Discurso: Diálogo interactivo sobre la aplicación de la Convención por los Estados Partes con el sistema de las Naciones Unidas y otras partes interesadas 11COSP.
Prof. María Soledad Cisternas Reyes, Enviada Especial del UN-SG sobre Discapacidad y Accesibilidad de Naciones Unidas.

Fecha: 14 de junio 2018
Lugar: Oficina Central Naciones Unidas, Nueva York.

La versión original de este documento es en idioma español.
El Mandato de Enviada Especial del Secretario General de Naciones Unidas sobre Discapacidad y Accesibilidad, tiene como misión promover los derechos de las personas con discapacidad y la accesibilidad universal, en nexo con la Agenda 2030 sobre Desarrollo Sostenible. De este modo, la toma de conciencia es una prioridad en este rol, transversalizando el modelo de derechos humanos de las personas con discapacidad.
1.- En este rol el primer objetivo ha sido la campaña de celebración de los 10 años de la entrada en vigor de la CDPD, a través de mensajes audiovisuales de figuras claves dentro y fuera de Naciones Unidas. 

Logramos, con el trabajo comprometido de DPI un video principal de la campaña, el que se lanzó para la apertura de la 11 COSP, con la participación del Secretario General y del Embajador de Bulgaria, como Presidente de la Conferencia.
Además, se lograron reunir más de 20 mensajes de representantes de las organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad, y de algunas autoridades que participaron en la negociación de la Convención, material que será editado y compartido ampliamente en el segundo semestre de este año en las redes sociales globales, para su visibilidad en el mundo.
2.- Asimismo, hemos generado una campaña global de buen trato hacia niñas, niños y adolescentes con discapacidad, la que está en proceso para su lanzamiento en Bangkok, en  Asia Pacífico.
Para ello, ha sido muy relevante la conexión con Agencias de Naciones Unidas, como UNICEF, UNESCAP, ECLAC, y con la Representante del Secretario General sobre violencia contra los niños, quienes patrocinan la campaña. Contamos además con el patrocinio del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos.

En relación al contenido sustantivo de la campaña, creamos un decálogo para el buen trato de niñas, niños y adolescentes con discapacidad en base a un trabajo interdisciplinario. Su elaboración fue a partir de entrevistas a niños con discapacidad, y focus group de adultos con discapacidad en relación a sus experiencias de infancia y adolescencia. Agradecemos la amplia respuesta de la sociedad civil internacional a través de comentarios y aportes al documento.

El decálogo se transmitirá a través de material impreso con diseños gráficos y un video principal elaborado por UNICEF.
Esperamos tras el primer lanzamiento en Tailandia, realizar lanzamientos sucesivos regionales durante el año 2019.
3.- Respecto a la transversalización del modelo de derechos humanos de las personas con discapacidad en vínculo a la Agenda 2030, para su concreta implementación en ámbitos específicos, me es grato destacar la participación como Enviada Especial en la Asamblea Plenaria de la XIX Cumbre Judicial Iberoamericana realizada en Quito, desde donde se planificaron líneas de trabajo hacia los distintos poderes judiciales en regiones y academias judiciales. 

También hemos tenido presencia en el Encuentro de Ministros de Desarrollo Social: “El doble desafío de la inclusión social y económica” realizado en Uruguay.
Hemos marcado la importancia del modelo de derechos humanos y accesibilidad universal en el Congreso Mundial de Arquitectos, organizado por la Unión Internacional de Arquitectos, en Corea. 
Durante el presente año hemos desarrollado una investigación interdisciplinaria acerca de la adopción de niñas y niños con discapacidad, en base a una experiencia nacional, detectando barreras en miras a propuestas de mejoramiento. 
Como próximos proyectos a desarrollar menciono algunos: Confección de herramientas útiles para el trabajo de jueces y policías, como también la elaboración de directrices para el proceso de votación de personas con discapacidad, de acuerdo a nuestra participación en la Conferencia de Derechos Humanos y Estándares Eleccionarios, en Atlanta.
Como parte de la gestión de medios, abrimos una cuenta de twitter la que mantenemos vigente con mensajes contingentes.  También se han realizado diversas entrevistas en prensa escrita y canales de televisión en los lugares visitados.
4.- En relación a la promoción de la educación inclusiva para las personas con discapacidad, hemos construido el contenido sustantivo para una página web sobre educación inclusiva, que contempla una declaración con los principales aspectos de implementación en base a la CDPD y al ODS N° 4 sobre educación inclusiva de la Agenda 2030. El lanzamiento de esta página se ha programado para el segundo semestre del 2018, contando con el firme compromiso de una Fundación internacional. 
También participamos en mesas de trabajo sobre materias educativas como la del Comité Directivo sobre el Derecho a la Educación y el Trabajo para Jóvenes con Discapacidad, organizado por un partnership que combina los esfuerzos de una  Universidad y una Fundación internacional.
5.- En relación con el objetivo de contribuir con los compromisos de los Estados Miembros de UN, y otras partes interesadas para la implementación de la Agenda 2030 para las personas con discapacidad, hemos actuado de diversas modos. Es así como formo parte de la Comisión de Alto Nivel "Salud Universal en el siglo XXI: 40 años de Alma-Ata”, que proyecta renovar los compromisos de los Estados para la cobertura universal en salud, donde esta Enviada Especial ha colocado en la agenda de trabajo las temáticas de discapacidad y accesibilidad universal con enfoque transversal.
Agradezco la invitación del Consejo de Derechos Humanos para participar en su sesión de marzo del 2018, Ginebra, en el panel interactivo sobre acceso a la justicia de las personas con discapacidad, en el cual hice el nexo con el ODS 16 de la Agenda 2030. En esta oportunidad organizamos un evento paralelo cuyo nombre fue “Mandato de la Enviada Especial del Secretario General sobre Discapacidad y Accesibilidad. Sinergias entre el Sistema Universal de Derechos Humanos en el marco de la Agenda 2030”. 
En dicha visita a UN – Ginebra interactuamos con el Comité sobre los derechos de las personas con discapacidad y con el Comité CEDAW.
En el marco del Parlamento Europeo, contando con el apoyo de la OHCHR, se realizaron diversas actividades donde se destaca el encuentro con sociedad civil sobre la implementación de la vida independiente y el derecho a ser incluido en la comunidad.  
En el marco de la OEA, participamos en la celebración del Día Internacional de las Personas con Discapacidad en Washington.
Asimismo, participamos en la celebración del día Internacional de los Derechos Humanos en N.U., Nueva York, en diciembre de 2017.
En Medio Oriente, Emiratos Árabes, participamos en la apertura de los Juegos Regionales de las Olimpiadas Especiales “Mena games 2018”, donde todos los deportistas olímpicos son Personas con Discapacidad Intelectual.
Se han realizado conferencias y presentaciones sobre la implementación de la CDPD en nexo con la Agenda 2030, en distintos países y ciudades,  transversalizando los temas de género y accesibilidad universal. 

6.- En concordancia a lo anterior, hemos producido insumos para diversos procesos como las Observaciones Generales del comité CDPD, sobre el derecho a vivir de forma independiente y a ser incluido en la comunidad; igualdad y no discriminación, y participación de personas con discapacidad en la implementación y el monitoreo de la Convención. De igual modo, se direccionaron insumos para el Borrador Zero del Pacto Mundial para una migración segura, ordenada y regular; para la Estrategia de las Naciones Unidas sobre el empoderamiento de las mujeres y las niñas con discapacidad 2018-2021 y para el documento “Derechos Humanos y Estándares Eleccionarios”, Atlanta, logrando incidencia en el texto final con aplicación del modelo de derechos humanos de las personas con discapacidad. 
También elaboramos un documento para el blog del HLPF, que se encuentra publicado. 
Finalmente, agradezco la confianza del Secretario General para que sea su Enviada Especial sobre Discapacidad y Accesibilidad. Él cuenta con mi decidido compromiso para contribuir a la implementación de sus decisiones 2018 en pro de la cabal inclusión de personas con discapacidad.

