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Junio 2009

Avances en materia normativa respecto la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad. 

Igualdad y no discriminación (Art. 5).  Libertad y seguridad de la persona (Art.14°). Respeto del hogar y de la familia (Art. 23°)
La sanción de la Ley 26.472 de Ejecución de la pena privativa de la libertad el 12  de enero de  2009  permite al juez competente, disponer el cumplimiento de la pena impuesta en detención domiciliaria al interno enfermo cuando la privación de la libertad en el establecimiento carcelario le impida recuperarse o tratar adecuadamente su dolencia y no correspondiere su alojamiento en un establecimiento hospitalario;  al interno que padezca una enfermedad incurable en período terminal; al interno discapacitado cuando la privación de la libertad en el establecimiento carcelario es inadecuada por su condición implicándole un trato indigno, inhumano o cruel; al interno mayor de setenta (70) años ; a la mujer embarazada y a la madre de un niño menor de cinco (5) años o de una persona con discapacidad, a su cargo. Modifica el art. 10 del Código Penal. 

Mujeres con discapacidad (Art. 6°)
El Estado Nacional impulsa  el Programa Género y Discapacidad desde el Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales desde el año 2004.

Se implementa a través del  Consejo Nacional de la Mujer y participan de la acción conjuntamente  el Ministerio de Desarrollo, el Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social, el Instituto Nacional de la Administración Pública, el Instituto Nacional Contra La Discriminación la Xenofobia y El Racismo, la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas con Discapacidad y Organizaciones No Gubernamentales, como estrategia para  estudiar, transversalizar y difundir la temática en todos los ámbitos.
El Programa promueve la sensibilización y capacitación en todo el país, a los Organismos Gubernamentales y No Gubernamentales posibilitando el desarrollo de una consciencia ciudadana en relación a los derechos de las mujeres con discapacidad, atendiendo a que desde la  conjunción de la perspectiva de género y la concepción social de la discapacidad se propicia un espacio, tanto para la comprensión de la discriminación en la  sociedad como, para facilitar la elaboración de estrategias que permitan redefinir relaciones sociales en términos equitativos e inclusivos. En ese marco publicó el Documento Género y Discapacidad.
Niños y Niñas con discapacidad. (Art. 7°)
La sanción, en octubre de 2005, de la Ley Nº 26.061 de Protección Integral de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, institucionaliza la decisión de la gestión actual  de crear las condiciones para el funcionamiento pleno del Sistema de Protección Integral, a partir de un abordaje interdisciplinario, reconociendo a las niñas, niños y adolescentes como sujetos plenos de derechos, abandonando la doctrina de patronato.

Mediante Decreto del Poder Ejecutivo Nacional 1202/2008 se reglamentó la Ley de Centros de Desarrollo Infantil Nº 26.233. destinados a niños y niñas entre CUARENTA Y CINCO (45) días y CUATRO (4) años de edad inclusive y formulan su proyecto institucional contemplando necesidades y demandas de las familias y comunidades en las que se encuentren insertos, implementando actividades que propicien una saludable y equilibrada conciliación de la vida laboral y familiar prevaleciente en cada comunidad, contemplando áreas, servicios, acciones comunitarias y talleres que propendan a una contención general y la efectiva integración social de los niños, niñas y sus familias. Dicha planificación tendrá particularmente en cuenta una armónica distribución en los horarios y días laborales de los miembros de las familias y, especialmente, de las jefas de hogar, atendiendo puntualmente la necesidad de profundizar los vínculos familiares en el seno de los propios hogares. Asimismo promoverá actividades y espacios adecuados  que estimulen la inclusión de niños y niñas con discapacidad,  con el fin de favorecer su máxima integración.

Toma de conciencia. (Art. 8°)
A través de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas con Discapacidad dependiente del Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales se han  implementado las siguientes acciones: 

· Impresión de ejemplares  e inclusión en su página Web. www.conadis.gov.ar.

· Presentación a las máximas autoridades ministeriales  en reunión del Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales. 

· Presentación al  Consejo Federal de Discapacidad. Junio 2008.

· Concurso Ensayos Literarios y/o periodísticos destinado a estudiantes  del último año de las Escuelas Medias/Polimodal. 

La acción, prueba piloto en el año 2008, se dirigió a 8 Escuelas Medias y alcanzó a 400 estudiantes. Para el  año 2009, Programa en Ejecución, se  prevé  la participación 5200 estudiantes  y  53 escuelas medias. 
Cursa el trámite correspondiente, en la Honorable Cámara de Diputados de la Nación, el Proyecto de Ley de inclusión de la temática de Discapacidad en el currículo de la Escuela Primaria (Expte. 1839D08) cuyo propósito se dirige a concientizar a los estudiantes sobre la importancia de integración de todas las personas, promoviendo la eliminación de cualquier forma de discriminación y para difundir los derechos esenciales de las personas con discapacidad. Ha sido aprobado en la Comisión de Discapacidad y, actualmente se encuentra en la Cámara de Diputados.
Accesibilidad (Art.9°)
La Ley Nº 24.314 de “Accesibilidad para las personas con movilidad reducida”  rige  las políticas de accesibilidad en la jurisdicción nacional. Ha sido reglamentada por el Decreto Nº 914/97 y modificatorios y, se complementa con el Plan Nacional de Accesibilidad Resolución CNAIPD Nº 94/07 el cual promueve la materialización  de políticas públicas mediante la capacitación de recursos humanos cuyo propósito final es la aplicación de las leyes nacionales a partir de la modificación de leyes provinciales y los  códigos de edificación municipal. Asimismo por imperio de la Ley 25.730 se subsidia la ejecución de obras mediante el Programa de Ayuda para la Accesibilidad a Provincias y Municipios que se  implementa desde la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas.

En materia de Viviendas destinadas a las Personas con Discapacidad, La Ley  26.182 de noviembre de 2006 ha establecido un cupo del 5 % de viviendas destinado a personas con discapacidad o familias en las que al menos uno de sus integrantes sea una persona con discapacidad, en los planes que se ejecuten con los fondos del FONAVI  - Fondo Nacional de la Vivienda -.

Por su parte y vinculado a Transporte, la Comisión Nacional de Regulación del Transporte por Resolución 1667/2008 incorporó al Manual de Procedimientos correspondientes al Proceso de Admisión de Denuncias e Infracciones, el "Procedimiento Sumarísimo de Admisión de Denuncias e Instrucción Sumarial" para denuncias vinculadas al incumplimiento de la franquicia consagrada en el Artículo 1º del Decreto Nº 38 de fecha 9 de enero de 2004.
En la Cámara de Senadores se encuentra el  Proyecto de Ley de Rotulación en Sistema Braille de a los envases y etiquetas de alimentos, medicamentos, suplementos dietarios, productos médicos, cosméticos y productos domisanitarios con el objeto de garantizar el derecho de igualdad de oportunidades en la adquisición de los productos de los consumidores con discapacidades visuales. Aprobada por la Cámara de Diputados el 11 de marzo de 2009. (Expte. 4581D07)
Acceso a la información (Art. 21°)

Con el propósito de tornar accesible la información a las personas con discapacidad, el Comité Federal de Radiodifusión - COMFER - dependiente de la Secretaria de Medios de Comunicación de la Nación, mediante Resolución Nº 679/2008 del 25 de agosto de 2008, ha establecido la obligación para los licenciatarios de señales de televisión abierta a brindar toda la programación con Subtítulos Ocultos Opcionales. Y, a los efectos de graduar la modificación, por  Resolución  1162/08 del 02 de diciembre del mismo año, aprobó la Primera Etapa del Plan de Implementación de la Resolución Nº 679 que implica el progresivo incremento anual de la cantidad de horas de programación transmitidas con el sistema de Subtitulado Oculto Opcional, hasta alcanzar los objetivos fijados en la misma.

En este orden, se ha consultado a las Organizaciones de la Sociedad Civil, el Anteproyecto de ley Servicios de Comunicación Audiovisual, en cuyo art. 57 sostiene: Las emisiones de televisión abierta, la señal local de producción propia en los sistemas por suscripción y los programas informativos, educativos y culturales de producción nacional, deben incorporar medios de comunicación visual adicional en el que se utilice subtitulado oculto (closed caption), lenguaje de señas y video descripción, para la recepción por personas con discapacidad. La reglamentación determinará las condiciones progresivas de su implementación. 
La acción se concretó el  1 de mayo de 2009 y fue convocada conjuntamente entre la    Comisión Nacional Asesora para la Integración de las Personas con Discapacidad y la Secretaria de Medios de Comunicación de la Nación.  
En acuerdo al mandato del inc. e) del presente artículo, la Cámara de Diputados de la Nación aprobó, el 3 de diciembre de 2008,  el Proyecto de Ley   de Reconocimiento del idioma de Lengua de Señas Argentina o comunicación viso gestual como idioma hablado por la comunidad sorda e hipoacúsica (Expte. 3709D08). Actualmente, el trámite se halla  en la Cámara de Senadores 

Educación. (Art. 24°)
A través de la Ley 26.206 del 27 de diciembre 2006, Ley Nacional de Educación se garantiza la educación básica universal, asegurando las condiciones de igualdad, respetando las diferencias entre las personas sin admitir discriminación de género ni de ningún tipo, brindando a las personas con discapacidades temporales o permanentes, una propuesta pedagógica que les permita el máximo desarrollo de sus posibilidades, la integración y el pleno ejercicio de sus derechos. 

Asimismo, la Ley 25.573 de Educación Superior, modificatoria de la Ley 24.521,  garantiza la accesibilidad al medio físico, a los servicios de interpretación y los apoyos técnicos necesarios y suficientes a las personas con discapacidad en el ámbito Universitario e, incorpora entre sus funciones básicas “formar y capacitar científicos, profesionales, docentes y técnicos, capaces de actuar con solidez profesional, responsabilidad, espíritu crítico y reflexivo, mentalidad creadora, sentido ético y sensibilidad social, atendiendo a las demandas individuales, en particular de las personas con discapacidad, desventaja o marginalidad, y a los requerimientos nacionales y regionales” y, en el marco de su  autonomía académica e institucional, se señala entre sus atribuciones “Formular y desarrollar planes de estudio, de investigación científica y de extensión y servicios a la comunidad incluyendo la enseñanza de la ética profesional y la formación y capacitación sobre la problemática de la discapacidad.

Desde el año 1996 el Sistema de Educación Superior desarrolla el Programa Nacional de Becas  Universitarias (PNBU) - Resolución Ministerial Nº 464/96 - dirigido a promover la igualdad de oportunidades mediante la implementación de un sistema de becas que facilita el acceso y/o la permanencia de alumnos de escasos recursos económicos y buen desempeño académico en los estudios de grado en Universidades Nacionales o Institutos Universitarios.  En este contexto se enmarca, el Subprograma para personas con discapacidad, vigente. 

En consonancia con estas acciones, el 30 de abril de 2009, por Resolución 0606, la Dirección del Ciclo Básico Común de la Universidad Nacional de Buenos Aires, estableció como proyecto piloto la incorporación de un intérprete de lengua de señas en las asignaturas comunes del Ciclo Básico Común para todas las carreras de la Universidad de Buenos Aires.

Salud (Art. 25°). Rehabilitación y habilitación. (Art.26°) 

Desde 1997 y mediante la Ley 24.901 se  instituye el Sistema de Prestaciones Básicas en Habilitación y Rehabilitación Integral a favor de las personas con discapacidad, reglamentada por el Decreto 1193/98. 
El Sistema contempla las prestaciones de prevención, rehabilitación, terapéuticas educativas, educativas y asistenciales para las personas con discapacidad, así como también servicios específicos:  Estimulación temprana, Educación Inicial, Educación general básica, Formación Laboral, Centro de Día, Centro Educativo Terapéutico, Centro de rehabilitación psicofísica, Rehabilitación motora, provisión de órtesis, prótesis, ayudas técnicas u otros aparatos ortopédicos, atención odontológica integral y atención psiquiátrica. En caso de que una persona con discapacidad requiera, en función de su patología, medicamentos o productos dieto terápicos específicos y que no se produzcan en el país, se les reconoce el costo total de los mismos. Prevé también la cobertura de Sistemas alternativos al grupo familiar, tales como Residencias, Hogares y Pequeños Hogares. 
Las prestaciones son financiadas tanto por las Obras Sociales Nacionales como por las Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones (AFJP), Administradoras de Riesgo de Trabajo (ART) y  el Instituto Nacional de Servicios Sociales para Jubilados y Pensionados (PAMI). 
Aquellas personas con discapacidad que no cuentan con cobertura social pueden gestionar la Pensión No Contributiva a partir de la cual pueden acceder a las prestaciones a través del Programa Federal de Salud (PROFE).

El presente año se sancionó la Ley 26.480 del 30 de marzo  de 2009, que  incorpora el Servicio de Asistencia Domiciliaria al Sistema de Prestaciones Básicas para las Personas con Discapacidad. 
Asimismo, se encuentra en la Cámara de Senadores, el Proyecto de Ley para modificar el art. 2 de la Ley 24.901 (Expte. 3782D07) que permitirá ampliar la obligación de la cobertura de las prestaciones básicas para las personas con discapacidad a todas las Obras Sociales. Fue aprobado en la Cámara de Diputados el 27 de agosto de 2008.
Por su parte, la Comisión Nacional Asesora para la Integración de las Personas Discapacitadas estableció el Plan Sectorial e Integral de Salud y, desde el Ministerio de Salud de la Nación se complementa y refuerza la acción, a través del Servicio Nacional de Rehabilitación

En el transcurso del año 2009, el Ministerio de Salud de la Nación emitió las siguientes Resoluciones:  

Resolución 275 / 2009  del 18 de marzo de 2009, por la cual crea  el Programa Nacional de Patologías Mentales severas y prevalentes – 

Resolución 675/2009  del 12 de mayo de 2009 por la cual se aprueba  el Modelo de Certificado único de Discapacidad referido en el artículo 3º de la Ley Nº 22.431 -modificada por la Ley Nº 25.504 - y el Protocolo de Evaluación y Certificación de la Discapacidad de acuerdo a los criterios emanados de la Clasificación Internacional del Funcionamiento de la Discapacidad y de la Salud (CIF) aprobada por la Organización Mundial de la Salud.
Trabajo y Empleo (art. 27°) 

En  virtud de la necesidad de sancionar un régimen concerniente a la aplicación de las leyes 22.431 y 25.689, referidas al sistema de protección integral de las personas con  discapacidad , y atendiendo a que esas normas disponen la obligatoriedad para el Estado Nacional —en sus tres poderes— de ocupar personas con discapacidad que reúnan condiciones de idoneidad para el cargo en una proporción no inferior al cuatro por ciento (4%) de la totalidad de su personal, así como la consecuente necesidad de establecer reservas de puestos de trabajo para ser exclusivamente ocupados por dichos postulantes, por Acordada de la Corte Suprema de la Nación, (4/2008) el 11 de marzo de 2008, se crea  un registro de personas con discapacidad que se postulen para ingresar en el Poder Judicial, el cual estará a cargo de la Dirección de Recursos Humanos del Tribunal.

Participación en la vida política y pública (Art. 29°)
El Ministerio del Interior mediante Resolución 820/06, aprobó el Programa de Accesibilidad Electoral. En ese marco y, conjuntamente con el Consejo Nacional Coordinador de Políticas Sociales a través de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas,  se realizó  una estrategia comunicacional con el fin de informar sobre el derecho al voto, a las personas con discapacidad y a las autoridades electorales. La documentación se halla en la siguiente dirección de la Web: 

http://www.cndisc.gov.ar/doc_publicar/elecciones2009.htm
Asimismo y para garantizar la participación, la Dirección Nacional Electoral del Ministerio del Interior, mediante Disposición N°50/2009 de fecha 28 de mayo de 2009, estableció que en  la transmisión de los mensajes de campaña en los medios de radiodifusión que fueran otorgados por el Estado Nacional, a los partidos, alianzas o confederaciones que presenten listas de candidatos oficializadas para los comicios nacionales del 28 de junio de 2009, deberán al finalizar el mismo mencionar en imagen y audio el nombre completo del partido o alianza y el número de lista a los efectos de que los mismos sean accesibles a personas con discapacidad visual o auditiva.
Participación en la vida cultural, las actividades recreativas, el esparcimiento y el deporte. (Art. 30°)

A fin de que las personas con discapacidad puedan participar en igualdad de condiciones con las demás en actividades recreativas, de esparcimiento y deportivas, se firmó el Convenio  entre la Secretaria de Turismo del Ministerio de Producción de la Nación y la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas, a los efectos de otorgar continuidad al Programa Turismo y Recreación para personas con discapacidad que concreta el acceso gratuito a las personas con discapacidad a los diferentes programas turísticos disponibles, tanto de Turismo Social como Turismo Federal. 
Mecanismo de Monitoreo. (Art. 33°)
Se encuentra en trámite  administrativo el proyecto de Decreto en el que se designa a la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas como órgano de aplicación, monitoreo y seguimiento de la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad (art. 33) y la creación de un Observatorio Nacional de la Discapacidad para ese cumplimiento. 

Siguiendo los propósitos de la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad, suscripta por Ley 26.378, en la República Argentina, también se encuentra en trámite, en el Senado de la Nación, el Proyecto de Ley de Exención Impositiva sobre los Servicios Públicos (Expte. 0207D07), aprobado en la Comisión de Discapacidad y de Obras Públicas de la Honorable Cámara de Diputados de la Nación.
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