Avances del Estado peruano con relación al artículo 11, 19 y 24 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad
Artículo 11

Situaciones de riesgo y emergencias humanitarias
Los Estados partes se obligan a garantizar la protección y la seguridad de las personas con discapacidad en situaciones de riesgo, incluidas situaciones de conflicto armado, emergencias humanitarias y desastres naturales.

	Informar sobre
	Avance 

	Las medidas adoptadas para garantizar la protección y la seguridad de las personas con discapacidad, entre ellas las medidas para incluirlas en los protocolos de emergencia nacionales
	El Instituto Nacional de Defensa Civil – INDECI estableció la Directiva Nº 002-2010-INDECI “Disposiciones del INDECI para las Personas con Discapacidad”

	Las medidas adoptadas para asegurar que la asistencia humanitaria de socorro se distribuya en forma accesible a las personas con discapacidad que se encuentren en una situación de emergencia humanitaria, en particular las medidas adoptadas para asegurar que en los alojamientos de emergencia y los campamentos de refugiados haya letrinas y servicios sanitarios accesibles para las personas con discapacidad
	A nivel de gobiernos locales, ellos disponen desde este año con una partida presupuestal de 1 UIT mensual (Unidad Impositiva Tributaria = aproximadamente 1200 dólares) para fines de implementar debidamente sus oficinas de atención a las personas con discapacidad, más aún en época de emergencias naturales.
En cuanto a capacitación, se realizó el evento organizado por el Ministerio de Relaciones Exteriores: Foro Internacional “Cascos Blancos – Voluntariado Perú”, que tuvo como objetivo mostrar las experiencias de los países de Perú y Argentina, tomando como modelo de organización la gestión que la Iniciativa Cascos Blancos de Argentina viene realizando ante la presencia de desastres; la temática abordada consistió en “Género, personas adultas mayores y personas con discapacidad en la gestión de riesgos y desastres”.


Artículo 19

Derecho a vivir de forma independiente y a ser incluido en la comunidad

Se reconoce el derecho de las personas con discapacidad a vivir en forma independiente y a participar en la comunidad.
	Informar sobre
	Avance 

	La existencia de sistemas de vida independiente, incluida la posibilidad de disponer de asistentes personales, en el caso de quienes los requieran
	- Se aprobó la Ley que considera a la sordoceguera como una discapacidad única, por lo que el Estado reconocerá el lenguaje de señas, la dactilología y el Braille como sistemas de comunicación oficial, sin afectar la libre elección de los discapacitados; la norma plantea la acreditación y registro de guías e intérpretes especiales para este tipo de discapacidad y que el Estado y las entidades privadas que prestan servicios públicos las tengan para atención de estas personas.

- El Consejo Nacional para las Personas con Discapacidad gestionó e inició este año la entrega a nivel nacional, de 700 sillas de ruedas adaptadas para niñas y niños.

	La existencia de servicios de apoyo domiciliarios que permitan a las personas con discapacidad poder vivir en su comunidad
	El Programa Nacional de Apoyo Directo a los más Pobres, conocido como Juntos, es una de las iniciativas de protección social más importantes de nuestro país. Tiene como objetivo promover el ejercicio de los derechos fundamentales a través de la articulación de la oferta de servicios en nutrición, salud, educación e identidad; incluye entrega de incentivos monetarios (35 dólares) a madres o tutoras, bajo la condición de que participen activamente en el éxito del Programa.

Por ahora, su cobertura se extiende hacia 1,110 distritos en extrema pobreza, siendo sus beneficiarios los hogares que tienen entre sus miembros a madres gestantes, padres viudos, personas de la tercera edad o apoderados que tengan bajo tutela a niños y niñas hasta los 14 años de edad.

Aunque el beneficio es transversal, este año se ha gestionado priorizar también la atención a la población con discapacidad.

	La existencia y diversidad de opciones en materia de servicios residenciales que permitan diversas fórmulas de vida, incluyendo viviendas compartidas y protegidas que tengan en cuenta el tipo de discapacidad
	Se inauguró una casa albergue para los soldados del Ejército que padecen alguna discapacidad.

La infraestructura cuenta con cinco pabellones con un total de 80 camas, cocina equipada, comedor, sala de estar, baños y oficinas administrativas; y fue entregado a la Asociación de Clases y Soldados Discapacitados del Ejército del Perú.

Esta obra, iniciativa del Congreso de la República, se inserta dentro del Plan Nacional para reivindicar a los discapacitados de las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional, producto de la lucha contra los delincuentes narcoterroristas.

	El grado de accesibilidad de las personas con discapacidad a los servicios e instalaciones comunitarias de que dispone la población en general
	- Aunque todavía los Indicadores de Densidad del Estado (IDE) analizados por el Informe PNUD Perú 
 identifican desigualdades entre zonas rurales y urbanas, los Indicadores de Desarrollo Humano (IDH) determinan avances en el porcentaje de viviendas con acceso a la red de agua y desagüe (dentro y fuera de la vivienda), así como a electricidad.

En cuanto al cumplimiento de normas de accesibilidad, bajo el principio de subsidiariedad, son a las instancias de gobierno local (1,834) y regional (25) que tienen la función de vigilar se respeten dichas normas, desde el inicio de las obras de construcción. La armonización anunciada de las normas nacionales a la Convención, tiene ese objetivo; asimismo, la Ley de Infracciones y Sanciones aprobada, es el mayor avance registrado.

- Se ha implementado en la provincia de Lima el Proyecto Metropolitano de Transporte Público; cumpliendo con la normatividad de accesibilidad universal, el transporte es accesible a personas con discapacidad, adultos mayores, mujeres gestantes, personas con niños en brazos, ofertando un servicio con inclusión social, seguro y con reducción de la contaminación del aire.


Artículo 24

Educación

Se reconoce el derecho de las personas con discapacidad a la educación sobre la base de la igualdad de oportunidades con un sistema de educación inclusivo a todos los niveles y la facilitación del acceso a la enseñanza a lo largo de la vida.

	Informar sobre
	Avance 

	Las medidas adoptadas para asegurar que todo niño con discapacidad tenga acceso a una educación temprana y a la enseñanza primaria, secundaria y superior obligatorias
	- Resolución Ministerial Nº 069-2008-ED que aprueba Directiva “Normas para la matrícula de niños, niñas, jóvenes con discapacidad en los diferentes niveles y modalidades del sistema educativos en el marco de la Educación Inclusiva” Directiva Nº 01-2008-VMGP- DIGEBE. 

- Resolución Ministerial N° 440-2008-ED que aprueba el Diseño Curricular Nacional de Educación Básica Regular.

- Resolución Directoral Nº 650-2008-ED que aprueba las Normas Complementarias para la creación, organización y funcionamiento de los Centros de Recursos de la Educación Básica Especial  - CREBE.

- Resolución Viceministerial Nº 025-2008-ED que aprueba la Directiva Nº 069-2008-VMGP-DIGEBE que establece las normas referidas a la planificación, organización, ejecución, monitoreo y evaluación de las actividades de la Campaña Nacional de  Sensibilización y Movilización por la Educación Inclusiva.

- Resolución Ministerial Nº 298-2008-ED que aprueba las Normas Complementarias para la Implementación del Programa para la Capacitación de Docentes de Educación Básica Especial – 2008. 

- Resolución Viceministerial Nº 037-2008-ED que constituye la Mesa de Dialogo y acción conjunta por la Educación Inclusiva.

- Disposiciones para el desarrollo de las actividades técnico pedagógicas e institucionales en las instituciones de educación básica y técnico productivo en los años lectivos 2008, 2009 y 2010. R.M. N° 494-2007-ED, R.M. N° 441-2008-ED y R.M. N° 341-2009-ED.

- Resolución  Directoral N°0236-2010-ED Dispone que los órganos de Gestión Psicopedagógica de los CEBE brinden atención a los estudiantes con discapacidad severa y multidiscapacidad en el nivel posterior a la Educación  Primaria. 

- Resolución Viceministerial Nº 0020-2010-ED que aprueba la Directiva Nº 026-2010-VMGP-DIGEBE que regula la organización y desarrollo del  “III Concurso de Experiencias Exitosas en Inclusión Educativa”, la misma que contiene las Bases de dicho evento.

	El número de niños y niñas con discapacidad en programas de educación temprana
	El Ministerio de Educación a través de los Programas de Intervención Temprana PRITE viene brindando atención a:

Año

Niños/as atendidos

2008

1976

2009

2053



	Las diferencias significativas que existen en la educación de los niños y las niñas en los distintos niveles de enseñanza y si hay políticas y legislación para eliminar esas diferencias
	En ese marco se implementa la Ley del Fomento a la Educación de las Niñas y Adolescentes Rurales N° 27558, desarrollando los siguientes objetivos:

1. De la  atención diversificada a las necesidades de las niñas y  adolescentes rurales, ha desarrollado:

- Jornadas Académica de Interaprendizaje para articular acciones del enfoque Transversal de atención a los niños, niñas y adolescentes con discapacidad, en forma presencial y virtual, se capacitaron a 1082 profesionales docentes y no docentes, en el periodo 2009, en temas:  

· Educación inclusiva. Enfoques y estrategias.(Virtual)

· En Software educativo Lee Todo

· Avances y Perspectivas de la Educación Inclusiva 2009.

· Revisión de y aportes a  la guía y perfil del psicólogo para la atención del  talento y superdotación

- Institucionalización y fortalecimiento de los equipos de apoyo y asesoramiento a la atención de las necesidades educativas especiales – SAANEE.  (211) SAANEE con resolución de conversión al presente.

2. De la cobertura de matrícula, se ha desarrollado:

- Campañas y mesas dialogo para el incremento de la matricula de estudiantes con discapacidad en el entorno rural, a través de:

· Mesa de Dialogo y acción Conjunta por la Educación Inclusiva.

· Establecimiento de las metas anuales de las DRE – UGEL para la universalización de la atención de niños, niñas y jóvenes con discapacidad en la Educación Básica Regular.

3. De la equidad de género, se  ha desarrollado:

- Incorporación del lenguaje de género como componente transversal en todas la normatividad y documentos emitidos.

- La directiva de inicio de año N° 0341-2009: Acceso compartido a los servicios EBR, EBA y EPT.

- Implementación de las adaptaciones para la atención de las necesidades educativas especiales asociadas a discapacidad. 

- Campañas de Sensibilización y Movilización para la revaloración de los niños, niñas y jóvenes con discapacidad en el entorno rural.

· Concurso Nacional de Experiencias  Exitosas de Educación  Inclusiva 2009

· 1era Conferencia Internacional por la Educación Inclusiva  y Social

· Jornada Pedagógica de Sensibilización “La Educación Inclusiva en la Formación Inicial Docente”, participación de 55 directivos de Institutos Superiores Pedagógicos de 15 regiones: Amazonas, Ancash, Arequipa, Ayacucho, Cajamarca, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Junín, La Libertad, Lambayeque, Lima, Puno y Tacna.

	Las medidas legislativas y de otra índole para asegurar que las escuelas y materiales sean accesibles y que se proporcionen ajustes razonables individualizados y el apoyo que requieran las personas con discapacidad para asegurar una educación efectiva y la plena inclusión
	- Distribución de  34 maquinas Perkins para escritura en el sistema Braille, distribuidas en 25 instituciones de 16 regiones: Ica,  San Martín,  Tumbes, Madre de Dios, Loreto, Pasco, Arequipa, Cajamarca, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Junín,  Lambayeque, Lima y Ancash.

- Distribución de 305 kits de materiales para discapacidad visual: pautas, punzones, escuadras y goniómetros, en 17 Regiones: Ica, San Martín,  Tumbes, Madre de Dios, Loreto, Pasco, Arequipa, Cajamarca, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Junín,  Lambayeque, Lima, Moquegua y Ancash.

- Entrega  a nivel nacional de :

· 3991 Manuales de Adaptaciones Curriculares, 

· 1983 Pruebas Psicopedagógicas, 

· 800 Reglamento EBE, 

· 824 Manual Educación Inclusiva 

· 260 Módulos con  Materiales varios para los CEBE

- Implementación del Proyecto “Educación Inclusiva: Educación para Todos en la Región Sur Occidental del Perú” en convenio con Caritas del Perú, focalizado en las regiones Tacna  Moquegua, Arequipa.

- Actividades de fortalecimiento de los servicios de la Educación Básica Especial, en el marco del Programa de Desarrollo de la Inclusión Educativa y Social – PRODIES en las regiones de Piura, Cajamarca, Ica, La Libertad , Lima Metropolitana  y Lima provincias.

- Apoyo de los Organizaciones de la sociedad Civil para la implementación y la accesibilidad de los locales de los Centros de Educación Básica Especial, en relación a los servicios sanitario y la construcción de rampas.

- Elaboración del perfil de proyecto de Fortalecimiento de la Inclusión de estudiantes con discapacidad en escuelas de educación básica de la muestra piloto en las regiones Apurímac, Ayacucho, Cusco, Huancavelica y Huanuco, 

- Formación de la Mesa de Dialogo y Acción Conjunta para el fortalecimiento de la Educación Inclusiva.

	Disponibilidad de servicios de capacitación en Braille, lenguaje de signos, formas de comunicación aumentativas y alternativas, movilidad y otros aspectos para los niños, adultos o maestros que así lo requieran
	- Ejecución del taller de Lengua de Señas Peruanas, dirigido a los docentes de los equipos de apoyo y asesoramiento SAANEE, .Se capacitaron 40 participantes, en la ciudad de Huacho. (agosto 2009).

- Participación en evento de capacitación con el Programa Nacional de Movilización por la Alfabetización PRONAMA, y  entrega de  regletas y punzones para facilitar el logro de los  objetivos de aprendizaje en el desarrollo del PRONAMA con enfoque inclusivo para participantes con Discapacidad Visual.

- Desarrollo del taller de capacitación en  la atención a la discapacidad visual desarrollando los temas sobre definiciones, características, y respuesta educativa  abordando aspectos específicos como  Sistema Braille, Ábaco, Habilidades de la Vida Diaria, Orientación y Movilidad y Estimulación Visual.  Se capacitaron 40 docentes en la ciudad de  Huacho (agosto 2009).

- Ejecución del taller de Estrategias y recursos para la Inclusión de estudiantes con discapacidad auditiva en el aula, desarrollado en la UNIFE   (agosto 2009).

	Las medidas adoptadas para la promoción de la identidad lingüística de las personas sordas
	- Proyecto de Ley N° 02752/2008-CR, que propone otorgar reconocimiento oficial a la Lengua de Señas Peruana (LSP), como medio de comunicación para las personas con discapacidad auditiva en todo el territorio nacional; se tiene el dictamen favorable de la Comisión de Salud.

- Actualización del documento Lengua de Señas Peruanas -2009, con una segunda edición ampliada, con la incorporación de un capítulo de informática.

- Elaboración de la Guía para el aprendizaje  de la Lengua de Señas con orientaciones al docente para la organización de las sesiones de aprendizaje de la lengua de señas peruanas.

- Elaboración para la 2da edición del Manual de Lengua de Señas Bilingüe Quechua –Español,  dirigido a personas con discapacidad auditiva de zonas quechua hablantes (Cuzco, Apurímac, Puno, Arequipa y Moquegua y entendible por los quechua hablantes de la variedad dialectal ayacuchano chanka, con un tiraje de 1000 ejemplares y distribuido a 650 docentes de escuelas bilingües.

- Se ha inaugurado el colegio inclusivo Ludwig Van Beethoven, para niños con discapacidad auditiva, siendo la primera institución de educación inclusiva para niños con discapacidad auditiva que contribuirá, a reducir el nivel de analfabetismo entre las personas que padecen de sordera.

	Las medidas adoptadas para asegurar que la educación se proporcione en las lenguas, modos, medios de comunicación y entornos más apropiados para cada uno
	- Elaboración e  impresión el Manual de Lenguaje de Señas Bilingüe (quechua y castellano) para estudiantes con discapacidad auditiva.

- Mediante el Decreto Supremo Nº 008-2009-ED, se crea el Programa Nacional de Capacitación de Educación en Seguridad Vial, y en el artículo 2 se establece que: "el Ministerio de Educación a través de la Dirección de Tutoría y Orientación Educativa, dependiente del Viceministerio de Gestión Pedagógica, es responsable de conducir el Programa Nacional de Capacitación de Educación en Seguridad Vial. 

El objetivo es que los niños aprendan la importancia de los valores como, por ejemplo, el respeto a la vida, las normas establecidas y la autoridad legítima, así como otros aspectos relacionados con las funciones del policía de tránsito, el semáforo, derechos y deberes de las personas con discapacidad en el tema de Seguridad Vial.

	Las medidas adoptadas para asegurar que los profesionales del sistema educativo estén adecuadamente formados en cuestiones de discapacidad, así como las medidas para incorporar personas con discapacidad en el equipo educativo
	- Resolución Ministerial Nº 298-2008-ED que aprueba las Normas Complementarias para la Implementación del Programa para la Capacitación de Docentes de Educación Básica Especial – 2008

- Desarrollo del “Concurso Nacional de Experiencias Exitosas en Educación Inclusiva”.

- Capacitación Virtual dirigidas a los profesionales docentes y profesionales no docentes para la atención al Talento y Superdotación, el fortalecimiento  del SAANEE y para los profesionales de los programas de  Intervención Temprana.

- Ejecución de la Conferencia Internacional “Inclusión educativa para las personas con discapacidad”. Ruta hacia la inclusión educativa y social con la participación de los países de Brasil, México, Canadá y Unesco Chile.

- Fortalecimiento de la atención a niños con discapacidad en las zonas de intervención del Programa PRONIÑO de la Fundación Telefónica.

- En el Año 2010 en  el marco del Programa Nacional de Formación y Capacitación Permanente- PRONAFCAP, se viene desarrollando 300 horas de capacitación  en convenio con la Pontificia Universidad Católica del Perú.  con participación de 365 docentes de Educación Básica Especial.

- Respecto a las medidas para la incorporación de las personas con discapacidad al sistema educativo, se ha realizado la distribución de materiales educativos especializados para docentes y para el Servicio de Apoyo y Asesoramiento para la Atención a las Necesidades Educativas Especiales a nivel nacional.

	El número y porcentaje de estudiantes con discapacidad en la enseñanza terciaria
	En nuestro sistema educativo corresponde a Educación Técnica Productiva, Institutos o Escuelas Superiores no Universitaria  y Universidades.

    Educación Técnico Productiva 

Año

Número de estudiantes

2008

678

2009

663

     Superior No Universitaria

Año

Número de estudiantes

2008

183

2009

209

     

	El número y porcentaje de estudiantes con discapacidad por género y campos de estudio
	PERÚ: MATRÍCULA DEL SISTEMA EDUCATIVO POR TIPO DE GESTIÓN Y ÁREA GEOGRÁFICA, SEGÚN ETAPA, MODALIDAD Y NIVEL EDUCATIVO, 2009 P/

Etapa, modalidad y nivel

Total

Gestión

Área

Género

educativo

Pública

Privada

Urbana

Rural

Masculino

Femenino

Total

8,451,329

6,422,846

2,028,483

6,450,459

2,000,870

4,252,942

4,198,387

Básica Regular

7,633,102

6,049,021

1,584,081

5,664,196

1,968,906

3,891,661

3,741,441

Inicial

1,324,542

996,043

328,499

967,319

357,223

672,004

652,538

Primaria

3,747,562

3,019,815

727,747

2,547,531

1,200,031

1,910,644

1,836,918

Secundaria

2,560,998

2,033,163

527,835

2,149,346

411,652

1,309,013

1,251,985

Básica Alternativa 1/

184,420

112,061

72,359

179,550

4,870

96,623

87,797

Básica Especial

20,862

16,897

3,965

19,904

958

12,240

8,622

Técnico-Productiva 2/

251,667

119,163

132,504

243,757

7,910

95,265

156,402

Superior No Universitaria

361,278

125,704

235,574

343,052

18,226

157,153

204,125

Pedagógica

33,751

18,141

15,610

30,543

3,208

11,673

22,078

Tecnológica

321,747

102,234

219,513

306,964

14,783

141,659

180,088

Artística

5,780

5,329

451

5,545

235

3,821

1,959

1/ Incluye Educación de Adultos.

2/ Incluye Educación Ocupacional.

Fuente: MINISTERIO DE EDUCACIÓN - Estadística Básica.

 Fuente: ESCALE- MED 2009 



	Ajustes razonables y otras medidas adoptadas para garantizar el acceso a la educación para toda la vida
	- La Dirección General de Educación Básica Especial ha emitido la  Directiva N° 236- 2010-ED que dispone  el desarrollo de acciones en favor de la etapa posterior a la primaria de los estudiantes con discapacidad severa y multidiscapacidad de los Centros de Educación Básica Especial.   

- Taller de orientación para la formulación los Programas no Escolarizados dirigidos a personas con discapacidad mayor da 20 años de edad.

	Las medidas adoptadas por el Estado para identificar tempranamente a las personas con discapacidad y determinar sus necesidades educativas
	- Ejecución del Plan Nacional Intersectorial de Identificación de niños y niñas de 0 a 5 años de edad con discapacidad o en riesgo de adquirirla. (los sectores comprometidos serán Educación y Salud).

- Taller de capacitación a los profesionales docentes y no docentes para la reorientación de los Programas de Intervención Temprana en el marco de la Directiva 081-VMGP-DINEBE-2006.


De otro lado, el Perú ha tomado una serie de medidas a fin de implementar en nuestro país la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de las Naciones Unidas así como  el Plan de Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad 2009-2018, como parte del enfoque transversal que el Estado Peruano aplica al tema de discapacidad. Entre dichas medidas caben destacar:
· La habilitación por parte del Ministerio de Economía y Finanzas de una estructura de gasto aplicada al tema de discapacidad, mediante la cual las entidades públicas pueden asignar presupuestos específicos para financiar actividades y proyectos favorables para una mayor inclusión de las personas con discapacidad; simultáneamente, se inició este mes el diseño del Programa Estratégico vinculado a discapacidad. En tal sentido, se facilitará la ejecución de los 129 millones de soles (aprox. 46 millones de dólares) autorizados en la Ley de Presupuesto Público 2010 a los gobiernos regionales y locales, para invertir en el mejoramiento de la accesibilidad y en la instalación de las Oficinas Municipales y Regionales de Atención a las Personas con Discapacidad (OMAPED y OREDIS).
· Se ha publicado material para instruir a las entidades públicas sobre cómo aumentar la inversión pública en discapacidad
· Se ha llevado a cabo el Congreso Nacional “Mujer y Discapacidad”; el “Primer Encuentro Internacional de Proyectos Inclusivos”; y el taller “Utilización del Clasificador Funcional Programático para incrementar el gasto en discapacidad”; orientados a impulsar los temas de género, cooperación internacional para proyectos inclusivos y una mayor asignación presupuestal de las entidades públicas al tema de discapacidad.
· Se tiene actualmente un Registro Nacional de 75,000 personas con discapacidad inscritas; asimismo, se tienen registradas  a  300 instituciones (personas jurídicas) que trabajan en beneficio de las personas con discapacidad.
· El programa de ayudas biomecánicas y compensatorias del Consejo Nacional para la integración de las personas con discapacidad (CONADIS), en el último quinquenio, ha donado un promedio de 800 sillas de ruedas anualmente a personas con discapacidad en situación de extrema pobreza, lo cual hace un total de 4,000 aparatos biomecánicos entregados.
· El Centro de Formación Técnico Productiva CETPRO “Alcides Salomón Zorrilla”, bajo la administración del CONADIS, que desde el año 2009 entrega certificados de estudios con valor oficial, ha adiestrado a 2,500 personas con discapacidad.
· El CONADIS ha presentado para evaluación del Ministerio de Economía y Finanzas el proyecto de Línea Base “Encuesta Nacional de Hogares sobre Discapacidad 2011: Perfil Sociodemográfico de la Población con Discapacidad en el Perú” valorizado en 5.963.250.000 nuevos soles (1 dólar equivale a 2.80 soles); proyecto de suma importancia para tener datos base útiles a los proyectos e investigaciones, y para un monitoreo más preciso de las políticas públicas orientadas a mejorar la calidad de vida de la población con discapacidad en nuestro país.







� Informe sobre Desarrollo Humano Perú 2009. Por una densidad del Estado al servicio de la gente- Parte I: las brechas en el territorio. PNUD Perú





