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	MISION PERMANENTE DE LA REPUBLICA DOMINICANA 

ANTE LAS NACIONES UNIDAS


IV Conferencia  de Estados Partes de la Convención  
Sobre los derechos de las Personas con Discapacidad
Naciones Unidas, 7 al 9 de septiembre, 2011

          Segmento de Alto Nivel

Declaración de la Lic. Rosa Peña, Directora Ejecutiva, del Consejo Nacional de Discapacidad de la Republica Dominicana.
Señor Presidente:

Me permito saludar esta cuarta Conferencia de Estados Partes de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en representación de la República Dominicana,  Estado Parte de la misma.

 El Gobierno, Dominicano desde la firma en el año 2007, de este Instrumento de derechos humanos y su posterior ratificación en el 2009, asumió el compromiso de promover la inclusión social y la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad.  Para avanzar en este compromiso,  se inició el proceso de adecuación de la legislación nacional, acorde a los principios y objetivos de la Convención.

La legislación dominicana establece la igualdad de derechos de todos sus ciudadanos incluyendo lo relativo al  ejercicio del sufragio, para lo que se han  tomado medidas que facilitan la accesibilidad necesaria, a la vez que se trabaja arduamente para dotar a la persona con discapacidad de su documento de identificación personal.

En lo relativo a la participación en la vida pública y política nacional, existe la igualdad de derechos, para todos los ciudadanos poder  elegir y ser elegidos, así como la libertad de participación en la vida pública nacional. 

 La cooperación internacional como elemento que fortalece la implementación de la Convención, favorece con sus aportes, particularmente para difundirla en todas sus partes, promoviendo su conocimiento y aplicación; de esta manera, se han venido capacitando las instituciones  publicas y de la sociedad civil, así como las propias   personas con discapacidad para que se conviertan en agentes activos de la promoción de  sus derechos.

Siendo el trabajo y el empleo elementos básicos para el desarrollo socioeconómico de las personas con discapacidad, se han impulsado iniciativas, que en primer término garanticen un mejor y mayor desarrollo en este grupo de la población; igualmente, se impulsan iniciativas no tradicionales en este sector, como son las micro empresas, lo que, a falta de un empleo, ofrece la oportunidad de una vida productiva a la persona y a su familia.

Señor Presidente,

Para la República Dominicana, la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad, ha representado una oportunidad para avanzar hacia una sociedad más inclusiva, y por ende más productiva.

Muchas Gracias.
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