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与执行《公约》有关的事项

表2：改进残疾数据和统计资料：
目标和挑战



改进残疾数据和统计资料：目标和挑战



秘书处的说明


本文件是秘书处根据缔约国大会主席团所收到的专家意见编写的，目的是便利定于残疾人权利公约缔约国大会第八届会议期间举行的关于“改进残疾数据和统计资料：目标和挑战”专题的圆桌会议的讨论。



导言

1.
长期以来，十分缺乏关于残疾人的数据，特别是就发展中国家而言。针对这种情况，为了依照《残疾人权利公约》全面执行兼顾残疾人问题的政策和方案，收集研究数据和统计资料以支持循证决策具有至关重要的意义。

2.
数据和统计资料是否可靠极为重要，因为它关系到制定政策，监测《公约》的执行进展，评估相关措施是否有效，推进兼顾残疾人问题的发展，实现国际商定的各项残疾人发展目标；

3.
本文件的重点是《公约》就残疾人状况研究数据及统计资料、监测和评价设定的目标。 本文件还概述了在收集残疾人处境数据和统计资料方面遇到的一些挑战，并论述了全球正在如何使残疾数据和统计资料标准化，以及如何同时提高其质量和可比性。本文件有一节论述了下一步如何改进残疾数据和统计资料、分析、监测和评价。



数据和统计资料方面的目标

4.
按照《公约》第三十一条，缔约国应承诺收集适当的信息，包括统计和研究数据，以便制定和实施政策，全面落实《公约》。

5.
《公约》第三十三条的规定、第三十二条关于国际合作的规定、第三十五条关于报告国家对《公约》执行情况的规定这三者是相辅相成的。

6.
根据《公约》第三十一和三十三条，缔约国必须建立实施《公约》和监测实施情况的机构，包括建立机制来收集和维持关于残疾人的适当信息，包括统计和研究数据。应就残疾人的人口概况、其居住地、在日常生活中所面临的障碍等方面收集可靠信息，用以推动制定和实施政策，落实《公约》的各项规定。

7.
第三十一条第一款还规定了在收集和使用统计数据时必须遵守的一些保障措施。其中包括法定保障措施，例如保护数据的立法，实行保密和尊重残疾人的隐私，还包括道德原则和保护人权和基本自由的公认规范。

8.
按照第三十一条第二款，在设计数据和统计资料收集工具时，应使其能进行分类，以便正确查明与残疾有关的问题。《公约》的主要目的是使残疾人在与他人平等的基础上实现自身权利。在主流问卷调查和数据收集中，可将残疾和残疾类型等特征作为人口统计变量，以便比较残疾人和非残疾人在实现权利和参与方面的情况。

9.
之所以需要分类数据，涉及到当前关于开展“数据革命”的呼吁，因为人们认识到需要收集各种不同领域的数据。需细化数据分类，使之包括残疾种类、性别、所在地、年龄等，以确保社会经济发展不将任何群体排除在外。
 然而研究人员发现，仅靠主流问卷调查，很可能无法就残疾人面临的障碍获得足够资料，因此呼吁同时开展某些监测活动或定向残疾调查。
 除进行问卷调查外，还应开展定性研究，更深入地了解残疾人群体的经历和在参与方面遇到的障碍。

10.
根据第三十一条第三款，缔约国应传播统计数据，确保残疾人和其他利益攸关方可以使用这些数据。必须确保残疾人及其组织能获得数据，以使残疾人能如《公约》序言和关于监测的第三十三条所强调的那样进行参与。传播残疾统计数据有助于长期问责。

11.
确保向决策者提供相关的统计和研究数据，也是针对需要进行有效循证决策的一个先决条件。通过提供和使用可靠数据，可使缔约国和其他利益攸关方更有能力实现、保护、促进残疾人权利。

12.
《公约》规定对统计和研究数据进行分类，明确显示其重点是需要进行透彻的研究，为决策者提供信息，以确定如何采取适当行动，履行根据《公约》承担的义务。



国家在数据收集和使用方面的挑战

13.
《公约》目前规定收集与残疾各方面有关的详细数据，包括缺陷程度、活动受限情况、参与受限情况、健康状况、环境因素。在实践中，这类信息往往难以获得，因此大多数国家都缺乏这些信息。

14.
残疾是一个复杂和多层面问题，给数据收集和计量带来一系列挑战。各国对残疾缺乏统一的定义和理解，为计量和收集数据及统计资料所用的方法也不具可比性，造成各国的数据不一致或不可比。

15.
许多缔约国数十年来收集了残疾人和非残疾人的数据。然而，对于制定残疾政策而言，已收集的数据并非都是可靠和适用的。许多国家对什么是“残疾”仍含混不清，特别就轻微或中度残疾而言。

16.
收集统计和研究数据的主要目的是了解残疾人在何种程度上能够在与他人平等的基础上参与社会生活和享有人权。因此，除了要查明残疾人享有其权利的障碍及消除障碍所造成的影响，也无论该影响如何，仍有必要查明残疾人群体的情况。如果没有该资料，便无法消除残疾人参与和兼顾残疾人问题的障碍，充分落实《公约》。

17.
要执行收集可靠数据的规定很难，要将这项任务与监测《公约》执行情况、报告制定指标情况、收集适当统计和研究数据的机制联系起来也很难。

18.
另一个困难的方面是自我报告或自我认定。如果依靠自我认定和自我报告，许多人可能认为自己的(或家属的)状况并没有严重到足以被视为残疾的程度，即使其日常活动受到限制也是如此。在这种情况下，残疾统计数字并没有充分包括大范围的残疾计量数据，而仅包含非常重要或严重的残疾。

19.
关于“残疾”的文化观念也对数据有影响。在许多情况下，“残疾”一词可能带有消极含义，自我认定为有残疾的人被污名化的情况并不少见。
 有精神或心理缺陷的人尤其如此，因为其往往特别招致污名化，结果造成少报和数据不准确。 

20.
另一个有问题的方面是通过询问是否有可诊断的疾病这一方式来收集残疾统计数据。许多人可能不知道自己的疾病诊断，特别是关于精神和社会心理疾病的诊断。此外，一个人知道自己的诊断并不一定能恰当地说明其残疾的严重程度。此外，医疗诊断往往与受教育程度、社会经济状况、能否获得保健服务等因素相关，因此这些因素都可能使收集的数据产生偏差。

21.
人民对政府和官方统计机构的信任程度也影响到发生率数据。《联合国官方统计基本原则》规定了在收集和使用官方统计数据方面应遵循的重要原则。

22.
就残疾人状况收集可靠数据方面的这些挑战令人感到关切。就残疾问题的所有方面而言，目前均缺乏全面和标准化的数据，意味着不容易真正全面地了解残疾和功能情况。

23.
全球现有数据都存在这一问题。现有数据显示，残疾人更有可能是穷人，并更有可能遭受贫穷造成的多方面问题。还有证据表明，残疾人在发展方面的差距日益增大，即残疾人得不到发展方案的好处，因此在经济、社会和政治进步方面日益落后于他人。

24.
要弥补这种发展差距，为残疾人充分落实《公约》和2015年后发展框架，必须清楚地了解残疾状况，包括深入了解残疾者的人数及其需求，也包括了解其受益于各项主流政策、制度、服务(例如教育、卫生、融入社会和运输)的程度。

25.
能否通过全国问卷调查收集可靠和准确的数据集，在很大程度上取决于在编制统计资料、查明残疾人和非残疾人时是否采用通用的定义、概念、标准、方法。如能采用标准化方法来收集残疾数据，将使各国数据具有可比性，从而有助于监测各国在落实《公约》方面的进展情况。



提高残疾数据和统计资料的质量和可比性

26.
大家普遍认为，在残疾数据领域存在与信息差距有关的挑战。联合国系统以及许多缔约国已做出反应，在过去几十年协作努力改进收集和分析工作。

27.
联合国秘书处经济和社会事务部在过去20年推动了收集残疾数据和统计数字的工作。联合国统计司也在1990年代牵头开展工作，收集并分发国家残疾统计数字，为此建立了残疾统计数据库，并鼓励在国家普查以及相关调查和数据收集工作中纳入残疾问题。

28.
作为执行、监测和评价未来2015年后发展目标工作的一部分，迫切需要更好地收集和分析有关残疾人社会经济发展的数据和统计数字。最近大会确定，加强残疾数据和统计、分析、监测以及评价是立即采取行动以实现普遍享有人权和兼顾残疾问题的发展这两项目标的关键优先领域之一(大会第68/3号决议)。

29.
2014年7月，经济和社会事务部组织了一次关于残疾数据和统计以及监测和评价的专家组会议，以进一步推动使用国际商定的残疾数据定义、概念、标准和方法来进行监测和评价。会议拟订了一套切实可行的建议，以供各国政府和联合国系统立即采取行动或制定中期和更长期规划来改进数据和统计。

30.
至2001年，华盛顿残疾统计小组包括100多名来自政府、非政府组织、学术界和残疾人组织的代表。小组一直在开发、测试和加强普查和国家问卷调查可使用的残疾监测方法和指标。小组的主要目标是，支持各国提供具有全世界可比性的基本必要信息。

31.
华盛顿小组已拟定了包括6个问题的简易问题集。这些问题可用于普查、国家抽样问卷调查或其他数据收集活动，主要目的是为残疾人全面融入社会的政策提供依据。问题侧重于在视觉、听觉、行走或上台阶、集中注意力、交流和自理方面的限制。

32.
使用华盛顿小组的简易问题集表明，残疾人数据收集能力不同的国家仍可提供具有可比性的残疾发生率数据。
 这对国际可比性以及《公约》全面执行进展的全球监测十分重要。现在，在国家数据收集工作中，越来越多地使用这些问题或根据这些问题改编的问题。

33.
世界卫生组织(世卫组织)拟订了《功能、残疾和健康国际分类》，为各种残疾情况提供了分类系统和模式。该文件还为组织残疾数据提供了共同语言和概念框架，从而使国家内部和国家之间各部门的残疾数据具有可比性。

34.
目前正在开发若干其他残疾数据收集方法。这包括华盛顿小组有关功能的扩展问题集，可作为人口调查的组成部分使用，以作为对问卷调查的补充或作为残疾问卷调查的核心部分，用于进行扩大简易问题集范围的问卷调查。

35.
残疾状况问卷调查表范本是一种人口调查工具，正在由世卫组织和世界银行开发并测试，有一系列广泛的利益攸关方参与这项工作。调查表的开发是对《公约》第三十一条的具体回应。目标是提供有关障碍、活动限制、参与限制、相关健康状况和环境因素等残疾各方面问题的数据。调查表借鉴《功能、残疾和健康国际分类》的框架，是残疾计量概念的演进。调查表收集的信息不涉及健康状况的直接后果，而是涉及个人真实世界环境中的现实残疾经历。因此，调查表把残疾作为有健康疾病的人同各种环境和个人因素相互作用的结果加以探讨，而不是仅仅侧重于个人的健康状况或缺陷。目的是更全面地了解残疾人的生活经历。

36.
通过华盛顿小组和联合国儿童基金会(儿基会)之间的协作，拟定了可纳入普查和问卷调查的简易问题集，以反映《功能、残疾和健康国际分类——儿童和青年》的概念框架以及残疾计量的功能性做法。华盛顿小组和儿基会还在开发残疾儿童的环境和参与的补充模块。两个模块相辅相成，力求提供全面的儿童功能限制及他们与环境的相互关系的信息。



下一步行动

37.
了解现有无形障碍的性质，使残疾人能够全面参与社会和发展的所有方面，这对确定所需干预措施的类型至关重要。虽然在收集残疾人数据和统计数字方面取得了进展，但需要进一步努力，把残疾统计数字的收集纳入现有统计系统，并改进所获取残疾人情况信息的质量和可比性。

38.
在全球一级，联合国秘书处协调所有相关实体，与联合国统计委员会其他有关机构密切合作，定期讨论残疾数据并汇集专门知识支持国家努力。

39.
通过使用一套共同的概念、定义、标准和方法，例如华盛顿小组、儿基会以及世卫组织/世界银行正在开发和测试的工具，可以进一步改进国家一级的残疾计量。需要开展大量努力，实施这些方法并将其纳入正在进行的数据收集活动。

40.
现有方法依然面临若干限制。例如，普查收集的数据可能无法完全生成必要的信息，以便了解有关残疾人融入和参与的环境、文化和社会障碍的全面影响或性质。专门的国家问卷调查将是一种有益的补充，可以更完整地理解这些关系。

41.
确定国家一级的联络人，负责协调和推广改进残疾数据收集的工作，这将有助于加强全球和区域的能力建设活动。

42.
要基于联合国统计委员会认可的标准化方法，改进残疾人状况的数据和统计，作为切入点，会员国应考虑在设计国家统计部门、政府部委和联合国机构开展或资助的普查和持续定期问卷调查时纳入华盛顿小组的简易问题集。还需要进一步努力，鼓励将这一问题集纳入其他国际机构或非政府机构赞助的数据收集活动。
43.
还应当征求、收集、分析和使用定性信息，以便补充定量数据。 这将有助于更充分地了解残疾和人体功能问题。

44.
为补充这项工作，可以考虑作为附加手段采用其他方法，例如儿基会/华盛顿小组以及世卫组织和世界银行正在开发的方法。还应当在中期采用更多的数据收集工具，以获取有关看法和态度的信息。应当鼓励收集有关结构特征的信息，例如学校设施和道路特征的信息，因为这些特征与残疾人有关。

45.
国家统计部门、联合国机构和发展机构应支持开发创新性数据收集技术，以扩大覆盖面和提高数据质量。

46.
关于更长期的目标，各缔约国可考虑建立综合数据系统，内容包括每5年定期通过行政、普查和人口问卷调查(包括残疾状况调查表范本等新方法)收集的残疾/功能数据。

47.
应让残疾人和残疾人组织当前和今后参与改进国家统计和研究数据，设立数据收集/监测框架，确保以无障碍格式提供分发的数据，并应在分析和报告研究数据时与残疾人协商。



有待审议的问题

48.
作为参考，在圆桌会议上可讨论下列问题：


(a)
为改进国家收集和分析残疾数据和统计的工作，缔约国单独和以集体方式采取了哪些措施？未来的切入点是什么？


(b)
为加强国家改进残疾数据收集并将其纳入主流的能力，构想采取哪些措施，或有哪些措施已经到位？


(c)
为采用、实施和报告标准化残疾数据收集方法，国家需要克服哪些重大能力限制？如何消除这些能力限制？


(d)
为促进残疾人和残疾人组织参与残疾数据和统计的收集和传播，已采取或应当采取哪些措施？


(e)
为监测发展目标和残疾人目标的实现情况，有哪些好的指标可作为有用的工具？
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