CONSULTA REGIONAL DE LAS AMÉRICAS SOBRE DISCAPACIDAD Y DESARROLLO 

DECLARACIÓN

Los representantes de los Estados participantes en la Consulta Regional de la Américas
, celebrada en Salvador, Brasil, del 17 al 18 de Mayo de 2013, reunidos con el propósito de identificar elementos clave para asegurar una agenda para el desarrollo que tenga un cuenta a las personas con discapacidad para 2015 y después de ese año, considerando las importantes contribuciones de la sociedad civil en esa reunión;
Reconociendo el valor de las contribuciones que realizan las personas con discapacidad al bienestar general y a la diversidad de sus comunidades, y que la promoción del pleno goce de los derechos humanos y las libertades fundamentales por las personas con discapacidad y de su plena participación tendrán como resultado un mayor sentido de pertenencia y avances significativos en el desarrollo económico, social y humano de la sociedad y en la erradicación de la pobreza (CDPD m);
Reafirmando que los Estados deben velar por el pleno goce de los derechos humanos de toda su población sin discriminación y que, a tal fin, deben procurar incluir en sus estrategias nacionales de desarrollo y en sus informe país indicadores desagregados que permitan registrar en cual medida los avances logrados en el cumplimiento de todos los objetivos de desarrollo internacionalmente acordados benefician en igualdad de condiciones a todas las personas, incluidas las personas con discapacidad;

Conscientes de que la discapacidad sigue siendo un motivo explícito y simbólico de discriminación que afecta el ejercicio de todos los derechos humanos;

Expresando preocupación por la ausencia de referencias especificas a las personas con discapacidad en los Objetivos de Desarrollo del Milenio;

Con vistas a la realización de la Reunión de Alto Nivel sobre Discapacidad y Desarrollo convocada por la Asamblea General de las Naciones Unidas, conforme a la Resolución 66/124, para el 23 de Septiembre de 2013;

Convencidos de que es necesario tomar medidas adicionales para promover y proteger los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales de las personas con discapacidad;

Subrayando la necesidad de que sean adoptadas medidas a todo nivel para ampliar de manera progresiva la garantía de que el Desarrollo Sostenible, en sus tres pilares –social, económico y ambiental-, promueva la inclusión y la accesibilidad para avanzar hacia la igualdad;
Teniendo en cuenta los compromisos asumidos en instrumentos internacionales de derechos humanos, especialmente la Convención sobre Derechos de las Personas con Discapacidad y la Convención Interamericana para Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad;

Considerando que el documento “El Futuro que queremos”, adoptado con ocasión de la Conferencia Río+20, ofrece un marco para la futura construcción de una agenda de convergencia entre la temática del desarrollo y los derechos humanos de las personas con discapacidad con la del desarrollo sostenible;
Teniendo en cuenta la importancia de la articulación y la cooperación entre los Estados latinoamericanos y caribeños en el área de la promoción de los derechos de las personas con discapacidad y en los preparativos para la realización de la Reunión de Alto Nivel de Nueva York;

Considerando que no hay desarrollo sostenible sin inclusión par todos;
Deciden sugerir, para el establecimiento de los objetivos y metas de desarrollo, en el contexto de una Agenda de Desarrollo pos 2015, que se recomiende la adopción de las directrices siguientes considerando la inclusión de las personas con discapacidad:

(1) Que la agenda de desarrollo para 2015 y más allá transversalice la perspectiva de la discapacidad;

(2) Tener en cuenta la adopción de mecanismos accesibles de participación de las personas con discapacidad en los procesos que envuelven la definición de políticas focalizadas en sus derechos y en la promoción del desarrollo, incluyendo la adopción de políticas de acción afirmativa que promuevan la inclusión de personas con discapacidad en todas las esferas del gobierno de los Estados nacionales;

(3) Establecer la accesibilidad como aspecto inherente del desarrollo sostenible en todos los ámbitos, a ser aplicada en particular en el ámbito de la arquitectura y del urbanismo, en el ámbito del transporte y de la movilidad urbana, en el ámbito de la cultura, en el ámbito de la tecnología en general y de tecnologías de la información y de la comunicación;

(4) Promover la adopción global del diseño universal como estrategia a seguir para facilitar la participación social y política, el trabajo decente y el acceso a bienes y servicios para todos, eliminando las barreras que impiden interactuar en la sociedad y de contribuir a su desarrollo en condiciones de igualdad;

(5) Promover la inclusión laboral en igualdad de oportunidades y garantía de accesibilidad arquitectónica, comunicacional y tecnológica en los lugares de trabajo, bajo la óptica del trabajo decente como una herramienta de inclusión para erradicar la extrema pobreza entre las personas con discapacidad;

(6) Promover la perspectiva de la educación inclusiva en todos los niveles para las personas con discapacidad, brindando los apoyos, ajustes razonables y diseño universal del aprendizaje con miras a garantizar el acceso, la presencia y la participación;

(7) Considerar una estrategia de atención que promueva el acceso universal a la salud integral de la persona con discapacidad en el marco de la atención a la salud general complementándola con intervenciones específicas;

(8) Considerar la Clasificación Internacional de Funcionalidades (CIF) como un instrumento común global para generar informaciones estadísticas internacionalmente comparables;

(9) Fomentar la responsabilidad de todos los sectores en la promoción de los derechos de las personas con discapacidad y su inclusión en actividades productivas, considerando la responsabilidad socio-ambiental como un concepto clave para el logro de los compromisos de desarrollo sostenible así como para sensibilizar y movilizar a la sociedad;

(10) Incluir a la persona con discapacidad en las políticas específicas para prevenir y enfrentar los desastres naturales, especialmente en el contexto del cambio climático;

(11) Fortalecer la acción de las agencias del sistema de Naciones Unidas y sus mecanismos para apoyar a los Estados miembros en la promoción del desarrollo sostenible inclusivo en beneficio de las personas con discapacidad;

(12) Recomendar el establecimiento de centros de coordinación y / o representantes de la discapacidad en las diferentes áreas de gobierno como una herramienta inductora para incluir la componente de discapacidad en todos los programas, actividades y proyectos de desarrollo sostenible.
� Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador (ad referendum), Guatemala, Honduras, Jamaica, Mexico, Nicaragua, Panama, Paraguay, Peru, Republica Dominicana, Uruguay e Venezuela (ad referendum).








