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Le Secrétaire général



Message publié à l’occasion de la Journée internationale 
des personnes handicapées

3 décembre 2014


Cette année, la Journée internationale des personnes handicapées a pour thème « Développement durable : la promesse de la technologie ».


La technologie a changé le monde, mettant le savoir à portée de main et ouvrant des perspectives nouvelles. Le parti que les personnes handicapées peuvent en tirer est immense. Pourtant, elles sont encore trop nombreuses à ne pas y avoir accès.


À l’heure où la communauté internationale travaille à l’élaboration d’un programme de développement pour l’après-2015 ambitieux et mobilisateur qui profite à tous, nous devons mettre la technologie au service du développement de chacun. 


Grâce aux dispositifs d’adaptation, d’assistance et d’accessibilité, les personnes vivant avec un handicap peuvent exploiter au mieux leur potentiel dans la vie comme au travail. Les employeurs peuvent mettre à profit les technologies pour créer un environnement permettant aux personnes handicapées de trouver un emploi productif et de tirer pleinement parti de leurs aptitudes et compétences.


En cas de catastrophe naturelle, la technologie peut également être utile aux personnes handicapées en leur permettant de recevoir des informations vitales. Autre aspect tout aussi important, la technologie peut nous aider à prendre en compte les besoins propres aux personnes handicapées dans les activités de préparation et d’intervention en cas de catastrophe.


Ne ménageons pas nos efforts pour veiller à ce que les politiques, les programmes et les directives permettent aux personnes handicapées de profiter des technologies du XXIe siècle et tiennent compte de ce qu’elles vivent et de leurs perspectives. Ensemble, œuvrons pour un avenir meilleur qui n’exclue personne et qui soit équitable et durable pour tous.
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