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ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

- - -

ПОСЛАНИЕ ПО СЛУЧАЮ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ
ИНВАЛИДОВ
3 декабря 2014 года


В этом году Международный день инвалидов посвящен теме «Устойчивое развитие: многообещающий потенциал технологий». 


Технологии изменили мир: благодаря им знания стали доступными, а диапазон возможностей расширился. Технические достижения могут принести огромную пользу инвалидам, однако инвалиды слишком часто лишены доступа к этим важнейшим факторам прогресса. 


Сегодня, когда международное сообщество занимается разработкой грандиозной и вселяющей новые надежды повестки дня в области развития на период после 2015 года, в которой ничьи нужды и чаяния не останутся без внимания, мы должны задействовать возможности технологий в целях обеспечения развития для всех. 


Посредством адаптационных, ассистивных и инклюзивных технологий инвалиды могут максимально реализовать свой потенциал там, где они живут и работают. Работодатели могут с помощью технологий создать благоприятные условия, обеспечивающие инвалидам возможности в плане продуктивной занятости и полной реализации их навыков и способностей.


Кроме того, технологии могут прийти на помощь инвалидам в случае стихийных бедствий, поскольку позволяют довести до них жизненно важную информацию. Не менее важно и то, что с помощью технологий мы можем учитывать особые потребности инвалидов в контексте обеспечения готовности на случай стихийных бедствий и осуществления необходимых мер реагирования.


Давайте же делать все возможное для того, чтобы политика, программы, стратегические установки и технологии XXI века были доступны для инвалидов и разрабатывались с учетом их интересов и опыта. Давайте вместе работать во имя лучшего будущего — будущего, в котором на равноправной основе будет последовательно обеспечиваться учет интересов всех.
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