유엔연합 인에이블 뉴스레터

2016년 4월호

안내: 유엔연합 인에이블 뉴스레터를 한국어로 번역할 수 있도록 도움을 주신 한국장애인단체총연맹의 강수진님에게 감사를 표합니다. (주의: 단체번역물은 정보 제공의 목적으로만 제공됩니다. 유엔연합은 번역의 내용과 서비스, 기관 및 개인의 의견을 지지하거나 승인하지 않습니다. 유엔연합은 위 단체의 주장과 견해 및 번역의 정확도, 적법성에 대해 어떤 책임도 지지 않습니다.)
유엔연합 인에이블 뉴스레터는 사회정책개발부 경제사회이사회 장애인권리협약관(SCRPD)에서 발행하며, 유엔연합 사무국, 소속 기관, 기금 및 프로그램, 장애인단체를 포함한 시민사회단체의 기여로 발간됩니다. 본 뉴스레터는 온라인 주소에서도 확인할 수 있습니다: www.un.org/disabilities 
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장애인권리협약(CRPD) 현황

장애인권리협약(CRPD) 163개국 비준/승인 및 160개국 서명
선택의정서(OP) 88개국 비준/승인 및 92개국 서명

브루나이4월 11일 장애인권리협약(CRPD) 비준 

제 9차 장애인권리협약 당사국 회의(COSP) 관련 근황

제9차 장애인권리협약국 회의가 2016년 6월 14일부터 16일까지 뉴욕에 있는 유엔연합 본부에서 개최될 예정이다. 이번 세션의 전반적인 주제는 “범장애인을 위한 2030개발 아젠다 이행: 아무도 배제하지 않는다(원제: Implementing the 2030 development agenda for all persons with disabilities: Leaving no one behind)”이다. 하위주제는 다음과 같다. : i) 장애인의 빈곤, 불평등 퇴치; ii) 정신장애인, 지적장애인의 인권 보장 촉진; iii) 정보 및 기술과 장애포괄적 개발에 대한 접근성 향상; iv) 장애인권리협약 채택 10주년 기념 행사. 올해 회의는 전반적인 것에 대한 토론과, 세 가지 주제에 대해 원탁토론을 진행할 것이다. 부대행사 신청과 (마감일: 5월 15일) 온라인 NGO등록(마감일: 6월 1일)은 유엔연합 인에이블 홈페이지에서 가능하다. 가안과 프로그램 안은 유엔연합 인에이블 홈페이지에서 확인할 수 있다. 관련자료와 추가적인 정보도 확인할 수 있다. (http://bit.ly/crpdcosp9)


장애인권리협약위원회 선출

장애인권리협약위원회는 18개 분야의 전문가들로 구성되어 있다. 제34조7항에 의거하여, 2016년 12월 31일에 9명의 위원회 이사들의 임기가 만료될 예정이다.  올해 COSP에서는 2016년 12월에 임기가 만료되는 9명의 위원회 이사들을 대체할 위원을 선출할 예정이다. 
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/Elections2016.aspx) 
유엔연합 본부 소식
장애와 개발에 관한 고위급회담 총회 팔로우업 유엔연합총회의장 주재 회의 개최(2016년 6월 13일) 

이 패널토론은 총회결과보고 69/142에 명시된 바와 같이, 장애와 개발에 관한 고위급회담(HLMDD, 2013년 9월 23일)과 장애인권리협약의 원칙과 관련해 유엔연합총회 의장(PGA)은 장애인을 위한 개발목표 실현을 위한 현황 및 진행상황을 팔로우업하기 위해 패널토론을 준비할 것이다. 패널토론은 2016년 6월 13일 뉴욕에 위치한 유엔연합본부에서 개최될 것이다. 
(www.un.org/disabilities) 

유엔연합 본부에서 개최될 2016 고위급정책포럼(HLPF)에 NGO 참가신청 접수
2016고위급 정책포럼(HLPF)은 2016년 7월 11일에서 20일까지 ECOSOC 가 주최한다. 이번 회의의 주제는 “아무도 배제되지 않도록 보장한다(Ensuring that no one is left behind)”이다. (https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf). 
유엔 경제사회부(UN DESA)는 HLPF에 참석하게 하기 위해 개발도상국에서 온 주요 그룹 대표와 기타 이해관계자들 몇 명에게 여행경비와 체류비용을 제공할 것 이다 (장애인은 기타 이해관계자에 속함). 자격에 부합한 대표들은 2016년 5월 11일(수요일) 새벽 12시 이전까지(뉴욕시간 기준) 지원금지원신청을 위한 양식을 작성함으로써 본 회의참석에 관심을 표시하면 된다. 양식은 다음의 링크에서 다운받으면 된다. http://goo.gl/forms/ANG7CiNfXb. 지원금지원신청대상 최종선발은 UN DESA 지속가능한개발부(DSD)가 MGoS HLPF 조정 메커니즘 운영위원회가 공동심사 할 것이다. 특히 지역구, 젠더, 연령(age), 지리적 지역의 대표자들을 고려할 것이다. (더 자세한 정보를 확인하려면 다음 링크로 가면 된다. 

:https://sustainabledevelopment.un.org/majorgroups/hlpf). HLPF에 참석하기 위해서는 지명자는 다음의 링크에 가서 등록해야 한다. http://bit.ly/1q0x0sw. ECOSOC 협의적 지위가 있는 기관들과 CSD 로스터지위가 있는 기관들은 본 회의에 참가신청 가능하다.

장애포괄적개발 의 모니터링과 평가에 관한 글로벌네트워크 제2차 회의 개최 
장애포괄적개발을 위한 모니터링과 평가에 관한 글로벌네트워크(MEDD) 제2차 회의는 5월 3일에서 4일까지 뉴욕에 위치한 유엔연합 본부에서 진행되었다. 이 회의는 사회경제적 개발에 대한 장애인의 현황에 대해서 정보를 공유할 기회를 제공했다. 그 뿐만 아니라 장애와 개발에 관한 2018 유엔연합 플래그십 보고서 발간을 공동작업하기 위한 방안도 모색했다. MEDD는2030의제의 내용 중, 장애포괄적 개발을 위한 장애포괄적 모니터링과 평가에 있었던 그 동안의 과정들에 대해 검토하는 비공식 네트워크다. 이 회의는 국제개발목표의 이행에 대해 모니터링과 평가, 장애포괄적개발의 정책분석 방면에서 경험 및 전문성이 있는 회원국, 유엔연합기구 및 산하기구, 학계, NGO, DPO 에 종사하는 전문가, 연구진, 활동가들이 참석했다.  (http://bit.ly/1rEsPnT) 
장애와 일본·에콰도르 지진
지난 달에 일본 남부지역에 4월 14일부터 18일까지 여러 차례의 대규모 지진과 여진이 있었다. 일본에서 첫 지진이 있었던 2일 후에 거대한 지진이 에콰도르 북부지역을 강타했다.  이번 지진을 통해 시설, 서비스, 교통시스템에 접근성이 없고, 재난 및 긴급상황에서 대비 및 계획의 미흡함으로 인해 대피시 장애인은 남겨지거나 방치될 확률이 높은 것으로 나타났다. 2015년 3월에 센다이에서 개최된 제3차 재난위험경감에 관한 세계대회의 성공적 개최는 장애인을 위한 재난위험경감과 인도적 지원 활동에 대해 중요한 결과와 영향을 남겼다. 정부와 수많은 DPO, 시민단체들은 위기 대상 및 장애인들에게 접근가능한 재난 안정 및 피해복구서비스를 제공하기 위해서 센다이 재해경감 전략계획(Sendai Framework for DRR)의 안내지침에 따라 일본과 에콰도르에서 일어난 지진에 대응했다. 

 (http://bit.ly/1SGKnK6)
세계인도적지원활동에 관한 정상회담


유엔 경제사회부 사회정책개발국(DESA DSPD), 세계인도적지원활동에 관한 정상회담에서 장애포괄적 인도적지원활동에 관한 포럼 개최
유엔경제사회부 사회정책개발국(DESA DSPD)은 2016년 5월 22일에 터키 이스탄불에서 개최되는 세계인도적지원활동에 관한 정상회담을 앞두고 장애포괄적인 인도적지원활동에 관한 포럼을 개최한다. 이것은 실질적인 기여를 위한 포럼이며, 장애에 관한 특별세션을 개최할 것이다. 포럼은 인도적지원활동을 하고 있는 결정권자, 전문가, 시민사회, 활동가들에게 장애포괄적 인도적지원활동으로 진보시키는 데에 있어 어려운 부분과 장애포괄적으로 진보시킬 방안에 대해 자유롭고 심도 깊은 토의를 할 수 있는 계기를 제공할 것이다. 또한 장애포괄적 재난위험경감(DiDRR)과 관련하여 센다이 프로세스와 경험에서 얻은 교훈을 검토하고, 장애포괄을 위한 지역적, 국가적, 국제적 수준에의 현황, 경험 및 선례를 공유하는 시간을 가질 것이다. 포럼에서 장애포괄적 인도적지원활동이 진보할 수 있는 방안에 대해 토의함으로써 인도적지원활동 프로그램을 더 보강할 것 이다. 
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html)  
장애포괄적인 세계인도적지원활동에 관한 정상회담(World Humanitarian Summit) 위해 이해관계자들간의 계획 

유엔연합장애인권리협약 기구간지원그룹(IASG)의 일환으로 회원국, 유엔연합 
기관, 시민 사회기관의 비공식 연대는 2016년 5월 23일에서 24일까지 터키 이스탄불에서 개최될 세계 인도적지원활동에 대한 정상회담에서 인도적지원활동시 장애인을 포함하는 것에 대해 특별세션을 공동으로 준비하고 있다. 특별 세션은 장애포괄적 인도주의적 활동에 대한 헌장을 발표하기 위한 장이 될 것이다. 헌장은 정책공약에 활기를 불어넣고, 변화되어야할 핵심 단계의 윤곽을 잡아 행동계획으로 보완될것이다. 더 자세한 정보를 위해서 다음의 메일로 연락을 하면 된다. : 
disability.session@whsummit.org 또는 유엔연합기관 관계자 커스틴 랑게 (Kirstin 

Lange), IASG/UNHCR: lange@unhcr.org; NGOs/시민사회기관(CSOs): 카밀 글

세린(Camille Gosselin), 핸디캡 인터내셔널: 

cgosselin@handicap-international.org. 
(https://www.worldhumanitariansummit.org)
해비타트 III

장애와 접근가능하고 장애포괄적인 도시개발 위해 회의 개최 
오는 10월에 해비타트III- 주거와 지속가능한 도시개발에 관한 유엔연합회의-(Habitat III – the United Nations Conference on Housing and Sustainable Urban Development)는 앞으로 20여년간 전세계의 도시들을 위해 변혁적이고 장애포괄적인 “ 새로운 도시 의제(New Urban Agenda)”을 디자인하기 위해 에콰도르에서 열릴 것이다. 해비타트III는 전세계의 도시 정책 결정권자, 활동가, 장애인단체 실무자들에게 현황과 이행상황을 검토하고, 변화를 줄 수 있는 중요한 계기가 될것이다.  5월 6일에 해비타트 III 새로운 도시 의제 제로 초안(Zero Draft of the New Urban Agenda)이 해비타트III의 결과보고서의 협상에 앞서 발간되었다. 초안은 크게 두 개의 부분으로 구성되어 있다. (1) 모두를 위한 도시에 대한 쿠이토 선언(Quito Declaration on Cities for All) 과 (2) 새로운 도시 의제를 위한 쿠이토 이행계획 (Quito Implementation Plan for the New Urban Agenda)으로 구성이 되어있다. 이 초안은 뉴욕에서 개최되는  “비공식 정부간 회의(intergovernmental meetings)”(5월 18일부터 20일, 6월 8일부터 10일, 6월 29일~ 7월 1일) 에서 회원국에 의해 협상이 될 것이다.  이 보고서는 제3차 해비타트III 준비위원회의(인도네시아 수라바야, 7월 25일~ 27일까지)와10월 17일에 쿠이토에서 열릴 해비타트 III 회의 개최이전에 제시될 것이다. 새로운 도시 의제는 향후 20년동안 전세계의 도시들을 지속가능하고 장애포괄적인 개발에 대해 안내지침을 제공할 것이다. 더 자세한 정보를 확인하기 위해서는 다음의 링크에서 확인하면 된다. 

https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/uncategorized/urban-dialogue-on-the-zero-draft-of-the-new-urban-agenda.html. 
신도시의제에 관한 제로 초안(Zero Draft of the New Urban Agenda)에 관한 도시 대담 개최
유엔연합 해비타트III은 대중에게 그들의 관점을 이해하고 아이디어를 구하기 위해 온라인 도시 대담(online Urban Dialogue)를 열었다. 이번 대담은 2016년 5월 9일부터 7월 8일까지 세 단계로 진행되며, 뉴욕에서 비공식 정부간회의와 이해관계자들의 청문회와 동시에 이루어질 것이다. 온라인 도시 대담의 첫 단계는 5월 9일부터 5월 23일까지 진행된다. 전세계에서 관심을 가지고 있는 개인, 기관(특히 DPO) 전문가, 도시개발 실무자, 정책결정자, 기타 이해관계자들은 제로 초안(Zero Draft)작성을 위한 아이디어 공유의 장에 참여하는 것을 환영한다. 다음의 링크에서 참여할 수 있다.  
https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/intersessional2. 
#2030계획 – 11번째 지속가능개발목표(포용적이고 안전하며 복원력 있고 지속가능한 도시와 거주지 조성) 성취 위해 온라인 의견 취합
2030년의 세상을 상상하면 장애인의 완전한 사회통합을 이룰 수 있을 것이다. 포용적이고 안전하며 복원력있고 지속가능한 도시와 거주지를 형성하는 것을 목표로 하는 11번째 지속가능한개발목표를 2030년까지 실현시킬 수 있을까.  
의견, 제안, 관련자료, 새로운 정보 공유를 위해서는 enable@un.org로 이메일을 보내거나 페이스북과 트위터에서 @UNEnable를 팔로우 한 후 해시태그로 ‪#‎Envision2030를 하면 된다.   
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/envision2030-goal11.html) 

유엔산하기관소식

유엔인권사무소(OHCHR) –특별보좌관, 잠비아 장애인 현황 평가 보고서 제출
카탈리나 디반다스 아구이라(Catalina Devandas Aguilar) 특별보좌관은 2016년 4월 18일에서 28일까지 잠비아를 공식방문한 결과보고서를 제출했다. 그녀는 루사카(Lusaka)와 응도라(Ndola)를 방문해, 고위공무원, 장애인당사자와 장애인단체, 다른 시민사회 활동가, 유엔시스템, 국제협력 활동가들을 만나 토론을 했다. 그녀는 외곽지역과 도시지역의 차이, 선천성 색소 결핍증을 가진 사람들 보호, 장애여성과 장애소녀의 성폭행으로부터의 보호, 심리사회적 또는 지적 장애인의 현황이 급선무로 해결되어야 한다고 짚었다. 특별보좌관의 임무수행서 전문을 보기 위해서, 다음의 링크를 확인하면 된다. 

http://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=19890&LangID=E.
유엔 중남미·카리브 경제위원회(ECLAC), 에콰도르의 제도 및 법률 체계에 관한 보고서 발간
라틴아메리카와 캐리비안 경제이사회는 라틴아메리카와 캐리비안 지역에서 장애인에 관한 연구보고서를 발간했다고 발표했다. 연구보고서의 제목은 “Institucionalidad y marco legislativo de la discapacidad en Ecuador” 이며, 스페인어로만 제공된다. 다음의 링크에서 다운로드 받을 수 있다. 
http://www.cepal.org/es/publicaciones/institucionalidad-marco-legislativo-la-discapacidad-ecuador. 

유니세프(UNICEF), 장애포괄적인 커뮤니케이션 위한 모듈 제작
유니세프에서 제공하는 장애에 대한 오리엔테이션 영상자료인 ‘ 장애 오래엔테이션(UNICEF Disability Orientation)’을 근거로, 유니세프 장애포괄적 의사소통 모듈(UNICEF Inclusive Communication Module)은 역동적이고 흥미를 끄는 비디오 훈련 모듈로 구성되어있다. 이 모듈을 통해 참가자들은 장애아동에 대해 의사소통 할 때 적절한 어휘사용, 장애인과 자신감을 가지고 상호작용하는 방법, 적절한 편의시설이 되어있는 자료개발 및 회의 개최 방법에 대해 알게 되었다. 훈련 모듈은 3개 챕터로 나뉘어져 있으며, 각각 훈련영상은 15분에서 20분 정도 소요된다. 내용은 30개국에 있는 사무국의 사례로 구성되어 있다. 영상은 수화통역, 영상해설, 자막 등 다양한 형태로 정보접근성을 갖추었다.

(http://www.unicef.org/disabilities/index_90418.html)  

국제전기통신연합(ITU) 와 접근가능한 아메리카  III( Accessible Americas III), 모두를 위한 정보 및 커뮤니케이션에 대한 회의 개최

“접근가능한 아메리카III (Accessible Americas III)”는 ITU와 멕시코연방원격통신시설(Telecommunication Federal Institute of Mexico)에 의해 공동주최되었다. 이 회의에서는 모든 절차(법적 틀, ICT에 공공접근, 이동 가능한 의사소통, 티비 및 비디오 프로그래밍 접근성, 웹접근성 ·핸드폰 통신, ICT접근성의 공공조달)에서 적합한 편의시설을 제공하고 확장하는데 있어 장애인과 함께 작업하도록 하기 위해, 접근성에 관한 정책 촉진, 정책 ·규제자 ·산업과 관련된 정책입안자 동기부여, 관련된 이해관계자에게 격려하는 것의 중요성에 집중할 것이다. 이 행사는 2016년 11월 28일에서 30일까지 멕시코시티에 위치한 메리어트 리포마 호텔(Marriot Reforma Hotel)에서 진행된다. (http://www.itu.int/go/regitud) 

유네스코(UNESCO), 장애인을 위한   ICT를 활용한 정보와 지식 접근성에 관한 디지털 역량강화 보고서 온라인 제공
유네스코(UNESCO)는 장애인의  정보접근성을 위해 ‘디지털 인클루전(digital inclusion)’을 촉진하는 사업개요서를 온라인에 공개했다.  행동계획은 주제별 우선순위 중심으로 기술되어있다. 주제로는 연구, 정책 및 전략 개발, 접근가능한 환경구축, 장애인식개선과 적합한 툴과 자원개발, 역량개발로 구성되어있다. UNESCO는 ICTs를 활용해 정보와 지식에 접근하고자 하는 장애인의 욕구에 적합한 대응을 하고자하는 미션을 나타내고 있다. 또한 보고서는 ICTs를 활용해 정보와 지식에 접근하고자 하는 장애인의 욕구에 적합한 대응을 하고자 하는 UNESCO의 약속을 나타내고 있다. 또한 UNESCO 본부 및 현장사무소의 활동내역과 UN산하기관, 정부, 학계, 시민사회, 기타 공공부문 및 민간부분과 협력한 사업내역도 제공한다.  
 (http://unesdoc.unesco.org/images/0024/002445/244543E.pdf)
유엔연합 선천성 색소결핍증 분야 전문가, 말라위에서 전멸위기에 직면한 선천성 색소결핍증을 가진 사람들에 대해 발언
선천성 색소결핍증을 가진 사람의 인권 전문가인 이크폰오사 에로(Ikponwosa Ero )는 첫 말라위 공식방문을 마친 후, “선천성 색소결핍증을 가진 당자사와 가정은 지속적으로 공격의 공포를 느끼며 산다”고 했다. 유엔연합 뉴스는 전문가 에로(Ero)씨가 말라위에서 선천성 색소결핍증을 가진 사람들이 겪고 있는 잔학행위를 지금 당장 조치하지 않으면 시간이 지나 전멸위기에 놓이게 될 것이라고 전했다고 했다. 에로(Ero)씨는 정부의 2015 대응계획의 도약을 환영했으며, 계획을 이행하기 위해 충분한 자료의 필요성을 강조했으며 내용을 추천했다.

(http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=53820#.Vyt68IQrJD9) 

유엔훈련조사연구소(UNITAR), ‘장애의 인권기반 접근’에 대한 e러닝 교육과정 오픈 예정
유엔훈련조사연구소(UNITAR)는 2015년에 유엔연합장애인권리협약 기구간 지원그룹(IASG)의 지지로 장애의 인권기반 접근(The Human Rights-Based Approach to Disability)라는 온라인 학습과정을 개발하고 출시했다. 5주과정 온라인과정은 인권기반에서의 장애접근에 대해 소개하고, 어떻게 적용할 수 있는지 방법을 제시한다. 또한 훈련생들이 장애인권리협약(CRPD)의 비차별과 참여에 특히 초점을 둔 핵심측면을 보다 더 잘 이해하게 도와준다. 이 온라인 과정 후에 3일동안 상호호환적인 워크샵이 잇따른다. 워크샵은 장애포괄에 대해 행동변화를 이끌어 내기 위한 워크샵이며, 새로운 접근법에 대해 실질적인 영향에 대해 논의한다. 이 과정의 프랑스어 및 스페인어 버전은 2016년 6월 13일에 시작된다. 
(e-dcp@unitar.org; http://www.unitar.org/dcp/human-rights-based-approach-disability-0) 

국제장애행사달력
본 목록에 주요 국제장애행사를 추가하려면 enable@un.org로 연락을 주면 된다. 아래 내용은 유엔연합 인에이블 웹사이트에서도 지금 바로 확인 가능하다: (http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html)

2016

5월 22일: 장애포괄적 인도적 지원 행동에 관한 경제사회부(DESA) 공개포럼, 터키 이스탄불 

 (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html) 
5월 23 ~ 24일: 세계 인도적 지원활동에 관한 정상회담, 터키 이스탄불
 (www.worldhumanitariansummit.org) 
5월 25일: 장애인권리협약 유엔연합지원그룹 대면 회의
 (http://bit.ly/crpd-iasg)   
6월 13일: 국제알비노인식의 날

 (www.un.org/en/events/albinismday/)
6월 13일 ~ 14일: M접근성 정상회담, 미국 워싱턴 D.C.
 (http://www.m-enabling.com/) 

6월 13일: 장애와 개발에 관한 고위급회의 총회 팔로우업

 (Details forthcoming)  

6월 14일 ~ 16일: 제9차 장애인권리협약 당사국회의
 (http://bit.ly/crpdcosp9)  

7월 25일 ~ 27일: 해비타트 III – 제3차 준비위원회 회의, 인도네시아 자카르타
 (https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

8월 18일 ~ 25일: 제9차 세계시각장애인연합회 총회
 (www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)
9월 7일 ~ 18일: 2016 세계 장애인 올림픽, 브라질 리오 데 자네이루
 (http://www.paralympic.org/rio-2016)  
9월 27일 ~ 29일: 제2차 지역사회중심 재활 세계총회, 말레이시아 쿠알라 룸푸르
 (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
10월 16일: 접근가능하고 장애포괄적인 도시개발에 관한 DESA 포럼, 에콰도르 키토
 (www.un.org/disabilities) 
10월 17일 ~ 20일: 해비타트III, 주거와 지속 가능한 도시개발에 관한 UN회의, 에콰도르 키토
 (www.habitat3.org)
10월 25일 ~ 27일: 제23차 세계재활협회 총회, 영국 에딘버그
 (http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016) 

12월 3일: 세계장애인의 날
 (http://bit.ly/undisabilityidpd)
2017년 5월 22일~26일: 유엔연합 국제전략기구(UNISDR) 재난위험경감을 위한 글로벌 플랫폼
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)

2017년 11월 8일 ~ 10일: 제3차 세계농인연맹 국제회의, 헝가리 부다페스트
 (golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)
2017년 5월 24일~26일: 유엔연합 국제전략기구(UNISDR) 재난위험경감과 장애를 위한 글로벌 플랫폼

(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform) 

기타소식
(주의: 아래에 언급되는 인물, 단체, 그와 관련한 정보들은 관계자들의 동의 하에 정보 제공의 목적으로만 제공됩니다. 이는 그들 개인 혹은 단체가 제공하는 재화나 서비스, 주장하는 의견에 유엔연합이 승인하거나 지지하지 않음을 의미합니다. 유엔연합은 그들의 진술과 주장의 적법성, 정확성, 내용에 있어 어떠한 책임도 지지 않습니다.)  

국제장애연맹(DPI), 인도에서 제9차 세계대회 성공리에 마쳐 
국제장애인연맹(DPI)는 2016년 4월 13일에 인도 뉴델리에서 성공적으로 제9차 세계총회를 마무리했다. 이 행사는 약 70개국에서 200여명이 넘는 장애인당사자들이 참가했고, DPI의 역사 중 가장 역사적이고, 전례 없는 세계총회였다. 회원들은 이 회의에서 장애포괄적 개발의 이슈, SDGs를 장애포괄적으로 이행하기 위해 발언하는 것, 데이터 수집의 중요성, “글로벌 사우스(Global South)” 의 800만명의 장애인이 장애와 관련된 글로벌 장애 플랫폼(Global Disability Platform)에서 발언권을 가지기 위해 집회를 여는 것에 대해 신중히 논의했다. 이 논의의 핵심은 델리선언(Delhi Declaration)으로 보완되었고, 세계 총회 폐막식 때 채택되었다. DPI는 데이터가 장애포괄적인 개발의 효율적인 모니터링과 평가에 중요할 것이라는 것을 확신하며, “장애데이터 혁신(disability data revolution)”이라고 명명했다. 또한 DPI는 SDGs와 CRPD가 서로 연관이 있다며 강조했다.  DPI는 초국가적 시설들과 정부를 초청해 CRPD의 이행에서 법률, 정책, 적당한 예산측정 등의 중요한 일의 추진을 촉구했다. 인도의 나렌드라 모디(Narendra Modi) 총리는DPI에 개인적인 메시지를 전했다. 나렌드라 모디(Narendra Modi) 총리는 ‘2030년까지 SDGs를 성취하기 위해서는(특히 극심한 빈곤을 철폐) 반드시 장애인들이 전세계적인 영향에 포함이 되어야만 한다’라고 했다.  4일동안 진행된 이 행사에 대해 더 많은 사진과 업데이트를 원한다면, DPI의 공식 홈페이지를 방문하면 된다.  www.disabledpeoplesinternational.org. 

국제장애연맹(IDA), 장애인에 대한 성명서 작성
국제장애연맹(IDA)는 “아무도 배제 받지 않는 것을 보장(Ensuring that No one is Left Behind)”라는 제목의 성명서 작성작업을 조정했다. 이 성명서는 지속가능한개발에 관한 국제적 후속작업 및 플랫폼을 검토하는 기능을 하는 고위급정책포럼(HLPF)에 제출되었다. 이 성명서에서는 장애인당사자의 입장을 반영하고 HLPF에게 근거자료가 될 수 있는 공식문서가 되는 것을 목표로 하고 있다. 최종본이 완성되고 제출이 되기까지 2주동안 국가 ·지역 ·세계적 시민사회기관으로부터 320개의 지지를 얻었다. 

(http://www.internationaldisabilityalliance.org/en/article/ensuring-no-one-left-behind-hlpf-submission-persons-diabilities).
퍼시픽장애포럼(Pacific Disability Forum; PDF), 현지 DPO 와 협력해 피지지역에서 태풍으로 인해 피해 받은 장애인의 영향 조사
퍼시픽장애포럼(PDF)는 피지 장애인단체연맹(Fiji Disabled People’s Federation)와 파트너십을 맺고, 열대 태풍 윈스톤(Winston)으로 인해 피해를 가장 심하게 받은 5가지와 피지(Fiji)지역 장애포괄적 인도적 대응지수에 대해 평가했다. 피지 중심부, 해안가 서부·북부·동부를 대상으로 평가했다. 평가결과 영향을 받은 지역에 거주하는 장애인들은 식량, 물, 대피소, 생계를 대체할 기능이 필요하다고 나타났다. 게다가 보조기구, 위생용품, 물탱크, 장애아동을 위한 교육물품이 필요하다고도 나왔다. 이 평가는 유니세프(UNICEF)가 후원했으며, 이로 인해 약 70%의 장애인은 임시거주지(makeshift homes)와 텐트에서 거주하게 되었다. 더 많은 정보를 알고 싶으면 시미온느 불라(Simione Bula) 에게 infor@pacificdisability.org로 이메일을 보내면 된다.  

장애포괄적인 교육에 관한 회의 개최에 앞서 좋은 사례 접수

플랜 인터내셔널(Plan International)은 2016년 12월 6일에서 7일까지 네팔에서 장애포괄적 교육에 관한 회의를 개최할 것이다. 현재 회의에서 발표할 장애포괄적 교육사례를 모으고 있다. 회의는 장애포괄적 교육과 지속가능한개발목표 (SDGs)이 가지고 있는 연관성의 중요성을 강조할 것이다. 플랜 인터내셔널(Plan International)은 기술교육과 직업교육 및 교육을 받을 권리와 관련해서 장애포괄적인 프로그램을 실행했던 기관들로부터 좋은 사례 제출을 환영한다. 지원서는 마이크로소프트 워드 형태로 작성하며, 이 메일주소로 보내거나 (gillian.quinn@plan-international.org) 또는 온라인에서도 작성 가능하다. 온라인 지원서는 영어버전으로 가능하다.

(https://www.surveymonkey.com/r/H5GBT2T), 프랑스어
 (https://fr.surveymonkey.com/r/P25X8BX) 스페인어
 (https://es.surveymonkey.com/r/P32C6TN). 모든 지원서는 2016년 5월 23일까지 제출되어야만 한다. 최종 후보까지 올라온 지원서는 플랜 인터내셔널(Plan International) 직원과 외부 파트너로 구성된 선정위원회가 검토할 것이다. 외부 파트너는 장애인권리증진을 위한 유엔 파트너십(UN Partnership to Promote the Rights of Persons with Disabilities)을 포함한 기타 파트너로 구성되어 있다. (https://plan-international.org/) 
“불가촉천민, 식민지화, 장애의 교차”에 대한 원고모집 
전세계적으로 불가촉천민의 문화적 정체성을 가지는 것의 중요성을 점점 더 인식하고 있고, 장애가 불가촉천민들의 삶을 바꾸는데 주요한 역할을 하는 것을 인지해가고 있다. 불가촉천민 출신의 장애인의 생생한 경험담을 모아, 장애와 글로벌사우스저널(Disability and the Global South journal) 특별판은 불가촉천민과 장애인의 정체성과 교집합을 찾기 위해 이슈와 도전요소들에 대해 비판적인 논쟁 및 의견을 표현해보는 대화의 장을 만들고자 한다. 이번 특별 판의 목표는 현시대의 장애에 대한 이해, 불가촉천민과 장애인이 규제 및 관리되는 있는 방법, 불가촉천민이 겪는 문화적 정체성을 경험했을 때 어떤지에 대해 현존하고 있는 접근법에 대해 질문을 던져보고 현존하는 접근법에 도전해보는 것이다. 기사를 기고하고 싶은 사람은 초록을 카렌 솔다틱(Karen Soldatic)의 이메일(ajks123@bigpond.com)과 존 길로이(John Gilroy)의 이메일 (john.gilroy@sydney.edu.au)로 보내면 된다. 제목란에는 ‘불가촉천민들과 장애의 교차 특별 판(Submission for Intersecting Indignity and Disability Special Issue’ in the subject line)’이라고 영문으로 기입하여 보내면 된다. 원고는 이중 전문가평가를 위해 익명으로 보내질 것이며, 의견 및 추천은 에디터를 통해 전달 될 것이다. 초록의 제출 마감일은 2016년 9월 1일까지다. 

(www.dgsjournal.org)
원고모집: ‘재활정신의학의 맥락에서 바라본 전자, 모바일 정신건강: 이론, 연구, 임상, 정책’ 특별판 

재활정신의학저널(Psychiatric Rehabilitation Journal)의 에디터들은 특별판을 위해 다음의 주제에 해당하는 원고 기고를 요청하고 있다. 원고의 주제로는 정신의학적 장애와 행동학적 보건상태와 관련되어 있기 때문에 전자(e), 모바일(m) 정신건강에 대한 연구이다. 양질의 연구는 전자(e), 모바일(m) 정신건강 플랫폼에 영향을 주는 주려 한다. 또한 다음의 영역에서 적용해보고자 한다. 영역으로는 재활정신의학 서비스의 효과성, 질, 접근성, 비용과 활용성 및 정신장애인의 정신건강, 삶의 질, 웰빙, 사회통합, 윤리적 측면뿐만 아니라 행동적 건강상태가 있다. 초빙 에디터는 하버드 의학대학 소속 베스 이스라엘 디코네스 의학센터의 정신의학과 클리닉 정보처리학부(Departments of Psychiatry and Clinical Informatics, Beth Israel Deaconess Medical Center, Harvard Medical School) 연구와 개발(Research and Development) 과장 아미르 탈 박사(Amir Tal), 세쿨로 토브(Shekulo Tov) 의사, 이스라엘(Israel) 의사,  존 토루스(John Torous) 의사로 구성되어 있다. 이들이 특별판을 감수해줄 것이며, 원고 접수기한은 2016년 7월 1일까지다. 원고모집 분야는 다음의 링크에서 확인 할 수 있다.

http://www.apa.org/pubs/journals/prj/call-for-papers-electronic-mobile-mental-health.aspx. 
제로 프로젝트(Zero Project), 2017고용혁신정책(Innovative Policies 2017 on Employment)수상 후보자 모집
직업은 인간의 위엄에 필연적이 것이며 분리할 수 없는 것이다. 제로 프로젝트(Zero Project)는 장애인이 사회에 동등하게 기여를 할 수 있도록 모든 장애인에게 장애포괄적이고 접근가능한 노동시장과 근로환경을 증진시키기 위해 혁신적인 법과 정책을 만든 수상후보자를 추천받고 있다. 2017년에 시행될 이 프로젝트는 직업, 고용, 직업교육 및 훈련에 초점을 둘 것이다. 장애인의 고용을 촉진한 혁신적인 정책을 만드는데 기여한 사람을 후보자로 추천 가능하다.

(http://bit.ly/21chCHb 또는 i.heindorf@zeroproject.org) 
제로 프로젝트(Zero Project), 웨이파인더(Wayfindr)- 2016교육 및 ICT  관련 혁신적 사업수행 사례 손꼽아
2016 교육 및 ICT에서의 혁신적인 사업수행에 있어서, 제로 프로젝트(Zero Project)는 시각장애인들이 호환가능한 오디오 길찾기 기능을 통해 독립적으로 여행을 할 수 있도록 해준 새로운 혁신적인 기술을 선보인 웨이파인더(Wayfindr)의 사례를 손 꼽았다. 호환이 가능하게 함으로써. 길 찾기 상품을 만드는 사람들이 일관성 있고, 연속성 있고, 신뢰할만한 경험을 할 수 있게 만드는 것을 도와준다. 게다가 이러한 호환을 적용하는 것은 시각장애인이 다양한 환경에서(일상생활 속에서 단순한 일이나 세계의 새로운 곳을 탐방하는 등) 독립적으로 움직이는 것을 도와줄 것이다. 이 기술은 시각장애인들이 가지고 있는 스마트폰 또는 다른 기기로 신뢰성 있고 일관적으로 방향에 대한 정보를 제공함으로써 접근성을 높여줄 것이다. 웨이파인더(Wayfindr)는 시각장애인이 도시에서 완전히 스스로 여행을 갈 수 있도록, 비컨 기술의 (Beacon technology)가 지하철도 네트워크에 설치되도록 앞서 나아갈 것이다. 
(http://zeroproject.org/practice/uk-royal-london-society-for-blind-people-rlsb/)

홈페이지 안내
세계재활협회(Rehabilitation International): http://www.riglobal.org 

장애권리기금(Disability Rights Fund): http://www.disabilityrightsfund.org 

연락처
장애인권리협약관(SCRPD; Secretariat for the Convention on the Rights of Persons with Disabilities)

사회정책개발국(DSPD; Division for Social Policy and Development)
경제사회부(DESA; Department of Economic and Social Affairs)
뉴욕 유엔연합본부(UN Headquarter; S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA)
알자! 동참하자!

페이스북: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
트위터: http://twitter.com/UN_Enable
홈페이지: www.un.org/disabilities. 
이메일: enable@un.org
유엔연합 인에이블 뉴스레터를 다른 언어로 번역해주실 자원봉사자를 찾습니다

유엔연합 인에이블 뉴스레터를 UN공식 채택 언어 혹은 자국어로 번역할 자원봉사자를 찾고 있습니다. 자세한 사항은 아래 링크를 참고해주세요.
http://bit.ly/enablenewslettervolunteer
---

구독신청: http://bit.ly/unenablenewsletter
구독수신거부: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news
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