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ESTADO DE LA CDPD
163 ratificaciones / adhesiones y 160 firmas de la CDPD
88 ratificaciones / adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)
Brunei ratificó la CDPD el 11 de abril.
 

Actualizamos 9avo Período de sesiones de la Conferencia de los Estados Partes

La novena reunión de la Conferencia de los Estados Parte (COSP) de la CDPD se llevará a cabo entre el 14 al 16 de junio de 2016 en la sede de Naciones Unidas en Nueva York. El tema principal de la sesión de este año es "Implementación de la Agenda de Desarrollo 2030 para todas las personas con discapacidad: No dejar a nadie atrás". Los subtemas son: i) Eliminación de la pobreza y desigualdad de las personas con discapacidad; ii) Promoción de los derechos de las personas con discapacidad mental e intelectual; iii) Mejorar la accesibilidad a información, tecnología y el desarrollo inclusivo; y iv) celebrar el 10mo aniversario de la adopción de la CDPD.

La sesión de este año incluirá un debate general y tres mesas redondas temáticas. La inscripción en línea para eventos paralelos (cierre: 15 de mayo), como para la acreditación de nuevas ONGs a la COSP ya está abierto (cierre: 1 de junio). Documentos de antecedentes y el programa provisional se publicarán en la página web de UN Enable. (http://bit.ly/crp d cosp9)
 

Elecciones del Comité de la CDPD

El Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad se compone de 18 expertos independientes. La duración de nueve miembros expirará el 31 de diciembre de 2016, de conformidad con el artículo 34, párrafo 7 (CDPD). En la Conferencia de Estados partes de este año se realizarán las elecciones para sustituir nueve miembros del Comité de los derechos de las personas con discapacidad cuyo mandato expira en diciembre de 2016. (http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/Elections2016.aspx)

 

NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS

Presidencia de la Asamblea General de la ONU en el seguimiento de la HLMDD (13 de junio de 2016)
La Presidencia de la Asamblea General de la ONU (PGA) organizará una mesa redonda para dar seguimiento a la situación y avances en la realización de los objetivos de desarrollo para las personas con discapacidad. El evento será organizado en torno al seguimiento de los resultados de la Reunión de Alto Nivel de la Asamblea General sobre la Discapacidad y el Desarrollo (HLMDD 23 de septiembre de 2013) y con los principios de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad como se señala en la resolución 69/142 de la Asamblea General. La mesa redonda tendrá lugar el 13 de junio de 2016 en la sede de la ONU. (www.un.org/disabilities)

Participación de las ONGs en el HLPF 2016 en la Sede de las Naciones Unidas
El Foro de Alto Nivel en Política  (HLPF) 2016 se llevará a cabo en Nueva York del 11 al 20 de julio de 2016 bajo el auspicio del Consejo Económico y Social. El tema de la sesión será "Asegurar que nadie se quede atrás" (https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf). UN DESA proporcionará apoyo para viajes y subsistencia a un número limitado de representantes de los grupos principales y otras partes interesadas de los países en desarrollo para asistir a la HLPF (las personas con discapacidad se consideran en "Otros" grupos). 
Representantes calificados están invitados a manifestar su interés para recibir apoyo financiero al completar el formulario antes de la medianoche (hora de Nueva York) del miércoles 11 de mayo de 2016: http://goo.gl/forms/ANG7CiNfXb . La selección final de los participantes financiados será realizada por la División para el Desarrollo Sostenible (DDS) de UN DESA en colaboración con el grupo de dirección del Mecanismo de Coordinación MGoS ​​HLPF teniendo en cuenta, entre otras cosas, una representación equilibrada de las circunscripciones, género, edad y regiones (para más información: https://sustainabledevelopment.un.org/majorgroups/hlpf). 
Además, tenga en cuenta que con el fin de participar en el HLPF, los candidatos deben registrarse a través del siguiente enlace: http://bit.ly/1q0x0sw . La inscripción está disponible para las organizaciones acreditadas por el ECOSOC y organizaciones del Registro de la Comisión para el Desarrollo Sostenible.
Monitoreo y Evaluación del Desarrollo Inclusivo en Discapacidad
La segunda reunión de la Red Global de Monitoreo y Evaluación de del Desarrollo Inclusivo en Discapacidad (MEDD en su sigla en inglés) tuvo lugar del 3 al 4 de mayo en la sede de la ONU en Nueva York. La reunión fue una oportunidad para compartir información sobre la situación de las personas con discapacidad en el desarrollo económico y social, así como para identificar colaboraciones para la producción del Informe sobre Discapacidad y Desarrollo 2018 de Naciones Unidas. El MEDD es una red informal donde se examinan los progresos realizados en el seguimiento de inclusión en discapacidad y la evaluación del desarrollo inclusivo en discapacidad, particularmente en el contexto de la Agenda 2030. La reunión contó con la participación de expertos, investigadores y profesionales de los Estados miembros, el sistema de las Naciones Unidas, instituciones académicas, organizaciones no gubernamentales, en particular organizaciones de personas con discapacidad (OPD), socios de desarrollo con experiencia y conocimientos en las áreas de monitoreo y evaluación de la implementación de los objetivos de desarrollo, así como análisis de políticas para el desarrollo inclusivo en discapacidad. (http://bit.ly/1rEsPnT)
 
La discapacidad y los terremotos de Japón y Ecuador
El mes pasado, una serie de masivos terremotos y réplicas golpeó el sur de Japón del 14 al 18 de abril. Dos días después del primer terremoto, un gran terremoto golpeó el norte del Ecuador. La experiencia revela que las personas con discapacidad tienen más probabilidades de quedarse atrás o ser abandonados durante la evacuación en caso de desastres y emergencias, debido a la falta de preparación y planificación tanto en instalaciones de difícil acceso, como en servicios y sistemas de transporte. El éxito de la Tercera Conferencia Mundial sobre Reducción del riesgo de Desastres que se realizó en Sendai, en marzo de 2015, ha dejado un legado importante, influyendo e impactando en la reducción del riesgo de desastres y las acciones humanitarias hacía personas con discapacidad. Bajo la dirección del Marco de Sendai, los gobiernos y una serie de organizaciones de personas con discapacidad y otras organizaciones de la sociedad civil han respondido a los terremotos en Japón y en el Ecuador para proporcionar servicios de socorro accesibles a las personas con discapacidad y otras personas de riesgo en las comunidades afectadas. (http://bit.ly/1SGKnK6)
 
 

CUMBRE MUNDIAL HUMANITARIA

Foro DSPD/DESA sobre Acción humanitaria inclusiva en discapacidad

DSPD/DESA está organizando un foro sobre acción humanitaria inclusiva para discapacidad en Estambul el 22 de mayo de 2016 en el período previo a la Cumbre Mundial Humanitaria como una contribución técnica al evento especial sobre discapacidad durante la cumbre. El Foro proporcionará una buena oportunidad para que los tomadores de decisiones, expertos, sociedad civil y actores en el trabajo humanitario puedan tener una discusión abierta y en profundidad sobre los desafíos y oportunidades en el avance de la acción humanitaria inclusiva. El Foro también facilitará el intercambio de experiencias y buenas prácticas, incluyendo la revisión y lecciones aprendidas del proceso de Sendai y experiencias en DiDRR (Reducción de Riesgo en Catástrofes, inclusivo para discapacidad), así como los esfuerzos en esta materia para integrar discapacidad a nivel local, nacional e internacional. El Foro ofrecerá una oportunidad para discutir los próximos pasos en el fortalecimiento de la acción humanitaria que incluya a las personas en situación de discapacidad. 
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html)

 

IASG: Las partes interesadas promueven la inclusión en la Cumbre Mundial Humanitaria
Una coalición informal de los Estados, las organizaciones de Naciones Unidas como parte del Grupo Interinstitucional de Apoyo a la CDPD (IASG) y las organizaciones de la sociedad civil se están preparando para una sesión especial sobre la inclusión de las personas con discapacidad en la acción humanitaria en la próxima Cumbre Mundial Humanitaria que tendrá lugar en Estambul los días 23 y 24 de mayo de 2016. La sesión especial servirá como un foro para poner en marcha una carta sobre inclusión de las personas con discapacidad en situaciones de emergencia. La carta buscará impulsar el compromiso político de actuar y se complementará con un plan de acción que defina los pasos claves necesarios para lograr el cambio. Para obtener más información, póngase en contacto con: disability.session@whsummit.org  o a través de agencias de la ONU: Kirstin Lange, IASG/ACNUR: lange@unhcr.org; ONG/OSC: Camille Gosselin, Handicap International: cgosselin@handicap-international.org  (https://www.worldhumanitariansummit.org)

HÁBITAT III
Discapacidad y desarrollo urbano accesible e inclusivo
Durante el mes de octubre, Hábitat III - la Conferencia de Naciones Unidas sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible - se llevará a cabo en Ecuador para diseñar una "Nueva Agenda Urbana" transformadora e inclusiva para las ciudades del mundo, en las próximas dos décadas. Hábitat III proporcionaría una oportunidad única para los decisores públicos. Profesionales a fines, así como para los que trabajan en el campo de la discapacidad así supervisar el progreso y las prácticas actuales, considerando las oportunidades de cambio. El 6 de mayo, Borrador Cero Hábitat III del Nuevo Programa Urbano fue liberado antes de las próximas negociaciones del documento final de Hábitat III. El proyecto, que consta de dos partes principales: (1) Declaración de Quito sobre las ciudades para todos, y (2) Plan de Implementación de Quito para la Nueva Agenda Urbana será negociado por los Estados miembros en tres rondas de "reuniones intergubernamentales informales" en Nueva York (del 18 al 20 de mayo, del 8 al 10 de junio y del 29 de junio al 1 de julio), antes de ser presentado a la tercera reunión del Comité Preparatorio de Hábitat III (del 25 al 27 de julio en Surabaya, Indonesia) y Hábitat III en Quito que comenzará el 17 de octubre. L a Nueva Agenda Urbana se espera que guie el desarrollo sostenible e inclusivo de las ciudades del mundo para los próximos 20 años. Más información en:
https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/uncategorized/urban-dialogue-on-the-zero-draft-of-the-new-urban-agenda.html .
 
Diálogo urbano en el Borrador Cero de la Nueva Agenda Urbana
El Hábitat III de la ONU abrió un Diálogo Urbano en línea para solicitar la opinión del público e insumos, se llevará a cabo en tres fases, a partir del 9 de mayo al 8 de Julio de 2016, en paralelo con las reuniones intergubernamentales informales y las audiencias de las partes interesadas que tienen lugar en Nueva York. La primera fase del Diálogo Urbano en línea comenzó el 9 de mayo y se cerrará el 23 de mayo. Se invita a personas individuales y organizaciones, especialmente representantes organizaciones de personas con discapacidad, expertos y profesionales en desarrollo urbano, decidores públicos y otras partes interesadas de todo el mundo, para que se hagan parte de esta oportunidad para compartir ideas en el primer borrador del Nuevo Programa Urbano a través del siguiente enlace: 
https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/intersessional2 .
 
#Envision2030: ODS 11: Hacer ciudades y asentamientos humanos inclusivos, seguros, resistentes y sostenibles
Imagina el mundo en el año 2030, completamente inclusivo para las personas con discapacidad! ¿Cómo puede el ODS 11, que tiene como objetivo hacer que las ciudades y los asentamientos humanos sean inclusivos, seguros, resistentes y sostenibles, lograrse en 2030? Envíenos sus comentarios, sugerencias, referencias y / o nueva información a enable@un.org o siguenos en @UNEnable  en Facebook y Twitter y el uso del hashtag #Envision2030 para unirse a esta conversación global! 

(https://www.un.org/development/desa/disabilities/envision2030-goal11.html) 

 

NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES DE LA ONU
 

ACNUDH - Relatora Especial evalúa la situación de las personas con discapacidad en Zambia
La Relatora Especial sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad del Consejo de Derechos Humanos, Sra. Catalina Devandas-Aguilar, concluyó su primera visita oficial a Zambia entre el 18 al 28 de abril de 2016. La Relatora Especial visitó las ciudades de Lusaka y Ndola, donde se reunió con altos funcionarios de Gobierno, manteniendo conversaciones con las personas con discapacidad y sus organizaciones, otros actores de la sociedad civil, el sistema de Naciones Unidas y actores de la cooperación internacional. También identificó desafíos urgentes que deben abordarse en las disparidades entre las zonas rurales y urbanas, la protección de las personas con albinismo, de las mujeres y niñas con discapacidad contra la violencia sexual y la situación de las personas con discapacidad psicosocial o intelectual. Para ver la declaración final de la misión completa de la Relatora Especial, por favor siga el enlace:  http://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=19890&LangID=E .
 
CEPAL - Institucionalidad y marco legislativo de la discapacidad en Ecuador 

La Comisión Económica para América Latina y el Caribe anuncia la publicación de un estudio sobre las personas con discapacidad de la región. La publicación: "Institucionalidad y marco legislativo de la discapacidad en Ecuador" está disponible en español y se puede descargar en: http://www.cepal.org/es/publicaciones/institucionalidad-marco-legislativo-la-discapacidad-ecuador
 
UNICEF - Módulo de Comunicación Inclusiva
Sobre la base de la Orientación UNICEF sobre Discapacidad, el módulo de comunicación Inclusiva se realiza a través de vídeo dinámico y atractivo, los participantes aprenden a utilizar la terminología adecuada cuando se comunica sobre los niños con discapacidad, interactuar con confianza con las personas con discapacidad, desarrollar materiales y organizar reuniones que sean inclusivas y accesibles para las personas con discapacidad. El módulo de formación se divide en tres capítulos de 15-20 minutos cada uno, y contiene ejemplos de más de 30 oficinas en los países. Los videos incluyen varias características de accesibilidad, como interpretación en Lengua de Señas (Signos), audio descripción, y subtitulado oculto.
(http://www.unicef.org/disabilities/index_90418.html )
 
UIT - América Accesible III: Información y comunicación para todos
Organizado por la UIT y el Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT) de México, América Accesible III se centrará en la importancia de promover políticas de accesibilidad; motivar a las autoridades en estas políticas, los reguladores y la industria;  fomentar el trabajo conjunto de todas las partes interesadas con las personas con discapacidad en la expansión e inclusión de la accesibilidad en todos los procesos: marco legal, acceso público a las TICs; comunicaciones móviles; televisión y vídeo, accesibilidad de programación; accesibilidad web, telefonía móvil y la contratación pública de las TICs accesibles. El evento se llevará a cabo del 28 al 30 de noviembre de 2016, Ciudad de México en el Hotel Marriott Reforma. 
( http://www.itu.int/go/regitud )
 
UNESCO - Empoderamiento Digital - El acceso a la información y el conocimiento usando las TICs para las personas con discapacidad
La UNESCO ha publicado un nuevo documento que proporciona una visión general de su trabajo en la promoción de la inclusión digital de las personas con discapacidad. El plan de acción está centrado en torno a las prioridades temáticas - investigación, desarrollo de políticas y estrategias, la creación de un entorno propicio, la sensibilización y el desarrollo de herramientas y recursos apropiados, así como la creación de capacidades. El documento expresa el compromiso de la UNESCO para dar una respuesta adecuada a las necesidades de las personas con discapacidad para acceder a la información y el conocimiento, utilizando las TICs. También proporciona una lista de las actividades realizadas por la UNESCO en sus distintas oficinas, así como las llevadas a cabo en colaboración con las organizaciones del sistema de Naciones Unidas, los gobiernos, la academia, la sociedad civil y otras organizaciones del sector público y privado. (http://unesdoc.unesco.org/images/00 2 4 / 002.445 / 244543E.pdf )
 
Experta independiente de la ONU sobre Albinismo - En Malawi, las personas con albinismo enfrenta una "extinción total"
"Las personas con albinismo, y los padres de niños con albinismo, viven en constante temor de un ataque", dijo Ikponwosa Ero, la Experta independiente de la ONU sobre los derechos de las personas con albinismo, al final de su primera visita oficial a Malawi. El informe de Noticias de la ONU señaló que la Sra. Ero advirtió que las atrocidades que enfrentan las personas con albinismo en Malawi les hace ser un grupo de personas en peligro de extinción sistémica con el tiempo, si no se hace nada. La Sra. Ero también celebró la puesta en marcha del Plan de Respuesta del Gobierno de 2015, elogia su contenido y destaca la necesidad de recursos suficientes para implementar el plan.  (http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=53820#.Vyt68IQrJD9 )
 
UNITAR - Curso e-learning sobre Enfoque basado en derechos humanos en discapacidad
En 2015, UNITAR, con el apoyo del Grupo de Apoyo Interinstitucional de las Naciones Unidas para la Convención (IASG), desarrolló y puso en marcha el curso e-learning " Enfoque basado en derechos humanos en discapacidad".  El curso en línea de 5 semanas presenta un enfoque basado en los derechos humanos en la discapacidad y presenta una manera de aplicarla. También ayuda a los alumnos a entender mejor los aspectos fundamentales de la CDPD, con un enfoque particular sobre la lucha contra la discriminación y de participación. El curso en línea es seguido de un taller interactivo de 3 días para estimular el cambio de actitud hacia la inclusión de la discapacidad y discutir las implicaciones prácticas de este nuevo enfoque. Se pondrán en marcha las versiones en francés y español la versión en español del curso va desde el 19 de Septiembre al 23 de Noviembre de 2016. ( e-dcp@unitar.org ; https://www.unitar.org/event/full-catalog/enfoque-basado-en-los-derechos-humanos-la-discapacidad) 
 
 

CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: 

http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
2016 

 

22 de mayo: DESA/DSPD Foro público sobre la Acción Humanitaria Inclusiva en Discapacidad, Estambul, Turquía

(https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html)  

23 al 24 de mayo: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(www.worldhumanitariansummit.org)   

 

25 mayo: Reunión presencial del Grupo de Apoyo Interinstitucional de las Naciones Unidas de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad 

(http://bit.ly/crpd-iasg)

 

13 de junio: Día Internacional de la Conciencia sobre el Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
13 al 14 de junio: Conferencia M-Enabling, Washington, DC, EE.UU.
(http://www.m-enabling.com/)

 

13 junio: Panel de Seguimiento de la Reunión de Alto Nivel de la Asamblea General sobre Discapacidad y el Desarrollo

(Los detalles en la próxima publicación)

14 al 16 de junio: 9no período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(http://bit.ly/crpdcosp9)  

25 al 27 de julio: Habitat III - Tercera sesión del Comité Preparatorio, Yakarta, Indonesia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 

18 al 25 de agosto: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
7 al 18 de septiembre: Juegos Paralímpicos 2016, Río de Janeiro, Brasil
(http://www.paralympic.org/rio-2016)

27 al 29 de septiembre: Segundo Congreso Mundial de RBC, Kuala Lumpur, Malasia (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)

 

16 de octubre: Foro DESA sobre Desarrollo Urbano Accesible e Inclusivo para personas con Discapacidad, Quito, Ecuador  
(www.un.org/disabilities)  

17 al 20 de octubre: Habitat III Conferencia de la ONU sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)
 

25 al 27 de octubre: 23avo Congreso Mundial de Rehabilitación Internacional (RI) , Edimburgo, Reino Unido
(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016)

3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad

(http://bit.ly/undisabilityidpd)

 

2017 

22 al 26 de mayo: Plataforma Global UNISDR para la Reducción de Riesgo de Desastres

(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform) 


8 al 10 de noviembre: 3ª Conferencia Internacional de la Federación Mundial de Sordos, Budapest, Hungría

(Golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)

OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).

 

DPI concluye 9na Asamblea Mundial en la India

La Organización Mundial de Personas con Discapacidad (DPI) concluyó con éxito su Novena Asamblea Mundial el 13 de abril de 2016 en Nueva Delhi, India. Con más de 200 personas con discapacidad participantes de casi 70 países, el evento fue uno de los más importantes en la historia de la DPI. Los miembros deliberaron sobre cuestiones de desarrollo inclusivo en discapacidad, una mayor participación en los ODS, importancia de la recolección de datos, y el resurgimiento de 800 millones de personas con discapacidad en países del Sur para tener una voz que se escuche en las plataformas globales de discapacidad. El contenido de estas discusiones ha sido recopilado en la "Declaración de Delhi", que fue aprobada en el cierre de esta Asamblea Mundial. Afirmando que los datos van a ser cruciales para el efectivo seguimiento y evaluación del desarrollo inclusivo en discapacidad, el DPI ha llamado a una "revolución de datos en discapacidad". El DPI también ha puesto de relieve que los ODS y la CDPD no son mutuamente excluyentes. DPI llama a todas las instituciones supranacionales y los gobiernos para llevar adelante la importante tarea de aplicación de la CDPD mediante la creación de leyes, políticas, y considerando presupuestos adecuados. El primer ministro de la India, Narendra Modi envió un mensaje personal a DPI, en la que señaló que era imperativo que las personas con discapacidad se incluyeran en los esfuerzos mundiales para alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible en 2030, en particular la erradicación de la pobreza extrema. Para más actualizaciones y fotos del evento de 4 días, por favor visite la página oficial del DPI: www.disabledpeoplesinternational.org 
IDA: Presentación de documento de posición sobre las personas con discapacidad en HLPF
La Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA) coordinó la preparación de un documento de posición de las personas con discapacidad titulado: "Asegurar que nadie se quede atrás". El documento fue presentado en el Foro de Alto Nivel Político sobre el Desarrollo Sostenible (HLPF) para el seguimiento global y la plataforma de revisión de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. El documento pretende reflejar los puntos de vista de las personas con discapacidad y será un documento oficial en apoyo de la labor de la HLPF. El documento recibió el respaldo de 320 de las organizaciones nacionales, regionales y globales de la sociedad civil, en dos semanas entre la finalización del documento y su presentación. (http://www.internationaldisabilityalliance.org/en/article/ensuring-no-one-left-behind-hlpf-submission-persons-diabilities) 
PDF colabora con DPO local para evaluar el impacto de los ciclones sobre las personas con discapacidad en Fiyi

El Foro de Discapacidad del Pacífico (PDF) en colaboración con Federación de Personas con Discapacidad de Fiyi evaluó el Ciclón tropical Winston de categoría de severidad 5, determinando la capacidad inclusiva de la respuesta humanitaria en relación con las personas con discapacidad en Fiyi. Las evaluaciones se llevaron a cabo en la división central, occidental, Norte y Marítimo Este de Fiyi. 
La evaluación reveló que las personas con discapacidad en las zonas afectadas están aún con necesidad de comida, agua, refugio y sustitución de herramientas de medios de vida. Por otra parte, también hay una necesidad de dispositivos de asistencia, equipos de higiene, tanques de agua y paquetes escolares para los niños con discapacidad. La evaluación financiada por UNICEF, indicó, además, que aproximadamente el 70 por ciento de las personas con discapacidad viven ahora en casas y tiendas de campaña.

Para obtener más información por correo electrónico Simione Bula en infor@pacificdisability.org 
Conferencia de educación inclusiva: Convocatoria de propuestas sobre buenas prácticas

Del 6 al 8 diciembre de 2016, Plan Internacional convocará a una conferencia sobre la educación inclusiva en Nepal. Se están aceptando presentaciones de buenas prácticas en educación inclusiva que será presentado en la conferencia. La conferencia hará hincapié en los importantes vínculos entre la educación inclusiva y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Plan Internacional recibirá las presentaciones de buenas prácticas de organizaciones que han demostrado experiencia en programas inclusivos en discapacidad con relación al derecho a la educación, incluidas las iniciativas de enseñanza técnica y profesional. Las aplicaciones pueden ser escritas en formato Word y enviados a gillian.quinn@plan-international.org o se pueden completar en línea. La solicitud en línea está disponible en inglés (https://www.surveymonkey.com/r/H5GBT2T), francés (https://fr.surveymonkey.com/r/P25X8BX) y español (https://es.surveymonkey.com/r/P32C6TN). 

Todas las solicitudes deberán ser presentadas hasta el 23 de mayo de 2016. Preseleccionados serán revisados ​​por un Comité de Selección que se compone de personal de Plan Internacional y los socios externos, incluyendo la Asociación de las Naciones Unidas para promover los derechos de las personas con discapacidad (UNPRPD). (https://plan-international.org/) 
Solicitud de artículos: La intersección de Indigenidad, Colonización y Discapacidad

Hay un creciente reconocimiento global del papel de la discapacidad en la formación de la vida de los pueblos indígenas y la importancia de tener una identidad cultural indígena en la formación de la experiencia de las personas con discapacidad de procedencia indígena. El número especial de la Revista Discapacidad y el Sur Global busca abrir un espacio para debates críticos y reflexiones sobre los problemas y desafíos al reunir Indigenidad y la discapacidad como una identidad de intersección. El objetivo general es cuestionar y desafiar los enfoques existentes sobre la comprensión moderna de la discapacidad, cómo se regula, gobierna y experimenta una identidad cultural de ser indígena. Las personas que deseen presentar un artículo, por favor escriba un RESUMEN con Karen Soldatic (ajks123@bigpond.com) y John Gilroy (john.gilroy@sydney.edu.au). Por favor, señale como asunto “Presentación de intersección Indigenidad y Discapacidad Edición Especial”.

Los originales se enviarán de forma anónima para la doble revisión por pares, y las observaciones y recomendaciones transmitidas a los autores a través de los editores. Plazo para la presentación de resúmenes: 1 de Septiembre de 2016 (www.dgsjournal.org) 
Solicitud de artículos: Edición Especial sobre electrónica y móvil de salud mental en el contexto de Rehabilitación Psiquiátrica: Teoría, Investigación, Práctica y Política

Los editores del Psychiatric Rehabilitation Journal están solicitando artículos para una edición especial que se dedicará al tema de la investigación sobre electrónica (e) y móvil (m) en salud mental en lo que respecta a las personas con discapacidad psiquiátrica y las condiciones de salud mental. Investigaciones de alta calidad deberán tratar sobre el impacto de las plataformas y aplicaciones e y m, su eficacia, calidad, acceso, costo y utilización de los servicios de rehabilitación psiquiátrica, salud mental, calidad de vida, bienestar e inclusión social de las personas con discapacidades psiquiátricas y las condiciones de salud del comportamiento, así como los aspectos éticos. Editores invitados Amir Tal, PhD., Director de Investigación y Desarrollo, Shekulo Tov, Israel y John Torous, MD, Departamentos de Psiquiatría e informática clínica, el Beth Israel Deaconess Medical Center y la Facultad de Medicina de Harvard se encargarán de supervisar este número especial. El plazo de presentación de trabajos es el 1 de julio de 2016. La convocatoria de artículos se puede encontrar en este enlace: http://www.apa.org/pubs/journals/prj/call-for-papers-electronic-mobile-mental-health.aspx 
Proyecto Cero Convoca a candidaturas de políticas innovadoras 2017 en empleo

El trabajo constituye una parte inseparable e inherente de la dignidad humana. El Proyecto Cero lanzó una convocatoria para destacar leyes y políticas innovadoras para promover entornos de mercado laboral y de trabajo, inclusivos y accesibles a todas las personas con discapacidad que permitan su contribución en igualdad en la sociedad. El proyecto durante 2017 se centrará en el trabajo, el empleo y la formación profesional. Se solicita a las presentaciones de las políticas innovadoras que permitan avanzar en el empleo de las personas con discapacidad. (http://bit.ly/21chCHb  o i.heindorf@zeroproject.org)

Project Zero: Wayfindr - Prácticas Innovadoras 2016 en Educación y TICs
En sus prácticas innovadoras 2016 en Educación y TICs, el Proyecto Cero reconoció a Wayfindr, una nueva innovación que se está empoderando a las personas con baja visión para viajar de forma independiente a través de la creación de un estándar abierto para Audio Señalización. La norma ayuda a los fabricantes de productos para encontrar el camino para crear experiencias consistentes, transparentes y confiables. Por otra parte, la aplicación de dicha norma será capacitar a las personas con problemas de visión para trasladarse de forma independiente a través de sus diversos entornos - completar las tareas del día a día o explorar nuevos lugares en todo el mundo -, dándoles acceso a lugares confiables a través de móviles inteligentes y otros dispositivos. Wayfindr también estará a la vanguardia en la instalación de la tecnología Beacon en las redes ferroviarias subterráneas que se abrirán los viajes totalmente independiente en las ciudades a las personas con problemas de visión. (http://zeroproject.org/practice/uk-royal-london-society-for-blind-people-rlsb/)

NUEVOS SITIOS WEB
Rehabilitation International: http://www.riglobal.org 

Disability Rights Fund: http://www.disabilityrightsfund.org 

INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: 

HYPERLINK "http://www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523" \hwww.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: 

HYPERLINK "http://twitter.com/UN_Enable" \hhttp://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: 

HYPERLINK "http://www.un.org/disabilities" \hwww.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local.
Más información: 

HYPERLINK "http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626" \hhttp://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.
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