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Nous tenons à remercier MARTINE GAYON/ INTERNATIONAL INNER WHEEL, qui a gentiment accepté de traduire bénévolement le Bulletin UN Enable en langue française.
( CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE : La traduction ci-dessous est fournie par ce bénévole et ce uniquement à  titre d’informations générales uniquement. Elle n’implique pas nécessairement la recommandation ou l’approbation par les Nations Unies de l’un de ces articles, services ou opinions de ce bénévole ou de son organisation . Les Nations Unies déclinent toute responsabilité quant à l’exactitude, la légalité ou le contenu de leurs déclarations et opinions.)
Le bulletin UN Enable est préparé par le Secrétariat de la Convention relative aux droits des Personnes Handicapées (DSPD/ DESA) avec l’aide des bureaux des Nations Unies, agences, fonds et programmes, ainsi que des organisations de la société civile, notamment les organisations de personnes handicapées. Ce bulletin est également disponible en ligne sur : www.un.org/disabilities
Dans cette publication :
· Statuts de la CRPD
· Nouvelles du Siège des Nations Unies
· Nouvelles d’autres entités des Nations Unies
· Calendrier des manifestations internationales sur le handicap
· Autres nouvelles
STATUTS DE LA CONVENTION SUR LES DROITS DES PERSONNES HANDICAPEES
173 ratifications/ adhésions et 160 signataires de la CRPD
92 ratifications / adhésions et 92 signataires du Protocole facultatif.
D’avantage d’informations sur la CRPD sur :http://bit.ly/UN_crpd
Le Suriname a ratifié la Convention le 29 mars 2017 .

10ème Conférence des Etats Parties à la CRPD.
La 10ème session de la Conférence des Etats parties à la CRPD (COSP10) se tiendra du 13 au 15 juin 2017. La COSP est devenue l’une  des plus importantes et des plus diversifiées réunions sur le handicap. Le thème principal de la COSP10 sera : « La seconde décennie de la CRPD : Inclusion et pleine participation des personnes handicapées et de leurs organisations représentatives dans la mise en œuvre de la Convention, et ses sous-thèmes : » Actions menées contre les discriminations multiples envers les personnes handicapées et encouragement de leur participation et de partenariats multi-acteurs afin de réaliser les Objectifs de Développement Durables en conformité avec la CRPD »., « Inclusion et entière participation des personnes handicapées dans le cadre de l’action humanitaire », « Promouvoir un développement urbain durable et mise en œuvre du Nouveau Programme Urbain Habitat III ». Le Bureau (élu) est composé de : Bulgarie (Président) , et (Vice-Présidents) Equateur, Allemagne, Sri Lanka et Tunisie. Le 12 Juin, un jour avant l’ouverture de COSP10, se tiendra le Forum de la Société Civile à la CRPD, organisé par des organisations de la société civile , y compris des organisations de personnes handicapées. DESA continuera les pratiques antérieures consistant en l’organisation de son Forum sur le Handicap et le Développement en relation avec la COSP10 afin de se pencher sur les questions pertinentes, telles que la mise en œuvre du Nouvel Agenda Urbain et la promotion d’un développement urbain accessible et inclusif . L’inscription des ONG et l’accréditation de nouvelles ONG, ainsi que les demandes d’organisation de manifestations parallèles et d’expositions sont maintenant postées sur le site internet de UN Enable : (http://bit.ly/crpd_cosp10).
Devenez  un délégué des Jeunes à la COSP10
Etes-vous un jeune handicapé ? Etes-vous passionné par les droits des personnes handicapées ? La participation au processus décisionnel est l’une des grandes priorités du Programme des Nations Unies concernant les jeunes. Une des formes de participation des jeunes aux Nations Unies est par l’inclusion de jeunes représentants  dans une délégation officielle de pays à l’Assemblée Générale des Nations Unies ainsi que dans divers autres organes intergouvernementaux. Bien souvent, les Gouvernements en collaboration avec la société civile, établissent une programme de jeunes délégués au niveau national, afin de décider qui représentera les jeunes de leurs pays aux réunions à L’ONU. Le rôle d’un représentant des jeunes varie selon les pays, mais consiste principalement en l’apport d’observations à leurs délégations sur les questions concernant les jeunes et en leur participation aux travaux en général de leurs délégations en assistant aux réunions et aux négociations informelles. Contactez votre ministère des Affaires Etrangères ou votre délégation officielle aux Nations Unies et renseignez-vous sur comment  devenir un jeune délégué à la COSP10 ( http://bit.ly/cosp_youthdelegate)

NOUVELLES DU SIEGE DES NATION UNIES.
Les Femmes et les filles handicapées à la CSW61.
La 61ème session de la Commission de la Condition de la Femme (CSW61) a eu lieu au Siège des Nations Unies du 13 au 24 mars 2017 avec comme thème prioritaire : L’indépendance économique des Femmes dans un monde du travail en mutation. Au cours de la CSW61, des manifestations parallèles clés ont été soutenus par SCRPD, y compris « Faire progresser le leadership des femmes et des filles handicapées dans le développement et la société ». Dans ses Conclusions Concertées  sur l’indépendance économique des Femmes dans le monde du travail en pleine mutation, la CSW s’est inquiétée de la faible participation des femmes handicapées dans le monde du travail. Elle a appelé en faveur de mesures pour s’assurer que les femmes handicapées puissent avoir accès à un travail décent dans les secteurs public et privé. Elle a ensuite appelé à des milieux et des environnements de travail ouverts, à prendre des mesures positives afin d’augmenter l’emploi des femmes handicapées, ainsi qu’à l’élimination de la discrimination sur la base du handicap. La version préliminaire non éditée des Conclusions Concertées est consultable sur :http://bit.ly/csw61_crpd.

DESA : rencontre des Experts pour évaluer de développement inclusif du handicap
La réunion des Experts sur la surveillance et l’évaluation du développement inclusif du handicap se tiendra du 10 au 11 mai 2017 au siège de l’Organisation Internationale du Travail (ILO) à Genève en Suisse. Cette réunion organisée par DESA et animée par ILO, est destinée à faire le point des progrès effectués dans la surveillance et l’évaluation du développement inclusif du handicap, en particulier dans le contexte du Programme 2030 de Développement Durable. Les discussions contribueront à la préparation  du rapport phare 2018 des Nations Unies sur le handicap et le développement qui avait été réclamé par l’Assemblée Générale des Nations Unies (A/RES/69/142). Cette rencontre inclura des experts , des chercheurs et des professionnels du système des Nations Unies, des institutions académiques, des Etats membres, des organisations non gouvernementales, en particulier des organisations de personnes handicapées, et des partenaires de développement avec une expérience et une expertise en matière de surveillance et d’évaluation de la mise en œuvre des objectifs de développement internationaux, y compris une expertise dans l’analyse des politiques, la surveillance et l’évaluation pertinente pour le développement inclusif du handicap . (http://bit.ly/undisabilitystats).
UN Habitat : l’Après-Habitat III EGM sur AFINUA
Le Secrétariat d’Habitat III et UN Habitat ont organisé à New York, du 5 au 7 avril, une Réunion d’un Groupe d’Experts (EGM) multisectoriels Après-Habitat III sur les plans d’action de l’ONU axés sur les habitats afin de mettre en œuvre le Nouveau Programme urbain (AFINUA) . Au cours de cette réunion, des participants, y compris DESA et d’autres partenaires de groupes concernés, des organes techniques, des administrations locales et des agences internationales, ont discuté de l’amélioration des défintions et des chiffres des éléments clés de UN-Habitat AFINUA, afin de s’assurer de leur pertinence , de leur garantie et de leur mesurabilité. Ce cadre sera ensuite soumis à l’approbation du Conseil de Direction de UN Habitat un peu plus tard dans l’année, avant la convocation de la Réunion de Haut Niveau sur Habitat par le Président de l’Assemblée générale en août 2017 . (http://nua.unhabitat.org/list1.htm#);
Reconnaissance des droits des personnes atteintes d’autisme à prendre leurs propres décisions.
La journée mondiale de sensibilisation à l’autisme (WAAD, 2 avril) a été célébrée au Siège des nations Unies le 31 mars sous le thème : « Vers l’autonomie et l’autodétermination ». La célébration de cette journée a permis de discuter  des politiques et des approches mises en œuvre en ce qui concerne la tutelle et le droit de disposer d’eux-mêmes et le statut  juridique des personnes atteintes d’autisme. La CRPD reconnait le droit des personnes handicapées à l’indépendance de la personne et à son autonomie individuelle . Elle souligne également le droit des personnes handicapées à « un statut juridique au même titre que autres et ce dans tous les aspects de la vie « . La journée de sensibilisation a permis de discuter des politiques et des approches  en cours d’application en ce qui concerne la tutelle et le droit à l’autodétermination et le statut juridique des personnes atteintes d’autisme . (http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=56478)
Journée mondiale des personnes atteintes du syndrome de DOWN célébrée au Siège des Nations Unies.
Dans le cadre des initiatives internationales se tenant partout dans le monde pour célébrer la journée mondiale des personnes atteintes du syndrome de Down (WDSD), la 6ème conférence annuelle s’est tenue au Siège des Nations Unies le 21 mars . La Conférence était organisée par l’international Down (DSi) et un réseau international de personnes concernées afin d’offrir la possibilité de s’exprimer aux personnes atteintes du syndrome de Down, ainsi qu’à ceux qui les défendent. Cette journée espérait influencer les gouvernements et les décideurs politiques afin d’agir en faveur de l’inclusion des personnes atteintes du syndrome de Down, sur un pied d’égalité totale avec les autres, dans tous les aspects de la société. Pour célébrer cette journée, au Palais des Nations Unies à Genève, Suisse, a eu lieu un atelier de défense de leurs droits et un dialogue ouvert avec les décideurs politiques . (#MyVoiceMyCommunity ; https://worlddownsyndromeday.org/)


NOUVELLES DES AUTRES ENTITES DES NATIONS UNIES
Appel à contribution de OHCHE pour rendre compte de l’accès à la justice
Le Bureau du Haut Commissionaire des droits de l Homme (OHCHR) a émis un appel à réponses à un questionnaire concernant l’accès à la justice des personnes handicapées en vue de la 37ème session du Conseil des Droits de l’Homme sur l’article 13 de la Convention des Droits des Personnes Handicapées. La date limite est le 1er mai 2017. Vous pouvez accéder à ce questionnaire à : http://bit.ly/2oaCTHI
OHCHR : 17ème session du Comité sur les Droits des Personnes Handicapées
Le Comité sur les Droits de Personnes Handicapées continue sa 17ème session (du 20 mars au 12 avril 2017) qui comprend l’examen de 8 rapports de Moldavie, Iran, Chypre, Bosnie-Herzégovine, Jordanie, Arménie, Honduras et Canada. A cette session, le Comité a accueilli 6 nouveaux membres, et élu Theresia Degener comme présidente du comité ; Coomaravel Pyaneandee, DamjanTatic et Danlami Umaru Basharu, comme Vice-Présidents ; et Hyung Shik Kim comme Rapporteur du Comité. (http://bit/ly/enable_crpd17)
OHCHR- Rapport sur santé Mentale et Droits de l Homme
Le rapport sur Santé mentale et Droits de l’Homme identifie certains des principaux défis rencontrés par les usagers des services de santé mentale, les personnes souffrant  d’un problème de santé mentale et les personnes souffrant de handicaps psychosociaux (A/HRC/34/32). Ces défis incluent la stigmatisation et la discrimination, les violations de leurs droits économiques et sociaux et de tous les autres droits et la négation de leur autonomie et de leur statut juridique. En juillet 2016, le Conseil des Droits de l’Homme a adopté la résolution 32/18 et demandé au Haut- Commissaire des Droits de l’Homme aux Nations Unies de préparer un rapport sur l’intégration du point de vue des droits de l’homme dans la cadre de la santé mentale . Dans ce rapport, le Haut-Commissaire recommande un certain nombre de changements de politiques, qui devraient favoriser la pleine réalisation des droits de ces populations, telle l’inclusion systématique des droits de l’homme dans les politiques et la reconnaissance de l’autonomie, de la dignité et des institutions de ces personnes. De tels changements portent sur des mesures d’amélioration de la qualité dans la prestation des services de santé mentale,  de cesser  les traitements forcés et les placements en établissements et de créer un contexte juridique et politique qui soit propice à la réalisation des droits de l’homme des personnes souffrant d’un problème de santé mentale et de handicaps psychosociaux. (http://ap.ohchr.org/documents/dpage_e.aspx?si=A/HRC/34/32)
ESCWA Renforcement de la protection sociale des personnes handicapées.
La Commission Economique et Sociale des Nations Unies (ESCWA) tiendra une Réunion d’un groupe d’Experts (EGM) les 11 et 12 avril à Beyrouth, Liban, pour discuter de sa prochaine publication intitulée «le handicap dans le monde arabe en 2017 : renforcement de la protection sociale des personnes handicapées ». Cette réunion d’experts fournira un aperçu de l’ébauche de la publication et examinera avec les participants les informations y figurant. Les Antennes handicap des Etats membres de ESCWA seront invitées à participer, ainsi que les experts au niveau local, régional et international du Programme 2030 de Développement Durable, de la protection sociale et du handicap. Cette publication, qui sera une version mise à jour de la précédente publication ESCWA sur le handicap, sera disponible en décembre 2017. (http://bit.ly/escwa_disability_arab_region-2014)
UNDP  Rapport sur le Développement humain 2016
Le Programme de Développement Humain (UNDP) vient de sortir son rapport 2016, le Développement Humain pour Tous. Le rapport note que les progrès en matière de développement humain au cours des 25 dernières années a été remarquable sur bien des sujets. Davantage d’enfants vont à l’école, les gens vivent plus longtemps, les revenus sont plus élevés et les peuples ont davantage la possibilité  de façonner leurs sociétés et leur futur dans un cadre de gouvernement démocratique. Le rapport montre que bien que le développement moyen humain se soit significativement amélioré dans toutes les régions du monde, les progrès n’ont pas été universels, et les façons de vivre ne se sont pas toutes améliorées. Un tiers du monde entier continue à vivre dans les bas niveaux de développement humain, comme mesuré par l’indice de Développement Humain. Le rapport montre que dans presque chaque pays, plusieurs groupes, telles les personnes souffrant de troubles mentaux, rencontrent des difficultés qui souvent se superposent et se renforcent avec d’autres, accroissant leur vulnérabilité, élargissant l’écart des progrès au travers des générations, et rendant plus difficile le rattrapage alors que le monde continue à aller de l’avant. (http://bit.ly/enable_hdr2016)
Feuille de route d’ONU Femmes à « Ne laissons personne de côté »
Le Fonds d’ONU Femmes pour l’Egalité des Genres a fourni une feuille de route  basée sur ses 7 ans d’expérience de travail avec la société civile et soutenant la transformation des groupes marginalisés en acteurs du changement. On estime à 7% le nombre de projets mondiaux qui travaillent avec des femmes handicapées. La feuille de route offre des informations approfondies sur les stratégies efficaces pour rendre opérationnel le Programme 2030 et ses engagements de ne laisser personne de côté, et par-dessus tout des conseils astucieux. Pour de plus amples informations sur le Fonds d’ONU Femmes : http///www.unwomen.org/en/trust-funds.
ONU Femmes : Cesser les violences envers les femmes et les filles handicapées
En mars, la campagne de la Journée orange a souligné le problème de la violence envers les femmes et les filles handicapées. Davantage d’informations au sujet de mettez la couleur orange dans votre journée at la campagne UNITE pour faire cesser les violences envers les femme sur ce site :http://unwomen.org/en/what-we-do/ending-violence-against-women/take-action. Le plan d’action de la journée en orange de mars est disponible à : http/ ::bit.ly/enable_unwomen_orangeday. Pour les outils et ressources nécessaires allez voir le Centre Virtuel de Connaissances afin de cesser les violences envers les femmes et les filles à : http://www.endvawnow.org/ et la base mondiale des données sur les violences envers les femmes à :http://evaw-global-database.unwomen.org/en.
OMS : Nouvelle directive des Droits à la Qualité et outils de formation
L’initiative de l’organisation Mondiale de la santé sur les droits à la qualité vient de publier une directive et des outils de formation pour aligner les services et les pratiques selon les critères de la CRPD afin de promouvoir les droits des personnes souffrant de handicaps psychosociaux, de déficiences cognitives ou intellectuelles. Ces outils peuvent être utilisés pour améliorer les services de santé mentale et les droits de l’homme au sein des professionnels, des personnes souffrant d’un handicap psychosocial, intellectuel ou cognitif, des personnes utilisant les services de santé mentale, des familles, des partenaires de soins, des ONG, et autres. Pour accéder à ce matériel allez à : http://who.int/mental_health/policy/quality_rights/guidance_training_tools/en/. Vous souhaitez donner votre avis en retour ? Contactez Natalie Drew, Officier Technique, Politique et Service de Développement de la santé mentale à drewn@who.int.
OMS : feuille de route sur les troubles du spectre autistique
L’OMS a issu une nouvelle feuille de route sur les troubles du spectre autistique qui fourni des faits essentiels, des données et des informations sur l’épidémiologie, son évaluation et sa gestion, les impacts sociaux et économiques, ainsi que d’autres ressources associées. (http://www.who.int/mediacentre/factsheets/autism-spectrum-disorders/en/)

CALENDRIER DES MANIFESTATIONS INTERNATIONALES SUR LE HANDICAP
S’il vous plaît, envoyez-nous vos informations sur les évènements majeurs internationaux sur le handicap, afin que nous puissions les inclure dans la liste ci-dessous, à  :enable@un .org ; Egalement disponible maintenant sur le site Enable des Nations Unies à
https://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
23 au 25 avril : Réunion du Groupe d’appui interorganisations de l’ONU auprès de CRPD, OMS, Genève, Suisse 
(http://bit.ly/crpd_iasg)
10 au 11 mai : Réunion d’Experts sur la Surveillance et l’Evaluation pour le Développement inclusif du Handicap, OIT, Genève, Suisse
(http://bit.ly/undisabilitystats)
22 au 26 mai : UNISDR plateforme Mondiale sur la réduction des risques de catastrophes, Cancun,Mexique
(http://unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)
23 au 24 mai, Conférence sur les Droits des Personnes Handicapées Afghanes, Washington, DC, USA
(https://www.afghanembassy.us/news/save-the-date-afghan-embassy-yo-host-afghan-disability-rights-conference)
13 juin : journée mondiale de sensibilisation à l’albinisme
(http://www.un.org/en/events/albinismday/)
12 au 14 juin : Sommet M-Enabling 2017, Washington, DC, USA
(http://www.m-enabling.com)
13 au 15 juin : 10ème Conférence des Etats Parties à la CRPD, siège de l’ONU, New York
(http://bit.ly/CRPD_cosp10)
10 au 19 juillet : Forum politique de haut-niveau (HLPF), siège de l’ONU, New York
(https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)
18 au 24 septembre : WFD- Semaine internationale des sourds 2017
(https://wfdeaf.org
8 au 10 novembre : 3ème conférence internationale de la Fédération mondiale des Sourds, Budapest, Hongrie
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)
18 au 24 novembre : 23ème conférence de la Fédération asiatique des déficiences intellectuelles (AFID), Dhaka, Bangladesh 
(http://www.afid23.org)
3 décembre : journée mondiale des personnes handicapées
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
AUTRES NOUVELLES
(CLAUSE DE NON RESPONSABILITE : les informations ci-dessous sont fournies par d’autres parties prenantes à titre d’informations générales uniquement. Elles n’impliquent pas nécessairement la recommandation ou l’approbation par les Nations Unies de l’un de ces articles, services ou opinions de l’organisation ou de l’individu. Les Nations Unies déclinent toute responsabilité quant à l’exactitude, la légalité ou le contenu de leurs déclarations et opinions.)

Réunion de l’Action mondiale sur le handicap (GLAD Global Action on Disability) pour réaliser la promesse des Objectifs de Développement Durable (SDGs)
GLAD s’est réuni les 2 et 3 mars 2017 à Berlin, Allemagne. La réunion était organisée conjointement par les coprésidents de GLAD, le Département Australien des Affaires Etrangères et du Commerce (DFAT) et l’Alliance Internationale des handicapées (IDA), ainsi que GIZ (Allemagne), et accueillie par le Ministère fédéral de la coopération économique et du développement d’Allemagne (BMZ). Les participants à la réunion ont créé des espaces pour les échanges d’idées et  renforcé leur collaboration sur l’inclusion à l’intérieur du contexte du Programme 2030, dont le thème est de « ne laisser personne de côté » (http://www.internationaldisabilityalliance.org/glad)
Forum Africain sur le Handicap (ADF) : mises à jour
La 3ème réunion des 9 membres du Conseil Exécutif du Forum Africain sur le Handicap (ADF) a eu lieu les 21 et 22 mars 2017 à Bamako, Mali. Le Gouvernement de l’Ethiopie a accordé une reconnaissance juridique légale à ADF et son enregistrement en Ethiopie, et accepté que ADF installe son siège à Addis Abeba. ADF a reçu un financement de UNPRPD et du Fonds de Défense des droits des personnes handicapées pour soutenir un processus de planification stratégique. Un atelier consultatif de planification stratégique pour les Organisations de personnes handicapées dans les pays d’Afrique de l’Ouest a eu lieu les 23 et 24 mars, organisé en coopération avec la Fédération d’Afrique de l’Ouest des Associations de Personnes Handicapées (WAFOD) et a été accueilli par la Fédération Malienne des Associations de Personnes Handicapées (FEMAPH) et facilité par le soutien de handicap international. Pour davantage d’informations au sujet de ADF et l’adhésion à ADF contactez : africandisabilityforum@gmail.com
RIADIS Convocation de la 6ème Conférence d’Amérique Latine
La 6ème Conférence RIADIS d’Amérique Latine s’est tenue à La Havane, Cuba, le mois dernier. Plus de 250 participants ont assisté à la Conférence, y compris des représentants de jeunes, de populations indigènes, et d’autres responsables  de personnes handicapées qui ont discuté et passé en revue les principaux enjeux qui influent sur les droits des personnes handicapées dans la région. RIADIS représente 55 organisations nationales de personnes handicapées et leurs familles, de 19 pays de la Région Amérique Latine et Caraibes. RIADIS remarque qu’en Amérique latine, il y a une absence de données, de plans nationaux gouvernementaux et de politiques publiques pour l’alignement de la CRPD avec les cadres nationaux juridiques, ainsi que pour développer la capacité des organisations de personnes handicapées (DPOs) . (www.riadis.org)

Conférence sur les Droits des personnes handicapées Afghanes
L’ambassade de la République Islamique d’Afghanistan à Washington, DC, accueillera la Conférence sur les Droits des personnes handicapées afghanes : De la Stratégie à la Planification, du 23 au 24 mai 2017, à l’Université de Georgetown à Washington, DC. La conférence se déroulera en partenariat avec le Conseil des Femmes américano-afghanes et le Conseil International des USA sur le handicap ( USICD). La conférence a pour but de souligner les problèmes liés au handicap et les progrès dans le secteur du handicap, se concentrant tout spécialement sur les approches pratiques pour rendre réelles l’éducation inclusive, la santé publique inclusive, ainsi que  la formation professionnelle et les perspectives d’embauches pour les citoyens afghans handicapés . (https://www.afghanembassy.us/news/save-the-date-afghan-embassy-to-host-afghan-disability-rights-conference/)
IFES- nouveau module de formation sur élections et droits des personnes handicapées
La Fondation Internationale  pour les Systèmes Electoraux (IFES) a créé le premier module de formation BRIDGE ( Building Resources in Democracy, Governance and Elections). Ce module, qui utilise une méthode d’apprentissage interactive, inclut des leçons sur l’accès au système électoral des personnes handicapées tout au long du cycle électoral, en tant qu’électeurs, candidats, responsables d’élections et observateurs . Les activités dans ce nouveau module BRIDGE soulignent le rôle déterminant de l’inclusion du handicap dans des élections crédibles et inclusives.  Les leçons dans le module sur les Droits des personnes handicapées et les élections sont conçues pour augmenter les connaissances pour savoir comment organiser des élections inclusives et pouvant cibler différents types de personnes concernées, y compris les responsables d’élections, les organisations de personnes handicapées (DPOs) , les groupes d’observation des élections et les médias. (http://www.ifes.org/news/ifes-launches-new-training-module-disability-rights-and-elections).

G3ict la première norme mondiale ouverte Wayfindr au Sommet M-Enabling
Wayfindr, la première norme mondiale ouverte pour la localisation et navigation audio, et qui a été une recommandation émise par les instances de l’UIT, sera présentée au Sommet M-Enabling de Washington, DC, en juin prochain. La norme reflète les meilleures pratiques dans la conception des systèmes de navigation audio compatibles et inclusifs pour les personnes déficientes visuelles  ou souffrant de toute autre forme de handicaps et pouvant aussi  être utile à toute personne ayant besoin d’aide pour s’orienter ou obtenir des informations sur son environnement immédiat. Ce développement va sans doute accélérer l’adoption universelle de la localisation et navigation audio comme tendance dominante dans les infrastructures de transports publics et d’environnement bâti. (http://www.g3ict.org)
Nouveau guide de transport vers leur école des enfants handicapés
Access Exchange International a préparé un guide pour lancer un moyen de transport abordable, sûr, et accessible pour conduire les enfants handicapés à l’école dans les pays en voie de développement. Bridging the Gap (Combler le fossé) : votre rôle dans les moyens de transport des enfants handicapés vers l’école dans les pays en voie de développement, fournit des informations pratiques aux personnes souhaitant améliorer le transport des enfants handicapés, y compris le transport des représentants et des prestataires, ainsi que des parents et de leurs enfants, des professeurs, des chefs d’établissements, et des responsables scolaires. En améliorant le transport de et vers l’école, davantage d’enfants handicapés pourront obtenir le connaissance et les compétences leur permettant de devenir des adultes productifs et indépendants dans une société encore plus inclusive. Le guide aide à combler le fossé entre le monde du travail et le monde des transports. (http://www.globalride-sf.org/TransportingChildren/GuideToSchool.pdf)
Nouveau réseau numérique sur l’emploi inclusif des personnes handicapées
Malgré les progrès dans le développement et la confirmation effective des approches de reclassement professionnel ainsi que des services d’emplois assistés, les personnes handicapées globalement  sont moins susceptibles que le reste de la population de trouver un emploi ou de recevoir une assistance appropriée, une formation et une éducation . Même si les les différentes parties prenantes partagent les mêmes défis il y a souvent un manque de collaboration à tous les niveaux. Le réseau numérique international sur l’emploi inclusif des personnes handicapées devrait travailler à renforcer un réseau stratégique, un engagement et un dialogue parmi toutes les différentes parties prenantes autour du globe. La participation peut venir de la base et des organisations nationales de personnes handicapées, d’ONG, de reclassement professionnel  et de prestataires d’emplois assistés, de réseaux d’employeurs, de défenseurs, de chercheurs et autres personnes concernées partout dans le monde.(https://s-tov.org/about/call-for-participation-to-the-digital-network-on-inclusive-employment-of-people-with-disabilities/call-for-participation/)

COORDONNEES
Secrétariat de la Convention relative aux droits des personnes handicapées
.Division des politiques sociales et du développement (DSPD)
Département des affaires économiques et sociales (DESA)
S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA
INFORMEZ-VOUS ! ENGAGEZ-VOUS !
Facebook : www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter : http ;//twitter.com/UN_Enable
Site web : www.un.org/disabilities
Email : enable@un.org
Appels à volontaires pour traduire le bulletin UN Enable dans d’autres langues
Portez -vous volontaire pour traduire le bulletin UN Enable dans une langue officielle de l’ONU ou dans votre propre langue locale. Pour davantage d’informations ; http://bit.ly/enablenewslettervolunteer.
Nous sommes reconnaissants envers nos volontaires pour leur assistance fidèle et constante dans la traduction du bulletin UN Enable. Nous sommes à la recherche de volontaires pour traduire le bulletin dans ces langues officielles des Nations Unies : en arabe, en chinois et en russe
Pour vous abonner : http://bit.ly/unenablenewsletter
Pour vous désabonner : http://esamail.un.org/u?
Id=4551014.cadc5ef92dca00d76cc1a8fac77abf1e&o=8423793&n=T&e=martinegayon@orange.fr&l=enable_news
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