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ESTADO DE LA CDPD
 

157 ratificaciones/adhesiones y 159 firmas de la CDPD
87 ratificaciones/adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)

 

Nueva Infografía sobre el estado de la CDPD y COSP

Esta nueva infografía proporciona una vista instantánea y actualizada del estado de la CDPD, su ratificación y la asistencia a la Conferencia de los Estados Partes (COSP en su sigla en inglés).
(http://www.un.org/disabilities/documents/COP/cosp8_infographic.jpg)
 

NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS 
70a período de sesiones de la Asamblea General de Naciones Unidas para adoptar la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 será en septiembre en una conferencia de alto nivel

A principios de este mes, los 193 Estados Miembros de Naciones Unidas llegó a un acuerdo sobre el documento final que constituirá la nueva Agenda para el Desarrollo Sostenible 2030. Se espera que más de 150 Jefes de Estado y de Gobierno asistan a la Cumbre de Desarrollo Sostenible en la sede de la ONU en Nueva York del 25 al 27 de septiembre para adoptar formalmente la nueva agenda. El proceso de negociación de la agenda se extendió por más de dos años y ha contado con la participación de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad, hecho sin precedentes. Se hace referencia a discapacidad en varias partes de la nueva agenda y específicamente en las relacionadas con educación, crecimiento y empleo, desigualdad, accesibilidad de los asentamientos humanos, así como recolección y monitoreo de datos, incluyendo siete objetivos que hacen referencia explícita a las personas con discapacidad. Durante la Conferencia de alto nivel, los Gobiernos de Japón y China y otras partes interesadas llevarán a cabo eventos paralelos relacionados con la discapacidad. 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618).
Cambiando las reglas del juego: las personas con discapacidad en la planificación del desarrollo mundial
La falta de datos y estadísticas sobre discapacidad se expresa en que la caracterización y el número de personas con discapacidad no estén claras para las autoridades políticas y responsables de la planificación del desarrollo. La necesidad de información precisa se ha enfatizado y perseguido por las Naciones Unidas durante más de tres décadas. Cada vez más, durante la última década, más datos e información sobre discapacidad han sido recogidos por los gobiernos, las agencias de la ONU y otras entidades, en todo el mundo. Es alentador observar que las iniciativas de recopilación de datos están adoptando las recomendaciones internacionales para producir información comparable a nivel mundial. Esta nueva convergencia de voluntad política y mayor disponibilidad de datos sobre discapacidad (para ayudar a alcanzar los ODS), representan una oportunidad histórica para que la comunidad mundial no deje a nadie atrás, incluyendo a las personas con discapacidad. 
Leer más en un artículo de DESA Noticias:
 (http://www.un.org/en/development/desa/news.html)
 

Únete a las consultas en línea sobre los indicadores de los ODS
La Interagencia y el Grupo de Expertos sobre Indicadores de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (IAEG-SDGs en su sigla en inglés) está lanzando una consulta en línea abierta a la sociedad civil, la academia y el sector privado para buscar sus aportes para la elaboración de un marco de indicadores para la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030. Esta consulta en línea se llevará a cabo del 11 de agosto al 7 de septiembre y es la continuación de una consulta iniciada en marzo de 2015 que solicitó, a las partes interesadas, contribuir en una lista preliminar de indicadores propuestos. Se convoca a los participantes en esta consulta a presentar sus comentarios, propuestas y respuestas a las preguntas transversales propuestos por la IAEG-SDGs; y proporcionar comentarios sobre la lista de propuestas de indicadores (a partir del 11 de agosto de 2015) actualmente en discusión.
http://unstats.un.org/sdgs/iaeg-sdgs/open-c o nsultation-stakeholders.html
 

Foro sobre discapacidad, inclusión y accesibilidad en el desarrollo urbano
DESA organizará un Foro durante tres días enfocado en la inclusión de las personas con discapacidad y el desarrollo urbano accesible en Nairobi del 28 al 30 de octubre de 2015. El Foro se organizará en estrecha colaboración con ONU-Hábitat, la Comisión Económica para África (CEPA), la Comisión de la Unión Africana y los miembros de la sociedad civil, incluido el Foro Africano de Discapacidad. El Foro discutirá maneras de asegurar que la agenda de desarrollo urbano mundial sea inclusiva y accesible para las personas con discapacidad. Las discusiones también contribuirán a los procesos preparatorios que conducen al Hábitat III y su emergente "Nueva Agenda Urbana". 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)
 
Día Internacional de las Personas con Discapacidad el próximo 3 de diciembre

El Día Internacional de las Personas con Discapacidad (DIPD) se ha conmemorado desde 1992 para promover la conciencia y movilizar el apoyo a cuestiones críticas relacionadas con la inclusión de las personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. Este día contribuye a crear conciencia sobre los beneficios de una sociedad accesible e inclusiva para todos. Se estima que mil millones de personas viven en situación de discapacidad en todo el mundo, enfrentan muchas barreras a la inclusión y no tienen acceso a aspectos clave de la sociedad, en igualdad de condiciones que los demás. El tema de este año es: "Inclusión importa: Acceso y empoderamiento para las personas de todas las capacidades" busca reducir las desigualdades y eliminar los obstáculos a la igualdad de participación de las personas con discapacidad en la sociedad. Los sub-temas para DIPD 2015 son: (1) Hacer ciudades inclusivas y accesibles para todos; (2) Mejora de los datos y estadísticas sobre discapacidad y (3) La inclusión de las personas con discapacidades, invisibles para la sociedad y el desarrollo. Las actividades en la Sede de Naciones Unidas incluyen eventos sobre el tema, así como en torno a la aplicación de la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 vinculada a las personas con discapacidad.
 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
 

Convocatoria de películas para el Festival de Cine de UN Enable
Cada año, películas relacionadas con discapacidad seleccionadas de todo el mundo se proyectan en la sede de la ONU en Nueva York en el marco del Festival de Cine de UN Enable (UNEFF en su sigla en inglés). Las películas seleccionadas para el trabajo UNEFF buscan resaltar un tema emergente o pasado por alto sobre discapacidad, también pueden presentar una perspectiva de la discapacidad en un contexto social más amplio o en diversos entornos geográficos y regionales, es decir, resaltan la diversidad humana de la discapacidad. Envíanos tu cortometraje si crees que puede ayudar a lograr los objetivos del Día Internacional de las Personas con Discapacidad y es adecuado para ser presentado a una audiencia internacional diversa. Otros detalles y pautas de presentación están disponibles en: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562.
 Fecha límite: 20 de noviembre de 2015.
Envíenos sus "imágenes de capacidad" para exhibición fotográfica en la Sede de Naciones Unidas

Una exposición fotográfica "Imágenes de capacidad" se organizará para el DIPD 2015. Las presentaciones para la exhibición fotográfica están abiertas a todos, incluyendo a los fotógrafos profesionales, a excepción del personal de la Secretaría de las Naciones Unidas y sus familias. Las fotografías finalistas, seleccionadas por un panel de jueces, formarán parte de una exposición exhibida en la sede de la ONU en Nueva York durante el Día Internacional de las Personas con Discapacidad el 3 de diciembre de 2015 y serán archivadas en el sitio web de UN Enable. Las fotografías también pueden ser usadas para las publicaciones de Naciones Unidas y otras actividades de difusión. Ver todos los detalles y las directrices en nuestro sitio web: 

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639)
Plazo: 31 de octubre de 2015. 
 

Comparta sus planes para DIPD 2015 con gente de todo el mundo

Usted cuenta! Si está organizando actividades en el marco del Día Internacional de las Personas con Discapacidad en su comunidad y le gustaría compartir una idea innovadora que incluya a otras partes interesadas, como el Gobierno, una agencia de Naciones Unidas, una ONG /OPD o una comunidad, por favor cuéntenos acerca de ello. Mostraremos la idea en nuestro sitio web para informar e inspirar a otros a hacer lo mismo. Por favor envíe sus ideas a enable@un.org.
 
Promover el turismo accesible para todos

A nivel mundial, los mil millones de personas con discapacidad y sus familias presentan un enorme y potencial mercado para los viajes y el turismo. Sin embargo, sigue siendo desatendido debido a las instalaciones y los servicios de viajes y turismo inaccesibles, así también como las políticas y prácticas discriminatorias. Un nuevo recurso hemos puesto a disposición en el sitio web de UN Enable que proporciona un centro de información clave para ayudar a comprender mejor esta materia, junto con ofrecer recomendaciones y recursos para promover el turismo accesible para todos y todas.
 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1622)
 

Nuevo recurso en la mejora de la imagen de la discapacidad en los medios de comunicación

Las imágenes e historias en los medios de comunicación influyen profundamente la opinión pública y el establecimiento de normas sociales. Las personas con discapacidad rara vez son tratadas en los medios de comunicación, y cuando se presentan, a menudo son estereotipados negativamente y no representados adecuadamente. UN Enable ha preparado un recurso básico que presenta temas claves y proporciona recursos para ayudar a promover una imagen fiel y potenciar la voz de las personas con discapacidad en los medios de comunicación. (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id= 1 638)
 

Exposición Enmarcando Percepciones en la Sede de Naciones Unidas

Una exposición liderada por el fotógrafo Graeme Robertson y titulada "Enmarcando Percepciones: Creando un mundo inclusivo para las personas con discapacidad", estará en exhibición desde el 4 al 18 de septiembre en la Sede de Naciones Unidas (1° piso, edificio de conferencias). Con el apoyo de DESA y la Misión Permanente de la República de Corea ante Naciones Unidas, la exposición ha sido organizada por la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA en su sigla en inglés) y el Consorcio Internacional sobre Discapacidad y Desarrollo (IDDC en su sigla en inglés) (http://www.sightsavers.org/framingperceptions/ #Imagine2030)
 

NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES DE NACIONES UNIDAS
 

ACNUDH
 – 14ª período de sesiones del Comité CDPD 

La 14ª sesión del Comité de la CDPD está actualmente en curso en Ginebra, Suiza, desde el 17 agosto al 4 septiembre de 2015. La Comisión celebró diálogos con delegaciones de: Brasil, Gabón, Kenia, Mauricio, Qatar, Ucrania y la Unión Europea. El Comité también preparó una observación general sobre Mujer con Discapacidad (artículo 6 de la CDPD), y recibió comunicaciones de las OPDs y otras entidades.
 (http://bit.ly/1MwLvfL)
 

ACNUDH - Nuevo cargo de Experto Independiente sobre Albinismo

Las personas con albinismo a menudo se enfrentan a grandes desafíos en la defensa a sus derechos, por denegación del acceso a un puesto de trabajo o a la educación, incluso la violencia extrema o la pérdida de la vida, ya que existe un lucrativo comercio de partes del cuerpo de las personas con albinismo en algunos países para su uso en rituales o prácticas asociadas a brujería. El Consejo de Derechos Humanos nombró a Ikponwosa Ero en el nuevo cargo de Experto Independiente sobre Albinismo como una forma de llamar la atención y proporcionar toda la información necesaria para la discusión sobre el tema. Las funciones del cargo son de amplio alcance e incluyen la identificación, intercambio y promoción de buenas prácticas; participación en el diálogo y la consulta con los Estados y partes interesadas; y la recopilación de información sobre la violación de los derechos de las personas albinas.(http://bit.ly/1KgcCwW)
 

Banco Mundial y la OMS – Hacer de la salud mental una prioridad para el desarrollo global
En abril de 2016, el Grupo del Banco Mundial y la Organización Mundial de la Salud serán los anfitriones de una reunión de alto nivel sobre salud mental mundial titulada: "Fuera de las sombras - Hacer de la salud mental una prioridad para el desarrollo global", con un enfoque en la depresión y ansiedad. El objetivo de la reunión es mover la salud mental de los márgenes a la corriente principal de la agenda de salud mundial, mejorando su imagen ante Ministros de Finanzas, Salud y otros funcionarios gubernamentales de alto nivel, organismos de las Naciones Unidas, organismos de ayuda internacional para el desarrollo, fundaciones, socios del sector privado y la sociedad civil. (http:// Bit l y /1JA79yT).
 

Banco Mundial - Ayudar a los niños sordos en Vietnam a comunicarse y acceder a la educación

Un proyecto administrado por el Banco Mundial y financiado por el Fondo de Desarrollo Social de Japón, ha desarrollado recursos humanos profesionales para la educación preescolar de personas sordas en Vietnam. El Proyecto Intergeneracional de Compromiso por la Educación para Sordos (IDEO en su sigla en inglés) implementado por la Organización Mundial de Fomento al Desarrollo capacitó a más de 50 personas sordas adultas para convertirse en tutores de niños sordos, así como cerca de 200 maestros oyentes en el uso de la lengua de señas (lengua de signos), para que pudieran apoyar a los niños sordos con mayor eficacia. Más de 50 personas oyentes fueron capacitadas como facilitadores de la comunicación o interpretes de lengua de señas.(http://bit.ly/1IpgLXL)
 
OMPI
 - Estado de la ratificación del Tratado de Marrakech

El 29 de julio México se convirtió en el noveno país en ratificar el “Tratado de Marrakech para facilitar el acceso a las obras publicadas para las personas ciegas, con discapacidad de origen visual o con otras dificultades para acceder al texto impreso” (MVT en su sigla en inglés), después de Argentina, El Salvador, India, Malí, Paraguay, Singapur, Emiratos Árabes Unidos y Uruguay. El MVT fue adoptado por los Estados miembros de la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI), el 27 de junio de 2013. El Tratado entrará en vigor una vez que haya sido ratificado por 20 países signatarios. Con la ratificación de México, el MVT está ahora casi a mitad de camino hacia el logro de su entrada en vigor.
 (http://www.wipo.int/treaties/en/text.jsp?file_id=301016 and http://www.wipo.int/treaties/en/ip/marrakesh/summary_marrakesh.html )

CALENDARIO DE EVENTOS

Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
 

17 de agosto al 4 de septiembre: 14a sesión del Comité de la CDPD
(http://bit.ly/1MwLvfL)
 

9 al 11 de Septiembre: Conferencia sobre Autismo del Asia Pacífico, Brisbane, Australia
(http://www.apac15.org.au)
 

4 al 8 de Octubre: VI Foro Africano del Programa de Desarrollo Institucional
(http://www.perkins.org/international/africa/idp)
 

8 de octubre: Día Mundial de la Visión
(http://www.iapb.org/advocacy/world-sight-day)
 

10 de octubre: Día Mundial de la Salud Mental
(http://www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/)
 

17 de octubre: Día Internacional para la Erradicación de la Pobreza 
http://csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14
 

10 de diciembre: Día de los Derechos Humanos
(http://www.un.org/en/events/humanrightsday/)   

 

03 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
 

21 de marzo 2016: Día Mundial del Síndrome de Down
http://www.un.org/en/events/downsyndromeday/
 

02 de abril 2016: Día Mundial del Autismo
http://www.un.org/en/events/autismday/
 

11 al 13 abril de 2016: 9a Asamblea Mundial de Disabled People's International (DPI)
(www.disabledpeoplesinternational.org)
 

25 al 27 de abril de 2016: VIII Congreso Latinoamericano de Ciegos, Montevideo
www.ulacdigital.org/montevideo2016 
 

23 al 24 de mayo de 2016: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(https://www.worldhumanitariansummit.org)
 

18 a 25 de agosto de 2016: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(http://www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)
 

17 al 20 de octubre de 2016: Hábitat III Conferencia de Naciones Unidas sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(https://www.habitat3.org)
 

OTRAS NOTICIAS

(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)
Encuesta de Defensa sobre los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad

Women Enabled International (WEI) ha puesto en marcha una encuesta para ayudar a crear por primera vez un mapa que informe la ubicación, a nivel mundial, de los defensores de los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad. Este proyecto proporcionará una oportunidad para la colaboración y la acción conjunta entre los defensores de los derechos humanos, tanto dentro como fuera de los movimientos pro derechos de las personas con discapacidad y de las mujeres con discapacidad. Este proyecto de topografía y cartografía proporcionará una idea global del alcance y profundidad del creciente campo de organizaciones y defensores de los derechos de las mujeres con discapacidad, y como una herramienta de empoderamiento organizacional para compartir estrategias. 
(http://womenenabled.org/mapping.html)
 

Asamblea Mundial de DPI en 2016: foco en la aplicación de los ODS

La 9a Asamblea Mundial de la Organización “Disabled People's International (DPI)” se celebrará en Nueva Delhi del 11 al 13 abril de 2016. El foco de la asamblea será la construcción de capital humano en la implementación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). El evento será una oportunidad importante para el fomento del liderazgo de los movimientos nacionales de discapacidad de base, así como proporcionar herramientas desde una perspectiva de la discapacidad para controlar eficazmente la aplicación de los ODS en el ámbito nacional. (www.disabledpeoplesinternational.org)
 

Campaña "El Derecho a Leer" y el Tratado de Marrakech

“El Derecho a Leer" es llamada la campaña para la ratificación y aplicación universal del Tratado de Marrakech realizada por la Unión Mundial de Ciegos (UMC); un tratado de la Organización Mundial de Propiedad Intelectual que ayudará a poner fin a la enorme escases de libros e impresiones para personas ciegas o con discapacidad de origen visual, al cambiar el actual marco normativo sobre derechos de autor y así permitir la reproducción legal de libros en formatos accesibles (braille, DAISY, letra grande, audio, etc.). ( http://www.worldblindunion.org/English/our-work/our-priorities/Pages/right-2-read-campaign.aspx )

 

Rompiendo el silencio sobre los automóviles silenciosos

Automóviles (coches) silenciosos representan un serio peligro de seguridad para las personas ciegas o con deficiencia visual, quienes confían en los sonidos que emiten los automóviles para saber cuándo es seguro cruzar una calle. La Unión Mundial de Ciegos (UMC) pide a los gobiernos y los reguladores establecer un estándar global y ha preparado una declaración de posición sobre esta materia. Lo más destacado de la declaración es la necesidad de un sistema obligatorio de alerta audible en los vehículos (AVAS en su sigla en inglés) que garantice que todos los vehículos que hacen poco o nada de ruido (híbridos) tengan un nivel mínimo de sonido. La UMC trabaja para asegurar que todas las partes pertinentes tengan en cuenta las necesidades de las personas ciegas o con deficiencia visual, en todas las etapas de la concepción y diseño de nuevos productos y sus características. Esto permite que los principios de diseño universal e inclusivo, como está expresado en la CDPD, sean aplicados
(http://www.worldblindunion.org/English/resources/Pages/Policy-Papers.aspx).
 

Conferencia sobre la implementación de la CDPD y el marco de desarrollo inclusivo post-2015 en América Latina

Coincidiendo con la aprobación de la nueva Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 en septiembre, la Alianza Internacional de la Discapacidad (International Disability Alliance), en colaboración con la Asociación de las Naciones Unidas para la Promoción de los Derechos de las Personas con Discapacidad (UN PRPD) y con el apoyo de UNICEF, llevará a cabo una conferencia en Sao Paulo, Brasil del 22 al 24 de Octubre. La Conferencia fomentará el diálogo regional para desarrollar un acuerdo común sobre la aplicación de la CDPD y un nuevo marco de desarrollo global inclusivo. Los participantes en la conferencia incluirán los actores nacionales, regionales y globales de América Latina, incluidos los gobiernos, organizaciones intergubernamentales, organismos de Naciones Unidas y los equipos nacionales de Naciones Unidas, organizaciones de personas con discapacidad (OPD) y sus familias.
 ( http://www.internationaldisabilityalliance.org/en/article/ida-latin-america-conference-october-2015 )

 

Equipo de Recursos CDPD PDF para el cambio en el Pacífico

El Equipo de Recursos de la CDPD del Foro de la Discapacidad del Pacífico (PDF en su sigla en inglés) realizará un taller de capacitación sobre el conocimiento y el cumplimiento legislativo de la CDPD del 22 al 24 de septiembre en la República de las Islas Marshall. Participarán representantes de los Ministerios de Gobierno, Organización de Personas con Discapacidad de las Islas Marshall (MIDPO) y otras Organizaciones de la Sociedad Civil. En 2012, este Foro estableció un Equipo de Recursos de la CDPD conformada por ocho miembros, líderes y defensores con discapacidad procedentes de ocho países insulares del Pacífico. El Equipo de Recursos de la CDPD trabaja con los gobiernos de la región, el sector privado y las Organizaciones de la Sociedad Civil para proporcionar una mejor comprensión de la CDPD. (Simione Bula, infor@pacificdisability.org)
 

Proyectos de vida y turismo accesible en Turquía y la región del Mar Negro

Usando un enfoque holístico sobre desarrollo, la Unión Mundial para la Discapacidad (WDU en su sigla en inglés) reunió a personas de oficinas jurídicas, organizaciones no gubernamentales y gubernamentales, junto a otras instituciones que trabajan en el ámbito de la discapacidad, para mejorar la vida de las personas con discapacidad. WDU recientemente colaboró ​​con el Complejo Internacional de Vidas Accesible (IICT en su sigla en inglés) y está trabajando dentro de los principios de la CDPD para crear conciencia dentro de temas prioritarios como educación, rehabilitación, salud, accesibilidad, deporte y cultura. Las inversiones en los proyectos están alineadas con la implementación de la CDPD, tales como complejos accesibles en los municipios metropolitanos claves y el turismo accesible en la región del Mar Negro. (WDU: http://worlddisabilityunion.org y CIMT: http://ittc.com.tr. Sinem Bas, dev@devturkiye.org)
 

Destacando la educación para los niños con discapacidad en Sudáfrica

Se estima que están fuera del sistema escolar en Sudáfrica más de medio millón de niños con discapacidad, muchos más sufren un acceso desigual a educación de calidad, Human Rights Watch (HRW) (en castellano Observatorio de Derechos Humanos) ha publicado una investigación y elaboró un vídeo sobre la igualdad en el derecho a la educación. Basado en más de 130 entrevistas, la mayoría de ellos con padres, niños y adultos jóvenes con discapacidad, HRW encontró que los niños con discapacidad se enfrentan a múltiples barreras cuando se trata de ingresar y completar la educación básica (primaria). HRW propone formas de abordar estas brechas en educación, mediante una mejor recopilación de datos, la asignación de recursos e información sobre el derecho a la educación para niños con discapacidad y sus familias, así como las reformas políticas para garantizar el acceso a la educación escolar regular.(http://bit.ly/1EAyhIj; Elin Martínez, martine@hrw.org o Shantha Rau Barriga barrigs@hrw.org)
 

Trabajar con las OPDs en Ghana para cambiar la legislación nacional

Actores gubernamentales, Organizaciones de Personas con Discapacidad (OPDs), actores de derechos humanos, representantes del Fondo para los Derechos de las Personas con Discapacidad (DRF sigla en inglés), y el Fondo de Apoyo al sector empresarial (BUSAC sigla en inglés) se reunieron el 19 de agosto para examinar las enmiendas a la Ley de Personas con Discapacidad de Ghana de 2006 (Ley 715) como parte de la adecuación normativa necesaria para garantizar los derechos que se establecen en la CDPD. Una coalición de OPDs nacionales encabezados por la Federación de Ghana para las Personas con Discapacidad (GFD en su sigla en inglés) condujo amplias consultas con movimientos de la discapacidad sobre las enmiendas al proyecto de ley para el pleno cumplimiento de la CDPD en Ghana. (http://www.disabilityrightsfund.org; http://drafund.org)
 

 

INFORMACIÓN DE CONTACTO

Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad

División de Política Social y Desarrollo (DSPD)

Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)

S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU..

 

INFORMESE! INVOLUCRESE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523 
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities 
Email: enable@un.org 
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local. 

Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.

 ---

 

Si no desea recibir mensajes de nosotros, por favor haga clic en este enlace para eliminar su nombre de nuestra lista:

http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news 
 

� ACNUDH:  Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos 


� OMPI: Organización Mundial de Propiedad Intelectual





2

