	
	
	



 FN Handikapporganisation (UNEnable) Nyhetsbrev är iordningställt av Sekretariatet för Konventionen av Rättigheter för personer med Handikapp (DSPD/DESA) med inlägg från FN kontoret, dess agenturer, fonder och program, även från civila organisationer inkluderat organisationer för personer med handikapp. Tillgänglig hemsida: www.un.org/disabilities.
I den här upplagan
-Status för Konventionen av Rättigheter för personer med Handikapp(CRPD).
-Nyheter från FN Högkvarter
-Nyheter från FN Enheter
-Evenemangs Kalendarium
-Övriga Nyheter
STATUS A CRPD
157 ratifikationer (antaganden) / tillträden och 159 signatärer till CRPD
 87 ratifikationer / tillträden och 92 signatärer till Optimalt Protokoll (OP)
Ny Information om Status av CRPD och COSP
Ny Information (grafisk) visar snabb vy av Status i CRPD, ratifikationer, i Conference of States Parties (COSP).
http://www.un.org/disabilities/documents/COP/cosp8_infographic.jpg)
NYHETER FRÅN FN HÖGKVARTER
70:e sessionen av FN General Församling för att anta Agenda 2030 för SDG:s i September på Toppmöte (High Level Summit).
Tidigare den här månaden nådde de 193 medlemsländerna för Förenta Nationerna resultat dokument som kommer att utgöra det nya Agenda 2030 för SDG. Mer än 150 överhuvuden för Stater och Regeringar väntas närvara vid Toppmöte (Sustainable Development Summit) i FN Högkvarter i New York från 25 - 27 September för att formellt anta den nya Agendan.
Förhandlingsprocessen av Agenda sträckte sig över två år och har spelat delaktig roll i civila samhället, handikapporganisationerna inkluderat. Handikapp är i varierande partier refererat till den nya Agendan, specifikt i partier relaterade till Undervisning, tillväxt och arbete, ojämlikhet, tillgänglighet i människors boningar, lika väl som Data insamling och kontroll vid Monitorskärm, inkluderar sju mål esplicit refererat till personer med handikapp. Under Toppmötet kommer Japans och Kinas Regeringar och andra deltagare förestå Handikapprelaterade Sido-evenemang.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id1618)
Ändring av ofärdighet för personer med handikapp i Planering av Global Utveckling
Brist på handikapp Data och Statistik betyder att situation och antal av personer med handikapp inte är känt av politiker och övriga ansvariga för utvecklingsplanering. Behov av exakt Data har framhållits och följts av FN i tre årtionden. Alltmer under de senaste årtiondet, har mer data blivit samlat av Regeringar, FN agenturer och andra runt om i världen.
Det är uppmuntrande att notera fler initiativ av insamling av Data och användning internationellt i rekommendationer och även i Globala produktioner av jämförande Data. Ny sammanstrålning av politik och en ökning i tillgänglighet av Nutida och historiska möjligheter för det globala samhället:  inte lämna någon utanför (leave no one behind) inkluderat individer med handikapp. Läs mer i DESA Nyhets artikel:
(http://www.un.org/en/development/desa/news.html)
Delta i öppna online konsultationer om Indikationer för SDG
Interna Agenturen och Expertgruppen för Sustainable Development Goal Indicators (IAEG-SDGs) startar upp online, öppen för det civila samhället, akademier, och den privata sektorn, för att söka deras inlägg om utveckling av ett indikerande ramverk för Agenda 2030 för en sammanhållande, ständig utveckling. Den öppna online konsultationen startar den 11 augusti - 7 september och följs av konsultation initierad i mars 2015 där efterfrågas inlägg från en prelemenär lista av föreslagna indikatorer. Deltagare i konsultationen är tillsagda att tillägga sina kommentarer, förslag och reaktioner till dubbel slipning av frågor på listan av indikerande förslag (från 11 aug), pågående under diskussion av IAEG-SDGs.
http://www.unstats.un.org/sdgs/iaeg-sdgs/open-consultation-stakeholders.html
 Handikapp forum; delaktighet och möjlighet till urban utveckling
DESA kommer att organisera tre dagars Forum fokuserat på Handikappades delaktighet och möjliga urbana utveckling i Nairobi 28 - 30 oktober 2015. Forum organiseras i nära samarbete med FN habitat, FN Ekonomiska Kommission för Afrika (ECA), Afrikanska Unionens Kommission och civila samhällets partners, alla är inkluderade i Afrikas Handikapp Forum. Forum kommer att diskutera vägar för att förvissa sig om att Agenda för Världens urbana utveckling, kommer att vara inklusive tillgång av personer med handikapp. Diskussioner kommer även att bidraga till dess utveckling: "Ny Urban Agenda".
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)
Internationella Dagen för Personer med Handikapp 3 December
Den Internationella Dagen för Personer med Handikapp (IDPD) har firats sedan1992 i syfte att hindra brist på förståelse och mobilisera stöd för kritiska frågor relaterade till inkludering av personer med handikapp i utveckling och i samhälle. Dagen arbetar för att tydliggöra fördelarna med inkludering och rätt till tillgång i samhället för alla. Uppskattningsvis 1 biljon människor lever med handikapp i världen och upplever många hinder till inkludering och har inte tillgång till nyckelaspekterna av ett samhälle på jämlik basis med andra. Årets tema: "Delaktighet räknas": stärkande och tillgång till makt över möjligheter för alla människor" reducering av ojämlikhet och avlägsnande av hinder för jämlik delaktighet för personer med handikapp i samhället. Utanför Tema (IDPD2015) 1) Gör städer delaktiga och möjliga för alla, 2) Förbättra data och statistik för handikappade och 3) Inkludera personer med osynliga handikapp i utveckling i samhället. Evenemang i FN Högkvarter inkluderar evenemang i tema, likaväl de realiserade av Agenda 2030, för hållbar utveckling för personer med handikapp.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
Anrop om film, FN Handikapp Film Festival
Varje år väljs handikapp relaterade filmer ut från utvalda filmer runt om i världen och spelas upp i FN Högkvarter i New York, Förenta Nationernas Handikapp Film Festival (UNEFF). De utvalda filmerna för UNEFF arbetar upplysande, utvecklande, eller överblickande i handikappfrågor eller presenterar ett handikapperspektiv i en större social kontext eller diversala geografiska och regionala bostättningar, eller klargörande av den mänskliga klyftan i ett handikapp. Sänd oss din korta film om du tror att den kan uppnå ett ämne i den Internationella Dagen för personer med handikapp och passar för presentation till en utvald internationell publik. Mer detaljer och guidad anmälan finns tillgänglig. Senast 20 november 2015.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562)
Sänd oss din "Bild av möjligheter" Utställning på FN Högkvarter.
En fotoutställning "Bild av möjligheter" organiseras för IDPD 2015. Anmälan till fotoutställning är öppen för alla, inkluderat professionella fotografer, förutom anställda inom FN Sekretariatet och deras familjer. Vinnande foto utväljs av en domar panel och kommer att i display form utställas på FN Högkvarter i New York under Internationella Dagen för Personer med Handikapp den 3 December 2015 och kommer att arkiveras på FN Handikapps hemsida. Fotografier kan även användas för FN Publikationer och andra utomstående satsningar. Se kompletta detaljer och guidelinjer på vår hemsida. Senast 31 oktober 2015.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?il=1639)
Dela dina planer för IDPD 2015 med människor från hela världen
Tala om för oss! Är du firande av den Internationella Dagen för Personer med Handikapp i din kommun och vill dela en innovativ idé som inkluderar andra befattningshavare, regeringen, FN agenturer, en NGO / DPO eller en kommun, låt oss veta något om den. Vi kommer att visa idén på vår hemsida för att informera andra att göra samma sak. Sänd dina idéer till Enable@un.org
Verka för tillgänglig turism för alla
Globalt, en billion personer med handikapp och deras familjer representerar en stor potentiell marknad för resor och turism. Hur som helst är det fortfarande oändligt underrepresenterade i förhållande till handikapp resor och turism i faciliteter och service, likväl diskriminerade i policy och praktiska arrangemang. En ny källa på FN Handikapp hemsida visar ett nav av nyckel information för att hjälpa till bättre förståelse i frågor om handikapp turism och även erbjuda rekommendationer och resurser i förebyggande möjlig turism för alla.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1622)
Ny källa till förbättring i bilden av handikapp i media
Bilder och historier i media kan djupt influera en publik opinion och etablera sociala normer. Personer med handikapp är sällan skyddade i media, och när de är representerade är det ofta negativt, i en stereotyp och ej rätt representerade. FN Handikapp har gjort ett basprogram med nyckelfrågor och föreslår resurser för att hjälpa till bättre marknadsföring av rätt föreställning och höja rösten för personer med handikapp i media.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1638)
Främja perceptuell utställning FN Högkvarter
Utställning av fotograf Graeme Robertson, Guardian, under namnet "Främja Varseblivning": Skapa en värld inkluderat personer med handikapp". Finns på Display 14 - 18 september i FN Högkvarter / Plan 1/ Konferenshuset. Till FN, med stöd av FN DESA och den Permanenta Missionen Republiken Korea, har utställningen organiserats av Internationella Handikapp Organisationen (IDA) och Internationella handikapp och Utvecklings Konsortium (IDDC).
(http://www.sightsavers.org/framingperceptions/;) #imagine2030
NYHETER FRÅN ANDRA FN ENHETER OHCHR-14:e sessionen av CRPD Kommité
Den 14:e sessionen av CRPD Kommité är nyligen till ända i Génève, Schweiz 17 augusti - 4 september 2015. Kommité höll dialog med delegationer från: Brasilien, Gabon, Kenya, Mauritius, Qatar, Ukraina, och Europeiska Unionen. Kommité förberedde även ett generellt uttalande om Kvinnor med Handikapp (Artikel 6 i CRPD) och lämnades tillåtelse från DPOs och andra. (http://bit.ly/1MwLvfL)
OHCHR - Ny Position för Oberoende Expertis av Albinism
Personer med Albinism träffar ofta på utmaningar i sina rättigheter exempelvis förvägran till arbete eller skolplats och utsatthet för extremt våld och förlorade liv, då det finns en lukrativ handel i människodelar av personer med Albinism i vissa länder för användning i vissa riter. Konsulatet för Mänskliga Rättigheter har stämt träff med Ikponwosa Ero för den nya positionen av Oberoende expertis av Albinism, en väg till att fokusera, uppmärksamma och hämta mer behövande information och diskutera frågor. De omfattande förpliktelserna av positionen inkluderar identifikation, utbyte och förebyggande av goda utföranden: engagemang i dialog och konsultation med stater och befattningshavare, överblicka frågor och samla information om våld mot rättigheter för de som lever med Albinism.
(http://bit.ly/1kgcCwW)
Världs Banken och VHO - Prioritet Mental Hälsa och Global Utveckling
I April 2016 kommer Världsbanken Gruppen och Världs Hälso Organisationen vara värdar för ett toppmöte i Global Mental Hälsa med titel: "Ut ur skuggan - Gör mental hälsa prioriterat i Global utveckling" med fokus på depression och ångest. Meningen med mötet är att flytta mentala hälsan från marginal till huvudfråga för Agenda Global Hälsa med att höja dess profil till Finans - Hälsoministerium och andra högre officiella Regeringar, FN agenturer, fonder och privata sektorers partnerskap och det civila samhället.
(http://bit.ly/1JA79yT)
Världsbanken - Hjälpa döva barn i Vietnam kommunicera och ha tillgång till undervisning
Projekt administrerat av Världsbanken, fonderat av Japanska Sociala Utvecklingsfonden har utvecklat professionella mänskliga källor till förskoleundervisning för döva i Vietnam. "Nå ut Projektet Inter generationell Undervisning för döva". (IDEO) instiftat av "världsutveckling delaktighet organisation" har tränat mer än 50 döva vuxna till mentorer för döva barn, även stöttat döva barn mer effektivt. Mer än 50 hörande personer har tränats att vara interpretörer till kommunikations faciliteter eller tecken språk.
http://bit.ly/1lpgLXL)
WIPO - Status ratifikation av Marrakesh Treaty
Den 29 juli blev Mexiko det 9:e landet att ratifiera Marrakesh Treaty i tillåtelse att publicera arbete till personer med blindhet, synskadade eller andra tryckta handikapp (MVT), efterföljande är Argentina, El Salvador, Indien, Mali, Paraguay, Singapore, Arabemiraten och Uruguay. MVT godtogs av Medlemsländerna för Organisation Intellektuellt Ägande (WIPO) 27 juni 2013. Treaty träder i kraft efter 20 signatärer. Med Mexicos ratifiering är MVT nu nästan halvvägs i markering mot att uppnå dess tilltänkta kraft.
http://www.wipo.int/treaties/en/ip/marrakesh/summary-marrakesh.html)
EVENEMANGSKALENDER
Sänd information om stora internationella Handikapp Evenemang, för möjlig inklusion i nedanstående lista, skriv till enable@un.org Finns även på FN Handikapp Hemsida: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
17 aug - 4 sept: 14:e sessionen av CRPN Kommité
http://bit.ly/1MwLvfL
9 - 11 sept: Asien Stilla havet Autism konferens, Brisbane, Australia
(http://www.apac15.org.au)
4 - 8 okt: VI Afrika Forum om Institutionella Utvecklingsprogram
(http://www.perkins.org/international/africa/idp)
8 okt: Världsseende dagen
(http://www.iapb.org/advocacy/world-sight-day)
10 okt: Världsdagen för mental hälsa
http:// www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/)
17 okt: Internationella Dagen för utplånande av Fattigdom 2015
http://csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14
10 Dec: Dagen för mänskliga rättigheter
http://www.un.org/en/events/humanrightsday)
3 Dec: Internationella dagen för personer med handikapp
http://www.un.org/disabilities/default.asp?id)
21 mars 2016: Världsdagen för Down Syndrom
(http://www.org/en/events/downsyndromeday)
2 april 2016: Världsdagen för uppmärksamhet Autism
(http://www.un.org/en/events/autismday)
11-13 april 2016: 9:e Internationella Världsammankomsten för personer med handikapp (DPI)
www.disabledpeoplesinternational.org
25 - 27 april 2016: VIII Latin Amerika Kongress för Blinda, Montevideo
www.ulacdigital.org/montevideo2016
23 - 24 maj 2016: Världs Humanitet Summit Istanbul, Turkiet
(http://www.worldhumanitariansummit.org)
18 - 25 aug: IX Generalförsamling för Världens Blinda
http://www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx
17 - 20 okt 2016: Habitat III, FN Konferens i Bosättning och sammanhållande Urban utveckling. Quito, Ecuador
(http://www.habitat3.org)
ANDRA NYHETER
(FRI FÖRKLARING: Informationen nedan är för andra medlemmar i informationssyfte endast. Det innebär inte endorsement eller godkännande av FN i någon av produktionerna, servicen eller åsikter från organisationer eller individer. FN har ingen skyldighet gentemot innehåll och uttalanden, åsikter.)
Befrämjande av rättigheter för kvinnor och flickor med handikapp
Internationella Handikapp Kvinna (WEI) har äskat för att hjälpa till att göra den första kartläggningen av fältet i rapport; Befrämjande av kvinnor / flickors rättigheter i handikapp globalt. Projektet ger möjlighet till överläggning och deltagande aktioner med hjälp av mänskliga rättigheters befrämjande, både innanför och utanför handikappades rättighets organisationer och befrämjar och används för ett förhöjande i organisationers verktyg, för att dela strategier.
(http://womenenabled.org/mapping.html)
DPI Världsförsamling 2016 Fokus på implementation av SDGs
9.e Världsförsamlingen för personer med handikapp (DPI) kommer att hållas i New Dehli 11 - 13 april 2016. Församlingens fokus kommer att vara byggande av kapital mot implementation av SDGs. Evenemanget kommer att erbjuda vikiga möjligheter för ledarskapsutbildning av nationella gräsrötter inom handikapp organisationer, även ge handikappade perspektiv och verktyg för effektivisering av monitor implementation av SDGs på nationell nivå.
(www.disabledpeoplesinternational.org)
Rätt att läsa kampanj och Marrakesh Treaty
Världens blinda union (WBU) "Rätt att läsa" kampanj kallar till universell ratifikation och implementation av Marrakesh Treaty, ett WIPO Treaty som hjälper till att få slut på boksvält för blinda och istället trycka för handikappade,  ändra copyright lagar för att handikappade ska få laglig tillgång till reproduktioner av böcker. (Braille, DAISY, uppförstoring av text, audio)
(http://www.worldblindunion.org/English/our-work/our-priorities/Pages/right-2-read-campaign.aspx)
Bryta tystnaden om tysta bilar
Tysta bilar är ett allvarligt trygghets spel för blinda och synskadade personer som litar på bilars ljud för att veta när det är tryggt att gå över gatan. Världsunionen för blinda (WBU) äskar för att regeringar och regulatorer etablerar en global standard och har förberett ett förslag, uttalande i frågan. Höjdpunkten i uttalandet är behovet av mandat för Audible Vehicle Alerting System (AVAS) som övertygande ger alla tysta fordon (hybrid) ett minimum av ljud i standard. WBU arbetar för att förvissa sig om att alla parter tar blinda och synskadades behov i varje steg av design och utförande av nya produkter. För att godtas krävs Handikapp Universella Principer inklduderat i design, även kallad i CRPD.
(http://www.worldblindunion.org/English/resources/Pages/Policy-Papers.aspx)
Konferens i implementering av CRPD inkluderat post-2015 i utveckling av ramverk i Latin Amerika
För att vänta sig godkännande av den nya Agenda 2030 för SDGs i September, har Internationella handikapp Alliansen, i partnerskap med FN Partnerskap tryckt på Rätten för handikappade personer (UNPRPD) i stöttning från UNICEF, för att hålla konferens i Sao Paolo, Brasilien 22 - 24 oktober. Konferensen kommer att arbeta för fostrande av regionala dialoger för utveckling, vanlig förståelse av implementationer av FN CRPD och inkludera nya befattningshavare i Latin Amerika inkluderat regeringar, icke regeringar, organisationer, FN agenturer och FN landsteam, organisationer för personer med handikapp (DPOs) och deras familjer.
(http:// www.internationaldisabilityalliance.org/eng/article/ida-latin-america-conference-october-2015)
Stilla Havet Handikapp Forum CRPD: Källa för förflyttning och byte i Stilla Havet
PDF och CRPD Resurs Team kommer att ha workshop på CRPD uppmärksamhet på legalisering, komplettering från 20 - 24 september i Republiken för Marshall öarna. Deltagandet för övning inkluderar representanter för regeringens ministerier, Marshall öarna handikapp organisation (MIDPO) och även CSO 2012, PDF etablerad, 8 medlemmar i CRPD källteam med ledare och deltagare med handikapp från 8 Stilla Havs öars länder. PDF Resurs Team arbetar med regeringar i regionen, CSOs och den privata sektorn, för att förespråka en bättre förståelse för CRPD. (Simone Bula, info@pacificdisability.org)
Tillgång till liv och turismprojekt i Turkiet och Svarta Havet regionen
Använda helhetssyn i utvecklande approach, världsunionen för handikapp (WDU) tillsammans med individer från legala kontor, ej regeringsstyrda, regeringsstyrda, och andra organisationer, institutioner som arbetar inom fältet för handikapp, för att förbättra livet för personer med handikapp. WDU har nyligen överlagt med den internationella tillgänglighets livs complex (IITC) och arbetar med principer för CRPD för att höja uppmärksamheten inom prioritetsfrågor om undervisning, rehabilitering, hälsa, tillgänglighet , sport, och implementera CRPD, i turism i Svarta Havet regionen.
(ITTC:http://ittc.comtr.SinemBasdev@devturkiye.org)
Framhållande av undervisning för barn med handikapp i Syd Afrika
Över en halv miljon av handikappade barn beräknas vara utan skola i Syd Afrika och många fler upplever ojämlik tillgång till kvalitet i undervisningen. Mänskliga Rättighets vakten (HRW) har publicerat forskning och spelat in video om jämlika rättigheter till undervisning. Baserat på 130 intervjuer, flesta av dem tillsammans med föräldrar fann HRW att barn / tonåringar med handikapp upplever många hinder när de försöker börja och slutföra basutbildning. HRW föreslår vägar för att överbrygga hinder i undervisningen med data inhämtning, resursfördelning och information för rätten till undervisning, för barn med handikapp och deras familjer, även reformpolicy för att förvissa sig om tillgång till skola för alla.
(http://bit.ly/1EAW;;ElinMartinezMartine@hrw.org eller Shantha Raw Barriga barrigs@hrw.org)
Arbeta med DPOs i Ghana, ändring av nationella lagar
Regerings / befattningshavare, DPOs mänskliga rättigheter och dess aktörer, Handikapp Rättighets Fond (DRF), Affärssektor Advocasy challenge Fond (BUSAC) möttes 19 augusti för att bestämma ändring till personer i Ghana med handikapp, Akt715 för 2006, delas av domestik av rättigheter utlämnade till CRPD. En koalition av nationella DPOs huvudansvarig Ghana Federation för handikappade (GFD) ledde konsultationen med större handikapprörelse till krav för nedräkning av full realisering av CRPD i Ghana.
(http://www.disabilityrightsfund.org
http://drafund.org
KONTAKTINFORMATION
Sekretariatet för konventionen för rättigheter för handikappade personer
Divisionen för Social Policy och utveckling (DSPD)
Avdelning för Ekonomi och Sociala Affärer (DESA)
S-2806, FN Högkvarteret i New York, NY10017 USA
INFORMERA DIG! ENGAGERA DIG!
Facebook www.facebook.com/pages/united-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UNEnable
Hemsida: www.un.org/disabilities
Epost: enable@un.org
Hör av dig i Volontär för översättning av FN Handikapp Nyhetsbrev på andra språk.
INFORMERA DIG! ENGAGERA DIG!
Volontär i översättning av FN Nyhetsbrev på ett officiellt FN språk: Franska, Ryska, Arabiska, Kinesiska eller ditt lokala språk. Mer information: http://www.un.org/disabilities/defaultasp?id=1626
Om du inte vill ha fler meddelanden från oss, klicka på länken för att ta bort ditt namn från listan.
http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail,messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news
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