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KUMBUKA: Tungependa kutambua juhudi za Inviolata Sore, Samuel Mbaja na Tracey Machio ambao kwa fadhili yao wamejitolea kutafsiri jarida la Umoja wa Mataifa katika Kiswahili. (KANUSHO: katika tafsiri ifuatayo iliyotolewa na watu hawa wakujitolea ni kwa madhumuni ya habari tu. Hii haijumuishi kuweka sahihi ya, au kupitishwa na Umoja wa Mataifa ya bidhaa zao za aina yoyote, huduma, au maoni ya shirika au mtu binafsi. Umoja wa Mataifa haibebi jukumu ya usahihi, uhalali au maudhui ya kauli na maoni yao).



Jarida la Umoja wa Mataifa

Jarida la Umoja wa Mtaifa hutayarishwa na tawi linalohusika na Haki za Watu walio na Ulemavu likishirikiana na ofisi nyingine za Umoja wa Mataifa, mashirika mengine ya fedha na mipango; pamoja na mashirika yasiokuwa ya kiserikali yakiwemo mashirika ya watu walio na ulemavu. Jarida hili pia hupatikana kwenye: www.un.org/disabilities

Katika toleo hili, yafuatayo ndiyo baadhi ya maswala nyeti yanayoangaziwa:

· Hadhi ya Mkataba wa Umoja wa Mataifa kuhusu Haki za Watu Walio na Ulemavu
· Siku ya Kimataifa ya Watu Walio na Ulemavu
· Habari kutoka Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa
· Shirika la Umoja wa Mataifa linalohusika na Ujenzi wa Makazi (HABITAT III)
· Habari kutoka matawi mengineyo ya Umoja wa Mataifa
· Ratiba ya matukio ya maswala ya ulemavu kote duniani
· Habari nyingine

HADHI YA SHERIA YA UMOJA WA MATAIFA KUHUSU HAKI ZA WATU WALIO NA ULEMAVU

Mataifa 166 yameuidhinisha ilhali mataifa 160 yameupitisha mkataba huu.
Mataifa 89 yameuidhinisha ilhali mataifa 92 yameupitisha mkataba husika.

SIKU YA KIMATAIFA YA WATU WALIO NA ULEMAVU, 3 Disemba, 2016
Je, unajitayarisha kusherehekea Siku Kuu ya Kimataifa ya Watu Walio na Ulemavu katika maeneo yako? Panga! Andaa! Tekeleza! Kauli mbiu ya Siku Kuu ya Walemavu mwaka huu ni “Kutimiza Malengo 17 Matarajiwa kwa Siku za Usoni”, sambamba na Malengo 17 ya Maendeleo Enezi (17 SDGs) ambayo yanalenga kuhakikisha kuwa mazingira yanalainishwa kuwawezesha watu walio na ulemavu kushiriki kikamilifu kote duniani. (http://bit.ly/un_idpd2016)

Maonyesho ya Picha ya Umoja wa Mataifa 
Tuma picha kwa Maonyesho ya Picha ya Shirika la Umoja wa Mataifa 2016 yenye kichwa “Wewe na Mkataba wa Watu walio na Ulemavu.” (yaani nafasi yako katika mkataba huu). Tukiwa katika sherehe za kuadhimisha miaka kumi tangu kupitishwa kwa mkataba huu mwaka huu wa 2016, picha hizi zitatumika kuangazia njia na jinsi ambazo mkataba huu unavyowanufaisha Watu walio na Ulemavu kote duniani. Tarehe ya mwisho ya kutuma picha: 31 Oktoba. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/unepe.html)


Uchapishaji juu ya mazoea mazuri ya kupatikana maendeleo ya mijini

Kuhusiana na kongamano lijalo la Umoja wa Mataifa la Makao na Maendeleo Endelevu Mijini (HABITAT III) uzinduzi utakaofuata wa Agenda Mpya Mijini, DESA kwa kushirikiana na Essl Foundation (Zero Project) na wengine wametayarisha na kuchapisha makala iitwayo "Mazoea mazuri ya kupatikana maendeleo ya mijini". "uchapishaji hutoa sampuli za utafiti wa mazoea ya ubunifu na sera katika nyumba na kujengwa kwa mazingira, na pia usafiri, maeneo ya umma na huduma za umma, huduma za kiteknolojia na mawasiliano (ICT). Uchapishaji unahitimisha kwa mikakati na ubunifu kwa ajili ya kukuza kufikiwa kwa maendeleo ya mijini. Nakala ambayo haijafanyiwa mabadilisho yoyote inapatikana katika: http://bit.ly/unenable_urbandev.

OHCHR – kikao chake cha 16 Kamati ya Mkataba Kuhusu Watu Walio na Ulemavu (CRPD)
Wakati wa kikao chake cha 16 kilichofanyika mjini Geneva kutoka Agosti 15 - Septemba 6, Kamati ya Haki za Watu wenye Ulemavu kilizingatia ripoti ya awali ya Colombia, Ethiopia, Guatemala, Italia, Bolivia, Umoja wa Falme za Kiarabu (United Arab Emirates) na Uruguay. Kamati pia ilipitisha rasimu ya maoni kwa jumla juu ya makala nambari 6 (wanawake na wasichana wenye ulemavu) rasimu ya maoni ya jumla juu ya makala ya 24 (haki ya kupata elimu jumuishi) tarehe 26 Agosti.
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/GC.aspx, http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=1052&Lang=en, na www.internationaldisabilityalliance.org/events/crpd-committees-16th-session)

OHCHR - Kongamano la Kijamii la 2016 litazingatia ulemavu na Mkataba Kuhusu Watu Walio na Ulemavu (CRPD) +10
Kongamano la Kijamii la 2016 litafanyika kuanzia Oktoba 03-05 2016 katika Palais des Mataifa mjini Geneva, Uswisi. Kongamano la Jamii ni mkutano wa kila mwaka wa siku tatu ulioitishwa na Baraza la Haki za Binadamu. Ni nafasi ya kipekee kwa mjadala wa wazi na mwingiliano kati ya watendaji wa vyama vya kiraia, wawakilishi wa nchi zilizojiunga, na mashirika ya kiserikali. mandhari ya 2016 kikao cha Kongamano la Jamii itakuwa kukuza na starehe kamili usawa wa haki zote za binadamu na uhuru kwa watu wote wenye ulemavu katika mazingira ya maadhimisho ya miaka kumi ya kupitishwa kwa Mkataba huu. Kongamano la Jamii hutoa fursa jumuishi ambayo inaendeleza ajenda ya kimataifa ya haki za binadamu.
(http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/SForum/Pages/SForum2016.aspx and www.internationaldisabilityalliance.org/events/social-forum-2016)

OHCHR-Kufanya juhudi ya kuimarisha huduma za msaada kwa watu wenye ulemavu katika Afrika
Kuboresha huduma za msaada kwa ajili ya watu wenye ulemavu katika Afrika kutakuwa lengo la mkutano wa siku mbili la wataalamu mjini Addis Ababa, Ethiopia 6-7 Septemba, utapangwa na Umoja wa Mataifa Mwandishi Maalum wa Ripoti juu ya haki za watu wenye ulemavu, Catalina Devandas-Aguilar. Mkutano wa mkoa huo utaleta pamoja wataalam, watunga sera na mawakili kutoka nchi kadhaa za Afrika, ikiwa ni pamoja na wajumbe wa bodi ya African Disability Forum, wataalamu wa haki za binadamu kutoka Umoja wa Afrika, Umoja wa Mataifa, wasomi, vyama vya kiraia. matokeo ya kuwajulisha Katibu Maalum ripoti karibu na Baraza la Haki za Binadamu, kuwasilishwa Machi 2017.
(http://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=20439&LangID=E) 

UNICEF - shiriki katika utafiti wa maendeleo ya utotoni
Kikosi Kazi cha Maendeleo ya Utotoni (Early Childhood Development Task Force - ECDTF) ya Ubia ya Kimataifa ya Watoto wenye Ulemavu (Global Partnership Children with Disabilities - GPcwd) inafanya utafiti huu ikishirikiana na UNICEF RISE Institute. Hii dakika 15 ya utafiti wa mtandao inashughulikia maendeleo jumuishi ya utotoni (ECD) na mipango ya utotoni ya kuingilia kati (ECI) kwa watoto wenye ucheleweshaji wa maendeleo ya kukuwa, ulemavu au tabia zisizo za kawaida kutoka miaka 0-8. Matokeo ya tafiti hizo itasaidia kujenga hadhi ya mafanikio ya mpango na changamoto ambazo zitachangia katika ramani ya kimataifa ya desturi na matokeo yake, kama vile kutoa maelezo ya jumla ya utekelezaji wa sasa wa Maendeleo ya Utotoni (ECD) na mipango ECI kimataifa. Utafiti utasaidia kuzalisha mapendekezo ili kuendeleza maendeleo na utekelezaji wa ECD jumuishi na mipango ECI kukuza kubadilishana ya kujifunza. kimataifa Ikiwa shirika lako halifanyi kazi juu ya ECD, tafadhali sambaza ujumbe huu na washirika wako na mitandao. TAREHE YA MWISHO: Septemba 15.
(https://www.surveymonkey.com/r/ECDEnglish or inclusiveecdmapping@gmail.com.

ECLAC Kuadhimisha miaka 10 ya Mkataba Kuhusu Watu Walio na Ulemavu (CRPD)
Julai 5, Tume ya Uchumi ya Umoja Amerika ya Kusini Caribbean (ECLAC) walishiriki katika maadhimisho ya kumbukumbu ya miaka 10 ya kuwekwa sahihi kwa CRPD Itifaki zake Hiari Chile. Wakati wa tukio hilo, changamoto na mafanikio katika utekelezaji wa CRPD nchini Chile ziliwasilishwa, kama vile kutungwa kwa Sheria nambari 20422 ya Chile zilizoiumba huduma ya kitaifa ya ulemavu (National Disability Service), kukamilika kwa Utafiti wa Taifa wa pili juu ya Ulemavu katika 2015, na hivi karibuni pendekezo la kutekeleza ajira “quota system”  ambao ni mfumo wa kukuza soko la ajira ili kuhusishwa kwa watu wenye ulemavu.
(http://www.senadis.gob.cl/sala_prensa/d/noticias/5967/chile-conmemora-los-10-anos-de-la-convencion-de-naciones-unidas-sobre-los-derechos-de-las-personas-con-discapacidad)

Mkutano wa tatu unaofanyika kila mwaka kimataifa wa Mtandao wa Biashara na Ulemavu wa Shirika la Kazi Duniani (ILO)

 Biashara na Mtandao (GBDN) ya Shirika la Kazi Duniani (ILO) litakuwa na mkutano wa kila mwaka ya kimataifa Oktoba 12, 2016 katika Makao Makuu yake mjini Geneva, Uswisi. wanachama wa Mtandao, makampuni ya kimataifa mitandao ya biashara na ulemavu , taasisi za kitaaluma, na mashirika ya kimataifa na kikanda ya watu wenye ulemavu watashiriki katika majadiliano ya jopo kazi katika kukuza ajira ya wanafunzi wahitimu wenye ulemavu, kampuni na desturi za mtandao wa kitaifa juu ya unyanyapaa na ubaguzi, kampuni ya ubunifu desturi za kujumuisha ulemavu ikiwa ni pamoja na ugavi / mshikamano vyanzo, usaidizi kwa ajira, mbinu bora katika kubakiza wafanyakazi ambao wanapata ulemavu. (http://www.businessanddisability.org/index.php/en/news-and-events/news/420-global-meeting-2016) 

ITU - Warsha juu ya sera ya E-accessibilityi kwa Afrika Mashariki
Telecommunication Union International (ITU) ikishirikiana na Sekretarieti Jumuiya ya Afrika Mashariki (EAC), itafanya warsha juu ya maendeleo ya Sera ya E-accessibilityi kwa Afrika Mashariki kutoka Oktoba 06-07 mjini Nairobi Kenya. Warsha itaandaliwa na Mamlaka ya Mawasiliano ya Kenya (Communications Authority of Kenya). Katika jitihada za kuwezesha dijitali kujumuishwa, Serikali kote duniani zinachunguza na kutekeleza mbinu mbalimbali ili kuhakikisha upatikanaji wa maelezo ya dijitali, hasa upatikanaji kwa watu wenye ulemavu. Lengo la warsha hii ni kujadili na kuendeleza mapendekezo ya sera juu ya ICT-accessibilityi kwamba itahutubiwa kwa watunga sera katika nchi zilizojiunga (EAC - Member States . Inatarajiwa kwamba, juu ya uthibitisho na idhini, sera zitatekelezwa katika ngazi ya kitaifa. mapendekezo pia yanachukua kuigwa thamani kwa ajili ya kuigwa barani Afrika kwa jumla. .  (http://www.itu.int/en/ITU-D/Pages/E_accessibility_EastAfrica.aspx)

UNESCO - Wito kwa kuteuliwa kwa UNESCO / Emir Jaber al-Ahmad al-Jaber al-Sabah Tuzo la Dijitali la Kuwapatia Uwezo wa Watu wenye Ulemavu
Wito wa kuteuliwa kwa toleo la 2016/2017 la UNESCO / Emir Jaber al-Ahmad al-Jaber al-Sabah Tuzo la Dijitali la Kuwapatia Uwezo wa Watu wenye Ulemavu sasa ni wazi. Lengo la Tuzo ni kuwatuza watu binafsi na mashirika ambayo kukuza ushirikishwaji na uimarishaji wa maisha ya watu wenye ulemavu katika jamii kupitia ufanisi, ubunifu na jumuishi matumizi ya ufumbuzi digita kwa michango yao bora. Uteuzi uliopendekezwa na Wizara zinazohusika na uhusiano na UNESCO, Tume la Taifa la UNESCO na Mashirika yasiyokuwa ya kiserikali kuwa na uhusiano rasmi na UNESCO. Jumla ya kiasi kinachopatikana kwa ajili ya Tuzo hili la kila baada ya miaka miwili ni USD $ 40,000, ambazo zitakuwa zikisambazwa kwa usawa kati ya watu binafsi na washindi kutoka mashirika. wagombeaji wote lazima wakamilishe fomu ya maombi tarehe 15 Septemba, kwa Kiingereza au Kifaransa, inayopatikana tofauti kwa watu binafsi na taasisi kwenye mtandao, katika Kiingereza kwa: http://en.unesco.org/prizes/digital-empowerment Kifaransa kwa: http://fr.unesco.org/prizes/digital-empowerment



Benki ya Dunia - Utekelezaji wa mfumo mpya na jumuishi
Agosti 4, 2016, Bodi ya Wakurugenzi Watendaji wa Benki ya Dunia walipitisha mfumo mpya wa kimazingira na kijamii ambao unapanua ulinzi kwa ajili ya watu na mazingira katika miradi ya Benki-unaofadhiliwa na miradi za uwekezaji. Maelezo yalichukuwa karibu miaka minne ya uchambuzi na ushiriki duniani kote wakishirikiana na Serikali, wataalam wa maendeleo, na mashirika ya kiraia ikiwa ni pamoja na Watu Wenye Ulemavu 'Mashirika (DPOs), na kwa jumla, walifika karibu wadau 8,000 katika nchi 63. Huu mfumo mpya unafanya marejeo kadhaa moja kwa moja na kulinda maslahi ya watu wenye ulemavu na kuwalinda kutoka hali isiyo salama kazini. Inahimiza Wakopaji kuchukua hatua busara malazi kubadilisha mahali pa kazi kujumuisha wafanyakazi wenye ulemavu, ikiwa ni pamoja na kutoa taarifa zote katika miundo zinazofikika, aidha, pia inahitaji Wakopaji kufanya mchakato wa ushauri wenye maana kwa namna ambayo hutoa fursa wadau kutoa maoni yao juu ya hatari ya mradi huo, athari, na hatua za kukabiliana na hizo hatari. Aidha, Benki ya Dunia imetoa agizo wakati wa kushughulikia hatari ya mradi huo na matokeo yake kwenye makundi yenye matatizo, ambayo pia inazungumzia kuhusishwa kwa watu wenye ulemavu. (Http://consultations.worldbank.org/consultation/review-and-update-world-bank-safeguard-policies)

Benki ya Dunia – Kwa nini tunasema ni wakati wa kufanya maendeleo jumuishi yawe jumuishi: Majadiliano ya TEDx 
Mshauri wa Ulemavu Kimataifa wa Benki ya, Charlotte McClain-Nhlapo, hivi karibuni alitoa TEDxTALK juu ya"nini muda wa kufanya maendeleo jumuishi jumuishi." Akizungumza na hadhira kiasi kikubwa linajumuisha wataalamu wa maendeleo ya vijana na wanafunzi, Bi McClain-Nhlapo changamoto potofu kuhusu watu wenye ulemavu na alifanya kesi imara kwa ajili ya kwa nini maendeleo inahitaji kujumuisha watu wenye ulemavu. 
(https://www.youtube.com/watch?v=cQg-jnOfHPQ&feature=youtu.be) 

KALENDA YA KIMATAIFA YA MATUKIO YA ULEMAVU
Tafadhali tutumie taarifa juu ya matukio muhimu ya kimataifa juu ya ulemavu, kwa uwezekano wa kuingizwa katika orodha iliyo chini, kwa enable@un.org. Kwa sasa inapatikana 
 kwa tovuti ya UN Enable: http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html.
2016 
Septemba 07-18: 2016 Michezo za Walemavu, Rio de Janeiro, Brazil
(Http://www.paralympic.org/rio-2016)
 
Septemba 19: UN Mkutano Mkuu wa Wakimbizi na Wahamiaji, Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa
(Https://refugeesmigrants.un.org/summit)
 
Septemba 19-25: Wiki ya Kimataifa ya Jumuiya ya Viziwi
(Https://wfdeaf.org/news/iwd-2016-will-take-place-theme-sign-language-equal-19-25-september)
 
Septemba 27-29: 2 CBR Kongamano la Mataifa Kuala Lumpur, Malaysia
(Http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
Oktoba 03-05: Kongamano la Kijamii la Umoja wa Mataifa, Geneva, Switzerland
(Http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/SForum/Pages/SForum2016.aspx)
 
13 hadi Oktoba: 5 DEEP 2016 - kubuni Uchumi Zinazowesesha Sera na ICT Discovery Lab, katika Chuo Kikuu OCAD katika Toronto
(Http://deep.idrc.ocadu.ca/)
 HABARI ZINGINE
(KANUSHO: Habari zinazofuata hapa chini ni zile zinazotolewa na wadau wengine kwa madhumuni ya habari tu. Hii hayidhibitishi au kupitishwa na Umoja wa Mataifa kuhusu mtu yeyote, bidhaa , huduma, au maoni ya shirika au mtu binafsi. Umoja wa Mataifa hautachukuwa jukumu ya usahihi au uhalali au maudhui ya kauli na maoni yao)

Wiki ya Kimataifa ya Viziwi, 19-25 Septemba 2016
Chini ya mada "Kwa uwezo wa lugha ya ishara, niko sawa", Wiki ya Kimataifa ya Viziwi (International Week of the Deaf – IWD) itaadhimishwa kimataifa kuhamasisha kuangaliwa kwa haki za watu viziwi na masuala mengine ya wasiwasi nazo ni: haki ya kuzaliwa kutambua viziwi lugha sawa , elimu ya lugha mbili, ushiriki sawa, masomo ya kudumu maisha, fursa sawa, na upatikanaji. Wiki hii kutakuwa na maadhimisho ya matukio muhimu kama vile maadhimisho ya miaka 65 ya Shirikisho la Viziwi, maadhimisho ya miaka 10 ya Mkataba wa Haki za watu wenye ulemavu (CRPD) na mwaka wa kwanza wa utekelezaji wa ajenda ya mwaka wa 2030 na SDGs. Iliyozinduliwa kwanza mwaka wa 1958 nchini Roma, IWD hufanyika kila mwaka wakati wa wiki ya mwisho ya Septemba. Kimataifa, IWD hulenga kuongeza uelewaji juu ya Jumuiya ya Viziwi katika ngazi mbalimbali.
(https://wfdeaf.org/news/iwd-2016-will-take-place-theme-sign-language-equal-19-25-september) 
 

Wito wa Kongamano ya watoaji teknolojia kwa Kongamano Sifuri
Mradi wa Kongamano Sifuri wa kila mwaka _ ni mkutano wa kimataifa na jukwaa la kubadilishana kwa mawazo mapya kuhusu maisha ya watu wenye ulemavu. Kwa sababu mradi wa Zero ni kuhusu uvumbuzi, Kongamano la Zero Project ni kujiendeleza katika kitovu kwa ajili ya teknolojia ya ubunifu kusaidia ufikiaji kamili kwa washiriki, ikiwa ni pamoja na ushiriki wa virtual.
Waandalizi wa Kongamano watawapatia watoaji teknolojia kwa kongamano waliochaguliwa fursa ya kuonyesha bidhaa na huduma zao kama vile: manukuu, Nakala ya hotuba, hotuba ya maandishi-teknolojia, Mwelekeo wa tafsiri ya lugha ya ishara na mifumo ya habari, tafsiri za lugha, ushiriki wa mbali, lugha tafsiri inayoeleweka, uhifadhi, kuunganisha na mitandao za kuwasiliana, kuwasilisha na kubadilishana ujuzi. Wadau wanapaswa kuwasiliana na w.kainz@zeroproject.org mnamo Septemba 18, 2016 na kutoa taarifa fupi kuhusu kuhusu kongamano la ufikiaji teknolojia, bidhaa na huduma. (http://zeroproject.org)

WDU Programu ya Simu (mobile application) kwa watu walio na ulemavu
Muungano wa Ulemavu Duniani (WDU), kulingana na kanuni ya "kutoka ahadi na kuanza vitendo" hivi karibuni utazindua Programu yao ya Simu (WDU Mobile Application) ambayo ina lengo la kutoa rasilimali kwa ajili ya watu wenye ulemavu kwa urahisi na haraka kupata taarifa muhimu juu ya mada kuhusu wao haki. Watu wenye ulemavu na familia zao pia watakuwa na uwezo wa kupata haki za msingi na huduma bora mahali popote, wakati wowote inapohitajika. Programu pia itaruhusu watu wenye ulemavu kuungana, kiutendaji na kila mmoja na kujenga mitandao ya kijamii. Itawapatia mazingira yenye ufanisi na kushikamana kwa watu binafsi katika masuala ya afya, elimu, ajira, utamaduni, michezo, kupata mazingira ya kimwili, huduma za ukarabati, ufikiaji wa utalii, kiufundi/bidhaa za matibabu maisha ya kila siku, benki na huduma ya ununuzi. Mradi wa WDU wa E-Mobile unatarajiwa kuwasilishwa tarehe 3 Desemba, kama vile katika COSP10 tukio la pembeni mwaka 2017 na Mkutano Mkuu wa WDU kule Uturuki. (http://www.worlddisabilityunion.org) 

G3ict na IAAP Wanapanua Muundo wa ufikiaji Mafunzo na vyeti juu ya Kimataifa
G3ict, Mpango wa Kimataifa wa Habari Jumuishi na Mawasiliano ya Kiteknolojia, imepata IAAP, Shirikisho la Kimataifa la ufikiaji wa Wataalamu, kukuza upatikanaji wa taaluma katika ngazi ya kimataifa kupitia mitandao, elimu na vyeti juu ya ufikiaji wa technologia. Vyeti vya IAAP sasa vinapatikana katika vituo 630 vya kupima katika bara tano. Balozi Luis Gallegos, Mwenyekiti wa Bodi ya G3ict, na Mwenyekiti wa zamani wa Baraza Kuu la Umoja wa Mataifa Kamati Maalum ya Maandalizi kwa ajili ya CRPD, yalionyesha: "muungano huu moja kwa moja unaangazia ukosefu wa wataalamu wenye ujuzi wa ufiikiaji ambao huwa vizuizi kuu kwa kikamilifu kutekeleza ahadi za Mkataba. "
(http://g3ict.com/press/press_releases/press_release/p/id_99)

Wito wa Mashirika ya kiraia wa kuchukua hatua za kukuza usawa wa kijinsia katika Kamati ya Mkataba wa Haki za Watu Walio na Ulemavu (CRPD)
Jiunge na International Disability Alliance (IDA), International Disability na Development Consortium (IDDC) and GQUAL katika wito wa kuchukua hatua za kukuza usawa wa kijinsia ndani ya kamati ya CRPD mashirika yote ya mkataba na mashirika ya kimataifa na kikanda. (www.internationaldisabilityalliance.org/activities/call-action-promote-gender-parity)

Uchapishaji mpya juu ya ukatili dhidi ya watoto wenye ulemavu
Plan International imetoa utafiti mpya juu ya ukatili dhidi ya watoto wenye ulemavu na kupewa huduma za ulinzi. Utafiti unaojulikana kama"Linda sisi! Ujumuishaji wa watoto wenye ulemavu katika ulinzi wa watoto" ulifanywa na Shule ya London ya Afya na Madawa ya Kitropiki (London School of Health and Tropical Medicine). Inaelezea kiwango cha juu cha vurugu dhidi ya watoto wenye ulemavu wanapokuwa shulenina na kubainisha vikwazo muhimu ndani ya mfumo wa ulinzi wa mtoto ambayo huzuia watoto wenye ulemavu kutoa ripoti dhidi ya vurugu na kupata msaada, na pia inatoa mapendekezo. Muhtasari na ripoti kamili inapatikana kwa kushusha katika kiungo hiki: http://plan-international.org/protect-us.

Ripoti juu ya Ustawishaji wa watoto wenye ulemavu kutoka kwa Tawi linaloangalia Haki za Binadamu
Waangalizi wa Haki za Binadamu(Human Rights Watch)  walitoa ripoti mpya ambayo inaonyesha maisha ya watoto wenye ulemavu katika Serbia ambao wanawekwa katika Taasisi za Serikali. Ripoti imetolewa baada ya mahojiano na watoto na 118 na vijana wenye ulemavu, familia zao, wafanyakazi katika taasisi, wataalam, na maafisa wa Serikali. HRW inaona kwamba wataalamu wa afya mara nyingi hushauri wazazi kuweka mtoto wao wenye ulemavu katika taasisi, na kusema sababu za kufanya hivyo ni kama vile umaskini, unyanyapaa, ubaguzi, na ukosefu wa upatikanaji wa huduma za afya na huduma za msaada katika jamii. HRW inabainisha kwamba ingawa kuna baadhi ya mafanikio katika kulinda haki za watoto wenye ulemavu, lazima serikali itilie mkazo jambo hili ili kumaliza uwekaji wa mara kwa mara wa watoto katika taasisi za serikali, na kutoa msaada ili watoto wenye ulemavu waweze kuishi na familia zao au katika mazingira iliyo sawa na ya kifamilia. Kwa habari zaidi juu ya utafiti huu, wasiliana na Emina Cerimovic ukitumia barua pepe cerimoe@hrw.org au  Shantha Rau Barriga kwa barrigs@hrw.org.  (https://www.hrw.org/report/2016/06/08/it-my-dream-leave-place/children-disabilities-serbian-institutions) 

AHRC Ina lengo la Kuanzisha Mafunzo yatakayowezesha NYC kukuwa na Wafanyikazi wenye ulemavu walio na Ujuzi 

Idara ya Ajira na Huduma za Biashara katika AHCR  iliundwa kama kiunganishi cha madhubuti kati ya waajiri /jumuiya ya biashara na wanaotafuta kazi. Kwa zaidi ya miaka 30, huduma ya AHRC wametumia njia iliyo mwafaka kuthibitisha kazi-vinavyolingana mchakato ambayo inalenga uwezo wa kipekee wa kila mtu, na pia wanapatanisha mfanyi kazi kwa kazi yaaliyojifunza, na kusababisha uhifadhi bora, ili watu wenye ulemavuwalioajiriwa, wapende na kustawi katika kazi zao. AHRC New York City ni shirika lisilo la kiserikali, lilianzishwa mwaka 1949, kuwahudumia watu wenye ulemavu wa akili na kimaendeleo, na vijana wasiojiweza kiuchumi katika jamii. Ili kujifunza zaidi kuhusu kuajiri watu wenye ulemavu, tafadhali wasiliana na: :  Shauna.lozada@ahrcnyc.org

TAARIFA YA MAWASILIANO

Idara ya Mkataba wa Haki za Watu Wenye Ulemavu  
Tao la Sera ya Jamii na Maendeleo
Idara ya Uchumi na Masuala ya Jamii
S-2906, Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa, New York, NY 10017, USA.

PATA KUJUA! JIHUSISHE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 
Tovuti: www.un.org/disabilities  
Barua pepe: enable@un.org  

Wito kwa Watu kujitolea kutafsiri Jarida ya Umoja wa Mataifa (UN Enable) katika moja ya Lugha Rasmi ya Umoja wa Mataifa au Lugha yako ya kikabila. Ujumbe zaidi: http://bit.ly/enablenewslettervolunteer  

Kujiunga: http://bit.ly/unenablenewsletter 

Kujiunga: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  
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