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ESTADO DE LA CDPD
 
166 ratificaciones / adhesiones y 160 firmantes de la CDPD
89 ratificaciones / adhesiones y 92 signatarios de su Protocolo Facultativo (PF)
DÍA INTERNACIONAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
3 de Diciembre de 2016
Se están preparando para conmemorar el Día Internacional de las Personas con Discapacidad (IDPD) en su comunidad? ¡Planifícate! ¡Organízate! ¡Toma acción ahora! El tema para IDPD 2016 "Alcanzar las 17 metas para el futuro que queremos", que llama la atención sobre los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y cómo estos pueden crear un mundo más inclusivo y equitativo para las personas con discapacidad. (http://bit.ly/un_idpd2016)
Exhibición de fotos  UN Enable 
Envíanos tus aportes a la Exhibición de fotos UN Enable 2016, titulada: "La CRPD y tú". A la Luz de los 10 años de aniversario de la Convención, este año la exhibición fotográfica mostrará cómo ha impactado positivamente en la vida de las personas en todo el mundo. Plazo máximo para presentar tus fotografías: 31 Octubre. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/unepe.html) 
Festival de Cine UN Enable 
Aportes para el Festival de Cine UN Enable, desarrollado cada año en el marco del Día Internacional de las Personas con Discapacidad, están siendo recibidos. El Festival presenta cortometrajes relacionados con inclusión y discapacidad, seleccionados en base a su contenido y mensaje que pueda ayudar a aumentar la conciencia de temas en discapacidad para promover la plena y efectiva inclusión de las personas en situación de discapacidad en la sociedad. Plazo máximo para presentar tus cortos: 20 de Noviembre. (http://bit.ly/unenablefilmfestival)
Comparte tu evento IDPD en el sitio web de UN Enable 
Déjanos saber cómo conmemorarás el IDPD 2016 en tu comunidad y subiremos la información en nuestro sitio web de UN Enable. (enable@un.org; max. 50 palabras) 
 Noticias desde la sede de Naciones Unidas
Convocatoria a Cumbre de la ONU para los Refugiados en la sede de Naciones Unidas en Nueva York
El 19 de septiembre la Asamblea General de la ONU convocará una reunión de alto nivel para hacer frente a grandes movimientos de refugiados y migrantes. La migración y el desplazamiento son temas importantes para los derechos humanos en  los responsables políticos y los profesionales vinculados al desarrollo. A pesar que el marco normativo internacional ha reconocido ampliamente la importancia de abordar las necesidades de las personas con discapacidad en los ámbitos de los derechos humanos y el desarrollo, se ha pasado por alto históricamente los subgrupos dentro de las personas con discapacidad en el contexto de la migración: trabajadores migrantes con discapacidad y refugiados con discapacidad. Además de las barreras a la inclusión y la doble discriminación que sufren las mujeres y niñas con discapacidad en el desplazamiento. Evento relacionado a Discapacidad: El 16 de septiembre, DESA, el Gobierno de Japón, la Comisión de Mujeres Refugiadas  y otros grupos interesados organizarán un evento para reunir actores en los ámbitos del desarrollo y trabajo humanitario a objeto de compartir experiencias, estrategias y lecciones aprendidas al perseguir respuestas integradas para mujeres y niñas con discapacidad en el desplazamiento. El evento también explorará enfoques para hacer frente a la interseccionalidad entre los derechos de las personas con discapacidad, potenciación de género y asuntos que guían la acción humanitaria y el desarrollo, con miras a la promoción de los derechos y el bienestar de las mujeres y niñas con discapacidad en el desplazamiento.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/refugees_migrants_with_disabilities.html) 
HABITAT III 
Cuenta atrás para Hábitat III y una nueva agenda urbana inclusiva
Hábitat III, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre vivienda y desarrollo urbano sostenible se llevará a cabo en Quito, Ecuador del 17 al 20 de octubre de 2016. En la Conferencia, se espera que los gobiernos adopten el Nuevo Programa Urbano que guiará el desarrollo sostenible e inclusivo de la ciudades del mundo para los próximos 20 años. La red informal Mundial sobre Accesibilidad y Desarrollo Urbano Inclusivo en Discapacidad, una red de múltiples partes interesadas, entre ellos responsables políticos de gobierno, profesionales del desarrollo, discapacidad, asuntos urbanos, académicos, defensores de los derechos de las personas en situación de discapacidad y socios de la cooperación para el desarrollo, continúan concertando esfuerzos para incluir la discapacidad en todos los procesos de Hábitat III, incluidos en la redacción del Nuevo Programa Urbano. El orden del día se encuentra actualmente en fase de negociación y será acordada por los Estados miembros en una reunión intergubernamental informal en Nueva York del 7 al 9 de septiembre, antes de ser presentado en Hábitat III para su aprobación. (http://bit.ly/unenable_urbandev)  
Foro de alto nivel sobre Inclusión en Discapacidad y el desarrollo urbano accesible
El Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA) de Naciones Unidas y el Ministerio de Desarrollo Urbano y Vivienda del Ecuador (MIDUVI) en colaboración con el Enviado Especial sobre Discapacidad y Accesibilidad  del Secretario General de naciones Unidas, La Secretaría de Habitat III, la Alianza Global sobre Tecnologías y Entornos Accesibles (GAATES), Rehabilitation International, Disabled People’s International, Fundación Essl, la Fundación Nippon y la Red Global sobre Inclusión en Discapacidad y Desarrollo Urbano Accesible, convocarán a un foro de alto nivel sobre discapacidad e inclusión y el desarrollo urbano accesible en Quito el 16 de octubre, un día antes de la apertura de Hábitat III. Los participantes en el Foro incluirá los gobiernos, agencias de la ONU, formuladores de políticas urbanas y profesionales, OPD, así como otras partes interesadas. El Foro trabajará para asegurar que la nueva agenda urbana sea plenamente inclusiva y accesible para todos, sobre todo para las personas con discapacidad. También facilitará el intercambio de conocimientos prácticos y técnicos, así como proporcionará una oportunidad para compromisos de acción que permitan seguir avanzando en la creación de ciudades inclusivas para todos. Se espera que los debates en el Foro proporcionen un conjunto de recomendaciones que trabajarán para apoyar la implementación de la Nueva Agenda Urbana.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/desa-forum-ecuador-oct2016.html) 
DESA – Publicación de Buenas prácticas en desarrollo urbano accesible
En vista de la próxima Conferencia de las Naciones Unidas sobre vivienda y desarrollo urbano sostenible (Hábitat III) y el inminente lanzamiento de la Nueva Agenda Urbana, DESA en colaboración con la Fundación Essl (Project Zero) y otros han preparado una nueva publicación titulada: "Buenas prácticas en desarrollo urbano accesible". La publicación ofrecerá estudios de caso sobre prácticas y políticas innovadoras en materia de vivienda y entornos construidos, así como el transporte, espacios y servicios públicos, incluida la información y la comunicación (TIC´s). La publicación concluye con las estrategias e innovaciones para la promoción del desarrollo urbano accesible. El texto no editado aún en desarrollo está disponible en: http://bit.ly/unenable_urbandev.
NOTICIAS DESDE OTRAS ENTIDADES DE NACIONES UNIDAS
DESA-ECLAC Reunión del Grupo de Expertos sobre mujeres y niñas con discapacidad
DESA y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) organizarán una reunión del Grupo de Expertos (EGM), bajo el lema "Avanzando derechos y perspectivas de las mujeres y niñas con discapacidad en el desarrollo y la sociedad", en Santiago, Chile, a partir de 15-17 de noviembre de 2016. La reunión incluirá expertos e investigadores en discapacidad y los derechos de la mujer, la igualdad de género y autonomía de la mujer, el desarrollo social y económico. Se espera que el EGM pueda generar una serie de recomendaciones para guiar la implementación de la Agenda 2030 y promover una mayor igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres y niñas con discapacidad. También se espera que el resultado de la reunión pueda contribuir a un próximo informe del Secretario General sobre la situación de las mujeres y niñas con discapacidad.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/about-us/expert-group-meetings/egm2016_women_chile.html)
OHCHR – 16ava sesión del Comité CDPD
Durante su 16ª reunión, celebrada en Ginebra del 15 de agosto al 6 de septiembre el Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad examinó los informes iniciales de Colombia, Etiopía, Guatemala, Italia, Bolivia, Emiratos Árabes Unidos y Uruguay. El Comité también aprobó el proyecto de comentario general sobre el artículo 6 (mujeres y niñas con discapacidad) y proyecto de observación general sobre el artículo 24 (derecho a la educación inclusiva) el 26 de agosto.
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/GC.aspx, http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=1052&Lang=en, y www.internationaldisabilityalliance.org/events/crpd-committees-16th-session)
OHCHR - Foro Social 2016 se centrará en discapacidad y la CDPD + 10
El Foro Social 2016 se llevará a cabo del 3 al 5 de octubre de 2016 en el Palacio de las Naciones en Ginebra, Suiza. El Foro Social es una reunión anual de tres días convocada por el Consejo de Derechos Humanos. Es un espacio único para el diálogo abierto e interactivo entre los actores de la sociedad civil, representantes de los Estados miembros y las organizaciones intergubernamentales. El tema de la sesión de 2016 será la promoción y el disfrute pleno e igual de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales por todas las personas con discapacidad en el contexto del décimo aniversario de la adopción de la CDPD. El Foro Social ofrece una plataforma inclusiva que promieve la agenda internacional de los derechos humanos.
(http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/SForum/Pages/SForum2016.aspx y www.internationaldisabilityalliance.org/events/social-forum-2016)
ACNUDH - Trabajar por mejorar los servicios de apoyo para las personas con discapacidad en África
Mejorar los servicios de apoyo para las personas con discapacidad en África será el tema central de una reunión de expertos en Addis Abeba, Etiopía del 6 al 7 de septiembre, convocada por la Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad de la ONU, Catalina Devandas-Aguilar. La reunión regional reunirá a expertos, políticos y defensores de una docena de países africanos, entre ellos los miembros de la junta del Foro de Discapacidad de África, los especialistas en derechos humanos de la Unión Africana, las Naciones Unidas, la academia y la sociedad civil. Las conclusiones de la reunión se informarán en el próximo informe de la Relatora Especial al Consejo de Derechos Humanos, que se presentará en marzo de 2017.
(http://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=20439&LangID=E) 
UNICEF – Participar en la encuesta sobre Desarrollo de la Primera Infancia
El Grupo de Trabajo sobre Desarrollo de la primera infancia (ECDTF) de la Asociación Mundial para Niños con Discapacidades (GPcwd) está llevando a cabo este estudio, en colaboración con UNICEF y el Instituto RISE. Esta encuesta en línea de 15 minutos de duración, cubre el desarrollo inclusivo de la primera infancia (ECD) y los programas de atención temprana (ECI) para niños con retraso en el desarrollo, en situación de discapacidad o comportamientos atípicos de 0 a 8 años. El resultado de la encuesta ayudará a construir un perfil de logros y desafíos que contribuirán a un mapa global de las prácticas y los resultados del programa, así como proporcionar una visión general de la aplicación actual de ECD y programas de ECI en todo el mundo. La encuesta ayudará a generar recomendaciones para avanzar en el desarrollo e implementación de ECD inclusivo y programas de ECI y promover el intercambio global de aprendizaje. Si su organización no funciona en ECD, por favor, comparta este mensaje con sus socios y redes. Plazo: 15 de septiembre.
(https://www.surveymonkey.com/r/ECDEnglish o inclusiveecdmapping@gmail.com.
CEPAL – Conmemorando 10 años de la CDPD
El 5 de julio, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) participó en la conmemoración del 10º aniversario de la firma de la CDPD y su Protocolo Facultativo en Chile. Durante el evento, se presentaron desafíos y logros en la aplicación de la CDPD en Chile, como la promulgación de la Ley chilena Nº 20.422 que creó el Servicio Nacional de la Discapacidad, la finalización de la segunda Encuesta Nacional de Discapacidad en 2015, y un reciente propuesta para implementar un sistema de cuotas de empleo para promover la inclusión laboral de las personas con discapacidad.
(http://www.senadis.gob.cl/sala_prensa/d/noticias/5967/chile-conmemora-los-10-anos-de-la-convencion-de-naciones-unidas-sobre-los-derechos-de-las-personas-con-discapacidad)
OIT - 3ª reunión mundial anual de la Red de Negocios y Discapacidad global de la OIT
La Red Global de Negocios y Discapacidad (GBDN) de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) se reunirá en su 3ª reunión anual a nivel mundial el 12 de octubre de 2016 en su sede en Ginebra, Suiza. Miembros de la red, empresas globales, redes nacionales empresariales y en discapacidad, instituciones académicas y organizaciones de personas con discapacidad globales y regionales participarán en paneles de discusión sobre la promoción del empleo de los estudiantes y titulados con discapacidad, la empresa y las prácticas de la red nacional sobre el estigma y los estereotipos, prácticas innovadoras en inclusión empresarial, con cadenas solidarias de suministro / compra de componentes, empleo con apoyo, buenas prácticas en la retención de empleados que adquieren una discapacidad.(http://www.businessanddisability.org/index.php/en/news-and-events/news/420-global-meeting-2016) 
UIT - Taller sobre Política de accesibilidad electrónica para el África Oriental
La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT), en colaboración con la Secretaría de la Comunidad Africana Oriental (CAO / en inglés East African Community, EAC), llevará a cabo un taller sobre el desarrollo de una política de accesibilidad electrónica para África del este del 6 al 7 de octubre de 2016, en Nairobi, Kenia. El taller será conducido por la Autoridad de Comunicaciones de Kenia. En un esfuerzo por facilitar la inclusión digital, los gobiernos de todo el mundo están explorando y aplicando diversos enfoques para asegurar el acceso universal a la información digital, en particular el acceso de las personas con discapacidad. El objetivo de este taller es discutir y desarrollar recomendaciones de políticas sobre TIC´s accesibles, dirigidas a los responsables políticos de los Estados miembros de la CAO. Se espera que, tras la validación y aprobación, las políticas sean implementadas a nivel nacional. Las recomendaciones también constituyen una valiosa referencia para la replicación a través de toda África.
(http://www.itu.int/en/ITU-D/Pages/E_accessibility_EastAfrica.aspx)
UNESCO – Llamado a candidaturas para el premio UNESCO/Emir Jaber al-Ahmad al-Jaber al-Sabah para el Empoderamiento digital de las personas con discapacidad
Está abierta la convocatoria de candidaturas para la edición 2016/2017 del premio UNESCO/Emir Jaber al-Ahmad al-Jaber al-Sabah para el Empoderamiento digital de las personas con discapacidad. El objetivo del Premio es recompensar las contribuciones sobresalientes de individuos y organizaciones que promueven la inclusión y la mejora de las vidas de las personas con discapacidad en la sociedad a través de la aplicación efectiva, innovadora e inclusiva de soluciones digitales. Las nominaciones pueden ser aprobadas y propuestas por los Ministerios encargados de las relaciones con la UNESCO, las Comisiones Nacionales para UNESCO y las organizaciones no gubernamentales que mantienen relaciones oficiales con UNESCO. La cantidad total disponible para el premio cada dos años es de USD $40.000, que se distribuirá en partes iguales entre los ganadores individuales y organizacionales. A más tardar el 15 de septiembre de 2016, todos los solicitantes deben completar el formulario de solicitud, ya sea en Inglés o francés, disponible por separado para las personas y las instituciones en línea, en inglés: http://en.unesco.org/prizes/digital-empowerment y en francés: http://fr.unesco.org/prizes/digital-empowerment

Banco Mundial - Implementando un nuevo marco de salvaguardias inclusivas
El 4 de agosto de 2016, el Directorio Ejecutivo del Banco Mundial aprobó un nuevo Marco Ambiental y Social que expande protecciones para las personas y el medio ambiente en los proyectos de inversión financiados por el Banco. La revisión de salvaguardias involucra casi cuatro años de análisis y el compromiso de todo el mundo con los gobiernos, expertos en desarrollo y grupos de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad (OPD), llegando a cerca de 8.000 participantes en 63 países. El nuevo marco hace varias referencias directas a la salvaguarda de los intereses de las personas con discapacidad y protegerlos de las condiciones de trabajo inseguras. Se anima a los prestatarios para llevar a cabo medidas de ajustes razonables para adaptar el lugar de trabajo para incluir a los trabajadores con discapacidad, así como para proporcionar toda la información en formatos accesibles. Por otra parte, el marco de controles de seguridad también requiere que los prestatarios para llevar a cabo un proceso de consulta significativa, de manera que ofrece a los interesados la oportunidad de expresar sus puntos de vista sobre los riesgos del proyecto, impactos y medidas de mitigación. Además, el Banco Mundial ha emitido una directiva en hacer frente a los riesgos e impactos del proyecto en los grupos desfavorecidos, que también se ocupa de la inclusión de las personas con discapacidad.
(http://consultations.worldbank.org/consultation/review-and-update-world-bank-safeguard-policies)
Banco Mundial - ¿Por qué es el momento de hacer el Desarrollo Inclusivo, inclusivo: Charla TEDx
La asesora en Discapacidad Global del Banco Mundial, Charlotte McClain-Nhlapo, recientemente dió una charla TEDx llamada ¿Por qué es el momento de hacer el Desarrollo Inclusivo, inclusivo? Hablando a un público compuesto en gran parte a profesionales y estudiantes jóvenes en desarrollo, la Sra McClain-Nhlapo desafió conceptos erróneos acerca de las personas con discapacidad e hizo un fuerte caso de por qué el desarrollo tiene que ser inclusiva de las personas con discapacidad.(https://www.youtube.com/watch?v=cQg-jnOfHPQ&feature=youtu.be) 
CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
2016 
7 al 18 de septiembre: Juegos Paralímpicos 2016, Río de Janeiro, Brasil
(http://www.paralympic.org/rio-2016)
19 de septiembre: Cumbre de la ONU para los Refugiados y Migrantes, sede de la ONU
(https://refugeesmigrants.un.org/summit)
19 al 25 de septiembre: Semana Internacional de las Personas Sordas
(https://wfdeaf.org/news/iwd-2016-will-take-place-theme-sign-language-equal-19-25-september) 
27 al 29 de septiembre: Segundo Congreso Mundial de RBC, Kuala Lumpur, Malasia (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
3 al 5 de octubre: Foro Social de las Naciones Unidas, Ginebra, Suiza
(http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/SForum/Pages/SForum2016.aspx) 
13 de octubre: 5º DEEP 2016 - Diseñando Economías y Políticas inclusivas y TIC´s Descubrimiento Lab en la Universidad OCAD en Toronto
(http://deep.idrc.ocadu.ca/) 
16 de octubre: Foro DESA sobre Desarrollo Urbano Accesible e Inclusivo para personas con Discapacidad, Quito, Ecuador  
(www.un.org/disabilities) 
17 al 20 de octubre: Habitat III Conferencia de la ONU sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)   Registro: https://www.habitat3.org/node/532167
25 al 27 de octubre: 23avo Congreso Mundial de Rehabilitación Internacional (RI), Edimburgo, Reino Unido
(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016)
3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
2017
Enero: Foro Mundial de las Naciones Unidas sobre Datos, Ciudad del Cabo, Sudáfrica
(http://sd.iisd.org/events/world-forum-on-sustainable-development-data-world-data-forum/)
 22 al 26 de mayo: Plataforma Global UNISDR para la Reducción de Riesgo de Desastres
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)
8 al 10 de noviembre: 3ª Conferencia Internacional de la Federación Mundial de Sordos, Budapest, Hungría
(Golob@congressline.hu,  http://wfdbudapest2017.com)
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).
Semana Internacional de las Personas Sordas, 19 al 25 de septiembre de 2016
Bajo el lema “Con Lengua de Señas, soy igual”, la Semana Internacional de las Personas Sordas (SIS) se conmemorará a nivel mundial para llamar la atención sobre los derechos de las personas sordas y otros asuntos de interés a saber: derecho de nacimiento, identidad sorda, igual lenguaje, educación bilingüe, igualdad de participación, aprendizaje permanente, igualdad de oportunidades y accesibilidad. La semana también va a celebrar los hitos más importantes, como el 65 aniversario de la Federación Mundial de Sordos, el 10 aniversario de la CDPD y el 1er año de la aplicación del programa de 2030 y los ODS. Lanzado por primera vez en 1958 en Roma, la SIS se realiza anualmente durante la última semana de septiembre. A nivel mundial, la SIS trabaja para crear conciencia sobre la Comunidad Sorda en diferentes niveles. (https://wfdeaf.org/news/iwd-2016-will-take-place-theme-sign-language-equal-19-25-september) 
Llamado a proveedores de tecnología accesible para la Conferencia Cero
La Conferencia anual del Proyecto Zero es un encuentro internacional y una plataforma de intercambio de nuevas ideas acerca de la vida de las personas con discapacidad. Como el Proyecto Zero trata de innovación, está desarrollando un centro de tecnologías innovadoras que apoyen la plena accesibilidad para los participantes, incluida la participación virtual. Los organizadores de la Conferencia mostrarán proveedores de tecnología para mostrar sus productos y servicios, tales como: subtítulos, texto a voz, tecnologías de voz a texto, sistemas de orientación, interpretación de lengua de señas (signos) y de información, traducción de idiomas, la participación a distancia, traducción en idioma fácil, de reserva, de conexión y de redes, de presentación y de intercambio de plataformas. Los interesados deben ponerse en contacto con w.kainz@zeroproject.org  hasta el 18 de septiembre de 2016 y proporcionar una breve información sobre sus productos y servicios de tecnología de conferencia accesibles (http://zeroproject.org) 
WDU aplicación móvil para personas con discapacidad
La Unión Mundial para la Discapacidad (WDU), de conformidad con el principio "del compromiso a la acción" pronto lanzará su "Aplicación Móvil WDU" que tiene como objetivo proporcionar un recurso para las personas con discapacidad para acceder fácil y rápidamente a información valiosa sobre temas relativos a su derechos. Las personas con discapacidad y sus familias también podrán acceder a los derechos y servicios de calidad en cualquier lugar, siempre que sea necesario. La aplicación también permitirá a las personas con discapacidad conectarse, interactuar unos con otros y construir redes sociales. Además, proporcionará un ecosistema inteligente y conectado para los individuos en términos de salud, educación, reclutamiento, cultura, deporte, acceso a entorno físico, servicios de rehabilitación, turismo accesible, productos de vida técnicos / medicina diarias, servicios bancarios y comerciales. Se espera que el proyecto de aplicación de E-Movilidad WDU se presente el 3 de diciembre, así como en un evento paralelo COSP10 en 2017 y la Asamblea General de WDU en Turquía. (http://www.worlddisabilityunion.org) 
G3ict and IAAP Ampliar la formación de accesibilidad digital y certificación a escala global
G3ict, la Iniciativa Global de Tecnologías de Información y Comunicaciones Accesibles, ha adquirido IAAP, la Asociación Internacional de Profesionales por la Accesibilidad, para promover la profesión de accesibilidad a escala mundial a través de redes, educación y certificación de la accesibilidad digital. certificación IAAP está actualmente disponible en 630 centros de pruebas en los cinco continentes. El embajador Luis Gallegos, Presidente de la Junta de G3ict, y ex Presidente del Comité Ad hoc Preparatorio para la CDPD de la Asamblea General de Naciones Unidas, destacó: "Esta fusión se dirige directamente a la falta de profesionales de accesibilidad calificados, lo que constituye un gran obstáculo para realizar plenamente las promesas de la Convención".
(http://g3ict.com/press/press_releases/press_release/p/id_99)
La sociedad civil exigen medidas para promover la paridad de género en Comité de la CDPD 
La Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA), el Consorcio Internacional para el Desarrollo en Discapacidad (IDDC) y GQUAL llaman a la acción para promover la paridad de género en el Comité de la CDPD, todos los órganos de tratados y las organizaciones internacionales y regionales.(www.internationaldisabilityalliance.org/activities/call-action-promote-gender-parity)
Nueva publicación sobre violencia contra niños con discapacidad
Plan Internacional ha lanzado una nueva investigación sobre la violencia contra los niños con discapacidad y su acceso a la protección. El estudio titulado "Protégenos! La inclusión de los niños con discapacidad en la protección a la infancia" se llevó a cabo por la Escuela de Londres de Higiene y Medicina Tropical. Documenta los niveles extremadamente altos de violencia en las escuelas contra los niños con discapacidades e identifica las barreras importantes dentro del sistema de protección en infancia para impedir que los niños con discapacidades sufran violencia y reciban el apoyo necesario, también ofrece recomendaciones. Un resumen accesible y el informe completo está disponible para su descarga en este enlace: http://plan-international.org/protect-us.
HRW: Reporte sobre institucionalización de niños y niñas con discapacidad
Human Rights Watch (HRW) publicó un nuevo informe que destaca las vidas de los niños con discapacidad en Serbia, que se encuentran en las instituciones del Estado. El informe se basa en 118 entrevistas con niños y jóvenes con discapacidad, sus familias, personal de las instituciones, expertos y funcionarios del Gobierno. HRW considera que los profesionales de la salud suelen aconsejar a los padres a colocar a su hijo con una discapacidad en una institución, indicando razones tales como la pobreza, el estigma, la discriminación y la falta de acceso a servicios de salud y servicios de apoyo en la comunidad. HRW señala que, si bien se han logrado algunos avances en la protección de los derechos de los niños con discapacidades, se debería hacer más para poner fin a la institucionalización sistemática de los niños en dependencias del Estado, para proporcionar apoyo para que los niños con discapacidad pueden vivir con sus familias o en otros espacios familiares. Para más información sobre esta investigación contactar a Emina Cerimovic cerimoe@hrw.org o Shantha Rau Barriga barrigs@hrw.org.  (https://www.hrw.org/report/2016/06/08/it-my-dream-leave-place/children-disabilities-serbian-institutions) 
AHRC Creación de trabajo calificado para personas con discapacidad en la ciudad de Nueva York
AHRC Servicios de Empleo y Negocios fue creado como un conducto eficaz entre los empleadores/empresarios y personas en busca de trabajo. Durante más de 30 años, el Servicios AHRC utiliza un proceso de determinación de puestos equivalentes, demostrado que se centra en las habilidades de cada persona, para encontrar el candidato adecuado para el trabajo correcto, lo que lleva a una mejor retención, por lo que las personas con discapacidad que son colocados en el empleo, logran prosperar en sus puestos de trabajo. En la ciudad de Nueva York AHRC es una organización sin fines de lucro, creada en 1949, enfocada en personas con discapacidad intelectual y jóvenes en desventaja económica de la comunidad. Para obtener más información sobre la contratación de personas con discapacidad, por favor, póngase en contacto con:  Shauna.lozada@ahrcnyc.org

INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas o en su propio idioma local.
Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626
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