KUMBUKA: Tungependa kutambua juhudi za Inviolata Sore, Samuel Mbaja, Tracey Machio na Dr. Beatrice B Awori ambao kwa fadhili yao wamejitolea kutafsiri jarida la Umoja wa Mataifa katika Kiswahili. (KANUSHO: katika tafsiri ifuatayo iliyotolewa na watu hawa wakujitolea ni kwa madhumuni ya habari tu. Hii haijumuishi kuweka sahihi ya, au kupitishwa na Umoja wa Mataifa ya bidhaa zao za aina yoyote, huduma, au maoni ya shirika au mtu binafsi. Umoja wa Mataifa haibebi jukumu ya usahihi, uhalali au maudhui ya kauli na maoni yao).

Disemba 2016
Jarida la Umoja wa Mataifa hutayarishwa na tawi linalohusika na Haki za Watu walio na Ulemavu likishirikiana na ofisi nyingine za Umoja wa Mataifa, mashirika mengine ya fedha na mipango; pamoja na mashirika yasiokuwa ya kiserikali yakiwemo mashirika ya watu walio na ulemavu. Jarida hili pia hupatikana kwenye: www.un.org/disabilities.

Katika toleo hili, yafuatayo ndiyo baadhi ya maswala nyeti yanayoangaziwa:

· Hadhi ya Mkataba wa Umoja wa Mataifa kuhusu Haki za Watu Walio na Ulemavu
· Likizo ya Disemba, 2016
· Siku ya Kimataifa kuhusu Watu walio na Ulemavu
· Habari kutoka Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa
· Habari kutoka matawi mengineyo ya Umoja wa Mataifa
· Ratiba ya matukio ya maswala ya ulemavu kote duniani
· Habari nyingine

HADHI YA MKATABA WA UMOJA WA MATAIFA KUHUSU HAKI ZA WATU WALIO NA ULEMAVU

Mataifa 172 yameidhinisha/yameutawaza ilhali mataifa 160 yameutia sahihi mkataba huu.
Mataifa 92 yameuidhinisha/yameutawaza ilhali mataifa 92 yameutia sahihi mkataba wa hiari.


Jamhuri ya Kidemokrasia ya Watu wa Korea iliuidhinisha mkataba huu tarehe 9 Disemba, 2016
Micronesia iliudhinisha mkataba huu tarehe 7 Disemba, 2016
Mengi kuhusu mkataba huu hupatikana kwenye: http://bit.ly/UN_crpd

MAMBO YA KUKUMBUKA WAKATI HUU WA LIKIZO YA DISEMBA
Tukiumaliza mwaka huu wa 2016 na kuukaribisha mwaka mpya wa 2017, kuna sababu nyingi za kuusherehekea mwaka wa 2016 kama mwaka muhimu wa kuhusisha maswala ya ulemavu kwenye maendeleo. Mwaka wa 2016 pia unaadhimisha miaka kumi tangu kupitishwa kwa Mkataba kuhusu Watu walio na Ulemavu. Tukihitimisha mwaka huu na kuelekea kwenye mwaka mpya wa 2017, tungependa kutoa shukrani za dhati na za kipekee kwa Umoja wa Mataifa kwa juhudi na misaada yake isiyo na kikomo ili kuhakikisha ukuzaji wa miundo misingi kuwawezesha Watu walio na Ulemavu kushiriki kikamilifu katika nyanja zote za kijamii, kiuchumi, kisiasa na kimaendeleo bila kizuizi. Kwa mengi zaidi, soma Mambo ya Kukumbuka Wakati wa Likizo ya Disemba 2016 kwenye:
  http://www.un.org/disabilities/documents/newsletter/holiday_note_2016.docx

Siku ya Kimataifa ya Watu walio na Ulemavu kuadhimishwa katika Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa
Siku ya Kimataifa ya Watu walio na Ulemavu iliidhimishwa katika Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa mnamo tarehe 2 Disemba kwa mandhari ya “Kufanikisha 17 Malengo ya Siku za Usoni Tunayoitaka.” Mandhari haya yalipiga darubini kupitishwa kwa hivi majuzi kwa Malengo 17 ya Maendeleo Endelevu na jukumu lao la kukuza mazingira yenye umoja na usawa kwa wote kwa lengo la kuwajumuisha Watu walio na Ulemavu. Sherehe za Siku ya Kimataifa ya Watu walio na Ulemavu mwaka huu zilisadifiana na maadhimisho ya miaka kumi tangu kupitishwa kwa Mkataba kuhusu Watu walio na Ulemavu. Katika Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa, Siku kuu hii iliadhimishwa kwa mjadala wa jopo la ngazi ya juu ulioandaliwa na Rais wa Mkutano Mkuu wa Umoja wa Mataifa (Bunge la Umoja wa Mataifa), pamoja na matukio mengine yaliyoandiliwa na shirika la DESA. Sherehe za Siku Kuu hii ilifunguliwa na hotuba kutoka kwa Katibu Mkuu wa Umoja wa Mataifa pamoja na hotuba ya Rais wa Mkutano Mkuu wa Umoja wa Mataifa, akiwemo Stevie Wonder ambaye ni mtunzi wa nyimbo na muimbaji hodari wa kimataifa. Jioni ya siku hiyo, dhifa yenye kichwa: “Miji Inayofikika kwa Wote” iliandaliwa na mashirika ya DESA/DSPD na tawi la Ofisi ya Meya wa Jiji la New York linalohusika na maswala ya Watu walio na Ulemavu likishirikiana na serikali za nchi kadhaa. Dhifa hii pia ilihutubiwa na mcheza vayolini wa kimataifa Midori; tukio pamoja na kauli na utendaji kwa violinist Midori, Mjumbe wa Amani wa Umoja wa Mataifa na utendaji wa “Tamthilia ya Kupenya Vikwazo”, (“Theater Breaking Through Barriers”) na pia matamshi ya maafisa waandamizi kutoka Umoja wa Mataifa na Jiji la New York. Kikundi cha “Tamthilia ya Kupenya Vikwazo”, pia kilitumbuiza washiriki. Kulikuwa na maonyesho ya filamu na picha kutoka sehemu mbali mbali duniani. (http://bit.ly/un_idpd2016)

HABARI KUTOKA MAKAO MAKUU YA UMOJA WA MATAIFA
Azimio la Kamati ya Tatu ya Mkutano Mkuu wa Umoja wa Mataifa kuhusu Ulemavu na Malengo ya Maendeleo Endelevu
Kamati ya Tatu ya Mkutano Mkuu/Bunge la Umoja wa Mataifa ilijadili azimio la “Maendeleo endelevu kwa Watu walio na Ulemavu” ili kuwezesha kuafikiwa kwa Malengo ya Maendeleo Endelevu na malengo mengine ya kimataifa kuhusu maendeleo ya Watu walio na Ulemavu. Azimio hili linazihamasisha serikali mbali mbali na wadau wengine kuchukua hatua kutekeleza masuala yote ya Agenda ya Maendeleo 2030 kwa Watu walio na Ulemavu, ikiwa ni pamoja na kuboresha ukusanyaji wa takwimu na takwima maendeleo juu ya ulemavu.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/resources/general-assembly.html)


DESA-ECLAC: Mkutano wa Wataalam wa Umoja wa Mataifa kuhusu Wanawake na Wasichana walio na Ulemavu

DESA na Tume ya Uchumi ya Umoja Amerika ya Kusini na Caribbean (ECLAC) waliandaa Mkutano wa Kundi la Wataalam (EGM) chini ya mandhari "Kuendeleza haki na mitazamo ya wanawake na wasichana wenye ulemavu katika maendeleo na jamii" kutoka Novemba 15-17 katika Santiago na Chile. Mkutano huo ulikusanya pamoja vikundi mbalimbali ya wataalam kutoka kwa wasomi, taasisi za serikali, mashirika yasiyo ya serikali, mashirika ya wanawake wenye ulemavu, na sekta binafsi, watu wenye ujuzi katika usawa wa kijinsia, ulemavu, na/au maendeleo. Wataalam walichambua hatua zilizopo na taratibu za kukuza ulemavu jumuishi kimaendeleo  ambayo ni sikivu kijinzia, na ni pamoja na wanawake na wasichana wenye ulemavu, ikiwa ni pamoja na programu zilizopo za misaada ya kiufundi, taratibu za ufadhili na juhudi za juhudi za kuingiza. Wataalam pia walitambuwa mikakati na zinazozalishwa seti ya hitimisho na mapendekezo kwa Nchi husika sekta binafsi na vyama vya kiraia, kwa kuongezea sauti za wanawake wenye ulemavu na kushughulikia vikwazo sugu katika uwezeshaji wao, ikiwa ni pamoja na kwa kuunda uhusiano kati ya usawa wa kijinsia na ulemavu kushirikishwa, kushughulikia makutano ya jinsia na ya ulemavu na kuingiza masuala ya usawa wa kijinsia na ulemavu katika utekelezaji wa Agenda ya 2030.
(http://www.cepal.org/en/news/specialists-seek-increase-visibility-girls-and-women-disabilities-and-promote-their-inclusive) 


DESA: Mkutano wa Tatu wa Wataalam juu ya Ufuatiliaji na Tathmini ya Maendeleo shirikishi ya Ulemavu (MEDD)
Novemba 28-29, mkutano wa tatu juu ya Ufuatiliaji na Tathmini kwa Maendeleo Jumuishi ya Ulemavu (MEDD) ulifanyika. Mikutano hizo za MEDD zinalengo la kuchukua hisa ya mafanikio yaliyopatikana katika ufuatiliaji na tathmini katika muktadha wa Agenda ya 2030 ya Maendeleo Endelevu, na kuchangia katika maandalizi ya ripoti ya 2018 juu ya ulemavu na maendeleo, kama wito kwa Mkutano Mkuu wa azimio la 69/142. Mikutano zinahuzisha wataalam, watafiti na watendaji kutoka mfumo za Umoja wa Mataifa, taasisi za elimu, nchi husika, mashirika yasiyo ya kiserikali, hususan mashirika ya watu wenye ulemavu (DPOs), na washirika wa maendeleo. Washiriki walijadiliana juu ya uzoefu wao na utaalamu katika maeneo ya ufuatiliaji na tathmini ya utekelezaji wa malengo ya maendeleo ya kimataifa kwa watu wenye ulemavu, kama vile sera ya uchambuzi. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/resources/monitoring-and-evaluation-of-inclusive-development-data-and-statistics/medd.html)  
DESA: Kikundi Kazi juu ya Ulemavu na Vyama vya Dijitali

Tarehe 30 Novemba, Kikundi Kazi juu ya Ulemavu na Vyama vya Dijitali vilikutana kuchunguza jinsi habari dijitali zinaweza kuwapa uwezo watu wenye ulemavu na kuchangia maendeleo shirikishi ya ulemavu. Chama hiki kiliichoanzishwa na DESA kwa kushirikiana na Data-Pop Alliance, kinashiriki kama jukwaa la kubadilishana mawazo juu ya jinsi jamii dijitali inaweza kuchangia kwa kutekeleza ulemavu Jumuishi kimaendeleo na Agenda ya 2030 kwa watu wenye ulemavu.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/working-group-on-disability-and-digital-societies.html)
 


HABARI KUTOKA KATIKA SEHEMU MAALUM ZA UMOJA WA MATAIFA

OHCHR – #ADay4All – Kujiunga na tofauti za kibinadamu
Tarehe 3 Desemba, watu duniani kote walisherehe kile kinachounganisha sisi wote – kujiunga na tofauti za kibinadamu. Day4All ilianzishwa mwaka wa 2015 kusherehekea Siku ya Kimataifa ya Watu wenye Ulemavu. Kwa lengo la kufanya sherehe ya kila mwaka jumuishi kiukweli, Siku hii inatoa fursa kwa watu wote duniani kote kukumbatia watu wenye ulemavu kama sehemu ya tofauti za kibinadamu. Kujua jinsi Day4All ilisherehekewa katika 2016: https://aday4all.net.


UNESCAP - Maamuzi Haki iliyo halisi katika Brunei Darussalam
Tarehe 3 Desemba, Tume ya Umoja wa Mataifa ya Uchumi na Kijamii kwa ajili ya Asia na Pasifiki (ESCAP) na Asia Pacific Kituo cha Ulemavu na Maendeleo (APCD) cha Asia na Pasifiki kiliunga mkono " Maamuzi Haki iliyo Halisi" tukio  lilioandaliwa na Serikali ya Brunei Darussalam. Kutokana na kudhibitishwa kwa CRPD na Brunei Darussalam mapema mwaka huu, tukio lilikuwa na lengo la kukuza ufahamu na kukuza vitendo kwa watunga sera na watu wenye ulemavu juu ya CRPD, Mkakati wa Incheon na SDGs. Katika tukio hilo ambalo ni pamoja na zaidi ya washiriki 300, waliowakilisha Serikali na sekta ya kiraia, Waziri wa Utamaduni, Vijana na Michezo iliahidi dhamira ya serikali kwa haki za walemavu. 
Uanzishwaji wa Baraza la Taifa la Watu wenye Ulemavu, shirikisho la mashirika ya watu wenye ulemavu pia lilitangazwa rasmi. Serikali ina mpango wa kushughulikia utafiti wa ESCAP juu ya takwimu ya Incheon ya kanda juu ya maendeleo shirikishi ya ulemavu ambayo itaanzishwa katika 2017.
(http://www.maketherightreal.net)



ESCAP: Chapisho juu ya upatikanaji kwa ajili ya maendeleo shirikishi juu ya  ulemavu

Toleo mpya lililozinduliwa na Umoja wa Mataifa ESCAP "Ufikivu kwa Wote: mazoea mazuri ya ufikiaji katika Asia na Pasifiki kukuza ulemavu shirikishi", inataka kusaidia watunga sera katika kukuza ufikiaji katika ngazi ya sera na kiwango cha vitendo Ina taarifa juu ya umuhimu wa mamlaka ya kimataifa na. ya kikanda ambayo husaidia na kukuza ulemavu shirikishi na ufikaji, kwa lengo la kuonyesha thamani yenye sura nyingi ya kuelekeza nguvu katika ufikiaji wa sera za ulemavu na ili kutimiza malengo mapana ya maendeleo. Wasomaji watajifunza kuhusu dhana ya msingi ya ulemavu na ufikiaji, na kuwawezesha kukuwa na uwezo na maarifa juu ya viwango vya, zana na njia za kukuza ufikiaji. Aidha, toleo hili linataja na kuchambua mifano ya mazoea mazuri ya ufikiaji zilizotambuliwa katika Asia na Pasifiki.
(http://www.unescap.org/resources/accessibility-all-good-practices-accessibility-asia-and-pacific-promote-disability)



UNESCAP: ASEAN Kikosi cha haki za watu wenye ulemavu
Tarehe Disemba 05-06, mkutano wa kwanza wa kamati maalumu ya Masuala ya Haki za Watu wenye Ulemavu katika Chama cha Kusini Mashariki mwa Asia (ASEAN) ulifanyika  Bangkok, Thailand. Katika mkutano huo, ESCAP ilipeana mkutano juu ya kimataifa na kikanda mfumo kwa ajili ya kukuza na kulinda haki za watu wenye ulemavu. Kikosi Kazi kilikabidhiwa na mamlaka ya kuandaa chombo cha kikanda ambacho kitatumika kutekeleza ASEAN 2025 juu ya kuingiza masuala ya haki za watu wenye ulemavu katika nguzo zote tatu za Jumuiya ya ASEAN kupitia mashauriano miongoni mwa husika miongoni mwa sekta ya ASEAN na wadau katika kanda, ikiwa ni pamoja na DPOs. Mkutano wa pili wa Kikosi Kazi utafanyika Februari 02-03 2017.
(http://bit.ly/2hwdqFf)


UNISDR: Mwaliko wa asasi za kiraia / DPOs kushiriki katika Baraza la Kimataifa
Umoja wa Mataifa Ofisi ya Maafa Kupunguza Hatari (UNISDR) inakaribisha mashirika ya kiraia, pamoja na mashirika ya watu wenye ulemavu (DPOs) kuhudhuria Jukwaa la Kimataifa la Kupunguza Maafa Hatari utafanyika kuanzia mwazi wa Mei 22-26 2017 katika Cancún, México. Maombi ya vibanda vya Ignite stage na Market Place iko wazi sasa kwa wale wangependa kujihuzisha, kama vile matukio ya kando ambayo yamepanuliwa hadi Januari 15 2017. Mwaliko kutoka kwa Mwakilishi Maalum wa Umoja wa Mataifa kwa Kupunguza Maafa kwa asasi za kiraia inaweza kupatikana katika:
http://unisdr.org/go/gp2017/invitation-civilsociety, http://unisdr.org/gp2017/ au barua pepe: globalplatform@un.org)


UNDP Kutimiza Agenda 2030 kwa watu wenye ulemavu
Kwa vile UNDP inalenga kusaidia kufanikisha SDGs katika nchi, kufikia malengo tofauti na shabaha kutakua na maana gani kwa watu wenye ulemavu ambao ni asilimia 15 ya idadi ya watu duniani? Katika nchi zinazoendelea, watatu kati ya watu wanne wenye ulemavu ni wanawake wanaohitaji pia uchambuzi wa kijinsia wa sababu na imara imeletwa kufuata utekelezaji. Kujua zaidi kuhusu mipango ya UNDP kufikia Agenda ya 2030 kwa watu wenye ulemavu kwa njia ya ukusanyaji kuboreshwa data kupima maendeleo na kuhakikisha kwamba watu wenye ulemavu ni washiriki hai na washirika katika ngazi ya kimataifa na kitaifa.
(http://www.undp.org/content/undp/en/home/blog/2016/12/2/Disabilities-and-dignity.html)


UN Women: Kuzungumzia ulemavu na unyanyasaji wa kijinsia.
Tarehe 1 Disemba UN Women na Handicap International walifanya kikao cha makutano ya vurugu za kijinsia na ulemavu. Kupitia mjadala mwingiliano na kugawana kwa njia nzuri juu ya ulemavu na unyanyasaji wa kijinsia (GBV), hii meza ya mviringo, inayoitwa "Uhamasishaji juu ya ulemavu na unyanyasaji wa kijinsia Kunagharimu nini kutowacha mtu yeyote nyuma?" iliwapatia washiriki nafasi ya kujifunza kuhusu, na kukuza ufahamu wa makutano kati ya jinsia, ulemavu na vurugu. Tukio hilo pia liliwasilisha hatua madhubuti ambazo zinaweza kuchukuliwa kujumuisha wanawake wenye ulemavu katika kuzuia, kupunguza na kukabiliana na unyanyasaji dhidi ya wanawake wote. (http://bit.ly/2hJpbnX)


ILO: Mwongozo mpya wa kukuza utofauti na ushirikishwaji katika sehemu za kazi
Shirika la Kazi Duniani (ILO) limetoa mwongozo mpya wa kukuza utofauti na ushirikishwaji katika sehemu za kazi unaoitwa "Kukuza utofauti na ushirikishwaji kupitia marekebisho mahali pa kazi: mwongozo wa vitendo". Mwongozo huo unabainisha kwamba ingawa wafanyakazi wote wanapaswa kufurahia fursa sawa ya ajira, baadhi yao wanakabiliwa na vikwazo ambavyo vinaweza kuwaweka katika hasara. Vikwazo kama hivio vinaweza kuwazuia kupata au kudumu katika ajira, na kama havitashughulikiwa, vinaweza pia kunyima makampuni upana na anuwai tofauti ya wafanyakazi ambayo itatumika kuwaajiri.
(http://www.ilo.org/global/about-the-ilo/newsroom/news/WCMS_536538/lang--en/index.htm)
  

ILO: Biashara ya Kimataifa na Mtandao wa Ulemavu
ILO Biashara ya Kimataifa na Mtandao wa Ulemavu (GBDN) ilizindua ukurasa mpya wa LinkedIn ambao hutoa habari za karibuni na mipango kuhusiana na ajira katika sekta binafsi za watu wenye ulemavu. GBDN ina makampuni ya kimataifa, mashirika ya waajiri wao, biashara ya kitaifa na mitandao ya ulemavu kama vile mashirika ya kiraia na wasomi ambazo zimejiunga na kuongeza ufahamu juu ya manufaa ya kujumuisha watu wenye ulemavu katika mahali pa kazi. Zaidi ya hayo, GBDN inasaidia waajiri katika kuwa na ujasiri zaidi katika masuala ya ulemavu na kukuza maendeleo ya mitandao ya biashara na ulemavu wa kitaifa katika nchi zinazoendelea
 (https://lnkd.in/e_UpaEk)


ILO: Kuwezesha watu wenye ulemavu kuanzisha biashara nchini Vanuatu
Mpango unaofadhiliwa na ILO “Anzisha Mafunzo Yako Binafsi ya Biashara na mpango wa nasaha huleta kujitegemea kifedha kwa watu wenye ulemavu katika Vanuatu. ILO ilitambua haja ya kuandaa mafunzo kujiajiri kwa watu wenye ulemavu ambayo husaidia kuanzisha na kuboresha biashara zao wenyewe na kusaidia katika kufufua kutoka Kimbunga kiitwacho Pam. Aidha, mafunzo pia hulenga kufanya watu wenye ulemavu kujistahimili zaidi kwa majanga ya baadaye ya asili ambayo inaweza kuvuruga maisha yao. (http://www.ilo.org/global/about-the-ilo/newsroom/features/WCMS_536921/lang--en/index.htm)


ITU: ICT sera za upatikanaji katika nchi za Jumuiya ya Afrika Mashariki
Muungano wa Kimataifa wa Mawasiliano ya Simu Ofisi ya Kanda ya Afrika wakishirikiana na Jumuiya ya Afrika Mashariki (EAC) imeandaa rasimu ya Habari na Mawasiliano (ICT) Sera Fikivu ya nchi ya Jumuiya ya Afrika Mashariki. Sera ilipitishwa kwenye warsha iliyofanyika Nairobi, Kenya kutoka Oktoba 06-07 mwaka 2016, ambapo washiriki 40 kutoka nchi tano za mataifa ya EAC pia yalipendekeza matumizi ya Huduma ya Kiulimwengu na Ufikiaji Fedha kama chanzo cha kuchangia fedha. Mkutano pia ulipendekeza maendeleo ya miaka mitano za utaratibu wa ufuatiliaji na tathmini 
(http://www.itu.int/en/ITU-D/Pages/E_accessibility_EastAfrica.aspx)


ITU: Kituo cha ICT katika Misri kukuza ufikiaji
Tarehe 27 Novemba 2016, ITU na Wizara ya Mawasiliano na Teknolojia ya Habari katika Misri walitia saini mkataba wa ushirikiano wa kuanzishwa kwa Kituo cha Mkoa wa Kiarabu cha kukuza ufikiaji kwa watu wenye ulemavu. Kituo ambacho ni cha kwanza cha aina yake katika kanda, kina lengo la kukuza maendeleo ya upatikanaji wa zana kwa watu wenye ulemavu wanao zungumza Kiarabu, kukuza kupitishwa kwa viwango vya kimataifa vya hali ya juu ya ufikiaji na kuendeleza ujuzi na maarifa katika maeneo ya upatikanaji. Itatoa pia jukwaa kwa ajili ya kugawana ya njia bora na kuhimiza wadau husika kwa kushirikiana katika miradi ya kikanda. Aidha, Kituo kitawezesha kujenga uwezo miongoni mwa watunga sera, wasanifu, na shirika la watu wenye ulemavu, katika kanda ya Kiarabu, juu ya kubuni na kutekeleza sera fikivu, sheria na kanuni kulingana na Ripoti ya ITU Mfano wa kuigwa wa Upatikanaji Sera.
(http://www.itu.int/en/ITU-D/Digital-Inclusion/Persons-with-Disabilities/Pages/Persons-with-Disabilities.aspx)


UNESCO: Mpango wa ICTs kukuza ushirikishwaji katika Amerika ya Kati
 UNESCO inafanya kazi na nchi za Amerika ya Kati na washirika wengine ili kukamilisha kikanda ramani ya barabara inayolenga kuongeza fursa za kupata elimu na kazi kwa watu wanaoishi na ulemavu, kupitia matumizi ya/na ufikiaji wa ICTs. Majadiliano juu ya mpango wa miaka 4 yalianza wakati wa Mkutano wa Mkoa juu ya ICTs kwa watu wanaoishi na ulemavu katika Amerika ya Kati uliyoandaliwa pamoja na Serikali ya Costa Rica. Tukio liliofanyika Novemba 14-16 katika San Jose, Costa Rica, lilileta pamoja wawakilishi kutoka wizara ya elimu na teknolojia kutoka Guatemala, Nikaragua, Costa Rica, Panama, Honduras na El Salvador, halmashauri za kitaifa zilizo na wajibu wa kuratibu sera za ulemavu, NGOs na wataalamu wa kimataifa. Haja ya kuimarisha sera na mipango ya kuhakikisha ufikiaji ulio sawa kwa wanawake na wasichana na watu wa kiasili itakuwa sehemu muhimu katika mpango wa mwisho. Tukio la kikanda linafuatilia mkutano wa kimataifa wa UNESCO "Kutokana na kutengwa kwa Uwezeshaji: Wajibu wa ICTs kwa Watu wenye Ulemavu" iliyopangwa  Novemba 2014 katika New Delhi, India. 
(http://en.unesco.org/events/regional-conference-icts-persons-disabilities-central-america)

WHO: Huduma ya afya ya akili katika India: Kurejesha matumaini na heshima
Mradi wa QualityRights Gujarat (QRG) ingilio bunifu ili kuboresha huduma za afya ya akili ya uma katika Gujarat, India, kufanyia mabadiliko ya huduma kutoka kwa njia ya rena matibabu kwa jumla, pana na shirikishi. Hii maadili mbinu na inasisitiza uwezeshaji, uhuru, kufufua na ushirikiano katika familia na jamii. Utekelezaji ifuatavyo hatua kwa hatua maelekezo yanayotolewa katika Shirika la Afya Duniani (WHO) QualityRights Tool Kit, ambayo ni pamoja na orodha ya viwango vya haki za binadamu ambayo ni lazima zitumike pamoja na zana vitendo na vifaa vya mafunzo kwa ajili ya marekebisho na kuboresha kituo cha afya ya kiakili, na mapendekezo kwa ajili ya tathmini ya maendeleo. Mradi wa QualityRights huenda zaidi ya matibabu ya kawaida, kwa kutoa ushauri kwa watumiaji wa huduma na walezi juu ya jinsi ya kupata misaada ya kijamii na kutoa mwongozo wa ajira. Kupitia mradi huo, watoa huduma ya afya ya kiakili, walezi na watu wanaotumia huduma wanapata mafunzo juu ya mbinu ya haki za binadamu ya kutunza.(http://bit.ly/2hmFqI2, http://www.cbm.org/QualityRights-Gujarat-Reforming-Mental-Health-Services-520004.php)


KALENDA YA MATUKIO Ulemavu KIMATAIFA
Tafadhali tutumie taarifa juu ya matukio makubwa ya kimataifa ya ulemavu, kwa uwezekano wa kuingizwa katika orodha iliyo chini, kwa enable@un.org. Sasa pia inapatikana kwenye tovuti cha Umoja wa Mataifa UN ENABLE: 
https://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html.

12-13 Januari: Siku ya Kimataifa ya Roundtable ya ufahamu juu ya Usafirishaji fikivu katika nchi zinazoendelea, Washington D.C 
(tom@globalride-sf.org,
 http://www.globalride-sf.org/newsletters/1701.pdf)

15-18 Januari: Kongamano la Takwimu ya Umoja wa Mataifa Ulimwenguni, Cape Town, South Africa
(http://sd.iisd.org/events/world-forum-on-sustainable-development-data-world-data-forum/)

Februari 01-10: Tume ya 55 Maendeleo ya Jamii, UNHQ, NY
(http://unsdn.org/event/55th-session-of-the-commission-for-social-development)

Februari 22-24: Mkutano wa mradi zero ikiwa na lengo la ajira na kazi za watu wenye ulemavu, Vienna, Austria (http://conference.zeroproject.org/)

Machi 08-10: Mkutano Juu ya Haki ya kufanya Kazi kwa Watu Wenye ulemavu: mitazamo ya Kimataifa, Kassel, Ujerumani
(http://www.the-right-to-work.com/)

Machi 09-11: Kongamano la Tatu Franco-Amerika Kusini ya Utafiti juu ya Ulemavu, Porto Alegre, Brazil
(http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/)

Machi 19 hadi 21: Access Israel Kusanyiko la 5 la Kimataifa Tel Aviv, Israel
(http://aisrael.org/?CategoryID=3154)

Machi 21: World Down Syndrome Day
(https://worlddownsyndromeday.org/) 

Aprili 2: Siku ya Ufahamu wa Tawahudi Duniani (World Autism Awareness Day)
(http://www.un.org/en/events/autismday/index.shtml) 

Mei 22-26: UNISDR Jukwaa la Kimataifa juu ya kupunguza janga na maafa ya, Cancun, Mexico
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)

Juni 13: Siku ya Kimataifa ya ufahamu wa ulemavu wa ngozi (International Albinism Awareness Day)
http://www.un.org/en/events/albinismday/) 

Juni 13-15: Mkutano wa 10 wa Mataifa Wanachama wa CRPD, Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa, New York
(http://bit.ly/crpd_cosp10) 

Julai 10-19: Mkutano wa kisiasa wa ngazi ya juu (High-Level Political Forum) (HLPF), UNHQ, New York
(Https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)

Novemba 08-10: 3 Mkutano wa Kimataifa wa Shirikisho la Dunia la Viziwi, Budapest, Hungary
(Golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)

Desemba 3: Siku ya Kimataifa ya Watu wenye Ulemavu
(Http://bit.ly/undisabilityidpd)


(KANUSHO: Habari zinazofuata hapa chini ni zile zinazotolewa na wadau wengine kwa madhumuni ya habari tu. Hii haidhibitishi au kupitishwa na Umoja wa Mataifa kuhusu mtu yeyote, bidhaa , huduma, au maoni ya shirika au mtu binafsi. Umoja wa Mataifa haitachukuwa jukumu ya usahihi au uhalali au maudhui ya kauli na maoni yao)


[bookmark: _GoBack]Makala juu ya Bidhaa Saidizi na SDGs
Malengo ya Maendeleo Endelevu ya (SDGs) yameweka mkazo mkubwa juu ya umuhimu wa ushirikishwaji mkubwa sana wa jamii, na juu ya juhudi za maamuzi yanayokusudia kufikia makundi yaliyotengwa katika jamii. Watu wenye ulemavu mara nyingi hutengwa kupitia ukosefu wao wa upatikanaji wa huduma mbalimbali na fursa. Bidhaa saidizi zinaweza kuwasaidia watu kuyashinda matatizo na vikwazo ili kuwawezesha kuwa watendaji, washiriki na wenye manufaa katika jamii. Bidhaa saidizi ni muhimu kwa watu wenye ulemavu, uhafifu na magonjwa sugu; na kwa wale wenye matatizo ya afya ya akili, na hatua kwa hatua ya utambuzi na kupungua kwa tabia na kimwili kwa idadi ya watu wanaozeeka. Nakala hili inapatikana katika BioMed Central's Globalization and Health, inaeleza jinsi mafanikio ya kila moja ya SDGs 17 inaweza kufanikishwa na matumizi ya bidhaa saidizi. Bila kukuza upatikanaji wa bidhaa saidizi SDGs haziwezi kufikiwa kwa usawa. Bidhaa saidizi zinaweza kuchukuliwa kama mshenga na msimamizi wa ufanikishaji wa SDGs Ushirikiano wa Kimataifa kuhusu Teknolojia Saidizi (GATE) inafanya juhudi ya kukuza ufikiaji wa Bidhaa saidizi katika ngazi ya kimataifa.
(http://globalizationandhealth.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12992-016-0220-6)


IDDC mashauriano kuhusu Maendeleo Jumuishi
International Disability and Development Consortium (IDDC) imezindua njia ya mashauriano ya kuleta pamoja utaalamu pamoja na uzoefu kwa lengo la kuendeleza desturi ya kufahamu ili kueleza kile kinachomaanishwa na "maendeleo ya jumuishi". Mashauriano haya ni fursa kwa wafanyakazi kutoka kwa wanachama wa IDDC na wadau ikiwa ni pamoja na watu wengine wanaofanya kazi katika idara zingine za ulemavu maendeleo ya kimataifa na sekta za kibinadamu kwa kujadili tafakari zao juu ya maendeleo ya umoja. Kutokana na matokeo, IDDC itabuni hadithi juu ya maendeleo jumuishi ambayo tunatarajia yanaweza kuimarisha kazi ya IDDC na wanachama wake, kutoa msukumo kwa ajili ya maendeleo ya jamii pana na kuhamasisha ushirikiano kati ya wadau imejitolea kwa ushirikishwaji kamili na ufanisi wa wote. Tarehe ya mwisho: Alhamisi, Desemba 15, 2016.
(https://www.surveymonkey.com/r/IDDCconsultation


Hali ya mshahara wa ajira ya watu wenye ulemavu
Waraka wa Serikali "Hali ya Wage Ajira ya Watu wenye Ulemavu: Nchi kumi zinazoendelea katika mtazamo" (2016) kutoka Handicap International imejikita katika matokeo ya utafiti wa ubora wa mipango yao maisha jumuishi katika nchi kumi zinazoendelea. Nakala hiyo ina lengo la kukuza ongezeko la mshahara wa ajira ya watu wenye ulemavu kwa kuwapa waajiri njia bora zinazoonyesha mafanikio ya mshahara wa ajira iliyowezeshwa na Handicap International na wengine. (http://bit.ly/2gHACP1) 


WWDA Zana mpya ya Haki za Binadamu ya Wanawake na Wasichana Wenye Ulemavu
Wanawake wenye Ulemavu Australia (WWDA) imezindua vifaa za haki za binadamu kwa wanawake na wasichana wenye ulemavu ambayo hutumika kama rasilimali iliyoundwa na kuwawezesha wanawake na wasichana wenye idara zingine za ulemavu kujifunza zaidi kuhusu haki zao za binadamu na jinsi gani zinaweza kutumika kwa ajili ya kuwezesha mabadiliko bora . Kimegawanyika katika sehemu nane kuu, ikiwemo rasilimali zinazolenga masuala muhimu ya haki za binadamu ya wanawake milioni mbili na wasichana wenye ulemavu wanaoishi katika Australia. (wwda.org.au)


Shirikisho la Kimataifa la Mashirika ya Psoriasis (IFPA) yazindua muungano wa kimataifa wa psoriasis
shirika lisilo la kiserikali lililoundwa na vyama 55vya psoriasis vya kitaifa na kikanda - karibuni kilizindua muungano wa kimataifa wa psoriasis mkutano wa vyama  vya wagonjwa, jamii ya matibabu, watunga sera na watendaji wengine wasio wa serikali. Muungano una lengo la kuleta ufahamu kuhusu ugonjwa wa psoriasis na unalenga kupanua mipaga za NCD Action Plan 2013-2020, sambamba na marekebisho yake ambayo imepangwa kufanyika katika 2018. IFPA inajitahidi kuwawezesha wanachama wake, kuboresha wagonjwa 'hali ya maisha, kukuza ufahamu juu ya psoriasis na psoriatic arthritis na kushirikiana na wadau wenzake. Hatua kubwa katika utetezi wa IFPA ilikuwa kupitishwa kwa Azimio la WHO Psoriasis katika 2014, ambalo lilitambuwa psoriasis kama sugu, usioambukizika, lemavu, hupambua na ugonjwa wenye uchungu; na uchapishaji wa Ripoti Global juu ya Psoriasis mwaka 2016. 
(http://www.ifpa-pso.com).


G3ict yazindua Wito wa Decennial kuhusu Utekelezaji juu ya Ushirikishwaji wa Dijitali

Katika tukio la maadhimisho ya miaka 10 ya CRPD na kuanzishwa kwa G3ict, Wito wa Decennial kuhusu Utekelezaji juu ya Ushirikishwaji wa Dijitali kwa Watu Wenye Ulemavu (2016-2026) ilizinduliwa katika tukio hilo katika Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa tarehe 2 Desemba. 2. Huu Wito wa Decennial kuhusu Utekelezaji ina malengo kumi ya kutokomeza vikwazo katika habari za jamii yetu katika utekelezaji wa CRPD, SDGs na maazimio muhimu ya Baraza Kuu la Umoja wa Mataifa. G3ict inatoa wito kwa mashirika ya watu wenye ulemavu, umma na mashirika ya sekta binafsi pamoja na mashirika ya kimataifa kuidhinisha wito huu, ambayo pia ina lengo la kuchochea hatua za za kiwango cha nchi juu ya masuala haya 10 na kuziba mapengo muhimu ya utekelezaji. (www.g3ict.org)


Manukuu ya Sauti-kutambuliwa
Kutumia programu ya kutambua sauti , "respeakers" husikiliza, huzungumza, hufikiria, hutizama na kuchapisha wakati huo ili kutoa maelezo mafupi sahihi ambayo huongeza thamani kwa ushirikishwaji na ufikiaji wa huduma. Ai-Media ni biashara ya kijamii iliyojitolea kuboresha ubora wa maisha ya watu wenye ulemavu kwa kutumia teknolojia na ubunifu wa kijamii  Kwa lengo la "Athari za Kimataifa", neno moja moja kila wakati", timu ya wanukuu hutoa Timu ya Wanukuu hutoa shusha za hali ya juu ufumbuzi hotuba hadi maandishi kwa wateja wa matangazo kama vile tisa, saba, Foxtel, BBC Ulimwenguni NBCUniversal na Netflix. Ai Media pia husambaza Manukuu hai na kumbukumbu ya awali kwa idara kadhaa za Serikali ya Australia na kwa vyuo vikuu 27 katika Australia na Uingereza. (Coordinators.uk@ai-media.tv~~V; ai-media.tv)


Mwongozo fikivu juu ya kutumia usafiri wa umma
Kuadhimisha Siku ya Kimataifa ya Watu wenye Ulemavu (3 Disemba), Shirikisho la Kimataifa la Usafiri wa Umma (UITP), Iru ( shirika la Dunia la usafiri wa Barabara ) na Kongamano la Ulaya la Ulemavu (EDF) walishirikiana kuchapisha " Accessibility Guide" ili kuboresha huduma ya wateja kwa watu wenye ulemavu na watu wenye upunguvu wa kutembea. uchapishaji unalenga kuonyesha ya kwamba ubora wa huduma na kuweza kuwashirikisha huwa na umuhimu mkubwa kwa sekta ya usafiri wa umma na pia kazi ili kuongeza ufahamu kuhusu vikwazo vinavyo zuia mjumuisho wa mfumo wa usafiri wa umma na njia bora ya kuviondoa. mwongozo unalenga kuboresha ubora wa huduma zinazotolewa kwa watu wenye ulemavu na madereva na watoa huduma.
http://www.edf-feph.org/newsroom/news/new-accessibility-guide-needs-persons-disabilities-using-public-transport)   



TAARIFA YA MAWASILIANO

Idara ya Mkataba wa Haki za Watu Wenye Ulemavu  
Tao la Sera ya Jamii na Maendeleo
Idara ya Uchumi na Masuala ya Jamii
S-2906, Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa, New York, NY 10017, USA.

PATA KUJUA! JIHUSISHE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 
Tovuti: www.un.org/disabilities  
Barua pepe: enable@un.org  

Wito kwa Watu kujitolea kutafsiri Jarida ya Umoja wa Mataifa (UN Enable) katika moja ya Lugha Rasmi ya Umoja wa Mataifa au Lugha yako ya kikabila. Ujumbe zaidi: http://bit.ly/enablenewslettervolunteer  

Kujiunga: http://bit.ly/unenablenewsletter 

Kujiunga: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  

