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ESTADO DE LA CDPD
172 ratificaciones / adhesiones y 160 firmantes de la CDPD
92 ratificaciones / adhesiones y 92 firmantes de su Protocolo Facultativo (PF)
República Democrática Popular de Corea (RPDC) ratificó la CDPD el 9 de diciembre.
Estados Federados de Micronesia ratificó la CDPD el 7 de diciembre.
Samoa ratificó la CDPD el 2 de diciembre.
Más información sobre la CDPD en: http://bit.ly/UN_crpd 

NOTA DE VACACIONES
En el cierre del 2016 y mirando hacia el 2017, existe una serie de razones para celebrar 2016 como un año trascendental para el desarrollo inclusivo de las personas en situación de discapacidad. Este año marca el décimo aniversario de la aprobación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CRPD). Queremos expresar nuestro más sincero agradecimiento por su continuo apoyo al trabajo de las Naciones Unidas en la creación de una sociedad inclusiva, accesible y sostenible para y con las personas con discapacidad. Lea la Nota completa de Fin de Año 2016 en:

http://www.un.org/disabilities/documents/newsletter/holiday_note_2016.docx .
Día Internacional de las Personas con Discapacidad celebrado en la Sede de Naciones Unidas
El Día Internacional de las Personas con Discapacidad (DIPD) se celebró el 2 de diciembre en la Sede de la ONU bajo el tema "Lograr las 17 Metas para el Futuro que Queremos". El tema buscó destacar la reciente adopción de los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y su papel en la construcción de un mundo más inclusivo y equitativo para todos - un mundo que incluya plenamente a las personas con discapacidad. Este año, DIPD coincidió con el décimo aniversario de la adopción de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CRPD). En la sede de la ONU, el aniversario fue conmemorado por una mesa redonda de alto nivel organizada por el Presidente de la Asamblea General, así como varios otros eventos organizados por el DESA. La apertura del Día incluyó declaraciones del Secretario General y del Presidente de la Asamblea General, así como Stevie Wonder, cantante de renombre internacional. Por la tarde, el DSPD/DESA organizó un evento titulado: "Ciudades accesibles para todos" y la Oficina del Alcalde para Personas con Discapacidad de la Ciudad de Nueva York en asociación con varios gobiernos. El evento incluyó una declaración y actuación del violinista Midori, Mensajero de las Naciones Unidas para la Paz y una actuación de Theatre Breaking Through Barriers, así como declaraciones de altos funcionarios de las Naciones Unidas y la Ciudad de Nueva York. La celebración del Día también incluyó el Festival de Cine de las Naciones Unidas y la Feria de Fotos de las Naciones Unidas que ofrecieron presentaciones de todo el mundo. (http://bit.ly/un_idpd2016)
 
NOTICIAS DE LA SEDE DE LA ONU
Resolución de la Tercera Comisión de la Asamblea General sobre discapacidad y los ODS
La Tercera Comisión de la Asamblea General negoció una resolución sobre "El desarrollo inclusivo para las personas con discapacidad" con el propósito de promover el logro de los objetivos de desarrollo sostenible y otros objetivos de desarrollo convenidos internacionalmente para las personas con discapacidad. La resolución alienta a los gobiernos y otras partes interesadas a tomar medidas para poner en práctica todos los aspectos de la Agenda de Desarrollo 2030 para personas con discapacidad, incluyendo la mejora en la recogida de datos y estadísticas sobre discapacidad. 
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/resources/general-assembly.html )
 
DESA-CEPAL: UN EGM sobre mujeres y niñas con discapacidades
DESA y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de la ONU celebraron una reunión de expertos sobre el tema "Avance de los Derechos y las perspectivas de las mujeres y niñas con discapacidad en el desarrollo y la sociedad" del 15 al 17 de noviembre en Santiago de Chile. La reunión congregó a un grupo diverso de expertos del mundo académico, instituciones gubernamentales, organizaciones no gubernamentales, organizaciones de mujeres con discapacidad y del sector privado, con experiencia en igualdad de género, discapacidad y/o desarrollo. Los expertos examinaron las medidas y los mecanismos existentes para promover el desarrollo inclusivo de las personas en situación de discapacidad con una perspectiva de género, incluir a las mujeres y niñas con discapacidad, considerando los programas de asistencia técnica existentes, los mecanismos de financiación y los esfuerzos de integración. Los expertos también identificaron estrategias y elaboraron un conjunto de conclusiones y recomendaciones para las Naciones Unidas, los Estados Miembros, el sector privado y la sociedad civil, ampliando las voces de las mujeres con discapacidad y abordando los obstáculos persistentes a su empoderamiento, incluyendo la creación de sinergias entre igualdad de género e inclusión de la discapacidad, abordando la interseccionalidad del género y discapacidad, incorporándolos en la puesta en marcha de la Agenda 2030. 
( http://www.cepal.org/en/news/specialists-seek-increase-visibility-girls-and-women-disabilities-and-promote-their-inclusive )
 
DESA: Tercera Reunión de Expertos sobre Monitoreo y Evaluación para el Desarrollo Inclusivo en Discapacidad (MEDD)
Entre los días 28 y 29 de noviembre tuvo lugar la tercera reunión de expertos sobre supervisión y evaluación para el desarrollo inclusivo de las personas con discapacidad (MEDD). Las reuniones MEDD trabajan para hacer un balance de los progresos realizados en el seguimiento y la evaluación en el contexto de la Agenda 2030 para el desarrollo sostenible, y contribuir a la preparación del informe de referencia 2018 de la ONU sobre discapacidad y desarrollo, como se pide en la resolución 69 de la Asamblea General / 142. Las reuniones incluyen expertos, investigadores y profesionales de sistema de la ONU, instituciones académicas, Estados miembros, organizaciones no gubernamentales, en particular organizaciones de personas con discapacidad (OPD), y asociados para el desarrollo. Los participantes pudieron compartir su experiencia y conocimientos en las áreas de supervisión, evaluación y aplicación de los objetivos de desarrollo para personas con discapacidad, así como análisis de las políticas. ( https://www.un.org/development/desa/disabilities/resources/monitoring-and-evaluation-of-inclusive-development-data-and-statistics/medd.html )
 
DESA: Grupo de Trabajo sobre Discapacidad y Sociedades Digitales
El 30 de noviembre, el Grupo de Trabajo sobre Discapacidad y Sociedades Digitales se reunió para explorar cómo la información digital puede habilitar a las personas con discapacidad y contribuir al desarrollo inclusivo en discapacidad. Iniciado por DESA en asociación con la Data-Pop Alliance, el grupo actúa como una plataforma para compartir ideas sobre cómo una sociedad digital puede contribuir a poner en práctica el desarrollo inclusivo en discapacidad y la Agenda 2030 para las personas que viven en situación de discapacidad. 

(https://www.un.org/development/desa/disabilities/working-group-on-disability-and-digital-societies.html)
 
NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES DE NACIONES UNIDAS
 
OHCHR - #ADay4All #UnDiaParaTodos - Ser parte de la diversidad humana
El 3 de diciembre, la gente de todo el mundo celebró lo que nos une a todos: ser parte de la diversidad humana. El Day4All se inició en 2015 para celebrar el Día Internacional de las Personas con Discapacidad. Con el fin de hacer que la celebración anual sea verdaderamente inclusiva, este día brinda una oportunidad para que todas las personas alrededor del mundo abracen a las personas con discapacidades como parte de la diversidad humana. Averigua cómo se celebró Day4All en el año 2016: https://aday4all.net 
 
UNESCAP - Haciendo real los Derechos en Brunei Darussalam
El 3 de diciembre, la Comisión Económica y Social de las Naciones Unidas para Asia y el Pacífico (CESPAP) y el Centro de Asia - Pacífico sobre Discapacidad y Desarrollo (APCD) apoyaron un evento titulado: " Haciendo real los Derechos " organizado por el Gobierno de Brunei Darussalam. Como la CDPD fue ratificada por Brunei Darussalam a principios de este año, el objetivo del evento fue sensibilizar y promover acciones de los decidores políticos y las personas con discapacidad en la CDPD, la estrategia de Incheon y los ODS. participaron más de 300 personas en representación de la sociedad civil y el Gobierno. El Ministro de Cultura, Juventud y Deportes suscribió el compromiso del gobierno con los derechos de las personas en situación de discapacidad, anunciando oficialmente la creación del Consejo Nacional de las Personas con Discapacidad, una federación de organizaciones de personas con discapacidad. El Gobierno tiene la intención de responder a la encuesta de la CESPAP sobre la Estrategia de Incheon, a través del cual se establecerá la base de datos de la región en el desarrollo inclusivo en discapacidad en 2017. ( http://www.maketherightreal.net )
 
CESPAP: PUBLICACIÓN en la accesibilidad para el desarrollo inclusivo en discapacidad
Una nueva publicación lanzada por la CESPAP (Comisión Social para Asia y el Pacífico) "Accesibilidad para todos: Buenas prácticas de accesibilidad en Asia y el Pacífico para promover el desarrollo inclusivo en discapacidad", busca apoyar a los decisores públicos en la promoción de la accesibilidad a nivel político y práctico. Regiones que apoyen y promuevan el desarrollo y la accesibilidad en discapacidad, con el fin de demostrar el valor multifacético de enfocarse en las políticas de discapacidad y accesibilidad para lograr objetivos de desarrollo. Los lectores aprenderán acerca de los conceptos básicos de discapacidad y accesibilidad y serán dotados de conocimientos sobre normas, instrumentos y medios de promoción de la accesibilidad. por otra parte, esta publicación esquematiza y analiza ejemplos de buenas prácticas de accesibilidad identificados en Asia y el Pacífico. (http://www.unescap.org/resources/accessibility-all-good-practices-accessibility-asia-and-pacific-promote-disability)
 
UNESCAP: Grupo de Trabajo de la ASEAN sobre los Derechos de las personas con discapacidad
Los días 5 a 6 de diciembre, se realizó la primera reunión del Grupo de Trabajo sobre la incorporación de los derechos de las personas con discapacidad en la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ASEAN), el encuentro se llevó a cabo en Bangkok, Tailandia. En la reunión, la CESPAP proporcionó información sobre el marco internacional y regional para la promoción y protección de los derechos de las personas con discapacidad. El Grupo de Trabajo está encargado de redactar un instrumento regional que servirá para aplicar la Visión 2025 de la ASEAN sobre la integración de los derechos de las personas con discapacidad en los tres pilares de la Comunidad de la ASEAN mediante consultas entre los órganos sectoriales pertinentes de la ASEAN y las partes interesadas, incluidas las OPD. La segunda reunión del Grupo de Trabajo se llevará a cabo los días 2-3 de febrero de 2017. (http://bit.ly/2hwdqFf)
 
UNISDR - Invitación a las OSC/OPDs a participar en la Plataforma Global
La Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR) invita a las organizaciones de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad (OPDs) para asistir a la Plataforma Global 2017 por la Reducción de Desastres, que se celebrará entre el 22 al 26 de mayo de 2017 en Cancún, México. Las solicitudes para presentar productos ya están abiertas, así como para actividades paralelas que se han extendido hasta el 15 de enero de 2017. La invitación del Representante Especial de la ONU para la Reducción de Desastres de la sociedad civil se puede descargar en: http://unisdr.org/go/gp2017/invitation-civilsociety , http://unisdr.org/gp2017/ o por correo electrónico: globalplatform@un.org 
 
PNUD: Alcanzar la Agenda 2030 para las personas con discapacidad
A medida que el PNUD se concentra en apoyar a los países para lograr los ODS, ¿qué significará para las personas con discapacidades el 15% de la población mundial? En los países en desarrollo, tres de cada cuatro personas con discapacidad son mujeres que también requerirá un análisis de género de las causas y una robusta estrategia de intervenciones. Para saber más acerca de los planes del PNUD para el cumplimiento de la Agenda 2030 para las personas con discapacidad a través de la recopilación de datos mejorada para medir el progreso y asegurar que las personas con discapacidad sean participantes activos y asociados a nivel mundial y nacional, visitar:
(http://www.undp.org/content/undp/en/home/blog/2016/12/2/Disabilities-and-dignity.html)
 
ONU Mujeres: Dirigiéndose a la discapacidad y la violencia de género
El 1 de diciembre ONU Mujeres y Handicap International llevó a cabo una sesión de trabajo sobre violencia de género y discapacidad. A través de un diálogo interactivo y el intercambio de buenas prácticas en materia de discapacidad y violencia basada en género (VBG), esta mesa redonda, titulada "Sensibilizando sobre discapacidad y violencia basada en género: ¿Qué se necesita para no dejar a nadie atrás?" ofreció a los participantes la oportunidad de conocer y desarrollar una comprensión del cruce entre género, discapacidad y violencia. El evento también presentó medidas concretas que se pueden tomar para incluir a las mujeres con discapacidad en la prevención, reducción y respuesta a la violencia contra todas las mujeres. (http://bit.ly/2hJpbnX) 
 
OIT: Nueva guía para promover la diversidad y la inclusión en el lugar de trabajo
La Organización Internacional del Trabajo (OIT) publicó una nueva guía para promover la diversidad y la inclusión en el trabajo titulada "Promoción de la diversidad y la inclusión a través de ajustes del lugar de trabajo: Una guía práctica". La guía señala que, si bien todos los trabajadores deben gozar de igualdad de acceso al empleo, algunos de ellos se enfrentan a barreras que pueden ponerlos en desventaja. Dichas barreras pueden impedir el acceso o permanencia en el empleo y, si no se abordan, también pueden privar a las empresas de un grupo más amplio y diverso de trabajadores para reclutar. 
(http://www.ilo.org/global/about-the-ilo/newsroom/news/WCMS_536538/lang--en/index.htm )
 
OIT: Red Global de Negocios y Discapacidad
La Red de Negocios y Discapacidad Global de la OIT (GBDN) lanzó su nueva página de LinkedIn que ofrece las últimas noticias e iniciativas relacionadas con el empleo en el sector privado de las personas con discapacidad. En la GBDN se integran empresas multinacionales, organizaciones de empleadores, empresas nacionales y redes de discapacidad, así como a las organizaciones de la sociedad civil y el mundo académico, han unido fuerzas para crear conciencia empresarial sobre el impacto positivo de la inclusión de las personas con discapacidad en el lugar de trabajo. Además, la GBDN apoya a los empleadores para que se aproximen a los temas de discapacidad y promuevan el desarrollo de redes nacionales de negocios y discapacidad en los países en desarrollo. (https://lnkd.in/e_UpaEk)
 
OIT: Apoyar a las personas con discapacidad para iniciar negocios en Vanuatu
Un programa de formación y asesoramiento “Comienza tu propio negocio” (Start Your Own Business) financiado por la OIT brinda independencia financiera a las personas con discapacidad en la República de Vanuatu. La OIT identificó la necesidad de organizar la formación de auto-empleo de las personas con discapacidad que ayudan a iniciar y mejorar sus propios negocios y para ayudar en la recuperación del Ciclón Pam. Por otra parte, la formación también trabaja para que las personas con discapacidad sean más resistentes a futuros desastres naturales que pudiesen afectar a sus medios de subsistencia.
(http://www.ilo.org/global/about-the-ilo/newsroom/features/WCMS_536921/lang--en/index.htm)
 
UIT: Política de accesibilidad de las TIC´s en los países de la Comunidad de África Oriental
La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) Oficina Regional para África, en colaboración con la Comunidad de África Oriental (CAO) ha desarrollado un proyecto de Política sobre Accesibilidad en Tecnologías de la Información y Comunicación (TICs) para la Comunidad Países África Oriental. La política fue adoptada en un taller realizado en Nairobi, Kenia del 6 al 7 de octubre de 2016, donde 40 participantes de cinco CAO recomendaron el uso de servicios universales y los fondos de acceso como fuente de financiamiento. En la reunión también se recomendó el desarrollo de un mecanismo de seguimiento para los próximos cinco años. (http://www.itu.int/en/ITU-D/Pages/E_accessibility_EastAfrica.aspx)
 
UIT: Centro TIC en Egipto para promover la accesibilidad
El 27 de noviembre de 2016, la UIT y el Ministerio de Comunicaciones y Tecnologías de la Información en Egipto firmaron un acuerdo de cooperación para el establecimiento de un Centro Árabe Regional de las TICs para promover la accesibilidad para las personas con discapacidad. El Centro, que es el primero de su tipo en la región, tiene como objetivo promover el desarrollo de TICs accesibles para las personas con discapacidad de habla árabe, promover la adopción de normas TICs internacionales sobre accesibilidad y desarrollar habilidades y conocimientos en distintas áreas de accesibilidad. También proporcionará una plataforma para compartir las mejores prácticas y alentar a las partes interesadas pertinentes a colaborar en proyectos regionales. Adicionalmente, en el Centro se facilitará la creación de capacidad entre los responsables políticos, reguladores y las organizaciones de las personas con discapacidad, en la región árabe, en el desarrollo e implementación de políticas de TIC accesibles, leyes y reglamentos basados en el Informe Modelo de Política sobre Accesibilidad TICs de la UIT. (http://www.itu.int/en/ITU-D/Digital-Inclusion/Persons-with-Disabilities/Pages/Persons-with-Disabilities.aspx)
 
UNESCO: Hoja de ruta sobre las TICs para promover la inclusión en América Central
UNESCO colabora con los países de Centroamérica y otros asociados para finalizar una hoja de ruta regional encaminada a aumentar las oportunidades educativas y laborales para las personas con discapacidad mediante el uso y el acceso a las TICs. Las discusiones sobre el plan de 4 años comenzaron durante la Conferencia Regional sobre las TICs para las personas con discapacidad en América Central, que fue organizado junto con el Gobierno de Costa Rica. El evento que tuvo lugar los días 14 al 16 de noviembre en San José, Costa Rica, reunió a representantes de los Ministerios de Educación y de Tecnología de Guatemala, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Honduras y El Salvador, los consejos nacionales responsables de la coordinación de las políticas de discapacidad, ONG y expertos internacionales. La necesidad de fortalecer las políticas y las iniciativas para garantizar la igualdad de acceso de las mujeres y las niñas y los pueblos indígenas será un componente clave de la hoja de ruta definitiva. El evento regional es el seguimiento de la Conferencia Mundial de la UNESCO "Desde la exclusión a la participación: el papel de las TICs para las personas con discapacidad", organizada en noviembre de 2014 en Nueva Delhi, India. 
(http://en.unesco.org/events/regional-conference-icts-persons-disabilities-central-america)
 
OMS: cuidados de salud mental en la India: la restauración de la esperanza y la dignidad
El Proyecto “Gujarat QualityRights” (QRG) es una intervención innovadora para mejorar los servicios públicos de salud mental en Gujarat, India, mediante la reorientación de los servicios de un enfoque puramente médico a un enfoque integral y participativo. Este enfoque hace hincapié en los valores y el fortalecimiento de la autonomía, la recuperación, la integración en la familia y la comunidad. La implantación sigue la guía proporcionada en el kit de la Organización Mundial de la Salud (OMS) sobre Calidad de Derechos, que incluye una lista de las normas de derechos humanos que deben ser aplicados junto con herramientas prácticas y materiales de capacitación para la reestructuración y la mejora de la salud mental, además sugerencias para la valoración de los progresos. El Proyecto va más allá de un tratamiento convencional, aconsejando a los usuarios de servicios y cuidadores sobre cómo acceder a los subsidios sociales y proporcionar orientación profesional. A través del proyecto, los proveedores de salud mental, los cuidadores y las personas que utilizan los servicios de una formación en un enfoque de derechos humanos para el cuidado. (http://bit.ly/2hmFqI2, 
http://www.cbm.org/QualityRights-Gujarat-Reforming-Mental-Health-Services-520004.php )
 
CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
 
12 al 13 de enero: Mesa redonda internacional sobre el transporte accesible en los países en desarrollo, Washington DC
(tom@globalride-sf.org , http://www.globalride-sf.org/newsletters/1701.pdf )
 
15 al 18 de enero: Foro Mundial de las Naciones Unidas sobre Datos, Ciudad del Cabo, Sudáfrica
(http://sd.iisd.org/events/world-forum-on-sustainable-development-data-world-data-forum/)

Del 1 al 10 de febrero: 55ª Comisión de Desarrollo Social, UNHQ, NY

(http://unsdn.org/event/55th-session-of-the-commission-for-social-development)

22 al 24 de febrero: Conferencia del Proyecto Zero, centrada en el empleo y el trabajo de las personas con discapacidad, Viena, Austria
(http://conference.zeroproject.org)
8 al 10 de marzo: Conferencia sobre El derecho al Trabajo de las personas con discapacidad: perspectivas internacionales, Kassel, Alemania.
(http://www.the-right-to-work.com)
9 al 11 de marzo: Tercer Simposio de Investigación Franco-Latinoamericana sobre Discapacidad, Porto Alegre, Brasil 

(http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/)

19 al 21 de marzo: Convención Internacional sobre Accesibilidad en Israel, Tel Aviv, Israel 

(http://aisrael.org/?CategoryID=3154)

21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(https://worlddownsyndromeday.org)
 
2 de abril: Día Mundial de la Concienciación sobre el Autismo
(http://www.un.org/en/events/autismday/index.shtml)
22 al 26 de mayo: Plataforma Global UNISDR para la Reducción de Riesgo de Desastres
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)


13 de junio: Día Internacional de Sensibilización sobre el Albinismo
( Http://www.un.org/en/events/albinismday/ )
 
13 al 15 de junio: 10a Conferencia de Estados partes de la CDPD, Naciones Unidas, Nueva York
(http://bit.ly/crpd_cosp10) 
10 al 19 de julio: Foro de Alto Nivel  Político (HLPF), Sede de la ONU, Nueva York

https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf  
8 al 10 de noviembre: 3ª Conferencia Internacional de la Federación Mundial de Sordos, Budapest, Hungría
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com) 
  
3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
 
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).
Documento sobre productos de asistencia y los ODS
Los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) han puesto gran énfasis en la necesidad de una mayor inclusión social y en hacer esfuerzos deliberados para llegar a los grupos excluidos de la población. Las personas con discapacidad son a menudo marginadas por su falta de acceso a una gama de servicios y oportunidades. Los productos de asistencia pueden ayudar a las personas a superar las barreras que les impiden ser miembros activos, participantes y productivos de la sociedad. Los productos de asistencia son vitales para las personas con discapacidad, con fragilidad y aquellos que viven con enfermedades crónicas; o incluso con problemas de salud mental, deterioro cognitivo y físico característico de las poblaciones envejecidas. Este documento disponible en Globalización y Salud de BioMed Central, ilustra cómo el logro de cada una de los 17 ODS puede ser facilitado por el uso de productos de asistencia. Sin promover la disponibilidad de productos de asistencia, los ODS no pueden alcanzarse de manera equitativa. Los productos de ayuda pueden ser considerados tanto como mediadores como como moderadores de los logros del ODS. La Cooperación Global en Tecnología Asistencial (GATE) está trabajando para promover un mayor acceso a los productos de asistencia a escala mundial.
(http://globalizationandhealth.biom e dcentral.com/articles/10.1186/s12992-016-0220-6)
 
Consulta de IDDC sobre Desarrollo Inclusivo
El Consorcio Internacional para la Discapacidad y el Desarrollo (IDDC) ha iniciado un proceso de consulta para reunir la experiencia y la experiencia colectiva con el propósito de desarrollar una comprensión común de lo que se entiende por "desarrollo inclusivo". La consulta es una oportunidad para que colegas de los miembros y socios de IDDC, así como de otras personas que trabajan en los sectores más amplio de la discapacidad, el desarrollo internacional y la asistencia humanitaria, compartan sus reflexiones sobre el desarrollo inclusivo. Con base en los resultados, IDDC desarrollará una narrativa sobre el desarrollo inclusivo que esperamos pueda fortalecer el trabajo de IDDC y sus miembros, inspirar a la comunidad preocupada en materias del Desarrollo en general y estimular asociaciones entre las partes interesadas comprometidas con la inclusión plena y efectiva de todos. Fecha límite: jueves 15 de diciembre de 2016. ( https://www.surveymonkey.com/r/IDDCconsultation )
 
Situación del empleo asalariado de las personas con discapacidad
Un libro blanco titulado "Situación del Empleo Salarial de las Personas con Discapacidad: Diez países en desarrollo" (2016) de Handicap International se basa en los resultados de un estudio cualitativo de sus programas de medios de vida inclusivos. El documento tiene como objetivo promover un aumento del empleo asalariado de las personas con discapacidad, proporcionando a los empleadores con las mejores prácticas mostrando el empleo asalariado con éxito facilitada por Handicap Internacional y otros. 
(http://bit.ly/2 g HACP1)
WWDA Nuevo kit de herramientas sobre derechos humanos para mujeres y niñas con discapacidad
La agrupación Mujeres con Discapacidad de Australia (WWDA) acaba de lanzar un conjunto de herramientas sobre derechos humanos para mujeres y niñas con discapacidad que sirve como un recurso diseñado para permitir aprender más sobre sus derechos humanos y cómo pueden ser utilizados para lograr un cambio positivo. Esta herramienta se divide en ocho secciones principales, incluyendo recursos centrados en cuestiones clave de derechos humanos para los dos millones de mujeres y niñas con discapacidad que viven en Australia. (http://www.wwda.org.au)  
 
La Federación Internacional de Asociaciones de personas con Psoriasis (IFPA) lanza una coalición mundial contra la psoriasis
IFPA - una organización sin fines de lucro compuesta por 55 asociaciones nacionales y regionales de personas con psoriasis - recientemente lanzó una coalición global contra la psoriasis, reuniendo asociaciones de pacientes, sociedades médicas, responsables de políticas y otros actores no estatales. La coalición tiene como objetivo aumentar la concienciación sobre la psoriasis y trabaja para ampliar el alcance del Plan de Acción para las ENT 2013-2020, de acuerdo con su revisión programada en 2018. IFPA se esfuerza por empoderar a sus miembros, mejorar las condiciones de vida de los pacientes, Psoriasis y artritis psoriásica y cooperar con otros interesados. Un hito en la promoción de IFPA fue la adopción de la Resolución de la OMS sobre Psoriasis en 2014, que reconoció la psoriasis como enfermedad crónica, no transmisible, incapacitante, desfigurante y dolorosa; y la publicación del Informe global sobre Psoriasis en 2016. (http://www.ifpa-pso.com)
 
G3ict lanza Convocatoria Decenal para la Acción sobre la Inclusión Digital
Con motivo del décimo aniversario de la CDPD y de la creación de G3ict, se lanzó un llamamiento decenal para la inclusión digital de personas con discapacidad (2016-2026) en un evento en la sede de la ONU el 2 de diciembre. Contiene diez objetivos para erradicar los obstáculos en nuestra sociedad de la información en aplicación de la CDPD, los ODS y las resoluciones pertinentes de la Asamblea General de las Naciones Unidas. G3ict pide a las organizaciones de personas con discapacidad, organizaciones del sector público y privado, así como a las organizaciones internacionales, que apoyen esta convocatoria, que también pretende catalizar las intervenciones a nivel nacional sobre estos 10 temas y superar las brechas críticas en la implementación. (www.g3ict.org)
 
Reconocimiento de voz 
Utilizando un software de reconocimiento de voz "respeakers" se puede escuchar, hablar, pensar, mirar y escribir simultáneamente para proporcionar subtítulos exactos que agregan valor a los servicios de inclusión y accesibilidad. Ai-Media es una empresa social dedicada a mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad mediante la innovación tecnológica y social. Con la misión de "Impacto Global, una palabra a la vez", el equipo proporcionar soluciones de alta calidad de voz a texto para los clientes de difusión tales como nueve, siete, Foxtel, BBC Worldwide, NBCUniversal y Netflix. Ai Media también suministran subtítulos en directo y en diferido a varios departamentos del gobierno australiano, y a 27 universidades en Australia y el Reino Unido. (coordinators.uk@ai-media.tv; www.ai-media.tv) 
 
EDF - Guía de accesibilidad sobre el uso del transporte público
Para conmemorar el Día Internacional de las Personas con Discapacidad (3 de diciembre), la Asociación Internacional de Transporte Público (UITP), la IRU (Organización Mundial del Transporte por Carretera) y el Foro Europeo de Discapacidad (EDF) publicaron conjuntamente una "Guía de accesibilidad" para las personas con discapacidad y las personas con movilidad reducida. La publicación pretende mostrar que la calidad del servicio y la inclusión son de suma importancia para el sector del transporte público y también busca crear conciencia sobre las barreras para un sistema de transporte público plenamente inclusivo y cómo superarlos mejor. La guía trabaja para mejorar la calidad del servicio ofrecido a las personas con discapacidad por los conductores y operadores. (http://www.edf-feph.org/newsroom/news/new-accessibility-guide-needs-persons-disabilities-using-public-transport)
 
INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas o en su propio idioma local.
Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626
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