注：我们希望可以在此感谢肖婧璇（北京科技大学）的努力，她非常慷慨地志愿将联合国残疾人权利时事通讯翻译成中文。（免责声明：下文的翻译由这位志愿者提供，仅供参考，不代表联合国产品、服务、组织或个人的意见认可。联合国对于其准确性、合法性及陈述和意见的内容不负责任。） 
联合国残疾人权利时事通讯
2016年2月

联合国残疾人权利时事通讯由残疾人权利公约秘书处（SCRPD/DSPD/DESA）编撰，其中包括联合国各办公室、机构、基金及项目的投入，以及包括残疾人组织在内的民间社会组织所作出的贡献。本通讯内容在网上也有刊登，请访问以下网址：www.un.org/disabilities
本期内容：

- 残疾人权利公约状态

- 来自联合国总部的新闻

- 来自其他联合国实体的新闻

- 国际残疾人活动日程

- 其他新闻


残疾人权利公约现状
162个国家批准/加入此公约，160个国家签署残疾人权利公约（CRPD）
88个国家批准/加入此公约，92个国家签署残疾人权利公约任择议定书（OP）
斯里兰卡于2016年2月8日正式批准残疾人权利公约

残疾人权利公约缔约国会议第九次会议最新消息
残疾人权利公约缔约国会议第九次会议（COSP）将于2016年6月14日至16日在纽约联合国总部召开。今年大会的主要议题为“为所有残疾人贯彻2030发展议程：不丢下任何一个人”。副标题为：为所有残疾人消除贫困和不公；保障精神残疾和智力残疾人士的权利；加强信息科技和包容性发展的可及性；庆祝残疾人权利公约成立10周年。今年的会议将选举9位残疾人权利组织成员来代替将会在2016年12月到期的成员。在线申请COSP的新NGO认证将于3月1日至5月9日进行，在线NGO注册程序于4月1日开始，6月1日关闭，申请周边活动将于4月1日至5月15日进行。 (http://bit.ly/crpdcosp9)

来自联合国总部的新闻
联合国社会发展委员会第54次会议内容包括残疾人议题
2月3日至12日于联合国总部举行的联合国社会发展委员会第54次会议期间，社会发展委员会（CSOCD54）组织了一场多边全体讨论，内容为从残疾人权利公约看后2015发展议题的实施，在讨论中，联合国残疾人权利特别报告员发表了主旨演讲。此次全体讨论回顾了联合国系统内关于残疾人权利工作的历史演变，以及过去几十年间社会发展委员会在全球发展议程中为推进残疾人权利所做出的努力。与会者认为，2030可持续发展议程包括残疾人权利，代表着残疾人非常重要的成就。在委员会进行各项会议期间，各代表团一致对委员会继续推进残疾人权利发展、创造每年一度的多边全体讨论以分享好的实践方法以及互相监督2030议程在残疾人方面的贯彻和实施表示支持。为了直接与高级别政治论坛接轨，代表团提议讨论会的主题应该考虑与每年一度的高级别政治论坛主题相符。CSOCD54期间，联合国经济与社会事务部还组织了一场周边会议，主题为“解决在社会和发展中面对不公平现象的残疾人的结构性问题”。大会还包括相关论坛，旨在让大家互相交流在社会和发展中保证残疾人能够完全有效地参与方面具有战略重要性的想法。 (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/csocd54.html) 
第47届联合国同级委员会：关于残疾人数据的周边会议
在2030可持续发展议程和2020世界人口和住房普查计划这一背景下，在即将举行的联合国数据委员会大会期间（3月8日至11日），一场周边会议将于3月10日举行，题为“残疾人数据和衡量：2030可持续发展议程的国家经验和机会”。此周边会议将为与会者提供学习机会，使之从2010年度普查中学到更多的国家衡量残疾的经验。此次会议还将强调国际层面上为残疾数据保证质量、关联度和可用性正在做出的努力，同时也会提供国家在衡量残疾方面的实践和经验相关的信息。(http://bit.ly/undisabilitystats) 
妇女地位委员会第60届会议关于残疾妇女和女童的周边会议
在即将到来的第60届妇女地位委员会大会（CSW60，3月14日至24日）期间，联合国经济与社会事务部将与联合国妇女署和英国国际发展部共同组织一场关于残疾妇女和女童的周边会议，题为：“为残疾妇女和女童使2030可持续发展议程投入实施”。2030议程承诺要消除性别鸿沟，加强对涉及性别平等和女性许可的体系的支持。此次会议认为，在新型全球发展框架中，要想达成所有目标和取得所有成就方面，对于所有妇女和女童的认同和许可是非常关键的。要想非常有效地不丢下任何一个人，身带残疾的妇女和女童在可持续发展目标的实施中同样有很重要的作用。此次会议包括一场多边讨论，将会探索为残疾妇女和女童实现可持续发展目标时优先考虑的议题和明确的目标，还将讨论如何利用现存机制来加强性别、残疾和可持续发展之间的联系。这次讨论也将为与会者提供分享活动和行动信息的机会，互相讨论如何在社会和发展中推进残疾妇女和女童的权益保障。如果您有意愿参加此次会议，请将邮件发给米兰达·法洁曼：fajerman@un.org. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/women-and-girls-with-disabilities/csw60.html) 
世界唐氏综合症日，3月21日
2011年12月19日，联合国大会宣布每年的3月21日为世界唐氏综合症日（A/RES/66/149）。世界唐氏综合症日大会将由唐氏综合症国际组织举办，由澳大利亚、巴西、印度、伊朗、以色列、日本、蒙古、波兰和新加坡常驻使团以及联合国儿童基金会、联合国经济与社会事务部以及国际残疾人联盟（IDA）共同协办。与会者将包括身患唐氏综合症的倡议者、有在社区中对包容性有心得体会的家庭成员和朋友、政府和联合国官员、专家和民间社会团体。此次讨论将涵盖对患有唐氏综合症的儿童和成年人心怀包容的重要性，以及由此会给他们、他们的家庭以及社区带来的利益。 (www.worlddownsyndromeday.org) 
新的信息图标凸显残疾数据的重要性
由DESA发布的新信息图标引起人们的注意：缺少残疾数据和统计资料，由此对残疾人的忽视可能更加严重。这个现行问题代表了完成发展计划和实施来改善世界范围内残疾人的生活水平和幸福程度过程中的障碍。 (http://goo.gl/sw8BXe)
提倡所有利益相关者为秘书长在联合国做的关于残疾人便利设施的报告投入精力
联合国大会2016年2月10日70/170决议案：“朝着为残疾人实现完全包容和可及的联合国努力”要求秘书长在第71届大会时提交一份联合国可及性现状的全面报告，着眼于为残疾人实现一个包容性和可及性的环境。在这一点上，包括民间社会组织在内的利益相关方需要按要求向秘书处提供以下信息：1. 现存关于残疾人设施可及性和服务的规定的现状和应用情况，包括合理的调整和组织内的通用设计；2. 在确保残疾人享有完全的便利设施方面需要改善的地区；3. 关于可及性规定、按照通用设计和适当调整最好的实践和观点；4. 如何为低成本提供合理性调整更好地协调、促进并且监测实用可及性措施，如何满足残疾人参与联合国事务的需求，包括参与集会、会议和服务，还有使用联合国工作场所。此信息应该包括，但是不仅限于物质设施和服务的可及性范围、信息和文件、会议和服务、信息和沟通还有人力资源。请将您不超过800字的想法以可编辑的电子文档形式（微软Word）与2016年3月15日之前发至邮箱： doultonf@un.org. 
来自其他联合国实体的新闻
世界人权峰会——世界人权峰会上的残疾人对话
世界人权峰会(WHS, 2016年5月23至24日)的 准备程序正在寻找更好的方法，来满足数以百万计受冲突和灾难影响的人们的需求。与国际助残组织一起，借助IDA和IDDC的支持，WHS秘书处发布了一项包含三部分的在线调查，收集以下意见：曾受过人道主义危机影响的残疾人，代表他们的组织，以及人道主义参与者。这些调查的目的是为了确定人道主义应对中的差距和好的实践例子，并且找到一条通往更加包容的人道主义系统的新道路。(http://bit.ly/1TlJOaf) 

人权高专办 – 保障残疾人参与工作的权利
联合国人权高专办(OHCHR)发表了一篇新报告，主题是实现工作权，其中整整一章是关于残疾人参加工作的权利。此报告有6种联合国官方语言版本，请访问以下网址：http://ap.ohchr.org/documents/dpage_e.aspx?si=A%2FHRC%2F3
人权高专办 – 特别报告员提交残疾人参与决策权的报告 

残疾人权利特别报告员卡塔丽娜•德班达斯•阿吉拉尔向人权理事会提交了一份报告，该报告综述了她自2015年3月以来从事的活动，以及她关于残疾人参与决策权所做的主题研究。在准备这个研究的过程中，她收到了144份投稿。这些投稿来自：成员国、国家人权机构、联合国系统内的代理处、民间社会组织、残疾人以及他们的代表组织。(http://goo.gl/Y3QGmg) 
联合国亚太经社委员会– 推进亚太残疾人十年，2013-2022
亚太残疾人十年事务委员会第三次会议将于2016年3月2日至4日在曼谷召开，由联合国亚太经社委员会与泰国皇家政府合作、通过残疾人士赋权部、社会发展和人类安全部共同组织。此次大会将回顾亚太残疾人十年实施过程中取得的进步，包括第二次大会上事务委员会做出的决定，还将讨论2017高级别政府间会议准备工作的相关议题，此会议旨在对现有地区残疾人十年和考虑其他相关事宜进行中点回顾。(http://www.unescap.org/events/third-session-working-group-asian-and-pacific-decade-persons-disabilities-2013-2022) 
联合国开发计划署 – 为中国的残疾人提供更好诉诸司法的途径
UNDP在中国与武汉大学公益与发展法律研究中心（PIDLI）共同组织了一场多边磋商会，主题为残疾人诉诸司法的途径。此次磋商会邀请到大概30位中国专家和学术界从业者、残疾人组织（DPOs）、律师事务所、地方残疾人联合会（DPF）和其他利益相关方，旨在启动一个基线研究，来评估残疾人在中国诉诸司法面临的需要和差距。讨论集中在范围、概念性方法和研究方法论等方面，包括利益相关方的分析和评估工具。(http://bit.ly/21HHlrC)
联合国儿童基金会 – 残疾人数据统计: 包容性的关键，第47届统计委员会周边会议
UNICEF将在第47届联合国统计委员会大会期间组织一场周边会议，题为：“残疾人数据统计：包容性的关键——新数据收集工具和伙伴关系”。此次会议将把国家统计办公室、残疾人组织和其他利益相关方聚集在一起，来讨论用国际可参照数据来帮助实现2030发展议程的重要性。为了解决对可参照和可靠数据的需要，UNICEF和残疾人数据统计华盛顿小组与众多伙伴们一起，设计出一个儿童机能的调查模块，用于调查和普查。这个模块反映了现有对残疾的看法，并且可以创造出国际上可以参照的数据。自2011年来，这个模块由几个专家评议会发表、讨论和修改，评议会包括残疾人组织的代表、学术机构、国际组织和国家统计办公室。此次会议将展示新的UNICEF/华盛顿小组儿童机能调查模块，并将启动“把我算上”活动，来宣传收集残疾儿童数据的重要性。此次会议将于3月9日星期三晚上6:15至8：00在UNICEF大楼举行。 (http://www.unicef.org/disabilities/) 
联合国妇女署 – 加强残疾妇女在人道主义行动方面的网络容量
代表10个非洲国家、来自非洲残疾妇女网络（NAWWD）的残疾女领导者与身带残疾的难民妇女于2月11、12日在肯尼亚内罗毕见面，共同参与题为“在地区和全球事务上增强网络的人道主义宣传”的研讨会。这个研讨会是联合国妇女署加强残疾妇女在人道主义行动方面网络容量一年计划的一部分，此计划正在与妇女难民委员会的合作过程中贯彻实施，由韩国政府和澳大利亚政府共同出资支持。研讨会的代表强调，现在是确保残疾妇女和女童参与到活动中来最重要的时刻，因为性别平等和关注残疾人权益是2030议程目标的主流。(http://bit.ly/1QpG6pI) 

联合国妇女署 – 性别专家和教练逐项登记表 

联合国妇女署正在邀请性别议题方面的专家和教练（个人而非公司）来分享他们的专业经验和知识。现在，性别平等、经济赋权、政治参与、和平安全以及艾滋病方面的专家已经可以申请注册。人们期望这个数据库能够扩展以提供更多在其他领域注册的机会。这个登记表旨在帮助联合国妇女署在世界范围内发现并且动员多种多样在性别平等方面有经验的专家和教练。如何申请成为一员请见如下网址：http://bit.ly/1REzMNz. 
国际劳工组织 – 有关工作场所残疾人出版物的最新情况: 雇主组织和商业网络
国际劳工组织（ILO）全球商务和残疾人网络（GBDN）共同整理出了最新的雇主组织和国家商务和残疾人网络的方案和经验，致力于让工作场所对残疾人更加地包容。14个组织中的每一个都在出版中占有重要位置，展示了他们的结构和伙伴，在包容残疾人方面的关键活动和成就，还有为其他渴望更加包容残疾人的组织提供他们自身学到的经验和关键信息。(http://labordoc.ilo.org/record/464852?ln=en)
世界银行 – 治愈看不见的伤口 

3月2日，世界银行集团组织了一场专题讨论会，题为“治愈看不见的伤口——改善受冲突影响社会的心理健康和社会心理需求”。与会者强调了满足脆弱冲突国家（FCS）心理健康需求的重要性，还展示了不同已经在社区和地区级别被采用和调整的方法，包括文化、社会、财政和政治现状，还包括社区和不同部门的利益相关者。这个讨论会旨在增强以下方面的意识：初级卫生保健和社区设置，尤其是在FCS中，按比例放大的心理健康和社会心理支持服务的实施；经济和社会发展相关事宜；2030年前消除极度贫困和推进共同繁荣这两个目标的达成。这场讨论会还展示了成功并且充满发展前景的实践和经验，关于在资源欠缺环境，尤其是社区和地方层面还有FCS中，提供一体化心理健康和社会心理支持服务。(http://www.worldbank.org/en/events/2016/03/01/healing-invisible-wounds-improving-mental-health-psychosocial-needs-in-conflict-affected-societies)  

国际残疾人活动日程
请将主要国际残疾人活动的信息发送给我们，可能您的信息与以下信息会重合，邮箱是enable@un.org。也可访问本通讯物网址：http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html。
2016

3月2日至4日: 亚太残疾人十年工作小组第三次会议，泰国曼谷
(http://www.unescap.org/events/third-session-working-group-asian-and-pacific-decade-persons-disabilities-2013-2022) 
3月14日至24日：妇女地位委员会第60届大会 

(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016) 
3月21日：世界唐氏综合症日
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
4月2日: 世界提高自闭症意识日
(www.un.org/en/events/autismday)

4月11日至13日:残疾人国际协会(DPI)第9次世界大会, 新德里, 印度

(www.disabledpeoplesinternational.org)

4月25日至26日: 环太平洋地区残疾问题和多样性国际会议, 夏威夷

(www.pacrim.hawaii.edu/) 

4月25日至27日: 第八届拉丁美洲盲人大会, 蒙得维的亚
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  

5月22日：经济和社会事务部公开论坛——包容性人道主义行动，伊斯坦布尔，土耳其
5月23日至24日: 世界人权峰会, 伊斯坦布尔, 土耳其

(www.worldhumanitariansummit.org)   

5月25日：联合国机构间支助小组：残疾人权利公约面对面会议 
6月13日: 国际白化病宣传日

(www.un.org/en/events/albinismday/)
6月13日至14日: M-Enabling峰会, 华盛顿特区, 美国

(http://www.m-enabling.com/) 
6月14日至16日: 残疾人权利公约缔约国第9次会议

(http://bit.ly/crpdcosp9)  

7月25日至27日: 联合国人居署筹备委员会第3次会议, 雅加达, 印度尼西亚

(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

8月18日至25日: 世界盲人联盟第9次全体大会
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)
9月7日至18日: 2016残疾人奥林匹克运动会, 里约热内卢, 巴西

(http://www.paralympic.org/rio-2016)  

9月27日至29日: 第2届社区康复世界大会, 吉隆坡, 马来西亚

(http://www.2ndcbrworldcongress.com/)

10月16日: 联合国经济与社会事务部便利和残疾 包容性城市发展论坛, 基多, 厄瓜多尔 

(www.un.org/disabilities) 

10月17日至20日: 联合国人居署第三次会议：住房及可持续城市发展, 基多, 厄瓜多尔

(www.habitat3.org)
10月25日至27日: 第23届国际复康总会（RI）世界大会, 爱丁堡, 英国

(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016) 
其他新闻
（免责声明：下文的翻译由这位志愿者提供，仅供信息咨询用，不代表联合国的产品、服务及组织或个人的意见的认可。联合国对于其准确性、合法性及陈述和意见的内容不负责任。）
国际障碍人士组织第九届世界大会：庆祝CRPD的荣耀十年  
路易斯•加列戈斯大使将作为开幕式贵宾出席在印度新德里举办的国际障碍人士组织（DPI）第九届世界大会。此次大会将于2016年4月11日至13日举办，重点是4月10日举行的为聚集非洲和亚太DPI成员国的一次“非洲圆桌会议”和“亚太圆桌会议”。在圆桌会议上，人们将讨论区域和组织问题，旨在强化这两个区域DPI的组织网络。来自全世界超过80个国家的200多名代表将会齐聚新德里，就“建立人力资本：实现残疾人的可持续发展目标”进行商议。此次DPI世界大会还将举办题为“CRPD荣耀十年”的盛大庆祝仪式。(https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/; 及 http://www.dpiworldassembly2016.com/)
参加国际残联《联合国残疾人权利公约》论坛的邀请
国际残联CRPD网络论坛是面向全世界残疾人权利团体的开放性讨论平台。该论坛由国际残联管理，提供了一个交流信息和经验的包容易用性平台，尤其是关于联合国CRPD和2030议程的解读和实施。在论坛中，社区会分享关于CRPD在每个国家、地区和全球层面上实施和批准的信息。拥有专业知识和经验的不同参与者在这里相遇，秉承着包容的精神，努力达成共识，并对残疾人组织领导心怀尊敬。加入这个在线社区吧，来了解CRPD、2030议程和可持续发展目标、CRPD委员会和缔约国会议、人权理事会和联合国经济及社会理事会等相关新闻、事件、研讨会和机会。请访问：https://groups.yahoo.com/neo/groups/IDA_CRPD_Forum/info 或者发邮件至 info@ida-secretariat.org 标明希望加入论坛。
民间社会组织对可持续发展目标指标机构间专家组报告提出联合回应
国际残联（IDA）和国际残疾和发展联盟（IDDC）对可持续发展目标指标机构间专家组报告表示欢迎，称赞了该报告在“可持续发展目标指标最终建议列表”中包括了11项关于残疾的指标。他们注意到，在实施2030议程方面，清楚地认识到用足够的数据来监控残疾人实现的进步非常重要。
(http://www.internationaldisabilityalliance.org/en/article/ida-and-iddc-response-report-inter-agency-and-expert-group-sustainable-development-goal)
一个强调边缘人群意见的定性调查研究 
Sightsavers、ADD International和HelpAge International正在为实现2030议程共同努力，绝不丢下任何一个人。使用基于社区的参与方法，一项与伊夫卡拉健康研究所合作的定性研究在坦桑尼亚展开。在这项研究中，老年人和残疾人被要求从同社区的（城市或者农村）同龄人中搜集故事，并且在工作环境中分析这些故事，并由此向坦桑尼亚政府提出具体的政策建议。(www.sightsavers.org/voices; 及 http://www.sightsavers.org/wp-content/uploads/2016/02/VOTM-January-2016-Update.pdf) 
每个人都很重要: 测试数据拆分 

Sightsavers正在测试并努力提高自己的数据拆分能力。他们利用的是华盛顿小组设立提出的问题，包括在印度博帕尔市的“中央邦城市贫民区护眼计划”和坦桑尼亚鲁伍尔区的“未被重视的热带病计划”。他们找出实际有效和无用的地方，从而发展一种组织性的方法来收集健康计划里残缺的分散数据。结果显示，只要拥有正确的计划、系统和必要的灵活性，数据拆分是完全可能的。 (www.sightsavers.org/everybodycounts;  及 http://www.sightsavers.org/wp-content/uploads/2016/01/Everbody-counts.pdf) 
残疾人权益基金会宣布提供资助机会
残疾人权益基金会要求于2016年进行第一轮资助。加纳，海蒂，印度尼西亚，马拉维和缅甸的残疾人组织都可以申请。该申请的最后期限是2016年3月14日。(http://www.disabilityrightsfund.org/news)
残疾人权益基金会为来自马拉维和卢旺达的残疾人组织举办CRPD报告培训
在2016年2月的早期，残疾人权益基金会为来自卢旺达和马拉维的残疾人组织举办了一场为期三天的培训，这些组织正在撰写要上交给CRPD委员会的备选报告。国际残疾人联盟和两个肯尼亚呼吁残疾人权益的积极人士共同促成了这次培训。这两位积极人士参与了肯尼亚备选报告的制作过程，并且提供了边缘群体的视角，该群体包括有智力残疾的人士和有社会心理残疾的人士。(http://www.disabilityrightsfund.org/news)
世界盲人日在以色列提升公众意识
第六届年度盲人日将于6月6日至9日于以色列举行，该活动由以色列盲人中心和其他盲人组织赞助。盲人日旨在提高大家对于盲人团体相关事宜的重视，同时鼓励更广泛的社会融合。全国各地都将举办活动来提高人们对盲人和低视力人群的关注。今年的活动将包括爵士蓝调音乐节和脱口秀。在某些餐厅，除了价格优惠和其他一些体育活动之外，还会有让顾客蒙住眼睛吃饭的活动。艺术展也会届时举办，展出作品由视力受损的艺术家完成，并将在以色列国会上展出，届时会有国会委员会关于视力受损人群社会地位的讨论。 (www.ibcu.org.il) 
联系我们

权利公约秘书处

联合国社会政策及发展部(DSPD)

联合国经济和社会事务部(DESA)

美国，NY 10017，纽约，联合国总部，S-2906
接收我们的信息！来加入我们吧！
脸书: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   

推特: http://twitter.com/UN_Enable 

网址: www.un.org/disabilities.  
邮箱: enable@un.org  

呼吁志愿者将联合国残疾人权利时事通讯翻译成其他语言
希望您能够志愿付出您的时间，来将联合国残疾人权利时事通讯翻译成其他联合国官方语言，或者您当地的语言。更多的信息请访问： http://bit.ly/enablenewslettervolunteer  

订阅： http://bit.ly/unenablenewsletter 

取消订阅：    http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  
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