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ESTADO DE LA CDPD
162 ratificaciones / adhesiones y 160 firmas de la CDPD
88 ratificaciones / adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)
Sri Lanka ratificó la CDPD el 8 de febrero de 2016.
Actualizamos 9avo Período de sesiones de la Conferencia de los Estados Partes

La novena sesión de la Conferencia de los Estados Parte (COSP) de la CDPD se llevará a cabo entre el 14 al 16 de junio de 2016 en la sede de Naciones Unidas en Nueva York. El tema principal de la sesión de este año es "Implementación de la Agenda de Desarrollo 2030 para todas las personas con discapacidad: No dejar a nadie atrás". Los subtemas son: Eliminación de la pobreza y desigualdad de las personas con discapacidad; Promoción de los derechos de las personas con discapacidad mental e intelectual; Mejorar la accesibilidad a información, tecnología y el desarrollo inclusivo y celebrar el 10mo aniversario de la adopción de la CDPD.
La sesión de este año incluirá elecciones de nueve miembros del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad para sustituir a aquellos integrantes cuyo mandato expira en diciembre de 2016. El proceso de solicitud en línea para la Acreditación de nuevas ONG a la COSP se llevará a cabo entre el 1 de marzo al 9 de mayo de 2016, el registro de las ONG en línea se abre: 1 de abril (se cierra: 1 de junio) y la Solicitud de eventos paralelos se abre: 1 de abril (se cierra: 15 de mayo) (http://bit.ly/crpdcosp9)

NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS

Discapacidad-Inclusión en la 54a Comisión de Desarrollo Social

Durante su 54ª sesión, celebrada en la Sede de las Naciones Unidas del 3 al 12 de febrero de 2016, la Comisión de Desarrollo Social (CSOCD54) celebró una mesa redonda con múltiples partes interesadas en la implementación de la Agenda de Desarrollo post-2015 a la luz de la CDPD, en el que la Relatora Especial de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad pronunció el discurso de apertura. El panel revisó la evolución histórica de los trabajos relativos a las personas con discapacidad dentro del sistema de Naciones Unidas y el papel desempeñado por la Comisión en el avance de materias vinculadas a discapacidad en la agenda de desarrollo mundial en las últimas décadas. Los panelistas señalaron que la inclusión de discapacidad en la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible marcó un logro significativo para las personas con discapacidad. Durante las reuniones de la Comisión, hubo un claro apoyo por parte de las delegaciones para que la Comisión mantenga su papel en la promoción de la discapacidad en el Desarrollo y la creación de un panel anual que incorporé múltiples partes interesadas para compartir buenas prácticas y supervisar los progresos realizados con relación a la implementación de la Agenda 2030 para las personas con discapacidad. Con el fin de aportar directamente en el foro político de alto nivel, las delegaciones propusieron que el tema del panel debe continuar el tema anual del Foro Político de Alto Nivel. Durante CSOCD54, también fue organizado un evento paralelo por DESA: "Hacer frente a los problemas estructurales relativos a las desigualdades que enfrentan las personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo" que proporcionó un espacio para el intercambio de ideas de importancia estratégica para la participación plena y efectiva de las personas con discapacidad en la sociedad. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/csocd54.html)

 

47º Comisión de Estadística de ONU: Evento paralelo sobre estadísticas en discapacidad

En el contexto de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y el Programa Mundial 2020 de Censo Poblacional y de Vivienda, se llevará a cabo un evento paralelo el 10 de marzo durante la próxima sesión de la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas (8-11 de marzo). El evento paralelo titulado: "Estadísticas en discapacidad y su medición: experiencias nacionales y oportunidades de la Agenda 2030 para el desarrollo sostenible" proporcionará una oportunidad para aprender más sobre las experiencias nacionales sobre la medición de la discapacidad a través de los censos cercanos al 2010. El evento también destacará el trabajo que se está llevando a cabo a nivel internacional para mejorar la calidad, la pertinencia y la disponibilidad de estadísticas sobre discapacidad, así como proporcionar más información sobre las prácticas y experiencias de los países con respecto a la medición de la discapacidad. (http://bit.ly/undisabilitystats)

 

Evento paralelo al CSW60 sobre mujeres y niñas con discapacidad

Durante la próxima 60ª sesión de la Comisión sobre la Condición de la Mujer (CSW60) entre el 14-24 de marzo de 2016, DESA, en colaboración con ONU Mujeres y el DFID, organizará un evento paralelo sobre mujeres y niñas con discapacidad, titulada: "Operacionalizar la Agenda  de Desarrollo Sostenible 2030 para mujeres y niñas con discapacidad". La Agenda 2030 promete cerrar la brecha de género, fortalecer el apoyo a las instituciones en relación con la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres. Se reconoce que el empoderamiento de todas las mujeres y niñas es fundamental para el logro de los objetivos y metas en el nuevo marco de desarrollo global. Las mujeres y niñas con discapacidad tienen un papel fundamental que desempeñar en los ODS con el fin que efectivamente nadie quede atrás. Una discusión con múltiples partes interesadas se llevará a cabo para explorar los temas prioritarios y objetivos específicos para la realización de los ODS en mujeres y niñas con discapacidad, así también discutir cómo los mecanismos existentes se pueden utilizar para fortalecer los vínculos entre género, discapacidad y desarrollo sostenible. La discusión también proporcionará una oportunidad para que las partes interesadas puedan compartir información sobre las actividades y acciones tendientes en promover los derechos y el bienestar de las mujeres y niñas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. Por favor envíe su interés para contribuir a este evento por correo electrónico a Miranda Fajerman: fajerman@un.org  (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/women-and-girls-with-disabilities/csw60.html)

 

Conferencia en el Día Mundial del Síndrome de Down, 21 de Marzo

El 19 de diciembre de 2011, la Asamblea General de las Naciones Unidas declaró el 21 de marzo como Día Mundial del Síndrome de Down (A/RES/66/149). Una Conferencia en el Día Mundial del Síndrome de Down será organizado por Down Syndrome International y co-patrocinado por las Misiones Permanentes de Australia, Brasil, India, Irán, Israel, Japón, Mongolia, Polonia y Singapur, UNICEF y DESA, junto a la Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA). Entre los participantes figurarán autogestores con síndrome de Down, familiares y amigos con una visión personal de la inclusión dentro de sus comunidades, funcionarios de gobierno y de Naciones Unidas, expertos y participantes de la sociedad civil. La discusión cubrirá la importancia de la inclusión de niños y adultos con síndrome de Down y los beneficios para ellos, sus familias y comunidades. (www.worlddownsyndromeday.org)

 

Nueva infografía destaca ausencia de estadísticas sobre discapacidad
Una nueva infografía llama la atención sobre la falta de datos y estadísticas sobre discapacidad y muestra cómo esto contribuye a la invisibilidad de las personas que viven en situación de discapacidad. Esta invisibilidad presenta un obstáculo para lograr la planificación e implementación del desarrollo que mejoraría las vidas y el bienestar de las personas con discapacidad en todo el mundo. (http://goo.gl/sw8BXe)
 

Llamado a los aportes de todas las partes interesadas para el informe del Secretario General sobre accesibilidad de las personas con discapacidad en las Naciones Unidas

La Asamblea General en su resolución 70/170 del 10 de febrero 2016: "Hacer de Naciones Unidas una organización inclusiva y accesible para todas las personas con discapacidad" pidió al Secretario General que presente a la Asamblea en su 71ª Sesión, un informe completo sobre el estado de la accesibilidad en Naciones Unidas, con miras a la realización de un ambiente inclusivo y accesible para las personas con discapacidad. A este respecto, se ha pedido a las partes interesadas, incluidas las organizaciones de la sociedad civil, proporcionar a la Secretaría la siguiente información: (a) Estado y aplicación de las normas existentes en materia de accesibilidad de las instalaciones y servicios para las personas con discapacidad, incluidos los ajustes razonables y el diseño universal dentro de la organización; (b) Áreas que necesitan mejoras para garantizar la plena accesibilidad de las personas con discapacidad; (C) Mejores prácticas y puntos de vista sobre la accesibilidad, siguiendo el diseño universal y ajustes razonables y (d) Recomendaciones sobre como coordinar mejor, facilitar y supervisar las medidas prácticas de accesibilidad con el fin de realizar los ajustes razonables, de manera rentable, para satisfacer las necesidades de las personas con discapacidad para su participación en las Naciones Unidas, incluyendo tanto las reuniones, conferencias y servicios, como el lugar de trabajo de las Naciones Unidas. La información debe incluir los dominios de accesibilidad de las instalaciones físicas y servicios, información y documentación, reuniones y servicios de información y tecnologías de la comunicación y recursos humanos.
Por favor enviar su aporte de no más de 800 palabras, en forma de un documento electrónico editable (Microsoft Word) hasta el 15 de marzo de 2016, a través de e-mail a: doultonf@un.org 
 

NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES ONU
WHS - Diálogos de Discapacidad en la Cumbre Mundial Humanitaria
El proceso preparatorio para la Cumbre Mundial Humanitaria (WHS, del 23 al 24 de de mayo de 2016) está buscando las mejores formas de satisfacer las necesidades de millones de personas afectadas por conflictos y desastres. En colaboración con Handicap International, el apoyo de la Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA) y el Consorcio de la Discapacidad y el Desarrollo Internacional (IDDC), la Secretaría organizadora de la Cumbre lanzó una encuesta en línea de tres partes para recoger los puntos de vista de las personas con discapacidad que se han visto afectadas por una crisis humanitaria, las organizaciones que los representan y los agentes humanitarios. El objetivo de este estudio es determinar los vacios y buenas prácticas en la respuesta humanitaria y encontrar un camino hacia un sistema humanitario más inclusivo. (http://bit.ly/1TlJOaf)

 

ACNUDH - Informe sobre el cumplimiento del derecho al trabajo de las personas con discapacidad

La Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos (OACDH) publicó un nuevo informe sobre el cumplimiento del derecho al trabajo, con un capítulo completo sobre el derecho al trabajo de las personas con discapacidad. El informe está disponible en los seis idiomas oficiales de la ONU y se puede acceder en http://ap.ohchr.org/documents/dpage_e.aspx?si=A%2FHRC%2F3 
 

ACNUDH - Relatora Especial presenta informe sobre el derecho de las personas con discapacidad a participar en la toma de decisiones

La Relatora Especial sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, Sra. Catalina Devandas Aguilar presentó un informe al Consejo de Derechos Humanos que proporciona una visión general de sus actividades llevadas a cabo desde marzo de 2015, así como un estudio temático sobre el derecho de las personas con discapacidad a participar en la toma de decisiones. En la preparación del estudio, la Relatora Especial recibió 144 contribuciones de los Estados miembros, las instituciones nacionales de derechos humanos, organismos del sistema de las Naciones Unidas, las organizaciones de la sociedad civil y las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas. (http://goo.gl/Y3QGmg)

 

UNESCAP - Avanzar en el Decenio de Asia y el Pacífico para las personas con discapacidad, 2013-2022

La tercera reunión del Grupo de Trabajo sobre el Decenio de Asia y el Pacífico para las personas con discapacidad se llevará a cabo en Bangkok del 2 al 4 marzo de 2016. La sesión está organizada por la Comisión Económica para Asia y el Pacífico (CESPAP) en cooperación con el Gobierno Real de Tailandia a través del Departamento de Capacitación de las Personas con Discapacidad, Ministerio de Desarrollo Social y Seguridad Humana. La sesión analizará los avances, en particular las decisiones tomadas por el Grupo de Trabajo en su segunda reunión y discutir temas relacionados con la preparación de la  Reunión de alto nivel intergubernamental 2017 para la evaluación intermedia de la década regional sobre discapacidad y examinar otros asuntos relevantes. (http://www.unescap.org/events/third-session-working-group-asian-and-pacific-decade-persons-disabilities-2013-2022)

 

PNUD - Mejor acceso a la justicia para las personas con discapacidad en China

El Programa de Desarrollo de Naciones Unidas (PNUD) en China co-organizó con el Instituto de Derecho de Interés Público y Desarrollo de la Universidad de Wuhan (PIDLI en su sigla en inglés) la consulta a diversas partes interesadas en el acceso a la justicia para las personas con discapacidad. La consulta reunió a alrededor de 30 expertos chinos y profesionales del mundo académico, Organizaciones de Personas con Discapacidad (OPD), bufetes de abogados, la Federación de Personas con Discapacidad (DPF) y otras partes interesadas, con el objetivo de iniciar una investigación de base para evaluar las necesidades en lo que respecta al acceso a la justicia para las PcD en la República Popular China. Las discusiones se centraron en el alcance, enfoque conceptual y metodología del estudio, incluyendo el análisis de las partes interesadas y los instrumentos de evaluación. (http://bit.ly/21HHlrC)

 

UNICEF - Estadísticas en discapacidad: Una llave para la inclusión, evento paralelo a la 47º Comisión de Estadística 

UNICEF llevará a cabo un evento paralelo durante la 47ª reunión de la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas titulado: "Estadísticas en discapacidad: Una llave para la Inclusión - Nuevas herramientas de recolección de datos y asociaciones". El evento reunirá a las oficinas estadísticas nacionales, las organizaciones de personas con discapacidad y otras partes interesadas para discutir la importancia de producir datos comparables a nivel internacional para ayudar a lograr la Agenda de Desarrollo 2030. Para hacer frente a la necesidad de datos comparables y fiables, UNICEF y el Grupo de Washington sobre estadísticas en discapacidad, en colaboración con numerosos socios, han desarrollado un módulo de encuesta sobre el funcionamiento del niño para su uso en encuestas y censos. El módulo refleja el pensamiento actual en torno a la discapacidad y puede producir datos comparables a nivel internacional. Se presentó el módulo, discutido y revisado en varias consultas de expertos desde el año 2011, la participación de representantes de las organizaciones de las personas con discapacidad, instituciones académicas, organizaciones internacionales y los institutos nacionales de estadística. El evento se presentará el nuevo módulo de encuesta de UNICEF / Grupo de Washington sobre el funcionamiento del niño y poner en marcha una campaña "Cuenta conmigo" para abogar por la importancia de recopilar datos sobre los niños en situación de discapacidad. El evento se llevará a cabo el miércoles 9 de marzo de 06:15-20:00 en la Casa de UNICEF. (http://www.unicef.org/disabilities/)

 

ONU Mujeres - Fortaleciendo la capacidad de las redes de mujeres con discapacidad en la acción humanitaria

Las mujeres líderes con discapacidad de la Red de Mujeres Africanas con Discapacidad (NAWWD en su sigla en inglés) que representan a 10 países de África y las refugiadas con discapacidad se reunieron en Nairobi, Kenia, del 11 al 12 de febrero para participar en el taller "Mejorando las Redes humanitarias sobre eventos a nivel regional y global". El taller se llevó a cabo como parte del proyecto anual de ONU Mujeres sobre el fortalecimiento de la capacidad de las redes de mujeres con discapacidad en la acción humanitaria, que está siendo implementado en colaboración con la Comisión de Mujeres Refugiadas y co-financiado por los gobiernos de Corea y Australia. Los representantes de este taller hicieron hincapié en que es más importante que nunca para garantizar la participación de las mujeres y niñas con discapacidad, que consideran de importancia que tanto las perspectivas de igualdad de género y discapacidad se incorporen en los objetivos y metas de la Agenda 2030. (http://bit.ly/1QpG6pI)

  

ONU Mujeres - Registro de Expertos y Formadores en Género

ONU Mujeres está invitando a expertos y formadores (individuos no empresas) sobre cuestiones de género para compartir su experiencia profesional y conocimiento. Actualmente, el registro está abierto a especialistas en las áreas de la igualdad de género, empoderamiento económico,  paz y seguridad, participación política y el VIH/SIDA. Se espera que la base de datos se expanda al proporcionar más oportunidades de registrarse en otras materias. La lista tiene como objetivo ayudar a ONU Mujeres a identificar y movilizar una amplia gama de profesionales y formadores con experiencia en materia de igualdad de género de todo el mundo. Los detalles sobre cómo ingresar y formar parte de esta lista están disponibles en: http://bit.ly/1REzMNz 
 

OIT - Actualización sobre discapacidad en el lugar de trabajo: organizaciones de empleadores y redes empresariales

La Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Red Global de Negocios y Discapacidad (GBDN en su sigla en inglés) ha reunido las últimas iniciativas y experiencias de las organizaciones de empleadores, emprendedores nacionales y redes de personas con discapacidad en hacer los lugares de trabajo más inclusivos para los trabajadores en situación de discapacidad. Cada una de las 14 organizaciones que aparecen en la publicación muestran su estructura y socios, actividades y logros en el ámbito de la inclusión, así como las principales lecciones aprendidas y mensajes claves para otras organizaciones que aspiran a convertirse en inclusivas. (http://labordoc.ilo.org/record/464852?ln=en)

 

Grupo del Banco Mundial - Sanar heridas invisibles

El 2 de marzo, el Grupo del Banco Mundial organizó una mesa redonda titulada: “Sanar heridas invisibles - Mejorar la salud mental y las necesidades psicosociales en las sociedades afectadas por conflicto". Los expertos destacaron la necesidad de responder a las necesidades de salud mental en los Estados Frágiles y en Conflicto (FCS en su sigla en inglés), se presentaron diferentes enfoques que se han adoptado y adaptados a la comunidad en los niveles locales, teniendo en cuenta las realidades culturales, sociales, fiscales, políticas y la participación de las comunidades con diferentes actores sectoriales. El Grupo trabajó para dar a conocer, a mayor escala, la implementación de servicios de salud mental y apoyo psicosocial en atención primaria de la salud, particularmente en FCS, materias para el desarrollo económico y social, la consecución de los dos objetivos de acabar con la pobreza extrema para el año 2030 y el impulso prosperidad compartida. También exhibió prácticas y experiencias exitosas y prometedoras en la prestación de servicios de apoyo psicosocial integrando la salud mental en contextos de bajos recursos, particularmente en los niveles comunitarios y locales en Estados Frágiles y en Conflicto. (http://www.worldbank.org/en/events/2016/03/01/healing-invisible-wounds-improving-mental-health-psychosocial-needs-in-conflict-affected-societies)

 

 
CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: 
http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
2016 
14 al 24 de marzo: 60avo período de sesiones de la Comisión sobre la Condición de la Mujer  
(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
02 de abril: Día Mundial de Concienciación sobre el Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
11 al 13 de abril: 9a Asamblea Mundial de la organización Internacional de Personas con Discapacidad (DPI), Nueva Delhi, India
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 al 26 de abril: Conferencia Internacional de la Cuenca del Pacífico sobre Discapacidad y Diversidad. Hawaii
(www.pacrim.hawaii.edu/)  
25 al 27 de abril: VIII Congreso Latinoamericano de Ciegos, Montevideo
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  
22 de mayo: DESA/DSPD Foro público sobre la Acción Humanitaria Inclusiva en Discapacidad, Estambul, Turquía

(Los detalles en la próxima publicación)

 
23 al 24 de mayo: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(www.worldhumanitariansummit.org)   
25 mayo: Reunión presencial del Grupo de Apoyo Interinstitucional de las Naciones Unidas de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad 

(Los detalles en la próxima publicación)

13 de junio: Día Internacional de la Conciencia sobre el Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
13 al 14 de junio: Conferencia M-Enabling, Washington, DC, EE.UU.
(http://www.m-enabling.com/)
14 al 16 de junio: 9no período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  
25 al 27 de julio: Habitat III - Tercera sesión del Comité Preparatorio, Yakarta, Indonesia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
18 al 25 de agosto: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
7 al 18 de septiembre: Juegos Paralímpicos 2016, Río de Janeiro, Brasil
(http://www.paralympic.org/rio-2016)
27 al 29 de septiembre: Segundo Congreso Mundial de RBC, Kuala Lumpur, Malasia (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
16 de octubre: Foro DESA sobre Desarrollo Urbano Accesible e Inclusivo para personas con Discapacidad, Quito, Ecuador  
(www.un.org/disabilities)  
17 al 20 de octubre: Habitat III Conferencia de la ONU sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)
25 al 27 de octubre:  23avo Congreso Mundial de Rehabilitación Internacional (RI) , Edimburgo, Reino Unido
(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016)
3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad

(http://bit.ly/undisabilityidpd)
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).
9ª Asamblea Mundial DPI para celebrar los "10 gloriosos años de la CDPD"

El Embajador Luis Gallegos será el invitado de honor a la ceremonia de apertura de la Asamblea Mundial de la novena DPI en Nueva Delhi, India. La Asamblea se llevará a cabo del 11 al 13 de abril de 2016 y cuentan con una "mesa redonda sobre África" ​​y otra "sobre Asia y el Pacífico", el 10 de abril para los miembros de Asambleas Nacional DPI de esas dos regiones. Las mesas redondas se organizarán para discutir asuntos regionales y de organización con el fin de fortalecer las redes DPI en estas dos regiones. En total, más de 200 delegados de más de 80 países de todo el mundo se reunirán en Nueva Delhi para deliberar sobre el tema: "Construyendo capital humano: Implementando los ODS para personas con discapacidad". La Asamblea Mundial DPI también lanzaría una mega celebración titulada: "10 gloriosos años de la CDPD". (https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/; y http://www.dpiworldassembly2016.com/) 
 

Una invitación para unirse al Foro CDPD de IDA

El Foro Listserv de IDA sobre CDPD es una plataforma de discusión abierta para la comunidad sobre los derechos de las personas con discapacidad en todo el mundo. Moderado por la Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA), proporciona una plataforma inclusiva y accesible para el intercambio de información y experiencias, sobre todo en torno a la interpretación y aplicación de la CDPD de ONU y la Agenda 2030. De los muchos usos del Foro, la información de las acciones de la comunidad en torno a la aplicación y la ratificación de la CDPD en cada país, región y a nivel mundial. Es también donde la pericia y la experiencia de muy diversos participantes se reúnen en el espíritu de inclusión para trabajar hacia el consenso, con énfasis en el respeto por el liderazgo de las organizaciones de personas con discapacidad. Se invita a unirse a esta comunidad en línea y mantenerse al día con las noticias, eventos, talleres y oportunidades en torno a la CDPD, la Agenda 2030 y los ODS, el Comité de la CDPD y la Conferencia de los Estados Partes, el Consejo de Derechos Humanos y el Consejo Económico y Social, y mucho más. Para suscribirse: https://groups.yahoo.com/neo/groups/IDA_CRPD_Forum/info o enviando un correo electrónico info@ida-secretariat.org  con una solicitud para participar en el Foro.

 

Organizaciones de la sociedad civil presentan respuesta conjunta al Informe de la InterAgencia y el Grupo de expertos sobre indicadores de los Objetivos de Desarrollo Sostenible

La Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA) y el Consorcio Internacional sobre Discapacidad y Desarrollo (IDDC) acogen favorablemente el informe de la Inter-agencia y del Grupo de Expertos sobre los indicadores de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (IAEG-ODS) en general aplauden la inclusión de 11 indicadores sobre discapacidad 'lista definitiva propuesta sobre indicadores de los Objetivo de Desarrollo Sostenible'. Señalan el reconocimiento a la importancia de los datos adecuados para monitorear el progreso logrado para las personas con discapacidad en la aplicación de la Agenda 2030.

(http://www.internationaldisabilityalliance.org/en/article/ida-and-iddc-response-report-inter-agency-and-expert-group-sustainable-development-goal)

 

Estudio de investigación cualitativa destacan las voces de los marginados

Sightsavers, ADD International y HelpAge International están trabajando juntos en pos del compromiso de la Agenda 2030 de no dejar a nadie atrás. El uso de un enfoque participativo basado en la comunidad a través de una investigación cualitativa se llevó a cabo en Tanzania, en asociación con el Instituto de Salud Ifakara. En este estudio, las personas mayores y las personas con discapacidad fueron entrenadas para recoger historias de sus compañeros en sus comunidades (rurales o urbanas). También analizaron las historias en un ambiente de taller y presentaron recomendaciones concretas de política para el gobierno de Tanzania. (www.sightsavers.org/voices; y http://www.sightsavers.org/wp-content/uploads/2016/02/VOTM-January-2016-Update.pdf)

 

Todo el mundo cuenta: Probando la desagregación de datos

Sightsavers está probando el desglose de datos para saber cómo se puede hacer de manera efectiva. Están utilizando la serie breve de preguntas del Grupo de Washington en el Programa de Cuidado de los Ojos Urban Slum Madhya Pradesh en Bhopal, India y el Programa de Enfermedades Tropicales Desatendidas en Ruvuma, Tanzania. Se están dando cuenta de lo que funciona y lo que no lo, desarrollando un método de organización de recogida de datos desglosados ​​por discapacidad en sus programas de salud. Los resultados muestran que la desagregación de datos es posible, con los sistemas de planificación adecuados y flexibles. (www.sightsavers.org/everybodycounts; y http://www.sightsavers.org/wp-content/uploads/2016/01/Everbody-counts.pdf) 
 

DRF anuncia oportunidad de financiamiento de iniciativas
La Fundación por los Derechos de las Personas con Discapacidad (DRF en su sigla en inglés) anunció una solicitud de propuestas para su primera ronda de financiación en 2016. La aplicación está abierta a las OPD en Ghana, Haití, Indonesia, Malawi y Myanmar. El plazo para presentar propuestas es el 14 de marzo de 2016. (http://www.disabilityrightsfund.org/news)

 

DRF, acoge los entrenamientos de informes CDPD para las OPD de Malawi y Ruanda

A principios de febrero de 2016, DRF organizó una capacitación de tres días para las OPD de Ruanda y Malawi, que están trabajando en los informes alternativos para su presentación al Comité de la CDPD. El entrenamiento fue facilitado por la Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA) y dos activistas de la discapacidad de Kenia, que formaron parte del proceso de información alternativa y proporciona perspectivas de grupos marginados, incluidas las personas con discapacidad intelectual y personas con discapacidad psicosocial. (http://www.disabilityrightsfund.org/news)

 

Día ciego para crear conciencia en Israel

El sexto informe anual "Día Ciego" se llevará a cabo del 6 al 9 de junio en Israel, patrocinado por el Centro para Ciegos en Israel, junto con otras organizaciones de ciegos. El objetivo de "Día Ciego" es aumentar la conciencia de los problemas de la comunidad de ciegos y para fomentar una mayor inclusión social. Las actividades se llevarán a cabo en todo el país para poner de relieve los problemas de las personas ciegas o con baja visión. Eventos de este año incluirán un Festival de Jazz Blues, un comediante, las reducciones de precios en los restaurantes que se invita a los clientes a comer con una venda en los ojos y varias actividades deportivas. También se incluirá una exposición de arte con obras de personas en situación de discapacidad de origen visual que se mostrarán en la Knesset (Parlamento), junto con las discusiones con los comités parlamentarios sobre la situación de las personas con discapacidad visual. (www.ibcu.org.il)
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Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
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Twitter: 

HYPERLINK "http://twitter.com/UN_Enable" \hhttp://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: 

HYPERLINK "http://www.un.org/disabilities" \hwww.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local.
Más información: 

HYPERLINK "http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626" \hhttp://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.
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