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El boletín Enable de las Naciones Unidas está preparado por la Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (DSPD / DESA) con el aporte de otras oficinas de las Naciones Unidas, organismos, fondos y programas, así como de organizaciones de la sociedad civil, incluyendo organizaciones de personas con discapacidad. También está disponible en línea en: www.un.org/disabilities.

Extendemos un agradecimiento especial a María Verónica Reina por la traducción al español de este boletín. 
 
En este edición:
 
- Situación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD)
- DiDRR - Reducción del riesgo de desastres inclusiva de la discapacidad
- Noticias de la sede de la ONU
- Noticias de otras agencias de la ONU
- Calendario de eventos
- Otras noticias
 
ESTADO DE LA CDPD
 
153 ratificaciones / adhesiones y 159 signatarios de la CDPD
86 ratificaciones / adhesiones y 92 signatarios de su Protocolo Facultativo (PF)
 
Turquía ratificó el Protocolo Facultativo el 26 de marzo 2015
Las Islas Marshall ratificaron la Convención el 17 de marzo 2015
Vietnam ratificó la Convención el 5 de febrero 2015
 
Actualizaciones sobre el octavo período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD

La octava reunión de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD (COSP8) se llevará a cabo del 9 al 11 de junio de 2015 la Sede de la ONU en Nueva York, bajo el tema general de la incorporación de los derechos de las personas con discapacidad en la agenda de desarrollo Post-2015. Ya están disponibles en línea el formulario de solicitud para eventos paralelos, el registro en línea para los participantes de ONG, el formulario de solicitud de acreditación de ONG, y el formulario de solicitud de participación de INDH.  Los Estados Partes y observadores, incluyendo las OPD, están llamados a apoyar y fomentar la participación de jóvenes líderes en la Conferencia de los Estados Partes. (Http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1625)
 
REDUCCION DEL RIESGO DE DESASTRES INCLUSIVA DE LA DISCAPACIDAD (DiDRR)
 
Inclusión de la discapacidad en el marco global de reducción de riesgo de desastres post-2015
La Tercera Conferencia Mundial sobre la Reducción del Riesgo de Desastres (3WCDRR) se celebró del 14 al 18 marzo de 2015 en Sendai, Japón. Durante la Conferencia los Gobiernos adoptaron una estrategia de reducción del riesgo de desastres después de 2015, el Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030. Una red de múltiples partes interesadas en la inclusión de la discapacidad en la reducción del riesgo de desastres (DiDRR) trabajó para asegurarse que este documento final incluyera las perspectivas y necesidades de las personas con discapacidad. El 3WCDRR marca otro hito importante en la transversalización de la discapacidad en el desarrollo. El tema de discapacidad fue hecho muy visible tanto en los programas oficiales y otros, así como en su documento final. (Http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1619)

Foro Público de DESA: Actuar para un marco de reducción del riesgo de desastres que incluya discapacidad
Como parte de su trabajo en curso para transversalizar la discapacidad en el desarrollo, en conjunto con 3WCDRR en Sendai, DESA / DSPD organizó un Foro Público el 15 de marzo e hizo un llamado por una nueva asociación de múltiples partes interesadas para aplicar el Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres y promover el marco y los procesos DiDRR. El Foro de un día de duración celebrado en la Universidad de Tohoku se tituló: "Actuar en una Nueva Alianza hacia un Marco de Reducción del Riesgo de Desastre Global inclusivo de la Discapacidad y su aplicación". El evento fue organizado en colaboración con el Gobierno de Japón, la UNISDR, la CESPAP, el Banco Mundial, la Universidad de las Naciones Unidas y de otras asambleas locales y globales sobre DiDRR. Los participantes del Foro presentaron investigaciones basadas en evidencia y análisis bien desarrollados sobre el estado actual de DiDRR, así como recomendaciones concretas para hacer avanzar el proceso. Se establecieron nuevas redes DiDRR formadas por gobiernos, organizaciones del sistema de las Naciones Unidas, la sociedad civil, academia, el sector privado, fundaciones privadas y medios de comunicación. (Http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1628)
 
Consulta sobre DiDRR en la cuarta Conferencia del Proyecto Cero
DESA / DSPD en colaboración con el Proyecto Cero organizó una Consulta sobre Reducción del Riesgo de Desastres inclusiva de la Discapacidad (DiDRR)  en conjunto con la cuarta Conferencia del Proyecto Cero en Viena, Austria, el 27-28 febrero de 2015. La Consulta dio como resultado una serie de recomendaciones orientadas a la acción para una implementación efectiva de una estrategia de reducción del riesgo de desastres post-2015 que transversalice la discapacidad, incluyendo el uso de tecnologías TIC de asistencia emergentes e innovadoras, así como el empoderamiento de las personas con discapacidad y sus organizaciones. Las recomendaciones apuntan a fortalecer las alianzas entre los Estados, las organizaciones de la sociedad civil, expertos y partes interesadas a través de diálogos y discusiones, y forjar nuevas redes en DiDRR y tecnología para la futura aplicación tanto del HFA2 así como el marco de desarrollo post-2015.

La Inclusión salva vidas: Campaña mundial para promover DiDRR
DESA y UNDPI junto con la red DiDRR desarrollaron una campaña de promoción titulada "La Inclusión salva vidas". La campaña servirá para crear conciencia sobre la urgencia de que la reducción del riesgo de desastres incorpore la discapacidad y sobre la resiliencia en la sociedad y el desarrollo, así como para avanzar acciones en todos los niveles para incluir a las personas con discapacidad, sus perspectivas, conocimientos y experiencia en DiDRR.

Convocatoria de historias personales para resaltar DiDRR: Por favor envíenos sus historias personales, fotografías y videos sobre cómo se incluye la discapacidad en la planificación y en situaciones de emergencia en su región, país, ciudad o comunidad. Comparta su experiencia personal en una situación de desastre y cómo la inclusión y la planificación exitosa fueron útiles para salvar vidas y nosotros lo publicaremos en nuestro sitio web para informar e inspirar a otros a hacer lo mismo. Más información está disponible en http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1630.
 
NOTICIAS DE LA SEDE ONU
 
La Comisión de Desarrollo Social concluye su 53º periodo de sesiones
[bookmark: _GoBack]La 53ª sesión de la Comisión de Desarrollo Social concluyó el 13 de febrero de 2015. Fue presentado el informe del Relator Especial sobre Discapacidad de la Comisión, el que destacó sus actividades recientes, así como sus observaciones, conclusiones y recomendaciones para una mayor inclusión de la perspectiva de discapacidad en la agenda de desarrollo. Las recomendaciones incluyen un llamado para el establecimiento de un mecanismo permanente para revisar y supervisar los progresos en el cumplimiento de todos los objetivos de desarrollo convenidos internacionalmente para las personas con discapacidad hacia y más allá de 2015 de forma sistemática, para promover la coordinación, implementación y sinergias eficaces entre los programas de la ONU y para promover la accesibilidad dentro de la propia ONU considerando el establecimiento de un fondo para ajustes razonables. También, la Comisión aprobó una resolución. Durante la sesión, el Relator Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad se dirigió a la sesión (en español) (Http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=38)

Comisión de la Condición de la Mujer: Beijing + 20 y las mujeres con discapacidad
La 59ª sesión de la Comisión sobre la Condición de la Mujer (CSW) se llevó a cabo en la sede de la ONU en Nueva York del 9 al 20 de marzo de 2015. El objetivo principal de la reunión fue la Declaración y Plataforma de Acción de Beijing, incluyendo los desafíos actuales que afectan su aplicación y el logro de la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres, durante los 20 años de su aplicación. Actos paralelos a la sesión principal fueron organizadas por los gobiernos, las organizaciones del sistema de las Naciones Unidas y la sociedad civil: DESA en colaboración con ONU Mujeres organizó una "discusión informal sobre las mujeres con discapacidad"; las Misiones Permanentes del Japón y Polonia ante la ONU y la Asociación Japonesa de Derechos de la Mujer Internacional organizaron un evento titulado "CEDAW y la violencia de género (VBG): Avances y Desafíos 20 años después de Beijing"; las Misiones Permanentes de Australia y el Reino Unido, DESA y ONU Mujeres, y  la Comisión de Mujeres Refugiadas organizaron un evento sobre la "Promoción de los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad: informes de vanguardia"; y Rehabilitación Internacional realizó un evento paralelo titulado "Mujeres con Discapacidad: 20 años después de Beijing."
 
Día Mundial de Concienciación sobre el Autismo 2015 - "Empleo: La ventaja de Autismo"
Alrededor del mundo, las conmemoraciones del Día Mundial de Concienciación sobre el Autismo (WAAD), el 2 de abril, se centrarán en el empleo y los beneficios positivos de la contratación de personas con autismo. La investigación sugiere que los empleadores se están perdiendo de las habilidades que las personas en el espectro del autismo tienen en mayor medida que los trabajadores "neurotípicos" – por ejemplo, capacidades aumentadas en el reconocimiento de patrones y el razonamiento lógico, así como una mayor atención a los detalles. Se estima que más del 80% de los adultos con autismo están desempleados. En la Sede de la ONU, un evento WAAD se centrará en las medidas necesarias para apoyar el aumento de las oportunidades de empleo para las personas con autismo. Únase a nosotros para el lanzamiento de una llamada a la acción invitando a las empresas a asumir compromisos concretos para emplear a personas con autismo. El evento será inaugurado por el Secretario General de la ONU y se transmitirá en vivo. (Http://www.un.org/en/events/autismday/index.shtml)

Conferencia del Día Mundial del Síndrome de Down 2015 celebrada en la Sede de las Naciones Unidas
La Conferencia del Día Mundial del Síndrome de Down (WDSD) titulada: "'Mi Oportunidades, mis opciones' - Disfrutar de plena igualdad de derechos y el papel de las familias" se llevó a cabo el 20 de marzo La Conferencia fue organizada por Síndrome de Down Internacional en cooperación con las Misiones Permanentes de  Australia, Brasil, Irán, India, Japón, República de Corea, Polonia y Singapur ante las Naciones Unidas, UNICEF, ONU-DESA, la Alianza Internacional de Discapacidad e Inclusión Internacional. Conmemorando el 10º aniversario del Día Mundial del Síndrome de Down y el 21 aniversario año del Año Internacional de la Familia, la Conferencia se centró en el papel de las familias y la contribución positiva que pueden aportar para el disfrute de plena igualdad de derechos para las personas con síndrome de Down (. https://www.worlddownsyndromeday.org/ wdsd-conferencia)
 
Noticias de otros organismos de la ONU
 
ACNUDH - Discusión sobre el derecho a la educación para personas con discapacidad
El Comité de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad pidió un día de debate general (DGD) sobre el derecho a la educación para las personas con discapacidad, que se celebrará el 15 de abril de 2015, en el Palacio de las Naciones, en Ginebra. El DGD brindará la oportunidad de intercambiar opiniones y puntos de vista de profesionales de derechos humanos y de los principales expertos sobre el derecho a la educación, con miras a fomentar una mayor comprensión de su contenido y las implicaciones para su implementación. El DGD constará de dos paneles sobre los siguientes temas: 1) Legislación y política del derecho a la educación inclusiva; 2) Accesibilidad y ajustes razonables para la realización de la educación inclusiva.
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/DGDontherighttoeducationforpersonswithdisabilities.aspx)
 
UNICEF - Consejo de la Juventud GPcwd
El 10 de marzo de 2015, el Consejo de la Juventud GPcwd realizó una teleconferencia, moderado por la Sra Abia Akram, Presidente del Consejo de la Juventud, para discutir los planes para la participación estratégica y significativa de los miembros del Consejo en diversas reuniones y eventos nacionales, regionales y mundiales, con miras para contribuir a los debates sobre una agenda de desarrollo post-2015 que integre la discapacidad. Como siguiente paso, el Consejo elaborará un calendario de compromiso y preparará mensajes clave de los medios sobre la inclusión de la discapacidad. (Http://www.gpcwd.org/newsletter.html)
 
OIT - Directrices para el logro de la igualdad en el empleo para personas con discapacidad
La Organización Internacional del Trabajo (OIT) publicó su actualización de las directrices 2007 sobre "El logro de la igualdad de oportunidades en el empleo para las personas con discapacidad a través de la legislación". Disponible en Inglés, francés y español, las directrices fueron desarrolladas por responsables políticos y redactores de legislación, con el fin de apoyar la revisión de las leyes existentes, el desarrollo de nuevas leyes de interés para las mujeres y hombres con discapacidad y el desarrollo de normativa y políticas para dar efecto a estas leyes. (http://www.ilo.org/global/topics/skills-knowledge-and-employability/disability-and-work/WCMS_322685/lang--en/index.htm)

CALENDARIO DE EVENTOS
 
Por favor, envíe información sobre los principales eventos internacionales sobre discapacidad, para su posible inclusión en la lista de abajo, a enable@un.org. Ahora también disponible en el sitio web UN Enable: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627

Día Mundial de Concienciación sobre el Autismo: 2 de abril
(Https://www.un.org/en/events/autismday)

25 de marzo - 17 de abril: 13ª sesión del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad
(Http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=982&Lang=en)
 
20 abril - 1 mayo: 14a sesión del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas
(Http://undesadspd.org/IndigenousPeoples/UNPFIISessions/Fourteenth.aspx)
 
7 - 8 de mayo: Reunión del Grupo de Apoyo Interinstitucional para la CDPD (IASG)
(Http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1631)

18 -19 de mayo: Conferencia Internacional Cuenca del Pacífico sobre la Discapacidad y Diversidad
(Http://www.pacrim.hawaii.edu)

9 - 11 de junio: Octava reunión de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(Http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
 
6 - 9 de julio: 6ª Conferencia Internacional sobre Discapacidad - Unidad y Diversidad en Acción
(Http://eng-conf.beitissie.org.il/)

28 - 31 de julio: TRANSED 2015 -El 14 ª Conferencia Internacional sobre Movilidad y Transporte para Personas Mayores y con Discapacidad
(Http://www.transed2015.com)

28 de julio-1 de agosto: XVII Congreso Mundial de la Federación Mundial de Sordos
(Http://www.wfdcongress2015.org)
 
17 de agosto - 4  de septiembre: 14ª sesión del Comité de la CDPD
(Http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/CRPDIndex.aspx)

2016 Habitat III
(Http://unhabitat.org/habitat-iii/)
 
OTRAS NOTICIAS
 
(AVISO LEGAL: La información siguiente es proporcionada por otros interesados para fines informativos Esto no constituye un endoso de, o de aprobación por las Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones de la organización o individuos. Las Naciones Unidas no son responsables de la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)

Nuevo boletín del DFID del Reino Unido
El Departamento para el Desarrollo Internacional (DFID) anunció  la emisión de la primera de una serie de boletines trimestrales sobre discapacidad y desarrollo inclusivo. El boletín contiene artículos de DFID y sus socios sobre las buenas prácticas de desarrollo inclusivo de la discapacidad. (Http://eepurl.com/bdGJ89)
 
Convocatoria de apoyo de las ONG para el establecimiento de un Comité de ONG sobre Discapacidad
A petición de la Organización Mundial de Personas con Discapacidad (OMPD), DESA, junto con la Conferencia de ONG (CONGO), convocó una reunión de las principales ONG internacionales de la discapacidad, el 24 de marzo para discutir la creación de un Comité de ONG sobre Discapacidad. El Comité tendría como objetivo fortalecer las voces de las personas con discapacidad en todos los procesos de la ONU, incluyendo la integración de la discapacidad en el trabajo de la ONU y sus Estados miembros. Para obtener más información sobre los Comités de ONG, por favor visite el sitio web de CONGO en: http://www.ngocongo.org/. Las ONG que deseen participar en la creación del Comité deberán enviar su comunicación de interés para: secretariat.dpi@gmail.com.
 
Noticias de la Organización Mundial de Personas con Discapacidad (OMPD)
(1) Con motivo del Día Mundial de la Lepra, el capítulo de la India de la Organización Mundial de Personas con Discapacidad (OMPD) con el apoyo de la Fundación Nippon, organizó la primera Conferencia Nacional sobre Discapacidad y Lepra del 31 de enero al 1ro. de febrero en Nueva Delhi, India . El objetivo de la Conferencia fue comprender mejor y abordar los desafíos en la promoción de la inclusión de las personas con discapacidad. (2) OMPD junto con la Red Global de CBR (CGN) lanzó una campaña mundial para incluir la discapacidad en los Objetivos 1 (pobreza) y 3 (salud) de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) propuestos. La campaña pide la inclusión explícita de las personas con discapacidad en los dos objetivos. La campaña se está aplicando en la actualidad a través de la red de OMPD en más de 150 países. (3) En defensa de la campaña mundial descrita en (2), el Presidente Global de la OMPD, Javed Abidi, se reunió con embajadores y representantes de varios Estados Miembros, organismos de las Naciones Unidas y organizaciones internacionales de la sociedad civil durante su reciente visita a Nueva York. El Sr. Abidi también destacó el tema de la representación legítima y equitativa de las personas con discapacidad de todas las regiones del mundo, especialmente en el Sur Global, así como inició un debate sobre la creación de un Comité de ONG sobre Discapacidad junto con otras organizaciones no gubernamentales clave y de apoyo de las oficinas de la ONU, con el fin de fortalecer aún más el poder de negociación de las OPD en las Naciones Unidas y más allá.
 
Informe alternativo de EDF sobre los derechos de las personas con discapacidad en la UE
El Foro Europeo de la Discapacidad (EDF) anunció recientemente que ha presentado su Informe Alternativo sobre la aplicación de la CDPD en Europa para el Comité de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Durante su 13ª reunión el 2 de abril de 2015, el Comité examinará el primer informe de aplicación de la CDPD de la UE. (Http://www.edf-feph.org)
 
Conferencia Internacional sobre Incendios "Seguridad contra incendios para Todos"
La Conferencia "Seguridad contra incendios para Todos en Edificios - Reiniciar y Recargar" (09 al 10 abril, 2015) va a utilizar la Convención de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad como punto de partida en el Derecho Internacional. Esta conferencia reexaminará la Seguridad contra Incendios y de Protección de los Edificios para Personas con Limitaciones en la Actividad. Esta conferencia pretende ser un catalizador para una transformación social sustantiva a nivel mundial. La conferencia está co-patrocinada por el CIB W14, una Comisión de Trabajo del Consejo Internacional para la Investigación y la Innovación en Edificación y Construcción. (Http://www.fire-safety-for-all.ie)

Promover la plena inclusión de las personas con discapacidad en el mercado laboral local
Con el apoyo de Johanniter y en cooperación con la YMCA  la Cámara Belén de Comercio e Industria (BASR) organizó un taller para promover la plena participación de las personas con discapacidad en el mercado laboral local en cumplimiento de las leyes nacionales y los convenios internacionales. Más de 30 representantes de empresas privadas, instituciones de la sociedad civil y tomadores de decisiones de varias instituciones gubernamentales trataron temas relacionados con el empleo incluyente, la diversidad y  entornos de trabajo accesibles. El taller es un primer paso de un plan de promoción intensiva establecido por el Programa de Empoderamiento Económico de BASR para abordar el aislamiento y la discriminación contra las personas con discapacidad, mejorar su calidad de vida, y animarles a integrarse plenamente en el mercado laboral en igualdad de condiciones con los demás ciudadanos . Esta iniciativa allanará el camino para las personas con discapacidad para que se conviertan en miembros activos de la sociedad, contribuyendo al desarrollo social y económico en el Estado de Palestina. (Http://bit.ly/1IIncbe)
 
Convocatoria de propuestas sobre discapacidad y derechos humanos
Un número especial de la Revista de Estudios de la Discapacidad Culturales Literarias y sobre "Discapacidad y Derechos Humanos" investigará las cuestiones de derechos de la discapacidad dentro de la agenda de los derechos humanos desde los puntos de vista y las metodologías de los estudios culturales. Las contribuciones podrán centrarse en: cuestiones fundamentales relativas al análisis de estudios culturales de derechos de las personas con discapacidad; cuestiones metodológicas en el análisis de los estudios culturales de derechos de las personas con discapacidad; la retórica de los derechos humanos y derechos de las personas con discapacidad; definición y discusión sobre los derechos de las personas con discapacidad; el significado de "humano" en la defensa de los derechos, especialmente los derechos de las personas con discapacidad; entre otros temas retratando los derechos de la discapacidad desde el punto de vista cultural. Los editores: Gian Maria Greco y Elena Di Giovanni. (Http://www.poiesis.it/publications/jlcds)
 
INFORMACIÓN DE CONTACTO
 
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU..
 
INFORMESE! INVOLUCRESE!
Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities
Email: enable@un.org

Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local. Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.
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