Boletín UN Enable (Traducción al Español)
Enero de 2016
NOTA: Queremos reconocer los esfuerzos de Mauro Tamayo Rozas de la Universidad de Chile quien amable y voluntariamente realiza la traducción de UN Enable Newsletter al español. (Exención de responsabilidad: La traducción a continuación es proporcionada por la organización de voluntarios para propósitos informativos solamente. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones, como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)
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ESTADO DE LA CDPD
161 ratificaciones / adhesiones y 160 firmas de la CDPD
88 ratificaciones / adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)
Antigua y Barbuda ratificaron la CDPD el 7 de enero el 2016.
NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS
Comisión de Desarrollo Social discutirá temas de discapacidad
La 54ava Sesión de la Comisión de Desarrollo Social (CSocD54) tendrá lugar del 3 al 12 de febrero en la Sede de la ONU en Nueva York, bajo el tema: "Repensar y fortalecer el desarrollo social en el mundo contemporáneo". El programa oficial incluye un panel de discusión con múltiples partes interesadas titulado: "Implementación de la Agenda 2030 de Desarrollo a la luz de la CDPD". El panel de discusión destacará los mecanismos existentes dentro del sistema de Naciones Unidas que podría contribuir a la integración de discapacidad y la cooperación a todo nivel sobre la aplicación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. La Comisión también tendrá en cuenta la posibilidad y las modalidades de otro mecanismo de supervisión internacional sobre la discapacidad. Un evento paralelo: "Hacer frente a los problemas estructurales relativos a las inequidades que enfrentan las personas con discapacidad" se organizará para abordar las desiguales, evitables e injustas diferencias que enfrentan las personas con discapacidad y promover la aplicación de la Agenda 2030 para la participación plena y efectiva de las personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/csocd54.html)
Indicadores de discapacidad para el seguimiento de los ODS
La Inter Agencia y el Grupo de Expertos sobre los Indicadores de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (IAEG-ODS) lanzaron su informe que tiene nueve indicadores que hacen referencia explícita a las personas con discapacidad, y también pide el desglose de datos por discapacidad. El IAEG-ODS es el equipo central en el desarrollo de un marco global de indicadores para los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y las metas correspondientes. Los Estados miembros de IAEG-ODS y observadores reconocen, cada vez más, la necesidad de integrar la discapacidad en el marco de indicadores ODS, que ahora se refleja en su informe a la 47ava sesión de la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas. La Comisión se reunirá en marzo de 2016 donde se decidirá sobre la adopción de la lista propuesta de indicadores ODS. Los nueve indicadores están bajo seis ODS centrándose en la erradicación de la pobreza (Meta1), educación (Objetivo 4), empleo (Objetivo 8), reducción de las inequidades (Meta 10), ciudades inclusivas (Meta 11) y la promoción de sociedades pacíficas e inclusivas (Objetivo 16 ). (http://bit.ly/newsiaegsdgs)
No dejar a nadie atrás en situaciones humanitarias y de emergencia
Las personas con discapacidad, en comparación con la población general, se enfrentan a mayores riesgos en situaciones de conflicto y de desastres naturales. Una investigación muestra que la tasa de mortalidad entre las personas con discapacidad tiende a ser dos a cuatro veces mayor que entre la población general, como se demuestra en casos como el terremoto y tsunami de Japón en 2011 o el huracán Katrina en los Estados Unidos. Además, por cada persona que muere durante un desastre, se estima que tres personas sufren una lesión, muchas de ellas causando discapacidad a largo plazo. En asuntos complejos, las personas con discapacidad son desproporcionadamente más propensos a quedarse atrás en las respuestas de emergencia y dejar de beneficiarse de los servicios humanitarios debido a las barreras ambientales, físicas y sociales. La primera Cumbre Mundial Humanitaria (WHS), que tendrá lugar en Estambul, Turquía, del 23 al 24 de mayo, ofrece una buena oportunidad para asegurarse de que el Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030, junto con otros acuerdos internacionales importantes como la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, se apliquen con eficacia y eficiencia a nivel local. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html)
NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES ONU
ACNUDH: 15ava Sesión del Comité de la CDPD
El Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad celebrará su 15avo período de sesiones del 29 de marzo al 21 de abril de 2016. El Comité examinará los informes iniciales de Chile, Lituania, Portugal, Serbia, Eslovaquia, Tailandia y Uganda. Se adoptará un comentario general sobre el artículo 6 - mujeres y niñas con discapacidad y se seguirá avanzando en la redacción de una observación general sobre el derecho a la educación inclusiva. El 19 de abril, el Comité llevará a cabo un día de debate general sobre el derecho a vivir de forma independiente y a ser incluido en la comunidad. (http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/CRPDIndex.aspx)
CEPAL: Estudios sobre la situación de las personas con discapacidad en la región de América Latina y el Caribe
La Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) de las Naciones Unidas anunció dos estudios (disponible en español) relacionadas con las personas con discapacidad en la región, uno de los marcos institucionales y legales en materia de discapacidad en Haití titulado: "Institucionalidad y marco legislativo de la Discapacidad en Haití" (http://www.cepal.org/es/publicaciones/institucionalidad-marco-legislativo-la-discapacidad-haiti) y la otra relacionada con formación titulado:"Capacitación para Personas con discapacidad" (http://www.cepal.org/es/publicaciones/39364-capacitacion-personas-discapacidad). 
Por otra parte, el 20 de enero, el Ministerio de Desarrollo Social, a través del Servicio Nacional de la Discapacidad (SENADIS) presentó los resultados del Segundo Estudio Nacional de la Discapacidad (ENDISC II), que reunió información sobre los adultos (personas mayores de 18 años) en áreas tales como la prevalencia de personas en situación de discapacidad, el nivel de instrucción y participación en la fuerza laboral, entre otros. (http://www.senadis.gob.cl/sala_prensa/d/noticias/5255/informacion-sobre-el-ii-estudio-nacional-de-la-discapacidad)
CESPAP: Publicación destaca el empleo de las personas con discapacidad en la región de Asia y el Pacífico
La Comisión Económica y Social para Asia y el Pacífico (CESPAP) de Naciones Unidas lanzó su quinta edición en “Breves sobre Discapacidad 2015: Fortalecimiento de las perspectivas de empleo para las personas con discapacidad en Asia y el Pacífico", que se centra en las barreras para el empleo de personas con discapacidad en la región de Asia-Pacífico y ofrece soluciones para reforzar sus perspectivas de empleo. La publicación ofrece un panorama regional de la legislación sobre discapacidad, políticas y prácticas, así como información específica del país correspondiente, con un énfasis particular en el empleo de las personas con discapacidad. La información se extrae de una encuesta de discapacidad específica llevada a cabo en 2015 por la secretaría de la CESPAP junto a otras organizaciones y académicos. (http://www.unescap.org/resources/disability-glance-2015-strengthening-employment-prospects-persons-disabilities-asia-and)
PNUD: Revisión sobre el Tratado de Marrakech en la región Asia-Pacífico
El Programa de Desarrollo de Naciones Unidas (PNUD) Bangkok regional Hub anunció una nueva publicación conjunta con la Unión Mundial de Ciegos-Asia Pacífico, titulado "Nuestro derecho al conocimiento: opiniones jurídicas para la ratificación del Tratado de Marrakech para las personas con dificultades para leer en Asia y el Pacífico". El informe tiene por objeto facilitar el diálogo sobre políticas, reformas legales y participación de la comunidad en la región Asia-Pacífico, con respecto a los esfuerzos para ratificar el Tratado de Marrakech para así facilitar el acceso a las obras publicadas a las personas ciegas, con discapacidad visual, o con otras dificultades para acceder al texto impreso, para garantizar que las personas con discapacidad puedan ejercer sus derechos garantizados en el ámbito internacional. El informe está disponible en pdf, así como formatos accesibles incluyendo braille electrónico, DAISY y archivos de audio (http://www.asia-pacific.undp.org/content/rbap/en/home/library/democratic_governance/hiv_aids/our-right-to-knowledge--legal-reviews-for-the-ratification-of-th/)
UN Habitat: Nueva publicación sobre el derecho a la vivienda para las personas con discapacidad
"El derecho a una vivienda adecuada para las personas con discapacidad que viven en las ciudades" es una nueva publicación de ONU-Hábitat, el Programa de Asentamientos Humanos de la ONU. Este estudio revisa la literatura sobre el significado y el impacto del derecho a una vivienda adecuada a las personas con discapacidad en las ciudades. Utiliza el marco fundamental del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PIDESC), y demuestra cómo la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) ofrece una nueva comprensión de este complejo derecho. Los autores vinculan el derecho a una vivienda adecuada no sólo en su relación con otros tratados internacionales, sino también a los diversos grupos de individuos que viven en situación de discapacidad y la complejidad de las entidades involucradas. Se describen los principales tipos de barreras que las personas con discapacidad encuentran (inaccesibilidad física, falta de acceso a los servicios de transporte, inseguridad de la tenencia, entre otros) y se identifican las tendencias en relación con soluciones nacionales y subnacionales, junto a marcos políticos y jurídicos para la realización de los derechos de las personas con discapacidad. (http://unhabitat.org/books/the-right-to-adequate-housing-for-persons-with-disabilities-living-in-cities/)
UNICEF: Promoción de la acción europea para los niños con discapacidad
UNICEF y la Agencia Europea de Derechos Fundamentales (FRA) unieron sus fuerzas para presentar nuevos datos a nivel mundial sobre la violencia contra los niños con discapacidad y el primer informe en toda la UE mirando formas, causas y contextos donde se produce la violencia, también los marcos jurídicos y normativos en que actualmente funcionan. El estudio insta a los países a prohibir la institucionalización de niños, pide más formación y una mejor supervisión para fortalecer los sistemas nacionales de protección de menores. Como seguimiento, en febrero de 2016, el Parlamento Europeo tiene previsto convocar una reunión de parlamentarios interesados ​​en los derechos del niño y los derechos de las personas en situación de discapacidad. (https://blogs.unicef.org/blog/growing-european-action-for-children-with-disabilities/)
ONU Mujeres: Receptores del Fondo incluye a mujeres con discapacidad
El Fondo de ONU Mujeres para becarios de Equidad de Género en el Ciclo 2016-2018 incluye a mujeres con discapacidad en sus programas. En Camboya, Honduras y el Estado de Palestina, los programas tienen como objetivo aumentar las oportunidades económicas de las mujeres en las zonas rurales, garantizar el trabajo decente y la protección social a las mujeres trabajadoras de la maquila y mejorar las condiciones de trabajo en ocupaciones con bajo salario. En Egipto, el programa busca incrementar la participación política de las mujeres y preparar a mujeres líderes para el proceso electoral en zonas desfavorecidas. (http://www.unwomen.org/en/trust-funds/fund-for-gender-equality)
OMS: La transformación de los servicios de salud mental en Jamaica
El Proyecto QualityRights de la Organización Mundial de la Salud (OMS) está transformando los servicios de salud mental en Jamaica. Tratamientos de mala calidad y violaciónes de amplio alcance de los derechos humanos de las personas con discapacidad psicosocial son muy comunes en todo el mundo. Con el apoyo de la OMS, el Ministerio de Salud de Jamaica planea hacer frente a esta situación mediante la evaluación de las condiciones actuales en los servicios de salud mental en el país y luego mejorarlos. Los interesados ​​recibirán capacitación sobre el  conjunto de herramientas y la metodología QualityRights de la OMS para evaluar e informar sobre las condiciones de los servicios de salud mental. (http://www.who.int/mental_health/policy/qrs_jamaica/en/)
OMS: consulta de expertos técnicos sobre la medición de funcionamiento y la discapacidad
El mes pasado, los principales expertos del mundo en materia de estadísticas de discapacidad procedentes de cinco regiones de la OMS se reunieron en la sede de la OMS con el fin de desarrollar una versión breve de la Encuesta de Discapacidad Modelo (MDS). El resultado de la reunión fue una propuesta para una versión abreviada del MDS que contiene los dominios de funcionamiento más relevantes y esenciales con sus preguntas correspondientes. Será factible implementar como una encuesta auto-reportada en cualquier plataforma de recopilación de datos o población a encuestar, mientras que preserva toda la información esencial relevante para una comprensión completa del funcionamiento y la discapacidad. (http://www.who.int/disabilities/media/news/data_dec_2015/en/)
CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org ahora también disponible en el sitio Un Enable: 
http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2016
2 al 12 de febrero: 54a sesión de la Comisión de Desarrollo Social
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
9 al 11 de febrero: Expo AccessAbilities. Dubai, Emiratos Árabes Unidos
(http://www.accessabilitiesexpo.com)  
 10 al 12 de febrero: Conferencia del Proyecto Zero 2016 sobre Educación Inclusiva y/o Tecnologías de la Comunicación e Información, Viena, Austria
(http://zeroproject.org/)  
18 al 19 de febrero: Discapacidad en los ODS: formando alianzas y construyendo evidencia para la agenda 2030, Londres, Reino Unido
(https://www.eventbrite.co.uk/e/international-conference-evidence-in-global-disability-and-health-registration-16725522488)
14 al 24 de marzo: 60avo período de sesiones de la Comisión sobre la Condición de la Mujer  
(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
02 de abril: Día Mundial de Concienciación sobre el Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
11 al 13 de abril: 9a Asamblea Mundial de la organización Internacional de Personas con Discapacidad (DPI), Nueva Delhi, India
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 al 26 de abril: Conferencia Internacional de la Cuenca del Pacífico sobre Discapacidad y Diversidad. Hawaii
(www.pacrim.hawaii.edu/)  
25 al 27 de abril: VIII Congreso Latinoamericano de Ciegos, Montevideo
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  
23 al 24 de mayo: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(www.worldhumanitariansummit.org)   
13 de junio: Día Internacional de la Conciencia sobre el Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
13 al 14 de junio: Conferencia M-Enabling, Washington, DC, EE.UU.
(http://www.m-enabling.com/)
14 al 16 de junio: 9no período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  
25 al 27 de julio: Habitat III - Tercera sesión del Comité Preparatorio, Yakarta, Indonesia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
18 al 25 de agosto: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
7 al 18 de septiembre: Juegos Paralímpicos 2016, Río de Janeiro, Brasil
(http://www.paralympic.org/rio-2016)
27 al 29 de septiembre: Segundo Congreso Mundial de RBC, Kuala Lumpur, Malasia (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
16 de octubre: Foro DESA sobre Desarrollo Urbano Accesible e Inclusivo para personas con Discapacidad, Quito, Ecuador  
(www.un.org/disabilities)  
17 al 20 de octubre: Habitat III Conferencia de la ONU sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)
25 al 27 de octubre:  23avo Congreso Mundial de Rehabilitación Internacional (RI) , Edimburgo, Reino Unido
(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016)
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)
Acción Mundial sobre Discapacidad (GLAD) por el desarrollo inclusivo en discapacidad
El mes pasado, el grupo Acción Mundial sobre Discapacidad (GLAD) se reunió por primera vez en Londres, promovido por el Departamento para el Desarrollo Internacional (DFID) del Reino Unido y la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA). GLAD se creó para facilitar el intercambio de información y la coordinación de donaciones sobre el desarrollo inclusivo para las personas con discapacidad. El objetivo principal es aumentar los compromisos mundiales hacia los derechos de las personas con discapacidad en el desarrollo. La discusión abarca las responsabilidades de la comunidad internacional en la aplicación de los compromisos mundiales y los marcos de política para la inclusión de las personas con discapacidad en el desarrollo, a saber: la CDPD; el documento final de la reunión de Alto Nivel sobre Discapacidad y Desarrollo y la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. El Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio (DFAT) de Australia, copresidirá GLAD en 2016. (https://www.gov.uk/government/speeches/international-day-of-persons-with-disabilities-new-disability-framework)
La sociedad civil responde al informe IAEG-ODS sobre indicadores ODS
El 27 de enero de 2016, representantes de la sociedad civil y las partes interesadas en la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible se reunieron en la sede de Naciones Unidas, junto con los Estados miembros de la ONU para discutir sus respuestas al Informe de la Comisión Interamericana, la Inter Agencia y el Grupo de Expertos sobre los Indicadores de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (IAEG -SDGs). Aunque la agenda 2030 y sus Objetivos de Desarrollo Sostenible se acordaron en septiembre de 2015, están aún por finalizar los conjuntos de datos específicos e indicadores detallados para medir el progreso de los objetivos y metas. Si bien, el IAEG-ODS es el órgano central de este proceso, es clave que la sociedad civil y los grupos interesados continúen participando activamente, así asegurar que la aplicación de los ODS sean incluyentes y efectivamente no dejen a nadie atrás.
(http://internationaldisabilityalliance.org/en/article/civil-society-responds-latest-report-sdg-indicators)
Seminario sobre construcción de capacidades G3ict en el Congreso Mundial DPI
La Iniciativa Global para las TIC´s Inclusivas (G3ict) llevará a cabo un Seminario sobre Construcción de Capacidades en el ámbito de la tecnología durante el próximo Congreso Mundial de Personas con Discapacidad (DPI) que se celebrará en Nueva Delhi, India, entre el 11 al 13 de abril de 2016. En la sesión que durará medio día sobre entrenamiento de abogacía, se discutirán las mejores prácticas internacionales en la promoción de la accesibilidad de las TIC´s. Se analizarán casos prácticos sobre políticas para web, móvil, ordenadores, voto electrónico y TIC´s accesibles en educación y el lugar de trabajo, así como barreras de accesibilidad y soluciones exitosas. Además, el seminario también cubrirá las obligaciones de la CDPD, las actividades de elaboración de políticas globales y discutir maneras de aprovechar la contratación pública en los países para promover la accesibilidad. (https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational y http://www.dpiworldassembly2016.com)
WDU: Asamblea General Anual y actividades internacionales
La Unión Mundial para la Discapacidad (WDU) llevará a cabo actividades internacionales a partir del 21 al 22 de mayo de 2016 en Estambul, Turquía. WDU está compuesto por 400 organizaciones de 80 países miembros. Las actividades incluirán la Asamblea General Anual de la Unión Mundial de la Discapacidad (WDU4), Congreso Internacional de Accesibilidad y Turismo Accesible y el Congreso Internacional de Tecnologías Accesibles, así como eventos paralelos internacionales que se celebrarán en el marco de WDU. (www.worlddisabilityunion.org, www.whf.org.tr, www.ustadcertification.org o nozturk@whf.org.tr, info@whf.org.tr)
RIADIS: Reporte BRIDGE Latinoamérica
BRIDGE es un curso de formación desarrollado por la Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA) y el Consorcio Internacional sobre Discapacidad y Desarrollo (IDDC) que se centra en un plan común de estudios sobre la CDPD que abordan cuestiones sobre el desarrollo. BRIDGE trabaja para capacitar a líderes con discapacidad para entender mejor la CDPD de manera integral e incluyente y vincularla a la creación de políticas públicas inclusivas para personas con discapacidad. Por primera vez, BRIDGE fue presentado en América Latina, centrándose en la CDPD, en los marcos legales, políticas, programas y la inclusión de las personas con discapacidad. La formación facilita el intercambio de experiencias y conocimientos de la CDPD en los participantes, así como el aumento en la comprensión de los ODS, la CDPD, Derechos Humanos y técnicas de monitoreo. (ximena.serpa@riadis.org o www.riadis.org)
Participación de OPD nacionales en las elecciones del Comité de la CDPD
Durante la novena Conferencia de Estados Parte de la CDPD (COSP, 14 al 16 de junio 2016), las elecciones se llevarán a cabo para nueve de los dieciocho escaños del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Las Organizaciones de Personas con Discapacidad (OPD) nacionales tienen un papel importante que desempeñar en la difusión de esta información y en ser consultado para asegurar solicitudes de candidatos altamente cualificados para la nominación por cada Gobierno. IDA ha preparado una guía paso a paso en el proceso electoral, específicamente cómo las OPD pueden participar en el proceso de nominación, así como destacar las buenas prácticas de nominación y proporcionar información sobre el perfil sugerido para un miembro del Comité. Disponible en Inglés y Español. (http://www.internationaldisabilityalliance.org/en/article/2016-crpd-committee-nominations-and-elections)
Sistema de Acreditación Internacional de Intérpretes de Lengua de Señas WFD-WASLI
La Federación Mundial de Sordos (WFD) y la Asociación Mundial de Intérpretes de Lengua de Señas (Signos) (WASLI) han establecido recientemente un Sistema de Acreditación de Intérpretes. La acreditación tiene por objeto establecer, mantener y promover estándares en Interpretación de Señas Internacional y actúa como un sistema de garantía de calidad para acreditar a profesionales que cumplan con esta normas. Desde su primera aparición en el Congreso de la WFD en 1987, la demanda de Interpretación de Señas Internacional ha crecido con el tiempo. Este sistema consta tanto de intérpretes oyentes como de intérpretes sordos. (http://wfdeaf.org/wp-content/uploads/2015/12/WFD-WASLI-International-Sign-Interpreter-Recognition-Interim-Policy-and-Guidelines.pdf)
Niños con discapacidad y preparación para desastres: un estudio de caso
Kōtuitui: Revista de Ciencias Sociales Online de Nueva Zelanda presenta una investigación exploratoria sobre los niños con discapacidad en situaciones de desastre titulada: "Los niños con discapacidades y la preparación para desastres: un estudio de caso de Christchurch - Nueva Zelanda". El estudio presenta las cuestiones claves y pone de relieve los desafíos en la preparación para desastres para los niños con discapacidad, obtenida de una amplia gama de fuentes, incluyendo entrevistas con niños con discapacidad. (http://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/1177083X.2015.1068185)
INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local.
Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.
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