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Le bulletin UN Enable est préparé par le Secrétariat de la Convention relative aux droits des Personnes Handicapées (DSPD/ DESA) avec l’aide des bureaux des Nations Unies, agences, fonds et programmes, ainsi que des organisations de la socité civile, notamment les organisations de personnes handicapées. Ce bulletin est également disponible en ligne sur : www.un.org/disabilities
Dans cette publication :
· Status de la CRPD
· Nouvelles du Siège des Nations Unies
· Nouvelles d’autres entités des Nations Unies
· Calendrier des manifestations internationales sur le handicap
· Autres nouvelles
STATUTS DE LA CONVENTION SUR LES DROITS DES PERSONNES HANDICAPEES
172 ratifications/ adhésions et 160 signataires de la CRPD
92 ratifications / adhésions et 92 signataires du Protocole facultatif.
D’avantage d’informations sur la CRPD sur :http://bit.ly/UN_crpd
NOUVELLES DU SIEGE DES NATIONS UNIES
La Commission du Développement Social discute des questions de handicap.
Durant la discussion générale au cours de la 55ème session de la Commission du Développement Social (du 1er au 10 Février 2017, CSOCD55) ne nombreux Etats Membres ont pris la parole pour réaffirmer leur engagement à trouver des solutions afin de réduire la pauvreté et d’augmenter l’accessibilité des personnes handicapées dans la société et le développement. Les Etats Membres ont profité de cette opportunité pour décrire leurs programmes concernant l’éducation, le logement, l’emploi et la sécurité alimentaire ciblant spécifiquement les personnes handicapées. Une discussion de haut-niveau sur « Ne laissons Personne de Côté : Pauvreté et Handicap » a eu lieu le 3 février. Des intervenants de renom ont parlé des défis et des opportunités pour l’inclusion du handicap en vue de la mise en oeuvre , de la surveillance et de l’évaluation  du nouveau programme de développement mondial , et particulièrement l’Objectif de Développement Durable no 1 : Elimination de la pauvreté sous toutes ses formes. Des évènements parallèles en rapport avec le handicap et  organisés pendant pendant CSOCD55 ont mis l’accent sur la santé mentale et les jeunes. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/news/csocd55-discusses-disability-issues.html)
CSOCD55 négocie une nouvelle résolution sur le handicap
Au cours de la 55ème session de la Commission sur le Développement Social (CSOCD55) , une nouvelle résolution sur le handicap et intitulée : « Promouvoir les droits des personnes handicapées et renforcer l’intégration du handicap dans la mise en œuvre du Programme 2030 de Développement Durable » a été négociée. Cette résolution incite la Commission à participer au suivi du Programme 2030 de Développement Durable pour les personnes handicapées. Elle appelle également à l’amélioration de la récolte et de l’analyse des données sur les personnes handicapées , qui soient comparables sur le plan international, de grande qualité, ponctuelles et fiables, ainsi qu’ à la promotion de l’accessibilité et de  mesures contre toutes les formes de discriminations et de stigmatisations. (http://bit.ly/2kR7Yvy)
DESA : le Forum Mondial des Données discute des données ventilées sur le handicap
Le premier Forum Mondial des Nations Unies sur les Données a eu lieu en Afrique du Sud du 15 au 18 janvier 2017 , avec le soutien de la Division des Statistiques du Département des Affaires Economiques et Sociales des Nations Unies, sous la direction de la Commission des Statistiques des Nations unies et et le Groupe de Haut-niveau pour le Partenariat, la Coordination et le Renforcement des Capacités en matière de statistiques dans le cadre du Programme 2030 de Développement Durable. Le Forum a fait se rassembler des experts clés de gouvernements, d’entreprises, de la société civile et de communautés scientifiques et académiques afin de discuter d’ opportunités et de défis , et de présenter les dernières innovations afin d’affiner les données et les statistiques dans le cadre du Programme 2030 de Développement Durable. Le Forum a également inclu une table ronde sur la récolte des données du handicap en vue de la mise en œuvre des Objectifs de Développement Durable et de la CRPD. Les intervenants ont parlé de l’importance d’associer les représentants des personnes handicapées (DPOs) dans la planification, la mise en œuvre et la surveillance des Objectifs de Développement Durable. (http://undataforum.org)
DESA : Référentiel sur le Handicap pour l’Afrique
Le département des Affaires Economiques et Sociales des Nations Unies (UNDESA) a lancé un référentiel sur le Handicap pour l’Afrique qui vise à fournir des outils pratiques aux officiels des Gouvernements, aux Parlementaires, aux fonctionnaires, aux organisations de personnes handicapées (DPOs) et à tous ceux travaillant pour l’inclusion des personnes handicapées dans la société et le développement. Le Référentiel soutient la mise en œuvre de la CRPD et le développement incluant les personnes handicapées, et fournit des exemples de bonnes pratiques provenant de pays de la région Africaine. Ces modules couvrent : l’accessibilité ; la création de partenariats multi-acteurs pour l’insertion des personnes handicapées ; des plans nationaux sur le handicap, des dispositions législatives sur les droits des handicapés ; l’accès à la justice pour les personnes handicapées ; les droits des personnes handicapées à travailler ; des services de santé inclusifs pour les personnes handicapées ; la participation à la vie politique et publique ; les technologies de l’information et de la communication (ICT) et le handicap ; la culture, les croyances, et le handicap : et l’éducation inclusive . (https://social.un.org/ToolkitDisabilityAfrica)
UNDPI : Nouveau symbole d’accessibilité
Le nouveau symbole d’accessibilité a été conçu par le Groupe de conception graphique du Département d’Information Publique des Nations Unies à New York. La portée internationale de ce logo est représentée par un cercle, avec la silhouette symétrique connectée pour représenter une harmonie entre les hommes dans la société. La silhouette humaine universelle avec les bras grands ouverts symbolise l’inclusion des personnes handicapées, partout. Le logo symbolise  l’espoir et l’égalité d’accès pour tous. Le logo d’Accessibilité a été créé pour susciter une prise de conscience des questions relatives au handicap, et peut être utilisé pour symboliser des produits, des endroits et tout ce qui est adapté ou accessible aux personnes handicapées . Ceci inclut aussi bien l’accessibilité à l’information, aux services, aux technologies de la communication, que l’accessibilité physique. Il a été évalué et choisi par les Groupes Spécialisés sur l’Accessibilité , travaillant avec le Groupe de Travail Iner-Départemental sur l’Accessibilité au Secrétariat des Nations Unies. Ce groupe est constitué d’organisations clés de la société civile, y compris d’organisations de personnes handicapées. (https://www.un;org/en/webaccessibility/logo.shtml).
EVENEMENTS RECENTS
Approche novatrice de New York sur la santé mentale  présentée au Siège des Nations Unies
Un évènement intitulé « La Santé mentale pour tous : stratégies locales » a souligné l’approche novatrice de la ville de New York afin de s’attaquer aux problèmes de santé mentale dans le contexte du Programme 2030 de Développement Durable. Cet évènement, qui s’est tenu au Siège des Nations Unies le 25 Janvier dans la salle du Conseil Economique et Social, et qui engage les pays à promouvoir la santé mentale et le bien-être, fait partie d’une Vision Globale : le Milieu Urbain, un programme du bureau du Maire de New York pour les affaires internationales, et conçu pour partager et se renseigner sur les meilleures pratiques, alors que les pays et les villes du monde entier sont en train de mettre en œuvre le Programme 2030. Selon l’Organisation Mondiale de la Santé, plus de 450 millions de personnes dans le monde souffrent de maladies mentales. Les statistiques montrent que, localement, au moins 1 adulte sur 5 habitant New York est susceptible d’éprouver un problème de santé mentale pendant une année donnée. Pour relever ce défi, New York a lancé ThriveNYC, une feuille de route pour changer la façon de penser des gens au sujet de la santé mentale, et la manière dont la Ville et ses partenaires fournissent des services afin de s’assurer que tous les New Yorkais puissent avoir accès à des services de santé mentale. Cet évènement a été parrainé par les Missions Permanentes d’Australie, de Belgique, du Canada, du Chili, du Costa Rica, du Liberia, du Panama, de Palau et du Sri Lanka, ainsi que par l’OMS, UNPFA et ONU Femmes . (#THRIVENYC, https://thrivenyc.cityofnewyork.us/)
EVENEMENTS A VENIR
Forum Politique de haut niveau (HLPF) en 2017
Le HLPF est la plateforme centrale des Nations Unies pour le suivi et l’évaluation du Programme 2030 de Développement Durable et des Objectifs de Développement Durable (SDGs). Le meeting 2017 du HLPF sur le Développement Durable réuni sous le patronage du Conseil Economique et Sociale, aura lieu du 10 au 19 juillet, comprenant les 3 jours de réunion du forum ministériel du 17 au 19 juillet. Le thème du Forum politique de cette année sera : » l’Eradication de la pauvreté et la promotion de la prospérité dans un monde qui change ». L’ensemble des objectifs à évaluer en profondeur en 2017 sont : Objectif 1 : Eliminer la pauvreté sous toutes ses formes partout ; Objectif 2 :Eliminer la faim, assurer la sécurité alimentaire et améliorer l’alimentation et promouvoir une agriculture durable ; Objectif 3 :Assurer une vie en bonne santé et promouvoir le bien-être pour tous et à tout âge ; Objectif 5 : Réaliser l’égalité entre les sexes et rendre les femmes et les filles autonomes. Objectif 9 : Construire des infrastructures résistantes, promouvoir une industrialisation inclusive et durable et encourager l’innovation ; et l’Objectif 14 : Conserver et utiliser durablement les océans, les mers et les ressources marine pour un développement durable ainsi que l’Objectif 17 :Renforcer les moyens d’améliorer et revitaliser le Partenariat international pour le Développement Durable. (https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)
NOUVELLES DES AUTRES ENTITES DES NATIONS UNIES
UNESCAP : Réunion du Groupe de Travail sur la Décennie Asie -Pacifique pour les handicapés, 2013-2022
La Commission Economique et Sociale des Nations Unies pour la région Asie-Pacifique (ESCAP) organise la 4ème Session du Groupe de Travail de la Décennie Asie -Pacifique pour les personnes handicapées, 2013-2022 au Centre de Conférences des Nations Unies à Bangkok du 1er au 2 mars 2017. La réunion comprendra des membres des gouvernements et de la société civile du Groupe de Travail, qui ont été approuvés lors d’une réunion régulière annuelle de la Commission en 2013. Le Groupe de Travail agit en qualité d’organe consultatif auprès des membres de l’ESCAP en soutenant la mise en œuvre intégrale et effective de la Stratégie d’Incheon pour rendre réels les droits des personnes handicapées en Asie et dans le Pacifique. Cette réunion évaluera les progrès réalisés sur la mise en œuvre de la Stratégie d’Incheon depuis la dernière session en 2016, évaluera le travail préparatoire de ESCAP en vue du Meeting Intergouvernemental de haut niveau 2017 sur l’examen à mi-parcours de la Décennie Asie-Pacifique pour les personnes handicapées et discutera des questions relatives au fonctionnement du Groupe de Travail pour la seconde moitié de la décennie . (http://www.unescap.org/events/fourth-session-working-group-asian-and-pacific-decade-persons-disabilities-2013-2022)
UNDP : Evalue le développement inclusif du handicap dans son programme de travail
En reconnaissant l’importance du développement inclusif du handicap, le Programme des Développement des Nations Unies (UNDP) a été en faveur de ce développement depuis les années 1980, et demeure un soutien important au niveau des pays ; Le Bureau d’Evaluation Indépendante d’UNDP a présenté ses analyses et ses évaluations sur le développement inclusif du handicap à l’UNDP pour la période 2008-2016, ce qui correspond aux plans stratégiques actuel et passé de UNDP, et les premières dix années de la CRPD. L’Alliance Internationale des personnes handicapées (IDA) a participé à la présentation à la 1ère session régulière du Conseil de UNDP , et a appelé à une plus grande collaboration avec les organisations de personnes handicapées dans le cadre de la mise en œuvre des programmes par les équipes nationales des Nations Unies. IDA a également souligné l’importance d’établir un Groupe handicaps avec un mandat spécifique en collaboration avec le nouveau Plan Stratégique de UNDP.
(http://web.undp.org/evaluation/evaluations/thematis/disability.shtml)
ONU Femmes : Promouvoir les voix des femmes handicapées
Le Groupe consultatif  de la société civile avec les Directeurs Executifs  de l’ONU Femmes (CSAG) pour la période 2017-2019 comprend des leaders féministes internationalement reconnues de diverses organisations en faveur des droits des femmes, des réseaux sur l’égalité avec le genre masculin, des jeunes , des groupes LGBTI, des syndicats, et des médias, entre autres. Le groupe comprend Ms Nidhi Goyal d’Inde, un femme handicapée, qui à travers la recherche, la formation, la mobilisation et l’art, pose la question de l’intersection entre handicap et genre. Le CSAG joue aussi un rôle de conseiller pour elle sur les questions clés stratégiques et politiques. Plusieurs des 40 groupes consultatifs de la société civile au niveau régional et national comprennent également des membres se concentrant sur le handicap.
(http://www.unwomen.org/en/news/stories/2016/12/un-women-executive-director-establishes-her-new-civil-society-advisory-group).
ONU Femmes : Résoudre la violence envers les femmes handicapées au Pakistan
Le Forun National des femmes Handicapées (NFWWD) , en coopération avec la Fondation Aurat et le Programme Spécial d’Echange de Talents Spéciaux, a organisé un rassemblement « orange » pour souligner que les femmes handicapées étaient davantage vulnérables face à la violence sous toutes ses formes. Il a été suivi d’une conférence de presse sur « la Participation des Femmes Handicapées dans les processus de prises de décisions » . Sous le thème « Atteindre l’Objectif 17 pour le futur que nous voulons », la Journée Internationale des Personnes handicapées a été célébrée au Pakistan comme faisant partie des 16 jours d’activisme contre la violence fondée sur le sexe. Dans le cadre de cette commémoration, ONU Femmes ainsi que le centre d’Information de l’ONU (UNIC) ont organisé un déjeuner- réseau afin de donner aux différentes organisations de personnes handicapées l’opportunité d’interagir avec des représentants d’organisations internationales et de la communauté diplomatique.
(http://asiapacific.unwomen.org/en/news-and-events/stories/2016/12/a-call-for-action-to-leave-no-one-behind)
ITU : cours de formation à l’accessibilité internet
L’Union internationale des télécommunications (ITU Development Sector ITU-D) a développé un programme de formation de cours particuliers à l’accessibilté à l’internet en langue anglaise et espagnole, visant à fournir aux Etats membres de ITU la connaissance nécessaire pour s’assurer que tous les sites gouvernementaux soient accessibles à tous leurs citoyens, indifféremment. Pour la première fois, ITU va délivrer le cours de formation au Costa Rica en mars 2017. La formation est disponible en ligne avec les standards internationaux d’accessibilité internet WCAG2.0 et a été créé pour les décideurs, les fournisseurs de contenu et les professionnels de l’internet. L’accessibilité des sites internet sera testée par l’utilisateur final , à savoir les personnes handicapées. ITU a pour objectif de continuer à contribuer à l’écosystème de l’accès au  numérique déjà existant en vue d’améliorer l’inclusion numérique des personnes handicapées dans le monde .(http://itu/accessibility;accessibility@itu.int)
OMS : »Rééducation 2030 » s’engage à promouvoir la rééducation dans le monde entier.
L’Organisation Mondiale de la Santé a invité la plupart des experts mondiaux de la rééducation à assister à « Rééducation 2030 » afin de répondre aux besoins toujours plus croissants de services de rééducation partout dans le monde. Par le biais d’un appel à passer à l’action, les participants ont fait le serment d’aider les gouvernements à augmenter les services de rééducation en incorporant la rééducation dans la couverture universelle de santé. Conjointement avec le meeting, l’OMS a lancé le nouveau guide de l’OMS « La rééducation dans les systèmes de santé », qui résume les recommandations aux Etats membres et aux autres parties intéressées sur les étapes concrètes nécessaires pour renforcer et augmenter la disponibilité de services de rééducation de qualité. L’OMS, ainsi que ses partenaires pour la rééducation, continuera à aider les Etats membres à mettre en œuvre les recommandations ,fondées sur des faits, reprises dans le nouveau guide et dans d’autres supports lancés  les années précédentes et incluant les directives communautaires de la rééducation ; à développer des outils et des modules de formation, comme l’outil national pour renforcer la rééducation actuellement en cours de développement ; et recueillir les informations utiles à la rééducation en utilisant la Classification Internationale du fonctionnement, du handicap et de la santé. (http://www.who.int/disabilities/care/rehab-2030/en/).
Conférence Annuelle de la Banque Mondiale  sur le changement des  modes  de transport
Changer nos moyens de transport est une conférence annuelle co-sponsorisée par la Banque Mondiale et EMBARQ, l’observatoire de la mobilité urbaine du Centre Ross de l’institut des ressources mondiales pour le développement durable des villes, qui a eu lieu à Washington, DC, du 12 au 13 janvier 2017. Cet évènement a fait se rassembler des experts éminents des transports et du développement urbain pour des gouvernements nationaux et locaux, des banques multilatérales de développement, des fondations, la société civile, des instituts de recherches, et des enreprises du monde entier. La Conférence incluait des échanges d’expériences, de nouvelles informations et des pratiques optimales sur le transport durable. La 18ème table ronde sur les moyens de transport durables dans les pays en voie de développement organisée par Acces Exchange International et ICSA a également eu lieu en liaison avec la Conférence ;
(http://www.transformingtransportation.org/agenda)
CALENDRIER DES MANIFESTATIONS INTERNATIONALES SUR LE HANDICAP
S’il vous plaît, envoyez-nous vos informations sur les évènements majeurs internationaux sur le handicap, afin que nous puissions les inclure dans la liste ci-dessous, à  :enable@un .org ; Egalement disponible maintenant sur le site Enable des Nations Unies à
https://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
1er au 10 février : 55ème Commission sur le Développement Social, UNHQ, NY
(http://unsdn.org/event/55th-session-of-the-commission-for-social-development)
22 au 24 février : conférence du Projet Zéro avec un accent mis sur l’emploi et le travail des personnes handicapées, Vienne, Autriche
(http://conference.zeroproject.org/)
8 au 10 mars : Conférence sur le droit au travail des personnes handicapées : perspectives internationales, Kassel, Allemagne
(http://www.the-right-to-work.com/)
9 au 11 mars : troisième symposium franco américano latin de recherches sur le handicap, Porto Allegre, Brésil
(http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/)
19 au 21 mars : 5éme Convention international Access Israel, Tel Aviv, Israel
(http://aisrael.org/?CategoryID=3154)
21 mars : Journée mondiale des personnes atteintes du syndrome de Down
(https://worldsyndromeday.org/)
2 avril : journée mondiale de sensibilisation à l’autisme
(http://www;un.org/en/events/autismday/index.shtml)
22 au 26 mai : UNISDR plateforme Mondiale sur la réduction des risques de catastrophes, Cancun,Mexique
(http://unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)
13 juin : journée mondiale de sensibilisation à l’albinisme
(http://www.un.org/en/events/albinismday/)
12 au 14 juin : Sommet M-Enabling 2017, Washington, DC, USA
(http://www.m-enabling.com)
13 au 15 juin : 10ème Conférence des Etats Parties à la CRPD, siège de l’ONU, New York
(http://bit.ly/CRPD_cosp10)
10 au 19 juillet : Forum politique de haut-niveau (HLPF), siège de l’ONU, New York
(https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)
18 au 24 septembre : WFD- Semaine internationale des sourds 2017
(https://wfdeaf.org
8 au 10 novembre : 3ème conférence internationale de la Fédération mondiale des Sourds, Budapest, Hongrie
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)
3 décembre : journée mondiale des personnes handicapées
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
AUTRES NOUVELLES
(CLAUSE DE NON RESPONSABILITE : les informations ci-dessous sont fournies par d’autres parties prenantes à titre d’informations générales uniquement. Elles n’impliquent pas nécessairement la recommandation ou l’approbation par les Nations Unies de l’un de ces articles, services ou opinions de l’organisation ou de l’individu. Les Nations Unies déclinent toute responsabilité quant à l’exactitude, la légalité ou le contenu de leurs déclarations et opinions.)
Le Conseil de l’Europe sur le point d’adopter une nouvelle stratégie du handicap
La stratégie sur les droits des personnes handicapées 2017-2023., « Les Droits de l’homme : une réalité pour tous » sera lancée à la conférence organisée par le Conseil de l’Europe et le comité des ministres sous présidence chypriote à Chypre les 27 et 28 mars 2017. Le Conseil a nommé 5 zones de priorité de la nouvelle stratégie en rapport avec les articles de la CRPD, et visant à la mettre en œuvre de façon pratique.
[bookmark: _GoBack]IDA-IDDC organise un atelier technique sur les Objectifs de Développement Durable en Amérique centrale.
Du 25 au 27 janvier 2017, l’Alliance Internationale du Handicap (IDA) et le Consortium international du Handicap et du Développement ( IDDC) , et leurs membres, ont organisé l’atelier technique d’Amérique centrale sur la surveillance des objectifs de développement durable en accord avec la CRPD. L’atelier a réuni des représentants DPO du Salvador, du Guatemala, du Honduras et du Panama, Y compris des défenseurs des droits, des jeunes et des indigènes handicapés. Alors que ces 4 pays seront évalués par le Forum politique de haut-niveau en 2017, cet atelier avait pour but de souligner les liens étroits existant entre la CRPD et les objectifs de développement durable et d’aider les représentants DPO en rassemblant des informations utilisables par les DPO dans leurs évaluations nationales . Cette formation fait partie d’un soutien à une formation plus large sur la CRPD et les objectifs de développement durable conduit par IDA et IDDC.
(http://www.internationaldisabilityalliance.org/events/central-american-technical-workshop-monitoring-sdgs-light-crpd)
CHRUSP Formation en ligne sur la CRPD
Le Centre des Droits humains des usagers et des survivants de psychiatrie (CHRUSP) offre une formation en ligne sur la CRPD qui débutera le 1er mars et durera jusqu’en juin 2017. (https://crpdcourse.wordpress.com). CHRUSP a débuté une seconde phase de sa campagne pour soutenir la CRPD et sa mise en œuvre dans les lois nationales, les politiques et les pratiques et construit des réseaux au travers d’emails et de discussions en temps réel, audio ou chat . Des sections additionnelles seront bientôt valables.
(http://absoluteprohibition.wordpress.com, info@chrusp.org)
5ème conférence régionale du Pacifique sue le Handicap 2017
Le Forum Pacifique du handicap (PDF) en partenariat avec Nuanua Ole Alofa (NOLA) et fondé par le département Australien des Affaires Etrangères et du Commerce (DFAT) , a organisé la 5ème conférence régionale du Pacifique sur le handicap du 20 au 24 février 2017 à Apia, Samoa. Le thème de la conférence « Construisons une région Pacifique plus inclusive et plus juste pour toutes les personnes handicapées «  reconnait le rôle des objectifs de développement durable en veillant à ce que le handicap soit juste et inclusif dans la région Pacifique. La conférence a rassemblé des représentants des acteurs du développement, des partenaires, des gouvernements et des membres du Forum , de plus de 20 iles et territoires du Pacifique. Pour davantage d’informations contactez Simione Bula par email à infor@pacificdisability.org.
Nouveau blog pour offrir un aperçu des questions relatives au handicap et à l’alphabétisation
Les séries de blogs, préparées sous la direction du bureau USAID de l’éducation, répondent à quelques défis potentiels et donnent des solutions pour augmenter les taux d’alphabétisation des étudiants lorsqu’ils sont associés à une variété de handicaps dans différents contextes mondiaux.
(https://glogalreadingnetwork.net/news-and-events/blog/education-all-means-all).
Recherche HRW et vidéo sur la situation des réfugiés handicapés.
Human Rights Watch (HRW) a montré que les réfugiés, les demandeurs d’asile, et autres migrants handicapés, n’étaient pas correctement identifiés et n’obtenaient pas un accès équivalent aux services, tels que abris, installations sanitaires, et soins médicaux dans les centres de réception. Les agences des Nations Unies et les organisations humanitaires travaillant sur le terrain reconnaissent que davantage doit être fait pour répondre aux droits et aux besoins des demandeurs d’asile, des réfugiés, et des autres migrants handicapés. Par exemple, des fonds alloués en temps de crises devraient bénéficier aux réfugiés sans discrimination, y compris aux personnes handicapées. Les étapes clés suivantes devraient inclure des directives claires pour les personnels de terrain sur la façon d’identifier et d’enregistrer les personnes handicapées qui ne sont pas immédiatement identifiables ; s’assurer que les personnes handicapées et autres groupes à risques, y compris les enfants, ont un accès équivalent à une assistance fournie dans les centres et les camps de réfugiés et de migrants ; et consulter les réfugiés, les demandeurs d’asile et les migrants handicapés ainsi que les organisations nationales de personnes handicapées dans toutes ces procédures. (cerimoe@hrw.org, labakil@hrw.org or barrigs@hrw.org; http://bit.ly/2kueyH7)
DRF Appel à propositions pour un financement de DPOs
Le Fond des droits des handicapés (DRF) annonce une demande de proposition (RFP) afin d’inviter des organisations de personnes handicapées (DPOs) en provenance d’Indonésie et du Ghana, ainsi que toute organisation provenant de Haiti, du Malawi et du Myanmar. La date limite de soumission de ces applications pour un financement est le 16 mars 2017. L’objectif élargi du Fond est d’aider les associations d’handicapés dans les pays en développement à se servir de la CRPD et à participer à l’avancement de leurs droits et au développement inclusif du handicap. Les organisations interessées doivent d’urgence vérifier tous les critères d’éligibilité et les détails RFP postés sur le site web du Fond à : http://www.disabilityrightsfund.org)
COORDONNEES
Secrétariat de la Convention relative aux droits des personnes handicapées
Division des politiques sociales et du développement (DSPD)
Département des affaires économiques et sociales (DESA)
S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA
INFORMEZ-VOUS ! ENGAGEZ-VOUS !
Facebook : www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter : http ;//twitter.com/UN_Enable
Site web : www.un.org/disabilities
Email : enable@un.org
Appels à volontaires pour traduire le bulletin UN Enable dans d’autres langues
Portez -vous volontaire pour traduire le bulletin UN Enable dans une langue officielle de l’ONU ou dans votre propre langue locale. Pour davantage d’informations ; http://bit.ly/enablenewslettervolunteer.
Nous sommes reconnaissants envers nos volontaires pour leur assistance fidèle et constante dans la traduction du bulletin UN Enable. Nous sommes à la recherche de volontaires pour traduire le bulletin dans ces langues officielles des Nations Unies : en arabe, en chinois et en russe
Pour vous abonner : http://bit.ly/unenablenewsletter
Pour vous désabonner : http://esamail.un.org/u?
Id=4551014.cadc5ef92dca00d76cc1a8fac77abf1e&o=8423793&n=T&e=martinegayon@orange.fr&l=enable_news





