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STATUS DA CDPD

[CDPD = Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência. N.T.]

172 ratificações/adesões e 160 assinaturas à CDPD

92 ratificações/adesões e 92 assinaturas ao seu Protocolo Facultativo (PF)

Mais sobre a CDPD no site: http://bit.ly/UN_crpd
NOTÍCIAS DA SEDE DA ONU
A Comissão para o Desenvolvimento Social discute questões de deficiência 
Durante a discussão geral na 55ª sessão da Comissão para o Desenvolvimento Social [CSOCD, na sigla em inglês. N.T.], de 1° a 10 fevereiro 2017, muitos Países-Membros usaram da palavra, reafirmando seu compromisso de prover soluções para diminuir a pobreza e aumentar a acessibilidade para pessoas com deficiência na sociedade e no desenvolvimento. Os Países-Membros, na oportunidade, descreveram seus programas sobre educação, moradia, emprego e segurança alimentar, especificamente direcionados para pessoas com deficiência. Um painel de debate de alto nível sobre “Ninguém Deixado para Trás: Pobreza e Deficiência” ocorreu em 3/2/1017. Eminentes painelistas discutiram sobre os desafios e as oportunidades para inclusão da deficiência na implementação, no monitoramento e na avaliação da nova agenda de desenvolvimento global, particularmente para o ODS 1: Erradicando a pobreza de todas as formas em qualquer lugar. Eventos paralelos relacionados à deficiência, realizados durante a CSocD55 [55ª sessão da CSocD. N.T.], focalizaram a saúde mental e a juventude. [ODS = Objetivos do Desenvolvimento Sustentável. N.T.]
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/news/csocd55-discusses-disability-issues.html)  

CSocD55 negocia nova resolução sobre a deficiência

Durante a 55ª sessão da Comissão para o Desenvolvimento Social (CSocD55), uma nova resolução, intitulada: “Promovendo os direitos das pessoas com deficiência e fortalecendo a inclusão da deficiência no desenvolvimento na implementação da Agenda 2030 do Desenvolvimento Sustentável”, foi negociada. A resolução estimula a Comissão a contribuir para o seguimento da Agenda 2030 do Desenvolvimento Sustentável para pessoas com deficiência. A resolução demanda também a melhoria da coleta e da análise de dados sobre pessoas com deficiência que sejam comparáveis, de alta qualidade, oportunas e confiáveis, assim como para a promoção da acessibilidade e das medidas contra qualquer forma de discriminação ou estigmatização. (http://bit.ly/2kR7Yvy)
DESA: Fórum de Dados Mundiais discute dados desagregados sobre a deficiência 
O primeiro Fórum de Dados Mundiais da ONU foi organizado pela África do Sul Estatísticas, de 15 a 18 janeiro 2017) com o apoio da Divisão de Estatísticas do Departamento de Assuntos Econômicos e Sociais (DESA), da ONU [DESA = Department of Economic and Social Affairs. N.T.], sob a orientação da Comissão Estatística das Nações Unidas, do Grupo de Alto Nível para a Parceria, Coordenação e Capacitação em Estatísticas, para a Agenda 2030 do Desenvolvimento Sustentável. O Fórum reuniu peritos procedentes de Governos, empresas, sociedade civil e comunidades científicas e acadêmicas, a fim de discutirem sobre as oportunidades e os desafios e apresentarem as mais recentes inovações em melhoramento de dados e estatísticas para a Agenda 2030 do Desenvolvimento Sustentável. O Fórum incluiu também um painel de debates sobre a coleta de dados relativos à deficiência visando à implementação dos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável e da CDPD. [CDPD = Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência. N.T.]. Os painelistas debateram sobre a importância de se incluir representantes das organizações de pessoas com deficiência [OPD] [DPOs, na sigla em inglês. N.T.] no planejamento, desenvolvimento, implementação e monitoramento dos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável [SDG, na sigla em inglês. N.T.]. (http://undataforum.org)    

DESA: Pacote sobre Deficiência para a África
O Departamento de Assuntos Econômicos e Sociais das Nações Unidas (UNDESA) lançou um pacote sobre “Deficiência para a África, que tem por objetivo oferecer ferramentas práticas para autoridades governamentais, parlamentares, servidores civis, organizações de pessoas com deficiência [DPOs, na sigla em inglês. N.T.] e todos aqueles que atuam pela inclusão de pessoas com deficiência na sociedade e no desenvolvimento. O pacote apoia a implementação da CDPD e o desenvolvimento-com-a-deficiência-inclusa e apresenta exemplos de boas práticas de países da região africana. Os módulos cobrem: acessibilidade; formação de parcerias; multiagentes intervenientes pela inclusão da deficiência; planos nacionais sobre a deficiência; legislação que inclua direitos de pessoas com deficiência; acesso à justiça para pessoas com deficiência; direito ao trabalho das pessoas com deficiência; serviços inclusivos de saúde para pessoas com deficiência; participação na vida política e pública; deficiência e tecnologias da informação e comunicação (ICT), cultura, deficiência e crenças, e educação inclusiva. [ICT = TIC = tecnologias da informação e comunicação. N.T.]. (https://social.un.org/ToolkitDisabilityAfrica)       

UNDPI: Novo Símbolo de Acessibilidade
O novo símbolo de acessibilidade foi projetado pela Unidade de Design Gráfico do Departamento de Informação Pública das Nações Unidas (UNDPI), em Nova York. [UNDPI = Departamento de Informação Pública das Nações Unidas. N.T.].

O alcance mundial desta logomarca é representado por um círculo, com a figura simétrica conectada para significar uma harmonia entre os seres humanos na sociedade. Esta figura humana universal com os braços abertos simboliza esperança e acesso para todos. A logomarca da Acessibilidade foi criada para aumentar a consciência a respeito de questões relacionadas à deficiência e pode ser utilizada para simbolizar produtos, lugares e qualquer coisa que seja “amigável” ou acessível. Isto inclui acessibilidade de informações, serviços, tecnologias da comunicação, assim como o acesso físico [arquitetônico. N.T.]. Ela foi revisada e selecionada pelos Grupos Focais sobre Acessibilidade, atuando com a Força-Tarefa Interdepartamental sobre Acessibilidade, no Secretariado das Nações Unidas. Os grupos são formados por: organizações-chave da sociedade civil, inclusive organizações de pessoas com deficiência.
(https://www.un.org/en/webaccessibility/logo.shtml) 
EVENTOS RECENTES
 

Abordagem inovadora da NYC à saúde mental demonstrada na UNHQ
Um evento chamado “Saúde Mental para Todos: Estratégias Locais” destacou uma abordagem inovadora da Cidade de Nova York [NYC, na sigla em inglês] para enfrentar os desafios da saúde mental contra o pano de fundo da Agenda 2030 do Desenvolvimento Sustentável.

No evento realizado na UNHQ [Sede das Nações Unidas. N.T.] na Câmara do ECOSOC [Conselho Econômico e Social, N.T.] em 25/1/2017, os países se comprometeram a “promover saúde mental e bem-estar”, como parte da Visão Global: Ação Urbana - um programa do Gabinete para Assuntos Internacionais do Prefeito da Cidade de Nova York, projetado para compartilhar e aprender boas práticas, à medida que países e cidades ao redor do mundo implementam a Agenda 2030. De acordo com a Organização Mundial da Saúde, mais de 450 milhões de pessoas têm transtornos mentais. Estatísticas mostram que, localmente, ao menos um-em-cada-cinco nova-iorquinos adultos provavelmente terá um transtorno de saúde mental em algum ano de sua vida. Para enfrentar este desafio, a Cidade de Nova York lançou o “ThriveNYC” [algo como “Viceje, Nova York”. N.T.], um roteiro para mudar o modo como as pessoas pensam sobre a saúde mental e o modo como a Cidade e seus parceiros acessam os serviços de saúde mental. O evento foi copatrocinado pelas Missões Permanentes de Austrália, Bélgica, Canadá, Chile, Costa Rica, Libéria, Panamá, Palau e Sri Lanka, bem como pela OMS (Organização Mundial da Saúde), pelo UNFPA [Fundo de População das Nações Unidas. N.T.] e pela ONU Mulheres. (#ThriveNYC, https://thrivenyc.cityofnewyork.us/)    

Conferência Anual Transformando o Transporte, do Banco Mundial 2017

“Transformando o Transporte” é a conferência anual organizada pelo Banco Mundial e pela iniciativa de mobilidade urbana do Centro Ross de Cidades Sustentáveis, do Instituto de Recursos Mundiais [EMBARQ, na sigla em inglês. N.T.] e realizado em Washington-DC de 12 a 13 janeiro 2017. O evento reuniu destacados peritos em transporte e desenvolvimento urbano procedentes de governos nacionais e locais, bancos de desenvolvimento multilaterais, fundações, sociedade civil, instituições de pesquisa e empresas de todo o mundo. A Conferência incluiu um intercâmbio de experiências, novas informações e boas práticas em transporte sustentável. A 18ª Mesa-Redonda sobre Transporte Acessível em Países em Desenvolvimento, organizada pela Access Exchange International e ICSA [nome por extenso não fornecido. N.T.] foi também realizada em conjunto com esta Conferência.

(http://www.transformingtransportation.org/agenda) 
PRÓXIMOS EVENTOS
 

Fórum Político de Alto Nível em 2017

O HLPF [Fórum Político de Alto Nível. N.T.] é uma plataforma central das Nações Unidas para o seguimento e a revisão da Agenda 2030 do Desenvolvimento Sustentável e dos ODS [Objetivos do Desenvolvimento Sustentável. Sigla em inglês: SDG. N.T.]. A reunião de 2017 do HLPF sobre o desenvolvimento sustentável, convocada sob os auspícios do Conselho Econômico e Social [Ecosoc. N.T.] será realizada de 10 a 19 julho próximo, incluindo a reunião ministerial do fórum de três dias, de 17 a 19 julho. O tema do HLPF de 2017 será: “Erradicando a Pobreza e Promovendo Prosperidade em um Mundo em Transformação”. O conjunto de objetivos a serem revisados em profundidade são: Objetivo 1. Acabem com a pobreza em todas as formas em qualquer lugar; Objetivo 2. Acabem com a fome, consigam a segurança alimentar e a nutrição melhorada e promovam a agricultura sustentável; Objetivo 3. Assegurem vidas saudáveis e promovam o bem-estar para todos de todas as idades; [...] Objetivo 5. Consigam a igualdade de gênero e empoderem todas as mulheres e meninas; [...] Objetivo 9. Construam infraestruturas resilientes, promovam a industrialização inclusiva e sustentável e promovam inovações; [...] Objetivo 14. Conservem e usem sustentavelmente os oceanos, mares e recursos marinhos para o desenvolvimento sustentável; [...] Objetivo 17. Fortaleçam os meios de implementação e revitalizem a Parceria Global para o Desenvolvimento Sustentável.
https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)       

UNESCAP: Reunião do Grupo de Trabalho sobre a Década das Pessoas com Deficiência da Ásia e do Pacífico 2013-2022

A Comissão Econômica e Social das Nações Unidas para a Ásia e o Pacífico [ESCAP, na sigla em inglês. N.T.] está organizando a Quarta Sessão do Grupo de Trabalho sobre a Década das Pessoas com Deficiência da Ásia e do Pacífico 2013-2022, no Centro de Conferências da ONU em Bangcoc, de 1° a 2 março 2017. A reunião incluirá o Governo e membros da sociedade civil do Grupo de trabalho, que foram endossados na sessão ordinária anual da Comissão em 2013. O Grupo de Trabalho serve como uma instância consultiva de membros da ESCAP que apoiam sua plena e efetiva implementação da “Estratégia Incheon para Tornar Real o Direito para Pessoas com Deficiência na Ásia e no Pacífico”. A reunião revisará o progresso alcançado na implementação da Estratégia Incheon desde a última sessão em 2016; revisará o trabalho preparatório da ESCAP conduzido em direção â Reunião Intergovernamental de 2017 sobre a Revisão da Primeira Metade da Década das Pessoas com Deficiência; e discutirá questões relativas ao funcionamento do Grupo de Trabalho para a segunda metade da Década.
(http://www.unescap.org/events/fourth-session-working-group-asian-and-pacific-decade-persons-disabilities-2013-2022) 
UNDP: Avalia o desenvolvimento-com-a-deficiência-inclusa em seu trabalho

Reconhecendo a importância do desenvolvimento-com-a-deficiência-inclusa, o Programa de Desenvolvimento das Nações Unidas [UNDP, na sigla em inglês. N.T.] tem apoiado o desenvolvimento-com-a-deficiência-inclusa desde a década de 80, que permanece como uma importante área do apoio em nível nacional. O Gabinete de Avaliação Independente do UNDP apresentou a sua análise e avaliação do desenvolvimento-com-a-deficiência-inclusa no âmbito do UNDP para o período 2008-2016, que corresponde aos planos estratégicos atual e passado do UNDP, e os primeiros 10 anos da CDPD [Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência. N.T.]. A Aliança Internacional da Deficiência [AID] [International Disability Alliance (IDA), em inglês. N.T.] participou da apresentação na Primeira Sessão Ordinária da Diretoria do UNDP e demandou maior colaboração com as organizações de pessoas com deficiência na implementação dos programas pelas equipes de países do sistema ONU. A AID também destacou a importância de se estabelecer uma unidade específica de deficiência com um link ao novo Plano Estratégico do UNDP.
(http://web.undp.org/evaluation/evaluations/thematic/disability.shtml)     

ONU Mulheres: Promovendo as vozes de mulheres com deficiência
O Grupo Consultivo da Sociedade Civil [CSAG, na sigla em inglês. N.T.] da Diretora Executiva da ONU Mulheres, é formado por renomadas líderes feministas das organizações de direitos das mulheres, redes de igualdade de gênero masculino, juventude, grupos LGBT, sindicatos e mídia, entre outras. O grupo inclui Srta. Nidhi Goyal, da Índia, uma mulher com deficiência que, através de pesquisa, treinamento, defensoria e arte, chama a atenção para a interface deficiência e gênero. O CSAG também atua no papel consultivo para a srta. Goyal em questões estratégicas e políticas. Diversos dos 40 Grupos Consultivos da Sociedade Civil em níveis regional e nacional são também membros com foco na questão da deficiência. (http://www.unwomen.org/en/news/stories/2016/12/un-women-executive-director-establishes-her-new-civil-society-advisory-group) 
ONU Mulheres: Discursando sobre a violência contra mulheres com deficiência no Paquistão 

O Fórum Nacional de Mulheres com Deficiência [NFWWD, na sigla em inglês. N.T.], a Fundação Aurat e o Programa de Intercâmbio de Talentos Especiais realizaram uma reunião onde destacaram que mulheres com deficiência são mais vulneráveis no enfrentamento da violência em todas as suas formas. Em seguida, houve uma conferência com a imprensa intitulada “Participação de Mulheres com Deficiência em Processos de Tomada de Decisões”. Sob o tema “Alcançando os 17 Objetivos para o Futuro que Queremos”, o Dia Internacional das Pessoas com Deficiência foi comemorado no Paquistão como parte dos 16 Dias de Ativismo para Acabar com a Violência Baseada em Gênero. Como parte da comemoração, a ONU Mulheres - juntamente com o Centro de Informações das Nações Unidas [UNIC, na sigla em inglês. N.T.] - organizou um almoço para dar a várias organizações de pessoas com deficiência uma oportunidade para interagir com representantes de organizações internacionais e da comunidade diplomática. (http://asiapacific.unwomen.org/en/news-and-events/stories/2016/12/a-call-for-action-to-leave-no-one-behind) 
UIT: Curso de treinamento sobre acessibilidade na Web 

O Setor de Desenvolvimento da Telecomunicação, da União Internacional de Telecomunicações [UIT] [ITU, na sigla em inglês. N.T.] desenvolveu em inglês e espanhol um curso de treinamento presencial sobre acessibilidade na Web, com o objetivo de prover aos Países-Membros da UIT o necessário conhecimento para assegurar que os websites governamentais sejam igualmente acessíveis para todos os seus cidadãos. Pela primeira vez, a UIT realizará esse curso de treinamento na Costa Rica em março de 2017. O treinamento está alinhado com os padrões internacionais de acessibilidade na Web (WCAG2.0) [Web Content Accessibility Guidelines 2.0. N.T.] e projetado para formuladores de políticas, provedores de conteúdo e profissionais de Web. A acessibilidade de websites será testada por consumidores finais, tais como as pessoas com deficiência. A UIT almeja continuar contribuindo para o existente ecossistema de acessibilidade digital com o objetivo de aumentar a inclusão digital de pessoas com deficiência no mundo inteiro. (http://www.itu.int/accessibility; accessibility@itu.int)
OMS: “Reabilitação 2030” compromete-se a promover a reabilitação em todo o mundo

A Organização Mundial da Saúde (OMS) convida muitos dos principais peritos em reabilitação do mundo a participar da “Reabilitação 2030” a fim de debater sobre a significativa e sempre crescente necessidade dos serviços de reabilitação ao redor do mundo. Através do chamado à ação, os participantes estão comprometidos a apoiar governos na intensificação dos serviços de reabilitação à cobertura da saúde universal. Em conjunto com a reunião, a OMS lançou o novo guia da OMS “Reabilitação em Sistemas de Saúde”, que esboça recomendações aos Países-Membros e outros relevantes agentes intervenientes sobre os passos concretos necessários para fortalecer e expandir a disponibilidade de serviços de reabilitação de qualidade. A OMS, com os parceiros em reabilitação, continuará a apoiar os Países-Membros na implementação das recomendações baseadas em evidências, refletidas no novo guia e outros lançados em anos anteriores, inclusive as diretrizes da reabilitação baseada na comunidade; desenvolver ferramentas e pacotes de treinamento, tais como o pacote em certos países para fortalecer a reabilitação atualmente em desenvolvimento; e coletar informações relevantes para a reabilitação utilizando a Classificação Internacional de Funcionalidade, Deficiência e Saúde [CIF, na sigla em português. N.T.].
(http://www.who.int/disabilities/care/rehab-2030/en/)
CALENDÁRIO DE EVENTOS INTERNACIONAIS SOBRE A DEFICIÊNCIA

Por favor, enviem-nos informações dos principais eventos internacionais sobre deficiência, para uma possível inserção na lista abaixo. Endereço: enable@un.org. Também disponível agora no website: https://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html.

1° a 10 fevereiro: 55ª Reunião da Comissão do Desenvolvimento Social, Sede da ONU, Nova York-NY. (http://unsdn.org/event/55th-session-of-the-commission-for-social-development)
 

22 a 24 fevereiro: Conferência do Projeto Zero com foco no emprego e trabalho de pessoas com deficiência. Viena, Áustria. (http://conference.zeroproject.org/) 
 

8 a 10 março: Conferência sobre “O direito ao trabalho para pessoas com deficiência: perspectivas internacionais”. Kassel, Alemanha. (http://www.the-right-to-work.com/) 
 

9 a 11 março: Terceiro Simpósio Franco/Latino-Americano “Pesquisa sobre a Deficiência”. Porto Alegre-RS, Brasil. http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/) 
 

19 a 21 março: 5ª Conferência Internacional “Acesso Israel”. Telaviv, Israel (http://aisrael.org/?CategoryID=3154)
 

21 março: Dia Internacional da Síndrome de Down. (https://worlddownsyndromeday.org/) 
 

2 abril: Dia Mundial de Conscientização do Autismo. (http://www.un.org/en/events/autismday/index.shtml) 
 

22 a 26 maio: Plataforma Global para Redução do Risco de Desastres, do Escritório para Redução de Risco de Desastres, da ONU [UNISDR, na sigla em inglês. N.T.]. Cancún, México. (http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)
 

13 junho: Dia Internacional de Conscientização do Albinismo. (http://www.un.org/en/events/albinismday/)
 

12 a 14 junho: Conferência de Cúpula M-Enabling 2017 [(M = Mobile Technology: tecnologia móvel). (Enabling = Capacitação). N.T.]. Washington-DC, EUA. (http://www.m-enabling.com)  
 

13 a 15 junho: 10ª Conferência dos Estados Partes à CDPD. Sede da ONU, Nova York-NY. (http://bit.ly/crpd_cosp10) 
 

10 a 19 julho: Fórum Político de Alto Nível. Sede da ONU, Nova York-NY. (https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)
 

18 a 24 setembro: Semana Internacional dos Surdos 2017, da Federação Mundial dos Surdos (WFD). (https://wfdeaf.org) 
 

8 a 10 novembro: 3ª Conferência Internacional da Federação Mundial dos Surdos. Budapeste, Hungria. (golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)
 

3 dezembro: Dia Internacional das Pessoas com Deficiência. (http://bit.ly/undisabilityidpd) 
OUTRAS NOTÍCIAS
ALERTA: As informações abaixo são oferecidas por outros agentes intervenientes apenas para fins de informação. Isto não constitui endosso das - ou aprovação pelas - Nações Unidas de nenhum dos produtos, serviços ou opiniões citados por organizações ou pessoas. A Organização das Nações Unidas não se responsabiliza pela exatidão, pela legalidade ou pelo conteúdo dessas declarações e opiniões.

 
Conselho da Europa pronto para adotar uma nova estratégia
A Estratégia sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência 2017-2023 (“Direitos Humanos: Uma Realidade para Todos”) será lançada na conferência organizada pelo Conselho da Europa com a Presidência Cipriota do Comitê de Ministros em Chipre, em 27-28 março 2017. O Conselho nomeou cinco áreas prioritárias da nova Estratégia que estão conectadas aos artigos da CDPD e voltadas à sua implementação na prática. (http://www.coe.int/en/web/disability) 
 

IDA e IDDC organizaram oficina técnica sobre os ODS na América Central
De 25 a 27 janeiro 2017, a Aliança Internacional da Deficiência (AID) e o Consórcio Internacional de Deficiência e Desenvolvimento (CIDD), e seus membros, organizaram a Oficina Técnica Centro-Americana de Monitoramento dos ODS [Objetivos do Desenvolvimento Sustentável. N.T.] em alinhamento com a CDPD [Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência. N.T.].

Participaram da oficina representantes de organizações de pessoas com deficiência (OPD) procedentes de El Salvador, Guatemala, Honduras e Panamá, inclusive autodefensores, jovens e povos indígenas. Como a situação desses quatro países será revisada pelo Fórum Político de Alto Nível em 2017, a oficina procurou destacar a inter-relação entre a CDPD e os ODS e apoiar os representantes de OPD na compilação de informações para uso das OPD em suas revisões nacionais. O treinamento é uma parte do apoio mais amplo aos treinamentos sobre a CDPD e os ODS conduzidos pela AID e pelo CIDD. 

(http://www.internationaldisabilityalliance.org/events/central-american-technical-workshop-monitoring-sdgs-light-crpd)                                                                                                                                                                                                                                                                                          
 

CHRUSP – Curso a distância sobre a CDPD 
The Centro de Direitos Humanos de Usuários e Sobreviventes da Psiquiatria [CHRUSP, na sigla em inglês. N.T.] está oferecendo um curso a distância sobre a CDPD, programado para começar dia 1° março e concluir em junho 2017 (https://crpdcourse.wordpress.com). O CHRUSP iniciou a segunda fase de sua campanha para apoiar a CDPD. A implementação da CDPD em suas leis, políticas e práticas nacionais está em redes sociais através de debates por e-mail e discussões em áudio/chat em tempo real. Seções adicionais ao website serão postadas em breve.
(http://absoluteprohibition.wordpress.com, info@chrusp.org) 
 

5ª Conferência Regional do Pacífico sobre a Deficiência 2017
O Fórum da Deficiência no Pacífico [PDF, na sigla em inglês. N.T.] em parceria com a Nuanua O’le Alofa [NOLA, na sigla em inglês. N.T.] e com financiamento do Departamento Australiano de Assuntos Exteriores e Comércio [DFAT, na sigla em inglês. N.T.] organizaram a 5ª Conferência Regional do Pacífico sobre a Deficiência, de 20 a 24 fevereiro 2017 em Apia, Samoa [Samoa Ocidental. N.T.]. O tema da conferência, “Construindo um Pacífico Mais Inclusivo e Equitativo para Todas as Pessoas com Deficiência”, reconhece o papel dos ODS para garantir o Pacífico-equitativo-com-a-deficiência-inclusa. A conferência reuniu representantes de atores do desenvolvimento, parceiros, Governo e membros do PDF vindos de 20 países e territórios das Ilhas do Pacífico. Para mais informações, contatem Simione Bula pelo e-mail: infor@pacificdisability.org.
 

Novo blogue para oferecer resumo das questões relacionadas a deficiência e alfabetização
As séries de blogues, preparadas sob os auspícios do Escritório de Educação, da Agência para o Desenvolvimento Internacional [USAID, na sigla em inglês. N.T.], vão discutir alguns potenciais desafios e soluções a fim de aumentar os índices de alfabetização de estudantes com uma variedade tipos de deficiência em diversos contextos mundiais. (https://globalreadingnetwork.net/news-and-events/blog/education-all-means-all) 
 

Pesquisa e vídeo da HRW sobre a situação dos refugiados com deficiência
A organização Human Rights Watch [HRW, na sigla de inglês. N.T.] documentou que os refugiados, os que buscam asilo e outros migrantes com deficiência não são apropriadamente identificados e não desfrutam igual acesso aos serviços – tais como abrigo, instalações sanitárias e cuidados médicos nos centros de recepção. As agências especializadas da ONU e as organizações humanitárias ativas em campo reconhecem que precisa ser feito mais para responder aos direitos e necessidades daqueles que procuram asilo, dos refugiados e de outros migrantes com deficiência. 
Por exemplo, os fundos alocados para a crise deverão beneficiar todos os refugiados sem discriminação, inclusive pessoas com deficiência. Próximos passos-chave deverão incluir a emissão de clara orientação ao pessoal de campo sobre a identificação e o registro de pessoas com deficiência, inclusive deficiências que não sejam prontamente identificáveis; garantir que pessoas com deficiência e outros grupos em situação de risco (crianças) tenham igual acesso à assistência oferecida em centros e campos de refugiados e migrantes; e consultar refugiados, aqueles que procuram asilo e migrantes com deficiência, assim como organizações nacionais de pessoas com deficiência nestes processos. (cerimoe@hrw.org,  labakil@hrw.org or barrigs@hrw.org; http://bit.ly/2kueyH7)  
 

DRF – Pedidos de Propostas para financiamento das OPD
O Fundo para Direitos da Deficiência [DRF, na sigla em inglês. N.T.] anuncia um processo de Pedidos de Propostas das organizações de pessoas com deficiência (OPD) [DPO, na sigla em inglês. N.T.] convidadas da Indonésia e Gana, assim como as OPD de Haiti, Malauí e Mianmar. O prazo para o envio de pedidos de financiamento termina em 16 março 2017. O objetivo geral do Fundo é empoderar as organizações de pessoas com deficiência em países em desenvolvimento para usarem a CDPD e participarem no avanço dos direitos e no desenvolvimento-com-a-deficiência-inclusa. Organizações interessadas são instadas a examinar os critérios de elegibilidade plena e os detalhes do Pedido de Propostas, postados no website do Fundo: http://www.disabilityrightsfund.org/for-grantseekers/. O e-mail é: info@disabilityrightsfund.org.   

INFORMAÇÕES PARA CONTATO

Secretariat for the Convention on the Rights of Persons with Disabilities

Division for Social Policy and Development (DSPD)

Department of Economic and Social Affairs (DESA)

S-2906, United Nations Headquarters

New York-NY, 10017, EUA

ESTEJAM INFORMADOS! ENVOLVAM-SE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 

Website: www.un.org/disabilities  

E-mail: enable@un.org  

 

CHAMADO AOS VOLUNTÁRIOS PARA TRADUZIR ESTE BOLETIM EM OUTROS IDIOMAS
Ofereçam-se voluntariamente para traduzir o boletim UN Enable em um dos idiomas oficiais da ONU ou em seu idioma local. Mais informações: http://bit.ly/enablenewslettervolunteer 

Somos agradecidos aos voluntários pela sua gentil ajuda em submeter constantemente traduções do boletim UN Enable. Estamos procurando voluntários para traduzir o boletim nas seguintes línguas oficiais da ONU: Árabe, Chinês e Russo. 

 

---
 

Para assinar o boletim: http://bit.ly/unenablenewsletter 

Para cancelar a assinatura: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  

