Boletín UN Enable (Traducción al Español)
Enero-Febrero de 2017
NOTA: Queremos reconocer los esfuerzos de Mauro Tamayo Rozas de la Universidad de Chile quien amable y voluntariamente realiza la traducción de UN Enable Newsletter al español. (Exención de responsabilidad: La traducción a continuación es proporcionada por la organización de voluntarios para propósitos informativos solamente. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones, como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)
El boletín Enable de Naciones Unidas está preparado por la Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (DSPD/DESA) con el aporte de otras oficinas de las Naciones Unidas, organismos, fondos y programas, así como de organizaciones de la sociedad civil, incluyendo organizaciones de personas con discapacidad. También está disponible en línea en: www.un.org/disabilities 
En esta edición:
 
- Estado de la CDPD
- Noticias desde la sede de Naciones Unidas
- Noticias desde otras entidades de Naciones Unidas
- Calendario de eventos Internacionales en Discapacidad
- Otras noticias 
ESTADO DE LA CDPD
172 ratificaciones / adhesiones y 160 firmantes de la CDPD
92 ratificaciones / adhesiones y 92 firmantes de su Protocolo Facultativo (PF)
Más información sobre la CDPD en: http://bit.ly/UN_crpd 

NOTICIAS DE LA SEDE DE LA ONU
Comisión para el Desarrollo Social discute temas sobre discapacidad

Durante el debate general de la 55ª sesión de la Comisión de Desarrollo Social (1 al 10 de febrero de 2017, CSOCD55), distintos Estados Miembros hicieron uso de la palabra y reafirmaron su compromiso en ofrecer soluciones para reducir la pobreza y aumentar la accesibilidad de las personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. Los Estados Miembros aprovecharon la oportunidad para describir sus programas sobre educación, vivienda, empleo y seguridad alimentaria centrados específicamente en las personas con discapacidad. El 3 de febrero tuvo lugar un debate de alto nivel sobre "No dejar a nadie atrás: Pobreza y Discapacidad". Los destacados panelistas discutieron sobre los retos y oportunidades para la inclusión de la discapacidad en la implementación, monitoreo y evaluación de la nueva agenda global de desarrollo, particularmente para el ODS 1: Acabar con la pobreza en todas sus formas en todas partes. Los eventos paralelos relacionados con la discapacidad durante la CSOCD55 se centraron en salud mental y juventud. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/news/csocd55-discusses-disability-issues.html) 
CSOCD55 negocia nueva resolución sobre discapacidad

Durante la 55ª sesión de la Comisión de Desarrollo Social (CSOCD55) se negoció una nueva resolución sobre discapacidad titulada: "Promover los derechos de las personas con discapacidad y fortalecer la incorporación de la discapacidad en la aplicación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible". La resolución alienta a la Comisión a contribuir a su seguimiento en aquello vinculado a personas en situación de discapacidad. También pide mejorar la recopilación y análisis de datos internacionalmente comparables, de alta calidad, oportunos y fiables sobre las personas con discapacidad, así como la promoción de la accesibilidad y las medidas contra cualquier forma de discriminación o estigmatización. (http://bit.ly/2kR7Yvy) 
DESA: Foro Mundial de Datos discute información desagregada por discapacidad

El primer Foro Mundial de Datos de la ONU fue organizado por Statistics South Africa del 15 al 18 de enero de 2017, con el apoyo de la División de Estadística del Departamento de Asuntos Económicos y Sociales de las Naciones Unidas, bajo la dirección de la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas, Coordinación y Creación de Capacidades para las Estadísticas de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. El Foro reunió a expertos claves de gobiernos, empresas, sociedad civil, junto a comunidades científicas y académicas para discutir oportunidades o desafíos, de paso mostrar las últimas innovaciones en mejora de datos y estadísticas de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. El Foro también incluyó una mesa redonda sobre la recopilación de datos sobre discapacidad para la implementación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y la CDPD. Los panelistas discutieron la importancia de incluir a los representantes de las organizaciones de personas con discapacidad en la planificación, desarrollo, implementación y monitoreo de los ODS. (http://undataforum.org) 
DESA: Conjunto de herramientas sobre discapacidad para África
El Departamento de Asuntos Económicos y Sociales de las Naciones Unidas (DESA) lanzó un kit de herramientas para la inclusión social de personas en situación de discapacidad en África, que tiene como objetivo proporcionar herramientas prácticas para los funcionarios gubernamentales, parlamentarios, funcionarios públicos, organizaciones de personas con discapacidad (OPD) y todos los que trabajan por la inclusión de personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. El kit de herramientas es compatible con la aplicación de la CDPD e inclusión de las personas en situación de discapacidad en el desarrollo, ofrece ejemplos de buenas prácticas de los países de la región africana. Los módulos cubren: accesibilidad; creación de grandes asociaciones para la inclusión de personas con discapacidad; planes nacionales, legislación; acceso a la justicia; derecho al trabajo; servicios integrales en salud; participación en la vida política y pública; Tecnología de Información y Comunicación (TIC); aspectos culturales o creencias y educación inclusiva, todo esto dirigido a personas en situación de discapacidad. (https://social.un.org/ToolkitDisabilityAfrica) 
UNDPI: Nuevo símbolo de accesibilidad

El nuevo símbolo de accesibilidad fue diseñado por la Unidad de Diseño Gráfico del Departamento de Información Pública de la ONU en Nueva York. El alcance global de este logotipo se transmite por un círculo, con una figura simétrica conectada para representar la armonía entre los seres humanos en la sociedad. Esta figura humana universal con los brazos abiertos simboliza la inclusión para las personas en situación de discapacidad, en todas partes. El logo simboliza la esperanza y el acceso igual para todos. El logotipo de accesibilidad se creó para aumentar la conciencia sobre temas relacionados con la discapacidad y puede ser utilizado para simbolizar productos, lugares y cualquier cosa que sea "accesible para personas en situación de discapacidad" o accesible. Esto incluye la accesibilidad de la información, los servicios, las tecnologías de comunicación, así como el acceso físico. Fue examinado y seleccionado por los Grupos Focales sobre Accesibilidad, en colaboración con el Equipo Interdepartamental de Accesibilidad de la Secretaría de las Naciones Unidas. El grupo está integrado por organizaciones clave de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad.

(https://www.un.org/en/webaccessibility/logo.shtml) 
 

Eventos recientes

Enfoque innovador en Nueva York (NYC) para la salud mental fue exhibido en Naciones Unidas
Un evento titulado "Salud Mental para Todos: Estrategias Locales" destacó el enfoque innovador de la Ciudad de Nueva York para abordar los desafíos de salud mental en el contexto de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. El evento celebrado en la sede de la ONU al calor del trabajo de ECOSOC el 25 de enero, compromete a los países a "promover la salud mental y el bienestar" es parte de Visión Global: Acción Urbana, un programa de la Oficina del Alcalde para Asuntos Internacionales diseñado para compartir y aprender en base a mejores prácticas, convocando a que los países y ciudades de todo el mundo apliquen la Agenda 2030. Según la Organización Mundial de la Salud, más de 450 millones de personas en todo el mundo sufren de enfermedades mentales. 
Las estadísticas muestran que, localmente, por lo menos unos de cada cinco adultos neoyorquinos probablemente experimentan un trastorno de salud mental en un año. Para abordar este desafío, NYC lanzó ThriveNYC, una hoja de ruta para cambiar la forma en que la gente piensa acerca de la salud mental, la forma en que la Ciudad y sus socios brindan servicios para asegurar que todos los neoyorquinos tengan acceso a servicios de salud mental. El evento fue copatrocinado por las Misiones Permanentes de Australia, Bélgica, Canadá, Chile, Costa Rica, Liberia, Panamá, Palau y Sri Lanka, así como la OMS, UNFPA y ONU Mujeres. (#ThriveNYC, https://thrivenyc.cityofnewyork.us/) 

Próximos eventos

Foro Político de Alto Nivel (HLPF) en 2017

El HLPF es la plataforma central de las Naciones Unidas para el seguimiento y la revisión de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (SDG). La reunión de 2017 del Grupo de Alto Nivel sobre Desarrollo Sostenible, convocada bajo el alero del Consejo Económico y Social, se celebrará entre el 10 y el 19 de julio, incluida la reunión ministerial de tres días del foro (17 al 19 de julio). El tema del HLPF de este año será "Erradicar la pobreza y promover la prosperidad en un mundo cambiante". El conjunto de metas que se revisarán en profundidad en 2017 son: Meta 1. Terminar la pobreza en todas sus formas en todas partes; Meta 2. Acabar con el hambre, lograr la seguridad alimentaria y mejorar la nutrición y promover una agricultura sostenible; Objetivo 3. Garantizar una vida sana y promover el bienestar de todos en todas las edades; Meta 5. Lograr la igualdad de género y empoderar a todas las mujeres y niñas; Objetivo 9. Construir infraestructura resiliente, promover la industrialización inclusiva y sostenible y fomentar la innovación; el Objetivo 14. Conservar y utilizar de manera sostenible los océanos, los mares y los recursos marinos para el desarrollo sostenible, y el Objetivo 17: Fortalecer los medios de aplicación y revitalizar la Alianza Mundial para el Desarrollo Sostenible. (https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)

NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES DE NACIONES UNIDAS
 UNESCAP: Reunión del Grupo de Trabajo sobre el Decenio de Asia y el Pacífico para las personas con discapacidad, 2013-2022
La Comisión Económica y Social de las Naciones Unidas para Asia y el Pacífico (UNESCAP) organiza la cuarta reunión del Grupo de Trabajo sobre el Decenio de las personas con discapacidad en Asia y el Pacífico 2013-2022 en el Centro de Conferencias de las Naciones Unidas en Bangkok del 1 al 2 de marzo de 2017. Participarán miembros gubernamentales y sociedad civil del Grupo de Trabajo, que fueron aprobados en un período ordinario de sesiones anual de la Comisión en 2013. El Grupo de Trabajo es un órgano asesor de UNESCAP que coordina la aplicación plena y efectiva de la Estrategia de Incheon
 para hacer realidad los Derechos para las personas con discapacidad en Asia y el Pacífico. En la reunión se examinarán los progresos realizados en la aplicación de esta Estrategia desde el último período de sesiones de 2016, se examinará el trabajo preparatorio de la CESPAP en el marco de la Reunión Intergubernamental de Alto Nivel sobre la Revisión Intermedia del Decenio de las Personas con Discapacidad en Asia y el Pacífico, y discutir las cuestiones relativas al funcionamiento del Grupo de Trabajo para la segunda mitad del Decenio. (http://www.unescap.org/events/fourth-session-working-group-asian-and-pacific-decade-persons-disabilities-2013-2022) 

PNUD: Evalúa el desarrollo inclusivo en discapacidad en su programa de trabajo
El Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), reconoce la importancia del desarrollo inclusivo hacia las personas con discapacidad, ha estado dedicado al desarrollo inclusivo y discapacidad desde los años ochenta, lo que sigue siendo un importante ámbito de apoyo a los países. La Oficina de Evaluación Independiente del PNUD presentó su análisis y evaluación del desarrollo inclusivo en discapacidad en el PNUD para el período 2008-2016, que corresponde a los planes estratégicos actuales y pasados ​​del PNUD, una vez concluidos los primeros diez años de la CDPD. La Alianza Internacional para la Discapacidad (IDA) participó en la presentación en la primera Sesión de la Junta Ordinaria del PNUD y pidió una mayor colaboración con las organizaciones de personas con discapacidad en la implementación de los programas por los equipos de la ONU en los países. La AIF también destacó la importancia de establecer una unidad de discapacidad con un vínculo específico de mandato y así enlazar el nuevo Plan Estratégico del PNUD. 
(http://web.undp.org/evaluation/evaluations/thematic/disability.shtml) 

ONU Mujeres: Promover las voces de las mujeres con discapacidad

El Grupo Asesor de la Sociedad Civil de la Directora Ejecutiva de las Naciones Unidas (CSAG) para el 2017-2019 está compuesto por líderes feministas de renombre internacional de organizaciones pro derechos de la mujer, redes masculinas de igualdad de género, jóvenes, grupos LGBTI, sindicatos y medios de comunicación, entre otros. El grupo incluye a la Sra. Nidhi Goyal de India, una mujer con discapacidad que, a través de la investigación, la capacitación, la defensoría y el arte, aborda la intersección de la discapacidad y género. El CSAG también desempeña un papel consultivo en temas estratégicos y políticos claves. Varios de los 40 Grupos Asesores de la Sociedad Civil a nivel regional y nacional también tienen miembros que se enfocan en la discapacidad. (http://www.unwomen.org/en/news/stories/2016/12/un-women-executive-director-establishes-her-new-civil-society-advisory-group) 

 ONU Mujeres: Abordar en Pakistán la violencia contra las mujeres con discapacidad 

El Foro Nacional de Mujeres con Discapacidad (NFWWD), con la Fundación Aurat y el Programa Especial de Intercambio de Talentos, celebró una reunión "naranja" en la que destacó que las mujeres con discapacidad son más vulnerables a la violencia en todas sus formas. A esto siguió una conferencia de prensa sobre "Participación de las mujeres con discapacidad en los procesos de toma de decisiones". Con el tema "Alcanzando 17 Metas para el futuro que queremos", el Día Internacional de las Personas con Discapacidad fue conmemorado en Pakistán como parte de los 16 Días de Activismo para poner fin a la Violencia de Género. Como parte de la conmemoración, ONU Mujeres junto con el Centro de Información de la ONU (UNIC) organizaron un almuerzo de trabajo en red para dar a varias organizaciones, de personas con discapacidad, la oportunidad de interactuar con representantes de organizaciones internacionales y la comunidad diplomática. (http://asiapacific.unwomen.org/en/news-and-events/stories/2016/12/a-call-for-action-to-leave-no-one-behind) 

UIT: Curso de formación sobre accesibilidad web

La Unión Internacional de Telecomunicaciones (Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la UIT (UIT-D) desarrolló en inglés y en español un curso de formación presencial sobre web accesible destinado a proporcionar a los Estados Miembro de la UIT los conocimientos necesarios para garantizar que todos los sitios web gubernamentales sean accesibles. Por primera vez, la UIT impartirá el curso de capacitación a Costa Rica en marzo de 2017. La capacitación está en consonancia con las normas internacionales sobre accesibilidad web WCAG2.0 y está diseñada para responsables de formular políticas, proveedores de contenido y profesionales de la web. De los sitios web serán probados por los usuarios finales, es decir, las personas con discapacidad. La UIT se propone seguir contribuyendo al actual ecosistema de accesibilidad digital con miras a aumentar la inclusión digital de las personas con discapacidad en todo el mundo (http://www.itu.int/). Accesibilidad; accessibilidad@itu.int) 

OMS: "Rehabilitación 2030" se compromete a promover la rehabilitación en todo el mundo

La Organización Mundial de la Salud invitó a muchos de los principales expertos en rehabilitación del mundo a asistir a "Rehabilitación 2030" para abordar la importante y cada vez mayor necesidad de servicios de rehabilitación en todo el mundo. Mediante el llamado a la acción, los participantes se comprometieron a apoyar a los gobiernos en la mejora de los servicios de rehabilitación mediante la incorporación de la rehabilitación en la cobertura de salud universal. Junto con la reunión, la OMS lanzó la nueva guía de la OMS "Rehabilitación en los sistemas de salud", en la que se esbozan recomendaciones para los Estados Miembros y otras partes interesadas sobre las medidas concretas necesarias para fortalecer y ampliar la disponibilidad de servicios de rehabilitación de calidad. La OMS, junto con sus asociados en la rehabilitación, seguirá apoyando a los Estados Miembros para que apliquen las recomendaciones basadas en la evidencia que se reflejan en la nueva guía y otras iniciativas emprendidas en años anteriores, incluidas las directrices de rehabilitación basada en la comunidad; Desarrollar instrumentos y conjuntos de capacitación, como insumos nacionales para fortalecer la rehabilitación actualmente en desarrollo; Y recopilar información relevante para la rehabilitación utilizando la Clasificación Internacional del Funcionamiento, la Discapacidad y la Salud (CIF). (http://www.who.int/disabilities/care/rehab-2030/en/) 

Conferencia Anual del Transporte Mundial 2017 del Banco Mundial

Transforming Transportation es la conferencia anual organizada por el Banco Mundial y EMBARQ, la iniciativa de movilidad urbana del Ross Center para ciudades sustentables del Instituto de Recursos Mundiales tuvo lugar en Washington DC del 12 al 13 de enero de 2017. El evento reunió a destacados expertos en transporte y desarrollo urbano de los gobiernos nacionales y locales, bancos multilaterales de desarrollo, fundaciones, sociedad civil, instituciones de investigación y empresas de todo el mundo. La Conferencia incluyó un intercambio de experiencias, nuevas informaciones y mejores prácticas sobre transporte sostenible. La 18ª Mesa Redonda sobre el Transporte Accesible en los Países en Desarrollo organizada por Access Exchange International y ICSA también se celebró conjuntamente con la Conferencia. (http://www.transformingtransportation.org/agenda) 

CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
 
Del 1 al 10 de febrero: 55ª Comisión de Desarrollo Social, UNHQ, NY

(http://unsdn.org/event/55th-session-of-the-commission-for-social-development)

22 al 24 de febrero: Conferencia del Proyecto Zero, centrada en el empleo y el trabajo de las personas con discapacidad, Viena, Austria
(http://conference.zeroproject.org)
8 al 10 de marzo: Conferencia sobre El derecho al Trabajo de las personas con discapacidad: perspectivas internacionales, Kassel, Alemania.
(http://www.the-right-to-work.com)
9 al 11 de marzo: Tercer Simposio de Investigación Franco-Latinoamericana sobre Discapacidad, Porto Alegre, Brasil 

(http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/)

19 al 21 de marzo: Convención Internacional sobre Accesibilidad en Israel, Tel Aviv, Israel 

(http://aisrael.org/?CategoryID=3154)

21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(https://worlddownsyndromeday.org)
 
2 de abril: Día Mundial de la Concienciación sobre el Autismo
(http://www.un.org/en/events/autismday/index.shtml)
22 al 26 de mayo: Plataforma Global UNISDR para la Reducción de Riesgo de Desastres
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)


12 al 14 de junio: Encuentro M-Enabling 2017, Washington, D.C., Estados Unidos
(http://www.m-enabling.com)   

13 de junio: Día Internacional de Sensibilización sobre el Albinismo
(http://www.un.org/en/events/albinismday/)
 
13 al 15 de junio: 10a Conferencia de Estados partes de la CDPD, Naciones Unidas, Nueva York
(http://bit.ly/crpd_cosp10) 
10 al 19 de julio: Foro de Alto Nivel Político (HLPF), Sede de la ONU, Nueva York

https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf  
8 al 10 de noviembre: 3ª Conferencia Internacional de la Federación Mundial de Sordos, Budapest, Hungría
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com) 
   
3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
 
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).

Consejo de Europa adoptará una nueva estrategia en discapacidad

La Estrategia sobre los derechos de las personas con discapacidad 2017-2023 "Derechos humanos: una realidad para todos" será lanzada en una conferencia organizada por el Consejo de Europa y la Presidencia Chipriota del Comité de Ministros en Chipre del 27 al 28 de marzo de 2017. El Consejo ha señalado cinco esferas prioritarias de la nueva Estrategia que están vinculadas a los artículos de la CDPD, con miras a su aplicación práctica. (http://www.coe.int/en/web/disability) 
IDA-IDDC organiza taller técnico sobre SDGs en Centroamérica

Del 25 al 27 de enero de 2017, la Alianza Internacional en Discapacidad (IDA) y el Consorcio Internacional en Discapacidad y Desarrollo (IDDC), junto a sus miembros, organizaron el Taller Técnico Centroamericano de Monitoreo de los ODS de acuerdo con la CDPD. Asistieron al taller representantes de OPD de El Salvador, Guatemala, Honduras y Panamá, entre ellos abogados autónomos, jóvenes e indígenas con discapacidad. Como los cuatro estados serán revisados ​​por el Foro Político de Alto Nivel en 2017, el taller tuvo como objetivo destacar la interrelación entre la CDPD y los ODS, apoyando a los representantes de las OPD en la compilación de información para uso de las OPDs en sus revisiones nacionales. La capacitación forma parte del apoyo más amplio a la capacitación en este ámbito dirigidos por IDA e IDDC. (http://www.internationaldisabilityalliance.org/events/central-american-technical-workshop-monitoring-sdgs-light-crpd) 
CHRUSP - Curso en línea sobre la CDPD

El Centro para los Derechos Humanos de los Usuarios y Supervivientes de la Psiquiatría (CHRUSP) está ofreciendo un curso en línea sobre CDPD programado para comenzar el 1 de marzo y terminar en junio de 2017. (https://crpdcourse.wordpress.com).  CHRUSP ha iniciado una segunda fase de su campaña de apoyo a la CDPD y su implementación a través de leyes, políticas y prácticas nacionales con la creación de redes a través de discusiones por correo electrónico y discusiones en audio / chat en tiempo real. Próximamente aparecerán secciones adicionales del sitio web. (http://absoluteprohibition.wordpress.com,  info@chrusp.org) 
Quinta Conferencia Regional del Pacífico sobre Discapacidad 2017

El Foro del Pacífico en Discapacidad (PDF) en asociación con Nuanua O'le Alofa (NOLA) y el financiamiento del Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio de Australia (DFAT) acogió la Quinta Conferencia Regional del Pacífico sobre discapacidad del 20 al 24 de febrero de 2017 en Apia, Samoa. El tema de la conferencia fue "Construyendo un Pacífico más inclusivo y equitativo para todas las personas con discapacidad" el cual reconoce el rol de los ODS en asegurar inclusión y equidad en discapacidad para el Pacífico. La conferencia reunió a representantes de actores del desarrollo, socios, miembros del Gobierno y PDF de 20 países y territorios de las Islas del Pacífico. Para obtener más información, póngase en contacto con Simione Bula en el correo electrónico infor@pacificdisability.org. 
Nuevo blog para dar una visión general de los temas relacionados con discapacidad y alfabetización

Una serie de blogs, preparado bajo los auspicios de la Oficina de Educación de la USAID, tiene como objetivo abordar algunos desafíos y soluciones potenciales para aumentar las tasas de alfabetización de los estudiantes, se relacionan con una variedad de discapacidad en diversos contextos globales. (https://globalreadingnetwork.net/news-and-events/blog/education-all-means-all) 
Investigación y video de HRW sobre la situación de los refugiados con discapacidad

Human Rights Watch (HRW) documentó que los refugiados, los solicitantes de asilo y otros migrantes con discapacidad no están debidamente identificados y no gozan de igualdad de acceso a los servicios, como refugio, saneamiento y atención médica en los centros de acogida. Los organismos de Naciones Unidas y las organizaciones humanitarias que trabajan en terreno reconocen que es necesario hacer más para responder a los derechos y necesidades de los solicitantes de asilo, los refugiados y otros migrantes con discapacidad. Por ejemplo, los fondos asignados a la crisis deberían beneficiar a todos los refugiados sin discriminación, incluidas las personas con discapacidad. Los siguientes pasos clave deberían incluir la emisión de una guía clara al personal de campo sobre la identificación y el registro de personas con discapacidad, incluyendo discapacidad que no son fácilmente (o visualmente) identificables; Garantizar que las personas con discapacidad y otros grupos en riesgo, incluidos los niños, tengan igual acceso a la asistencia prestada en los centros o campamentos de refugiados y migrantes; Y consultar a los refugiados, los solicitantes de asilo y los migrantes con discapacidad, así como a las organizaciones nacionales de personas con discapacidad en estos procesos. (Cerimoe@hrw.org,  labakil@hrw.org  o barrigs@hrw.org;  http://bit.ly/2kueyH7) 

DRF - Convocatoria de propuestas de fondos de las OPD

El Fondo para los Derechos de las Personas con Discapacidad (DRF) anuncia un proceso de convocatoria a Propuestas para Organizaciones de Personas con Discapacidad (OPDs) de Indonesia, Ghana, Haití, Malawi y Myanmar. La fecha límite para la presentación de solicitudes de financiación es el 16 de marzo de 2017. El objetivo general del Fondo es capacitar a las OPD para que utilicen la CDPD y participen en el avance de los derechos y el desarrollo inclusivo en discapacidad. Se insta a las organizaciones interesadas a revisar los criterios de elegibilidad y los detalles de la convocatoria publicados en el sitio web del Fondo, en http://www.disabilityrightsfund.org/for-grantseekers/, email: info@disabilityrightsfund.org) 

INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: 

 HYPERLINK "http://www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523" \h www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín UN Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas o en su propio idioma local.
Más información:  http://bit.ly/enablenewslettervolunteer 
Agradecemos a nuestros voluntarios por su amable ayuda en la traducción del Boletín UN Enable. Actualmente estamos buscando voluntarios para traducir el boletín a los idiomas oficiales de la ONU en árabe, chino y ruso.

---

Inscríbase: http://bit.ly/unenablenewsletter 

Para des inscribirse: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  

� Educación 2030: Hacia una educación inclusiva y equitativa de calidad y un aprendizaje a lo largo de la vida para todos (Más info: � HYPERLINK "http://es.unesco.org/world-education-forum-2015/about-forum/declaracion-de-incheon" �http://es.unesco.org/world-education-forum-2015/about-forum/declaracion-de-incheon�) 
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