KUMBUKA: Tungependa kutambua juhudi za Inviolata Sore, Tracey Machio,Samuel Mbaja na Dr. Beatrice B Awori ambao kwa fadhili yao wamejitolea kutafsiri jarida la Umoja wa Mataifa katika Kiswahili. (KANUSHO: katika tafsiri ifuatayo iliyotolewa na watu hawa wakujitolea ni kwa madhumuni ya habari tu. Hii haijumuishi kuweka sahihi ya, au kupitishwa na Umoja wa Mataifa ya bidhaa zao za aina yoyote, huduma, au maoni ya shirika au mtu binafsi. Umoja wa Mataifa haibebi jukumu ya usahihi, uhalali au maudhui ya kauli na maoni yao).

Januari-Februari 2017
Jarida la Umoja wa Mataifa hutayarishwa na tawi linalohusika na Haki za Watu walio na Ulemavu likishirikiana na ofisi nyingine za Umoja wa Mataifa, mashirika mengine ya fedha na mipango; pamoja na mashirika yasiokuwa ya kiserikali yakiwemo mashirika ya watu walio na ulemavu. Jarida hili pia hupatikana kwenye: www.un.org/disabilities.

Katika toleo hili, yafuatayo ndiyo baadhi ya maswala nyeti yanayoangaziwa:
Hali ya CRPD
- Habari kutoka Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa
- Habari kutoka taasisi nyingine za Umoja wa Mataifa
- Kalenda ya matukio ya kimataifa ulemavu
- Habari Zingine

HALI YA CRPD

172 kuridhia / kukubalika na wasaini 160 kwa CRPD
92 kuridhia / kukubalika na saini 92 katika Itifaki yake Hiari (OP)

Habari zaidi juu ya CRPD katika: http://bit.ly/UN_crpd

Tume ya Maendeleo ya Jamii injadili masuala ya ulemavu
Wakati wa majadiliano ya jumla katika kikao cha 55 cha Tume ya Maendeleo ya Jamii (tarehe moja Februari hadi 10, 2017, CSOCD55) Mataifa mengi wanachama yalichukua sakafu na yalithibitisha dhamira yao ya kutoa ufumbuzi wa kupunguza umaskini na kuongeza ufikiaji wa watu wenye ulemavu katika jamii na maendeleo. Mataifa wanachama yalichukua nafasi ya kueleza mipango yao zinazoshughulikia elimu, makazi, ajira, na usalama wa chakula zanazo lenga hasa watu wenye ulemavu. kiwango cha juu cha jopo ya mjadala juu ya "Kutowacha Yeyote Nyuma: Umaskini na Ulemavu "ulifanyika tarehe 3 Februari. Wanajopo mashuhuri walijadili changamoto na fursa kwa ulemavu-kujumuishwa katika utekelezaji, ufuatiliaji na tathmini ya ajenda mpya ya maendeleo ya kimataifa, hasa kwa SDG 1: Kumaliza umaskini katika fomu zake zote kila mahali. Matukio ya pembeni juu ya Ulemavu yaliofanyika wakati CSOCD55 kulenga afya ya akili na vijana.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/news/csocd55-discusses-disability-issues.html)

CSOCD55 yajadili azimio jipya juu ya ulemavu
Wakati wa kikao cha 55 wa Tume cha Maendeleo ya Jamii (CSOCD55), azimio jipya juu ya ulemavu kwa jina: "Kukuza haki za watu wenye ulemavu na kuimarisha kuingiza masuala ya ulemavu katika utekelezaji wa Agenda ya Maendeleo Endelevu ya 2030" ilijadiliwa. Azimio linahimiza Tume kuchangia kufuatilia ile Agenda ya Maendeleo Endelevu ya 2030 kwa watu wenye ulemavu. Pia inatoa wito kwa ajili ya kuboresha ukusanyaji na uchambuzi wa takwimu ya kimataifa kulinganisha, ubora, wakati na kuaminika na pia juu ya watu wenye ulemavu, kama vile kwa ajili ya kukuza upatikanaji na kwa hatua dhidi ya aina yoyote ya ubaguzi au unyanyapaa. (http://bit.ly/2kR7Yvy)

DESA Kongamano la Ulimwengu la takwimu lajadili takwimu za ulemavu zilizopakaa 
Kongamano la kwanza Duniani juu ya Takwimu la Umoja wa Mataifa liliandaliwa na Takwimu Afrika Kusini kutoka Januari 15-18 2017 kwa msaada wa Idara Takwimu katika Umoja wa Mataifa ya Uchumi na Masuala ya Kijamii (DESA), chini ya uongozi wa Umoja wa Mataifa Takwimu Tume ya Takwimu na kiwango cha juu Kikundi kwa ajili ya Ushirikiano, Uratibu na Uwezo-ujenzi ya Takwimu kwa ushirikiano Agenda ya Maendeleo Endelevu. Kongamano lilikusanya wataalam muhimu kutoka Serikali, biashara, vyama vya kiraia na jamii ya kisayansi na kielimu ili kujadili fursa na changamoto na kuonyesha ubunifu ya karibuni ili kuboresha takwimu kwa ajili ya Agenda ya 2030 ya Maendeleo Endelevu. Kongamano pia ilihuzisha mjadala wa jopo juu kukusanya takwimu za ulemavu kuelekea kwenye utekelezaji wa Malengo ya maendeleo endelevu na CRPD. Wanapaneli walijadili umuhimu wa kuingiza wawakilishi wa mashirika ya watu wenye ulemavu (DPOs) katika kupanga, kuendeleza, utekelezaji na ufuatiliaji wa SDGs (http://undataforum.org)

DESA: Kikasha zana juu ya Ulemavu Kwa ajili ya Afrika
Idara ya Umoja wa Mataifa ya Uchumi na Masuala ya Kijamii (UNDESA) ilizindua Kikasha Zana juu ya Ulemavu kwa ajili ya Afrika ambacho kina lengo la kutoa zana za vitendo kwa viongozi wa serikali, Wabunge, watumishi wa umma, Mashirika ya watu wenye ulemavu (DPOs) na wale wote wanaofanya kazi kwa ajili ya kuingizwa ya watu wenye ulemavu katika jamii na maendeleo. Kikasha  Zana kinaunga mkono utekelezaji wa CRPD na ulemavu inayozingatia, maendeleo na inayotoa mifano ya mbinu bora kutoka nchi katika kanda ya Afrika. Moduli zinaangazia: upatikanaji; ujenzi wa ushirikiano wa wadau mbalimbali kwa lengo la kuhusisha ulemavu; mipango ya kitaifa juu ya ulemavu, kutunga sheria kwa ajili ya haki za walemavu; upatikanaji wa haki kwa watu wenye ulemavu; haki za watu wenye ulemavu kufanya kazi; huduma za afya Jumuishi kwa ajili ya watu wenye ulemavu; ushiriki katika siasa na serikalini; habari na teknolojia ya mawasiliano (ICT) na ulemavu; utamaduni, itikadi na ulemavu; na elimu jumuishi. (https://social.un.org/ToolkitDisabilityAfrica)  

UNDPI: Ishara Mpya ya Ufikivu
Ishara mpya ya ufikivu ilichorwa na Graphic Design Unit wa Idara ya Umoja wa Mataifa ya Habari ya Umma katika New York. Uwezo wa kufikia ulimwengu mzima ya ya ishara hii ni inaonyashwa na alama ya duara, na kielelezo linganifu kimeunganishwa ile kuwakilisha maelewano kati ya binadamu katika jamii. Hii kwa wote Alama ya binadamu  na mikono wazi ni mfano wa kuhusisha ulemavu kwa watu wenye ulemavu, kila mahali. Alama ni ishara ya matumaini na fursa sawa kwa wote. alama ya ufikivu iliundwa ili kutoa ufahamu kuhusu masuala ya ulemavu kuhusiana, na inaweza kutumika kuashiria bidhaa, maeneo na kitu chochote ambacho ni "disability-friendly" au fikivu. Hii inajumuisha upatikanaji wa habari, huduma, teknolojia ya mawasiliano, kama vile upatikanaji wa utumizi halisi Ilikaguliwa upya na kuchaguliwa na Focus Groups juu ya , kufanya kazi na Baina ya  kamati maalumu ya idara katika Sekretarieti ya Umoja wa Mataifa. Kundi linajumuisha  mashirika muhimu ya kiraia ikiwa ni pamoja na mashirika ya watu wenye ulemavu. (https://www.un.org/en/webaccessibility/logo.shtml)

Matukio ya hivi karibuni

NYC njia ya ubunifu kwa afya ya akili Iliyoonyeshwa katika UNHQ
Tukio liitwalo "Afya ya Akili kwa Wote: Mikakati ya Mitaa" liliangazia mbinu ya ubunifu na kukabiliana na changamoto za afya ya akili dhidi ya mandhari ya 2030 Agenda ya Maendeleo Endelevu ya Jiji la New York. Tukio lililofanyika katika Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa katika ECOSOC Chamber tarehe 25 Januari, inataka mataifa "kukuza afya ya akili na ustawi" ni sehemu ya Global Vision: Urban Action, mpango wa ofisi ya NYC ya Meya wa Masuala ya Kimataifa iliyoundwa kushiriki na kujifunza njia bora, kama nchi na miji kote duniani kutekeleza Agenda ya 2030. Kwa mujibu wa Shirika la Afya Duniani, watu zaidi ya milioni 450 duniani wanakabiliwa na magonjwa ya akili. Takwimu zinaonyesha kwamba ndani ya nchi, angalau moja-katika-watu watano ya watu wazima wanaoishi New York wana uwezekano wa  kukumbwa na kichaa katika mwaka wowote. Ili kukabiliana na changamoto hili, NYC ilizindua ThriveNYC, mkakati wa kubadilisha njia ya watu kufikiri juu ya afya ya akili, na njia ile Jiji na washiriki wake wanaweza kutoa huduma ili kuhakikisha kwamba New Yorkers wote wanapata huduma za afya ya akili. Tukio hilo lilifadhiliwa kwa ushirikiano na Permanent Missions ya Australia, Ubelgiji, Canada, Chile, Costa Rica, Liberia, Panama, Palau, na Sri Lanka, kama vile WHO, UNFPA, na UN Women. (#ThriveNYC, https://thrivenyc.cityofnewyork.us/)

Matukio yajao

Mkutano wa kisiasa wa ngazi ya juu (HLPF) mwaka 2017
HLPF ni  jukwaa muhimu ambayo Umoja wa Mataifa kwa ajili ya kufuatilia na kufanya mapitio ya Agenda ya Maendeleo Endelevu ya 2030 na Malengo  endelevu ya Maendeleo (SDGs). Mkutano wa 2017 wa HLPF juu ya maendeleo endelevu ulioitishwa chini ya mwamvuli wa Baraza la Uchumi na Jamii utafanyika kuanzia Julai 10-19, ikiwa ni pamoja na siku tatu za mkutano wa mawaziri wa jukwaa 17-19 Julai. Mandhari ya HLPF mwaka huu itakuwa "Kuondoa umasikini na kukuza ustawi katika dunia inayobadilika". Seti ya malengo ya kupitiwa kwa kina mwaka 2017 ni: Lengo la 1. Kumaliza umaskini katika hali zake zote kila mahali; Lengo la 2. Kumaliza njaa, kufanikisha usalama wa chakula na lishe bora na kuendeleza kilimo endelevu; Lengo la 3. Kuhakikisha maisha yenye afya na kukuza ustawi kwa wote katika miaka yote; Lengo la 5. Kufanikisha usawa wa kijinsia na kuwapa uwezo wanawake na wasichana; Lengo la 9. Kujenga miundombinu zilizo na ujasiri, kukuza viwanda jumuishi, endelevu na kuendeleza maendeleo; na Lengo la 14. Kuhifadhi na matumizi  ya bahari yaliyo endelevu , ziwa na rasilimali za baharini kwa ajili ya maendeleo endelevu, kama vile Lengo la 17: Kuimarisha njia ya utekelezaji na kuimarisha Ushirikiano wa Maendeleo endelevu duniani  (https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)  

HABARI KUTOKA KATIKA SEHEMU MAALUM ZA UMOJA WA MATAIFA

UNESCAP: Mkutano wa Kikosi Kazi Muongo wa Asia na Pasifiki ya Watu wenye Ulemavu, 2013-2022
Tume ya Umoja wa Mataifa ya Uchumi na Jamii kwa ajili ya Asia na Pasifiki (ESCAP) inaandaa Kikao cha Nne cha Kamati Teule Muongo wa Asia na Pasifiki ya Watu wenye Ulemavu, 2013-2022 katika Kituo cha Mkutano wa Umoja wa Mataifa katika Bangkok kuanzia tarehe 1 hadi 2 March 2017. Mkutano huo utajumuisha Serikali na mashirika ya kiraia Jopokazi, ambao walikuwa waliidhinishwa na  mkutano wa mwaka wa mara kwa mara kikao cha Tume katika mwaka wa 2013. Jopokazi hutumika kama chombo cha ushauri wa wanachama ESCAP kusaidia utekelezaji wake kamili na ufanisi wa Mkakati wa Incheon Make the Right Real kwa Watu wenye ulemavu katika Asia na Pasifiki.
(http://www.unescap.org/events/fourth-session-working-group-asian-and-pacific-decade-persons-disabilities-2013-2022)


UNDP: Inatathmini maendeleo inayozingatia ushirikishwaji wa ulemavu katika mpango wa kazi yake
Kwa kutambua umuhimu wa ushirikishwaji wa ulemavu katika maendeleo Shirika la Umoja wa Mataifa la Maendeleo (UNDP) limekuwa likiunga mkono ushirikishwaji wa ulemavu tangu miaka ya 1980 kuendelea mbele, ambayo bado ni eneo muhimu la msaada katika kiwango cha nchi. Ofisi Huru ya UNDP Tathmini iliwasilisha uchambuzi wake na tathmini ya ulemavu shirikishi katika UNDP kwa kipindi 2008-2016, ambayo iko sambamba na mipango ya sasa na siku zilizopita kimikakati, na miaka kumi ya kwanza ya CRPD. Muungano wa kimataifa wa Ulemavu (IDA) ilishiriki katika mada katika Kikao cha kwanza cha Bodi ya UNDP kitakachofanyika Mara kwa mara na ikatoa wito kwa ushirikiano mkubwa na mashirika ya watu wenye ulemavu katika utekelezaji wa programu na timu za nchi Umoja wa Mataifa. IDA pia ilionyesha umuhimu wa kuanzisha kitengo cha ulemavu na jukumu hususan lenye uhusiano kwa Mipango za Mikakati mpia za UNDP (http://web.undp.org/evaluation/evaluations/thematic/disability.shtml)  

Wanawake wa UN: Kuhamasisha sauti za wanawake wenye ulemavu
Mkurugenzi wa UN Women Mtendaji wa Mashirika ya Kiraia Kundi la Ushauri (CSAG) wa 2017-2019 inajumuisha viongozi wa kimataifa mashuhuri kwa masuala ya kijinsia kutoka mashirika ya haki za wanawake, mitandao ya kiume ya usawa wa kijinsia, vijana, Vikundi vya LGBTI Vyama vya Wafanyakazi, na vyombo vya habari, miongoni mwa wengine. asasi hiyo inashirikisha Bi Nidhi Goyal kutoka India, mwanamke mwenye ulemavu, ambaye kwa njia ya utafiti, mafunzo, utetezi na sanaa anazungumzia makutano ya ulemavu na jinsia. CSAG pia hutumika katika jukumu la kutoa ushauri kwa wake juu ya masuala muhimu ya kimkakati na kisiasa. Baadhi ya Vikundi 40 vya Mashirika ya Kiraia katika ngazi ya mkoa na taifa pia wako na wanachama ambao huzingatia ulemavu. (http://www.unwomen.org/en/news/stories/2016/12/un-women-executive-director-establishes-her-new-civil-society-advisory-group) 
 
UN Women: wakihutubia ukatili dhidi ya wanawake wenye ulemavu nchini Pakistan
Kongamano la Kitaifa la Wanawake Wenye Ulemavu (NFWWD), pamoja na Aurat Foundation na Special Talent Exchange Programu walikusanyanyika katika mkutano wa hadhara wa "orange" kuonyesha kwamba wanawake wenye ulemavu ni hatari zaidi ya kukabiliwa na unyanyasaji katika fomu zake zote. Hii ilifuatiwa na waandishi wa habari juu ya "Ushiriki wa Wanawake Wenye Ulemavu katika Maamuzi ya Mchakato". Chini ya mandhari "Kufikia Malengo 17 ajili ya siku zijazo tunazozitaka", Siku ya Kimataifa ya Watu wenye Ulemavu hili lilihusuishwa Pakistan kama sehemu ya Siku 16 za Uanaharakati wa kumaliza Unyanyasaji wa Kijinsia. Kama sehemu ya maadhimisho, UN Women pamoja na Kituo cha Habari cha Umoja wa Mataifa (UNIC) iliandaa chakula cha mchana cha mitandao kuwapa nafasi mashirika mbalimbali kwa watu wenye ulemavu ya kuzungumza na wawakilishi kutoka mashirika ya kimataifa na jumuiya ya kidiplomasia. (http://asiapacific.unwomen.org/en/news-and-events/stories/2016/12/a-call-for-action-to-leave-no-one-behind)

ITU: Web-zinazohusika na ufikivu wa kozi ya mafunzo
Muungano wa Kimataifa wa Mawasiliano ya simu Telecommunication Sector Development (ITU-D) ilibuni katika Kiingereza na lugha ya Kihispania wavutizinazohusika na ufikivu wa wa uso kwa uso kozi ya mafunzo kwa lengo la kutoa Mataifa wanachama ya ITU maarifa muhimu ili kuhakikisha kwamba tovuti za Serikali kupatikana kwa wananchi wao wote kwa usawa. Kwa mara ya kwanza, itatoa kozi ya mafunzo kwa Costa Rica Machi 2017. Mafunzo ni kulingana na vigezo vya kimataifa juu ya upatikanaji wa mtandao WCAG2.0 na iliyoundwa kwa ajili ya watunga sera, watoa bidhaa na wataalamu wa mtandao. Ufikikaji wa tovuti itajaribiwa na watumiaji wa mwisho, yaani watu wenye ulemavu. Ina malengo ya kuendelea kuchangia dijitali zilizopo zinazohusika na ufikivu wa mazingira kwa lengo la kuongeza ushirikishwaji wa watu wenye ulemavu duniani kote (http://www.itu.int/accessibility; accessibility@itu.int)

WHO: "Rehabilitation 2030" imedhamiria kukuza ukarabati duniani kote
Shirika la Afya Duniani limealika wengi wa wataalam ulimwenguni wa kuongoza ukarabati kuhudhuria "Rehabilitation 2030" kushughulikia kiasi kikubwa na kuongezeka kwa mara kwa mara kwa haja ya huduma za ukarabati duniani kote. Kupitia wito wa kuchukua hatua, washiriki waliahidi kusaidia Serikali katika kuimarisha huduma za ukarabati kwa kuhusisha ukarabati katika chanjo za afya. Kwa kushirikiana na mkutano huo, WHO ilizindua mwongozo mpya "Ukarabati katika mifumo ya afya", ambayo inaelezea mapendekezo kwa nchi wanachama na wadau wengine husika juu ya hatua madhubuti zinazohitajika ili kuimarisha na kupanua upatikanaji wa huduma bora za ukarabati. WHO, pamoja na washirika wake katika ukarabati, itaendelea kusaidia nchi wanachama kutekeleza mapendekezo yaliyo na misingi ya ushahidi yalijitokeza katika mwongozo mpya na zinginezo iliyozinduliwa katika miaka ya nyuma ikiwa ni pamoja na miongozo za ukarabati zilizo na msingi katika Jumuiya ; kuendeleza zana na paketi za mafunzo, kama vile nchi ambazo ajili ya kuimarisha ukarabati sasa chini ya maendeleo; na kukusanya taarifa muhimu kwa ukarabati kutumia Kimataifa Uainishaji wa utendaji kazi, Ulemavu na afya. (http://www.who.int/disabilities/care/rehab-2030/en/)

Benki ya Dunia 2017 Kongamano la Mwaka juu ya Kubadili Usafiri 
Usafiri ni mkutano wa mwaka uliandaliwa pamoja na Benki ya Dunia na EMBARQ, mijini uhamaji mpango wa Taasisi ya Rasilimali World Ross Center for Sustainable Cities ulifanyika katika Washington DC kutoka Januari 12-13 2017. Tukio hukutanisha kuongoza usafiri na wataalam wa maendeleo ya mijini kutoka serikali za kitaifa na mitaa, kimataifa benki za maendeleo, misingi, vyama vya kiraia, taasisi za utafiti, na biashara kutoka duniani kote. Mkutano ni pamoja na kubadilishana uzoefu, habari mpya na mbinu bora juu ya usafiri endelevu. 18 Roundtable juu ya Kufikiwa kwa Usafiri katika nchi zinazoendelea iliyoandaliwa na Access Exchange International na ICSA pia ulifanyika kwa kushirikiana na Mkutano. (http://www.transformingtransportation.org/agenda) 

KALENDA YA MATUKIO Ulemavu KIMATAIFA
Tafadhali tutumie taarifa juu ya matukio makubwa ya kimataifa ya ulemavu, kwa uwezekano wa kuingizwa katika orodha iliyo chini, kwa enable@un.org. Sasa pia inapatikana kwenye tovuti ya Umoja wa Mataifa UN ENABLE: 
https://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html.

Februari 01-10: Tume ya 55 Maendeleo ya Jamii, UNHQ, NY
(http://unsdn.org/event/55th-session-of-the-commission-for-social-development)

Februari 22-24: Zero Project kwa lengo la ajira na kazi za watu wenye ulemavu, Vienna, Austria
(http://conference.zeroproject.org/) 

Machi 08-10: Mkutano juu ya haki ya kufanya kazi kwa watu wenye ulemavu: mitazamo International, Kassel, Ujerumani. (http://www.the-right-to-work.com/) 

Machi 09-11: Tatu Kongamano Franco-Amerika ya Kusini Utafiti juu ya Ulemavu, Porto Alegre, Brazil
(http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/) 

19 hadi Machi 21: Access Israel 5 Kusanyiko la Kimataifa la Tel Aviv, Israel
(http://aisrael.org/?CategoryID=3154)

Machi 21: World Down Syndrome Day
(https://worlddownsyndromeday.org/) 

2 Aprili: Siku ya Dunia ya Ufahamu wa Tawahudi
(http://www.un.org/en/events/autismday/index.shtml) 

Mei 22-26: UNISDR Jukwaa la kimataifa kwa ajili ya Kupunguza Maafa Hatari, Cancun, Mexico
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)

Juni 13: Siku ya Kimataifa ya Ufahamu wa Ualbino
(http://www.un.org/en/events/albinismday/)

Juni 12-14: Mkutano wa M-Kuwezesha 2017, Washington, DC, Marekani
(http://www.m-enabling.com)   

Juni 13-15: Mkutano wa 10 wa Mataifa Wanachama wa CRPD, Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa, New York
(http://bit.ly/crpd_cosp10)

Julai 10-19:-Mkutano wa Kiwango cha juu wa kisiasa HLPF), UNHQ, New York
(https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)	
	
Septemba 18-24: WFD - Wiki ya Kimataifa ya Viziwi 2017
(https://wfdeaf.org) 
Novemba 08-10: 3 Mkutano wa Kimataifa wa Shirikisho la Dunia la Viziwi, Budapest, Hungary
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)
Desemba 3: Siku ya Kimataifa ya Watu wenye Ulemavu
(http://bit.ly/undisabilityidpd) 
(KANUSHO: Habari zinazofuata hapa chini ni zile zinazotolewa na wadau wengine kwa madhumuni ya habari tu. Hii haidhibitishi au kupitishwa na Umoja wa Mataifa kuhusu mtu yeyote, bidhaa , huduma, au maoni ya shirika au mtu binafsi. Umoja wa Mataifa haitachukuwa jukumu ya usahihi au uhalali au maudhui ya kauli na maoni yao)

Baraza la Ulaya lina lengo la kupitisha mkakati mpya wa ulemavu 
Mkakati wa Haki za Watu Wenye Ulemavu 2017-2023 "Haki za binadamu: ukweli kwa wote" itazinduliwa katika Mkutano ulioandaliwa na Baraza la Ulaya na cypriotiska Urais wa Kamati ya Mawaziri katika Cyprus tarehe Machi 27-28 2017. Baraza limeteua maeneo tano kipaumbele ya Mkakati mpya ambao umeunganishwa kwenye Makala ya CRPD, kwa lengo la utekelezaji wake katika mazoezi (http://www.coe.int/en/web/disability)

IDA-IDDC yaandaa warsha ya kiufundi juu SDGs katika Amerika ya Kati
Kutoka 25 hadi Januari 27, 2017 _ Muungano wa Kimataifa wa Walemavu (IDA) na International _ and Development Consortium (IDDC), na wanachama wake, waliandaa Warsha ya Ufundi ya Amerika ya Kati juu ya ufuatiliaji wa SDGs sambamba na CRPD. Warsha ilihudhuriwa na wawakilishi DPO kutoka El Salvador, Guatemala, Honduras na Panama, ikiwa ni pamoja na mtetezi wa kujitegemea , vijana na watu wa kiasili wenye ulemavu. Kama vile mataifa manne Itakaguliwa na Kongamano la kisiasa la kiwango cha juu mwaka 2017, warsha hiyo ina lengo la kuonyesha uhusiano kati ya CRPD na SDGs na kuunga mkono DPO wawakilishi katika kuandaa taarifa kwa ajili ya matumizi DPOs katika ukaguzi wao wa kitaifa. mafunzo ni sehemu ya mafunzo zaidi  ya juu ya CRPD na SDGs wakiongozwa na IDA na IDDC.
(http://www.internationaldisabilityalliance.org/events/central-american-technical-workshop-monitoring-sdgs-light-crpd)

CHRUSP - Kozi ya Ramani Juu ya CRPD
Kituo cha Haki za Binadamu cha Watumiaji na Waathirika wa Psychiatry (CHRUSP) inatoa ya mtandaoni kozi juu ya CRPD imepangwa kuanza Machi 1 na inayoendeshwa hadi Juni 2017. (https://crpdcourse.wordpress.com). CHRUSP imeanza awamu ya pili ya kampeni yake kwa msaada wa CRPD na utekelezaji wake katika sheria za kitaifa, sera na mazoea yao ni mawasiliano kwa pamoja kupitia majadiliano ya barua pepe ya halisi wakati majadiliano redio / mazungumzo. sehemu za ziada na tovuti zitakuja hivi karibuni.
(http://absoluteprohibition.wordpress.com, info@chrusp.org)

Mkutano wa Tano wa Mkoa wa Pasifiki juu ya Ulemavu 2017
Kongamano la Pasifiki juu ya Ulemavu (PDF) kwa kushirikiana na Nuanua O'le Alofa (NOLA) na fedha kutoka Idara ya Mambo ya Nje na Biashara (DFAT) Australia iliandaa Kongamano la Tano la Mkoa wa Pasifiki juu ya Ulemavu kutoka Februari 20-24 2017 katika Apia, Samoa. mkutano Mandhari ya mkutano ilikuwa" Kujenga Pasifiki iliyo Shirikishi na usawa zaidi kwa Watu wote wenye Ulemavu " inatambua jukumu la SDG katika kuhakikisha Pasifiki yenye ulemavu shirikishi na usawa. mkutano uliwaleta pamoja wawakilishi kutoka watendaji wa maendeleo, washirika, Serikali na wanachama wa PDF kutoka Kisiwa Nchi na wilaya 20 za Pasifiki. Kwa maelezo zaidi tafadhali wasiliana Simione Bula kwenye barua pepe
infor@pacificdisability.org.

blogu mpya itatoa Maelezo Mafupi Kuhusu masuala yanayohusiana na ulemavu na kisomo
Mfululizo wa blogu, umetayarishwa chini ya mwamvuli wa Ofisi ya USAID ya Elimu, inania ya kushughulikia baadhi ya changamoto zinazoweza kutokea na ufumbuzi wa kuongeza viwango vya wanafunzi kujua kusoma na kuandika kama wanavyohusiana na aina ya ulemavu katika mazingira mbalimbali ya kimataifa.
(https://globalreadingnetwork.net/news-and-events/blog/education-all-means-all

Utafiti na video za HRW juu ya hali ya wakimbizi wenye ulemavu
Human Rights Watch (HRW) iliandika ripoti kwamba wakimbizi, wanaotafuta hifadhi, na wahamiaji wengine wenye ulemavu hawajapata kutambuliwa vizuri na haifaidiki na fursa sawa ya huduma - kama vile makazi, usafi wa mazingira, na huduma ya matibabu katika vituo vya mapokezi. mashirika ya Umoja wa Mataifa na mashirika ya kibinadamu wanaofanya kazi mashinani wanatambua kwamba mambo mengi inahitaji kufanywa ili kukabiliana na haki na mahitaji ya watu wanaotafuta hifadhi, wakimbizi, na wahamiaji wengine wenye ulemavu. Kwa mfano, fedha zilizotengwa kwa ajili ya mgogoro wanafaa kufaidika wakimbizi wote bila ubaguzi, ikiwa ni pamoja watu wenye ulemavu. Hatua Muhimu zinafaa kushirikisha utoaji wa mwongozo ulio wazi kwa wafanyakazi wa uwandani katika kutambua na kusajili watu wenye ulemavu, ikiwa ni pamoja na ulemavu ambayo si rahisi kutambulika; na kuhakikisha kuwa watu wenye ulemavu na wengine katika makundi yaliyo hatarini, ikiwa ni pamoja na watoto, wana haki sawa ya kupata misaada inayotolewa katika vituo na kambi za wakimbizi na ; na kushauriana na wakimbizi, wanaotafuta hifadhi, na wahamiaji wenye ulemavu kama vile mashirika ya taifa ya walemavu katika michakato hii. (cerimoe@hrw.org,  labakil@hrw.org or barrigs@hrw.org; http://bit.ly/2kueyH7)  

DRF - Wito kwa mapendekezo ya fedha kutoka DPOs
Hazina ya Haki za Ulemavu (DRF) inatangaza Ombi kwa ajili ya Mapendekezo (RFP) mchakato kwa Mashirika ya Watu Wenye Ulemavu '(DPOs) walioalikwa kutoka Indonesia na Ghana, pamoja na DPOs yoyote kutoka Haiti, Malawi na Myanmar. Tarehe ya mwisho ya kuwasilisha maombi ya ufadhili ni Machi 16 mwaka 2017. Lengo kubwa la Mfuko ni kuboresha maisha ya DPOs katika nchi zinazoendelea kutumia CRPD na kushiriki katika maendeleo ya haki na maendeleo ya ulemavu shirikishi. mashirika yaliyo na nia ya kushiriki yanahimizwa kupitia full masharti ya kujiunga katika RFP na maelezo ya RFP kubandikwa katika tovuti ya Hazina, katika http://www.disabilityrightsfund.org/for-grantseekers/, barua pepe: info@disabilityrightsfund.org)  


TAARIFA YA MAWASILIANO

Idara ya Mkataba wa Haki za Watu Wenye Ulemavu  
Tao la Sera ya Jamii na Maendeleo
Idara ya Uchumi na Masuala ya Jamii
[bookmark: _GoBack]S-2906, Makao Makuu ya Umoja wa Mataifa, New York, NY 10017, USA.

PATA KUJUA! JIHUSISHE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 
Tovuti: www.un.org/disabilities  
Barua pepe: enable@un.org  

Wito kwa Watu kujitolea kutafsiri Jarida ya Umoja wa Mataifa (UN Enable) katika moja ya Lugha Rasmi ya Umoja wa Mataifa au Lugha yako ya kikabila. Ujumbe zaidi: http://bit.ly/enablenewslettervolunteer  

Kujiunga: http://bit.ly/unenablenewsletter 

Kujiunga: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  

