유엔 인에이블 뉴스레터

2016년 3월호 

안내: 유엔 인에이블 뉴스레터를 한국어로 번역할 수 있도록 도움을 주신 한국장애인단체총연맹의 강수진님에게 감사를 표합니다. (주의: 단체번역물은 정보 제공의 목적으로만 제공됩니다. 유엔은 번역의 내용과 서비스, 기관 및 개인의 의견을 지지하거나 승인하지 않습니다. 유엔은 위 단체의 주장과 견해 및 번역의 정확도, 적법성에 대해 어떤 책임도 지지 않습니다.)
유엔 인에이블 뉴스레터는 사회정책개발부 경제사회이사회 장애인권리협약관(SCRPD)에서 발행하며, 유엔 사무국, 소속 기관, 기금 및 프로그램, 장애인단체를 포함한 시민사회단체의 기여로 발간됩니다. 본 뉴스레터는 온라인 주소에서도 확인할 수 있습니다: www.un.org/disabilities 
이 달의 소식:

- 장애인권리협약 현황
- 유엔 본부 소식
    - 세계인도적지원에 관한 정상회담

- 유엔 산하기관 소식
- 국제장애행사달력
- 기타 소식
장애인권리협약(CRPD) 현황

장애인권리협약(CRPD) 162개국 비준/승인 및 160개국 서명
선택의정서(OP) 88개국 비준/승인 및 92개국 서명
제 9차 장애인권리협약 당사국 회의(COSP) 관련 근황

제9차 장애인권리협약국 회의가 뉴욕에 있는 유엔 본부에서 2016년 6월 14일부터 16일까지 개최될 예정이다. 이번 세션의 전반적인 주제는 “범장애인을 위한 2030개발 아젠다 이행: 아무도 배제하지 않는다(원제: Implementing the 2030 development agenda for all persons with disabilities: Leaving no one behind)”이다. 하부주제는 다음과 같다. : i) 장애인의 빈곤, 불평등 퇴치; ii) 정신장애인, 지적장애인의 인권 보장 촉진; iii) 정보 및 기술과 장애포괄적 개발에 대한 접근성 향상; iv) 장애인권리협약 채택 10주년 기념 행사. 올해 회의는 전반적인 것에 대한 토론과, 세 가지 주제에 대해 원탁토론을 진행할 것이다. 부대행사에 대한 온라인 지원 및 당사국회의(COSP), 비정부기구(NGO), 국가인권위원회(NHRI) 등록을 위한 신규 NGO 인가 신청 등록 접수가 시작됐다. 관련 자료와 잠정적 의제는 조만간 유엔 인에이블 홈페이지에 게시될 예정이다.  (http://bit.ly/crpdcosp9)
장애인권리협약위원회 선출

장애인인권위원회는 18개 분야의 전문가로 구성되어 있다. 제34조 7항에 의거하여, 2016년 12월 31일에 9명의 위원회 이사들의 임기가 만료될 예정이다. 이에 따라 임기가 만료되는 9명의 이사들을 대체할 차기 이사를 2016년 12월 31일 내에 선출할 것이다. 
 (http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/Elections2016.aspx) 
유엔 본부 소식
장애와 개발에 관한 고위급회담 총회에서 패널토론 진행
유엔총회 의장(PGA)은 장애인을 위한 개발 목표의 실현을 위한 현황 및 진행상황을 더 알아보기 위해 패널 토론을 준비할 것이다. 이 토론은 총회결과보고 69/142에 명시된 바와 있는 장애인권리협약의 원칙과, 장애와 개발에 관한 고위급회담 총회(2013.09.23.)의 결과에 대한 후속 조치와도 관련이 있다. 패널토론은 유엔본부에서 2016년 6월 13일에 개최될 것이다.
유엔본부에서 다운증후군의 날 기념회의 개최
3월 21일, 연례 세계 다운증후군의 날(World Down Syndrome Day; WDSD) 컨퍼런스가 개최되었다. 올해 컨퍼런스는 사회와 개발의 측면에서 다운증후군을 가지고 있는 아동 및 성인을 포함시키는 것뿐만 아니라, 다운증후군 장애인 당사자, 가족 관계자, 공동체 및 사회가 이로 인해 얻을 수 있는 것에 대해서도 강조됐다. 2011년도에 유엔총회는 세계다운증후군의 날을 3월 21일로 선언했다(A/RES/66/149). 세계 다운증후군의 날 컨퍼런스는 다운증후군 인터내셔널과(Down Syndrome International) 국제연합대표부(호주, 브라질, 인도, 이란, 이스라엘, 일본, 몽골, 폴란드, 싱가포르), 유니세프, 경제사회부(UN DESA), 국제장애연맹(IDA)이 공동 주최했다. 컨퍼런스에는 정부, 유엔기구, 전문가, 자기옹호를 하고자 하는 다운증후군 당사자, 그들의 지역사회 통합에 대한 개인적인 의견과 통찰을 가지고 있는 가족 구성원과 친구, 정부와 유엔 관계자, 전문가, 시민 사회 참가자를 대표하는 사람들이 참여했다. (www.worlddownsyndromeday.org) 
 47차 통계위원회, 지속가능한개발목표(SDGs) 12개 지표 동의 
3월 11일에 개최된 제47차 유엔통계위원회(UN Statistical Commission)는 장애와, 장애인을 위한 지속가능한개발목표(SDGs)의 성과를 측정할 수 있는 12개 지표에 동의했다. (http://bit.ly/statcomm-12sdg_indicators). 동의한 지표는 목표 1,4,8,10,11,16, 17였다. 토의가 진행되는 동안 3월 10일에 “장애통계와 측정: 지속 가능한 개발을 위한 2030 아젠다의 국가적 경험과 기회(원제: Disability statistics and measurement: National experiences and opportunities for the 2030 Agenda for Sustainable Development)”라는 이름으로 부대행사가 개최되었다. 지속가능한 개발을 위한 2030 아젠다(2030 Agenda for Sustainable Development)와 2020세계인구주택총조사프로그램(2020 World Population and Housing Census Programme)의 일환으로 개최된 본 부대행사는 2010라운드(the 2010 round)의 인구 조사를 통해 장애관련 분야를 측정한 각 국가들의 경험에 초점을 맞추었다. 또한 장애인구에 대한 통계의 질, 연관성, 유용성을 향상시키기 위해 국제적인 수준에서 진행되고 있는 작업들이 공개되기도 하였다. 부대행사에서 사용한 발표자료는 다음의 링크 (http://bit.ly/1TvV2rD)에서 확인할 수 있다. 
 (http://bit.ly/undisabilitystats) 

제60차 유엔 여성지위위원회(CSW) 결의

제60차 유엔여성지위위원회(CSW60)가 2016년 3월 14일부터 3월 24일까지 유엔본부에서 개최되었다. 제60차 유엔여성지위위원회(CSW)가 진행된 3월 24일에는, 여성의 역량강화와 지속가능한개발에 적용하는 것에 대한 결의를 합의해, 모든 이해관계자들에게 적합한 입법, 행정, 사회, 교육, 고용, 모든 장애여성 및 장애소녀의 권리를 보호하고 촉진하기 위해 다른 수단을 취하라고 촉구했다. 이것은 장애여성과 장애소녀의 완전하고 사회에 효과적인 참여 및 통합을 보장하려는 목표와 함께, 그들이 접하는 복합적이고 교차적인 차별의 형태에 대해 알리고자 함이다. 세부적인 참고자료는 접근가능하고 부담 가능한 수준의 사회서비스와 케어 서비스, 교육, 훈련, 사회보호정책 등으로 만들어졌다. 편집되지 않은 텍스트 기록본은 이 링크에서 확인할 수 있다. : http://bit.ly/1ozAK3z.

60차 유엔 여성지위윈원회(CSW), 장애여성 및 장애소녀에 관한 부대행사 개최

사회정책개발부(DESA)는 장애여성기구(UN Women)과 영국국제개발부(DFID)와 함께 장애여성 및 장애소녀에 대한 “장애여성과 장애소녀를 위한 지속가능한 개발을 위한 2030아젠다 운영(원제: Operationalizing the 2030 Agenda for Sustainable Development for Women and Girls with Disabilities)”이라는 부대행사를 개최했다. 다중 이해관계자들은 장애여성 및 장애소녀를 위한 지속가능한개발목표(SDGs)의 실현을 위해 우선적으로 해결 되어야 할 이슈들과 특정한 목표들뿐만 아니라 현존하고 있는 성별, 장애, 지속가능한개발 간의 연결을 더 강화시킬 수 있는 메카니즘에 대해서 논의했다. 토론자들은 장애여성 및 장애소녀가 사회와 개발에서의 안녕과 권리를 증진할 수 있는 활동과 행동에 대한 정보를 공유했다.
 (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/women-and-girls-with-disabilities/csw60.html) 

조용한 눈물 기획전: 여성장애인을 향한 폭력 전시회 개최
제60차 유엔여성지위위원회(CSW) 기간동안 진행된 조용한 눈물(원제: The Silent Tears) 전시회는 폭력으로 인해 장애를 가지게 된 장애여성 및 폭력피해 장애여성에게 스토리텔링 장이 될 것이다. 장애여성 및 장애소녀를 향한 폭력 근절의 필요성을 강조하기 위한 노력의 일환으로, 유엔 호주대표부(Permanent Mission of Australia)는 조용한 눈물 프로젝트(Silent Tears Project)에 대한 부대행사를 공동주최했다. 이 전시에서 문화, 성별, 장애, 정체성의 교차점과 왜 성별을 기반으로 한 폭력은 해결하기 어려운지에 대해 이야기했다. 
 http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=53543#.VvRjAOIrJpg
여성의 경제적 역량강화에 관한 유엔 사무총장의 고위급 패널을 위한 아고라 오픈
여성의 경제적 역량강화에 관한 고위급패널(원제: The High-Level Panel on Women’s Economic Empowerment)은 지속가능하고 장애포괄적이며 환경적으로 예민한 경제적 성장에 있어서 여성의 경제적 성과를 증진시키고 여성의 리더십을 신장하기 위해 2030지속가능한 개발을 위한 아젠다를 이행하는 데 있어 관련 사항을 건의하기 위해 설립되었다. 건의 내용은 여성의 경제적 역량 강화를 요구하는 지속가능한개발목표(SDGs)에서 새로운 목표 및 지표를 성취하기 위해 필요한 정책 지시와 함께 공공부문, 민간부문, 유엔단체 및 여타 다른 이해관계자들이 이행할 수 있는 주요 활동들로 구성될 것이다. 온라인 공개 토론에 참여하기 위해서는 다음 링크를 클릭하면 된다.: 
https://www.empowerwomen.org/en/community/discussions/2016/03/have-your-say-un-secretary-general
 세계인도적지원에 관한 정상회담(WHS)
사회정책개발부(DSPD/DESA), 장애포괄적 인도적지원 활동에 관한 포럼 개최
유엔 사회정책개발부(DSPD/DESA)는 2016년 5월 22일 이스탄불에서 세계인도적지원에관한정상회담(WHS)이 주최하는 회담에서 장애에 관한 특별행사로 실질적인 차원에서의 장애포괄적인 인도적 지원 활동에 관한 포럼을 조직하고 있다. 포럼은 인도적지원 사업을 수행하고 있는 의사결정자, 전문가, 시민사회, 활동가들에게, 장애포괄적인 인도적 지원 활동을 증진시키는 데 있어 겪게 되는 도전들과 기회들에 관해, 개방적이면서도 심도 깊은 토론을 가질 수 있는 시기 적절한 기회를 제공할 것이다. 또한 이 포럼은 센다이 과정(Sendai Process)와 장애포괄적인 재난위험경감(DiDRR)으로부터 얻은 교훈뿐만 아니라 현존하는 지역적, 국가적, 국제적 수준에서 진행되는 장애포괄을 위한 노력에 대해 검토하고, 경험 및 선례를 공유하도록 구성할 것이다. 포럼은 장애포괄적인 인도적 지원 활동을 강화하기 위해 차후 단계에 대해 논의할 기회를 제공할 것이다.
 (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html) 
지속가능한개발목표(SDGs) 지표에 관한 기관 간 전문가 그룹(IASG), 이해관계자들과 장애포괄적 세계인도적지원에 관한 정상회담 추진  

지속가능한개발목표(SDGs) 지표에 관한 기관 간 전문가 그룹(IASG)에 속해있는 비공식 협력국과 유엔기관들 및 시민사회기관들은 2016년 5월 23일부터 24일까지 이스탄불에서 개최될 세계인도적지원활동에 관한 정상회담(World Humanitarian Summit)에서 장애포괄적인 인도적지원 활동을 위한 특별 세션을 준비하고 있다. 특별 세션은 장애포괄적 인도주의적 활동에 대한 헌장을 발표하기 위한 장이 될 것이다. 헌장은 정책공약에 활기를 불어넣고, 변화되어야할 핵심 단계의 윤곽을 잡아 행동계획으로 보완될 것이다. 더 자세한 정보를 위해서 다음의 메일로 연락을 하면 된다: disability.session@whsummit.org 또는 유엔기관 관계자 커스틴 랑게(Kirstin Lange), IASG/UNHCR: lange@unhcr.org; NGOs/시민사회기관(CSOs): 카밀 글세린(Camille Gosselin), 핸디캡 인터내셔널(Handicap International): cgosselin@handicap-international.org. (https://www.worldhumanitariansummit.org)
이주와 장애에 관한 새로운 유엔인에이블 자료 발간
이주와 강제이동은 인권과 개발 정책 입안자들 그리고 관련 종사자들에게 매우 중요한 이슈이다. 이주는 더 나은 삶을 찾기 위해 국경 혹은 국내 지역 간의 경계를 건너는 남·여의 자발적인 이동(이주 노동자) 또는 비자발적인 이동(난민)을 말한다. 비록 국제 표준의 틀에서는 인권 및 개발 분야에서 장애인의 욕구에 대한 접근의 중요성이 널리 인정되고 있지만, 이주 집단에 장애인을 포함시키는 것과 장애인 안에 존재하는 하위 그룹들에 대한 인식은 역사적으로 간과되어 왔다. 다음의 인터넷 자료는 장애 이주민의 현황에 주의를 끌게 하고, 국제 표준의 틀에 배제된 장애 이주민들의 비가시성에 대해 강조한다. (http://bit.ly/1qq3mhj) 
#2030계획: 장애인을 위한 세계로 전환하기 위한 17개 목표 
2015년 9월, 총회에서 17개의 지속가능한 개발 목표들을(SDGs) 포함한 지속가능한 발전을 위한 2030 아젠다가 도입되었다. “아무도 배제하지 않는다”는 원칙을 정하면서, 새로운 아젠다는 모두를 위한 지속가능한 개발을 달성하기 위해 전체론적인 접근을 강조했다. 2016년은 지속가능한개발목표를 실행하는 첫 해이다. 이런 중요한 시점에서 #2030계획(#Envision2030)은 장애 주류화의 촉진과 15년 인생주기를 통한 지속가능한개발목표(SDGs)의 이행을 위해 노력할 것이다. 공식적인 지원 활동은 2030어젠다에 대한 인식을 향상시키는 것과 장애인을 위한 지속가능한개발목표의 실천을 촉진시키는 것을 목표로 하고 있다. 장애인을 위한 더 좋은 세상을 만들기 위한 관점으로 이해당사자들 사이의 활발한 대화를 촉진시키는 것 또한 염두에 두고 있다. 이것은 앞으로도 지속가능한개발목표(SDGs)의 17개 목표들과 장애에 대한 자료로 남을 것이다. 이 자료는 관련된 목표, 지표, 다른 자료들에 대해 정보를 제공할 것이다. 이 활동에는 장애인이 완전히 사회에 포함된 2030년의 세계에 대한 비전을 공유하고, 이에 관심을 가지는 모든 단체들의 참여를 바란다.
 (http://bit.ly/envision2030)

유엔산하기관소식
유엔인권사무소(OHCHR) - 특별보좌관, 보고서 제출
카탈리나 디반다스 아구이라(Catalina Devandas Aguilar) 특별보좌관은 의회에 제출하는 최근 보고에서(A/HRC/31/62) 그녀의 주요 연구 주제였던 장애인의 의사결정과정 참여의 권리뿐만 아니라 2015년 3월 이후 수행된 활동들에 대한 하나의 관점을 제공했다. 보고서에는 지난 해 동안 이루어진 특별보좌관의 국가 방문, 학회, 회의, 이해당사자와의 업무와 대화 내용까지 포함되었다. 그녀의 전체론적인 연구에서 그녀는 현재 162개국에서 비준된 CRPD가 국가들이 의무적으로 장애인들과 매우 밀접하게 상의하게 했고, 장애에만 관련된 것이 아닌 공공 의사결정의 모든 영역에 참여할 권리를 인식하게 했다고 기록했다. 그녀의 보고서에서 카탈리나 디반다스 아구이라(Catalina Devandas Aguilar) 특별보좌관은 모든 정부기관들이, 그들의 상황을 변호하려는 사람들 보다는 장애 관련 단체들과 직접적인 상담에 나서야 한다고 주장했다. 특별보좌관은 자폐증이나 지적·사회심리적 장애를 가진 사람들 같은 상당한 지원을 필요로 하는 집단들과 함께 하는 것이 중요하다고 강조했다. 또한 카탈리나 디반다스 아구이라(Catalina Devandas Aguilar) 특별보좌관은 많은 곳에서는 장애 여성·소녀들이 공개적인 회의에 참여하는 것이 아직도 안전하지 않다면서 그들이 처한 위태로운 상황에 대한 관심을 불러일으켰다.
 (http://ap.ohchr.org/documents/dpage_e.aspx?si=A%2FHRC%2F3)

유엔지역간범죄처벌조사기관(UNICRI) –선천성 색소결핍증 환자에 대한 공격의 근본 원인이 미신과 건강때문인 것으로 밝혀져
2월 22일, 선천성색소결핍증을 앓는 사람들에 대한 폭력과 차별의 근본 원인을 논의하기 위해 관련 전문가들이 제네바에 위치한 UN 본부에서 만남을 가졌다. 이 행사는 유엔지역간범죄처벌조사기관(UNICRI)과 선청성색소결핍증을 앓는 사람들의 인권에 관한 UN의 독립 전문가인 익폰오사 이로(Ikponwosa Ero)에 의해 개최됐다. 행사에서 UN의 전문가 패널들과 시민사회단체들은, 미신을 믿고 있는 지역사회들의 문제에 대한 그들의 연구에서 발견한 것들을 발표했다. 그들은 미신과 유해한 전통 혹은 문화적인 실천으로서의 그 성격, 그리고 그것이 선천성색소결핍증 환자에 대한 과도한 폭력으로 이어지는데 기여한 역할들을 강조했다. 또한 선천성색소결핍증 환자들과 관련된 건강 문제와 그들에 대한 차별·폭력 문제의 해결에 관해서도 논의했다.
http://www.unicri.it/news/article/2016-03-07_Root_causes_of_attacks
유엔개발프로그램(UNDP), 장애인을 위한 직업훈련프로그램 국가포럼 개최
유엔개발프로그램(UNDP)과 투르크메니스탄 공화국(Turkmenistan) 섬유산업부는 장애인의 욕구를 수용하고자 섬유 대학의 10개월동안 진행되는 직업 훈련 프로그램에 대한 개정을 논의하기 위해 국가 포럼을 개최했다. 국가포럼은 핀란드정부로부터 지원을 받는 “직업훈련시설의 장애포괄적 접근을 통한 장애인의 사회통합 강화(원제: Enhancing social inclusion of people with disabilities through mainstreaming inclusive approach into the vocational trainings institutions)”프로젝트의 일환으로 진행되었다. 포럼에는 투르크메니스탄 공화국(Turkmenistan) 국회의원, 노동사회보호부, 국립 대통령산하 민주주의와 인권부 기관, 교육부, 섬유부, 일선 부서들의 직업훈련기관, 공공협회, 유엔개발프로그램(UNDP) 개발파트너 대표자들과 핀란드 MFA 대표, 국가 및 국제 자문위원들이 참석하였다. (http://bit.ly/22cKRIV) 
유엔여성기구(UN Women): 여성 폭력 근절을 위한 세계 지식 플랫폼 
여성 폭력 근절을 위한 세계 지식 플랫폼은 여성에 대한 폭력에 더 빠르게 접근하는 다른 행위자들 사이에 지식과 협력을 강화시키는 것을 목표로 한다. 이것은 세 개의 개별적인 웹 사이트들로 구성되어 있다:(a) 여성 폭력에 대한 세계적 데이터베이스, (b) 여성 폭력 근절을 위한 유엔 활동의 내역, (c) 여성 폭력 근절을 위한 가상 지식 센터. 이들의 활동에는 여성 폭력의 자료, 그 측정에 관한 정보, 정부와 유엔 체제들의 대응, 보호 프로그램과, 지식 기반 정책들과 같은 정보들을 보급하는 것들 또한 포함된다. 
자료들은 다음에서 열람 가능하다: http://evaw.unwomen.org/en.
유엔여성기구(UN Women): 세계 양성 평등 헌법 데이터베이스
세계 양성 평등 헌법 데이터베이스는, 성별을 키워드로 관련된 헌법의 조항들을 보여주는 최초의 검색 가능한 데이터베이스로, 전 세계 195개의 헌법들로부터 추출한 양성 평등 관련 법 조항의 보고이다. 이 시스템의 잠재적인 사용자와 그 용도는, 국제·지방 인권 조약 기구들과 국가의 독립 인권 기구들의 국내·국제 인권 표준 준수 여부를 감시하기 위해, 그리고 헌법재판소와 다른 사법 기관들의 양성 평등 조항에 대한 효율적인 정의와 인용 및 양성 평등 헌법학의 발전을 위해서이다. 데이터베이스는 다음 링크에서 확인 가능하다: http://constitutions.unwomen.org/en.

유네스코(UNESCO): 케냐의 시각장애인과 기술 사용에 대한 태도 변화

유네스코의 모바일 학습 주간(MLW)이 3월 7일부터 11일까지 열렸다. 여기에서는 아프리카의 전맹·시각장애 학생들의 역량강화뿐만 아니라 시각장애인과 그들의 기술 사용에 대한 비장애인 세계의 의견 변화에까지 목표를 둔 인에이블(InABLE) 프로그램과 같은, 교육 분야의 ICT 사용에 대한 혁신적인 실천방안들이 강조되었다. 인에이블(InABLE) 프로그램은 케냐의 시각장애 특수학교들과 협력하고 있으며, 1,400명의 학생들이 이 프로그램을 공급된 스크린리더 및 큰 글씨로 태블릿 장비를 통해 배우고 있다. 이것은 전맹·시각장애 아동들의 성공적인 학습과 취업을 가능하게 하고, 그들에게 평생 지속될 기술을 제공하여, 궁극적으로 그들이 학계든 재계든 모든 사회에 생산적인 일원으로 합류할 수 있도록 하는 것을 목표로 하고 있다.  (http://bit.ly/1q6RekX) 

세계은행(World Bank): 소녀의 역량 강화에  거대하고 의미 있는 충격을 주고 있는 소녀들의 동아리들
세계은행 아프리카 성 혁신 연구소(the World Bank’s Africa Gender Innovation Lab), 런던경제대학교(the London School of Economics), 보코니 대학교(Bocconi University), 런던 칼리지 대학교 (University College London)에서 최근에 수행한 연구 결과에 따르면, 소녀들로 구성된 동아리들이 실업과 임신, 조기 결혼 등의 상황에 처한 젊은 여성들에게 안전한 휴식처를 제공할 뿐만 아니라 수입을 늘리고, 결혼을 미루며, 분만을 준비하는 능력들을 향상시키는 역할도 수행하는 것으로 밝혀졌다. 이 연구는 소녀와 젊은 여성들의 사회적·경제적 역량 강화 프로그램을 만드는 것을 돕고 있다. 게다가, 성교육, 리더십, 협상, 성·생식 건강, 젠더, 신부값(결혼지참금)과 같은 주제들로 이루어진 “생활 기능”의 교육에 대한 강조는 젊은 여성들이 자신을 돌보고 그들의 권리를 알게 하는 것을 가능하게 한다. 동아리들은 빈곤층 중에서도 특히 여성의 역량 강화에 노력을 기울이는 것으로 알려진 방글라데시 기반의 국제 조직인 브래크(BRAC) 우간다에 의해 운영된다. 우간다에 있는 그들의 1,505개 클럽들은 게임, 음악, 성교육, 경제관념 교육, 문자 독해, 그리고 사업가가 되고자 하는 젊은 여성들을 위한 소액금융까지 제공하고 있다

 (http://bit.ly/1SQiJsy) 
국제장애행사달력
본 목록에 주요 국제장애행사를 추가하려면 enable@un.org로 연락을 주면 된다. 아래 내용은 유엔 인에이블 웹사이트에서도 지금 바로 확인 가능하다: (http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html)

2016

4월 11일 ~ 13일: 제9차 국제장애인연맹 세계총회, 인도 뉴델리 (www.disabledpeoplesinternational.org)
4월 25일 ~ 26일: 장애와 다양성에 관한 환태평양지역 국제회의, 하와이 (www.pacrim.hawaii.edu/) 
4월 25일 ~ 27일: 제8차 라틴아메리카시각장애인대회, 몬테비데오
(www.ulacdigital.org/montevideo2016) 
5월 22일: 장애포괄적 인도적 지원 행동에 관한 경제사회부(DESA) 공개포럼, 터키 이스탄불 

(https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html) 
5월 23 ~ 24일: 세계 인도적 지원활동에 관한 정상회담, 터키 이스탄불
(www.worldhumanitariansummit.org)
5월 25일: 장애인권리협약 유엔지원그룹 대면 회의
 (http://bit.ly/crpd-iasg)   
6월 13일: 국제알비노인식의 날

(www.un.org/en/events/albinismday/)
6월 13일 ~ 14일: M접근성 정상회담, 미국 워싱턴 D.C.
(http://www.m-enabling.com/)
6월 13일: 장애와 개발에 관한 고위급회의 총회 팔로우업
6월 14일 ~ 16일: 제9차 장애인권리협약 당사국회의
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535) 
7월 25일 ~ 27일: 해비타트 III – 제3차 준비위원회 회의, 인도네시아 자카르타
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

8월 18일 ~ 25일: 제9차 세계시각장애인연합회 총회
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
9월 7일 ~ 18일: 2016 세계 장애인 올림픽, 브라질 리오 데 자네이루
(http://www.paralympic.org/rio-2016)
9월 27일 ~ 29일: 제2차 지역사회중심 재활 세계총회, 말레이시아 쿠알라 룸푸르
(http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
10월 16일: 접근가능하고 장애포괄적인 도시개발에 관한 DESA 포럼, 에콰도르 키토
(www.un.org/disabilities) 
10월 17일 ~ 20일: 해비타트III, 주거와 지속 가능한 도시개발에 관한 UN회의, 에콰도르 키토
(www.habitat3.org)
10월 25일 ~ 27일: 제23차 세계재활협회 총회, 영국 에딘버그
(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016) 
12월 3일: 세계장애인의 날
(http://bit.ly/undisabilityidpd)

2017년 11월 8일 ~ 10일: 제3차 세계농인연맹 국제회의, 헝가리 부다페스트
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)
기타소식
(주의: 아래에 언급되는 인물, 단체, 그와 관련한 정보들은 관계자들의 동의 하에 정보 제공의 목적으로만 제공됩니다. 이는 그들 개인 혹은 단체가 제공하는 재화나 서비스, 주장하는 의견에 유엔이 승인하거나 지지하지 않음을 의미합니다. 유엔은 그들의 진술과 주장의 적법성, 정확성, 내용에 있어 어떠한 책임도 지지 않습니다.)  

 ‘장애인권리협약 영광스러운 10년’을 기념하기 위한 제9차 국제장애인연맹(DPI) 세계 총회 개최  
제9차 국제장애인연맹(DPI) 세계 총회는 2016년 4월 11일에서 13일까지 인도 뉴델리에서 “인적 자본의 형성: 장애인을 위한 SDGs 실현(원제: Building Human Capital: Realizing SDGs for People with Disabilities)이라는 주제로 개최될 것이다. 70개국 이상의 국가에서 초청받은 200명 이상의 장애인리더, 공무원, 유엔 대표, 민간사회기관들이 이 참석할 예정이다. 저명한 명사로는 루이 갈레고스(Luis Gallegos), 유리 아판나시에브(Yuri Afanasiev), 샬로떼 맥클레인-응나포(Charlotte McClain-Nhlapo), 비너스 일라겐(Venus Ilagan), 악셀 르블로아(Axel Leblois), 무크타르 알시바니(Mukhtar Al-Shibani), 슈아이브 차크렌(Shuaib Chalklen)- 전 사회개발부 장애특별보좌관, 리차드 라이서(Richard Rieser), 샤나즈 마지에트(Shanaaz Majiet), 제임스 더스턴(James Thurston), 세레나스 어타나야케(Senarath Attanayake), 실피 카푸어(Shilpi Kapoor) 등이 있다. 국제장애인연맹(DPI) 아프리카 및 아태지역 총회도 함께 개최될 예정이다.

(http://www.dpiworldassembly2016.com/)

유럽장애포럼(EDF)-공항 자문위원회 인터내셔널(ACI), 접근 가능한 공항 상 후보자 접수를 위한 접수 마감 안내
유럽장애포럼(European Disability Forum)는 유럽지부 공항 자문위원회 인터내셔널(Airports Council International-Europe)과 함께 접근 가능한 공항 상(Accessible Airport Awards)를 준비하고 있으며, 접수는 4월 29일까지다. 이 상은 장애인, 이동에 제약이 있는 사람에게 접근성이 가장 좋은 공항을 표창하는 것을 목적으로 한다. 그 뿐만 아니라 이 상은 공항들이 장애인과 이동에 제약이 있는 사람들이 비행기로 여행을 갈 경우 겪는 이동의 불편함을 제거할 수 있도록 격려하기 위함도 있다. 접근성이라고 해서 휠체어사용자만을 위한 물리적 접근성만을 의미하는 것은 아니다. 여기서는 이동이 불편한 모든 장애인을 위해서이다. 건축환경 및 교통편(예-터미널 주변 인프라구축)뿐만 아니라 정보 및 의사소통(예- 기호, 홈페이지, 항공편 관련 정보공지, 체크인 등)도 고려해서 심사한다. 공항 기술사항에 나온 질문사항 범주에는 이동이 불편한 사람을 위한 지원 서버스의 절차와 질도 포함된다. 유럽연합에 있는 공항들은 규모가 크건 작던 이러한 항목에 해당이 된다면 가장 접근 가능한 공항으로 수상을 받기 위해 지원할 수 있다. 상을 받은 공항은 유럽장애포럼(EDF) 회원들과 유럽 위원회(Europe Commission)로 구성된 심사단에 의해 선정될 것이며, 접수마감은 2016년 4월 29일까지이다. 
 (http://www.edf-feph.org/Page_Generale.asp?DocID=22112&thebloc=34430) 

장애옹호펀드(DRAF), 인도네시아 장애인법 통과 지원 
인도네시아가 4년 전에 장애인권리협약(CRPD)를 비준함에 따라, 장애운동은 새로운 역사를 쓰고 있다. 인도네시아에서는 2016년 3월 17일에 장애인법이 통과되었다. 신규 법안은 장애인권리협약과 부합하는 인권을 채택한다. 이것은 인도네시아에 있는 36만명의 장애인에게 매우 중요한 정책 및 사회적 초석이다. 장애옹호펀드(DRAF)는 신규 법안이 나오기까지 다음의 부서들이 노력을 했다고 했다. 장애를 가진 시민의 선거접근성센터(PPUA Penca), 인도네시아 법 및 정책연구 센터(PSHK), 인도네시아 장애여성연맹(HWDI), 인도네시아 보건 연맹(IAMF). 장애옹호펀드(DRF의 자매 펀드)의 지원으로 이루어졌다. 이 연맹은 2년 넘게 옹호와 관련된 활동을 해왔으며, 이 법안의 초안을 작성하는데 도움을 준 여성장애인의 협조로 입안되었다. 
   (http://www.disabilityrightsfund.org/)
제로 프로젝트(Zero Project) 2016 – 보고서와 회의 
올해 발간된 2016 제로프로젝트(Zero Project) 보고서는 장애인의 현황에 대한 가치 있는 데이터를 모아놓았다. 30개의 사회지표를 보면, 이 보고서는 129개국에서 장애인권리협약(CRPD) 이행과 관련한 세부적인 자료를 제공한다. 게다가, 제로프로젝트(Zero Project)의 글로벌 네트워크에서 온 혁신적인 이행 및 정책으로 선정된 약 150명의 전문가 선출에 3,000명 이상이 참가했다. 2016년도 제로프로젝트(Zero Project) 회의는 에슬 파운데이션(Essl Foundation), 세계미래위원회(World Future Council), 유럽재단센터(European Foundation Centre)가 개최하였으며, 2016년 2월 10일에서 12일까지 오스트리아 비엔나 유엔 사무소에서 개최되었다. 회의는 70개 이상의 국가에서 온 500명 이상의 혁신가들을 포함하며, 전세계에서 ICTs 및 장애포괄적인 교육과 관련하여 98개의 혁신적인 정책 및 이행을 강조했다. 이 회의는 35개의 전체 토의와 워크숍, 전시로 구성되었다. “제로프로젝트 2016: 배리어프리(원제: Zero Project Report 2016: Barrier Free)“는 홈페이지에서 다운받을 수 있다. 2017년도 보고서와 회의는 올해와 유사하게 전문가를 선정할 것이며, 주제는 고용이다. (http://zeroproject.org; office@zeroproject.org) 
하이디 라트스키 댄스(Heidi Latsky Dance), 세계장애인의날 기념 전시중(On Display) 지원자 모집 
장애인의날을 기념하기 위하여 하이디 라트스키 댄스(Heidi Latsky Dance;HLD)는 전시 중(On Display)라는 제목으로 다양성과 성평등의 정신을 기념하며 살아있는 동상의 형태로 표현하였다. 세계장애인의날인 2016년 12월 3일 하이디 라트스키 댄스(HLD)는 각 도시에서 전시중(On Display)를 설치할 과정을 조율할 홍보대사(그룹, 개인 및 기관)을 찾고 있다. 이를 성공적으로 끝마치기 위해, 홍보대사는 다음을 준비해야 한다. ; 장애인 중 신체적으로 다양한 형태의 사람을 선발; 접근 가능한 공공장소; 하이디 라트스키 댄스(HLD)의 예술적 가치를 유지하면서 설치미술을 진행할 것을 보장할만한 감독(연극 또는 춤 분야) 섭외, 전시중(On Disaplay) 두 개소 설치- 한 개는 2016년 10월 전에 전시. 1차는 2016년 10월 이전에 하며, 하아디 라트스키 댄스(HLD)에 영상촬영 후 송부(12월 2일에 글로벌 홈페이지에 게시 예정)한다. 2차는 12월 3일, 세계 각국의 네트워크 파트너들을 기념하기 위한 것이며, 이 기초작업의 진행을 위해 참여를 독려한다. 이 운동을 할 홍보대사로 지원하려면 다음 링크를 클릭하여 접수하면 된다.
http://heidilatskydance.com/on-display/; 
전시중(On Display) 지원서: http://goo.gl/forms/8kUm6Sa2Wu.
연락처
장애인권리협약관(SCRPD; Secretariat for the Convention on the Rights of Persons with Disabilities)

사회정책개발국(DSPD; Division for Social Policy and Development)
경제사회부(DESA; Department of Economic and Social Affairs)
뉴욕 유엔본부(UN Headquarter; S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA)
알자! 동참하자!

페이스북: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
트위터: http://twitter.com/UN_Enable
홈페이지: www.un.org/disabilities. 
이메일: enable@un.org
유엔 인에이블 뉴스레터를 다른 언어로 번역해주실 자원봉사자를 찾습니다

유엔 인에이블 뉴스레터를 UN공식 채택 언어 혹은 자국어로 번역할 자원봉사자를 찾고 있습니다. 자세한 사항은 아래 링크를 참고해주세요.
http://bit.ly/enablenewslettervolunteer
---
구독신청: http://bit.ly/unenablenewsletter
구독수신거부: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news
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