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ESTADO DE LA CDPD
162 ratificaciones / adhesiones y 160 firmas de la CDPD
88 ratificaciones / adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)
 

Actualizamos 9avo Período de sesiones de la Conferencia de los Estados Partes

La novena reunión de la Conferencia de los Estados Parte (COSP) de la CDPD se llevará a cabo entre el 14 al 16 de junio de 2016 en la sede de Naciones Unidas en Nueva York. El tema principal de la sesión de este año es "Implementación de la Agenda de Desarrollo 2030 para todas las personas con discapacidad: No dejar a nadie atrás". Los subtemas son: Eliminación de la pobreza y desigualdad de las personas con discapacidad; Promoción de los derechos de las personas con discapacidad mental e intelectual; Mejorar la accesibilidad a información, tecnología y el desarrollo inclusivo y celebrar el 10mo aniversario de la adopción de la CDPD.
La sesión de este año incluirá un debate general y tres mesas redondas temáticas. La inscripción en línea para eventos paralelos, como para la acreditación de nuevas ONGs a la COSP ya está abierto. Documentos de antecedentes y el programa provisional se publicarán en la página web de UN Enable. (http://bit.ly/crpdcosp)

 

Elecciones del Comité de la CDPD

El Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad se compone de 18 expertos independientes. La duración de nueve miembros expirará el 31 de diciembre de 2016, de conformidad con el artículo 34, párrafo 7 (CDPD). En la Conferencia de Estados partes de este año se realizarán las elecciones para sustituir a aquellos cuyo mandato expira. (http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/Elections2016.aspx)

 

NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS

Presidencia de la Asamblea General de la ONU en el seguimiento de la HLMDD

La Presidencia de la Asamblea General de la ONU (PGA) organizará una mesa redonda para dar seguimiento a la situación y avances en la realización de los objetivos de desarrollo para las personas con discapacidad. El evento será organizado en torno al seguimiento de los resultados de la Reunión de Alto Nivel de la Asamblea General sobre la Discapacidad y el Desarrollo (HLMDD 23 de septiembre de 2013) y con los principios de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad como se señala en la resolución 69/142 de la Asamblea General. La mesa redonda tendrá lugar el 13 de junio de 2016 en la sede de la ONU.

 

Conmemorando el Día Mundial del Síndrome de Down en la sede de la ONU

El 21 de marzo, la Conferencia Mundial del Día del Síndrome de Down (WDSD) se llevó a cabo en la sede de Naciones Unidas en Nueva York. La Conferencia de este año puso de relieve la importancia de incluir a los niños y adultos con síndrome de Down en la sociedad y el desarrollo, así como los beneficios que se derivan para ellos, sus familias, sus comunidades y la sociedad en general. En 2011, la Asamblea General de la ONU declaró el 21 de marzo como el Día Mundial del Síndrome de Down (A/RES/66/149). La Conferencia fue organizada por Down Syndrome International y co-patrocinado por las Misiones Permanentes de Australia, Brasil, India, Irán, Israel, Japón, Mongolia, Polonia y Singapur, DESA y UNICEF, junto a la Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA). Entre los panelistas representantes del Gobierno, los organismos de Naciones Unidas, expertos, autogestores, familiares y amigos con una visión personal de la inclusión dentro de sus comunidades y otros participantes de la sociedad civil (www.worlddownsyndromeday.org)

 

47º Comisión de Estadística acuerda 12 indicadores 
En su 47ª sesión que concluyó el 11 de marzo, la Comisión de Discapacidad y Estadística de la ONU acordó 12 indicadores relacionados con la medición de la discapacidad y el logro de los ODS para las personas con discapacidad (http://bit.ly/statcomm-12sdg_indicators). Los indicadores se incluyen en los objetivos 1, 4, 8, 10, 11, 16 y 17. Durante esta sesión, se llevó a cabo un evento paralelo el 10 de marzo titulado: "Estadísticas y medición de la discapacidad: experiencias nacionales y oportunidades para la Agenda 2030 para Desarrollo Sostenible". Convocado en el marco de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y de la Población Mundial 2020 y el Programa del Censo de Vivienda, el evento puso de relieve las experiencias nacionales sobre la medición de la discapacidad a través de los censos de la ronda de 2010. También se exhibió el trabajo que se está llevando a cabo a nivel internacional para mejorar la calidad, pertinencia y disponibilidad de estadísticas sobre discapacidad. Presentaciones realizadas en el evento están disponibles en: http://bit.ly/1TvV2rD. (Http://bit.ly/undisabilitystats)

 

Conclusiones de la 60ª Comisión sobre la Condición de la Mujer 

La 60ª sesión de la Comisión sobre la Condición de la Mujer (CSW60) se llevó a cabo en la sede de Naciones Unidas entre el 14 al 24 de marzo de 2016. Entre las conclusiones convenidas sobre el empoderamiento de la mujer y el vínculo con el desarrollo sostenible se insta a todas las partes interesadas a tomar medidas legislativas, administrativas, sociales, educativas, laborales y otras necesarias para proteger y promover los derechos de todas las mujeres y niñas con discapacidad. Esto con el objetivo de asegurar su participación e inclusión plenas y efectivas en la sociedad que permitan hacer frente a las formas múltiples e interrelacionadas de discriminación que enfrentan. Se hace referencia específica a la educación y la capacitación de adultos, las políticas de protección social, incluidos servicios sociales y los servicios de cuidado de calidad y accesibles. El texto sin editar está disponible en: http://bit.ly/1ozAK3z.

 

Evento paralelo sobre Mujeres y Niñas con Discapacidad en CSW60

DESA, en colaboración con ONU Mujeres y el Departamento de Desarrollo Internacional, organizó un evento paralelo sobre mujeres y niñas con discapacidad, titulado: "Operacionalizando la Agenda 2030 para el desarrollo sostenible para mujeres y niñas con discapacidad". Los temas de discusión exploraron temas prioritarios y metas específicas para la realización de los ODS para las mujeres y niñas con discapacidad, así como los mecanismos existentes para fortalecer los vínculos entre género, discapacidad y el desarrollo sostenible. Los panelistas compartieron información sobre actividades y acciones para promover los derechos y el bienestar de las mujeres y niñas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/women-and-girls-with-disabilities/csw60.html)

 

Silent Tears: Releva la violencia contra las mujeres con discapacidad

La exposición Silent Tears, presentada en la 60ª reunión de la Comisión de la ONU sobre la Condición de la Mujer (CSW), es una plataforma que permite contar historias de mujeres con discapacidad que han sido objeto de violencia y mujeres que han adquirido la discapacidad como resultado de violencia. Como parte de los esfuerzos para poner de relieve la necesidad de eliminar la violencia contra las mujeres y las niñas, la Misión Permanente de Australia fue el co-anfitrión del evento paralelo para mostrar el trabajo del proyecto Silent Tears que permitió hablar de las intersecciones entre cultura, género, discapacidad e identidad, y por qué la violencia basada en el género es tan difícil de resolver. 
http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=53543#.VvRjAOIrJpg 
 

Danos tu opinión: Grupo de Alto Nivel del Secretario General de las Naciones Unidas para el Empoderamiento Económico de las Mujeres

El Grupo de Alto Nivel sobre el Empoderamiento de la Mujer Económico se creó para proporcionar recomendaciones para la implementación de la Agenda 2030 para mejorar los resultados económicos para las mujeres y promover su liderazgo que permita impulsar el crecimiento económico, ambientalmente sensible, sostenible e integrador. Recomendaciones incluirán medidas fundamentales que pueden ser tomadas por los gobiernos, el sector privado, el sistema de Naciones Unidas y otras partes interesadas, así como las orientaciones para políticas que permitan alcanzar las nuevas metas e indicadores de los Objetivos de Desarrollo Sostenible que exigen autonomía económica de las mujeres. Puedes contribuir a la discusión abierta en línea en: https://www.empowerwomen.org/en/community/discussions/2016/03/have-your-say-un-secretary-general 
 

CUMBRE MUNDIAL HUMANITARIA

Foro DSPD/DESA sobre Acción humanitaria inclusiva en discapacidad

DSPD/DESA está organizando un foro sobre acción humanitaria inclusiva para discapacidad en Estambul el 22 de mayo de 2016 en el período previo a la Cumbre Mundial Humanitaria como una contribución técnica al evento especial sobre discapacidad durante la cumbre. El Foro proporcionará una buena oportunidad para que los tomadores de decisiones, expertos, sociedad civil y actores en el trabajo humanitario puedan tener una discusión abierta y en profundidad sobre los desafíos y oportunidades en el avance de la acción humanitaria inclusiva. El Foro también facilitará el intercambio de experiencias y buenas prácticas, incluyendo la revisión y lecciones aprendidas del proceso de Sendai y experiencias en DiDRR (Reducción de Riesgo en Catástrofes, inclusivo para discapacidad), así como los esfuerzos en esta materia para integrar discapacidad a nivel local, nacional e internacional. El Foro ofrecerá una oportunidad para discutir los próximos pasos en el fortalecimiento de la acción humanitaria que incluya a las personas en situación de discapacidad. 
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/whs.html)

 

IASG: Las partes interesadas promueven la inclusión en la Cumbre Mundial Humanitaria
Una coalición informal de los Estados, las organizaciones de Naciones Unidas como parte del Grupo Interinstitucional de Apoyo a la CDPD (IASG) y las organizaciones de la sociedad civil se están preparando para una sesión especial sobre la inclusión de las personas con discapacidad en la acción humanitaria en la próxima Cumbre Mundial Humanitaria que tendrá lugar en Estambul los días 23 y 24 de mayo de 2016. La sesión especial servirá como un foro para poner en marcha una carta sobre inclusión de las personas con discapacidad en situaciones de emergencia. La carta buscará impulsar el compromiso político de actuar y se complementará con un plan de acción que defina los pasos claves necesarios para lograr el cambio. Para obtener más información, póngase en contacto con: disability.session@whsummit.org o por agencias de la ONU: Kirstin Lange, IASG/ACNUR: lange@unhcr.org; ONG/OSC: Camille Gosselin, Handicap International: cgosselin@handicap-international.org. (https://www.worldhumanitariansummit.org)

 

Nuevo recurso web UN Enable sobre Migración y Discapacidad

La migración y el desplazamiento son temas importantes para los responsables políticos y profesionales relacionados con los derechos humanos y temas de desarrollo. La migración se refiere tanto a los movimientos voluntarios (por ejemplo los trabajadores migrantes) y movimientos involuntarios (por ejemplo, refugiados), a través de fronteras geográficas a nivel internacional o nacional en la búsqueda de una vida mejor. A pesar de que el marco normativo internacional ha reconocido ampliamente la importancia de abordar las necesidades de las personas con discapacidad en los ámbitos de los derechos humanos y el desarrollo, se ha pasado por alto históricamente los subgrupos dentro de las personas con discapacidad en el contexto de la migración, incluidos los trabajadores migrantes con discapacidad y refugiados con discapacidad. Este recurso web llama la atención sobre la situación de los migrantes con discapacidad y pone de relieve la invisibilidad de los inmigrantes con discapacidad en el marco normativo internacional. (http://bit.ly/1qq3mhj)

 

#Envision2030: 17 Objetivos para transformar el mundo para las personas con discapacidad

En septiembre de 2015, la Asamblea General aprobó la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, que incluye 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Basándose en el principio de "No dejar a nadie atrás", el nuevo Programa hace hincapié en un amplio enfoque para lograr el desarrollo sostenible para todos y todas. El año 2016 marcará el primer año de la aplicación de los ODS. En este sentido #Envision2030 trabajará para promover la integración de la discapacidad y la aplicación de los ODS a lo largo de su vigencia por 15 años. La campaña de difusión pública tiene como objetivo dar a conocer la Agenda 2030 y promover el logro de los ODS para las personas con discapacidad. También se trabajará para promover un diálogo activo entre las partes interesadas con el fin de crear un mundo mejor para las personas que viven en situación de discapacidad. Se pondrá a disposición cada ODS y su relación con discapacidad, incluyendo información sobre las metas relacionadas, indicadores y otros recursos. La campaña invita a todos los interesados ​​a compartir su visión del mundo en el año 2030, una visión totalmente inclusiva para las personas con discapacidad. (http://bit.ly/envision2030)

 

NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES DE LA ONU
 

ACNUDH - Relatora Especial presenta informe al Consejo de Derechos Humanos

En su reciente informe al Consejo (A/HRC/31/62), la Relatora Especial, Sra. Catalina Devandas Aguilar, ofrece una visión general de las actividades realizadas desde marzo de 2015, así como su estudio temático sobre el derecho de las personas con discapacidad a participar en la toma de decisiones. El informe incluye visitas de la Relatora Especial, conferencias, reuniones y el compromiso con las partes interesadas, durante el año pasado. En su estudio temático se observa que la CDPD (que en la actualidad ha sido ratificado por 162 países) obliga a los Estados a consultar estrechamente a las personas con discapacidad, reconociendo su derecho a participar en todos los ámbitos de toma de decisiones públicas, no sólo las relacionadas con discapacidad. En su informe, la Sra. Devandas Aguilar insta a todos los gobiernos a participar en la consulta directa con las organizaciones de personas con discapacidad, en lugar de sólo aquellos que abogan en su nombre. También hizo hincapié en la importancia de comprometerse con los grupos que necesitan un apoyo considerable, como las personas con autismo y las personas con discapacidad intelectual o psicosocial. La Relatora también expresó su preocupación por la precaria situación de las mujeres y niñas con discapacidad, señalando que en muchos lugares todavía son excluidas para ser parte en las consultas abiertas. (http://ap.ohchr.org/documents/dpage_e.aspx?si=A%2FHRC%2F3)

UNICRI - Profundas causas de los ataques contra las personas con albinismo: brujería y salud

El 22 de febrero, expertos se reunieron en la sede de la ONU en Ginebra para examinar las causas de los ataques violentos y la discriminación contra las personas con albinismo. El evento fue organizado por el Instituto de Investigación Interregional sobre Delincuencia y  Justicia de las Naciones Unidas (UNICRI en su sigla en inglés) y el experto independiente de la ONU sobre los derechos humanos de las personas con albinismo, Sra Ikponwosa Ero. En el evento, los miembros del grupo de expertos de la ONU y las organizaciones de la sociedad civil presentaron los resultados de su trabajo sobre las cuestiones en las comunidades afectadas. Destacaron el fenómeno de la brujería, sus características como una práctica tradicional dañina o cultural, y el papel que juega en el estímulo de violaciones contra las personas con albinismo. También se examinaron las cuestiones de salud relacionadas con las personas con albinismo y su correlación con la discriminación y la violencia. (http://www.unicri.it/news/article/2016-03-07_Root_causes_of_attacks)

 

PNUD: Foro nacional sobre la formación profesional de las personas con discapacidad

El Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Ministerio de Industria Textil de Turkmenistán a cabo el Foro Nacional para discutir la revisión del programa de los cursos de formación profesional 10 meses del Instituto Textil para dar cabida a las necesidades de las personas con discapacidad. El Foro Nacional se lleva a cabo dentro del proyecto "Mejora de la inclusión social de las personas con discapacidad a través de enfoque de integración inclusiva en las instituciones de formación profesional", financiado por el Gobierno de Finlandia. En el foro participaron los representantes del Parlamento de Turkmenistán, Ministerio de Trabajo y Protección Social, el Instituto Nacional de Democracia y Derechos Humanos bajo el presidente de Turkmenistán, el Ministerio de Educación y el Ministerio de Textiles, instituciones de formación profesional de los ministerios, pública asociaciones de Turkmenistán, asociados para el desarrollo PNUD, representantes de la AMF, Finlandia nacionales y consultores internacionales. (Http://bit.ly/22cKRIV)

  

ONU Mujeres: Plataforma Global de Conocimiento para Eliminar la Violencia de Genero
La Plataforma de Conocimiento Global para Eliminar la Violencia contra la Mujer tiene como objetivo mejorar el conocimiento y la coordinación entre los diferentes actores para abordar la violencia contra las mujeres con mayor eficacia. Se compone de tres sitios web individuales: (a).Base de datos mundial sobre la violencia contra la mujer, (b).Inventario de las actividades de Naciones Unidas para Eliminar la Violencia contra la Mujer, y (c).Centro Virtual de Conocimiento para Eliminar la Violencia contra mujeres y niñas. Estos incluyen los datos de prevalencia de la violencia contra la mujer, en relación con las medidas de información y medidas adoptadas por los gobiernos y el sistema de la ONU, así como la política basada en el conocimiento y la guía de programación. La plataforma está disponible en: http://evaw.unwomen.org/en. 
 

ONU Mujeres: género en el mundo de base de datos sobre igualdad constitucional

La Base de Datos Global de Género e Igualdad Constitucional, la primera base de datos que presenta específicamente disposiciones constitucionales a través de un lente de género, es un repositorio de las disposiciones relacionadas con la igualdad de género extraídos de 195 constituciones de todo el mundo. Usuarios y usos potenciales incluyen los Derechos Humanos globales y regionales, Organismos de Tratados y Organismos Nacionales de Derechos Humanos independientes para vigilar el cumplimiento de las normas nacionales e internacionales de derechos humanos, y los tribunales constitucionales y otros órganos judiciales para la identificación efectiva y la citación de disposiciones sobre igualdad de género y el avance de la igualdad de género constitucional jurisprudencia. La base de datos está disponible en: http://constitutions.unwomen.org/en. 
 

UNESCO: El cambio de actitud sobre el uso ciego y la tecnología en Kenia

Como parte de la Semana de aprendizaje móvil de la UNESCO (MLW), celebrada entre el 7 al 11 de marzo se pusieron de relieve las prácticas innovadoras en el uso de TICs en la educación, tales como el programa Enable que no sólo pretende capacitar a los estudiantes ciegos y con baja visión en África con asistencia de tecnología computacional, sino busca cambiar la opinión del mundo acerca de las personas con discapacidad visual y su uso de la tecnología. El programa Enable trabaja con escuelas especiales para ciegos de Kenia y tiene 1400 estudiantes en el programa de aprendizaje a través de dispositivos de tabletas (tablets) con lectores de pantalla y tipografía grande. Su objetivo es permitir a los niños ciegos y con baja visión pasar con éxito a través de la escuela y el trabajo, para darles habilidades de por vida, lo que les permite convertirse en miembros productivos de la sociedad ya sea en el ámbito académico o empresarial. (http://bit.ly/1q6RekX) 
 

Banco Mundial: Los clubes de niñas tienen un impacto “enorme e importante” en el empoderamiento de las jóvenes

Estudios recientes realizados por investigadores del Laboratorio de Innovación en Género del Banco Mundial África, London School of Economics, Universidad de Bocconi y University College de Londres, muestran que la oferta de clubes de niñas son un refugio seguro para las mujeres jóvenes en medio de altas tasas de desempleo juvenil, el embarazo adolescente y el matrimonio precoz, así como el trabajo para mejorar la capacidad de las mujeres jóvenes para obtener un ingreso y retrasar el matrimonio y la procreación. La investigación está ayudando a diseñar programas que permitan empoderar a las niñas y mujeres jóvenes social y económicamente. Por otra parte, el énfasis en la enseñanza de "habilidades para la vida" que abarca temas tales como la educación sexual, liderazgo, negociación, salud sexual y reproductiva, género y "el precio de la novia" o dote, permitir a las mujeres jóvenes cuidar de sí mismas y conocer sus derechos. Los clubes están a cargo de BRAC Uganda, una rama de organización internacional con sede en Bangladesh, BRAC, es reconocido por sus esfuerzos en potenciar a la gente pobre, especialmente las mujeres. Sus 1.505 clubes en Uganda ofrecen juegos, música, educación sexual, educación financiera, la formación profesional y el acceso a micro finanzas para mujeres jóvenes que tratan de convertirse en empresarios. (http://bit.ly/1SQiJsy) 
 

CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: 
http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
2016 

 

11 al 13 de abril: 9a Asamblea Mundial de la organización Internacional de Personas con Discapacidad (DPI), Nueva Delhi, India
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 al 26 de abril: Conferencia Internacional de la Cuenca del Pacífico sobre Discapacidad y Diversidad. Hawaii
(www.pacrim.hawaii.edu/)  

25 al 27 de abril: VIII Congreso Latinoamericano de Ciegos, Montevideo
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  

 

22 de mayo: DESA/DSPD Foro público sobre la Acción Humanitaria Inclusiva en Discapacidad, Estambul, Turquía

(Los detalles en la próxima publicación)

 


23 al 24 de mayo: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(www.worldhumanitariansummit.org)   

 

25 mayo: Reunión presencial del Grupo de Apoyo Interinstitucional de las Naciones Unidas de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad 

(http://bit.ly/crpd-iasg)

 

13 de junio: Día Internacional de la Conciencia sobre el Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
13 al 14 de junio: Conferencia M-Enabling, Washington, DC, EE.UU.
(http://www.m-enabling.com/)

 

13 junio: Seguimiento de la Reunión de Alto Nivel de la Asamblea General sobre Discapacidad y el Desarrollo

 

14 al 16 de junio: 9no período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  

25 al 27 de julio: Habitat III - Tercera sesión del Comité Preparatorio, Yakarta, Indonesia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 

18 al 25 de agosto: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
7 al 18 de septiembre: Juegos Paralímpicos 2016, Río de Janeiro, Brasil
(http://www.paralympic.org/rio-2016)

27 al 29 de septiembre: Segundo Congreso Mundial de RBC, Kuala Lumpur, Malasia (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)

 

16 de octubre: Foro DESA sobre Desarrollo Urbano Accesible e Inclusivo para personas con Discapacidad, Quito, Ecuador  
(www.un.org/disabilities)  

17 al 20 de octubre: Habitat III Conferencia de la ONU sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)
 

25 al 27 de octubre: 23avo Congreso Mundial de Rehabilitación Internacional (RI) , Edimburgo, Reino Unido
(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016)

3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad

(http://bit.ly/undisabilityidpd)
 

2017 

8 al 10 de noviembre: 3ª Conferencia Internacional de la Federación Mundial de Sordos, Budapest, Hungría

(Golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)

OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).

 

9ª Asamblea Mundial DPI para celebrar los "10 gloriosos años de la CDPD"

La 9ª Asamblea Mundial de Disabled People’s International  (DPI) se llevará a cabo en Nueva Delhi, India del 11 al 13 de abril del año 2016, bajo el lema: "Construyendo capital humano: Implementando los ODS para personas con discapacidad". Se espera que participen más de 200 líderes con discapacidad de más de 70 países, junto a funcionarios de gobierno, representantes de la ONU y ONG´s. Notables oradores estarán presentes tales como el Embajador Luis Gallegos, Yuri Afanasiev, Charlotte McClain-Nhlapo, Venus Ilagan, Axel Leblois, Mukhtar Al-Shibani, Shuaib Chalklen (anterior Relator Especial sobre Discapacidad de la Comisión de Desarrollo Social), Richard Rieser, Shanaaz Majiet, James Thurston , Senarath Attanayake y Shilpi Kapoor, entre otros. También se llevarán a cabo, de forma simultánea, las Asambleas Regionales del Departamento de Información de Asia - Pacífico y el Departamento de África. (http://www.dpiworldassembly2016.com/) 
 

Premio Aeropuertos Accesibles

El Foro Europeo de la Discapacidad (EDF), en colaboración con el Consejo Internacional de Aeropuertos-Europa (ACI-Europa) está organizando el "Premio Aeropuertos Accesibles" al cual se aceptan postulaciones hasta el 29 de abril. El objetivo del premio es destacar al aeropuerto más accesible para personas con discapacidad y las personas con movilidad reducida, así como fomentar que los aeropuertos busquen eliminar las barreras que las personas con discapacidad y las personas con movilidad reducida aún enfrentan en el transporte aéreo. "Accesibilidad" en el contexto de este premio no sólo significa accesibilidad física para los usuarios de sillas de ruedas, sino para todas las personas en situación de discapacidad y personas con movilidad reducida. Se refiere al entorno construido y el transporte (por ejemplo, los terminales y la infraestructura circundante), así como la información y la comunicación (por ejemplo, señalización, sitios web, los anuncios de vuelo, el registro de entrada, etc.). 
Los criterios incluyen preguntas sobre las instalaciones del aeropuerto, procesos, incluyendo los servicios de asistencia para personas con movilidad reducida y la calidad del servicio. Aeropuertos de la UE, grandes o pequeñas, pueden solicitar ser reconocidos como el aeropuerto más accesibles con arreglo a estos criterios. El ganador será seleccionado por un jurado formado por miembros del FED y la Comisión Europea. Límite 29 de abril de 2016. (http://www.edf-feph.org/Page_Generale.asp?DocID=22112&thebloc=34430)

Becarios DRAF ayudan a aprobar Ley para Personas con Discapacidad en Indonesia 

Cuatro años después de la ratificación de la CDPD por Indonesia, el movimiento de la discapacidad está celebrando una nueva victoria. El 17 de marzo de 2016, fue aprobada en Indonesia la Ley para Personas con Discapacidad. El nuevo marco normativo adopta el enfoque de derechos humanos que mandata la CDPD. Este es un hito político y social importante para Indonesia, donde existen 36 millones de personas con discapacidad. DRAF toma nota de que el equipo detrás de esta importante reforma legislativa incluye al: Centro de Acceso a la elección de los ciudadanos con discapacidad (PPUA Penca), el Centro de Derecho de Indonesia y Estudios de Política (PSHK), la Asociación Indonesia de Mujeres con Discapacidad (HWDI) y la Asociación Indonesia para la Salud Mental. Con el apoyo del Fondo de Fomento de Derechos de la Discapacidad, la coalición fue conducida principalmente por las mujeres con discapacidad que ayudaron a redactar la legislación y llevan a cabo actividades de promoción conexas durante más de dos años. (http://www.disabilityrightsfund.org/) 
 

Proyecto Cero 2016 - Informe y Conferencia

Este año el Informe del Proyecto Cero 2016 recogió datos valiosos sobre la situación de las personas con discapacidad. Analizando 30 indicadores sociales, el informe proporciona una visión detallada de la aplicación de la CDPD en 129 países. Por otra parte, más de 3.000 personas participaron en la nominación de Prácticas y Políticas Innovadoras, con cerca de 150 expertos de la red global del Proyecto Cero. La Conferencia Proyecto Cero 2016, convocada por la Fundación Essl, el Consejo Mundial del Futuro y el Centro Europeo de Fundaciones de la Oficina de las Naciones Unidas en Viena, se llevó a cabo del 10 al 12 de de febrero de 2016 en Austria. La Conferencia incluyó a más de 500 innovadores de más de 70 países y destacaron 98 políticas y prácticas innovadoras relativas a Educación y/o TIC´s inclusiva de todo el mundo. La Conferencia incluyó 35 sesiones plenarias y talleres. 
Descargar el "Informe del Proyecto Cero 2016: Sin barreras" de la página web del Proyecto Cero. El tema del informe de 2017 y la conferencia será el empleo, que ya acepta nominaciones. (http://zeroproject.org; office@zeroproject.org) 
 

DIPD llamada a la acción: Danza Heidi Latsky crea EN PANTALLA

Para conmemorar el Día Internacional de las Personas con Discapacidad (DIPD) Danza Heidi Latsky (HLD) ha creado una ingeniosa representación del día en la forma de una obra conformada de esculturas vivientes llamada EN PANTALLA que celebra la diversidad y genera un espíritu de acción para la igualdad. Para el próximo DIPD a realizarse el 3 de diciembre de 2016, HLD busca Embajadores - grupos, individuos y organizaciones - que coordinen instalaciones en su ciudad. Para hacer esto con éxito, un embajador tendrá que organizar: un elenco de diversas personas que deben incluir a personas con discapacidades; un espacio accesible y público para configurar la instalación; un director (de teatro o danza) que puedan garantizar que la instalación mantiene los valores artísticos de la obra; dos instalaciones de EN PANTALLA - uno antes de octubre de 2016 – que puedan ser filmados y enviados HLD para ser parte de la página web mundial que será mostrada el viernes 2 de diciembre en la ONU y luego en los sitios asociados y uno el 3 de diciembre para celebrar el día junto a la red mundial de socios. 
Todos son bienvenidos a unirse a esta iniciativa. Pueden presentar una solicitud para convertirse en un embajador de este movimiento. http://heidilatskydance.com/on-display/;  EN PANTALLA Aplicación: http://goo.gl/forms/8kUm6Sa2Wu. 
 

 

INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: 

HYPERLINK "http://www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523" \hwww.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: 

HYPERLINK "http://twitter.com/UN_Enable" \hhttp://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: 

HYPERLINK "http://www.un.org/disabilities" \hwww.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local.
Más información: 

HYPERLINK "http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626" \hhttp://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.
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