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Nous tenons à remercier MARTINE GAYON/ INTERNATIONAL INNER WHEEL, qui a gentiment accepté de traduire bénévolement le Bulletin UN Enable en langue française.
( CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE : La traduction ci-dessous est fournie par ce bénévole et ce uniquement à  titre d’informations générales uniquement. Elle n’implique pas nécessairement la recommandation ou l’approbation par les Nations Unies de l’un de ces articles, services ou opinions de ce bénévole ou de son organisation . Les Nations Unies déclinent toute responsabilité quant à l’exactitude, la légalité ou le contenu de leurs déclarations et opinions.)
Le bulletin UN Enable est préparé par le Secrétariat de la Convention relative aux droits des Personnes Handicapées (DSPD/ DESA) avec l’aide des bureaux des Nations Unies, agences, fonds et programmes, ainsi que des organisations de la socité civile, notamment les organisations de personnes handicapées. Ce bulletin est également disponible en ligne sur : www.un.org/disabilities
Dans cette publication :
· Status de la CRPD
· Nouvelles du Siège des Nations Unies
· Nouvelles d’autres entités des Nations Unies
· Calendrier des manifestations internationales sur le handicap
· Autres nouvelles
STATUTS DE LA CONVENTION SUR LES DROITS DES PERSONNES HANDICAPEES
172 ratifications/ adhésions et 160 signataires de la CRPD
92 ratifications / adhésions et 92 signataires du Protocole facultatif.
D’avantage d’informations sur la CRPD sur :http://bit.ly/UN_crpd

Mises à jour au sujet de la prochaine session de la COSO CRPD
La 10ème session de la Conférence des Etats parties à la CRPD (COSP10) se tiendra du 13 au 15 juin 2017. La COSP est devenue l’une  des plus importantes et des plus diversifiées réunions sur le handicap. Le thème principal de la COSP10 sera : « La seconde décennie de la CRPD : Inclusion et pleine participation des personnes handicapées et de leurs organisations représentatives dans la mise en œuvre de la Convention, et ses sous-thèmes : » Actions menées contre les discriminations multiples envers les personnes handicapées et encouragement de leur participation et de partenariats multi-acteurs afin de réaliser les Objectifs de Développement Durables en conformité avec la CRPD »., « Inclusion et entière participation des personnes handicapées dans le cadre de l’action humanitaire », « Promouvoir un développement urbain durable et mise en œuvre du Nouveau Programme Urbain Habitat III ». Le Bureau (élu) est composé de : Bulgarie (Président) , et (Vice-Présidents) Equateur, Allemagne, Sri Lanka et Tunisie. Les dates clés pour l’inscription et l’accréditation des ONG, ainsi que les demandes d’organisation de manifestations parallèles et d’expositions sont maintenant postées sur le site internet de UN Enable : (http://bit.ly/crpd_cosp10)
Devenez  un délégué des Jeunes à la COSP10
Etes-vous un jeune handicapé ? Etes-vous passionné par les droits des personnes handicapées ? La participation au processus décisionnel est l’une des grandes priorités du Programme des Nations Unies concernant les jeunes. Une des formes de participation des jeunes aux Nations Unies est par l’inclusion de jeunes représentants  dans une délégation officielle de pays à l’Assemblée Générale des Nations Unies ainsi que dans divers autres organes intergouvernementaux. Bien souvent, les Gouvernements en collaboration avec la société civile, établissent une programme de jeunes délégués au niveau national, afin de décider qui représentera les jeunes de leurs pays aux réunions à L’ONU. Le rôle d’un représentant des jeunes varie selon les pays, mais consiste principalement en l’apport d’observations à leurs délégations sur les questions concernant les jeunes et en leur participation aux travaux en général de leurs délégations en assistant aux réunions et aux négociations informelles. Contactez votre ministère des Affaires Etrangères ou votre délégation officielle aux Nations Unies et renseignez-vous sur comment  devenir un jeune délégué à la COSP10 ( http://bit.ly/cosp_youthdelegate)

NOUVELLES DU SIEGE DES NATION UNIES

CSOCD55 se termine et adopte une nouvelle résolutions sur le handicap.
La 55ème session de la Commission sur le Développement Social (CSOCD55) s’est terminée le 10 février et a adopté une nouvelle résolution sur le handicap  intitulée : « Promouvoir les droits des personnes handicapées et renforcer l’intégration du handicap dans la mise en œuvre du Programme 2030 de Développement Durable » . Cette résolution incite la Commission à participer au suivi du Programme 2030 de Développement Durable pour les personnes handicapées. Elle appelle également à l’amélioration de la collecte et de l’analyse des données sur les personnes handicapées , qui soient comparables sur le plan international, de grande qualité, ponctuelles et fiables, ainsi qu’ à la promotion de l’accessibilité et de  mesures contre toutes les formes de discriminations et de stigmatisations. (http://bit.ly/2kR7Yvy)
Femmes et filles handicapées à la CSW61
La 61ème session de la Commission de la Condition de la Femme (CSW61) se tiendra au Siège des Nations Unies à New York du 13 au 24 mars 2017. Le thème prioritaire de cette année sera : « Indépendance économique des Femmes dans le monde du travail en mutation ». Des représentants des Etats membres, des organismes des Nations unies, et des Organisations non gouvernementales (ONG) accréditées par l’ECOSOC, de toutes les régions du globe participeront à cette session. Plus de 200 manifestations parallèles auront lieu au sein du siège des Nations Unies pendant ces 2 semaines, y compris certains en rapport avec les femmes et les filles handicapées. Une manifestation parallèle intitulée : Faire progresser le leadership des Femmes et des filles handicapées dans le développement et la société » sera organisée par DESA/DSPD, ONU Femmes et la Mission Permanente du Japon le 14 mars de 10h à 13h dans la salle de conférence 2727 dans le bâtiment du Secrétariat de l’ONU. D’autres manifestations parallèles comprennent « Villes accessibles et besoins des femmes handicapées et âgées » et « Actions pour améliorer nos réseaux de femmes handicapées en vue de renforcer notre propre futur dans l’action humanitaire ». Une enquête est actuellement disponible en ligne pour les participantes à cet atelier de réseautage. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/news/women-and-girls-with-disabilities-at-csw61.html)
Journée mondiale des personnes atteintes du syndrome de Down, 21 mars
En 2012, l’Assemblée Générale des Nations Unies a reconnu la Journée mondiale du syndrome de Down. En 2017 la Conférence de la journée mondiale des personnes atteintes du syndrome de Down sera organisée par l’International Down (DSi) et un réseau international de parties prenantes afin d’offrir la possibilité de s’exprimer aux personnes atteintes du syndrome de Down, ainsi qu’à ceux qui les défendent. Cette journée permet de travailler à influencer les gouvernements et les décideurs politiques pour agir en faveur de l’inclusion des personnes atteintes du syndrome de Down à laquelle ils ont droit comme toutes les autres, dans tous les domaines de la société. Des initiatives internationales se tiendront partout dans le monde ce jour- là, y compris la 6ème conférence annuelle de la journée mondiale des personnes atteintes du syndrome de Down, ayant lieu au siège des Nations Unies à New York le 21 mars, et au Palais des Nations Unies à Genève les 21 et 22 mars, un atelier de défense de leurs droits  ainsi qu’un dialogue ouvert avec les décideurs politiques. (#MyVoiceMyCommunity ;https://worlddownsyndromeday.org/)
Journée mondiale de sensibilisation à l’autisme, 2 avril
Le 31 mars 2017 de 10h à 13h , la journée mondiale de sensibilisation à l’autisme sera observée au siège des Nations Unies avec une manifestation intitulée « Vers l’autonomie et l’autodétermination » . La CRPD reconnait le droit des personnes handicapées à l’indépendance de la personne et à l’autonomie individuelle (article 3 .a). De plus, la CRPD souligne le droit des personnes handicapées à un statut juridique au même titre que les autres et ce dans tous les aspects de la vie (article 12) . Dans beaucoup de pays, certaines capacités sont considérées comme des qualifications indispensables , pour une autonomie personnelle, ce qui crée une barrière pour l’inclusion dans la société des personnes atteintes d’autisme. La journée de sensibilisation devrait discuter des politiques et des approches en cours d’application en ce qui concerne la tutelle et le droit à l’autodétermination et le statut juridique des personnes atteintes d’autisme. Cette manifestation examinera des études de cas sur les aspects essentiels du statut juridique . Pour le programme détaillé et pour vous enregistrer , visitez http://www.un.org/en/events/autismday/2017/events.shtml).
DESA : rencontre des Experts pour évaluer de développement inclusif du handicap
La réunion des Experts sur la surveillance et l’évaluation du développement inclusif du handicap se tiendra du 10 au 11 mai 2017 au siège de l’Organisation Internationale du Travail (ILO) à Genève en Suisse. Cette réunion organisée par DESA et animée par ILO, est destinée à faire le point des progrès effectués dans la surveillance et l’évaluation du développement inclusif du handicap, en particulier dans le contexte du Programme 2030 de Développement Durable. Les discussions contribueront à la préparation  du rapport phare 2018 des Nations Unies sur le handicap et le développement qui avait été réclamé par l’Assemblée Générale des Nations Unies (A/RES/69/142). Cette rencontre inclura des experts , des chercheurs et des professionnels du système des Nations Unies, des institutions académiques, des Etats membres, des organisations non gouvernementales, en particulier des organisations de personnes handicapées, et des partenaires de développement avec une expérience et une expertise en matière de surveillance et d’évaluation de la mise en œuvre des objectifs de développement internationaux, y compris une expertise dans l’analyse des politiques, la surveillance et l’évaluation pertinente pour le développement inclusif du handicap . (http://bit.ly/undisabilitystats).
Nouvelles infographies sur UN Enable
Infographie de la santé mentale  : le coût de la stigmatisation attire l’attention sur l’impact de la stigmatisation sur les coûts de la santé mentale pour la société et le développement, soulignant les indicateurs principaux. On montre qu’en réduisant la stigmatisation on réduit les coûts de la santé mentale et on améliore la santé mentale et le bien-être , y compris la réalisation des objectifs de développement durable (http://bit.ly/2mjDRjt). L’infographie sur le handicap, les conflits et les catastrophes , présente des facteurs déterminants sur l’impact sur les personnes handicapées dans les situations de conflits et de catastrophes. Elle précise comment le CRPD et les Objectifs de Développement Durable travaillent ensemble vers une plus grande inclusion et un meilleur bien-être des personnes handicapées dans de telles situations. (http://bit.ly/émQlwWL).

NOUVELLES DES AUTRES ENTITES DES NATIONS UNIES
OHCHR : 34ème session ordinaire en cours du Conseil des Droits de l’Homme
La 34ème session du Conseil des Droits de l’Homme (HCR) est actuellement en cours jusqu’au 24 mars au Palais des Nations à Genève. Le programme de travail inclut des discussions et des travaux se rapportant à la protection et à la promotion des droits des personnes handicapées. Pendant la session, le débat annuel interactif sur les droits des personnes handicapées aura pour thème : « Article 5 de la CRPD en matière d’égalité et de non discrimination ». La discussion s’est intéressée aux droits  des personnes handicapées et aux politiques et pratiques développées sous son orientation. Elle a permis de souligner l’importance du Programme 2030 de Développement Durable pour la réalisation des droits humains des personnes handicapées et la réduction des inégalités. Le débat a tenté de découvrir les bonnes pratiques pour la promotion des droits des personnes handicapées afin de parvenir à une égalité réelle et d’assurer la non-discrimination. Elle a également contribué à mieux faire connaitre les difficultés que rencontrent les personnes handicapées dans la jouissance de leurs droits , en particulier pour un accès raisonnable à un hébergement. Le Rapporteur Spécial des droits des personnes handicapées ,Ms Catalina Devandas, a présenté son rapport annuel qui donne un aperçu des activités entreprises en 2016, ainsi qu’une étude thématique sur l’accès aux aides des personnes handicapées . Suivez toutes les sessions officielles sur webtv .un.org et sur Twitter#HRC34 ( http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/RegularSessions/Session34/Pages/34RegularSession.aspx)



OMS : La dépression est la principale cause d’invalidité dans le mond
L’organisation mondiale de la santé estime que la dépression affecte plus de 300 millions de personnes dans le monde entier dont la majorité sont des femmes, des personnes jeunes et des personnes âgées. Le rapport sur » la dépression et autres troubles mentaux communs : estimations sur la santé mondiale »paru le mois dernier, indique qu’environ 4,4% de la population mondiale souffre de dépression. De plus, le rapport montre une augmentation de 18% du nombre de personnes souffrant de dépression entre 2005 et 2015. La dépression est différente des fluctuations habituelles de l’humeur et des réponses émotives rapides aux défis de la vie de tous les jours. Lorsqu’elle dure longtemps et qu’elle est d’intensité modérée ou sévère, la dépression peut devenir un problème majeur de santé , conduisant , au pire, au suicide. Le rapport note que quelques 800 000 personnes se tuent chaque année, un nombre significatif d’entre elles étant des jeunes adultes entre 15 et 29 ans. La dépression résulte d’interactions complexes entre des facteurs sociaux, psychologiques et biologiques. Le rapport fournit des recommandations sur des programmes et des traitements psychologiques et psychosociaux et des mises en garde contre l’utilisation d’antidépresseurs dans le traitement des enfants , trop souvent donnés aux adolescents. Certaines formes de traitement à prendre en considération incluent des traitements psychologiques individuels et/ou en groupe délivrés par des professionnels et supervisés par des thérapeutes. (http://un.org/apps/news/story.asp?


OMS : »Rééducation 2030 » : Appel à l’action
« Rééducation 2030 » de l’OMS s’est tenu au siège de l’OMS à Genève , en Suisse, du 6 au 7 février 2017. La réunion a fourni une occasion inestimable pour discuter des choix stratégiques pour une action coordonnée et pour établir l’engagement commun de mieux faire connaitre la rééducation comme une stratégie de santé applicable à toute la population, à toutes les étapes de la vie et dans toutes les gammes de soins. La réunion a discuté des besoins importants non satisfaits pour la rééducation dans le monde, et qui sont particulièrement considérables dans les pays à revenus faibles et intermédiaires. Les intervenants qui ont discuté des obstacles au développement de la rééducation , suggèrent un besoin pour une plus grande prise de conscience et de mobilisation, une augmentation des investissements dans le personnel de rééducation et les infrastructures, et le renforcement de l’encadrement et des structures administratives. (http://www.who.int/disabilities/care/rehab-2030/en/)

 Banque Mondiale :  Promouvoir accessiblité et inclusion
L’équipe du handicap et du développement de la banque mondiale a organisé une manifestation pédagogique sur l’inclusion du handicap dans le monde du travail le mercredi 7 décembre, visant les employés de la banque mondiale et les consultants. Ceci était organisé en évènement pré-sommet  de Harkin sur l’emploi inclusif . La banque mondiale avait invité à Washington DC  au Sommet Harkin un groupe d’experts internationaux , incluant des chefs d’entreprises, la société civile, des entreprises sociales, afin de partager leurs travaux et d’engager une discussion avec les employés de la banque  sur les pratiques efficaces dans l’amélioration de l’inclusion des personnes handicapées dans le monde du travail  et les activités génératrices de revenus. Les conférenciers ont insisté sur l’amélioration des compétences, le comblement des lacunes, la transition vers un emploi compétitif, et l’entrepreneuriat . Le dispositif mondial de la banque pour la réduction des risques de catastrophes  a organisé un déjeuner de travail interne sur l’amélioration des standards d’accessibilité pour des villes encore plus inclusives dans le cadre du développement urbain et des spécialistes de la réduction des risques. David Capozzi et Marsha Mazz du US Access Board ont partagé l’expérience des Etats Unis et les perspectives sur le rôle des normes de construction afin de fournir des facilités d’accès  dans un milieu bâti. La discussion a souligné l’importance d’un cadre réglementaire efficace de construction comme vecteur déterminant pour améliorer l’accessibilté et les mesures inclusives du handicap. (http://www.worldbank.org/en/topic/disability)

CALENDRIER DES MANIFESTATIONS INTERNATIONALES SUR LE HANDICAP
S’il vous plaît, envoyez-nous vos informations sur les évènements majeurs internationaux sur le handicap, afin que nous puissions les inclure dans la liste ci-dessous, à  :enable@un .org ; Egalement disponible maintenant sur le site Enable des Nations Unies à
https://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
8 mars : journée mondiale de la Femme
(http://www.un.org/en/events/womensday/)

8 au 10 mars : Conférence sur le droit au travail des personnes handicapées : perspectives internationales, Kassel, Allemagne
(http://www.the-right-to-work.com/)
9 au 11 mars : troisième symposium franco américano latin de recherches sur le handicap, Porto Allegre, Brésil
(http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/)
19 au 21 mars : 5éme Convention international Access Israel, Tel Aviv, Israel
(http://aisrael.org/?CategoryID=3154)
21 mars : Journée mondiale des personnes atteintes du syndrome de Down
(https://worldsyndromeday.org/)
2 avril : journée mondiale de sensibilisation à l’autisme
(http://www;un.org/en/events/autismday/index.shtml)
22 au 26 mai : UNISDR plateforme Mondiale sur la réduction des risques de catastrophes, Cancun,Mexique
(http://unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)
13 juin : journée mondiale de sensibilisation à l’albinisme
(http://www.un.org/en/events/albinismday/)
12 au 14 juin : Sommet M-Enabling 2017, Washington, DC, USA
(http://www.m-enabling.com)
13 au 15 juin : 10ème Conférence des Etats Parties à la CRPD, siège de l’ONU, New York
(http://bit.ly/CRPD_cosp10)
10 au 19 juillet : Forum politique de haut-niveau (HLPF), siège de l’ONU, New York
(https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf)
18 au 24 septembre : WFD- Semaine internationale des sourds 2017
(https://wfdeaf.org
8 au 10 novembre : 3ème conférence internationale de la Fédération mondiale des Sourds, Budapest, Hongrie
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com)
18 au 24 novembre : 23ème conférence de la Fédération asiatique des déficiences intellectuelles (AFID), Dhaka, Bangladesh 
(http://www.afid23.org)
3 décembre : journée mondiale des personnes handicapées
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
AUTRES NOUVELLES
(CLAUSE DE NON RESPONSABILITE : les informations ci-dessous sont fournies par d’autres parties prenantes à titre d’informations générales uniquement. Elles n’impliquent pas nécessairement la recommandation ou l’approbation par les Nations Unies de l’un de ces articles, services ou opinions de l’organisation ou de l’individu. Les Nations Unies déclinent toute responsabilité quant à l’exactitude, la légalité ou le contenu de leurs déclarations et opinions.)
Conférence 2017 Zero Project
La Conférence 2017 Zero Project a eu lieu du 22 au 24 février à Vienne, Autriche, et les participants ont débattu des pratiques et des politiques innovantes en matière d’emploi, de formation professionnelle et de formation pour renforcer la mise en œuvre de la CRPD, spécialement l’Article 27 sur Travail et Emploi. Parmi les conférenciers invités : Ms Daniela Bas, Directrice, Division des politiques sociales et du développement social à DESA, Helga Stevens (eurodéputée du Parlement européen), Justice Richard Bernstein (Cour Suprême du Michigan/Etats Unis) et Patrick Romzek (Vice- Président du réseau Cisco). Plus de 500 participants venus de plus de 70 pays étaient présents. Plus de 165 intervenants ont apporté leur expertise en innovations et modèles qui fonctionnent, en étroite coopération avec des entreprises et des réseaux de sociétés, d’universités, de microfinances, d’autoentrepreneurs, de stages et de stratégies commerciales inclusives. Les présentations et le direct sur internet sont en ligne et accessibles dans différents formats à : https://conference.zeroproject.org.
La Commission des Femmes pour les réfugiés (WRC)  lance une nouvelle publication sur les femmes dans l’action humanitaire.
WRC a lancé une nouvelle publication intitulée «  Renforcer le rôle des Femmes handicapées dans l’action humanitaire : un guide de formation » afin d’aider les femmes leaders à fournir une formation aux membres, collègues et/ou partenaires dans l’action humanitaire. La formation a pour but d’accroitre la capacité des femmes handicapées à défendre plus efficacement les femmes et les questions relatives au handicap au sein des instances humanitaires compétentes aux niveaux régionaux et nationaux en augmentant leur compréhension du système humanitaire. Et  à aider les participantes à identifier les lacunes et les opportunités pour l’intégration des femmes et des filles handicapées au sein du système humanitaire, et à développer des plans de promotion pour renforcer l’accès et l’inclusion. WRC a développé un guide de formation en collaboration avec des organisations de femmes handicapées en Afrique et en Asie du Sud. Téléchargez le guide de formation en anglais en formats PDF, EPUB et DAISY à : https://womensrefugeecommission.org/populations/disabilities/research-and-resources/1443-humanitarian-facilitators-guide.
Fédération Internationale des Malentendants (IFHOH): Colloque sur les technologies auditives .
[bookmark: _GoBack]IFHOH organise un colloque sur les systèmes à boucles et les appareils auditifs à Berlin, Allemagne, du 6 au 8 octobre 2017. Une organisation membre de IFHOH, Deutscher Schwerhörigenbund, est en train de planifier la 4ème conférence d’une série de conférences consacrées aux boucles et aux technologies auditives. La conférence s’intéresse aux nouvelles technologies de boucles et à leurs alternatives afin de fournir un accès dans les espaces publics. Les participants partageront leur expertise technologique, leur expérience dans le design des boucles , et leurs connaissances dans l’accessibilité pour les personnes déficientes auditives. La date limite de dépôt des propositions est le 3 avril. (http://www.schwerhoerigen-netz.de/IFHOH-2017/english)



Réunion de l’Action mondiale sur le handicap (GLAD Global Action on Disability) pour réaliser la promesse des Objectifs de Développement Durable (SDGs)
GLAD s’est réuni les 2 et 3 mars 2017 à Berlin, Allemagne. La réunion était organisée conjointement par les coprésidents de GLAD, le Département Australien des Affaires Etrangères et du Commerce (DFAT) et l’Alliance Internationale des handicapées (IDA), ainsi que GIZ (Allemagne), et accueillie par le Ministère fédéral de la coopération économique et du développement d’Allemagne (BMZ). Les participants à la réunion ont créé des espaces pour les échanges d’idées et  renforcé leur collaboration sur l’inclusion à l’intérieur du contexte du Programme 2030, dont le thème est de « ne laisser personne de côté » (http://www.internationaldisabilityalliance.org/glad)
Recherches de Human Rights Watch (HRW) sur la situation des enfants dans les orphelinats.
Le 22 février , HRW a publié un rapport, une version facile à lire, et une vidéo concernant les milliers d’enfants handicapés ou non vivant dans des institutions où ils subissent la maltraitance, l’isolation, et la séparation inutile d’avec leurs parents et leurs familles. Vivre en institution impacte de façon négative les capacités cognitives des enfants, leurs capacités émotionnelles et leur développement physique. De nombreux donneurs internationaux perpétuent la dépendance des pays envers les orphelinats et autres institutions comme principal mécanisme d’aide aux enfants vulnérables , y compris les enfants handicapés et les enfants de familles pauvres et sans emploi. Sans une éducation de qualité et d’autres services au sein de la communauté, beaucoup d’enfants risquent de rester dans des institutions abusives et fermées. Pour obtenir davantage d’informations, contactez Jane Buchana, buchanj@hrw.org (https://www.hrw.org/report/2017/02/22/when-will-i-get-go-home/abuses-and-discrimination-against-children-institutions)
COORDONNEES
Secrétariat de la Convention relative aux droits des personnes handicapées
.Division des politiques sociales et du développement (DSPD)
Département des affaires économiques et sociales (DESA)
S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA
INFORMEZ-VOUS ! ENGAGEZ-VOUS !
Facebook : www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter : http ;//twitter.com/UN_Enable
Site web : www.un.org/disabilities
Email : enable@un.org
Appels à volontaires pour traduire le bulletin UN Enable dans d’autres langues
Portez -vous volontaire pour traduire le bulletin UN Enable dans une langue officielle de l’ONU ou dans votre propre langue locale. Pour davantage d’informations ; http://bit.ly/enablenewslettervolunteer.
Nous sommes reconnaissants envers nos volontaires pour leur assistance fidèle et constante dans la traduction du bulletin UN Enable. Nous sommes à la recherche de volontaires pour traduire le bulletin dans ces langues officielles des Nations Unies : en arabe, en chinois et en russe
Pour vous abonner : http://bit.ly/unenablenewsletter
Pour vous désabonner : http://esamail.un.org/u?
Id=4551014.cadc5ef92dca00d76cc1a8fac77abf1e&o=8423793&n=T&e=martinegayon@orange.fr&l=enable_news





