Boletín UN Enable (Traducción al español)
Marzo de 2017
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ESTADO DE LA CDPD
172 ratificaciones / adhesiones y 160 firmantes de la CDPD
92 ratificaciones / adhesiones y 92 firmantes de su Protocolo Facultativo (PF)
Más información sobre la CDPD en: http://bit.ly/UN_crpd 
Actualizaciones sobre la próxima sesión de la COSP de la CDPD

La 10ª reunión de la Conferencia de los Estados Partes en la CDPD (COSP10) tendrá lugar del 13 al 15 de junio de 2017. ¡La COSP ha crecido hasta convertirse en una de las reuniones sobre discapacidad más grandes y diversas del mundo! El tema central de COSP10 será: "El Segundo Decenio de la CDPD: Inclusión y plena participación de las personas con discapacidad y sus organizaciones en la aplicación de la Convención", y sus subtemas considerán: "Abordar el impacto de la discriminación múltiple en las personas con discapacidad, promoviendo su participación y alianza en el ámbito del cumplimiento de los ODS en concordancia con la CDPD” ; “Inclusión y participación plena de las personas con discapacidad en la acción humanitaria" y "Promover el desarrollo urbano inclusivo y la aplicación de la Nueva Agenda Urbana - Hábitat III". La Mesa (elegida) está compuesta por Bulgaria (Presidente) y como Vicepresidentes: Ecuador, Alemania, Sri Lanka y Túnez. Las fechas claves para el registro y la acreditación de las ONG, así como la solicitud de eventos paralelos y exposiciones, se publican ahora en el sitio web de UN Enable. (http://bit.ly/crpd_cosp10) 
 

Conviértete en Delegado Juvenil de COSP10

¿Eres una persona joven con discapacidad? ¿Eres un apasionado de los derechos de las personas con discapacidad? La participación en la adopción de decisiones es una de las principales esferas de la agenda de las Naciones Unidas sobre los jóvenes. Una forma de participar en las Naciones Unidas es mediante la inclusión de delegados juveniles en la delegación oficial de un país ante la Asamblea General de las Naciones Unidas y varios otros órganos intergubernamentales. Con frecuencia, los gobiernos, en colaboración con la sociedad civil, establecen un programa de delegados juveniles a nivel nacional para decidir quién representará a los jóvenes de su país en las reuniones de la ONU. Las funciones de un representante de la juventud varían de un país a otro, pero en su mayoría incluye a su delegación en temas relacionados con la juventud y participan en el trabajo general de su delegación asistiendo a reuniones y negociaciones informales. Póngase en contacto con el Ministerio de Relaciones Exteriores o la delegación oficial de su Gobierno ante las Naciones Unidas y pregunte como convertirse en un delegado juvenil del COSP10. (http://bit.ly/cosp_youthdelegate) 
NOTICIAS DE LA SEDE DE LA ONU
Comisión para el Desarrollo Social concluye y adopta una nueva resolución sobre discapacidad

El 10 de febrero concluyó la 55ª Sesión de la Comisión de Desarrollo Social (CSOCD55) y adoptó una nueva resolución sobre discapacidad: "Promover los derechos de las personas con discapacidad y fortalecer la incorporación de la discapacidad en la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible". La resolución alienta a la Comisión a contribuir al seguimiento de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible en lo referido a las personas con discapacidad. También pide que se mejore la recopilación y el análisis de datos internacionalmente comparables, de alta calidad, oportunos y confiables sobre las personas con discapacidad, así como la promoción de la accesibilidad y las medidas contra cualquier forma de discriminación o estigmatización (http://bit.ly/2kR7Yvy). 
Mujeres y niñas con discapacidad en CSW61

El sexagésimo primer período de sesiones de la Comisión sobre la Condición Jurídica y Social de la Mujer (CSW61) tendrá lugar en la Sede de las Naciones Unidas en Nueva York del 13 al 24 de marzo de 2017. El tema prioritario de este año es: "Empoderamiento económico de la Mujer en un mundo del trabajo cambiante”. Asistieron a la sesión representantes de los Estados Miembros, de las Naciones Unidas y organizaciones no gubernamentales (ONG) acreditadas por el ECOSOC de todas las regiones del mundo. Más de doscientos eventos paralelos se celebrarán en la sede de la ONU durante estas dos semanas, incluyendo algunos relacionados con mujeres y niñas con discapacidad. El DESA/DSPD, ONU Mujeres y la Misión Permanente de Japón organizarán un evento paralelo titulado: "Taller de trabajo en red: avanzar en el liderazgo de las mujeres y niñas con discapacidad en el desarrollo y la sociedad", del 14 de marzo de 10.00 a 13.00 horas. Sala 2727 en el edificio de la Secretaría de la ONU. Otros eventos paralelos son: "Ciudades accesibles y las necesidades de las mujeres con discapacidad y mujeres mayores" y "Trabajar para mejorar nuestro propio futuro, fortaleciendo las redes de mujeres con discapacidad en la acción humanitaria". Se encuentra disponible una encuesta en línea para los asistentes al taller de redes. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/news/women-and-girls-with-disabilities-at-csw61.html) 
 

Día Mundial del Síndrome de Down, 21 de marzo

En 2012, la Asamblea General de la ONU reconoció el Día Mundial del Síndrome de Down. En 2017, la Conferencia Mundial del Síndrome de Down será organizada por Down Syndrome International (DSI) y una red internacional de partes interesadas para enfocarse en permitir a las personas con síndrome de Down hablar por si mismas, así como dar tribuna a aquellos que abogan por ellas. Este Día busca influir en el Gobierno y los responsables de las políticas para que actúen en pro de la inclusión de las personas con síndrome de Down, en una base completa e igualitaria con los demás, en todos los aspectos de la sociedad. Las iniciativas se llevarán a cabo en todo el mundo durante el Día, incluyendo la 6ª Conferencia Mundial del Día del Síndrome de Down celebrada en la sede de la ONU en Nueva York el 21 de marzo y en el Palacio de las Naciones en Ginebra los días 21 y 22 de marzo, junto a un "diálogo abierto" con los responsables políticos. (#MiVozMiComunidad #MyVoiceMyCommunity; https://worlddownsyndromeday.org/) 
 

Día Mundial de la Concienciación sobre el Autismo, 2 de abril

El 31 de marzo de 2017, de las 10.00 a las 13.00 horas, se celebrará el Día Mundial de la Concienciación sobre el Autismo en la sede de la ONU, con un evento titulado "Hacia la Autonomía y la Autodeterminación". La CDPD reconoce el derecho de las personas con discapacidad a la independencia y a la autonomía individual (artículo 3.a). Además, la CDPD destaca el derecho de las personas con discapacidad a "la capacidad jurídica en igualdad de condiciones con los demás y en todos los aspectos de la vida" (artículo 12). En muchos países, a menudo se consideran que ciertas habilidades son necesarias para la autonomía personal, lo que crea una barrera para la inclusión social de las personas con autismo. Al calor de esta jornada mundial se discutirá las políticas y enfoques que se están implementando con respecto a las tutelas y el derecho a la autodeterminación y a la capacidad legal de las personas con autismo. El evento también revisará los estudios de casos sobre aspectos claves de la capacidad jurídica. Para conocer el programa detallado y registrarse para asistir, visita http://www.un.org/en/events/autismday/2017/events.shtml. 
 

DESA: Expertos reunidos para evaluar el desarrollo inclusivo en discapacidad

La reunión de expertos sobre supervisión y evaluación para el desarrollo inclusivo de las personas con discapacidad se celebrará entre el 10 al 11 de mayo de 2017 en la sede de la OIT en Ginebra, Suiza. La reunión organizada por DESA y auspiciada por la OIT tiene por objeto hacer un balance de los progresos realizados en materia de seguimiento y evaluación para el desarrollo inclusivo en discapacidad, en particular en el contexto de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Las discusiones contribuirán a la preparación del informe insignia de las Naciones Unidas sobre discapacidad y el desarrollo que ha sido solicitado por la Asamblea General de las Naciones Unidas (A/RES/69/142). La reunión contará con la participación de expertos, investigadores y profesionales del sistema de Naciones Unidas, instituciones académicas, Estados miembros, organizaciones no gubernamentales, organizaciones de personas con discapacidad, en síntesis, asociados para el desarrollo con experiencia y conocimientos en materia de seguimiento y evaluación de la aplicación los objetivos internacionales del desarrollo, incluidos los conocimientos especializados en análisis de políticas, supervisión y evaluación pertinentes para el desarrollo inclusivo en discapacidad (http://bit.ly/undisabilitystats)
Nueva infografía de UN Enable 

La infografía "Salud Mental: El costo del estigma" llama la atención sobre el impacto del estigma en los costos de salud mental para la sociedad y el desarrollo, destacando indicadores claves. Muestra que la reducción del estigma reducirá los costos en salud mental y promoverá la salud mental y el bienestar, incluyendo el logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (http://bit.ly/2mjDRjt). La infografía sobre "Discapacidad, conflicto y desastres" presenta hechos claves sobre el impacto de conflictos y situaciones de desastre en las personas con discapacidad. Se observa cómo la CDPD y los ODS trabajan para lograr una mayor inclusión y bienestar de las personas con discapacidad en tales situaciones. (http://bit.ly/2mQIwWL) 
NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES DE NACIONES UNIDAS
ACNUDH: 34º período ordinario de sesiones del CDH en curso

La 34ª reunión del Consejo de Derechos Humanos está en curso hasta el 24 de marzo en el Palacio de las Naciones en Ginebra. El programa de trabajo incluye debates y trabajos relacionados tanto con la protección como promoción de los derechos de las personas con discapacidad. Durante el período de sesiones se celebró el debate interactivo anual sobre los derechos de las personas con discapacidad bajo el lema "Artículo 5 de la CDPD sobre igualdad y no discriminación". La discusión abordará los derechos humanos de las personas con discapacidad, las políticas y prácticas desarrolladas bajo su guía. Fue una oportunidad para destacar la importancia de la Agenda para el Desarrollo Sostenible 2030 para la realización de los derechos humanos de las personas con discapacidad y para reducir las desigualdades. El debate sirvió para identificar buenas prácticas en la promoción de los derechos humanos de las personas con discapacidad para lograr la igualdad sustantiva y garantizar la no discriminación. También contribuirá en aumentar la conciencia sobre los desafíos que enfrentan las personas con discapacidad en el disfrute de sus derechos humanos, particularmente en el acceso a los ajustes razonables. La Relatora Especial sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, Sra. Catalina Devandas, presentó su informe anual que proporciona una visión general de las actividades emprendidas en 2016, así como un estudio temático sobre el acceso al apoyo de las personas con discapacidad. Siga todas las sesiones oficiales en http://webtv.un.org,   y en Twitter #HRC34. 
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/RegularSessions/Session34/Pages/34RegularSession.aspx) 
 

OMS: La depresión es la principal causa de discapacidad en todo el mundo

La Organización Mundial de la Salud estima que la depresión afecta a más de 300 millones de personas en todo el mundo, la mayoría mujeres, jóvenes y personas mayores. El informe sobre "Depresión y otros trastornos mentales comunes: Estimaciones globales de salud", publicado el mes pasado, indica que alrededor del 4,4% de la población mundial sufre depresión. Además, el informe muestra que un 18% de aumento en el número de personas que viven con depresión entre 2005 y 2015. La depresión es diferente a las fluctuaciones de humor habitual y de corta duración en respuesta a los retos de la vida cotidiana. Cuando es de larga duración y con intensidad moderada o severa, la depresión puede convertirse en un problema de salud grave que conduce, en el peor de los casos, al suicidio. El informe señala que unas 800.000 personas se matan cada año, un número significativo de ellos jóvenes entre 15 a 29 años. La depresión es el resultado de una compleja interacción de factores sociales, psicológicos y biológicos. El informe proporciona recomendaciones sobre los programas, tratamientos psicológicos, psicosociales y la precaución contra el uso de antidepresivos para tratar a los niños o para ofrecerlos rápidamente a los adolescentes. Algunos formatos de tratamiento psicológico para considerar incluyen tratamientos psicológicos individuales y/o en grupo cara a cara entregados por profesionales y terapeutas supervisados. (http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=56230#.WLm1eG8rKpp)
OMS: Rehabilitación 2030: Un llamado a la acción

Rehabilitación 2030 de la OMS se celebró en la Sede de la OMS en Ginebra, Suiza, del 6 al 7 de febrero de 2017. La reunión brindó una oportunidad única para discutir la dirección estratégica de la acción coordinada y establecer compromisos conjuntos para elevar el perfil de la rehabilitación como una estrategia de salud relevante para toda la población, a lo largo de toda la vida y a través del ciclo del cuidado. En la reunión se debatió la importante necesidad insatisfecha de rehabilitación en todo el mundo, lo cual es particularmente profundo en los países de ingresos bajos y medianos. Los panelistas abordaron las barreras para ampliar la rehabilitación, indicando la necesidad de una mayor conciencia y promoción, el aumento de la inversión en la fuerza de trabajo e infraestructura de rehabilitación, desarrollar un mejor liderazgo y estructuras de gobernanza. 
(http://www.who.int/disabilities/care/rehab-2030/en/) 
 

Banco Mundial: Promover la accesibilidad y la inclusión

El equipo de Discapacidad y Desarrollo del Banco Mundial organizó el miércoles 7 de diciembre un evento de aprendizaje sobre el tema "La inclusión de personas con discapacidad en el mundo del trabajo" dirigido al personal y consultores del Banco Mundial. Esto fue programado como un evento previo a la Cumbre de Empleo Inclusivo de Harkin. El Banco Mundial invitó a un grupo de expertos internacionales, incluidos líderes empresariales, sociedad civil y empresas sociales, a Washington DC para la Cumbre de Harkin a compartir su trabajo y participar en un debate sobre prácticas eficaces para promover la inclusión de las personas con discapacidad en el empleo y los ingresos. Los ponentes se centraron en el desarrollo de competencias, superación de lagunas, transición hacia un empleo competitivo y el espíritu empresarial. El Mecanismo Mundial para la Reducción y Recuperación de Desastres del Banco Mundial organizó un almuerzo interno sobre "Implementación de normas de accesibilidad para ciudades más inclusivas" para los profesionales del desarrollo urbano y la reducción de riesgos de desastres. David Capozzi y Marsha Mazz, de la Junta de Acceso de los Estados Unidos, compartieron la experiencia y perspectiva de este país sobre el papel de la regulación de la construcción en la provisión de accesibilidad en el entorno construido. El debate puso de relieve la importancia de establecer marcos normativos eficaces para la construcción como un vehículo fundamental para la implementación de medidas accesibilidad e inclusivas en discapacidad. 
(http://www.worldbank.org/en/topic/disability) 
CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
 
8 de marzo: Día Internacional de la Mujer
(http://www.un.org/en/events/womensday/) 
8 al 10 de marzo: Conferencia sobre El derecho al Trabajo de las personas con discapacidad: perspectivas internacionales, Kassel, Alemania.
(http://www.the-right-to-work.com)
9 al 11 de marzo: Tercer Simposio de Investigación Franco-Latinoamericana sobre Discapacidad, Porto Alegre, Brasil 

(http://eventos.pucrs.br/francolatinoamericano/)

19 al 21 de marzo: Convención Internacional sobre Accesibilidad en Israel, Tel Aviv, Israel 

(http://aisrael.org/?CategoryID=3154)

21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(https://worlddownsyndromeday.org)
 
2 de abril: Día Mundial de la Concienciación sobre el Autismo
(http://www.un.org/en/events/autismday/index.shtml)
22 al 26 de mayo: Plataforma Global UNISDR para la Reducción de Riesgo de Desastres
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)

13 de junio: Día Internacional de Concienciación sobre el Albinismo 

(http://www.un.org/en/events/albinismday/)
12 al 14 de junio: Encuentro M-Enabling 2017, Washington, D.C., Estados Unidos
(http://www.m-enabling.com)   

13 al 15 de junio: 10a Conferencia de Estados partes de la CDPD, Naciones Unidas, Nueva York
(http://bit.ly/crpd_cosp10) 
10 al 19 de julio: Foro de Alto Nivel Político (HLPF), Sede de la ONU, Nueva York

https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf  
18 al 24 de septiembre: WFD – Semana Internacional de las Personas Sordas 2017
(https://wfdeaf.org) 
 

8 al 10 de noviembre: 3ª Conferencia Internacional de la Federación Mundial de Sordos, Budapest, Hungría
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com) 
18 al 24 de noviembre: 23ª Conferencia de la Federación Asiática sobre Discapacidad Intelectual (AFID), Dhaka Bangladesh

(http://www.afid23.org) 

3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
 
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).

Conferencia Proyecto Zero 2017

La Conferencia Proyecto Zero 2017 se celebró del 22 al 24 de febrero en Viena, Austria, donde los participantes discutieron prácticas y políticas innovadoras relacionadas con empleo, educación y formación profesional para apoyar la implementación de la CDPD, especialmente el Artículo 27 sobre Trabajo y Empleo. Entre los oradores principales se encontraban la Sra. Daniela Bas, Directora de la División de Política Social y Desarrollo de DESA, Helga Stevens (eurodiputada belga), el Juez Richard Bernstein (Tribunal Supremo de Michigan/Estados Unidos) y Patrick Romzek (VicePresidente de Cisco Networks). Asistieron más de 500 participantes de 70 países. 165 expositores presentaron su experiencia en innovaciones y modelos que trabajan en estrecha colaboración con empresas y redes empresariales, universidades, micro finanzas, autoempleo, pasantías y estrategias de negocios inclusivas. Las presentaciones y Webstreams están en línea en varios formatos accesibles en https://conference.zeroproject.org. 

WRC lanza nueva publicación sobre las mujeres en la acción humanitaria

La Comisión de Mujeres Refugiadas (WRC) lanzó una nueva publicación titulada: "Fortalecer el papel de las mujeres con discapacidad en la acción humanitaria: Guía del Facilitador" para apoyar a las mujeres dirigentes a impartir capacitación a los miembros, colegas y/o socios sobre la acción humanitaria. La capacitación tiene por objeto aumentar la capacidad de las mujeres con discapacidad para abogar eficazmente por las cuestiones relativas a la mujer y la discapacidad en los foros humanitarios a nivel nacional y regional, aumentando la comprensión del sistema humanitario y ayudando a los participantes a identificar las brechas y oportunidades de inclusión de mujeres y niñas con discapacidad dentro del sistema humanitario, y para desarrollar planes de promoción para fortalecer el acceso y la inclusión. WRC desarrolló esta Guía en colaboración con organizaciones de mujeres con discapacidad en África y Asia del Sur. Descargue la Guía del Facilitador en inglés en formato PDF, EPUB y DAISY en: https://www.womensrefugeecommission.org/populations/disabilities/research-and-resources/1443-humanitarian-facilitators-guide. 
Conferencia de accesibilidad de IFHOH sobre tecnología de audición

La Federación Internacional de Personas con Problemas Auditivos (IFHOH) celebrará una Conferencia de Accesibilidad sobre Audífonos y Tecnología Auditiva en Berlín, Alemania del 6 al 8 de octubre de 2017. Una organización miembro de IFHOH, Deutscher Schwerhörigenbund, está planeando la cuarta de una serie de Conferencias internacionales dedicadas a los lazos auditivos y la tecnología. La conferencia se centrará en la última tecnología de circuitos y alternativas para proporcionar acceso en lugares públicos. Los participantes compartirán su experiencia técnica, en diseño de circuitos y conocimiento de accesibilidad para personas con pérdida auditiva. La fecha límite para la convocatoria de propuestas es el 3 de abril. (http://www.schwerhoerigen-netz.de/IFHOH-2017/english)
GLAD se reúne para cumplir la promesa de los ODS

Acción Mundial sobre Discapacidad (GLAD) se reunió del 2 al 3 de marzo de 2017 en Berlín, Alemania. La reunión fue organizada conjuntamente por los copresidentes de GLAD, el Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio de Australia (DFAT) y la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA), junto con GIZ (Alemania), auspiciada por el Ministerio Federal de Cooperación Económica y Desarrollo de Alemania (BMZ). La reunión de la Red ofreció un espacio para que los miembros intercambiasen e intensificaran la acción conjunta sobre inclusión en el contexto del principio de la Agenda 2030 que promete "no dejar a nadie atrás". (http://www.internationaldisabilityalliance.org/glad) 
 

Investigación de HRW sobre la situación de los niños en los orfanatos

Human Rights Watch (HRW) publicó el 22 de febrero un informe, en versión fácil de leer y un video sobre los miles de niños con y sin discapacidad que viven en instituciones residenciales que enfrentan abandono, aislamiento y separación innecesaria de sus padres y familiares. Vivir en una institución afecta negativamente el desarrollo cognitivo, emocional y físico de los niños. Muchos donantes internacionales perpetúan la dependencia de un país de los orfanatos y otras instituciones como el principal mecanismo para ayudar a los niños vulnerables, incluidos los niños con discapacidad y los niños de familias que enfrentan la pobreza y el desempleo. Sin una educación de calidad y otros servicios en la comunidad, muchos niños corren el riesgo de permanecer en instituciones abusivas. Para obtener más información, póngase en contacto con Jane Buchana, buchanj@hrw.org 

(https://www.hrw.org/report/2017/02/22/when-will-i-get-go-home/abuses-and-discrimination-against-children-institutions)
INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: 

 HYPERLINK "http://www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523" \h www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín UN Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas o en su propio idioma local.
Más información:  http://bit.ly/enablenewslettervolunteer 
Agradecemos a nuestros voluntarios por su amable ayuda en la traducción del Boletín UN Enable. Actualmente estamos buscando voluntarios para traducir el boletín a los idiomas oficiales de la ONU en árabe, chino y ruso.

---

Inscríbase: http://bit.ly/unenablenewsletter 

Para des inscribirse: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  
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