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STATUT DE LA CDPH

160 ratifications/adhésions et 160 signataires de la CDPH

88 ratifications/ adhésions et 92 signataires de son Protocole facultatif (PF)

São Tomé et Príncipe a adhéré à la CDPH le 5 novembre 2015  
NOUVELLES DU SIÈGE DE L’ONU
Assemblée Générale

Création d'un nouvel élan pour la ratification universelle de la CDPH

La semaine dernière, la Troisième Commission de l'Assemblée générale a adopté une résolution sur la CDPH (A/C.3/70/L.25) qui attire l'attention sur le 10e anniversaire de la CDPH en notant les opportunités que cet évènement offre dans la création d'un nouvel élan vers sa ratification universelle. La résolution exhorte également les États à soutenir l'inclusion des personnes handicapées dans la mise en œuvre des objectifs de développement durable (ODD). Cette résolution appelle à la ventilation des données par le handicap et des indicateurs spécifiques pour mesurer la mise en œuvre de l'Agenda 2030 pour les personnes handicapées. La résolution invite également le président du Comité des droits des personnes handicapées et le Rapporteur spécial sur les droits des personnes handicapées pour traiter et s'engager dans des dialogues interactifs annuels avec l'Assemblée générale. 
(http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.25.pdf)
Promouvoir le développement social des personnes atteintes d'albinisme

La Troisième Commission de l'Assemblée générale aborde les problèmes liés au développement social, affaires humanitaires et droits humains, y compris le handicap. La semaine dernière, la Troisième Commission a conclu sa session en adoptant une résolution sur les personnes atteintes d'albinisme (A/C.3/70/L.14/Rev.1) au titre du point 28 de l'ordre du jour (Développement social). La résolution exprime sa préoccupation devant la situation actuelle des personnes atteintes d'albinisme dans la société et réaffirme la nécessité de leur participation aux efforts de développement. Citant la CDPH et d'autres instruments des droits de l'homme, la résolution encourage les États membres à continuer de défendre les droits des personnes d'albinisme, y compris les droits à la vie, à la liberté, à la sécurité de la personne, l'éducation, le travail, un niveau de vie suffisant et la jouissance de jouir du meilleur état de santé physique et mentale. Cette résolution prie, en outre, le Secrétaire général de présenter un rapport détaillé contenant des recommandations à l'Assemblée générale à sa soixante-douzième session, en 2017, sur les différents défis de développement social rencontrés par les personnes atteintes d'albinisme, en prenant en considération les besoins spécifiques des femmes et des enfants albinisme.
(http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.14.rev.1.pdf)  
Les États membres se mobilisent vers une ONU plus accessible et inclusive

À l'issue de sa session de la semaine dernière, la Troisième Commission a adopté une résolution sur la réalisation d'une Nations Unies inclusive et accessible pour toutes les personnes handicapées (A/C.3/70/L.25) au titre du point 72 (Droits de l'Homme). La résolution intitulée « Vers la pleine réalisation d'une Organisation des Nations Unies inclusive et accessible pour les personnes handicapées » invite le Secrétaire général à prendre des mesures pour créer un environnement non discriminatoire accessible et inclusif à l'ONU, ainsi que pour sensibiliser le personnel des Nations Unies sur les questions de handicap. En outre, la résolution demande un rapport complet sur l'état de l'inclusion et l'accessibilité à l'ONU, ainsi que des recommandations sur les mesures d'amélioration.

(http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.56.pdf) 
Journée internationale des personnes handicapées (JIPH) - 3 décembre

Célébrez la JIPH !

Le thème de la commémoration de 2015 de la JIPH est : « l'inclusion est importante : l'accès et l'autonomisation des personnes de toutes aptitudes », vise à réduire les inégalités et éliminer les obstacles à la participation égale des personnes handicapées dans la société et le développement. Les sous-thèmes pour la JIPH 2015 sont : (1) rendre les villes inclusives et accessibles à tous ; (2) améliorer les données et statistiques sur le handicap ; et (3) l’inclusion des personnes handicapées, invisibles dans la société et le développement. La Journée internationale des personnes handicapées a été commémorée depuis 1992 pour sensibiliser et mobiliser le soutien pour les questions critiques relatives à l'inclusion des personnes handicapées dans la société et le développement. On estime qu’un milliard de personnes handicapées dans le monde entier font face à de nombreux obstacles à l'inclusion et n’ont pas accès à des aspects clés de la société sur un pied d'égalité avec les autres personnes. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
Les activités commémoratives au Siège de l'ONU

Avec l'adoption de l'Agenda 2030 pour le développement durable en Septembre de cette année, le thème général de la Journée internationale de cette année, « l'inclusion des questions : l'accès et l'autonomisation des personnes de toutes aptitudes », vise à intégrer davantage les droits, les aspirations et les contributions des personnes handicapées dans tous les aspects d’un nouveau programme mondial de développement. La commémoration 2015 au siège de l'ONU est organisée par l'ONU-DAES en étroite collaboration avec les gouvernements, le système des Nations Unies, des partenaires de développement, la société civile, et en particulier les organisations de personnes handicapées (OPH), ainsi que les institutions universitaires. Le Secrétaire général de l'ONU, des représentants permanents de l'Australie, de l'Equateur, l'Italie, le Japon, le Kenya, la République de Corée, l'Espagne ainsi que les OPH, les universités et le secteur privé participeront et seront présent lors de plusieurs activités commémoratives organisées pour la Journée. Après la cérémonie d'ouverture, des tables rondes seront organisées dans les trois sous-thèmes de la Journée internationale : « un développement inclusif et accessible urbain », « personnes handicapées invisibles », et « données et statistiques de l'incapacité, suivi et évaluation pour un développement inclusif ». Les événements de la journée au siège de l'ONU comprendront également une performance musicale par des artistes handicapés de la République de Corée, le Festival de Cinéma UN Enable et, pour la première fois, l’Exposition de photos de UN Enable. Le festival du film sera inauguré par le commissaire Victor Calise du bureau du maire de New York pour les personnes handicapées.

 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#unhq) 
Célébrer le JIPH dans les bureaux de l'ONU et les pays à travers le monde

Partout dans le monde, les gouvernements, les bureaux des Nations Unies, les organisations de la société civile, y compris les personnes handicapées et leurs organisations mèneront des activités et des événements pour célébrer la Journée. Le Bureau des Nations Unies à Genève célèbre la JIPH en annonçant « Une journée pour tous », où un groupe d'agences des Nations Unies, des organisations internationales, des experts indépendants et des organisations de la société civile organisera une série d'activités pour reconnaître les réalisations et les contributions des personnes handicapées, ainsi que de réaffirmer leur engagement en faveur des droits des personnes handicapées. Les activités comprennent un dévoilement d'une intervention artistique du monument « chaise cassée », à la Place des Nations et une table ronde avec l'acteur et écrivain espagnol Pablo Pineda dans la salle XX du Palais des Nations (http://www.un.org/handicapées/documents/IDPD/idpd2015_un_geneva_flyer.pdf). ONU Femmes mentionne que, pour assurer l'inclusion des femmes et des filles handicapées, en plus des informations sur le sexe, l'information relative au handicap doivent être collectées dans les enquêtes et au stade de l'analyse, et que les indicateurs doivent être systématiquement ventilés et rapportés par le sexe et invalidité. Pour commémorer la Journée, ONU Femmes engage à continuer de promouvoir la production des statistiques du handicap et, si possible, l'utiliser dans ses recherches et ses travaux, y compris dans le contexte de l'objectif de développement durable 5, sur l'égalité des sexes et l'autonomisation des femmes et des filles (www.unwomen.org).
Découvrez comment la JIPH est commémoré dans les pays du monde entier à l'adresse : http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#aroundtheworld.  
NOUVELLES DES AUTRES ENTITES DES NATIONS UNIES

Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme (HCDH) - Appel à propositions pour le projet d'observation générale au titre de l'article 24

Le Comité CDPH invite les parties intéressées à fournir des commentaires écrits sur son projet d'observation générale sur le droit à l'éducation inclusive (article 24). Les commentaires et évaluations doivent être envoyés électroniquement en format Word jusqu’au 5 janvier 2016. Les soumissions doivent être en un seul document concis et précis, indiquant précisément les paragraphes auxquels les observations sont faites et ne doivent pas dépasser 5 pages. Les soumissions écrites sont les bienvenus dans les langues de travail du Comité (anglais, espagnol ou français). Date limite : 5 Janvier 2016.
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/GCRightEducation.aspx) 

LA COMMISSION ECONOMIQUE ET SOCIALE DES NATIONS UNIES POUR

L'ASIE ET LE PACIFIQUE (CESAP) – Rencontre global de technologies de l’information pour les jeunes handicapés en Asie et le Pacifique

La rencontre globale de technologies de l’information pour les jeunes handicapés en Asie et le Pacifique a eu lieu à Jakarta, du 26 au 29 octobre 2015. L'événement a été co-organisé par le Ministère de la technologie de la communication et de l'information de l'Indonésie, Ministère de la santé et bien-être social de la République de Corée et plusieurs autres entités. Plus de 100 jeunes handicapés et 62 représentants gouvernementaux de 15 pays, y compris la plupart de ceux de l'Asie du Sud-Est, ont participé à des compétitions de l'informatique dans le domaine de la recherche d'information, en faisant livres d'histoire et de création de jeux par le biais de programmes de Scratch. Lors de la cérémonie de remise des prix, la déclaration de félicitations du Secrétaire exécutif de la CESAP a été livrée et le Prix du Secrétaire exécutif a été présenté aux participants du Bangladesh et l'Inde, respectivement. Il a été annoncé que la Rencontre 2016 aura lieu en Chine.
(http://www.unescap.org/announcement/2015-global-it-challenge-youth-disabilities-asia-and-pacific) 
ONU Femmes – 2016 : Une année pour l'égalité des sexes et l'autonomisation des femmes et des filles handicapées

L'année 2016 marquera le dixième anniversaire de la CDPH, ainsi que le 25e anniversaire de la recommandation générale 18 sur les femmes handicapées de la Convention sur l'élimination de toutes les formes de discrimination à l'égard des femmes (CEDAW). Il sera également l'année où le Comité sur les droits des personnes handicapées va adopter une observation générale sur les femmes handicapées, qui offre une occasion opportune pour renforcer l'intersectionnalité entre la CEDAW, la Convention relative aux droits de l'enfant (CRC) et la CDPH. Pour référence, consultez la section « Droits des personnes handicapées, sexe et développement : Un outil de référence pour l'action » au

 http://www.un.org/disabilities/documents/Publication/UNWCW%20MANUAL.pdf. 
OIT - Nouvelle publication promeut le travail décent pour les personnes handicapées

Basé sur deux éditions précédentes, la dernière publication de l'Organisation internationale du Travail (OIT) : « Le travail décent pour les personnes handicapées : la promotion des droits de l'agenda mondial du développement : présente les principales approches qui ont été prises dans les pays partout dans le monde pour assurer que les personnes handicapées puissent accéder à un emploi et de travailler pour progresser professionnellement, et sur une base d'égalité avec les autres. Ces approches comprennent la législation, la formation professionnelle, les services de l'emploi ainsi que des mécanismes de soutien financier, technique et personnel. La dernière publication donne un aperçu complet des principaux instruments juridiques, des politiques et des initiatives internationales visant à promouvoir les droits des personnes handicapées, notamment en termes de travail et d'emploi. Propose également un agenda pour l'action future pour la promotion des droits des personnes handicapées au sein du programme de développement 2030. Disponible en anglais, français et espagnol. http://labordoc.ilo.org/record/462523?ln=en. 
UIT - inscription à la consultation ouverte sur l'accès à l'Internet pour les personnes handicapées

L'Union internationale des télécommunications (UIT) invite toutes les parties prenantes à contribuer à une consultation ouverte sur les défis rencontrés par les personnes handicapées pour accéder aux services de l'Internet, ainsi que de proposer les approches possibles pour relever ces défis. La consultation ouverte se tiendra dans le cadre du Groupe de travail du Conseil de l’ITU sur les Questions de Politique Publique internationale relatives à l’Internet (GTC-Internet). Le GTC-Internet est l'un des principaux organes de l'UIT qui cherchent à identifier, étudier, et développer de sujets liés aux questions de politiques publiques internationales relatives à l'Internet. La consultation est ouverte jusqu'au 15 janvier 2016 au : http://www.itu.int/en/council/cwg-internet/Pages/consultation-oct2015.aspx. 
Pour plus d'informations sur les activités UIT dans le domaine de l'accessibilité des TIC, s'il vous plaît visitez : www.itu.int/accessibility.
Organisation mondiale de la propriété intellectuelle (OMPI) - Se rapprocher des 20 signataires de l'entrée en vigueur du traité de Marrakech

Avec les récentes ratifications par la République de Corée le 8 octobre et de la Mongolie, le 23 septembre, le traité de Marrakech pour faciliter l'accès aux œuvres publiées pour les personnes qui sont aveugles, malvoyantes, ou incapables de lire les imprimés (MVT), se rapproche vers les 20 signataires requis pour son entrée en vigueur. Le MVT a été adopté par les États membres de l'Organisation mondiale de la propriété intellectuelle (OMPI) le 27 juin 2013. A ce jour, le traité a été ratifié par onze pays, dont El Salvador, l'Inde, le Mali, le Paraguay, les Émirats Arabes Unis, l'Uruguay, l'Argentine, le Singapour, le Mexique, la Mongolie et la République de Corée. Pour plus d’informations sur le MVT et son statut de ratification : http://www.wipo.int/treaties/en/ip/marrakesh/.
Banque mondiale - projet de l'école pour les personnes aveugles en Afghanistan

L’école de formation professionnelle pour les aveugles permet aux personnes ayant une déficience visuelle à poursuivre des études supérieures et de réaliser leur vision d'avoir une vocation et contribuer à la société. L'école est soutenue par le Projet de développement des compétences secondaires d’Afghanistan, mis en œuvre par le Ministère de l'éducation avec l'appui de la Banque mondiale. Le projet vise à inciter les écoles et instituts qui offrent des programmes formels d’enseignement technique et professionnel, tout en renforçant simultanément le système institutionnel dans son ensemble. (http://bit.ly/1PZNwCE)

Banque mondiale - initiatives récentes visant à inclure le handicap dans le développement

Dans la semaine du 16 novembre, l'équipe de l'inclusion sociale au sein du Groupe de la Banque mondiale a soutenu plusieurs événements internes pour promouvoir l'inclusion des personnes handicapées dans le développement et dans les efforts de réduire la pauvreté. Le Forum de la Loi, la Justice et du Développement 2015 (novembre 16-19) a organisé une table ronde intitulée : « La technologie accessible pour les personnes handicapées : Combler les lacunes juridiques et de gouvernance » qui a été coparrainé par la Pratique globale sociale, urbain, rural et résilience de la Banque mondiale, l'Institut Burton Blatt de l'Université de Syracuse, et l'Initiative mondiale pour les TIC inclusives (G3ict). Le panneau a réfléchi sur l'impact de la technologie sur la promotion de l'accès à l'gouvernance et la justice pour les personnes handicapées, et discuté l'élaboration de la politique, la réglementation et les structures de gouvernance nécessaires pour promouvoir la technologie accessible. Charlotte McClain-Nhlapo, Conseillère spéciale sur l’invalidité de la Banque mondiale, a parlé sur un panneau à propos de la transposition de la Convention relative aux droits des personnes handicapées dans les cadres juridiques et réglementaires nationaux. Mme McClain-Nhlapo a également participé à une session d’information organisée par la Communauté de pratique sur les droits de l'homme et du développement du Forum mondial sur le droit, la justice et le développement. Une délégation espagnole de l’ONCE, la Fondation ONCE, et FSC-Inserta, une filiale de l’ONCE a visité le Groupe de la Banque mondiale le 19-20 novembre et présenté leur travail considérable dans le soutien à la création d'emplois et la participation à l'emploi pour les personnes à une table ronde intitulée « le personnel de la Banque s’intéresse à l’inclusion de handicap ». Le 20 novembre, l'équipe de l'inclusion sociale de la Banque mondiale a invité un petit groupe de fondations et des organisations philanthropiques pour une consultation sur les possibilités d'une collaboration accrue pour combler les lacunes dans l'intégration sociale et économique des personnes handicapées. Le groupe a discuté des possibilités pour soutenir et renforcer le travail de chacun, tout en encourageant une plus grande inclusion du handicap comme faisant partie de tous les projets axés sur les ODD.

(http://www.worldbank.org/en/topic/disability) 

CALENDRIER DES ÉVÉNEMENTS INTERNATIONAUX SUR LE HANDICAP

S'il vous plaît, envoyez à enable@un.org des informations sur les principaux événements internationaux sur le handicap, pour une éventuelle inclusion dans la liste ci-dessous. Maintenant également disponible sur le site UN Enable : www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015
3 décembre : Journée internationale des personnes handicapées

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)

10 décembre : Journée des droits de l’Homme
(www.un.org/en/events/humanrightsday/)

Du 15 au 17 décembre : Information pour tous : la CESAP-CPP Atelier sur les connaissances accessibles, information et communication pour les personnes handicapées en Asie et le Pacifique

(http://www.unescap.org/events/information-all-escap-cdpf-workshop-accessible-knowledge-information-and-communication)

2016
Du 2 au 12 février : 54ème session de la Commission pour le développement social

(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)

Du 9 au 11 février : Expo AccessAbilities, Dubaï, Émirats Arabes Unis

(http://www.accessabilitiesexpo.com)

Du 10 au 12 février : Conférence du Project Zéro 2016 sur l'éducation inclusive et/ou de l'Information et technologies de la communication, Vienne, Autriche

(http://zeroproject.org/)

Du 14 au 24 mars : 60ème session de la Commission sur la condition de la femme

(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)

21 mars : Journée mondiale du syndrome de Down

(www.un.org/en/events/downsyndromeday)

2 avril : Journée mondiale de sensibilisation à l'autisme 

(www.un.org/en/events/autismday)

Du 11 au 13 avril : 9ème Assemblée Mondiale de l’Organisation International de personnes handicapées (DPI), New Delhi, Inde

(www.disabledpeoplesinternational.org)

Du 25 au 26 avril : Conférence internationale des pays riverains du Pacifique sur le handicap et la diversité, Hawaii
(www.pacrim.hawaii.edu/)

Du 25 au 27 avril : VIII Congrès Latino-américain des aveugles, Montevideo, Uruguay

(www.ulacdigital.org/montevideo2016) 
Du 23 au 24 mai : Sommet mondiale humanitaire, Istanbul, Turquie

(www.worldhumanitariansummit.org)
13 juin : Journée internationale de sensibilisation à l’albinisme

(www.un.org/en/events/albinismday/)

Du 14 au 16 juin : 9e session de la Conférence des Etats Parties de la CDPH

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  

Du 25 au 27 juillet : Habitat III – 3e session du Comité préparatoire, Jakarta, Indonésie

(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

Du 18 au 25 août : IX Assemblée générale de l’Union mondiale des aveugles

(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 

Du 27 au 29 septembre 2016 : 2e Congrès mondial CBR, Kuala Lumpur, Malaisie

(http://www.2ndcbrworldcongress.com/)

16 Octobre : Forum DESA sur le développement urbain accessible et inclusif aux personnes handicapées, Quito, Équateur

(www.un.org/disabilities)

Du 17 au 20 octobre : Habitat III, Conférence des Nations Unies sur le logement et le développement urbain durable, Quito, Équateur

(www.habitat3.org)

AUTRES NOUVELLES

(CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE : L'information ci-dessous est fournie par d'autres parties prenantes à titre d'information générale uniquement. Cette information n’implique pas nécessairement la recommandation ou approbation par les Nations Unies de l'un des produits, services, ou les opinions de l'organisation ou de l'individu. Les Nations Unies ne porte aucune responsabilité pour l’exactitude, la légalité ou le contenu de leurs déclarations et opinions).

Nouveau guide thématique sur l'inclusion du handicap

Le Centre de ressources pour la gouvernance et le développement social (GSDRC) établi par le Département du développement international (DFID) en 2001, a publié ce guide topique qui résume les données sur les débats et les défis clés de l'inclusion des personnes handicapées dans le développement et la réponse humanitaire. Alors que le handicap n’implique pas nécessairement bien-être et pauvreté limitées, il y a, de plus en plus, des preuves qui démontrent qu’environ un milliard de personnes handicapées sont confrontées à des obstacles comportementaux, physiques et institutionnelles qui conduisent à la pauvreté multidimensionnelle, l'exclusion et la marginalisation. L'inclusion du handicap pourrait accroître les recettes individuelles et fiscales, et le bien-être sociétal, et n'a pas besoin d'être coûteux ou compliqué. Les approches inclusives sont plus rentables que les interventions fragmentaires d'invalidité. (http://www.gsdrc.org/topic-guides/disability-inclusion/) 
Nouvelle publication : personnes handicapées, la surveillance des droits, et le changement social

Invalidité, surveillance des droits, et le changement social est une collection importante et opportune qui explore et remet en question la façon dont les droits des personnes handicapées sont surveillés. Les contributeurs à cette gamme de volume édité de militants de base à des chercheurs internationaux et des conseillers de l'ONU. Les chapitres traitent des questions théoriques, méthodologiques et pratiques actuelles entourant la surveillance des droits des personnes handicapées et offrent un aperçu détaillé des réformes de droit et politiques, les meilleures pratiques et les méthodes holistiques. Cette compilation unique traverse le fossé entre les pays du Sud et du Nord et explore les questions complexes de l'intersectionnalité qui se posent pour les femmes handicapées, les peuples autochtones handicapées et les personnes souffrant de handicaps divers. (http://bit.ly/1P9Uc2i)

 

Séminaire international sur la lésion médullaire

Un séminaire international pour les personnes souffrant de lésions de la moelle épinière : « Êtes-vous en bonne santé, vivant avec des blessures de la moelle épinière » a eu lieu dans le Salon de Conférences du Musée Kim Koo et de la Bibliothèque et a été organisé par l’Association des blessés médullaires de Corée (KSCIA). Plus de 250 experts médicaux, des praticiens, des travailleurs sociaux, et d'autres experts, y compris Stig Langvad de la CDPH, le président de l’Association japonaise fonds moelle épinière Makoto Yokohama, ainsi que les personnes souffrant de lésions de la moelle épinière et de leurs organisations, ont participé à l'événement. Le séminaire a été l'occasion pour les participants d'échanger des informations et d'établir un réseau d'experts et de praticiens sur la question. (http://bit.ly/1Ikm9T3, www.kscia.org)
Prix de sensibilisation globale et sociale de WDU

L'Union mondiale des personnes handicapées (en anglais WDU) va lancer ses Prix de sensibilisation globale et sociale qui travaillent pour souligner et étendre l'influence et les avantages de la mise en œuvre de la CDPH. Le 3 décembre à Istanbul, les prix seront attribués à des institutions et des individus qui ont piloté les pratiques exemplaires à suivre sur l'accessibilité, la sensibilisation et le tourisme pour tous. (https://www.facebook.com/WorldDisabilityUnion/)

Forum africain de handicap (en anglais ADF) tient sa première Assemblée générale

Les délégués de 30 organisations de personnes handicapées (OPH) en Afrique et les membres du Forum africain de handicap (ADF) ont tenu leur première assemblée générale du 31 octobre au 1 novembre au Centre de Conférence Desmond Tutu à Nairobi, au Kenya. Le ADF est une organisation panafricaine démocratique qui représente les membres des OPH aux niveaux continental, sous-régional et national, créé à unifier et à amplifier la voix des personnes handicapées en Afrique et de renforcer la capacité technique de leurs organisations. Au cours de la réunion, le projet des statuts et règlements de l’ADF ont été formellement adopté, et les 9 membres du Conseil exécutif de l’ADF ont été élus. Quarante-six pays OPH d'Afrique ont soumis leurs demandes pour devenir membres de l'ADF. Avec l'appui du Partenariat des Nations Unies pour promouvoir les droits des personnes handicapées (UNPRPD) vers sa mise en place et l'opérationnalisation, l'ADF prévoit de travailler en étroite collaboration avec l'Union africaine, l'ONU et le système des organisations, les principales organisations internationales de personnes handicapées et régionales, y compris l'Alliance Internationale de handicap (IDA), le handicap et le Consortium international pour le handicap et le développement (IDDC) et le Forum européen des personnes handicapées (EDF), ainsi qu'avec les organismes de développement africains et les institutions académiques.
Plus d'informations sur l'ADF est disponible à partir de :

africandisabilityforum@gmail.com.
Pour la première fois, convoquée la Conférence panafricaine sur l’albinisme

La première Conférence panafricaine sur l’albinisme a eu lieu à Dar es-Salaam, Tanzanie, du 19 au 22 novembre 2015. L'événement a été parrainé par l'ONG de l'ECOSOC, Under the Same Sun, et plusieurs autres organisations telles que l'Organisation Internationale de la Francophonie (OIF), Standing Voice, l'UNICEF, l'Initiative de la Société ouverte de l'Afrique de l'Est, Precision Air, les Ambassades de France et des Pays-Bas et le Haut-commissariat du Canada. Le programme d'art de la Banque mondiale affiche également une exposition sur l'albinisme intitulé « Un long chemin : La lutte pour l'inclusion sociale des personnes atteintes d'albinisme en Afrique ». Lors de la conférence, 29 pays africains étaient représentés, dont 13 étaient des pays francophones, 15 pays anglophones et un pays lusophone. Il y avait aussi neuf pays non-africains représentés d'Asie, d'Europe et d'Amérique du Nord. Au total chaque jour avait à peu près 170 à 220 personnes présentes. Il y avait des séances de formation larges menées par le HCDH à Genève sur la façon d'engager le système des Nations Unies et une session ultérieure par le conseiller principal des droits humains des Nations Unies de la Tanzanie en fournissant des exemples concrets de l'engagement fructueuse entre l'équipe de pays de l'ONU en Tanzanie et les groupes de la société civile locales. Une séance de consultation entre l'Expert indépendant des Nations Unies sur la jouissance des droits de l'homme par les personnes atteintes d'albinisme a également eu lieu. Les participants à la Conférence ont travaillé à établir une Alliance panafricaine sur l’albinisme avec un comité de représentants régionaux de toutes les sous-régions clés de l'Afrique.

(http://www.underthesamesun.com/conference) 
L’Alliance International de Handicap (AIH) promeut la RRC en Equateur

Suite à l'accord du Cadre Sendai pour la réduction des risques de catastrophes (RRC), l'Alliance International de Handicap (AIH) a été invité à l'Équateur par la vice-présidence. La visite a permis de mieux comprendre comment se développe l'Équateur et mettre en œuvre une stratégie de gestion des risques de catastrophes (DRMS) inclusivement des personnes handicapées, compte tenu de sa forte exposition aux risques liés aux catastrophes naturelles. Lors d'une conférence connexe pour les ministres du gouvernement et des représentants des agences des Nations Unies, des OPH, des ONG, ainsi que les premiers répondants, ainsi que les personnes handicapées et leurs familles, l'AIH a présenté le nouveau cadre de Sendai sur la RRC qui a été suivi par une visite d'une région vulnérable autour du volcan actif Tungurahua.

(https://youtu.be/GyCKLsiq7vo?t=4m33s, http://on.fb.me/1OAwhpW) 

NCPEDP commémorant 20 ans de la Loi sur les personnes handicapées indiennes
Le centre national de promotion de l'emploi pour les personnes handicapées (en anglais NCPEDP) a lancé une série d'événements et d'activités en vertu de la Campagne pour l'égalité+20 pour commémorer 20 ans de la Loi de handicap en Inde. Le plus important est la Conférence des Sexes+20, le 1 et 2 décembre, qui accueillera les chefs d'invalidité et des experts qui évalueront le scénario actuel des droits des personnes handicapées en Inde en accord avec le mouvement mondial et le rôle de l'Inde à l'échelle internationale. La Conférence donnera lieu à un rapport-bilan des 20 dernières années et fixera les objectifs en vertu de Vision 2022 -le 75e anniversaire de l'indépendance de l'Inde. Les célébrations se termineront par le symbolique « marche vers la liberté » à India Gate, le 3 décembre, la Journée internationale des personnes handicapées.
(https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/; https://www.facebook.com/National-Centre-for-Promotion-of-Employment-for-Disabled-People-NCPEDP-270388593023278/) 
La première femme iranienne à remporter une médaille d’or paralympique en tir à l’arc participera aux Jeux Olympiques de 2016 à Rio

Mme Zahra Nemati devient la première femme iranienne à remporter une médaille d'or paralympique en tir à l’arc aux Jeux Paralympiques de Londres et à se qualifier pour participer aux Jeux Olympiques de Rio en 2016. En 2014, lors de la 7ème session de la Conférence des États parties à la CDPH au Siège de l'ONU, Mme Nemati a pris la parole lors d'une table ronde sur « Le sport pour le développement inclusif et l'autonomisation des personnes handicapées ».
(http://www.tehrantimes.com/Index_view.asp?code=250690)

COORDONNÉES

Secrétariat de la Convention relative aux droits des personnes handicapées

Division des politiques sociales et du développement (DPSD)

Département des affaires économiques et sociales (DAES)
S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA.

INFORMEZ-VOUS! PARTICIPEZ!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 

Website: www.un.org/disabilities.  Email: enable@un.org  

Appel à volontaires pour traduire le bulletin UN Enable dans d’autres langues 

Traduisez volontairement le bulletin UN Enable dans une langue officielle de l’ONU ou dans votre propre langue locale. Pour plus d’information, visitez : http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626. 

---

Pour vous abonner : http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312 

Pour vous désabonner : http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news 
PAGE  
14

