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ESTADO DA CDPD
160 ratificações / adesões e 160 assinaturas da CDPD
88 ratificações / adesões e 92 assinaturas do Protocolo Facultativo (PF)

 

 
São Tomé e Príncipe acedeu à CDPD a 5 de novembro de 2015 
 
NOTÍCIAS DESDE A SEDE DAS NAÇÕES UNIDAS

Assembleia Geral
Criação de um novo impulso para a ratificação universal da CDPD
A semana passada, a Terceira Comissão da Assembleia Geral aprovou uma resolução sobre a CDPD (A/C.3/70/L.25) que chama a atenção sobre o próximo 10º aniversário da Convenção assinalando a oportunidade que este fato oferece na criação de um novo impulso para a ratificação universal. A resolução também insta aos Estados a apoiar a inclusão de pessoas com deficiência na aplicação dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS). Também solicita desagregação dos dados e indicadores específicos por deficiência para medir a aplicação da Agenda 2030 de forma inclusiva. A resolução também convida à Presidenta do Comité dos Direitos das Pessoas com Deficiência (Soledad Cisternas) e à Relatora Especial sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (Catalina Devandas) a manter diálogos interativos anuais com a Assembleia Geral em relação com o tema intitulado: “Promoção e proteção dos Direitos Humanos”, e que participem nesses diálogos, com o intuito de melhorar a comunicação entre a Assembleia e o Comité.
(http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.25.pdf)
Promover o desenvolvimento social das pessoas com albinismo
A Terceira Comissão da Assembleia Geral trata de temas relacionados com o desenvolvimento social, os direitos humanos, e assuntos humanitários, incluindo a deficiência. A semana passada, a Terceira Comissão concluiu o período de sessões através da adoção de uma resolução sobre as pessoas com albinismo (A/C.3/70/L.14/Rev.1) no item N°28 do programa (Desenvolvimento Social). A resolução expressa preocupação pela situação atual das pessoas com albinismo na sociedade e reafirma a necessidade da participação nos esforços para o desenvolvimento. Citando a CDPD e outros instrumentos de Direitos Humanos, a resolução insta aos Estados membros a continuar a defender os direitos das pessoas com albinismo, incluindo o direito à vida, liberdade, segurança pessoal, educação, trabalho, um nível de vida adequado e o disfrute do mais alto nível possível de saúde física e mental. Além disso, pede ao Secretário-Geral que apresente um relatório completo com recomendações à Assembleia Geral na septuagésima segunda reunião em 2017, sobre os vários desafios de desenvolvimento social que enfrentam as pessoas com albinismo, tendo em conta as necessidades específicas das mulheres e crianças com albinismo.
http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.14.rev.1.pdf 
 

Os Estados membros mobilizam-se para que as Nações Unidas seja inclusiva e acessível
No fim da reunião da semana passada, a Terceira Comissão aprovou uma resolução para fazer das Nações Unidas um espaço inclusivo e acessível para todas as pessoas, incluindo, evidentemente, as pessoas com deficiência (A/C.3/70/L.25) relacionada com o item N°72 do programa (Direitos Humanos). A resolução intitulada: "Fazer das Nações Unidas uma organização inclusiva e acessível para todas as pessoas com deficiência" pede ao Secretário-Geral que tome medidas para criar um ambiente não discriminatório, acessível e inclusivo na ONU, assim como para capacitar o pessoal das Nações Unidas em temas de deficiência. Além disso, a resolução pede um relatório completo sobre o estado da inclusão e a acessibilidade nas Nações Unidas, assim como recomendações sobre as medidas de melhoria. 
(http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.56.pdf) 
 

Dia Internacional das Pessoas com Deficiência (DIPD) - 03 de dezembro
 

Celebrando o DIPD!
O tema da comemoração de 2015 do DIPD é: "Inclusão importa: Acesso e empoderamento para as pessoas de todas as capacidades" procura reduzir as desigualdades e eliminar os obstáculos à igual participação das pessoas com deficiência na sociedade e o desenvolvimento. Os sub-temas para o DIPD 2015 são: (1) Tornar as cidades inclusivas e acessíveis para todos; (2) Melhoria dos dados e estatísticas sobre deficiência e (3) A inclusão das pessoas com deficiências, invisíveis para a sociedade e o desenvolvimento. O DIPD é comemorado desde 1992 para sensibilizar e mobilizar o apoio a questões críticas relacionadas com a inclusão das pessoas que vivem em situação de deficiência na sociedade e o desenvolvimento. Os estimados mil milhões de pessoas que vivem em situação de deficiência em todo o mundo, continuam a enfrentar muitas barreiras à inclusão e sem acesso a aspetos-chave da sociedade em igualdade com os outros.
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
 

Eventos comemorativos na sede da ONU em Nova Iorque
Com a adoção da Agenda para o Desenvolvimento Sustentável 2030 em setembro deste ano, o tema geral para o Dia Internacional é: "Inclusão importa: Acesso e empoderamento para as pessoas de todas as capacidades", tem como objetivo a incorporação dos direitos, aspirações e contribuições das pessoas com deficiência em todos os aspetos da nova agenda de desenvolvimento global. A comemoração 2015 na sede da ONU está organizado por ONU-DAES em estreita colaboração com os governos, o sistema das Nações Unidas, associações para o desenvolvimento, a sociedade civil e em particular as organizações de pessoas com deficiência (OPD), assim como instituições académicas. O Secretário-Geral da ONU, representantes permanentes da Austrália, Equador, Itália, Japão, Quénia, República da Coreia, Espanha, assim como as OPD, a academia e o setor privado participarão e estarão presentes durante várias atividades comemorativas organizadas durante o Dia. Após a cerimónia de abertura, serão organizadas mesas redondas sobre os três subtemas do Dia Internacional:  "Desenvolvimento Inclusivo e Acessibilidade Urbana", "Pessoas com deficiência: invisíveis para a sociedade e o desenvolvimento" e "Dados e Estatísticas em Deficiência, Acompanhamento e Avaliação para um Desenvolvimento Inclusivo". Os eventos do dia na sede da ONU também incluirão uma atuação musical a cargo de artistas com deficiência provenientes da República da Coreia, o Festival de Cinema UN Enable e pela primeira vez, a Exposição de fotos de UN Enable. O festival de cinema será inaugurado pelo Vereador Víctor Calise da Câmara de Nova Iorque encarregado pela secção das Pessoas com Deficiência.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#unhq) 
 

Celebrando DIPD nos escritórios da ONU e nos países de todo o mundo
Em todo o mundo, os governos, os escritórios da ONU, as organizações da sociedade civil, incluídas as pessoas com deficiência e as organizações levarão a cabo atividades e eventos para celebrar este Dia. A sede da ONU em Genebra está a celebrar o DIPD sob o tema "Um Dia para Todos", em que um grupo de agências da ONU, organizações internacionais, peritos independentes e organizações da sociedade civil, serão os anfitriões de uma série de atividades para reconhecer os êxitos e contribuições das pessoas com deficiência, assim como para reafirmar o compromisso com os direitos das pessoas com deficiência. As atividades incluem a apresentação de uma intervenção artística do monumento “cadeira partida”, na Praça das Nações e uma mesa redonda com o ator e escritor espanhol Pablo Pineda na Sala XX no Palácio das Nações . (http://www.un.org/ deficiência / documentos / IDPD / idpd2015_un_geneva_flyer.pdf). 
ONU Mulheres assinalou que para garantir a inclusão das mulheres e crianças com deficiência, além da informação relacionada com género, a informação relacionada com deficiência deve ser recolhida nas sondagens e os indicadores devem ser sistematicamente desagregados e comunicados na etapa de análise por sexo e deficiência. Para comemorar este Dia, ONU Mulheres compromete-se a continuar a promover a produção de estatísticas de deficiência e, quando estiver disponível, utilizá-lo no trabalho de investigação e, em particular, no contexto do Objetivo de Desenvolvimento Sustentável N°5, sobre Igualdade de género e empoderamento das mulheres e as crianças (www.unwomen.org). 
Descubra como o DIPD é comemorado nos países de todo o mundo em: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#aroundtheworld. 
 

NOTÍCIAS DE OUTRAS ENTIDADES DA ONU
 

ACNUDH - Convocatória para contribuições para o rascunho da Observação Geral N°4 sobre o direito à educação inclusiva (artigo 24)
O Comité da CDPD convida os interessados a proporcionar informação por escrito sobre a proposta de Observação Geral sobre o direito à educação inclusiva (Artigo 24). Comentários e sugestões deverão ser enviados eletronicamente em formato Word até 5 de janeiro de 2016. As apresentações devem constar num documento conciso, indicando com precisão os parágrafos aos quais se estão a fazer comentários e não devem exceder as 5 páginas. As comunicações por escrito são bem-vindas nos idiomas de trabalho do Comité (Inglês, Espanhol ou Francês). Data limite: 05 de janeiro de 2016.
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/GCRightEducation.aspx)  

 

CESPAP - Encontro Global de Tecnologias da Informação para Jovens com Deficiência na Ásia e no Pacífico 2015
O Encontro Global de Tecnologias da Informação para Jovens com Deficiência na Ásia e no Pacífico 2015 foi celebrado em Jakarta, de 26 a 29 de outubro de 2015. O evento foi coorganizado pelo Ministério de Tecnologias de Comunicação e Informação da Indonésia, o Ministério da Saúde e Bem-estar Social da República da Coreia e várias outras entidades. Mais de 100 jovens com deficiência e 62 representantes governamentais de 15 países (a maioria do sudeste asiático) participaram em concursos de TI no âmbito da pesquisa de informação, em que criaram livros de contos e jogos através de programas de Scratch. Na cerimónia de prémios, foi entregue uma declaração de felicitações pelo Secretário Executivo da Comissão Económica e Social para a Ásia e o Pacífico das Nações Unidas (CESPAP) e prémios do Secretário Executivo aos participantes de Bangladesh e a Índia. 
O encontro 2016 terá lugar na China.

(http://www.unescap.org/announcement/2015-global-it-challenge-youth-disabilities-asia-and-pacific) 
 

ONU Mulheres - 2016: Um ano para a igualdade de género e o empoderamento das mulheres e crianças com deficiência
2016 marcará o 10º aniversário da CDPD, assim como o 25º aniversário da Recomendação Geral N°18 sobre mulheres com deficiência da Convenção sobre a Eliminação de todas as Formas de Discriminação contra a Mulher (em inglês CEDAW). Também será o ano em que o Comité dos Direitos das Pessoas com Deficiência adotará uma Observação Geral sobre as mulheres com deficiência, o que apresenta uma boa oportunidade para reforçar a interseccionalidade entre a CEDAW, a Convenção sobre os Direitos da Criança (em inglês CRC) e CDPD. Como referência, consulte a secção "Direitos das Pessoas com Deficiência, Género e Desenvolvimento: uma ferramenta de Recursos para a Ação" em http://www.un.org/disabilities/documents/Publication/UNWCW%20MANUAL.pdf
 

OIT - Nova publicação promove o trabalho decente para as pessoas com deficiência
Sobre a base das duas edições anteriores, a última publicação da Organização Internacional do Trabalho (OIT): "O trabalho decente para as pessoas com deficiência: a promoção dos direitos na agenda de desenvolvimento global" apresenta as principais abordagens adotadas nos países em todo o mundo para garantir que pessoas com deficiência possam aceder a um emprego e trabalhar para avançar profissionalmente e em igual condições que os seus pares. Estas abordagens incluem a legislação, formação profissional, serviços de emprego, assim como mecanismos de apoio financeiro, técnico e pessoal. A última publicação oferece uma visão global dos principais instrumentos legais, políticos e iniciativas internacionais que têm como objetivo promover os direitos das pessoas com deficiência, em particular em termos de emprego e de trabalho. Também propõe uma agenda para a ação futura para a promoção dos direitos das pessoas com deficiência no âmbito da Agenda de Desenvolvimento 2030. 
Disponível em Inglês, Francês e Espanhol em:

http://labordoc.ilo.org/record/462523?ln=en. 
 

UIT – Inscreva-se na consulta aberta sobre acesso à Internet para as pessoas com deficiência
A União Internacional de Telecomunicações (UIT) convida a todos os interessados em contribuir para uma consulta aberta sobre os desafios que enfrentam as pessoas com deficiência ao aceder aos serviços da Internet, assim como sugerir as possíveis abordagens para fazer frente a estes desafios. A consulta aberta será levada a cabo no contexto do Grupo de Trabalho do Conselho de UIT sobre Questões de Política Pública Internacional relacionada com a Internet (GTC-Internet). O GTC-Internet é um dos principais órgãos da UIT que visa identificar, estudar e desenvolver temas relacionados com assuntos de política pública internacional relacionadas com a Internet. 
A consulta está aberta até o dia 15 de janeiro de 2016 em:
http://www.itu.int/en/council/cwg-internet/Pages/consultation-oct2015.aspx. 
Para mais informação sobre as atividades UIT na área de acessibilidade das TIC, por favor visite: www.itu.int/accessibility
 

OMPI – Aproximando-se aos 20 assinantes da entrada em vigor do Tratado de Marraquexe
Com as recentes ratificações da República da Coreia, a 8 de outubro, e Mongólia, a 23 de setembro, o “Tratado de Marraquexe para facilitar o acesso às obras publicadas para as pessoas cegas, com deficiência de origem visual ou com outras dificuldades para aceder ao texto impresso” (MVT em inglês), está a aproximar-se aos 20 assinantes necessários para a entrada em vigor. O MVT foi adotado pelos Estados-membros da Organização Mundial da Propriedade Intelectual (OMPI), a 27 de junho de 2013. Até à data, o Tratado foi ratificado por onze países, entre eles El Salvador, Índia, Mali, Paraguai, Emiratos Árabes Unidos, Uruguai, Argentina, Singapura, México, Mongólia e a República da Coreia. Para mais informação sobre o MVT e o estado de ratificação: http://www.wipo.int/treaties/en/ip/marrakesh/
 

Banco Mundial – Projeto de Escola para pessoas cegas em Afeganistão
O Liceu vocacional para cegos está a permitir às pessoas com deficiência visual frequentar estudos secundários e cumprir com o sentido de ter uma vocação e contribuir para a sociedade. A escola é apoiada pelo Projeto de Desenvolvimento de Habilidades Secundárias de Afeganistão, implementado pelo Ministério de Educação com o apoio do Banco Mundial. O projeto centra-se em proporcionar incentivos às escolas e institutos que oferecem programas formais de ensino técnico e profissional, ao mesmo tempo fortalecer o sistema institucional no seu conjunto. (http://bit.ly/1PZNwCE)
 

Banco Mundial - Recentes iniciativas trabalham para incluir a deficiência no desenvolvimento
Na semana de 16 de novembro, a equipa de Inclusão Social do Grupo do Banco Mundial apoiou múltiplos eventos internos para promover a inclusão das pessoas com deficiência nos esforços de desenvolvimento e redução da pobreza. O Fórum intitulado: Lei, Justiça e Desenvolvimento 2015 (16 a 19 de novembro) organizou um painel intitulado: "Tecnologia Acessível para Pessoas com Deficiência: abordar as lacunas legais e de governação" que foi copatrocinado pela Prática Global Social, Urbana, Rural e de Resistência (em inglês SURR GP) do Banco Mundial, o Instituto Blatt Burton da Universidade de Siracusa e a Iniciativa Global para as TIC´s Inclusivas (G3ict). O painel refletiu sobre o impacto da tecnologia na promoção do acesso à governação e a justiça para as pessoas com deficiência, discutiu o desenvolvimento da política, a regulamentação e as estruturas de governação necessárias para promover a tecnologia acessível. Charlotte Mc Clain-Nhlapo, Assessora Global em Deficiência do Banco Mundial, falou num painel sobre a transposição da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência nos âmbitos legais e regulatórios nacionais, também participou numa sessão de informação, durante uma pausa para comer, organizada pela Comunidade de Prática de Direitos Humanos e Desenvolvimento do Fórum Mundial sobre Direito, Justiça e Desenvolvimento. Uma delegação espanhola da ONCE, Fundação ONCE e FSC Inserta, uma subsidiária da ONCE visitou o Grupo do Banco Mundial nos dias 19 e 20 de novembro e apresentou um extenso trabalho sobre o apoio à criação de emprego e a participação no emprego para as pessoas numa mesa redonda intitulada: “Inclusão da Deficiência: Questões para o pessoal do Banco. No dia 20 de novembro, a equipa de Inclusão Social do Banco Mundial convidou um pequeno grupo de fundações e organizações filantrópicas para uma consulta sobre as oportunidades para uma maior colaboração que procura preencher lacunas na inclusão social e económica das pessoas com deficiência. O grupo discutiu oportunidades para apoiar e fortalecer o trabalho do outro, enquanto encorajaram uma maior inclusão da deficiência como parte de todos os projetos centrados nos ODS.(http://www.worldbank.org/en/topic/disability) 
 

CALENDÁRIO DE EVENTOS INTERNACIONAIS SOBRE DEFICIÊNCIA

Solicitamos que nos envie informação sobre os principais eventos internacionais em deficiência, para incluir na lista de atividades, a enable@un.org agora também disponível no site UN Enable: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
 

2015
 

03 de dezembro: Dia Internacional das Pessoas com Deficiência
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637) 
 

10 de dezembro: Dia dos Direitos Humanos
(www.un.org/en/events/humanrightsday/)
 

15 a 17 de dezembro: Informação para Todos: CESPAP-CDPF Workshop sobre Conhecimento Acessível, Informação e Comunicação para Pessoas com Deficiência da Asia e o Pacífico
(http://www.unescap.org/events/information-all-escap-cdpf-workshop-accessible-knowledge-information-and-communication )  
 

2016
 

2 a 12 de fevereiro: 54a sessão da Comissão de Desenvolvimento Social
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
 

9 a 11 de fevereiro: Expo AccessAbilities. Dubai, Emiratos Árabes Unidos
(http://www.accessabilitiesexpo.com) 
 

10 a 12 de fevereiro: Conferência do Projeto Zero 2016 sobre Educação Inclusiva e/ou Tecnologias da Comunicação e Informação, Viena, Áustria
(http://zeroproject.org/) 
 

14 a 24 de março: 60º período de sessões da Comissão sobre a Condição da Mulher (http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
 

21 de março: Dia Mundial do Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
 

02 de abril: Dia Mundial de Sensibilização sobre o Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
 

11 a 13 de abril: 9a Assembleia Mundial da Organização Internacional de Pessoas com Deficiência (DPI), Nova Deli, Índia
(www.disabledpeoplesinternational.org)
 

25 a 26 de abril: Conferência Internacional da Bacia do Pacífico sobre Deficiência e Diversidade. Havai
(www.pacrim.hawaii.edu/) 
 

25 a 27de abril: VIII Congresso Latino-americano de Cegos, Montevideu
(www.ulacdigital.org/montevideo2016) 
 

23 a 24 de maio: Cimeira Mundial Humanitária, Istambul, Turquia
(www.worldhumanitariansummit.org)  

 

13 de junho: Dia Internacional da Sensibilização sobre o Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
 

14 a 16 de junho: 9º período de sessões da Conferência de Estados Parte da CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535) 
 

25 a 27 de julho: Habitat III - Terceira sessão do Comité Preparatório, Jakarta, Indonésia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 

18 a 25 de agosto: IX Assembleia Geral da União Mundial de Cegos
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
 

27 a 29 de setembro: Segundo Congresso Mundial de RBC, Kuala Lumpur, Malásia (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
 

16 de outubro: Fórum DESA sobre Desenvolvimento Urbano Acessível e Inclusivo para pessoas com Deficiência, Quito, Equador 
(www.un.org/disabilities) 
 

17 a 20 de outubro: Habitat III Conferência da ONU sobre Moradia e Desenvolvimento Urbano Sustentável, Quito, Equador
(www.habitat3.org)
 
OUTRAS NOTÍCIAS

(Exempção de responsabilidade: A informação seguinte é proporcionada por outras entidades para fins informativos. Não constitui consentimento nem aprovação por parte das Nações Unidas de qualquer dos produtos, serviços ou opiniões geradas tanto por organizações como por pessoas de forma individual. As Nações Unidas não guarda nenhuma responsabilidade pela exatidão, legalidade ou o conteúdo das declarações e opiniões).
 
Nova guia de atualidade sobre inclusão e deficiência 
O Centro de Recursos para a Governabilidade e o Desenvolvimento Social (GSDRC em inglês) estabelecido pelo Departamento de Desenvolvimento Internacional (DFID) do Reino Unido em 2001, publicou este guia que resume a evidência sobre os debates e desafios chave para a inclusão da deficiência no desenvolvimento e a resposta humanitária. Enquanto a deficiência, não implica necessariamente, limitar o bem-estar e pobreza, existe uma crescente evidência que os cerca de mil milhões de pessoas com deficiência se enfrentam a barreiras atitudinais, físicas e institucionais que dão lugar a múltiplas dimensões de pobreza, exclusão e marginalização. A inclusão das pessoas com deficiência poderia aumentar os rendimentos, as receitas fiscais e, particularmente, o bem-estar da sociedade, não tem de ser custoso ou complicado. As abordagens inclusivas são mais rentáveis que as intervenções parciais em deficiência.
(http://www.gsdrc.org/topic-guides/disability-inclusion/) 
 
Nova publicação: Deficiência, Supervisão de Direitos e Mudança social
Deficiência, Supervisão de Direitos e Mudança social é uma importante e oportuna coleção que explora e questiona a forma em que se supervisionam os direitos das pessoas com deficiência. Os colaboradores deste volume vão de ativistas de base a académicos internacionais e assessores da ONU. Os capítulos abordam as questões teóricas, metodológicas e práticas atuais que envolvem o respeito dos direitos em deficiência e oferecem uma visão detalhada das reformas legais e políticas, as melhores práticas e métodos integrais para tal fim. Esta única compilação aborda a lacuna entre os países do Sul e do Norte, explora as complexas questões da interseccionalidade que surgem para as mulheres com deficiência, pessoas indígenas com deficiência e pessoas com diversas deficiências. 
(http://bit.ly/1P9Uc2i)
 
Seminário Internacional sobre a lesão da médula espinal
Um seminário internacional das pessoas com lesões da médula espinal: “Está saudável, viver com lesão de médula espinal?" celebrada no Salão de Convenções na Biblioteca do Museu Koo e Kim, foi organizado pela Associação de Lesionados de Médula Espinal da Coreia (KSCIA). Participaram no evento mais de 250 peritos entre médicos, profissionais, trabalhadores sociais e outros peritos, entre eles Stig Langvad da ONU CDPD, o Presidente da Associação Japonesa Fundo Médula Espinal Makoto Yokohama, assim como pessoas com lesões da médula espinal e organizações. O seminário brindou a oportunidade aos participantes para intercambiar informação e estabelecer uma rede de peritos e profissionais no tema. 
(http://bit.ly/1Ikm9T3, www.kscia.org)
 
Prémios sobre a Sensibilização Social Global da WDU 
A União Mundial para a Deficiência (WDU) convocará os Prémios Sensibilização Social Global que trabalham para enfatizar a influência e expandir os benefícios da implementação CDPD para as pessoas com deficiência. Os prémios serão apresentados às instituições e pessoas que pilotaram práticas ou gerado modelos a seguir em matéria de acessibilidade, sensibilização e turismo para todos no dia 3 de dezembro em Istambul. 
(https://www.facebook.com/WorldDisabilityUnion/) 
 
Fórum Africano de Deficiência (ADF) celebra a primeira Assembleia Geral
Os delegados de 30 organizações de pessoas com deficiência (OPD) em África e os membros do Fórum Africano de Deficiência (ADF), levaram a cabo a primeira Assembleia Geral de 31 de outubro a 1 de novembro no Centro de Conferências Desmond Tutu em Nairobi, Quénia. O ADF é uma organização que representa as OPD a nível continental, sub-regional e nacional, criado para unificar e amplificar a voz das pessoas com deficiência em África e fortalecer a capacidade técnica das organizações. Durante a reunião, o projeto de Constituição e Regulamentos do ADF foi adotado formalmente e escolhidos os 9 membros do Conselho Executivo do ADF. Quarenta e seis OPD de África apresentaram os pedidos para converter-se em membros do ADF. Com o apoio da Associação das Nações Unidas para a Promoção dos Direitos das Pessoas com Deficiência (UNPRPD) para a criação e implementação, o ADF tem previsto trabalhar em estreita colaboração com a União Africana, a ONU e o sistema de organizações, organizações de deficiência internacionais e regionais chave, incluindo a Aliança Internacional de Deficiência (IDA), o Consórcio Internacional Deficiência e Desenvolvimento (IDDC) e o Fórum Europeu da Deficiência (EDF), assim como com as organizações de desenvolvimento de África e as instituições académicas. Mais informação sobre o ADF está disponível em: africandisabilityforum@gmail.com.
 
Conferência Pan-Africana sobre Albinismo convocada pela primeira vez
A primeira Conferência Pan-africana sobre Albinismo teve lugar em Dar es-Salaam em Tanzânia, de 19 a 22 novembro de 2015. O evento foi patrocinado pela ONG ECOSOC, Under the Same Sun e várias outras organizações, como a Organização Internacional da Francofonia (OIF), Standing Voice, UNICEF, a Iniciativa Sociedade Aberta de África do Este, Precision Air, as Embaixadas de França, Holanda e a Alta Comissão Canadiense. O Programa de Arte do Banco Mundial também apresentou uma exposição sobre o albinismo intitulada “Um longo caminho: A luta pela inclusão social das pessoas com albinismo em África”. Na Conferência, estiveram representados 29 países africanos, 13 dos quais eram francófonos, 15 de língua inglesa e 1 de língua portuguesa. Também estiveram presentes nove países não africanos representantes da Ásia, Europa e América do Norte. No total, todos os dias, houve mais ou menos 170 a 220 pessoas assistentes. Foram realizadas sessões amplas de capacitação pelo ACNUDH de Genebra sobre como incluir o sistema das Nações Unidas e uma sessão posterior da equipa assessora de direitos humanos de alto nível das Nações Unidas em Tanzânia ofereceu exemplos concretos de uma participação com êxito entre o UNCT em Tanzânia e os grupos da sociedade civil local. 
Também foi levada a cabo uma sessão de consulta com o perito independente da ONU sobre o usufruto dos direitos humanos por parte das pessoas com albinismo. Os assistentes à Conferência trabalharam para estabelecer uma Aliança Pan-africana de Albinismo com um comité de representantes regionais de todas as sub-regiões chave de África.
(http://www.underthesamesun.com/conference) 
 
AIF Promove a Redução do Risco de Desastres no Equador
Após o acordo do âmbito de Sendai para a Redução do Risco de Desastres (RRD), a Aliança Internacional de Deficiência (IDA) foi convidada ao Equador pela Vice-presidente. A visita serviu para compreender melhor como o Equador está a desenvolver e implementar uma Estratégia de Gestão do Risco de Desastres Inclusiva para as pessoas que vivem em situação de deficiência, tendo em conta a alta exposição aos riscos relacionados com os desastres naturais. Numa conferência que vinculou os Ministros de Governo e representantes de agências da ONU, as OPD, ONG, assim como agentes de resposta de primeira linha, juntamente com as pessoas com deficiência e as famílias, a AIF apresentou o novo âmbito de Sendai em RRD que foi acompanhado por uma visita a uma região vulnerável sobre o vulcão ativo Tungurágua.
(https://youtu.be/GyCKLsiq7vo?t=4m33s, http://on.fb.me/1OAwhpW) 
 
NCPEDP comemora 20 anos da Lei de Deficiência da Índia
O Centro Nacional de Promoção de Emprego para Pessoas com Deficiência (NCPEDP em inglês) implementou uma série de eventos e atividades no âmbito da Campanha Igualdade+20 para comemorar 20 anos da Lei de Deficiência da Índia. O mais importante é a Conferência Igualdade+20 nos dias 1 e 2 de dezembro, onde será o anfitrião de líderes da deficiência e peritos que avaliarão a situação atual dos direitos das pessoas com deficiência na Índia em consonância com o movimento global e o papel da Índia a nível internacional. A Conferência dará lugar a um relatório de balance dos últimos 20 anos e estabelecerá objetivos em virtude de Visão 2022- o 75º aniversário da independência da Índia. As celebrações concluirão com o simbólico "caminho para a liberdade" à Porta da Índia, a 3 de dezembro, o Dia Internacional das Pessoas com Deficiência. 
(https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/; 

https://goo.gl/zvzJn9) 
 
Campeã paralímpica de tiro com arco participará nos Jogos Olímpicos do Rio de Janeiro 2016
Zahra Nemati, a primeira iraniana de tiro com arco paralímpica que ganhou uma medalha de ouro nos Jogos Olímpicos de Londres foi classificada para participar nos Jogos Olímpicos do Rio de Janeiro em 2016. Em 2014, durante a sétima reunião da Conferência de Estados Parte da CDPD nas Nações Unidas, Nemati participou numa mesa redonda sobre “Desporto para o Desenvolvimento Inclusivo e Empoderamento das pessoas com deficiência”.

(http://www.tehrantimes.com/Index_view.asp?code=250690)
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