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ESTADO DE LA CDPD
160 ratificaciones / adhesiones y 160 firmas de la CDPD
88 ratificaciones / adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)
 
NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS
Asamblea General
Creación de un nuevo impulso para la ratificación universal de la CDPD
La semana pasada, la Tercera Comisión de la Asamblea General aprobó una resolución sobre la CDPD (A/C.3/70/L.25) que llama la atención sobre el próximo 10º aniversario de la Convención señalando la oportunidad que este hecho ofrece en la creación de un nuevo impulso hacia su ratificación universal. La resolución también insta a los Estados a apoyar la inclusión de personas con discapacidad en la aplicación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Pide además la desagregación de los datos y los indicadores específicos por discapacidad para medir la aplicación de la Agenda 2030 de forma inclusiva. La resolución también invita a la Presidenta del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad (Soledad Cisternas) y a la Relatora Especial sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (Catalina Devandas) a entablar diálogos interactivos anuales con la Asamblea General en relación con el tema titulado: “Promoción y protección de los Derechos Humanos”, y a que participen en ellos, como medio de mejorar la comunicación entre la Asamblea y el Comité.
(http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.25.pdf)
  

Promover el desarrollo social de las personas con albinismo
La Tercera Comisión de la Asamblea General se ocupa de asuntos relacionados con el desarrollo social, humanitarios y de derechos humanos, incluyendo la discapacidad. La semana pasada, la Tercera Comisión concluyó su período de sesiones mediante la adopción de una resolución sobre las personas con albinismo (A/C.3/70/L.14/Rev.1) en el ítem N°28 del programa (Desarrollo Social). La resolución expresa preocupación por la situación actual de las personas con albinismo en la sociedad y reafirma la necesidad de su participación en los esfuerzos hacia el desarrollo. Citando la CDPD y otros instrumentos de Derechos Humanos, la resolución insta a los Estados miembros a seguir defendiendo los derechos de las personas con albinismo, incluyendo el derecho a la vida, libertad, seguridad personal, educación,  trabajo, un nivel de vida adecuado y el disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental. Pide además al Secretario General que presente un informe completo con recomendaciones a la Asamblea General en su septuagésima segunda reunión en 2017, sobre los diversos retos de desarrollo social que enfrentan las personas con albinismo, teniendo en cuenta las necesidades específicas de las mujeres y los niños con albinismo.
http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.14.rev.1.pdf  

 

Los Estados miembros se movilizan para que Naciones Unidas sea inclusiva y accesible
Al término de su reunión de la semana pasada, la Tercera Comisión aprobó una resolución para hacer de Naciones Unidas un espacio inclusivo y accesible para todas las personas, incluyendo desde luego a las personas con discapacidad (A/C.3/70/L.25) relacionada con el ítem N°72 del programa (Derechos Humanos). La resolución titulada: "Hacer de Naciones Unidas una organización inclusiva y accesible para todas las personas con discapacidad" pide al Secretario General que tome medidas para crear un entorno no discriminatorio, accesible e inclusivo en la ONU, así como para capacitar al personal de Naciones Unidas en temas de discapacidad. Además, la resolución pide un informe completo sobre el estado de la inclusión y la accesibilidad en las Naciones Unidas, así como recomendaciones sobre las medidas de mejora.  
(http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.56.pdf)  

 

Día Internacional de las Personas con Discapacidad (DIPD) - 03 de diciembre
 

Celebrando DIPD!
El tema de la conmemoración de 2015 del DIPD es: "Inclusión importa: Acceso y empoderamiento para las personas de todas las capacidades" busca reducir las desigualdades y eliminar los obstáculos a la igual participación de las personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. Los sub-temas para DIPD 2015 son: (1) Hacer ciudades inclusivas y accesibles para todos; (2) Mejora de los datos y estadísticas sobre discapacidad y (3) La inclusión de las personas con discapacidades, invisibles para la sociedad y el desarrollo. El DIPD se ha conmemorado desde 1992 para promover la conciencia y movilizar el apoyo a cuestiones críticas relacionadas con la inclusión de las personas que viven en situación de discapacidad en la sociedad y el desarrollo. Los estimados mil millones de personas que viven en situación de discapacidad en todo el mundo, siguen enfrentando muchas barreras a la inclusión y sin acceso a aspectos claves de la sociedad en igualdad con los demás.
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
 

Eventos conmemorativos en la sede de la ONU en Nueva York
Con la adopción de la Agenda para el Desarrollo Sostenible 2030 en septiembre de este año, el tema general para el Día Internacional es: "Inclusión importa: Acceso y empoderamiento para las personas de todas las capacidades", tiene como objetivo la incorporación de los derechos, aspiraciones y contribuciones de las personas con discapacidad en todos los aspectos de la nueva agenda de desarrollo global. La conmemoración 2015 en la sede de la ONU está organizado por ONU-DAES en estrecha colaboración con los gobiernos, el sistema de Naciones Unidas, asociaciones para el desarrollo, la sociedad civil y en particular las organizaciones de personas con discapacidad (OPD), así como instituciones académicas. El Secretario General de la ONU, representantes permanentes de Australia, Ecuador, Italia, Japón, Kenya, República de Corea, España, así como las OPD, la academia y el sector privado participarán y estarán presentes durante varias actividades conmemorativas organizadas durante el Día. Tras la ceremonia de apertura, se organizarán mesas redondas bajo los tres subtemas del Día Internacional:   "Desarrollo Inclusivo y Accesibilidad Urbana", "Personas con discapacidad: invisibles para la sociedad y el desarrollo." y "Datos y Estadísticas en Discapacidad, Seguimiento y Evaluación para un Desarrollo Inclusivo". Los eventos del día en la sede de la ONU también incluirán una actuación musical a cargo de artistas con discapacidad procedentes de la República de Corea, el Festival de Cine UN Enable y por primera vez, la Exposición de fotos de UN Enable. El festival de cine será inaugurado por el Comisionado Víctor Calise de la Oficina del Alcalde de Nueva York para las Personas con Discapacidad.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#unhq)  

 

Celebrando DIPD en las oficinas de la ONU y los países de todo el mundo
Alrededor del mundo, los gobiernos, las oficinas de la ONU, las organizaciones de la sociedad civil, incluidas las personas con discapacidad y sus organizaciones llevarán a cabo actividades y eventos para celebrar este Día. La Oficina de la ONU en Ginebra están celebrando el DIPD anunciando "Un Día para Todos", donde un grupo de agencias de la ONU, las organizaciones internacionales, expertos independientes y organizaciones de la sociedad civil, serán los anfitriones de una serie de actividades para reconocer los logros y contribuciones de las personas con discapacidad, así como para reafirmar su compromiso con los derechos de las personas con discapacidad. Las actividades incluyen la presentación de una intervención artística del monumento 'silla rota', en la Plaza de las Naciones y una mesa redonda con el actor y escritor español Pablo Pineda en la Sala XX en el Palacio de las Naciones. (http://www.un.org/ discapacidad / documentos / IDPD / idpd2015_un_geneva_flyer.pdf). 
ONU Mujeres señaló que para garantizar la inclusión de las mujeres y niñas con discapacidad, además de la información relacionada con género, la información relacionada con discapacidad debe ser recogida en las encuestas y los indicadores deben ser sistemáticamente desglosados ​​y reportados en la etapa de análisis por sexo y discapacidad. Para conmemorar este Día, ONU Mujeres se compromete a seguir promoviendo la producción de estadísticas de discapacidad y, cuando esté disponible, utilizarlo en su trabajo de investigación y en particular en el contexto del Objetivo de Desarrollo Sostenible N°5, sobre Igualdad de género y empoderamiento de las mujeres y las niñas (www.unwomen.org).  

Descubra cómo el DIPD se conmemora en países de todo el mundo en: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#aroundtheworld.  

 

NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES ONU
 

ACNUDH - Convocatoria para contribuciones al borrador de la Observación General N°4 sobre el derecho a la educación inclusiva (artículo 24)
El Comité de la CDPD invita a los interesados ​​a proporcionar información por escrito sobre su propuesta de Observación General sobre el derecho a la educación inclusiva (artículo 24). Comentarios y sugerencias deberán enviarse electrónicamente en formato Word hasta el 5 de enero de 2016. Las presentaciones deben estar en un documento conciso, indicando con precisión los párrafos a los que se están haciendo comentarios y no deben exceder de 5 páginas. Las comunicaciones por escrito son bienvenidos en los idiomas de trabajo del Comité (Inglés, español o francés). Fecha límite: 05 de enero 2016.
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/GCRightEducation.aspx)   

 

CESPAP
 - Encuentro Global de Tecnologías de la Información para Jóvenes con Discapacidad en Asia y el Pacífico 2015
El Encuentro Global de Tecnologías de la Información para Jóvenes con Discapacidad en Asia y el Pacífico 2015 se celebró en Yakarta, del 26 al 29 de octubre de 2015. El evento fue co-organizado por el Ministerio de Tecnologías de Comunicación e Información de Indonesia, el Ministerio de Salud y Bienestar Social de la República de Corea y varias otras entidades. Más de 100 jóvenes con discapacidad y 62 representantes gubernamentales de 15 países (la mayoría del sudeste asiático) participaron en competencias de TI en el ámbito de la búsqueda de información, por lo que los libros de cuentos y la creación de juegos a través de programas de Scratch
. En la ceremonia de premiación, fue entregada una declaración de felicitaciones del Secretario Ejecutivo de la Comisión Económica y Social para Asia y el Pacífico de las Naciones Unidas (CESPAP) y premios del Secretario Ejecutivo a los participantes de Bangladesh y la India. 
Se anunció que el encuentro 2016 se llevará a cabo en China.

(http://www.unescap.org/announcement/2015-global-it-challenge-youth-disabilities-asia-and-pacific)  

 

ONU Mujeres - 2016: Un año para la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres y niñas con discapacidad
El año 2016 marcará el Décimo aniversario de la CDPD, así como el 25avo aniversario de la Recomendación General N°18 sobre mujeres con discapacidad de la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (en inglés CEDAW). También será el año en que el Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad adoptará una Observación General sobre las mujeres con discapacidad, lo que presenta una buena oportunidad para reforzar la interseccionalidad entre la CEDAW, la Convención sobre los Derechos del Niño (CDN, en inglés CRC) y CDPD. Como referencia, consulte la sección "Derechos de las Personas con Discapacidad, Género y Desarrollo: una herramienta de Recursos para la Acción" en
 http://www.un.org/disabilities/documents/Publication/UNWCW%20MANUAL.pdf
 

OIT - Nueva publicación promueve el trabajo decente para las personas con discapacidad
Sobre la base de las dos ediciones anteriores, la última publicación de la Organización Internacional del Trabajo (OIT): "El trabajo decente para las personas con discapacidad: la promoción de los derechos en la agenda de desarrollo global" presenta los principales enfoques que se han adoptado en los países en todo el mundo para garantizar que personas con discapacidad puedan acceder a un empleo y trabajar para avanzar profesionalmente y en igual condiciones que sus pares. Estos enfoques incluyen la legislación, formación profesional, servicios de empleo, así como mecanismos de apoyo financiero, técnico y personales. La última publicación ofrece una visión global de los principales instrumentos legales, políticas e iniciativas internacionales que tienen como objetivo promover los derechos de las personas con discapacidad, en particular en términos de empleo y de trabajo. También propone una agenda para la acción futura para la promoción de los derechos de las personas con discapacidad dentro de la Agenda de Desarrollo 2030. 
Disponible en Inglés, francés y español en:

http://labordoc.ilo.org/record/462523?ln=en.  

 

UIT - Ingreso en la consulta abierta sobre acceso a Internet para las personas con discapacidad
La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) invita a todos los interesados ​​en contribuir a una consulta abierta sobre los desafíos que enfrentan las personas con discapacidad al acceder a los servicios de Internet, así como sugerir los posibles enfoques para hacer frente a estos desafíos. La consulta abierta se llevará a cabo en el contexto del Grupo de Trabajo del Consejo de UIT sobre Cuestiones de Política Pública Internacional relacionada con Internet (GTC-Internet). El GTC-Internet es uno de los principales órganos de la UIT que buscan identificar, estudiar y desarrollar temas relacionados con asuntos de política pública internacional relacionadas con Internet. 
La consulta está abierta hasta el 15 de enero 2016 en:
http://www.itu.int/en/council/cwg-internet/Pages/consultation-oct2015.aspx. 
Para más información sobre las actividades UIT en el área de accesibilidad de las TIC´s, por favor visite: www.itu.int/accessibility
 

OMPI - Acercándose a los 20 firmantes de la entrada en vigor del Tratado de Marrakech
Con las recientes ratificaciones de la República de Corea, el 8 de octubre y por Mongolia el 23 de septiembre, el “Tratado de Marrakech para facilitar el acceso a las obras publicadas para las personas ciegas, con discapacidad de origen visual o con otras dificultades para acceder al texto impreso” (MVT en su sigla en inglés), se está acercando a los 20 signatarios necesarios para su entrada en vigor. El MVT fue adoptado por los Estados Miembros de la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI), el 27 de junio de 2013. Hasta la fecha, el Tratado ha sido ratificado por once países, entre ellos El Salvador, India, Malí, Paraguay, los Emiratos Árabes Unidos, Uruguay, Argentina, Singapur, México, Mongolia y la República de Corea. Para más información sobre el MVT y su estado de ratificación: http://www.wipo.int/treaties/en/ip/marrakesh/
 

Banco Mundial – Proyecto de Escuela para personas ciegas en Afganistán
El Liceo vocacional para ciegos está permitiendo a las personas con discapacidad visual cursar estudios secundarios y cumplir con su sentido de tener una vocación y contribuir a la sociedad. La escuela es apoyada por el Proyecto de Desarrollo de Habilidades Secundarias de Afganistán, implementado por el Ministerio de Educación con el apoyo del Banco Mundial. El proyecto se centra en proporcionar incentivos a las escuelas e institutos que ofrecen programas formales de enseñanza técnica y profesional, al mismo tiempo fortalecer el sistema institucional en su conjunto. (http://bit.ly/1PZNwCE)
 

Banco Mundial - Recientes iniciativas trabajan para incluir la discapacidad en el desarrollo
En la semana del 16 de noviembre, el equipo de Inclusión Social del Grupo del Banco Mundial apoyó múltiples eventos internos para promover la inclusión de las personas con discapacidad en los esfuerzos de desarrollo y reducción de la pobreza.  El Foro titulado: Ley, Justicia y Desarrollo 2015 (16 al 19 de noviembre) organizó un panel titulado: "Tecnología Accesible para Personas con Discapacidad: abordar las brechas legales y de gobernanza" que fue co-patrocinado por Práctica Global Social, Urbana, Rural y de Resistencia (en inglés SURR GP) del Banco Mundial, el Instituto Blatt Burton de la Universidad de Syracuse y la Iniciativa Global para las TIC´s Inclusivas (G3ict). El panel reflexionó sobre el impacto de la tecnología en la promoción del acceso a la gobernanza y la justicia para las personas con discapacidad, discutió el desarrollo de la política, la regulación y las estructuras de gobernanza necesarios para promover la tecnología accesible. Charlotte Mc Clain-Nhlapo, Asesora Global en Discapacidad del Banco Mundial, habló en un panel sobre la transposición de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad en los marcos legales y regulatorios nacionales, también participó en una sesión de información durante una pausa para comer organizada por la Comunidad de Práctica de Derechos Humanos y Desarrollo del Foro Mundial sobre Derecho, Justicia y Desarrollo. Una delegación española de la ONCE, Fundación ONCE y FSC Inserta, una subsidiaria de la ONCE visitó el Grupo del Banco Mundial los días 19-20 de noviembre y presentó en su extenso trabajo en apoyo a la creación de empleo y la participación en el empleo para las personas en una mesa redonda titulada: Discapacidad Inclusión Cuestiones para el personal del Banco. El 20 de noviembre, el equipo de Inclusión Social del Banco Mundial invitó a un pequeño grupo de fundaciones y organizaciones filantrópicas para una consulta sobre las oportunidades para una mayor colaboración que busque llenar vacíos en la inclusión social y económica de las personas con discapacidad. El grupo discutió oportunidades para apoyar y fortalecer el trabajo del otro, mientras alentaron una mayor inclusión de la discapacidad como parte de todos los proyectos centrados en los ODS.(http://www.worldbank.org/en/topic/disability)  

 

CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD

Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org ahora también disponible en el sitio Un Enable: 
http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
 

2015
 

03 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)  

 

10 de diciembre: Día de los Derechos Humanos
(www.un.org/en/events/humanrightsday/)
 

15 al 17 de diciembre: Información para Todos: CESPAP-CDPF Taller sobre Conocimiento Accesible, Información y Comunicación para Personas con Discapacidad de Asia y el Pacífico
(http://www.unescap.org/events/information-all-escap-cdpf-workshop-accessible-knowledge-information-and-communication )    

 

2016
 

2 al 12 de febrero: 54a sesión de la Comisión de Desarrollo Social
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
 

9 al 11 de febrero: Expo AccessAbilities. Dubai, Emiratos Árabes Unidos
(http://www.accessabilitiesexpo.com)  

 

10 al 12 de febrero: Conferencia del Proyecto Zero 2016 sobre Educación Inclusiva y/o Tecnologías de la Comunicación e Información, Viena, Austria
(http://zeroproject.org/)  

 

14 al 24 de marzo: 60avo período de sesiones de la Comisión sobre la Condición de la Mujer  (http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
 

21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
 

02 de abril: Día Mundial de Concienciación sobre el Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
 

11 al 13 de abril: 9a Asamblea Mundial de la organización Internacional de Personas con Discapacidad (DPI), Nueva Delhi, India
(www.disabledpeoplesinternational.org)
 

25 al 26 de abril: Conferencia Internacional de la Cuenca del Pacífico sobre Discapacidad y Diversidad. Hawaii
(www.pacrim.hawaii.edu/)  

 

25 al 27de abril: VIII Congreso Latinoamericano de Ciegos, Montevideo
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  

 

23 al 24 de mayo: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(www.worldhumanitariansummit.org)   

 

13 de junio: Día Internacional de la Conciencia sobre el Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
 

14 al 16 de junio: 9no período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  

 

25 al 27 de julio: Habitat III - Tercera sesión del Comité Preparatorio, Yakarta, Indonesia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 

18 al 25 de agosto: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)  
 

27 al 29 de septiembre: Segundo Congreso Mundial de RBC, Kuala Lumpur, Malasia (http://www.2ndcbrworldcongress.com/)
 

16 de octubre: Foro DESA sobre Desarrollo Urbano Accesible e Inclusivo para personas con Discapacidad, Quito, Ecuador  
(www.un.org/disabilities)  

 

17 al 20 de octubre: Habitat III Conferencia de la ONU sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)
 
OTRAS NOTICIAS

(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)
 
Nueva guía de actualidad sobre inclusión y discapacidad  
El Centro de Recursos para la Gobernabilidad y el Desarrollo Social (GSDRC en su sigla en inglés) establecido por el Departamento de Desarrollo Internacional (DFID) del Reino Unido en 2001, ha publicado esta guía que resume la evidencia sobre los debates y desafíos claves para la inclusión de la discapacidad en el desarrollo y la respuesta humanitaria. Mientras que la discapacidad, no implica necesariamente, limitar el bienestar y pobreza, existe una creciente evidencia que los cerca de mil millones de personas con discapacidad se enfrentan a barreras actitudinales, físicas e institucionales que dan lugar a múltiples dimensiones de pobreza, exclusión y marginación. La inclusión de las personas con discapacidad podría aumentar sus ingresos, la recaudación fiscal y particularmente aumentar el bienestar de la sociedad, no tiene por qué ser costoso o complicado. Enfoques inclusivos son más rentables que intervenciones parciales en discapacidad.
(http://www.gsdrc.org/topic-guides/disability-inclusion/)  

 
Nueva publicación: Discapacidad, Supervisión de Derechos y Cambio social
Discapacidad, Supervisión de Derechos y Cambio social es una importante y oportuna colección que explora y cuestiona la forma en que se supervisan los derechos de las personas con discapacidad. Los colaboradores de este volumen van del rango de activistas de base a académicos internacionales o asesores de la ONU. Los capítulos abordan las actuales cuestiones teóricas, metodológicas y prácticas que rodean vigilancia de los derechos en discapacidad y ofrecen una visión detallada de las reformas legales y políticas, las mejores prácticas y métodos integrales para ello. Esta única compilación cruza la brecha entre los países del Sur y del Norte, explora las complejas cuestiones de la interseccionalidad que surgen para las mujeres con discapacidad, personas indígenas con discapacidad y personas con diversas discapacidades. 
(http://bit.ly/1P9Uc2i)
 
Seminario Internacional sobre la lesión de la médula espinal
Un seminario internacional de las personas con lesiones de la médula espinal: "Tu estás sano, ¿vivir con lesión de médula espinal?" celebrada en el Salón de Convenciones del Museo Koo y la Biblioteca Kim, fue organizado por la Asociación de Lesionados de Médula Espinal de Corea (KSCIA). Participaron en el evento más de 250 expertos entre médicos, profesionales, trabajadores sociales y otros expertos, entre ellos Stig Langvad de la ONU CDPD, el Presidente de la Asociación Japonesa Fondo Médula Espinal Makoto Yokohama, así como personas con lesiones de la médula espinal y sus organizaciones. El seminario brindó la oportunidad a los participantes para intercambiar información y establecer una red de expertos y profesionales en el tema. 
(http://bit.ly/1Ikm9T3, www.kscia.org)
 
Premios sobre Conciencia Social Global de WDU 
La Unión Mundial para la Discapacidad (WDU) lanzará sus Premios Conciencia Social Global que trabajan para enfatizar la influencia y expandir los beneficios de la implementación CDPD para las personas con discapacidad. Los premios serán presentados a las instituciones y personas que han pilotado prácticas o generado modelos a seguir en materia de accesibilidad, sensibilización y turismo para todos el 3 de diciembre en Estambul. 
(https://www.facebook.com/WorldDisabilityUnion/)  

 
Foro Africano de Discapacidad (ADF) celebra su primera Asamblea General
Los delegados de 30 organizaciones de personas con discapacidad (OPD) en África y los miembros del Foro Africano de Discapacidad (ADF), llevaron a cabo su primera Asamblea General desde el 31 de octubre al 1 de noviembre en el Centro de Conferencias Desmond Tutu en Nairobi, Kenia. El ADF es una organización que representa a las OPD a nivel continental, sub-regional y nacional, creado para unificar y amplificar la voz de las personas con discapacidad en África y fortalecer la capacidad técnica de sus organizaciones. Durante la reunión el proyecto de Constitución y Reglamentos de ADF se adoptaron formalmente y fueron elegidos los 9 miembros del Consejo Ejecutivo del ADF. Cuarenta y seis OPD de África presentaron sus solicitudes para convertirse en miembros de la ADF. Con el apoyo de la Asociación de las Naciones Unidas para la Promoción de los Derechos de las Personas con Discapacidad (UNPRPD) hacia su creación y puesta en marcha, el ADF tiene previsto trabajar en estrecha colaboración con la Unión Africana, la ONU y su sistema de organizaciones, organizaciones de discapacidad internacionales y regionales claves, incluyendo la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA), el Consorcio Internacional Discapacidad y Desarrollo (IDDC) y el Foro Europeo de la Discapacidad (EDF), así como con las organizaciones de desarrollo de África y las instituciones académicas. Más información sobre ADF está disponible en: africandisabilityforum@gmail.com.
 
Por primera vez convocada Conferencia Pan Africana sobre Albinismo 
La primera Conferencia Panafricana sobre Albinismo tuvo lugar en Dar es-Salaam en Tanzania, del 19 al 22 noviembre de 2015. El evento fue patrocinado por la ONG ECOSOC, Bajo el Mismo Sol y varias otras organizaciones, como la Organización Internacional de la Francofonía (OIF), Standing Voice, UNICEF, la Iniciativa Sociedad Abierta de África del Este, Precision Air, las Embajadas de Francia, Holanda y la Alta Comisión Canadiense. El Programa de Arte del Banco Mundial también presentó una exposición sobre albinismo titulada "Un largo camino: La lucha por la inclusión social de las personas con albinismo en África". En la Conferencia, estuvieron representados 29 países africanos, 13 de los cuales eran países francófonos, 15 países de habla inglesa y un país de habla portuguesa. También hubo nueve países no africanos representantes de Asia, Europa y América del Norte. En total cada día hubo más o menos 170 a 220 personas asistentes. Hubo sesiones amplias de capacitación realizados por el ACNUDH de Ginebra sobre cómo involucrar al sistema Naciones Unidas y una sesión posterior del equipo asesor de derechos humanos de alto nivel de las Naciones Unidas en Tanzania proporcionando ejemplos concretos de participación exitosa entre el UNCT en Tanzania y grupos de la sociedad civil local. 
También se llevó a cabo una sesión de consulta con el experto independiente de la ONU sobre el disfrute de los derechos humanos por parte de las personas con albinismo. Los asistentes a la Conferencia, trabajaron para establecer una Alianza Panafricana de Albinismo con un comité de representantes regionales de todas las sub-regiones claves de África.
(http://www.underthesamesun.com/conference)  

 
AIF Promociona la Reducción del Riesgo de Desastres en Ecuador
Tras el acuerdo del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres (RRD), la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA) fue invitada a Ecuador por la Vicepresidencia. La visita sirvió para comprender mejor cómo Ecuador está desarrollando e implementando una Estrategia de Gestión del Riesgo de Desastres Inclusiva para las personas que viven en situación de discapacidad, teniendo en cuenta su alta exposición a los riesgos relacionados con los desastres naturales. En una conferencia que vinculó a los Ministros de Gobierno y representantes de agencias de la ONU, las OPD, ONG, así como agentes de respuesta de primera línea, junto con las personas con discapacidad y sus familias, la AIF presentó el nuevo Marco de Sendai en RRD que fue acompañado por una visita a una región vulnerable alrededor del volcán activo Tungurahua.
(https://youtu.be/GyCKLsiq7vo?t=4m33s, http://on.fb.me/1OAwhpW)  

 
NCPEDP Conmemorando 20 años de la Ley de Discapacidad de la India
El Centro Nacional de Promoción de Empleo para Personas con Discapacidad (NCPEDP en su sigla en inglés) puso en marcha una serie de eventos y actividades en el marco de la Campaña Igualdad+20 para conmemorar 20 años de la Ley de Discapacidad de la India. Lo más importante es la Conferencia Igualdad+20 los días 1 y 2 de diciembre, donde será el anfitrión de líderes de la discapacidad y expertos que evaluarán la situación actual de los derechos de las personas con discapacidad en la India en consonancia con el movimiento global y el papel de la India a nivel internacional. La Conferencia dará lugar a un informe de balance de los últimos 20 años y establecerá objetivos en virtud de Visión 2022- el 75 aniversario de la independencia de la India. Las celebraciones concluirán con el simbólico "camino hacia la libertad" a la Puerta de India, el 3 de diciembre, el Día Internacional de las Personas con Discapacidad. 
(https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/; 

https://goo.gl/zvzJn9)  

 
Arquera paralímpica participará en los Juegos Olímpicos Río 2016
Sra. Zahra Nemati, la primer iraní de tiro al arco paralímpica que ganó una medalla de oro en los Juegos Olímpicos de Londres ha clasificado para participar en los Juegos Olímpicos de Río de Janeiro en 2016. En 2014, durante la séptima reunión de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD en Naciones Unidas, la Sra Nemati habló en una mesa redonda sobre "Deporte para el Desarrollo Inclusivo y Empoderamiento de las personas con discapacidad".

(http://www.tehrantimes.com/Index_view.asp?code=250690)
 
INFORMACIÓN DE CONTACTO

Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad

División de Política Social y Desarrollo (DSPD)

Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)

S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
 

INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523 

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities 

Email: enable@un.org 

Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local. 

Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.
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