FN Handikapp Nyhetsbrev 

November 2015  

NOTIFIKATION: Vi önskar påvisa ansträngningar där Erika Östman älskvärt har erbjudit sig att volontera för att översätta FN Handikapp Nyhetsbrev till Svenska.  

 (DEMENTERING: Nedanstående översättning är understödd av Volontär organisationen och är för informativt bruk endast. Det grundar sig inte I godkännande av, eller för, Förenta Nationerna för någon av deras produkter, service, eller åsikter om organisationen eller individuella sådana. Förenta Nationerna har inget ansvar för exakthet, laglighet eller innehåll i deras uttalanden och åsikter.) FN Handikapp Nyhetsbrev är gjord av Sekretariatet för Konventionen för Rättigheter för Personer med Handikapp (DSPD/DESA) med inlägg från FN Kontor, agenturer, fonder och program, även från civila samhällets organisationer, inkluderat organisationer för personer med handikapp.Den är även tillgänglig direkt ansluten: www.un.org/disabilities. 

I den här upplagan:

- Status av CRPD

- Nyheter från FN Högkvarter   

- Internationella Dagen för personer med Handikapp
- Nyheter från andra FN Enheter 

- Kalendarium för Internationella Handikapp Evenemang

- Andra nyheter


STATUS AV CRPD

160 ratifikationer/tillgåenden 160 signatorer till CRPD

88 ratifikationer/tillgåenden och 92 signatorer till Optimal Protokoll (OP)

Sao Tome och Principe tillträdde CRPD, 5 November 2015  

NYHETER FRÅN FN HÖGKVARTER
General församling

Skapande av ny kraft för universell ratifikation inom CRPD

Förra veckan, godtog Tredje Kommitén av General Församlingen ett beslut för CRPD (A/C.3/70/L.25) vilket drar uppmärksamhet till den nalkande 10 års dagen av CRPD, noterande av möjligheter det erbjuder i skapande av nya krafter mot dess universella ratifikation. Resolutionen påskyndar stater att stödja inklusion av personer med handikapp, implementation för Varaktiga Utvecklings Mål (SDGs). Vidare uppmärksammas oenighet om data av handikappade och särskilda indikatorer för att mäta implementationen av Agenda 2030 för personer med handikapp.  Resolutionen inbjuder även ordförande för Kommitén, Rättigheter för personer med handikapp och Särskild Rapportör för personer med handikapp för att addressera och engagera i årliga interaktiva dialoger med General Församlingen.  (http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.25.pdf)

Tillföra social utveckling för personer med Albinism

Tredje Kommitén av General Församlingen adresserar frågor relaterade till social utveckling, mänskliga angelägenheter och mänskliga rättigheter, inräknat handikapp. Senaste veckan, avslutade Tredje Kommitén sitt möte med att godta ett beslut för personer med Albinism (A/C.3/70/L.14/Rev.1) enligt Agenda, punkt 28 (Social Utveckling). Beslutet uttrycker oro över den nuvarande situationen för personer med Albinism I samhället och nyformerar behovet för deras delaktighet i anstängningar till utveckling. Anförande CRPD och andra mänskliga rättighetsinstrument: beslutet uppmuntrar medlemsstater att fortsätta uppehålla rättigheter för personer med albinism, inräknat rätten till liv, frihet, personlig säkerhet, undervisning, arbete, och likvärdig levnadsstandard och glädjen till högsta nivå av fysisk och psykisk hälsa. Det anstår sedan General sekreteraren att presentera en förståelig rapport med rekommendationer till General Församlingen, den sjuttio-andra sessionen, 2017. Av de otaliga utmaningar i social utveckling personer med Albinism utsätts för, är särskilda behov för kvinnor och barn med Albinism upptaget i ett betänkande. (http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.14.rev.1.pdf)  

Medlemsstater rör sig mot ett mer inberäknande och tillgängligt FN

Avslutningen för sessionen förra veckan, tredje Kommitén godtog ett beslut om att förverkliga ett inberäknande och tillgängligt Förenta Nationerna för alla personer med handikapp (A/C.3/70/L.25) enligt agenda punkt 72 (Mänskliga Rättigheter). Beslutet med titel “Mot helt förverkligande av inberäknande och tillgängligt Förenta Nationerna för personer med handikapp” påkallar Generalsekreteraren att ta mått för skapande av en tillgänglig och inklusiv, ej diskriminerande miljö i FN. Även höja beredskap för FN medarbetare i handikapp frågor. Framförallt, beslutet efterfrågar en förståelig rapport I status av inklusion och tillgänglighet I FN, även rekommendationer för mätning av förbättringar. (http://www.un.org/disabilities/documents/gadocs/a_c.3_70_l.56.pdf) 

Internationella Dagen för Personer med Handikapp (IDPD) - 3 December

Firande av IDPD!

Tema för 2015 firande av IDPD är: "Betydelsen av delaktighet: Tillgång och stärkande för personer av alla förmågor”. Det försöker minska ojämlikhet och ta bort hinder för jämlikt deltagande för personer med handikapp, i samhället och i utveckling. Under-teman för IDPD 2015 är: (1) Göra städer inklusiva och tillgängliga för alla; (2) förbättra handikapp data och statistik; och (3) Inkludera personer med synliga handikapp i samhället och i utveckling. IDPD har firats sedan 1992 för att påvisa uppmärksamhet och förflytta stöd till kritiska frågor relaterade till inklusion av personer med handikapp i samhället och i utveckling. Cirka en billion människor lever med handikapp runt om I världen, fortsätter att uppleva manga hinder till inklusion och har inte tillgång till nyckel aspekterna I samhället, på en jämlik nivå med andra. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)

Högtidlighållande evenemang I FN Högkvarter

Med godtagande av Agenda 2030 för Varaktig Utveckling I September I år, var övergripande temat årets Internationella Dag; “Betydelse av delaktighet” Tillgänglighet och stärkande för personer med alla förmågor” mål för följande huvudspår är rättigheter, andning, och bidrag för personer med handikapp under alla infallsvinklar i den nya globala utvecklings Agendan. Högtidlighållandet 2015 I FN Högkvarter är organiserat av UN-DESA I nära samarbete med regeringar, FN systemet, utvecklingspartners, civila samhället, och särskilda handikapp organisationer (DPOs), även akademiska institutioner. FN General-sekreterare, Permanenta Representanter för Australien, Ecuador, Italien, Japan, Kenya, Republiken Korea, Spanien, även DPO, akademier och privata sektorn kommer att delta och presenterar under flertalet högtidlighållanden i aktiviteter organiserade för Dagen. Följande Öppnings ceremoni, panel diskussion kommer att organiseras I Under-teman för den Internationella Dagen: Inklusiv och tillgänglig urban utveckling”, “Personer med osynliga handikapp” och “Handikapp Data och Statistik”, Monitor och utvärdering för inklusiv utveckling” Dagens evenemang I FN Högkvarter kommer även att inbegripa ett musikaliskt uppträdande av artister med handikapp från Republiken Korea, FN Film Festival, och för första gången, FN Handikapp Fotoutställning. Film festivalen öppnas av Komissionär Victor Calise av New York City Borgmästares Kontor för personer med handikapp. (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#unhq) 

Firande av IDPD  I FN kontor och länder runt om I världen

Runt om i världen. Kommer regeringar, FN kontor, civila samhällets organisationer, inberäknat personer med handikapp och deras organisationer leda aktiviteter och evenemang för att fira Dagen. FN kontoret I Génève firar IDPD med annonserande “En dag för alla”, där en grupp FN agenturer, internationella organisationer, oberoende experter och civila samhällets organisationer, kommer att vara värdar för flertalet aktiviteter, för att lära känna prestationer och insatser för personer med handikapp, även uppbygga åtagande för handikappade personers rättigheter. Aktiviteter inkluderar en invigning av ett artistiskt konstverk till “den trasiga stolen” monument, på Place de Nations och runda bords samtal med den spanska skådespelaren Pablo Pineda i Rum XX i Palais des Nations (http://www.un.org/disabilities/documents/idpd/idpd2015_un_geneva_flyer.pdf). 

FN Kvinna noterar, för att säkerställa inklusion av kvinnor och flickor med handikapp; I tilläggande till köns-relaterad information, måste handikapp-relaterad information inhämtas I översikt och I analyssteg, och dessa indikatorer måste systematiskt behandlas och rapporteras i kön och handikapp. För att högtidlighålla dagen: FN Kvinna förpliktigar sig att fortsätta stå för produktion av statistik för handikappade och, när tillgängligt, använda det i sin forskning och i sitt arbete med kontext, för varaktig utveckling, mål nr 5, om genus, jämlikhet och stärkande av kvinnor och flickor (www.unwomen.org). 

Ta reda på hur IDPD  högtidlighålls I länder runt om I världen på: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637#aroundtheworld.  

NYHETER FRÅN ANDRA FN ENHETER 

OHCHR – Kallande av förslag om Draft General överenskommelse för artikel 24 

CRPD Kommitén inbjuder intresserade parter att ge ut skrivna förslag om Draft General Överenskommelse i rätten till inklusivitet i undervisning (artikel 24). Kommentarer och reaktioner ska sändas elektroniskt I World format innan 5 januari 2016. Presentationen skall vara I ett konsis och fokuserat dokument, indikerande exakt paragrafer för vilka kommentarer görs och ska inte överskrida 5 sidor. Skrivna förslag är välkomna I arbetsspråken för Kommitén (engelska, spanska eller franska) Sluttid: 5 Januari 2016.
(http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRPD/Pages/GCRightEducation.aspx) 

ESCAP - 2015 Global IT Utmaning för Unga med handikapp I Asien och Stilla havet 

 2015 Global IT Utmaning för Unga med Handikapp I Asien och Stilla havet (GITC) hölls i Jakarta, från 26 till 29 Oktober 2015. Evenemanget var organiserat av Ministeriet för Kommunikation och Informations Teknologi I Indonesien,Ministeriet för Hälsa och Välmående I Republiken Korea och ett antal andra benämnda. Över 100 unga handikappade och 62 regerings representanter från 15 länder, inkluderat de flesta I Syd-öst Asien, deltog I IT tävlingar I ämnet informationssökning, göra berättande böcker och skapa spel genom scratch program. Vid utdelnings ceremonin, tackades ESCAPs Styrelse sekreterare och hans pris presenterades för deltagare från Bangladesh och Indien. Det annonserades att 2016 GITC kommer att hållas I Kina. (http://www.unescap.org/announcement/2015-global-it-challenge-youth-disabilities-asia-and-pacific) 
FN Kvinna – 2016: Ett år för könens jämlikhet och stärkande av kvinnor och flickor med handikapp

År 2016 kommer att markera tio års dagen av CRPD, även 25 års dagen av Konventionen, Utrotning av Alla Former av diskriminering av kvinnor (CEDAW). Generell rekommendation 18, om handikappade kvinnor. Det kommer även att vara året då Kommitén för Handikappades rättigheter godtar en generell överenskommelse om kvinnor med handikapp, vilket presenterar en tidsenlig möjlighet att genomtränga skärningspunkten mellan CEDAW, Konventionen för Barns Rättigheter (CRC) och CRPD. För referenser, se “Rättigheter för handikappade, Kön och Utveckling:  Resurs Verktyg för agerande” finns på http://www.un.org/disabilities/documents/Publication/UNWCW%20MANUAL.pdf. 

ILO – Ny publikation står för godtagbara arbeten för personer med handikapp

Baserat på två tidigare utgåvor, den senaste publikationen från Internationella Arbets Organisationen (ILO): "Godtagbara arbeten för personer med handikapp: verka för rättigheter I globala utvecklings Agenda" presenteras huvudsakliga tillvägagångssätt vilket har tagits i länder runt om i världen för att försäkra sig om att personer med handikapp kan få tillgång till anställning och arbete för att avancera professionellt, och på lika nivå med andra. Dessa tillvägagångssätt inkluderar lagstiftning, vokal träning, anställningsförmåner, även finansiella, tekniska och personliga uppbackningsmekanismer. Senaste publikationen påvisar en förståelig överblick av principiella internationella, tillåtna instrument, regler och initiativ, vilket kommer att sikta för att upphöja rättigheter för personer med handikapp, merparten i termer av arbete och anställning. Det står även för en Agenda med kommande händelser för att upphöja rättigheter för personer med handikapp, innan 2030 Agenda för Utveckling. Tillgänglig på engelska, franska och spanska på http://labordoc.ilo.org/record/462523?ln=en. 

ITU – var med I Öppen Konsultation och tillgänglig internet för personer med handikapp

 Internationella Telekommunikations Unionen (ITU) inbjuder alla relevanta beslutsfattare för att delta I en öppen konsultation om de utmaningar personer med handikapp upplever när de gör sig tillgängliga på internet service, vilket föreslås vara möjligt närmande för att adressera dessa utmaningar. Den öppna konsultationen kommer att hållas Inom ramen för ITU Konulatets ArbetsGrupp: Internationella Internet-Relaterade Allmänna handlingssätt frågor (CWG-Internet). CWG-Internet är en av ITUs huvud ämnen: att identifiera, studera och utveckla saker relaterade till internationella internet-relaterat allmänna handlings frågor. Konsultationen är öppen till och med 15 Januari 2016 på: http://www.itu.int/en/council/cwg-internet/Pages/consultation-oct2015.aspx. För mer information om ITU aktiviteter, ICT nåbara område, snälla titta på: www.itu.int/accessibility.

WIPO – Flyttar närmare mot de 20 signatorerna, för ingång till styrkan av Marrakesh Treaty

Med nyliga ratifikationer av Republiken Korea den 8 oktober och av Mongoliet  23 september, för Marrakesh Treaty tillgång till publicerade arbeten för blinda personer, visualiserat, eller tryckt för handikappade (MVT),kommer närmare efterfrågade 20 signatorerna för dess öppnande i styrkanden. MVT godtogs av medlemsstaterna för världens Intellektuella ägande förening (WIPO) den 27 Juni 2013. Till dagens datum, har Treaty ratifierats av elva länder inkluderat El Salvador, Indien, Mali, Paraguay, Förenta Arab Emiraten, Uruguay, Argentina och Singapore, Mexico, Mongoliet och Republiken Korea. För vidare information om MVT och des status av ratifikation: http://www.wipo.int/treaties/en/ip/marrakesh/.

Världs Banken – Skola för blinda projekt I Afghanistan

 Vokala gymnasiet för Blinda, oförmögna personers visuella försämringar ger här en högre utbildning och fullföljer deras vision om att ha en röst och kunna bidra i samhället. Skolan är stärkt av Afghanistan Andrahands färdigheteter Utvecklingsprojekt, inrättat av Ministeriet för undervisning med stöd av Världsbanken. Projektet fokuserar att förse stimulans till skolor och institutioner som erbjuder teknisk och vokal undervisning och träningsprogram, medan simultan stärker institutionella systemet som helhet. (http://bit.ly/1PZNwCE)

Världs Banken –Nya initiativ att inkludera handikapp I utveckling

Veckan för 16 November, stöttade Social Inklusions gruppen och Världsbanks gruppen flertalet interna evenemang, för att puffa för inklusion av personer med handikapp I utveckling och reduktion av fattigdomens ansträngningar. Lag, rättvisa och utvecklings Forum 2015 (November 16-19) var värdar I panel med titeln:”Tillgänglighet I Teknologi för personer med handikapp: Adresserande av tillåtande och Regeringens brister” det var medsponsor av Världsbankens sociala, urbana, landsbygds och återhämtning i Global praktik, Institutet Burton Blatt i universitetet i Syrakusa, och Globalt initiativ för delaktighet ICTs (G3ict). Panelen reflekterade över den inverkan I teknologi, att göra möjlig tillgång till regering och rättsväsende för personer med handikapp, och diskuterade utveckling av politik, regelverk och regeringsstruktur, vilket behövs för att påvisa teknisk tillgänglighet.

 Charlotte McClain-Nhlapo, Världsbankens Globala handikapp rådgivare, talade I panelen om förflyttning av Konventionen för handikappade personers rättigheter I hushållets tillåtna regel ramverk. Fru McClain-Nhlapo deltog även i BBL, värdar för Kommunens praktik I mänskliga rättigheter och utveckling av det globala Forum I lagen, rättvisa och utveckling. En spansk delegation från ONCE, ONCE Foundation, och FSC-Inserta, en under diarium ONCE, hälsade på I Världsbanks gruppen 19-20 November och presenterade sitt omfattande arbete I stöttning av arbetsmöjligheter och anställningar, delaktighet för personer i runda bordssamtal med titel: handikapp inklusion har betydelse för bakanställda. Den 20 November inbjöd Världsbankens Sociala delaktighet en liten grupp av fond- och filantropiska organisationer, för konsultation om möjligheter för att öka samarbete om brister i brobyggande:social, och ekonomisk inklusion av personer med handikapp. Gruppen diskuterade möjligheter till stöttning och stärkande av varandras arbete och uppmuntra för större handikapp inklusion i alla delar av projektet, fokuserat på SDGs. (http://www.worldbank.org/en/topic/disability) 

KALENDARIUM FÖR INTERNATIONELLA HANDIKAPP EVENEMANG

Snälla, sänd oss information om stora internationella handikapp evenemang, för möjlig inklusion på nedanstående lista, till enable@un.org. Nu finns den även tillgänglig på FN Handikapp hemsida; www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627.

2015

3 December: Internationella Dagen för personer med handikapp

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637) 

10 December: Mänskliga Rättighetsdagen

(www.un.org/en/events/humanrightsday/)

15 till 17 December: Information för Alla: ESCAP-CDPF Arbetsgrupp I Kunskap om tillgänglighet, Information och kommunikation för personer med handikapp I Asien och Stilla havet

(http://www.unescap.org/events/information-all-escap-cdpf-workshop-accessible-knowledge-information-and-communication)    

2016

2 till 12 Februari: 54:e sessionen av Komissionen för social utveckling 
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)

9 till 11 Februari: Möjligheter är tillgångar Expo, Dubai, UAE

(http://www.accessabilitiesexpo.com) 

10 till 12 Februari: Zero Projekt Konferens 2016 om Inklusivitet I Undervisning och/eller Information och kommunikations teknologi, Wien, Österrike

(http://zeroproject.org/) 

14 till 24 Mars: 60:e sessionen om Komissionen för status av kvinnor 

(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)

21 Mars: Världs dagen för Down Syndrom

(www.un.org/en/events/downsyndromeday)

2 April: Världs dagen för upplysande av Autism (www.un.org/en/events/autismday)

11 till 13 April: 9:e Internationella Världs sammankomst för handikappade personer (DPI), New Delhi, Indien
(www.disabledpeoplesinternational.org)

25 till 26 April: Stilla havet Rim Internationell Konferens om handikapp och utanförskap, Hawaii

(www.pacrim.hawaii.edu/) 

25 till 27 April: VIII Latin-Amerikansk Kongress för Blinda, Montevideo

(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  

23 till 24 Maj: VärldsToppmöte om mänsklighet, Istanbul, Turkey

(www.worldhumanitariansummit.org)   

13 Juni: Internationella Dagen för upplysande av Albinism

(www.un.org/en/events/albinismday/)

14 till 16 Juni: 9:e sessionen Konferens för Stats partier till CRPD

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  

25 till 27 Juli: Boning III – 3:e sessionen av Förberedande Kommité, Jakarta, Indonesien
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

18 till 25 Augusti: IX General Församling för Världens Blinda Union

(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 

27 till 29 September 2016: 2:e CBR Världs Kongress, Kuala Lumpur, Malaysien
(http://www.2ndcbrworldcongress.com/)

16 Oktober: DESA Forum om Tillgänglighet och Handikapp Inklusiv urban utveckling, Quito, Ecuador 

(www.un.org/disabilities) 

17 till 20 Oktober: Boning III, FN Konferens I boende och varaktig urban utveckling, Quito, Ecuador

(www.habitat3.org)

ANDRA NYHETER

(DISCLAIMER: The information below is provided by other stakeholders for informational purposes only. This does not constitute endorsement of, or an approval by, the United Nations of any of the products, services, or opinions of the organization or individual. The United Nations bears no responsibility for the accuracy, legality or content of their statements and opinions.)

Endast rubriker är översatta till svenska
Ny ämnes guide om handikapp inklusion 

The Governance and Social Development Resource Centre (GSDRC) established by DFID in 2001, has published this topical guide that summarises evidence on the key debates and challenges of disability inclusion in development and humanitarian response. While disability does not necessarily imply limited well-being and poverty, there is growing evidence that the estimated one billion people with disabilities face attitudinal, physical and institutional barriers that result in multi-dimensional poverty, exclusion and marginalization. Disability inclusion could increase earnings, tax revenues, and individual and societal well-being, and it need not be costly or complicated. Inclusive approaches are more cost-effective than piecemeal disability interventions. (http://www.gsdrc.org/topic-guides/disability-inclusion/) 

Ny publikation: Handikapp, Rättigheter, monitor, och social byte

Disability, Rights Monitoring, and Social Change is an important and timely collection that explores and challenges the ways in which disability rights are monitored. The contributors to this edited volume range from grassroots activists to international scholars and UN advisors. The chapters address the current theoretical, methodological, and practical issues surrounding disability rights monitoring and offer a detailed look at law and policy reforms, best practices, and holistic methods. This unique compilation crosses the divide between the global South and North and explores the complex issues of intersectionality that arise for women with disabilities, indigenous peoples with disabilities, and people with diverse disabilities. (http://bit.ly/1P9Uc2i)

Internationellt seminarium om spinal skada 
An International seminar for persons with spinal cord injuries: “Are you healthy, living with spinal cord injury?” was held in the Convention Hall of the Kim Koo Museum and Library and was organized by the Korea Spinal Cord Injury Association (KSCIA). Over 250 medical experts, practitioners, social workers, and other experts, including  Stig Langvad from UN CRPD, President Makoto Yokohama from Japanese Spinal Cord Fund Association, as well as persons with spinal cord injuries and their organizations, participated in the event. The seminar provided an opportunity for participants to exchange information and establish a network of experts and practitioners on the issue. (http://bit.ly/1Ikm9T3, www.kscia.org)

WDU Global Social uppmärksamhets pris
The World Disability Union (WDU) will launch its Global Social Awareness Awards that work to emphasize and expand the influence and benefits of CRDP implementation for persons with disabilities. On 3 December in Istanbul, the Awards will be presented to institutions and individuals that have piloted role model practices on accessibility, awareness-raising and tourism for all. (https://www.facebook.com/WorldDisabilityUnion/) 

Afrikanska Handikapp Forum (ADF) håller sin första General Församling
Delegates from 30 organizations of persons with disabilities (DPOs) in Africa, members of the African Disability Forum (ADF), held their first General Assembly from 31 October to 1 November at the Desmond Tutu Conference Center in Nairobi, Kenya. The ADF is a democratic, representative, pan-African membership organization of DPOs at continental, sub-regional and national levels, created to unify and amplify the voice of persons with disabilities in Africa and strengthen the technical capacity of their organizations. During the meeting the ADF draft Constitution and Bylaws were formally adopted, and members of the first 9-member ADF Executive Council were elected. Forty six African DPOs submitted their applications to become members of the ADF. With the support of the UN Partnership to Promote the Rights of Persons with Disabilities (UNPRPD) toward its establishment and operationalization, the ADF plans to work closely with the African Union, the UN and its system organizations, key international and regional disability organizations, including the International Disability Alliance (IDA), the International Disability and Development Consortium (IDDC) and the European Disability Forum (EDF), as well as with African development organizations and academic institutions. Further information about ADF is available from: africandisabilityforum@gmail.com.

Första någonsinn Pan Afrikanska Albinism konferensen sammankallades
The first-ever Pan African Albinism Conference took place in Dar es Salaam Tanzania, from 19 to 22 November 2015. The event was sponsored by the ECOSOC NGO, Under The Same Sun, and several other organizations such as the Organisation Internationale de la Francophonie (OIF), Standing Voice, UNICEF, the Open Society Initiative of East Africa, Precision Air, the Embassies of France and Netherlands and the Canadian High Commission. The World Bank Art Program also displayed an albinism exhibit titled “A long road: The struggle for Social Inclusion of People with Albinism in Africa”. At the Conference, 29 African countries were represented, 13 of which were Francophone countries, 15 Anglophone countries and one Portuguese-speaking country. There were also nine non-African countries represented from Asia, Europe and North America.  In total every day had roughly 170 to 220 persons in attendance. There were broad training sessions conducted by OHCHR Geneva on how to engage the UN system and a subsequent session by the UN’s senior human rights adviser of Tanzania’s UN country team providing concrete examples of successful engagement between the UNCT in Tanzania and local civil society groups. A consultative session between the UN Independent Expert on with the enjoyment of human rights by persons with albinism also took place. Attendees at the Conference, worked to establish Pan African Albinism Alliance with a committee of regional representatives from all key sub-regions of Africa. (http://www.underthesamesun.com/conference) 

IDA står för DRR i Ecuador

Following the agreement of the Sendai Framework for Disaster Risk Reduction (DRR), the International Disability Alliance (IDA) was invited to Ecuador by the Vice-Presidency. The visit served to better understand how Ecuador is developing and implementing a Disaster Risk Management Strategy (DRMS) inclusive of persons with disabilities, considering its high exposure to natural disaster-related risks. At a related conference for Government Ministers, and representatives of UN agencies, DPOs, NGOs, as well as front-line first responders, along with persons with disabilities and their families, IDA presented on the new Sendai Framework on DRR that was followed by a visit to a vulnerable region around the active Tungurahua Volcano.

(https://youtu.be/GyCKLsiq7vo?t=4m33s, http://on.fb.me/1OAwhpW) 

NCPEDP Högtidlighållande av 20 år Indien Handikapp Akt
National Centre for Promotion of Employment for Disabled People (NCPEDP) launched a series of events and activities under the Equality+20 Campaign to commemorate 20 years of the Indian Disability Act. Most important is the Equality+20 Conference on 1 and 2 December, which will host disability leaders and experts who will assess the present scenario of rights of persons with disabilities in India in consonance with the global movement and India’s role internationally. The Conference will result in a stock-taking report of the past 20 years and set targets under Vision 2022 – the 75th year of India’s independence. The celebrations will conclude with the symbolic “Walk To Freedom” at India Gate on 3 December, the International Day of Persons with Disabilities. (https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/; https://www.facebook.com/National-Centre-for-Promotion-of-Employment-for-Disabled-People-NCPEDP-270388593023278/) 

Framstående Paraolympia kvinna att delta I 2016 års Rio Olympiad
Fru. Zahra Nemati, den första någonsin, framstående Iransk paraolympier, har vunnit guld medalj I London Olympiaden och kvalificerats att delta I Olympiaden I Rio 2016. 2014, under 7:e sessionen av Konferensen för Statens Partier till CRPD I FN Högkvarter, talade Fru Nemati I en panel diskussion “Sport för delaktighet i utveckling och stärkande av personer med handikapp”. (http://www.tehrantimes.com/Index_view.asp?code=250690)

KONTAKTINFORMATION

Secretariat for the Convention on the Rights of Persons with Disabilities

Division for Social Policy and Development (DSPD)

Department of Economic and Social Affairs (DESA)

S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA.

VAR INFORMERAD! BLI INVOLVERAD! 

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 

Website: www.un.org/disabilities.  Email: enable@un.org  

Kallande av volontärer för översättning av FN Handikapp nyhetsbrev till andra språk

Volunteer your time to translate the UN Enable newsletter in an official UN language or your own local language. More information: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626. 

---

Inskrivning: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312 

Utskrivning: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news 
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