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STATUT DE LA CDPH
159 ratifications/adhésions et 160 signataires de la CDPH
88 ratifications/ adhésions et 92 signataires de son Protocole facultatif (PF)
NOUVELLES DU SIÈGE DE L’ONU
Assemblée Générale
La troisième Commission traite trois résolutions sur le handicap
L’Assemblée générale alloue à la Troisième Commission, les questions inscrites à l’ordre du jour couvrant un large éventail de questions d’ordre humanitaire et social, et questions relatives aux droits de l’homme, y compris les personnes handicapées. Lors de sa session en cours, la Troisième Commission est en train de négocier un projet de résolution sur le handicap lié à la Convention relative aux droits des personnes handicapées (CDPH), le deuxième projet de résolution repose sur une Organisation des Nations Unies plus inclusive et accessible pour toutes les personnes handicapées et le troisième projet de résolution est relatif aux personnes atteintes d'albinisme.

La résolution de la CDPH attire l'attention sur le prochain 10e anniversaire de l'adoption de la Convention offrant, ainsi, la possibilité de créer un nouvel élan vers son universalisation. Cette résolution exhorte également les États à soutenir l'inclusion des personnes handicapées dans la mise en œuvre des Objectifs de développement durable (ODD) en soutenant la ventilation des données par le handicap et des indicateurs spécifiques pour mesurer la mise en œuvre de l'Agenda 2030 pour le développement durable. Le projet de résolution invite également la présidente du Comité des droits des personnes handicapées et la Rapporteuse spéciale sur les droits des personnes handicapées pour répondre et participer à des dialogues interactifs annuelles avec l'Assemblée générale.

Le projet de résolution sur l'accessibilité invite le Secrétaire général à prendre des mesures pour créer un environnement non discriminatoire accessible et inclusive à l'ONU, ainsi que de sensibiliser davantage le personnel des Nations Unies aux questions de handicap. La résolution appelle à un rapport complet sur l'état de l'inclusion et l'accessibilité à l'ONU et des recommandations sur leur amélioration. Le projet de résolution sur l'albinisme est sous l'ordre du jour en se concentrant sur le développement social et la situation des personnes atteintes d'albinisme. (www.un.org/disabilities) 
Présidente du Comité des droits des personnes handicapées
Mme Maria Soledad Cisternas Reyes, présidente du Comité CDPH s’est adressée à la Troisième Commission le 27 octobre et a mentionnée les développements les plus récents et les progrès réalisés en vertu de la Convention relative aux droits des personnes handicapées et le Protocole facultatif. La Présidente a aussi souligné que « les Politiques et programmes de développement durable et des programmes devaient être inclusifs et accessibles. Elle a réitéré l'engagement de la Commission à accroître sa productivité en considérant plus de rapports émanant d’États, et de fournir des orientations et des conseils sur les meilleures façons de mettre en œuvre la Convention. (Webcast : http://bit.ly/1inDwWI)
Rapporteuse spéciale sur les droits des personnes handicapées
La Rapporteuse spéciale sur les droits des personnes handicapées du Conseil de droits de l'homme, Mme Catalina Devandas Aguilar, a fait sa première présentation à la Troisième Commission de l'Assemblée générale le 27 octobre. Elle a souligné que son mandat avait un objectif central –de fournir aux États des recommandations concrètes sur la façon d'avancer et de mettre en œuvre les droits des personnes handicapées grâce à des réformes structurelles, sociales, politiques et économiques. Elle a noté que les pays fondent souvent leurs systèmes de protection sociale sur une « approche médicale » de l'invalidité et confondent le handicap avec l'incapacité, ce qui a alimenté la pauvreté, la ségrégation, la stigmatisation, l'institutionnalisation et l'exclusion.

 (http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=52406; webcast : http://bit.ly/1inDwWI) 
Experte Indépendante sur l’albinisme fait sa première présentation à la Troisième Commission
L’Experte indépendante sur la jouissance des droits de l'homme par les personnes atteintes d'albinisme, Mme Ikponwosa Ero, qui a pris ses fonctions le 1er août, a fait sa première déclaration à la Troisième Commission de l'Assemblée générale et a présenté sa vision et son plan d'action de son mandat. Dans son rapport à la Commission, elle a noté la situation désastreuse et la violation des droits humains des personnes atteintes d'albinisme. Un nouveau projet de résolution sur les personnes atteintes d'albinisme est actuellement en discussion à la Troisième Commission de l'Assemblée générale. Lors de sa dernière session, l'Assemblée générale avait désigné le 13 juin comme la « Journée internationale de sensibilisation sur l’albinisme ».
. (http://www.un.org/press/en/2015/gashc4141.doc.htm; Déclaration : http://bit.ly/1Rh9RdV; Webcast : http://bit.ly/1kfh439) 
Table ronde sur la création d’une Nations Unies accessible et inclusive
La Table ronde « Vers la pleine réalisation d'une Nations Unies inclusive et accessible pour les personnes handicapées » a eu lieu au siège de l'ONU le 27 octobre organisée par les Missions permanentes d’Antigua-et-Barbuda, le Brésil, l'Italie, la Pologne, la République de Corée, et la Tanzanie, et coparrainée par DAES et le HCDH. Parmi les intervenants figuraient l'Ambassadeur Aubrey Webson des Missions permanentes de l'Antigua-et-Barbuda, Mme Maria Soledad Cisternas Reyes, Présidente du Comité CDPH, Mme Catalina Devandas-Aguilar, la Rapporteuse spéciale sur les droits des personnes handicapées du Conseil de droits de l'homme, Akiko Ito, co-présidente du Groupe de travail interdépartementale sur l'accessibilité du Secrétariat des Nations Unies, et Kathy Farbod du Service de gestion des installations du Département de la gestion des Nations Unies. Les orateurs ont souligné les questions clés qui doivent être adressées à rendre l'ONU plus accessible et inclusive qui comprenait la création d'une culture de l'inclusion des personnes handicapées dans le milieu de travail des Nations Unies, l'accessibilité et l'accommodement raisonnable dans les domaines des ressources humaines, les installations physiques et de l'information et de la communication technologies, ainsi que la formation du personnel mis en évidence et la sensibilisation sur les questions de handicap au Secrétariat de l'ONU. Le projet de résolution en cours de négociation par la Troisième Commission de l'Assemblée générale sur la réalisation d'une Organisation des Nations Unies inclusive et accessible pour toutes les personnes handicapées a également été souligné. 

Réseau mondial sur le suivi et l'évaluation dans le cadre de développement durable inclusif du handicap pour 2030
La première réunion du Réseau mondial de surveillance et d'évaluation pour le développement inclusif du handicap, organisé par le Département des affaires économiques et sociales des Nations Unies, a eu lieu le 6 et 7 octobre 2015. Plus d’une vingtaine d’organisations internationales, des organisations de personnes handicapées, des organismes nationaux et des experts de la recherche ont participé à cette réunion. La réunion ( i ) a identifié des initiatives existantes qui pourraient fournir des informations et des données pertinentes pour un rapport phare de l'ONU à être publié en 2018 l'évaluation des progrès, pour les personnes handicapées, pour atteindre les objectifs de développement internationalement convenus et les dispositions de la CDPH ; ( ii ) à l'appui du travail IAEG-ODD, a examiné les indicateurs en matière de handicap pour les ODD ; et (iii ) a discuté des prochaines étapes pour le réseau jusqu'à 2018. Les discussions ont également mené à de nouvelles collaborations et une meilleure coordination entre les différentes initiatives.
http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1640
UNDESA- Forum ONU-Habitat propose intégrer handicap et la promotion de l'accessibilité comme un élément central d’une bonne politique urbaine

Le Forum sur l'inclusion du handicap et le développement urbain accessible DAES / DSPD a eu lieu à Nairobi, au Kenya, du 28 au 30 octobre. Le Forum a réuni plus de 70 experts en la matière de la planification urbaine et du handicap des gouvernements, des agences des Nations Unies, la société civile, du milieu universitaire et du secteur privé pour discuter des politiques et des solutions pour rendre le développement urbain inclusif et accessible à un milliard de personnes handicapées dans le monde, dont plusieurs vivent dans les villes. Le Forum a été le résultat de la coopération DESA-ONU-Habitat, avec le soutien de la Commission de l'Union africaine et le Forum africain des personnes handicapées (un réseau d'environ 40 organisations africaines des personnes handicapées), les institutions académiques, et les participants du monde entier, y compris les partenaires internationaux pour le développement. Le Forum a présenté, comme résultat, un ensemble de constatations clés, conclusions et recommandations pour faire progresser le développement urbain accessible et inclusif et sa contribution au processus en cours vers Habitat III et le nouvel agenda urbain. Le Forum a proposé que (1) l'accessibilité et la conception universelle dans tous les environnements bâtis, à la fois physiques et virtuels, devraient être considérées comme un bien public qui profite à tous, plutôt qu'un avantage défini pour un groupe spécifique de personnes, et doit être un élément central de bonne politique urbaine pour parvenir à un développement urbain durable et inclusif ; (2) Le nouvel agenda urbain devrait être inclusif pour les personnes handicapées et promouvoir l’accessibilité dans tous les aspects de modèles de développement urbain, les politiques, les programmes et la construction ; (3) le développement urbain accessible, qui comprend des cadres inclusifs et responsables de politiques urbaines pour le handicap, des structures réglementaires appropriées et les normes claires, le « design pour tous » s’approche dans la planification et la conception, et s’il y a un engagement politique fort, les allocations de ressources fiables et prévisibles peuvent être pleinement réalisé ; (4) le développement urbain inclusif exige la pleine consultation et la participation des personnes handicapées en tant qu'agents et bénéficiaires du développement.
 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1641)

Infographie sur les Nations Unies et le handicap - 70 ans

Cette réflexion historique présente graphiquement les étapes clés dans le travail des Nations Unies pour faire progresser l'égalité et l'inclusion des personnes handicapées dans tous les aspects de la société et le développement. (http://bit.ly/1PAVbsk; Version en Word : http://bit.ly/1l3NtdI) 
JOURNÉE INTERNATIONALE DES PERSONNES HANDICAPÉES

3 décembre (SEGMENT SPÉCIAL)

Célébrez la Journée internationale des personnes handicapées (JIPH)

La Journée internationale des personnes handicapées a été commémorée depuis 1992 pour sensibiliser et mobiliser le soutien pour les questions critiques relatives à l'inclusion des personnes handicapées dans la société et le développement. On estime qu’un milliard de personnes handicapées dans le monde entier font face à de nombreux obstacles à l'inclusion et n’ont pas accès à des aspects clés de la société sur un pied d'égalité avec les autres personnes. Le thème de cette année est : « l'inclusion est importante : l'accès et l'autonomisation des personnes de toutes aptitudes », vise à réduire les inégalités et éliminer les obstacles à la participation égale des personnes handicapées dans la société. Les sous-thèmes pour la JIPH 2015 sont : (1) rendre les villes inclusives et accessibles à tous ; (2) améliorer des données et statistiques sur le handicap ; et (3) l’inclusion des personnes handicapées, invisibles dans la société et le développement. Les activités au siège de l'ONU incluent des événements sur le thème, ainsi que la mise en œuvre de l'agenda 2030 pour le développement durable pour les personnes handicapées. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
Envoyez-nous vos « images de capacité » pour l'exposition de photos au siège de l'ONU

Une exposition de photos « Images de la capacité » sera organisée pour la JIPH 2015. Les soumissions pour l'exposition de photos sont ouvertes à tous, y compris les photographes professionnels. Les photos finales seront sélectionnées par un panel de juges et seront exposées au siège de l'ONU à New York lors de la Journée internationale des personnes handicapées le 3 décembre 2015 et seront archivées sur le site Web de UN Enable. Les photographies peuvent également être utilisées pour des publications des Nations Unies et d'autres efforts de sensibilisation. Voir tous les détails et les lignes directrices sur notre site. La date limite est reportée au 8 novembre 2015. (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639)  
Partagez vos plans pour la JIPH 2015 avec les gens du monde entier

Vous nous dites ! Si vous êtes en train d’organiser des activités pour commémorer la Journée internationale des personnes handicapées dans votre communauté et vous aimeriez partager une idée novatrice qui comprend d'autres parties prenantes, comme votre gouvernement, une agence de l'ONU, une ONG / Organisation des personnes handicapées ou une communauté, s'il vous plaît faites-nous savoir à ce sujet. Nous allons mettre en valeur l'idée sur notre site pour informer et inspirer les autres à faire de même. S'il vous plaît, envoyer vos idées à : Enable@un.org. 

Appel à films pour le Festival du Cinéma UN Enable
Chaque année, des films liés au handicap sont choisis parmi les films présentés à travers le monde et sont projetés au siège de l'ONU à New York pour le Festival du Cinéma UN Enable (UNEFF abréviation en anglais). Les films sélectionnés pour le travail de UNEFF pour mettre en évidence un sujet émergent ou souvent négligé sur le handicap, et présentent la perspective du handicap dans un contexte social plus large, ainsi que souligner la diversité humaine de l'invalidité. Envoyez-nous votre court métrage si vous pensez qu'il peut aider à atteindre les objectifs de la Journée internationale des personnes handicapées et est apte à être présenté à un public international varié. D'autres détails et lignes directrices de présentation sont disponibles sur le site web de UN Enable. Date limite : 20 novembre 2015.

(www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562) 
NOUVELLES DES AUTRES ENTITÉS DES NATIONS UNIES
ONU Femmes - Action pour mettre fin à la violence contre les femmes et les filles handicapées
Parmi les bénéficiaires pour le 18e cycle de financement du Fonds d'affectation spéciale des Nations Unies pour l’élimination de la violence à l’égard des femmes (http://www.unwomen.org/fr/trust-funds/un-trust-fund-to-end-violence-against-women) (2015), trois incluent explicitement les femmes handicapées : le projet « Leonard Cheshire Disability Zimbabwe Trust » sur l’accès à la justice des filles et des femmes handicapées au Zimbabwe ; le Project Centre d’aide psychosociale pour les femmes de l’État de Palestine sur la lutte contre la violence fondée sur le sexe, et le projet Association des Femmes Sanglass de Serbie sur communautés locales dans la Serbie centrale contre la violence basée sur le genre.

Du 25 novembre, Journée internationale pour l'élimination de la violence à l'égard des femmes, jusqu’au 10 décembre, Journée des droits humains, la campagne « 16 jours d'activisme contre la violence sexiste » est l'occasion de galvaniser les actions visant à mettre fin à la violence faite aux femmes et aux filles à travers le monde.

Cette année, la campagne TOUS UNiS pour mettre fin à la violence à l'égard des femmes du Secrétaire général des Nations Unies vous invite à « oranger le monde pour l'élimination de la violence à l’égard des femmes et des filles ». Au niveau intergouvernemental, la 60e session de la Commission sur la condition de la femme (du 14 au 24 mars 2016, Siège de l'ONU, New York) aura comme thème « L'élimination et la prévention de toutes les formes de violence contre les femmes et les filles » (conclusions concertées de la cinquante-septième session, qui, entre autres choses appellent à toutes les mesures législatives, les mesures administratives, sociales, éducatives et autres pour protéger et promouvoir les droits des femmes et des filles handicapées). Les représentants des États membres, les entités des Nations Unies et les organisations non gouvernementales (ONG) du Conseil économique et social accréditées de toutes les régions du monde participeront à la session. Tous ces éléments sont des occasions de faire entendre la voix des femmes handicapées. Pour obtenir des conseils sur la programmation, pour télécharger les ressources de mise en œuvre, pour rechercher les organisations expertes, pour des informations sur les manifestations, les sessions de formation et les programmes en cours, visitez le Centre virtuel de connaissances pour mettre fin à la violence contre les femmes et les filles (http://www.endvawnow.org/fr/)
OIT - Global Business et le Réseau sur le handicap lancent une Charte des entreprises sur le handicap

Le recrutement de personnes handicapées dans le milieu de travail et de retenir ceux qui deviennent handicapés en cours d'emploi est bon pour les affaires et aussi pour les employés. L'Organisation internationale du Travail (OIT), Global Business et le Réseau sur le handicap soutiennent les entreprises pour promouvoir les bonnes pratiques et de créer des milieux de travail plus inclusifs. Le réseau comprend les entreprises multinationales, les organisations d'employeurs, les réseaux d'entreprises et les organisations de personnes handicapées. Le 28 octobre, le réseau a organisé un événement mondial de haut niveau à Genève pour lancer la Charte des entreprises sur le handicap, qui a été signé par 11 grandes entreprises internationales. La Charte exprime l'engagement de créer des milieux de travail inclusifs pour les personnes handicapées dans le monde entier. Les entreprises signataires sont : Accenture, AccorHotels, le Groupe Adecco, Groupe AXA, Groupe Carrefour, Dow Chemical, Groupe Casino, L'Oréal, Orange, le Groupe Standard Bank, et Michelin. (http://bit.ly/1M3eR5M, http://bit.ly/1MKB3TJ, http://bit.ly/1Mw0KrH)

La Banque mondiale mène un webinaire sur le développement de données sur le handicap

Le 19 octobre, la Banque mondiale, sous sa série de webinaires sur l’inclusion sociale, a mené un webinaire sur « Handicap et données - Que pouvons-nous compter ? ». Le webinaire a été menée par Daniel Mont, un expert international sur la mesure du handicap et le développement inclusif qui a discuté (1) Quels sont les lacunes connues dans les données sur le handicap, et comment peuvent-être comblés ? (2) Quelles sont les sources de données existantes sur le handicap ? (3) Quels ensembles de données pourraient être analysés du point de vue des personnes handicapées ? et (4) Comment pouvons-nous construire et utiliser des preuves pour les décisions de politique et de développement plus inclusives ?
 (http://wbi.worldbank.org/wbi/webinar/disability-and-data-%E2%80%93-what-can-we-count) 
Banque mondiale - Projet apporte de l'espoir aux personnes handicapées en Arménie

Une ONG locale et un projet soutenu par la Banque mondiale aident les gens handicapés à avoir accès aux possibilités d'emploi et de l'espoir d'une vie meilleure.

Le projet de subvention est innovateur, le premier du genre pour l'Office de l'Arménie de la Banque mondiale, car a financé une structure non gouvernementale locale dans la prestation de services et de soutien communautaires pour les possibilités d'emploi pour les personnes handicapées à un niveau de base. Au cours des deux dernières années, 521 personnes ont bénéficié directement de diverses formations professionnelles, avec 203 actuellement inscrits dans les Universités à Erevan, Gumri et Vanadzor. Dans six grandes villes arméniennes, 104 bénéficiaires travaillent actuellement sur l'élaboration de propositions d'affaires qui pourraient être prises en considération pour un soutien supplémentaire, créant, en définitive, de nouvelles et passionnantes perspectives pour les personnes handicapées.

(http://www.worldbank.org/en/news/feature/2015/10/15/life-after-lethargy-armenia)
CALENDRIER DES ÉVÉNEMENTS INTERNATIONAUX SUR LE HANDICAP
S'il vous plaît, envoyez à enable@un.org des informations sur les principaux événements internationaux sur le handicap, pour une éventuelle inclusion dans la liste ci-dessous. Maintenant également disponible sur le site UN Enable : www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015

31 octobre : Journée mondiale des villes
(http://unhabitat.org/wcd/) 

Du 5 au 6 novembre : Conférence sur le Conseil d’Europe sur la promotion d droits de l’homme des personnes handicapées : Ambitions, impact et défis à relever

(http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)  

10 décembre : Journée des droits de l’homme
(www.un.org/en/events/humanrightsday/)      

3 décembre : Journée internationale des personnes handicapées
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
2016

Du 2 au 12 février : 54e session de la Commission du Développement Social 
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
Du 14 au 24 mars : 60e session de la Commission de la condition de la femme
(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
21 mars : Journée mondiale de la trisomie 21
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
2 avril : Journée mondiale de la sensibilisation à l’autisme
(www.un.org/en/events/autismday)
Du 11 au 13 avril : 9e Assemblée mondiale de Disabled People's International (DPI), New Delhi, Inde
(www.disabledpeoplesinternational.org)
Du 25 au 26 avril : Conférence internationale des pays riverains du Pacifique sur le handicap et la diversité, Hawaii

(www.pacrim.hawaii.edu/) 

Du 25 au 27 avril : VIII Congrès Latino-américain des aveugles, Montevideo, Uruguay
(www.ulacdigital.org/montevideo2016) 
Du 23 au 24 mai : Sommet mondiale humanitaire, Istanbul, Turquie

(www.worldhumanitariansummit.org)
13 juin : Journée internationale de sensibilisation à l’albinisme
(www.un.org/en/events/albinismday/)
Du 14 au 16 juin : 9e session de la Conférence des Etats Parties de la CDPH
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  

Du 25 au 27 juillet : Habitat III – 3e session du Comité préparatoire, Jakarta, Indonésie
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

Du 18 au 25 août : IX Assemblée générale de l’Union mondiale des aveugles
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
Du 17 au 20 octobre : Habitat III, Conférence des Nations Unies sur le logement et le développement urbain durable, Quito, Équateur

(www.habitat3.org)
AUTRES NOUVELLES
(CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE : L'information ci-dessous est fournie par d'autres parties prenantes à titre d'information générale uniquement. Cette information n’implique pas nécessairement la recommandation ou approbation par les Nations Unies de l'un des produits, services, ou les opinions de l'organisation ou de l'individu. Les Nations Unies ne porte aucune responsabilité pour l’exactitude, la légalité ou le contenu de leurs déclarations et opinions).
Enquête sur les besoins de transport des enfants handicapés dans les pays en développement

Les gens dans le monde entier font face à des défis pour ce qui est d’offrir une éducation meilleure aux enfants handicapés, que ce soit dans le cadre des écoles ordinaires ou dans des écoles spéciales pour les enfants handicapés. Souvent, le transport est un chaînon manquant et de nombreux enfants ne peuvent pas aller à l'école ou dans un établissement (un centre). Ce questionnaire doit être rempli par le chef de l’établissement. Il est préparé par Access International Exchange en collaboration avec le professeur Paul Ajuwon de l’Université du Missouri. L'information recueillie à partir de l'enquête sera utilisée pour créer un guide sur le transport à l'école pour les enfants handicapés qui sera publiée et distribuée gratuitement vers la fin de 2016. (Lien de l'enquête : https://www.surveymonkey.com/r/schooltransportsurvey; AEI : www.globalride-sf.org) 

Conférence IFES sur les droits de participation politique des personnes handicapées

La Fondation internationale pour les systèmes électoraux (IFES en anglais) a accueilli le Dialogue régional Asie du Sud pour les droits des personnes handicapées sur la participation politique à Colombo, au Sri Lanka du 1er au 3 octobre. Il a eu lieu simultanément avec la Conférence annuelle du Forum des organes de gestion des élections en Asie du Sud (FEMBOSA en anglais). Le Président général de l’Organisation internationale des personnes handicapées (DPI en anglais), Javed Abidi a assisté à l'événement et a parlé des raisons pour lesquelles la communauté des personnes handicapées doit être profondément préoccupée par la participation politique, faisant appel à son travail de pionnier sur l'accessibilité des élections en Inde. Une recommandation de neuf points élaborée par les participants de la Conférence de l'IFES a été soumise aux commissaires FEMBOSA par DPI. 
En outre, engagé à son mandat de combler le fossé entre la lèpre et l’invalidité, le Département a soutenu la participation du Dr. PK Gopal qui est lui-même une personne atteinte de la lèpre à parler à la Conférence sur les droits politiques des personnes touchées par la lèpre. En marge de la Conférence de l'IFES, DPI Asie du Sud a tenu sa réunion subrégionale, le 2 octobre à Colombo, au Sri Lanka. 

(http://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/) 

Conférence IDA-UNPRPD : Promotion de la CDPH à travers l’Agenda 2030 – On n’oublie personne : vers la mise en œuvre en Amérique latine

L'Alliance international sur le handicap (IDA), en collaboration avec le Partenariat des Nations Unies pour promouvoir les droits des personnes handicapées (UNPRPD), le Secrétariat d'État de São Paulo pour les droits des personnes handicapées et l'UNICEF a tenu une conférence multipartite régionale de trois jours à São Paulo, au Brésil du 22 au 24 octobre pour discuter la mise en œuvre de l'Agenda 2030 dans la ligne avec la CDPH dans la région de l'Amérique latine. Le résultat de la conférence a été l'adoption d'une Déclaration politique par les 150 participants représentant plus de 15 pays de la région, qui comprenait des représentants nationaux, régionaux et mondiaux des organisations de personnes handicapées et de leurs familles, les organismes des Nations Unies, et des représentants du gouvernement. Parallèlement à la conférence, un atelier de la jeunesse et de l'autodéfense, « Nouvelles voix, nouveaux défis », organisée par l'Institut interaméricain sur le handicap et le développement inclusif (iiDi) et l'UNICEF, et la première réunion régionale et l'atelier « Le changement et les valeurs » réalisé par la Région Amérique latine du Réseau mondial des personnes autochtones handicapées, ont également été menées. Les événements vont travailler pour soutenir et engager davantage la voix des jeunes et des personnes autochtones ayant des incapacités, et autoreprésentants et leurs familles dans la discussion en cours.

(www.internationaldisabilityalliance.org/en/node/2149) 
IDA / IDDC - Formation pour les OPH en défense de la CDPH, suivi et rapports

L'Alliance internationale sur le handicap (IDA en anglais) et le Consortium international sur le Handicap et le Développement (IDDC en anglais) ont mené deux formations de 7 jours -Module 1 de leur initiative pilote « Pont CDPH-ODD »- pour soutenir les organisations des personnes handicapées pour développer une perspective commune sur le développement et renforcer la défense nationale, intégrale et inclusive de la CDPH. Il y a eu deux ateliers régionaux en Colombie pour OPH Amérique latine (avec RIADIS et Handicap international et la participation des WNUSP et Inclusion International) et à Bangkok avec des participants de toute l'Asie du Sud-Est (avec Inclusion International, HI, CBM, Lumière pour le monde, ADD, et le Forum de handicap de l'ASEAN). En outre, IDA a développé une autre version nationale du module 1 en partenariat avec DRAF en Indonésie. IDA a mené de sessions de formation régionales, en partenariat avec EDAN en Guyane et à la Jamaïque, pour les OPH des Caraïbes et leurs alliés sur le suivi et rapports de la CDPH, à l'avance de leurs examens par les pays par le Comité de la CDPH. (http://inclusion-international.org/myanmar-and-thai-self-advocates-active-in-bridge-training-in-bangkok-thailand; Photographies : http://on.fb.me/1RDxtcv)
Campagne Inde accessible pour un environnement accessible à tous

La campagne Inde Accessible est une campagne de sensibilisation à l'échelle nationale en vue d'atteindre l'accessibilité universelle en créant un environnement favorable et sans entraves pour tous les citoyens, y compris les personnes handicapées. La campagne permettra aux personnes handicapées d'accéder équitablement aux opportunités et de vivre de façon autonome, de participer pleinement dans tous les aspects de la vie dans une société inclusive. La campagne vise l'accessibilité physique de l'environnement bâti, les systèmes de transport et de l'information et des communications. Une stratégie à plusieurs volets sera adoptée pour la campagne avec des composants clés tels que (a) l’appui des dirigeants de la campagne, (b) la sensibilisation de masse, (c) le renforcement des capacités à travers des ateliers, (d) interventions (cadre légal, des solutions technologiques, la génération de ressources, etc., et (e) les efforts de levier du secteur des entreprises dans un partenariat public-privé. (http://disabilityaffairs.gov.in/content/accessible_india.php) 

COORDONNÉES

Secrétariat de la Convention relative aux droits des personnes handicapées

Division des politiques sociales et du développement (DPSD)

Département des affaires économiques et sociales (DAES)
S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA.
INFORMEZ-VOUS! PARTICIPEZ!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 
Website: www.un.org/disabilities.  Email: enable@un.org  
Appel à volontaires pour traduire le bulletin UN Enable dans d’autres langues 
Traduisez volontairement le bulletin UN Enable dans une langue officielle de l’ONU ou dans votre propre langue locale. Pour plus d’information, visitez : http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626. 

---

Pour vous abonner : http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312 

Pour vous désabonner : http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news 
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