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O boletim Enable das Nações Unidas é redigido pela Secretaria da Convenção sobre os Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência (DSPD/DESA) com a contribuição de outros escritórios das Nações Unidas, organismos, fundos e programas, bem como de organizações da sociedade civil, incluindo organizações de pessoas portadoras de deficiência. Também está disponível on-line: www.un.org/disabilities.
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ESTADO DA CDPD
 

159 ratificações / adesões e 160 assinaturas da CDPD
88 ratificações / adesões e 92 assinaturas do Protocolo Facultativo (PF)
 
NOTÍCIAS DESDE A SEDE DAS NAÇÕES UNIDAS
Assembleia Geral
A Terceira Comissão discute três resoluções sobre deficiência
A Assembleia Geral atribui à Terceira Comissão, os temas relacionados com uma ampla gama de assuntos humanitários, sociais e de Direitos Humanos, incluindo a deficiência. No atual período de sessões, a Terceira Comissão está a negociar um projeto de resolução sobre deficiência, relacionada com a Convenção sobre os Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência(CDPD), outro projeto de resolução é fazer das Nações Unidas uma organização inclusiva e acessível para todas as pessoas com deficiência e um terceiro projeto de resolução diz respeito às pessoas com albinismo. A resolução CDPD chama a atenção sobre o próximo Décimo Aniversário da adoção da Convenção o que oferece a oportunidade de criar um novo impulso para a universalização. Também insta os Estados a apoiar a inclusão de pessoas com deficiência na aplicação dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) através do apoio à desagregação dos dados por deficiência e os indicadores específicos ao medir a implementação da Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável. O projeto de resolução também convida a Presidenta do Comité dos Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência e a Relatora Especial sobre os direitos das pessoas com deficiência para dirigir e comprometer diálogos interativos anuais com a Assembleia Geral. O projeto de resolução sobre acessibilidade apela ao Secretário-geral a tomar medidas para criar um ambiente não discriminatório, acessível e inclusivo nas Nações Unidas, assim como sensibilizar mais o pessoal da ONU sobre deficiência. A resolução insta um relatório completo sobre o estado da inclusão e a acessibilidade nas Nações Unidas e recomendações para obter melhorias. O projeto de resolução sobre o albinismo enquadra-se numa agenda centrada no desenvolvimento social e a situação das pessoas com albinismo. (www. un.org/disabilities)
 

Presidenta do Comité dos Direitos das Pessoas com Deficiência
María Soledad Cisternas Reyes, Presidenta do Comité da CDPD dirigiu-se à Terceira Comissão no dia 27 de outubro e mencionou os desenvolvimentos e avanços mais recentes realizados em virtude da Convenção sobre os Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência e o Protocolo Facultativo. Destacou: “as políticas e programas de desenvolvimento sustentável devem ser inclusivas e acessíveis”. Reafirmou o compromisso da Comissão em aumentar a produtividade para considerar mais relatórios dos Estados, e proporcionar orientação e aconselhamento sobre a melhor forma de aplicar a Convenção. (Webcast: http://bit.ly/1inDwWI)
 

Relatora Especial sobre os direitos das pessoas com deficiência
A Relatora Especial sobre os direitos das pessoas com deficiência do Conselho de Direitos Humanos, Sra. Catalina Devandas Aguilar, fez a sua primeira apresentação perante a Terceira Comissão da Assembleia Geral a 27 de outubro. Destacou que o seu mandato tem um objetivo central - proporcionar aos Estados recomendações concretas quanto ao modo de avançar e executar os direitos das pessoas com deficiência através de reformas estruturais, sociais, políticas e económicas. Constatou que os países, frequentemente, baseiam os sistemas de proteção social numa "abordagem médica" da deficiência e confundem deficiência com incapacidade, o que promove a pobreza, segregação, estigmatização, institucionalização e exclusão.
(http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=52406; webcast: http://bit.ly/1inDwWI)
 

Perita Independente sobre albinismo faz uma primeira apresentação à Terceira Comissão

Ikponwosa Ero, a primeira Perita Independente no que respeita ao usufruto dos Direitos Humanos por parte das pessoas com albinismo, assumiu o cargo a 1 de agosto e fez a sua primeira declaração perante a Terceira Comissão da Assembleia Geral, apresentando a sua visão e o plano de ação para o seu mandato. No relatório ao Comité, declarou a grave situação e a violação dos direitos das pessoas com albinismo. 
Um novo projeto de resolução sobre as pessoas com albinismo é atualmente objeto de debate na Terceira Comissão da Assembleia Geral. Durante o último período de sessões, a Assembleia Geral designou o dia 13 de junho como o Dia Internacional de Sensibilização sobre o Albinismo. (http://www.un.org/press/en/2015/gashc4141.doc.htm; Declaração: http://bit.ly / 1Rh9RdV; Webcast: http://bit.ly/1kfh439)
 
Mesa redonda sobre a criação de uma ONU acessível e inclusiva

A Mesa redonda "A caminho da plena realização das Nações Unidas inclusiva e acessível para as pessoas com deficiência" teve lugar na sede das Nações Unidas a 27 de outubro organizada pelas Missões Permanentes de Antiga e Barbuda, Brasil, Itália, Polónia, República da Coreia e Tanzânia e copatrocinada pelo DESA e o ACNUDH. Os oradores foram o Embaixador Aubrey Webson da Missão Permanente de Antiga e Barbuda, María Soledad Cisternas Reyes, Presidenta do Comité da CDPD, Catalina Devandas-Aguilar, Relatora Especial sobre os Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência do Conselho de Direitos Humanos, Akiko Ito, Copresidenta do Grupo de Trabalho Interdepartamental sobre Acessibilidade da Secretaria das Nações Unidas e Kathy Farbod do Serviço de Gestão de Instalações do Departamento de Gestão das Nações Unidas. Os oradores destacaram as questões-chave que devem ser abordadas para fazer com que a ONU seja mais inclusiva e acessível, o que inclui criar uma cultura de inclusão para as pessoas com deficiência no local de trabalho das Nações Unidas, acessibilidade e adaptações razoáveis nas áreas de recursos humanos, nas instalações físicas e de informação e as tecnologias da comunicação, assim como a necessária capacitação do pessoal e criação de sensibilização sobre deficiência na Secretaria das Nações Unidas. Também se destacou o projeto de resolução que se negocia atualmente na Terceira Comissão da Assembleia Geral sobre a realização das Nações Unidas inclusiva e acessível para todas as pessoas com deficiência.

 

Rede Global para o acompanhamento e avaliação de um quadro de desenvolvimento inclusivo em deficiência para 2030 

A primeira reunião da Rede Global de Monitorização e Avaliação para o Desenvolvimento inclusivo em Deficiência, organizado pela UN DESA, foi levada a cabo nos dias 6 e 7 outubro de 2015. Mais de uma vintena de organismos internacionais, organizações de pessoas com deficiência, organismos nacionais e peritos em investigação participaram neste encontro. A reunião procurou: (i) identificar iniciativas existentes que poderiam proporcionar informação e dados relevantes para o relatório principal da ONU para ser lançado em 2018 sobre a avaliação do estado de avanço, que considere as pessoas com deficiência, para alcançar os objetivos de desenvolvimento acordados internacionalmente e as disposições da Convenção; (ii) apoiar o trabalho da IAEG-ODS, em rever os indicadores de deficiência pertinentes para os ODS e (iii) discutir os próximos passos para a Rede até 2018. As discussões também geraram novas colaborações e uma melhor coordenação entre as várias iniciativas.

http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1640
 

UNDESA- Fórum Habitat da ONU propõe incorporar a deficiência e a promoção da acessibilidade como parte central de uma boa política urbana

O Fórum de Inclusão da Deficiência e Desenvolvimento Urbano Acessível DESA/DSPD teve lugar em Nairobi, Quénia, entre 28 e 30 de outubro. O Fórum reuniu a mais de 70 peritos em planificação urbana e em deficiência dos governos, agências das Nações Unidas, sociedade civil, academia e o setor privado para discutir políticas e soluções para tornar o desenvolvimento urbano inclusivo e acessível para bilhões de pessoas no mundo com deficiência, muitos dos quais vivem nas cidades. O Fórum foi resultado da cooperação DESA-ONU Habitat, com o apoio da Comissão da União Africana e o Fórum Africano em Deficiência (uma rede de cerca de 40 organizações africanas de pessoas com deficiência), instituições académicas, e participantes de todo o mundo, incluídos os sócios internacionais para o desenvolvimento. O Fórum como resultado apresentou um conjunto de descobertas-chave, conclusões e recomendações para promover o desenvolvimento urbano acessível e inclusivo e a contribuição para os processos em curso para Habitat III e a Nova Agenda Urbana. 
O Fórum propôs que (1) a acessibilidade e o design universal em todos os ambientes construídos, tanto físico como virtual, devem ser vistos como um bem público que beneficia a todos, em vez de um benefício definido para um grupo específico de pessoas, e deve ser entendido como parte central de uma boa política urbana para conseguir um desenvolvimento urbano sustentável e inclusivo; (2) a Nova Agenda Urbana deve ser inclusiva para as pessoas com deficiência e promover acessibilidade em todos os aspetos dos design urbanos, as políticas, os programas e a construção; (3) o Desenvolvimento Urbano Acessível deve contar com quadros inclusivos e responsáveis por políticas urbanas para a deficiência, estruturas reguladoras apropriadas e normas claras, o "design para todos" aproxima-se na planificação e no design, e se houver um forte compromisso político, a atribuição de recursos confiáveis e previsíveis podem ser realizados em todas partes; (4) o desenvolvimento urbano inclusivo requer plena consulta e participação das pessoas com deficiência como agentes e beneficiários do desenvolvimento.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1641)
 

Infografia sobre as Nações Unidas e deficiência – 70 anos

Esta reflexão histórica representa graficamente os marcos chave no trabalho das Nações Unidas para avançar na igualdade e inclusão das pessoas com deficiência em todos os aspetos da sociedade e o desenvolvimento.
(http://bit.ly/1PAVbsk; Versão em Word: http://bit.ly/1l3NtdI)
DIA INTERNACIONAL DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 
03 de dezembro (SEGMENTO ESPECIAL)

Celebrar o Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência (DIPD)

O Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência (DIPD) tem vindo a ser comemorado desde 1992 para promover a sensibilização e mobilizar o apoio a questões críticas relacionadas com a inclusão das pessoas com deficiência na sociedade e o desenvolvimento. Este dia contribui para criar consciência sobre os benefícios de uma sociedade acessível e inclusiva para todos. Estima-se que bilhões de pessoas vivem em situação de deficiência em todo o mundo, enfrentam muitas barreiras à inclusão e não tem acesso a aspetos-chave da sociedade, em igualdade de condições que os outros. O tema deste ano é: "Inclusão importa: Acesso e empoderamento para as pessoas de todas as capacidades" tenta reduzir as desigualdades e eliminar os obstáculos à igualdade de participação das pessoas com deficiência na sociedade. Os subtemas para o DIPD 2015 são: (1) fazem com que as cidades sejam inclusivas e acessíveis para todos; (2) melhorar os dados e estatísticas sobre deficiência e (3) incluir as pessoas com deficiências, invisíveis para a sociedade e o desenvolvimento. As atividades na Sede das Nações Unidas incluem eventos sobre o tema, assim como em torno à aplicação da Agenda de Desenvolvimento Sustentável 2030 vinculada às pessoas com deficiência.

 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
 

Envie-nos as "imagens de capacidade" para uma exposição fotográfica na Sede das Nações Unidas

Uma exposição fotográfica "Imagens de capacidade" será organizada para o DIPD 2015. As apresentações para a exibição fotográfica estão abertas a todos, incluindo os fotógrafos profissionais. As fotografias finalistas, selecionadas por um painel de juízes, farão parte de uma exposição exibida na sede da ONU em Nova Iorque durante o Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência a 3 de dezembro de 2015 e serão arquivadas no site de UN Enable. As fotografias também podem ser utilizadas para as publicações das Nações Unidas e outras atividades de difusão. Ver todos os detalhes e as diretrizes no nosso site: 

O prazo foi ampliado: 08 de novembro de 2015. 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639)

 

Partilhe os planos para o DIPD 2015 com pessoas de todo o mundo

Você conta! Se estiver a organizar atividades no quadro do Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência na sua comunidade e gostaria de partilhar uma ideia inovadora que inclua outras partes interessadas, como o Governo, uma agência das Nações Unidas, uma ONG/OPD ou uma comunidade, por favor conte-nos. Publicaremos a ideia no nosso site para informar e inspirar outros a fazer o mesmo. Por favor, envie as suas ideias a enable@un.org
 

Convocatória de filmes para o Festival de Cinema da UN Enable

Todos os anos, filmes relacionados com deficiência selecionados de todo o mundo são projetados na sede da ONU em Nova Iorque no quadro do Festival de Cinema da UN Enable (UNEFF abreviatura em inglês). Os filmes selecionados para o trabalho UNEFF procuram colocar em evidência um tema emergente ou negligenciado sobre deficiência, também podem apresentar uma perspetiva da deficiência num contexto social mais amplo ou em vários ambientes geográficos e regionais, ou seja, ressaltar a diversidade humana da deficiência. Envie-nos a sua curta-metragem se achar que pode ajudar a alcançar os objetivos do Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência e é adequado para ser apresentado a uma audiência internacional diversa. Outros detalhes e pautas de apresentação estão disponíveis em: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562.
 Data limite: 20 de novembro de 2015.

NOTÍCIAS DE OUTRAS ENTIDADES ONU

ONU Mulheres - Ação para erradicar a violência contra as mulheres e meninas com deficiência
Entre os beneficiários do 18º ciclo de financiamento do Fundo Fiduciário da ONU pela Eliminação da Violência contra as Mulheres (2015) três incluem explicitamente as mulheres com deficiência: o projeto “Leonard Cheshire Disability Zimbabwe Trust” sobre o acesso à Justiça das mulheres e meninas com deficiência em Zimbabwe; o projeto do Centro de Apoio Psicossocial para Mulheres do Estado de Palestina sobre a luta contra a violência de género, e o projeto Associação de Mulheres Sandglass da Sérvia sobre comunidades locais em Sérvia central contra a violência de género. 
De 25 de novembro, Dia Internacional pela Eliminação da Violência contra as Mulheres, a 10 de dezembro, Dia Internacional dos Direitos Humanos, serão 16 dias de ativismo contra a violência de género, e será uma ocasião para impulsionar ações para pôr termo à violência contra as mulheres e meninas de todo o mundo. 
Este ano, a campanha do Secretário-geral das Nações Unidas UNiTE para Eliminar a Violência contra as Mulheres convida-o a gerar a nível intergovernamental "Um mundo cor laranja: Acabar com a violência contra as mulheres e as meninas", o 60º período de sessões da Comissão da Condição Jurídica e Social da Mulher (entre 14-24 de março de 2016, sede da ONU, Nova Iorque) terá como tema "A eliminação e prevenção de todas as formas de violência contra as mulheres e as meninas" (conclusões adotadas do quinquagésimo sétimo período de sessões que, entre outros, fez apelo à implementação de medidas legislativas, administrativas, sociais, educativas e de outra índole para proteger e promover os direitos das mulheres e meninas com deficiência). Assistiram à sessão os representantes dos Estados-membros, as entidades da ONU e organizações não governamentais (ONG) do Conselho Económico e Social acreditadas de todas as regiões do mundo. Isto traduz-se em oportunidades para relevar as vozes das mulheres com deficiência. 
Para contar com um guia, a cada passo, da programação, recursos para a implementação, organizações de peritos, eventos e sessões de formação e programas em curso, visite o Centro de Conhecimento Virtual pela Eliminação da Violência contra as Mulheres (http://www.endvawnow.org/en/)
 

OIT - Negócio Global e Rede sobre Deficiências lança uma Carta de Negócios para Deficiência
A contratação de pessoas com deficiência e a retenção daqueles que adquiriram uma deficiência no trabalho é bom tanto para o negócio, como para os empregados. A Organização Internacional do Trabalho (OIT), Negócio Global e a Rede sobre Deficiência apoia as empresas para promover boas práticas e criar locais de trabalho mais inclusivos. A rede inclui empresas multinacionais, organizações de empregados, redes de empresas e organizações de pessoas com deficiência. A 28 de outubro, a rede organizou um evento mundial de alto nível em Genebra para lançar a Carta de Negócios para Deficiência, assinada por 11 grandes empresas internacionais. Esta Carta expressa o compromisso de criar locais de trabalho inclusivos para pessoas com deficiência de todo o mundo. As Empresas que assinaram foram: Accenture, Accorhotels, Grupo Adecco, Grupo AXA, Grupo Carrefour, Dow Chemical, Grupo Casino, L'Oréal, Orange, Grupo Standard Bank e Michelin. (http://bit.ly/1M3eR5M, http://bit.ly/1MKB3TJ, http://bit.ly/1Mw0KrH)

 

Banco Mundial realiza um web seminário sobre o desenvolvimento dos dados sobre deficiência
O Banco Mundial sob a plataforma web sobre Inclusão Social celebrou um Seminário sobre "Deficiência e dados - Que podemos contar?" no dia 19 de outubro. O seminário foi dirigido por Daniel Mont, perito internacional sobre medições em deficiência e desenvolvimento inclusivo e discutiu sobre (1) Quais são as lacunas nos dados sobre deficiência de que temos conhecimento?, e como podem ser colmatadas? (2) Quais são as fontes de dados existentes sobre deficiência? (3) Que dados poderiam ser analisados a partir da perspetiva da deficiência? e (4) Como podemos construir e utilizar esses dados para decisões políticas e de desenvolvimento mais inclusivas?. (http://wbi.worldbank.org/wbi/webinar/disability-and-data-%E2%80%93-what-can-we-count)
 

Banco Mundial - Projeto traz esperança às pessoas com deficiência em Arménia
Uma ONG local juntamente com um projeto apoiado pelo Banco Mundial está a ajudar as pessoas com deficiência no acesso a oportunidades de emprego e na esperança de uma vida melhor.

A inovação do projeto, primeiro do género para o Escritório do Banco Mundial na Arménia, é ter financiado uma estrutura local não governamental para a prestação de serviços e apoios baseados na comunidade para entregar oportunidades locais de emprego para as pessoas com deficiência. Nos dois últimos anos, 521 pessoas beneficiaram diretamente de várias formações profissionais, com 203 matriculados atualmente nas Universidades em Yerevan, Gyumri e Vanadzor. Em seis grandes cidades de Arménia, 104 beneficiários estão a trabalhar atualmente no desenvolvimento de propostas de negócio que poderiam ser considerados para um maior apoio, abrindo, em última instância, novas e emocionantes perspetivas para as pessoas com deficiência.
(http://www.worldbank.org/en/news/feature/2015/10/15/life-after-lethargy-armenia)
 

CALENDÁRIO DE EVENTOS INTERNACIONAIS SOBRE DEFICIÊNCIA
Solicitamos que nos envie informação sobre os principais eventos internacionais em deficiência, para incluir na lista de atividades, a enable@un.org agora também disponível no site UN Enable: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
 

2015

 

31 de outubro: Dia Mundial das Cidades
(http://unhabitat.org/wcd/)
 

05 a 06 de novembro: Conferência do Conselho de Europa sobre a Promoção dos Direitos Humanos das Pessoas com Deficiência: Ambições, impactos e desafios pela frente
(http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)
 

 

10 de dezembro: Dia dos Direitos Humanos
(Www.un.org/en/events/humanrightsday/)     

03 de dezembro: Dia Internacional das Pessoas com Deficiência
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
 

2016

 

2 a 12 de fevereiro: 54a sessão da Comissão de Desenvolvimento Social
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
 
14 a 24 de março: 60º período de sessões da Comissão da Condição Jurídica e Social da Mulher 
(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
21 de março: Dia Mundial do Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
 

02 de abril: Dia Mundial do Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
 11 a 13 abril de 2016: 9a Assembleia Mundial de Disabled People's International (DPI), Nova Deli, Índia
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 a 26 de abril: Conferência Internacional Bacia do Pacífico sobre a Deficiência e Diversidade, Havai
(www.pacrim.hawaii.edu/)
 

25 a 27 de abril: VIII Congresso Latino-americano de Cegos, Montevideo, Uruguai
www.ulacdigital.org/montevideo2016 

23 a 24 de maio de 2016: Cimeira Mundial Humanitária, Istambul, Turquia
(https://www.worldhumanitariansummit.org)
 

 13 de junho: Dia Internacional de Sensibilização sobre o Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
 

14 a 16 de junho: Noveno período de sessões da Conferência de Estados Parte da CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
 

25 a 27 de julho: Habitat III - Terceira sessão do Comité Preparatório, Jacarta, Indonésia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 
18 a 25 de agosto de 2016: IX Assembleia Geral da União Mundial de Cegos
(http://www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)
 

17 a 20 de outubro de 2016: Habitat III Conferência das Nações Unidas sobre Moradia e Desenvolvimento Urbano Sustentável, Quito, Equador
(https://www.habitat3.org)
 OUTRAS NOTÍCIAS

(Exempção de responsabilidade: A informação seguinte é proporcionada por outras entidades para fins informativos. Não constitui consentimento nem aprovação por parte das Nações Unidas de qualquer dos produtos, serviços ou opiniões geradas tanto por organizações como por pessoas de forma individual. As Nações Unidas não guarda nenhuma responsabilidade pela exatidão, legalidade ou o conteúdo das declarações e opiniões.)
 
Sondagem sobre as necessidades de transporte das crianças com deficiência nos países em desenvolvimento
Pessoas de todo o mundo enfrentam-se a desafios para uma melhor educação para as crianças com deficiência, quer seja como parte das escolas regulares ou em escolas especiais para crianças com deficiência. Regra geral, o transporte é um elo perdido e muitas crianças não podem ir à escola ou às instalações educativas. Esta sondagem deve ser completada pelo diretor do estabelecimento. Foi realizada pela Access Exchange International em colaboração com o professor Paul Ajuwon da Universidade Estatal de Missouri. A informação obtida da sondagem será utilizada para criar um guia de transporte para a escola para as crianças com deficiência que será publicado e distribuído gratuitamente em finais de 2016. (Link para a sondagem:
https://www.surveymonkey.com/r/schooltransportsurvey AEI: www.globalride-sf.org)
 
Conferência IFES sobre os direitos de participação política das pessoas com deficiência
A Fundação Internacional para Sistemas Eleitorais (IFES abreviatura em inglês) celebrou o Diálogo Regional Ásia do Sul sobre Direitos das pessoas com Deficiência sobre Participação Política na localidade de Colombo, Sri Lanka, de 1 a 3 de outubro. Simultaneamente, teve lugar a Conferência Anual do Fórum de organismos eleitorais do sul da Ásia (FEMBOSA abreviatura em inglês). O Presidente geral da Organização Internacional de Pessoas Portadoras de Deficiência (DPI), Javed Abidi assistiu ao evento e falou acerca da importância de a comunidade de pessoas em situação de deficiência estar profundamente preocupados pela participação política, representando-o no seu trabalho pioneiro nas eleições acessíveis na Índia. Foi apresentado aos Comissionados de FEMBOSA uma recomendação de nove pontos elaborada pelos participantes da Conferência de IFES. 
Além disso, comprometido com o seu mandato de reduzir o fosso entre a lepra e a deficiência, o DPI apoiou a participação do Dr. PK Gopal, afetado com lepra, para participar como orador na Conferência sobre os direitos políticos das pessoas afetadas pela lepra. Além da Conferência de IFES, DPI Sul Ásia celebrou a Reunião Sub-regional a 2 de outubro em Colombo, Sri Lanka. 
(http://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/)
 
Conferência IDA-UNPRPD: Avanço da CDPD da ONU através da Agenda 2030 - “Não deixar ninguém atrás”: Para uma implementação na América Latina
A Aliança Internacional da Deficiência (IDA), em colaboração com a Associação das Nações Unidas para a Promoção dos Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência(UNPRPD), a Secretaria de Estado de São Paulo para os Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência e a UNICEF celebraram uma Conferência Regional durante três dias em São Paulo, Brasil entre 22 e 24 de outubro para discutir a implementação da Agenda 2030 na linha da CDPD na região latino-americana. O resultado da conferência foi a adoção de uma Declaração Política pelos 150 participantes em representação de mais de 15 países da região, que incluiu representantes nacionais, regionais e mundiais de organizações de pessoas com deficiência e famílias, agências da ONU e representantes de governo. Juntamente com a conferência, foi realizado um workshop por jovens e autogestores: "Novas Vozes, Novos Desafios" organizado pelo Instituto Interamericano sobre Deficiência e Desenvolvimento Inclusivo (IIDI) e UNICEF, e a primeira reunião regional e workshop "Mudança e Valores" realizado pela Região Latino-americana da Rede Global das Pessoas Indígenas com Deficiência. Os eventos têm como objetivo apoiar e articular ainda mais as vozes dos jovens e as pessoas indígenas com deficiência, os autogestores e famílias no debate em curso.
(www.internationaldisabilityalliance.org/en/node/2149)
 
IDA/IDDC – Formação das OPD em defesa da CDPD, acompanhamento e apresentação de relatórios
A Aliança Internacional de Deficiência (IDA abreviatura em inglês) e o Consórcio Internacional sobre Deficiência e Desenvolvimento (IDDC abreviatura em inglês) realizaram duas jornadas de trabalho, com 7 dias. O módulo 1 da iniciativa piloto designada "Ponte CDPD-ODS" procura apoiar as organizações de pessoas com deficiência para desenvolver uma perspetiva comum sobre o desenvolvimento e fortalecer a defesa nacional, integral e inclusiva da CDPD. Um workshop regional para as OPD da América Latina foi realizado em Colômbia (com RIADIS, Handicap International, a participação de WNUSP e Inclusão Internacional) e em Bangkok, com participantes de todo o sudeste asiático (com Inclusão Internacional, HI, CBM, Luz para o Mundo, ADD e o Fórum de Deficiência da ASEAN). Adicionalmente, a IDA desenvolveu outra versão nacional do módulo 1 em associação com DRAF em Indonésia. A IDA gerou sessões regionais de capacitação, em colaboração com EDAN em Guiana e Jamaica, para as OPD do Caribe e aliados no processo de acompanhamento e comunicação da CDPD, prévio aos exames dos países por parte do Comité da CDPD.(http://inclusion-international.org/myanmar-and-thai-self-advocates-active-in-bridge-training-in-bangkok-thailand; Fotografias: http://on.fb.me/1RDxtcv)
 
Campanha Índia Acessível, por um ambiente acessível para todos
A Campanha Índia Acessível é uma campanha de sensibilização a nível nacional para alcançar acessibilidade universal através da criação de um ambiente propício e sem barreiras para todos os cidadãos, incluídas as pessoas que vivem em situação de deficiência. A campanha permitirá às pessoas com deficiência obter acesso em igualdade de oportunidades e viver de forma independente, participando plenamente em todos os aspetos da vida numa sociedade inclusiva. A campanha está orientada para a acessibilidade do ambiente físico, o sistema de transportes, de informação e comunicações. Uma estratégia múltipla será adotada para a campanha com componentes fundamentais como (a) a participação de líderes para a campanha, (b) consciência massiva, (c) desenvolvimento de capacidades através de workshops, (d) intervenções (quadro legal de trabalho, soluções tecnológicas, criação de recursos, etc. e (e) alavancagem de esforços do setor empresarial numa aliança público-privada.
(http://disabilityaffairs.gov.in/content/accessible_india.php)
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