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ESTADO DE LA CDPD
 

159 ratificaciones / adhesiones y 160 firmas de la CDPD
88 ratificaciones / adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)
 
NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS
Asamblea General
Tercera Comisión discute tres resoluciones sobre discapacidad

La Asamblea General asigna a la Tercera Comisión, los temas relacionados con una amplia gama de asuntos humanitarios, sociales y de Derechos Humanos, incluyendo la discapacidad. En su actual período de sesiones la Tercera Comisión se encuentra negociando un proyecto de resolución sobre discapacidad, relacionada con la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD), otro proyecto de resolución es hacer de Naciones Unidas una organización inclusiva y accesible para todas las personas con discapacidad y un tercer proyecto de resolución es el relativo a las personas con albinismo. La resolución CDPD llama la atención sobre el próximo Décimo Aniversario de la adopción de la Convención lo cual ofrece la oportunidad de crear un nuevo impulso hacia su universalización. También insta a los Estados para apoyar la inclusión de personas con discapacidad en la aplicación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) mediante el apoyo a la desagregación de los datos por discapacidad y los indicadores específicos al medir la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. El proyecto de resolución también invita a la Presidenta del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad y a la Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad para dirigir y comprometer diálogos interactivos anuales con la Asamblea General. El proyecto de resolución sobre accesibilidad llama al Secretario General a tomar las medidas para crear un entorno no discriminatorio, accesible e inclusivo en las Naciones Unidas, así como aumentar la conciencia del personal de la ONU sobre discapacidad. La resolución pide un informe completo sobre el estado de la inclusión y la accesibilidad en Naciones Unidas y recomendaciones para su mejora. El proyecto de resolución sobre el albinismo se enmarca en una agenda centrada en el desarrollo social y la situación de las personas con albinismo. (www. un.org/disabilities)
 

Presidenta del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad

María Soledad Cisternas Reyes, Presidenta del Comité de la CDPD se dirigió a la Tercera Comisión el 27 de octubre y se refirió a los más recientes desarrollos y progresos realizados en virtud de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Protocolo Facultativo. Señaló: “las políticas y programas de desarrollo sostenible, requieren ser inclusivas y accesibles”. Reiteró el compromiso de la Comisión en aumentar su productividad para considerar más informes de los Estados, y proporcionar orientación y asesoramiento sobre la mejor forma de aplicar la Convención. (Webcast: http://bit.ly/1inDwWI)
 

Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad

La Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad del Consejo de Derechos Humanos, Sra. Catalina Devandas Aguilar, hizo su primera presentación ante la Tercera Comisión de la Asamblea General el 27 de octubre. Destacó que su mandato tiene un objetivo central - proporcionar a los Estados recomendaciones concretas sobre la manera de avanzar y poner en práctica los derechos de las personas con discapacidad a través de reformas estructurales, sociales, políticas y económicas. Señaló que los países a menudo basan sus sistemas de protección social en un "enfoque médico" de la discapacidad y confunden discapacidad con incapacidad, lo que promueve la pobreza, segregación, estigmatización, institucionalización y exclusión.
(http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=52406; webcast: http://bit.ly/1inDwWI)
 

Experta Independiente sobre albinismo hace primera presentación a la Tercera Comisión

Ikponwosa Ero, la primera Experta Independiente sobre el disfrute de los Derechos Humanos por parte de las personas con albinismo, quien asumió el cargo el 1 de agosto hizo su primera declaración ante la Tercera Comisión de la Asamblea General, presentando su visión y el plan de acción para su mandato. En su informe al Comité, señaló la grave situación y la violación de los derechos de las personas con albinismo. 
Un nuevo proyecto de resolución sobre las personas con albinismo es actualmente objeto de debate en la Tercera Comisión de la Asamblea General. Durante su último período de sesiones, la Asamblea General ha designado el 13 de junio como el Día Internacional de Conciencia sobre el Albinismo. (http://www.un.org/press/en/2015/gashc4141.doc.htm; Declaración: http://bit.ly / 1Rh9RdV; Webcast: http://bit.ly/1kfh439)
 
Mesa redonda sobre la creación de una ONU accesible e inclusiva

La Mesa redonda "Hacia la plena realización de Naciones Unidas inclusiva y accesible para las personas con discapacidad" se celebró en la sede de Naciones Unidas el 27 de octubre organizada por las Misiones Permanentes de Antigua y Barbuda, Brasil, Italia, Polonia, República de Corea y Tanzania y co-patrocinado por DESA y el ACNUDH. Los panelistas fueron el Embajador Aubrey Webson de las Misiones Permanentes de Antigua y Barbuda, María Soledad Cisternas Reyes, Presidenta del Comité de la CDPD, Catalina Devandas-Aguilar, Relatora Especial sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad del Consejo de Derechos Humanos, Akiko Ito, Copresidenta del Grupo de Trabajo Interdepartamental sobre Accesibilidad de la Secretaría de las Naciones Unidas y Kathy Farbod del Servicio de Gestión de Instalaciones del Departamento de Gestión de las Naciones Unidas. Los oradores destacaron las cuestiones claves que deben abordarse para hacer que la ONU sea más inclusiva y accesible, lo cual incluye crear una cultura de inclusión para las personas con discapacidad en el lugar de trabajo de Naciones Unidas, accesibilidad y ajustes razonables en las áreas de recursos humanos, en las instalaciones físicas y de información y las tecnologías de la comunicación, así como la necesaria capacitación del personal y creación de conciencia sobre discapacidad en la Secretaría de las Naciones Unidas. También se destacó el proyecto de resolución que se negocia actualmente en la Tercera Comisión de la Asamblea General sobre la realización de Naciones Unidas inclusiva y accesible para todas las personas con discapacidad.

 

Red Global para el seguimiento y evaluación de un marco de desarrollo inclusivo en discapacidad hacia el 2030 

La primera reunión de la Red Global de Monitoreo y Evaluación para el Desarrollo inclusivo en Discapacidad, organizado por UN DESA, se llevó a cabo el 6 y 7 octubre de 2015. Más de una veintena de organismos internacionales, organizaciones de personas con discapacidad, organismos nacionales y expertos en investigación participaron en esta cita. La reunión buscó: (i) Identificar iniciativas existentes que podrían proporcionar información y datos relevantes para el informe principal de la ONU para ser lanzado en el año 2018 la evaluación del estado de avance, que considere a las personas con discapacidad, para alcanzar los objetivos de desarrollo convenidos internacionalmente y las disposiciones de la Convención; (ii) Apoyar la labor de IAEG-ODS, en revisar indicadores de discapacidad ​​pertinentes para los ODS y (iii) Discutir los próximos pasos para la Red hasta el año 2018. Las discusiones también generaron nuevas colaboraciones y una mejor coordinación entre las diferentes iniciativas.

http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1640
 

UNDESA- Foro Hábitat de la ONU propone incorporar la discapacidad y la promoción de la accesibilidad como parte central de una buena política urbana

El Foro de Inclusión de la Discapacidad y Desarrollo Urbano Accesible DESA/DSPD tuvo lugar en Nairobi, Kenia, entre el 28 al 30 de octubre. El Foro reunió a más de 70 expertos en planificación urbana y en discapacidad de los gobiernos, agencias de Naciones Unidas, sociedad civil, academia y el sector privado para discutir políticas y soluciones tendientes en hacer inclusivo y accesible el desarrollo urbano para mil millones de personas en el mundo con discapacidad, muchos de los cuales viven en las ciudades. El Foro fue resultado de la cooperación DESA-ONU Hábitat, con el apoyo de la Comisión de la Unión Africana y el Foro Africano en Discapacidad (una red de alrededor de 40 organizaciones africanas de personas con discapacidad), instituciones académicas, y participantes de todo el mundo, incluidos los socios internacionales para el desarrollo. El Foro como resultado presentó un conjunto de hallazgos claves, conclusiones y recomendaciones para promover el desarrollo urbano accesible e inclusivo y su contribución a los procesos en curso hacia Hábitat III y la Nueva Agenda Urbana. 
El Foro propuso (1) La accesibilidad y el diseño universal en todos los entornos construidos, tanto físico como virtual, debe ser visto como un bien público que beneficia a todos, en lugar de un beneficio definido para un grupo específico de personas, y debe ser entendido como parte central de una buena política urbana para lograr un desarrollo urbano sostenible e inclusivo; (2) La Nueva Agenda Urbana debe ser inclusiva para las personas con discapacidad y promover accesibilidad en todos los aspectos de los diseños urbanos, las políticas, los programas y la construcción; (3) El Desarrollo Urbano Accesible, debe contar con marcos inclusivos y responsables de políticas urbanas hacia la discapacidad, estructuras reguladoras apropiadas y normas claras, el "diseño para todos" se acerca en la planificación y en el diseño, y si hay un fuerte compromiso político, la asignación de recursos confiables y predecibles se pueden realizar en todas partes; (4) El Desarrollo urbano inclusivo requiere plena consulta y participación de las personas con discapacidad como agentes y beneficiarios del desarrollo.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1641)
 

Infografía sobre las Naciones Unidas y discapacidad - 70 años

Esta reflexión histórica representa gráficamente los hitos claves en la labor de Naciones Unidas para avanzar en la igualdad e inclusión de las personas con discapacidad en todos los aspectos de la sociedad y el desarrollo.
(http://bit.ly/1PAVbsk; Versión en Word: http://bit.ly/1l3NtdI)
DÍA INTERNACIONAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 
03 de diciembre (SEGMENTO ESPECIAL)

Celebra el Día Internacional de las Personas con Discapacidad (DIPcD)

El Día Internacional de las Personas con Discapacidad (DIPD) se ha conmemorado desde 1992 para promover la conciencia y movilizar el apoyo a cuestiones críticas relacionadas con la inclusión de las personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. Este día contribuye a crear conciencia sobre los beneficios de una sociedad accesible e inclusiva para todos. Se estima que mil millones de personas viven en situación de discapacidad en todo el mundo, enfrentan muchas barreras a la inclusión y no tienen acceso a aspectos clave de la sociedad, en igualdad de condiciones que los demás. El tema de este año es: "Inclusión importa: Acceso y empoderamiento para las personas de todas las capacidades" busca reducir las desigualdades y eliminar los obstáculos a la igualdad de participación de las personas con discapacidad en la sociedad. Los sub-temas para DIPD 2015 son: (1) Hacer ciudades inclusivas y accesibles para todos; (2) Mejora de los datos y estadísticas sobre discapacidad y (3) La inclusión de las personas con discapacidades, invisibles para la sociedad y el desarrollo. Las actividades en la Sede de Naciones Unidas incluyen eventos sobre el tema, así como en torno a la aplicación de la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 vinculada a las personas con discapacidad.

 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
 

Envíenos sus "imágenes de capacidad" para exposición fotográfica en la Sede de las Naciones Unidas

Una exposición fotográfica "Imágenes de capacidad" se organizará para el DIPD 2015. Las presentaciones para la exhibición fotográfica están abiertas a todos, incluyendo a los fotógrafos profesionales. Las fotografías finalistas, seleccionadas por un panel de jueces, formarán parte de una exposición exhibida en la sede de la ONU en Nueva York durante el Día Internacional de las Personas con Discapacidad el 3 de diciembre de 2015 y serán archivadas en el sitio web de UN Enable. Las fotografías también pueden ser usadas para las publicaciones de Naciones Unidas y otras actividades de difusión. Ver todos los detalles y las directrices en nuestro sitio web: 

Se amplía el plazo al: 08 de noviembre de 2015. 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639)

 

Comparta sus planes para DIPD 2015 con gente de todo el mundo

Usted cuenta! Si está organizando actividades en el marco del Día Internacional de las Personas con Discapacidad en su comunidad y le gustaría compartir una idea innovadora que incluya a otras partes interesadas, como el Gobierno, una agencia de Naciones Unidas, una ONG /OPD o una comunidad, por favor cuéntenos acerca de ello. Mostraremos la idea en nuestro sitio web para informar e inspirar a otros a hacer lo mismo. Por favor envíe sus ideas a enable@un.org
 

Convocatoria de películas para el Festival de Cine de UN Enable

Cada año, películas relacionadas con discapacidad seleccionadas de todo el mundo se proyectan en la sede de la ONU en Nueva York en el marco del Festival de Cine de UN Enable (UNEFF en su sigla en inglés). Las películas seleccionadas para el trabajo UNEFF buscan resaltar un tema emergente o pasado por alto sobre discapacidad, también pueden presentar una perspectiva de la discapacidad en un contexto social más amplio o en diversos entornos geográficos y regionales, es decir, resaltan la diversidad humana de la discapacidad. Envíanos tu cortometraje si crees que puede ayudar a lograr los objetivos del Día Internacional de las Personas con Discapacidad y es adecuado para ser presentado a una audiencia internacional diversa. Otros detalles y pautas de presentación están disponibles en: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562.
 Fecha límite: 20 de noviembre de 2015.

NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES ONU

ONU Mujeres - Acción para erradicar la violencia contra las mujeres y niñas con discapacidad

Entre los beneficiarios del 18avo ciclo de financiamiento del Fondo Fiduciario de la ONU para Eliminar la Violencia contra la Mujer (2015) tres incluyen explícitamente a las mujeres con discapacidad: el proyecto “Leonard Cheshire Disability Zimbabwe Trust” sobre acceso a la Justicia de las niñas y mujeres con discapacidad en Zimbabwe; el proyecto del Centro de Apoyo Psico Social para Mujeres del Estado de Palestina sobre la lucha contra la violencia de género, y el proyecto Asociación de Mujeres Sandglass de Serbia sobre comunidades locales en Serbia central contra la violencia de género. 
Desde el 25 de noviembre, Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra la Mujer, al 10 de diciembre, Día Internacional de los Derechos Humanos, serán 16 días de activismo contra la violencia de género, es un tiempo para impulsar acciones para poner fin a la violencia contra la mujer y niñas de todo el mundo. 
Este año, la campaña del Secretario General de Naciones Unidas UNiTE para Eliminar la Violencia contra la Mujer te invita a generar a nivel intergubernamental "Un mundo color naranja: Acabar con la violencia contra las mujeres y las niñas", el 60º período de sesiones de la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer (entre el 14-24 de marzo de 2016, sede de la ONU, Nueva York) tendrá como tema "La eliminación y prevención de todas las formas de violencia contra las mujeres y las niñas" (conclusiones convenidas del quincuagésimo séptimo período de sesiones, que entre otras cosas pide generar todas las medidas legislativas, administrativas, sociales, educativas y de otra índole para proteger y promover los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad). Asistirán a la sesión los representantes de los Estados miembros, las entidades de la ONU y organizaciones no gubernamentales (ONG) de ECOSOC acreditadas de todas las regiones del mundo. Todas estas son oportunidades para relevar las voces de las mujeres con discapacidad. 
Para contar con una guía paso a paso de la programación, los recursos para su implementación, las organizaciones de expertos, eventos y sesiones de formación y los programas en curso visite el Centro de Conocimiento Virtual para Eliminar la Violencia contra la Mujer (http://www.endvawnow.org/en/)
 

OIT - Negocio Global y Red sobre Discapacidad lanza una Carta de Negocios para Discapacidad

La contratación de personas con discapacidad y la retención de aquellos que han adquirido una discapacidad en el trabajo es bueno tanto para el negocio, como para los empleados. La Organización Internacional del Trabajo (OIT), Negocio Global y la Red sobre Discapacidad apoya a las empresas para promover buenas prácticas y crear lugares de trabajo más inclusivos. La red incluye empresas multinacionales, organizaciones de empleadores, las redes de empresas y organizaciones de personas con discapacidad. El 28 de octubre, la red organizó un evento mundial de alto nivel en Ginebra para lanzar la Carta de Negocios para Discapacidad, que fue firmado por 11 grandes empresas internacionales. Esta Carta expresa el compromiso de crear lugares de trabajo inclusivos para personas con discapacidad de todo el mundo. Empresas firmantes son: Accenture, Accorhotels, Grupo Adecco, Grupo AXA, Carrefour Group, Dow Chemical, Groupe Casino, L'Oréal, Orange, el Grupo Standard Bank y Michelin. (http://bit.ly/1M3eR5M, http://bit.ly/1MKB3TJ, http://bit.ly/1Mw0KrH)

 

Banco Mundial realiza seminario web sobre el desarrollo de los datos sobre discapacidad

El Banco Mundial bajo su plataforma web sobre Inclusión Social llevó a cabo un Seminario sobre "Discapacidad y datos - ¿Qué podemos contar?" el 19 de octubre. El seminario fue dirigido por Daniel Mont, experto internacional sobre mediciones en discapacidad y desarrollo inclusivo quién discutió sobre (1) ¿Cuáles son los espacios vacios en los datos sobre discapacidad que conocemos?, y ¿cómo se pueden llenar? (2) ¿Cuáles son las fuentes de datos existentes sobre discapacidad? (3) ¿Qué datos podrían ser analizados desde la perspectiva de la discapacidad? y (4) ¿Cómo podemos construir y utilizar la evidencia para las decisiones políticas y de desarrollo más inclusivos?. (http://wbi.worldbank.org/wbi/webinar/disability-and-data-%E2%80%93-what-can-we-count)
 

Banco Mundial - Proyecto trae esperanza a las personas con discapacidad en Armenia

Una ONG local junto a un proyecto apoyado por el Banco Mundial están ayudando a las personas con discapacidad en el acceso a oportunidades de empleo y la esperanza de una vida mejor.

La innovación que entrega el proyecto, primero de su tipo para la Oficina de Armenia del Banco Mundial, es haber financiado una estructura local no gubernamental para la prestación de servicios y apoyos basados ​​en la comunidad para entregar oportunidades locales de empleo para las personas con discapacidad. En los últimos dos años, 521 personas se han beneficiado directamente de diversas formaciones profesionales, con 203 matriculados actualmente en las universidades en Yerevan, Gyumri y Vanadzor. En seis grandes ciudades de Armenia, 104 beneficiarios están trabajando actualmente en el desarrollo de propuestas de negocio que podrían ser considerados para un mayor apoyo, abriendo en última instancia nuevas y emocionantes perspectivas para las personas con discapacidad. (http://www.worldbank.org/en/news/feature/2015/10/15/life-after-lethargy-armenia)
 

CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD

Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
 

2015

 

31 de octubre: Día Mundial de Ciudades
(http://unhabitat.org/wcd/)
 

05 al 06 de noviembre: Conferencia del Consejo de Europa sobre la Promoción de los Derechos Humanos de las Personas con Discapacidad: Ambiciones, impactos y desafíos por delante
(http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)
 

 

10 de diciembre: Día de los Derechos Humanos
(Www.un.org/en/events/humanrightsday/)     

03 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
 

2016

 

2 al 12 de febrero: 54a sesión de la Comisión de Desarrollo Social
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
 
14 al 24 de marzo: 60avo  período de sesiones de la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer 
(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
 

02 de abril: Día Mundial del Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
 

 
21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
 

02 de abril: Día Mundial del Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
 

11 al 13 abril de 2016: 9a Asamblea Mundial de Disabled People's International (DPI), Nueva Delhi, India
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 al 26 de abril: Conferencia Internacional Cuenca del Pacífico sobre la Discapacidad y Diversidad, Hawaii
(www.pacrim.hawaii.edu/)
 

25 al 27 de abril: VIII Congreso Latinoamericano de Ciegos, Montevideo
www.ulacdigital.org/montevideo2016 

23 al 24 de mayo de 2016: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(https://www.worldhumanitariansummit.org)
 

 13 de junio: Día Internacional de Sensibilización sobre el Albinismo
(www.un.org/en/events/albinismday/)
 

14 al 16 de junio: Noveno período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
 

25 al 27 de julio: Habitat III - Tercera sesión del Comité Preparatorio, Yakarta, Indonesia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 
18 a 25 de agosto de 2016: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(http://www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)
 

17 al 20 de octubre de 2016: Hábitat III Conferencia de Naciones Unidas sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(https://www.habitat3.org)
 OTRAS NOTICIAS

(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)
 
Encuesta sobre las necesidades de transporte de los niños con discapacidad en los países en desarrollo
Personas de todo el mundo se enfrentan a retos en la entrega de una mejor educación para los niños con discapacidad, ya sea como parte de las escuelas regulares o en escuelas especiales para niños con discapacidad. A menudo, el transporte es un eslabón perdido y muchos niños no pueden ir a la escuela o instalaciones educativas. Esta encuesta debe ser completada por el director del establecimiento. Fue realizada por Access Exchange International en colaboración con el profesor Paul Ajuwon de la Universidad Estatal de Missouri. La información obtenida de la encuesta será utilizada para crear una guía de transporte a la escuela para los niños con discapacidad que serán publicados y distribuidos gratuitamente a finales de 2016. (Enlace a la Encuesta: https://www.surveymonkey.com/r/schooltransportsurvey AEI: www.globalride-sf.org)
 
Conferencia IFES sobre los derechos de participación política de las personas con discapacidad
La Fundación Internacional para Sistemas Electorales (IFES en su sigla en inglés) acogió el Diálogo Regional Asia del Sur sobre Derechos de las personas con Discapacidad sobre Participación Política en la localidad de Colombo, Sri Lanka, del 1 al 3 de Octubre. Se llevó a cabo al mismo tiempo que la Conferencia Anual del Foro de organismos Electorales del sur de Asia (FEMBOSA en su sigla en inglés). El Presidente general de la Organización  Internacional de Personas con Discapacidad (DPI), Javed Abidi asistió al evento y habló acerca de porque la comunidad de personas en situación de discapacidad tienen que estar profundamente preocupados por la participación política, representándolo en su trabajo pionero en las elecciones accesibles en la India. Se presentó a los Comisionados de FEMBOSA una recomendación de nueve puntos elaborada por los participantes de la Conferencia de IFES. 
Además, comprometida con su mandato de reducir la brecha entre la lepra y la discapacidad, DPI apoyó la participación del Dr. PK Gopal quien es una persona con lepra para hablar en la Conferencia sobre los derechos políticos de las personas afectadas por la lepra. Al margen de la Conferencia de IFES, DPI Sur Asia celebró su Reunión Subregional el 2 de octubre en Colombo, Sri Lanka. 
(http://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/)
 
Conferencia IDA-UNPRPD: Adelanto de la CDPD de la ONU a través de la Agenda 2030 - “No dejar a nadie atrás”: Hacia su implementación en América Latina
La Alianza Internacional de la Discapacidad (IDA), en colaboración con la Asociación de las Naciones Unidas para la Promoción de los Derechos de las Personas con Discapacidad (UNPRPD), la Secretaría de Estado de Sao Paulo para los Derechos de las Personas con Discapacidad y UNICEF celebraron una Conferencia Regional durante tres días en Sao Paulo, Brasil entre el 22 al 24 de octubre para discutir la implementación de la Agenda 2030 en línea con la CDPD en la región latinoamericana. El resultado de la conferencia fue la adopción de una Declaración Política por los 150 participantes en representación de más de 15 países de la región, que incluyó a representantes nacionales, regionales y mundiales de organizaciones de personas con discapacidad y sus familias, agencias de la ONU y representantes de gobierno. Junto a la conferencia, se realizó un taller por jóvenes y autogestores: "Nuevas Voces, Nuevos Desafíos" organizado por el Instituto Interamericano sobre Discapacidad y Desarrollo Inclusivo (IIDI) y UNICEF, y la primera reunión regional y taller "Cambio y Valores" realizado por la Región Latino América  de la Red Global de las Personas Indígenas con Discapacidad. Los eventos buscarán apoyar y articular aún más las voces de los jóvenes y las personas indígenas con discapacidad, los autogestores y sus familias en el debate en curso.
(www.internationaldisabilityalliance.org/en/node/2149)
 
IDA / IDDC ​​- Formación de las OPD en defensa de la CDPD, seguimiento y presentación de informes
La Alianza Internacional de Discapacidad (IDA en su sigla en inglés) y el Consorcio Internacional sobre Discapacidad y Desarrollo (IDDC en su sigla en inglés) han llevado a cabo dos jornadas de trabajo, las que constaban de 7 días. El  módulo 1 de la iniciativa piloto llamada "Puente CDPD-ODS" busca apoyar a las organizaciones de personas con discapacidad a desarrollar una perspectiva común sobre su desarrollo y fortalecer su defensa nacional, integral e incluyente de la CDPD. Un taller regional para las OPD de América Latina se realizó en Colombia (con RIADIS, Handicap International, la participación de WNUSP
 e Inclusión Internacional) y en Bangkok, con participantes de todo el sudeste asiático (con Inclusion International, HI, CBM, Luz para el Mundo, ADD y el Foro de Discapacidad de la ASEAN
). Adicionalmente IDA desarrolló otra versión nacional del módulo 1 en asociación con DRAF en Indonesia. IDA generó sesiones regionales de capacitación, en colaboración con EDAN en Guyana y Jamaica, para las OPD del Caribe y sus aliados en el proceso de seguimiento y reporte de la CDPD, previo a los exámenes de los países por parte del Comité de la CDPD.(http://inclusion-international.org/myanmar-and-thai-self-advocates-active-in-bridge-training-in-bangkok-thailand; Fotografías: http://on.fb.me/1RDxtcv)
 
Campaña India Accesible, por un entorno accesible para todos
La Campaña India Accesible es una campaña de sensibilización a nivel nacional para lograr accesibilidad universal mediante la creación de un entorno propicio y sin barreras para todos los ciudadanos, incluidas las personas que viven en situación de discapacidad. La campaña permitirá a las personas con discapacidad obtener acceso en igualdad de oportunidades y vivir de forma independiente, participando plenamente en todos los aspectos de la vida en una sociedad inclusiva. La campaña está orientada a la accesibilidad del entorno físico, el sistema de transportes, de información y comunicaciones. Una estrategia múltiple se adoptará para la campaña con componentes claves como (a) suscripción de líderes a la campaña, (b) conciencia masiva, (c) desarrollo de capacidades a través de talleres, (d) intervenciones (marco legal de trabajo, soluciones tecnológicas, generación de recursos, etc. y (e) apalancamiento de esfuerzos del sector empresarial en una alianza público-privada.
(http://disabilityaffairs.gov.in/content/accessible_india.php)
INFORMACIÓN DE CONTACTO

Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad

División de Política Social y Desarrollo (DSPD)

Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)

S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU..

 

INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523 

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities 

Email: enable@un.org 

Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local. 

Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.
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� World Network of Users and Survivors of Psychiatry, Red Mundial de Usuarios y Sobrevivientes de la Psiquiatría.





� Association of Southeast Asian Nations: Asociación de Naciones del Sudeste Asiático
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