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Oktober 2015  
NOTIFIKATION: Vi önskar påvisa ansträngningar där Erika Östman älskvärt har erbjudit sig att volontera för att översätta FN Handikapp Nyhetsbrev till Svenska.  
 (DEMENTERING: Nedanstående översättning är understödd av Volontär organisationen och är för  informativt bruk endast. Det grundar sig inte I godkännande av, eller för, Förenta Nationerna för någon av deras produkter, service, eller åsikter om organisationen eller individuella sådana. Förenta Nationerna har inget ansvar för exakthet, laglighet eller innehåll i deras uttalanden och åsikter.)   
FN Handikapp Nyhetsbrev är gjord av Sekretariatet för Konventionen för  
Rättigheter för Personer med Handikapp (DSPD/DESA) med inlägg från FN Kontor, agenturer, fonder och program, även från civila samhällets organisationer, inkluderat organisationer för personer med handikapp.Den är även tillgänglig direkt ansluten: www.un.org/disabilities. 
I den här upplagan:
- Status av CRPD
- Nyheter från FN Högkvarteret 
- Internationella Dagen för personer med Handikapp (Särskilt avsnitt)
- Nyheter från andra FN enheter 
- Kalender för internationella Handikapp evenemang 
- Andra nyheter 
STATUS AV CRPD
159 ratifikationer/tillgångar och 160 signaturer till CRPD
88 ratifikationer/tillgångar och 92 signaturer till Frivilligt Protokoll (OP) 
NYHETER FRÅN FN HÖGKVARTER 
General församling
Tredje kommitén diskuterar tre lösningar om handikapp
Generalförsamlingen anslår den tredje Kommitén, ämnen i Agendan relaterade till en rad av sociala, mänskliga förehavanden och mänskliga rättighets frågor, inkluderat handikapp. I den tillkommande sessionen, Tredje kommitén förhandlas om en formulerad lösning om handikapp, relaterat till Rätten för personer med handikapp (CRPD), en formulerad lösning att förverkliga inklusivitet och tillgänglighet i Förenta Nationerna för alla personer med handikapp, och en tredje lösning relaterad till personer med Albinism. CRPD beslut drar uppmärksamhet till uppkommande 10 års firandet av antagandet av Konventionen vilket ger tillstånd att erbjuda en möjlighet att skapa ny kraft mot allmängiltighet. Det tilkommer även Staterna att stötta innefattande av personer med handikapp I implementationen för varaktiga utvecklings mål (SDGs), av att stötta ogillande av data för handikappade och specifika indikationer mäter implementationen av Agenda 2030 för Varaktig Utveckling. Formuleringen av resolutionen inbjuder även ordförande för Kommitén om Rättigheter för personer med Handikapp och den speciella rapportören för rättigheter för personer med handikapp, för att rikta sig till och engagera sig I årlig interaktiv dialog med General Församlingen. Formulering av beslut om tillgänglighet kallar General Sekreterare att mäta för att skapa en tillgänglig och inräknande av icke diskriminerande omgivning I FN, lika väl att skapa medvetenhet för FN anställda om handikapp frågor. Beslut kallar för en förståelig rapport om status för inklusion och tillgänglighet I FN och rekommendationer för förbättring. Utkast till beslut om Albinism är en punkt I Agenda fokuserande på social utveckling och situationen för personer med Albinism. (www.un.org/disabilities) 
Ordförande av Kommitén: Rättigheter för personer med handikapp  
Frk. Maria Soledad Cisternas Reyes, Ordförande av CRPD Kommitén, adresserade Tredje Kommitén den 27 oktober och talade om nyaste utvecklingen och framsteg gjorda under Konventionen för Rättigheter för personer med handikapp och dess Optimala Protokoll. Varaktig utvecklings polititk och program sade frk. Reyes, efterfrågades för att vara inräknat och tillgängligt. Frk Reyes upprepade Kommiténs uppdrag att inskränka dess produktivitet I övervägande av fler Statliga Rapporter och erbjuda hjälp och råd till bättre vägar för implementering av Konventionen. 
Nätverk: http://bit.ly/1inDwWI)
Special Rapportör: Rättigher för personer med Handikapp 
 Special Rapportör om Rättigheter för personer med Handikapp för Mänskliga Rättighets Organet, Frk. Catalina Devandas Aguilar, gjorde sin första presentation till Tredje Kommitén av General Församlingen den 27 oktober. frk. Devandas framhöll att hennes mandat hade ett centralt objektiv -  förse staten med konkreta rekommendationer att avancera och implementera Rättigheter för personer med Handikapp genom strukturella, sociala, politiska och ekonomiska reformer. Frk. Devandas noterade att länder ofta baserar sitt sociala skydds system på "medicinskt tillvägagångssätt" och förväxlar handikapp med oförmåga, vilket unerstödjer fattigdom, utanförskap, brännmärkande, institutionalisering och uteslutning.  (http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=52406; nätverk: http://bit.ly/1inDwWI) 
Oberoende Expert på Albinism gör sin första presentation, tredje Kommitén
Första oberoende experten någonsin förnöjer mänskliga rättigheter för personer med Albinism. Frk. Ikponwosa Ero började anställning 1 augusti, gjorde sitt första uttalande till den tredje Kommitén för General Församlingen och presenterade sin uppfattning och I sin rapport till kommitén, noterades den hemska situationen och våldet mot mänskliga rättigheter för personer med Albinism. Nytt utkast av personer med Albinism är under diskussion I Tredje Kommitén av General Församlingen. Under sista sessionen anslog General Församlingen 13 juni till Internationella Dagen för Uppmärksamhet av Albinism.(http://www.un.org/press/en/2015/gashc4141.doc.htm; Uttalande: http://bit.ly/1Rh9RdV; Nätverk: http://bit.ly/1kfh439) 
Panel diskussion om skapande av tillgänglighet och inklusivitet FN
 Panel Diskussionen “Mot förverkligande av inklusivitet och tillgänglighet I FN för personer med handikapp" hölls I FN Högkvarteret den 27 oktober värdar för Permanenta Missionen av Antigua och Barbuda, Brasilien, Italien, Polen, Republiken Korea och Tanzania till FN och med stöd av DESA och OHCHR. Paneldeltagare: Ambassadör Aubrey Webson för Permanenta Missonen för Antigua och Barbuda, Maria Soledad Cisternas Reyes, Ordförande för CRPD Kommittè, Frk. Catalina Devandas-Aguilar, Special Rapportör av Rättigheter för personer med handikapp, Mänskliga Rättighets Rådet, Akiko Ito, Med- Ordförande av Inter-Avdelningen special Trupp om Tillgänglighet av FN Sekretariatet, och Kathy Farbod för Hantering av Hjälpmedels Service för FN Avdelningen av Hantering. Talare förhöjde nyckelfrågor vilka var i behov av riktning, för att göra FN mer inkluderat och tillgängligt och att omfatta skapande av en kultur av inklusion för personer med handikapp I FN: arbetsplats, tillgänglighet och dräglig övernattning I områden för mänskliga resurser, fysiska faciliteter och information och teknisk kommunikation, även påvisa anställningsträning och höja medvetenheten om handikapp frågor i FN Sekretariatet. Utkastet till beslut förhandlades av Tredje kommitén för General församlingen: att göra möjlig inklusivitet och tillgänglighet I Förenta Nationerna för alla med handikapp upphöjdes.
Globalt nätverk om monitor och utveckling för handikapp-inklusivitet 2030 varaktiga utvecklings ramverk
Första mötet av globalt nätverk om monitor och utveckling för handikapp-inklusivitet, organiserades av FN DESA, gick av stapeln den 6 till 7 oktober 2015. Mer än tjugo internationella agenturer, handikapp organisationer, nationella agenturer och forsknings experter deltog I mötet. Mötet (I) identifierade existerande initiativ vilket skulle möjliggöra relevant information och data för FN flaggskeppsrapport att släppas 2018 I fastställd nivå, för personer med handikapp, mot internationellt godkännande av utvecklings mål och tillhandahållande av CRPD; (ii) stöd av IAEG-SDGs arbete, reviderade handikapp indikatorer relevanta för SDGs; och (iii) diskutera nästa steg för Nätverk till 2018. Diskussioner ledde även till samarbete och bättre samordning av olika initiativ. 
http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1640
UNDESA- FN Boning Forum föreslår en huvudströmning I handikapp och främjande av tillgänglighet: en central del av god urban politik
  DESA/DSPD Forum om Handikapp Inklusion och tillgänglighet I urban utveckling tog plats I Nairobi, Kenya från den 28 till 30 oktober. Forum drog ihop 70 experter på urban planering och handikapp från regering, FN agenturer, civila samhället, akademier och privata sektorn för att diskutera handlingssätt och lösningar för att göra urban utveckling inklusiv och tillgänglig för världens en billion personer med handikapp, många med liv I städer. Forum var resultatet av DESA- FN Boning samarbete, med stöd från Komissionen för Afrikanska Unionen, Afrikanska Handikapp Forum (nätverk för ca 40 Afrikanska organisationer för personer med handikapp), akademiska institutioner och deltagare från hela världen, inkluderat internationella utvecklings partners.
 Forum presenterade en start av nyckel slutsatser, slutledningar och rekommendationer till vidare, framåt mot tillgänglighet och inklusiv urban utveckling, dess utkomst och inlägg till den pågående processen mot Boning III och den Nya Urbana Agendan. Forum föreslog (1) Tillgänglighet och universal design I alla byggnader, både fysiska och virtuella, skall vara god och passa alla, istället för anpassning endast till en särskild grupp av människor och ska vara en central del av god urban politik och tillgodogöra inklusivitet och varaktig urban utveckling; (2) Nya Urbana Agendan skall vara inklusive personer med handikapp och tillgodogöra tillgänglighet under alla aspekter av urban utveckling I design, politik, program och konstruktion; (3) Tillgänglig urban utveckling, vilket inkluderar inklusivitet och handikapp mottagliga urbana politiska ramverk, passande regel strukturer och standard, "design för alla" närmar sig I planering och design och förutbestämda tillförlitliga fördelnings källor kan släppas överallt om det finns starkt politiskt samförstånd; (4) Inklusivitet urban utveckling behöver full överläggning och engagemang för personer med handikapp,  agenter och behövande av utveckling. (http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1641)
Infografik om Förenta Nationerna och Handikapp - 70 år
Den här grafiska historiska reflektionen presenterar nyckel milsmärken I arbetet I Förenta Nationerna, för att avancera I järmlikhet och inklusion av personer med handikapp gäller alla aspekter av samhälle och utveckling. (http://bit.ly/1PAVbsk; Word version: http://bit.ly/1l3NtdI)  
INTERNATIONELLA DAGEN FÖR PERSONER MED HANDIKAPP
3 DECEMBER (SPECIAL AVSNITT)
Fira Internationella Dagen för personer med Handikapp (IDPD)
IDPD har firats sedan 1992 för att uttrycka uppmärksamhet och förflytta stöd för kritiska frågor relaterade till inklusion för personer med handikapp I samhället och I utveckling. Det beräknade en billion människor vilka lever med handikapp I världen möter många hinder för inklusion och har inte tillgång till huvud sidor av samhället på jämlik grund med andra. Årets tema: "Delaktighet räknas: Tillgång och stärkande av allla möjligheter", söker minska ojämlikhet och ta bort hinder för jämlikt deltagande I samhället för personer med handikapp. Under - teman för IDPD 2015 är: (1) Göra städer inklusiva och tillgängliga för alla; (2) Förbättra data och statistik för och om handikapp; (3) Inkludera personer med osynliga handikapp I samhället och I utveckling. Evenemang I FN Högkvarteret kommer att inkludera tema evenemang, även runt implementationen av Agenda 2030 för varaktig utveckling för personer med handikapp.  (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
Sänd oss din "Föreställning av möjligheter", foto utställning I FN Högkvarter
Fotoutställning "Föreställning av möjligheter" kommer att organiseras för IDPD 2015. Presenterande av fotoutställningen är öppet för alla, inbegripet professionella fotografer. Slutliga bilden utväljs av en panel av domare och kommer att ställas ut I FN Högkvarter, New York under Internationella Dagen för personer med Handikapp, 3 december 2015 och kommer att arkiveras I FN Handikapp hemsida. Fotografier kan också användas I FN publikationer och andra utnående ansträngningar. Se kompletta detaljer och guidelinjer på vår hemsida. Slutdatum: 8 November 2015. (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639)  
Dela dina planer för IDPD 2015 med personer runt om I världen 
Tala om för oss! Om du firar Internationella Dagen för personer med Handikapp I din kommun och vill dela en innovativ idé där andra beslutsfattare är delaktiga: Regering, FN kontor, NGO/DPO eller en kommun, snälla låt oss få veta något om det. Vi kommer att visa idén på vår hemsida för att informera och inspirera andra att göra samma sak. Snälla, sänd dina idéer till Enable@un.org. 
Kallande av Filmer till FN Handikapp Filmfestival
Varje år väljs handikapp relaterade filmer ut från filmer presenterade runt om I världen, visas I FN Högkvarteret I New York för FN Handikapp Film festival (UNEFF). filmerna utvalda för (UNEFF) arbetar för att upplyfta en brådskande och ofta överseende handikapp fråga och presentera ett handikapp perspektiv I ett större socialt sammanhang, även förhöja den mänskliga klyftan I ett handikapp. Sänd oss din korta film om du tror att det kan hjälpa att uppnå objekt för Internationella dagen för personer med Handikapp och passar att presenteras till en delad internationell publik. Mer detaljer och presentation av guide linjer finns tillgängliga på FN Handikapp hemsida. Slutdatum: 20 November 2015. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562) 
NYHETER FRÅN ANDRA FN ENHETER
FN Kvinna - Aktion för att stoppa våld mot kvinnor och flickor med handikapp 
Bland FN Förtroende Fond för att Avsluta Våld mot Kvinnor, beviljat för   18:e cykeln (2015), inkluderar tre uttryckligen för kvinnor med handikapp:   Leonard Cheshire handikapp Zimbabwe Förtroende projekt "Tillgång till Rättvisa för flickor och kvinnor med handikapp I Zimbabwe"; Psyko Social Rådgivnings Centrum för Staten Palestinas Kvinnor I projekt "Kämpa mot Köns-Baserat Våld", och Föreningen för kvinnor, Sandglas Serbien projekt  "Lokala Samhällen i Centrala Serbien mot köns-baserat våld".  Från 25 November, Dagen för Utrotning av Våld mot kvinnor, till 10 December, dagen för Mänskliga rättigheter,16 dagar aktivism mot köns-baserat våld Kampanj  är en tid att väcka aktion för att avsluta våld mot kvinnor och flickor runt om I världen. I år bjuder Förenta Nationernas Generalsekreterares Kampanj in dig till: UNiTE för att stoppa Våld mot kvinnor  "Gör Världen Orange": Stoppa våld mot kvinnor och flickor". På regeringsnivå, 60:e sessionen för Komissionen om Kvinnors Status (14 till 24 mars 2016), FN Högkvarter, New York) kommer att ha ett granskande tema "Utrotning och förebyggande av alla former av våld mot kvinnor/flickor" (överenskomna slutledningar från 57:e sessionen, vilken av många andra saker kallar för alla passande lagstiftande, administrativ, social, utbildande och andra måttstockar för att beskydda och förhindra handikappade kvinnors/flickors rättigheter). Representanter för medlemsstaterna, FN enheter, ECOSOC-godkända icke regeringsorganisationer (NGOs) från alla regioner av världen kommer att vara med i sessionen. Alla dessa är möjligheter att få fram handikappade kvinnors röster. Steg för steg program I ledning, resurser för realiserande av, expert organisationer, evenemang och tränings tillfällen och pågående program: Virtuella Kunskaps Centrum för att Stoppa Våld mot Kvinnor. (http://www.endvawnow.org/en/)
ILO - Globala Affärer och Handikapp Nätverk pläderar för Affärs Charter i Handikapp 
Värva personer med handikapp till arbetsplatser och återanvända de som har blivit handikappade under anställning är bra för affärerna och bra för anställda. Internationella Arbets Organisationen (ILO) Global Affärsverksamhet och Handikapp nätverk stöder bolag för att stötta bra lösningar och skapa mer delaktighet på arbetsplatsen. Nätverket inkluderar multinationell företagsamhet, anställdas organisationer, affärsverksamhets nätverk och organisationer för personer med handikapp. 28 oktober organiserade nätverket världs toppmöte evenemang I Génève för att visa på Affärsverksamhets charter om Handikapp, vilket signerades av 11 stora internationella företag. Charter uttrycker överenskommelse att skapa inklusive arbetsplatser för personer med handikapp över hela världen. Signerande företag är: Accenture, AccorHotels, Adecco Group, AXA Group, Carrefour Group, Dow Chemical, Groupe Casino, L’Oréal, Orange, the Standard Bank Group, and Michelin. (http://bit.ly/1M3eR5M, http://bit.ly/1MKB3TJ, http://bit.ly/1Mw0KrH)
Världs Banken leder webinar om utveckling av data för handikappade 
Världs Banken under dess Sociala inklusion Webinar Serie ledde ett webinar om "Handikapp och Data" - Vad kan vi Räkna med?" den 19 oktober. Webinaret leddes av Daniel Mont, internationell expert på handikapp mätningar och inklusivitet I utveckling diskuterade (1) vad är känt inom brist på data om handikapp och hur kan den fyllas? (2) Vad finns om data om handikapp? (3) Vilka data kan analyseras I ett handikapp perspektiv? (4) Hur kan vi bygga och använda bevis för mer inklusions politik och utvecklings beslut? (http://wbi.worldbank.org/wbi/webinar/disability-and-data-%E2%80%93-what-can-we-count) 
Världs Banken - Projekt ger hopp till handikappade I Armenien 
Lokala NGO och Världs banken stödjer projekt för att hjälpa personer med handikapp, få tillgång till anställningsmöjligheter och hopp för ett bättre liv. Nyskapande tillmötesgående projekt, det första I sitt slag för Världsbankens kontor I Armenien, har finansierats av lokala icke regerings strukturer I givande kommuner baserade på service och stöd för anställdas möjligheter för personer med handikapp på gräsrotsnivå. De senaste två åren har 521 personer haft tillgång direkt I olika yrkesmässiga träningsformer; 203 involverade I college I Yerevan, Gyumri och Vanadzor. I sex stora Armenska städer, 104 behövande är för närvarande I arbete med att utveckla affärsverksamhet förslag som kan kunna användas för stöd I framtiden, slutligen öppna nya och existerande förslag för personer med handikapp.
(http://www.worldbank.org/en/news/feature/2015/10/15/life-after-lethargy-armenia)
KALENDARIUM FÖR INTERNATIONELLA HANDIKAPP EVENEMANG 
Snälla, sänd information om stora internationella handikapp evenemang, för möjlig inkludering I nedanstående lista, till enable@un.org. Nu även tillgänglig på FN Handikapp hemsida: www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015
31 Oktober: Världs Stads Dagen
(http://unhabitat.org/wcd/) 
5 till 6 November: COE Konferens om Verka för Mänskliga Rättigheter för personer med handikapp:  strävansmål, inverkan och förestående utmaningar
(http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)  
10 December: Dagen för Mänskliga Rättigheter
(www.un.org/en/events/humanrightsday/)      
3 December: Internationella Dagen för personer med Handikapp
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
2016
2 till 12 Februari: 54:e sessionen av Kommissionen för Social Utveckling 
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
14 till 24 Mars: 60:e sessionen av Kommissionen för Kvinnors Status
(http://www.unwomen.org/en/csw/csw60-2016)
21 Mars: Världsdagen för Down Syndrom
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
2 April: Världsdagen för Medvetenhet om Autism(www.un.org/en/events/autismday)
11 till 13 April: 9:e Internationella världssammankomsten för Handikappade personer (DPI), New Delhi, Indien
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 till 26 April: Stilla Havet Internationell infattning: Konferens om Handikapp och utanförskap, Hawai (www.pacrim.hawaii.edu/) 
25 till 27 April: VIII Latin-Amerikansk Kongress om Blinda, Montevideo
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  
23 till 24 Maj: Världs Humanitets Toppmöte,  Istanbul, Turkey
(www.worldhumanitariansummit.org)   
13 Juni: Internationella dagen för medvetenhet om Albinism (www.un.org/en/events/albinismday/)
14 till 16 Juni: 9:e sessionen av Konferens för Stats Partier till CRPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  
25 till 27 Juli: Boning III - 3:e sessionen av Förberedande Kommité Jakarta, Indonesien 
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
18 till 25 Augusti: IX General Församling av Unionen för Världens Blinda 
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
17 till 20 Oktober: Boning III, UN Konferens om Bostäder och bärande Urban Utveckling, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)
ANDRA NYHETER 
DEMENTERING): Nedanstående information är från andra i informations syfte endast. Det grundar sig inte i godkännande från Förenta Nationerna av någon produkt, service eller åsikter från organisation eller individ. Förenta Nationerna har inte något ansvar för exakthet, tillåtelse eller riktighet I uttalanden och åsikter.)    
Transport yta behövs för barn med handikapp I utvecklingsländerna
Översätts EJ
People around the world face challenges in providing a better education for children with disabilities, either as part of regular schools or in special schools for children with disabilities. Often, transportation is a missing link and many children cannot get to school or a facility (center). This survey should be completed by the head of a residential, day, resource, inclusive, or training school or facility. It is prepared by Access Exchange International in collaboration with Professor Paul Ajuwon of Missouri State University. The information collected from the survey will used to create a guide on transportation to school for children with disabilities that will be published and distributed free of charge by the end of 2016. (Survey link: https://www.surveymonkey.com/r/schooltransportsurvey; AEI: www.globalride-sf.org) 
IFES Konferens och handikapp rättigheter I dialog för politiskt deltagande
Översätts EJ
The International Foundation for Electoral Systems (IFES) hosted the South Asia Regional Disability Rights Dialogue on Political Participation in Colombo, Sri Lanka from 1 to 3 October. It was held concurrently with the Forum for South Asian Election Management Bodies (FEMBOSA) Annual Conference. Disabled People’s International (DPI) Global Chair, Javed Abidi attended the event and spoke on why the disability community needs to be deeply concerned about political participation drawing from his pioneering work on accessible elections in India. A nine-point recommendation drawn up by the participants of the IFES Conference was submitted to the FEMBOSA Commissioners by DPI. Also, committed to its mandate of bridging the gap between Leprosy and Disability, DPI supported the participation of Dr. P.K. Gopal who is himself a person affected by leprosy to speak at the Conference regarding the political rights of people affected by leprosy. On the sidelines of the IFES Conference, DPI South Asia held its Sub-Regional Meeting on 2 October in Colombo, Sri Lanka. (http://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/) 
IDA-UNPRPD Konferens: Utveckling av FN CRPD genom 2030 Agenda – Ingen lämnas utanför: Mot realiserande i Latin Amerika
Översätts EJ
The International Disability Alliance (IDA), in partnership with the United Nations Partnership to Promote the Rights of Persons with Disabilities (UNPRPD), the São Paulo State Secretariat for the Rights of Persons with Disabilities and UNICEF held a three-day regional multi-stakeholder conference in Sao Paulo, Brazil from 22 to 24 October to discuss the implementation of the 2030 Agenda in line with the UNCRPD in the Latin American region. The result of the conference was the adoption of a Political Declaration by the 150 participants representing over 15 countries in the region, which included national, regional and global representatives of organizations of persons with disabilities and their families, UN agencies, and representatives of government. Alongside the conference, a youth and self-advocacy workshop, "New Voices, New Challenges" hosted by Instituto Interamericano sobre Discapacidad y Desarrollo Inclusivo (iiDi) and UNICEF, and the first regional meeting and workshop “Change and Exchange” of the Indigenous Persons with Disabilities Global Network-Latin America Region were also conducted. The events will work to support and further engage the voices of youth and indigenous persons with disabilities, and self-advocates and their families in the ongoing discussion. (www.internationaldisabilityalliance.org/en/node/2149) 
IDA/IDDC - Träning för DPOs om CRPD befrämjande, monitor och rapporterande 
Översätts EJ
The International Disability Alliance (IDA) and the International and Disability and Development Consortium (IDDC) have conducted two 7-day trainings - module 1 of their pilot initiative “Bridge CRPD-SDGs”’ - to support DPOs to develop a common, comprehensive and inclusive  CRPD perspective on development and strengthen their national advocacy. There were two regional workshops in Colombia for Latin American DPOs (with RIADIS and Handicap International and participation of WNUSP and Inclusion International) and in Bangkok with participants from across South East Asia (With Inclusion International, HI, CBM, Light for the World, ADD, ASEAN Disability Forum). Additionally IDA ran another national version of Bridge module 1 in partnership with DRAF in Indonesia. IDA ran regional training sessions, in partnership with EDAN in Guyana and Jamaica, for Caribbean DPOs and their allies on the CRPD monitoring and reporting process, in advance of their country reviews by the CRPD Committee. (http://inclusion-international.org/myanmar-and-thai-self-advocates-active-in-bridge-training-in-bangkok-thailand; Photographs: http://on.fb.me/1RDxtcv)
Tillgänglighet Indien kampanj: för en tillgänglig omgivning för alla 
Översätts EJ
The Accessible India Campaign is a nation-wide awareness campaign toward achieving universal accessibility by creating an enabling and barrier-free environment for all citizens, including persons with disabilities. The campaign will enable persons with disabilities to gain access to equal opportunities and live independently, participating fully in all aspects of life in an inclusive society. The campaign targets the accessibility of built environment, transport systems and the information and communications eco-system. A multi-pronged strategy will be adopted for the campaign with key components as (a) leadership endorsements of the campaign, (b) mass awareness, (c) capacity building through workshops, (d) interventions (legal frame-work, technology solutions, resource generation, etc. and (e) leverage corporate sector efforts in a Public-Private Partnership.  (http://disabilityaffairs.gov.in/content/accessible_india.php) 
KONTAKT INFORMATION
Sekretariat för Konventionen för Rättigheter för personer med handikapp   
Division för Social Policy och utveckling (DSPD)  
Department för Economiska och Sociala Affärer (DESA)  
S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA.  
VAR INFORMERAD! VAR INVOLVERAD!  
Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations- 
Enable/196545623691523     
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable   
Hemsida: www.un.org/disabilities.  E-post: enable@un.org     
Kallande av volontärer för att översätta FN Handikapp Nyhetsbrev till andra språk  
Volontera din tid och översätt FN Handikapp Nyhetsbrev till ett officiellt FN Språk: Franska, Ryska, Arabiska och Kinesiska eller ditt eget lokala språk. Mer information:  http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.   
---  
Att prenumerera: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312  
Att avprenumerera: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%% 
&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  
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