유엔 인에이블 뉴스레터
2016년 10월호
안내: 유엔 인에이블 뉴스레터를 한국어로 번역할 수 있도록 도움을 주신 한국장애인단체총연맹의 강수진님에게 감사를 표합니다. (주의: 단체번역물은 정보 제공의 목적으로만 제공됩니다. 유엔은 번역의 내용과 서비스, 기관 및 개인의 의견을 지지하거나 승인하지 않습니다. 유엔은 위 단체의 주장과 견해 및 번역의 정확도, 적법성에 대해 어떤 책임도 지지 않습니다.)

유엔 인에이블 뉴스레터는 사회정책개발국 경제사회부 장애인권리협약 사무국에서 발행하며, 유엔 사무국, 소속 기관, 기금 및 프로그램, 장애인단체를 포함한 시민사회단체의 기여로 발간됩니다. 본 뉴스레터는 온라인 주소에서도 확인할 수 있습니다: www.un.org/disabilities
이 달의 소식:

- 장애인권리협약 현황
- 국제 장애인의 날 

- 유엔 본부 소식  

- 해비타트 III

- 유엔 산하기관 소식
- 국제 장애관련 행사 달력
- 기타 소식 

장애인권리협약(CRPD) 현황
장애인권리협약(CRPD) 167 비준/승인 및 160개국 서명
선택의정서(OP) 91 비준/승인 및 92 개국 서명
아일랜드 2016년 9월 23일에 장애인권리협약(CRPD)  
뉴질랜드 2016년 10월 4일에 선택의정서(OP) 채택
더 많은 정보 확인: http://bit.ly/UN_crpd
국제 장애인의 날(12월 3일) 
‘국제 장애인의 날’ 준비, 계획, 개최 촉구 

지금쯤이면 각자 속해있는 지역사회에서 ‘국제 장애인의 날’(IDPD)을 기념할 준비를 하고 있을 시기다. UN에서 지정한 2016년 IDPD의 테마는 ‘우리가 원하는 미래를 만들기 위해 달성해야 할 17개의 목표(Achieving 17 Goals for the Future We Want)’다. 이번 IDPD의 테마로 ‘지속 가능한 개발 목표(SDGs)’ 17개를 소개하고, 이 목표들이 얼마나 장애포괄적이고 적합한 세계를 만들 수 있는지에 대해 알리는 것이다. 아래 링크를 확인하면 행사를 계획할 때 참고할 IDPD 2016 인포그래픽을 확인할 수 있다. 

(http://www.un.org/disabilities/documents/idpd/idpd_infographic2016.jpg, http://bit.ly/un_idpd2016)

UN 본부 ‘국제 장애인의 날’ 기념식 개최 예정
UN 총회장은12월 2일 금요일에 뉴욕에 있는 유엔본부에서 ‘국제장애인의 날’(IDPD)를 기념하기 위해 장애인권리협약(CRPD) 10주년에 관한 고위급패널 회담을 개최할 것이다. 하루 동안 인권과 개발분야에서 장애 주류화를 이룬 성과에 대해 기념 행사를 하고, 장애인을 위한 SDGs 17개 목표를 이행하기 위한 방안에 대한 논의가 진행될 것이다. UN본부 행사에 대한 자세한 내용과 신청 방법은 UN 인에이블(UN Enable) 홈페이지에 게시될 것이다.
(http://ww.un.org/disabilities) 

UN 인에이블 사진전 출품작 접수 중
UN은 ‘장애인권리협약(CRPD)과 당신(CRPD and you)’ 이라는 주제로 2016년 UN 인에이블 사진 전시회를 위한 출품작을 접수 중이다. 이번 사진전은 CRPD 채택 10주년을 기념해 전세계 사람들에게 장애인권리협약이 어떤 긍정적인 영향을 미쳤는지에 대해 초점을 둔 단체별 작품을 전시 할 것이다. 사진 접수 마감일은 10월 31일이다.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/unepe.html) 

UN 인에이블 영화제 출품작 접수 중
현재 UN 인에이블 영화제에 작품을 접수할 수 있다. ‘국제 장애인의 날’(IDPD)은 매년 유엔 본부에서 개최되는 영화제로, 장애인의 완전하고 효과적인 참여를 촉진하기 위해 사회에서 부각되는 여러 장애 이슈에 대해 장애관련 단편영화들을 보여준다. 이 단편영화들은 대중의 인식을 향상시키고자 하는 내용을 바탕으로 하는 내용으로 구성되어 있다. 접수마감일은 11월 20일까지다.
(http://bit.ly/unenablefilmfestival)
UN 인에이블 홈페이지에 ‘국제 장애인의 날’ 행사 공유 가능
UN인에이블에 단체 및 공동체에서 ‘국제 장애인의 날’(IDPD)을 기념하기 위해 어떤 행사를 진행할 것인지 관한 정보와 링크를 UN 인에이블에 공유하면, 유엔 인에이블 홈페이지에 행사 정보와 하이퍼링크를 게시할 수 있다. (enable@un.org; 최대 50자) 

UN본부 소식
경제사회부 (DESA) – ‘장애여성과 장애소녀를 포함한 인도적 지원 활동에 관한 회담’ 종료
UN총회는 9월 19일에 난민과 이주민의 집단 이동(large movements)에 대한 고위급 회담을 개최했다. 이번 회담에서는 장애포괄적인 사회 형성의 장애물과, 추방당한 장애 여성과 소녀들이 겪는 이중 차별을 중점으로 논의를 진행할 것이다. 그 동안 국제적으로 보편적인 많은 시스템들이 인권과 개발 분야에서 장애인의 욕구를 반영하는 것에 대한 중요성을 널리 인지하고는 있지만, 역사적으로 이민자 영역(이민 노동자와 난민 포함)에서는 항상 장애인은 장애인의 하위 집단으로만 간과되어왔다. 경제사회부(DESA), 일본정부, 여성난민위원회, 기타 이해관계자들은 9월 16일에 개발과 인도주의적인 분야의 활동가들이 모여 추방된 장애 여성과 장애 난민을 대상으로 통합적 인도적 지원 활동을 하면서 쌓인 경험, 전략, 교훈을 공유했다. 이 행사 역시 추방된 장애 여성과 난민들의 복지와 권리를 증진하기 위한 관점에서, 장애인의 권리, 젠더 역량강화, 인도주의적 활동과 개발과 관련 이슈들 사이의 단면들(상호연관성) 에 대해 9월 16일에 행사를 개최했다.
(http://unsdn.org/2016/09/19/including-women-and-girls-with-disabilities-in-humanitarian-action/)  

해비타트III 

해비타트III- 장애포괄적인 ‘새 도시 아젠다’채택 관련 회담 개최
2016년 10월 17일에서 20일까지 에콰도르 키토에서 ‘해비타트 III, 주거와 지속 가능한 도시 개발에 관한 UN 회의(United Nations Conference on Housing and Sustainable Urban Development)’가 개최될 것이다. 이 회의에 참석한 정부들은
‘새도시 아젠다(New Urban Agenda)’를 채택할 것으로 예상된다. 이 아젠다는 세계의 도시들이 지속가능하고 장애포괄적인 개발을 실행할 수 있도록 가이드라인을 제시한다. ‘접근성과 장애포괄적인 도시개발에 관한 비공식 글로벌 네트워크(Informal Global Network on Accessible and Disability Inclusive Urban Development)’는 ‘새도시 아젠다’ 초안을 포함해 해비타트III의 모든 절차를 장애포괄적으로 만들기 위해 노력 중이다. 이 네트워크 그룹은 정책입안자, 도시개발과 장애분야 전문가, 학계, 장애권리 옹호자, 개발협력 파트너 등 다중이해관계자로 구성되어 있다. (http://bit.ly/unenable_urbandev)
‘장애포괄과 접근 가능한 도시개발에 관한 고위급회담’ 개최 예정
UN경제사회부(DESA)와 에콰도르 거주와 도시개발부(MIDUVI)는 UN사무총장의 장애와 접근에 관한 특별 사절, 글로벌 접근가능기술과환경연맹(GAATES), 세계재활협회(RI), 국제장애인연맹(DPI), 에슬재단(Essl Foundation), 니폰재단(Nippon Foundation), 글로벌 장애포괄네트워크(Global Network on Disability Inclusion), 접근 가능한 도시개발(Accessible Urban Development)과 협력해, 해비타트 III 개최 하루 전날인 10월 16일에 키토에서 장애포괄과 접근 가능한 도시개발에 관한 고위급회담을 개최할 것이다. 회담에 참여하는 대상으로는 정부, UN 기관, 도시정책입안자와 활동가, 장애인단체, 기타 이해관계자들이다. 이 회담은 새도시아젠다가 모두(특히 장애인)에게 완전히 장애 포괄적이고 접근 가능할 수 있도록 하기 위한 것이다. 또한 실질적이고 기술적인 분야의 전문가들과 의견을 교환하는 시간을 가질 것이다. 게다가 이 회담은 모두를 위한 장애포괄적인 도시 형성을 증진하기 위한 활동에 대한 다짐을 할 수 있는 기회를 제공할 것이다.

(https://www.un.org/development/desa/disabilities/desa-forum-ecuador-oct2016.html) 

경제사회부(DESA)– 접근가능한 도시개발 선례집 발간
경제사회부(DESA) 장애인권리협약 사무국(SCRPD)와 사회정책개발국(DSPD)는 에슬재단(제로프로젝트)과 함께 ‘접근 가능한 도시개발 선례집(Good Practices of Accessible Urban Development)’이라는 출판물을 발간했다. 이 출판물은 거주와 환경 건축에 대한 혁신적인 이행과 정책에 관한 사례연구 결과를 제공한다. 곧 개최할 해비타트III과 ‘새 도시 아젠다(New Urban Agenda)’의 출범과 관련해 이 출판물은 거주와 환경 건축에 대한 혁신적인 이행과 정책에 관한 사례연구 결과를 제공한다. 또한 정보통신기술(ICT)기반 서비스를 포함한 공공서비스와 공간, 대중교통 등에 대해서도 다룬다. 출판물은 접근 가능한 도시개발을 촉진하기 위한 혁신과 전략에 대한 결론을 내렸다. 
(http://bit.ly/unenable_urbandev)
UN산하기구 소식
장애여성과 소녀에 관한 ‘경제사회부-라틴아메리카 캐리비안 경제이사회 전문가그룹 회의’ 개최
경제사회부(DESA)와 ‘UN 라틴아메리카 캐리비안 경제이사회(ECLAC)’는 ‘개발과 사회에서 장애여성과 장애소녀의 관점의 권리 증진(Advancing the rights and perspectives of women and girls with disabilities in development and society)’에 대한 전문가그룹회의(EGM)를 2016년 11월 15일에서 17일까지 칠레 산티아고에서 논의할 것이다. 이 회의에는 장애와 여성인권, 젠더 평등과 여성 역량강화, 사회경제개발분야의 전문가와 연구자들이 함께 한다. 이 회의는 전문가그룹회의를 통해 소속된 장애여성과 장애소녀의 젠더 평등과 역량강화를 촉진하는 것과 2030아젠다 이행을 위한 가이드라인 역할을 할 제언을 도출할 것으로 기대되고 있다. 논의 결과는 곧 발간될 장애여성과 장애소녀의 현황에 대한 사무총장의 보고서에 근거자료로 사용될 것이다.

(https://www.un.org/development/desa/disabilities/about-us/expert-group-meetings/egm2016_women_chile.html)
유엔인권최고대표사무소(OHCHR)- 2016인권위원회 사회포럼 종료
2016사회포럼은 장애인권리협약 채택 10주년을 기념해, 모든 장애인이 인권과 천부적인 자유를 완전하고 평등하게 향유할 수 있도록 하는 것에 초점을 둔 포럼이다. 이 포럼은 2016년 10월 3일에서 5일까지 스위스 제네바의 팔레 데 나시옹(Palais des Nations)에서 개최됐다. 사회포럼은 인권위원회에서 개최하는 연례회의로 매년 3일동안 진행되며, 이 포럼은 시민활동가, 당사국 대표자, 정부 기관들 간의 활발한 의사소통을 할 수 있는 독특한 공간이다. 사회포럼은 국제적인 인권 아젠다를 발전시키기 위한 장애포괄적인 플랫폼을 제공한다. 
(http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/SForum/Pages/SForum2016.aspx,  http://www.internationaldisabilityalliance.org/events/social-forum-2016)

장애인권리특별보좌관- 장애인지원현황에 대한 차기 보고서를 위한 근거자료 요청
UN장애인권리특별보좌관 카탈리나 데반다스-아구일라(Catalina Devandas-Aguilar)는 현재 2017년 3월에 발표될 인권위원회 장애인지원현황에 대한 차기 보고서를 준비하고 있다. UN장애인권리특별보좌관은 당사국, 국제 및 지역 기반 기관, UN기관 및 기금과 프로그램, 장애인단체, 시민사회, 국가인권단체, 기타 독립적 국가장애인권리협약이행 모니터링 및 이행추진기관, 장애와 평등 옹호자, 학자, 연구시설, 정책기획기관, 개인사업체와 네트워크, 공동체 동향, 개인이 대체자료(MS워드) 형식(제출 보고서언어: 영어, 프랑스어, 러시아어, 스페인어)으로 제출하는 것을 환영한다. 자료는 2016년 10월 21일까지 이메일(sr.disability@ohchr.org)로 제출하면 된다. 양식에 간단한 답변을 하면 되며, 관련된 첨부파일은 다음 링크에서 확인 하면 된다. (http://bit.ly/2duA11e)
라틴아메리카 캐리비안 경제이사회(ECLAC)-장애관련 데이터 수집 및 분석 촉진
미주대륙 장애측정에 관한 통계회의를 위한 워킹그룹(Working Group on Disability Measurement of the Statistical Conference of the Americas; SCA) 사무국인 ‘국립통계지리기관(National Institute of Statistics and Geography)’이 ‘UN 라틴아메리카와 캐리비안 지역 경제위원회(ECLAC)’와 UN통계위원회는 공동으로 ‘제1차 지역 세미나- 기능, 장애, 건강에 관한 국제분류(ICF)와 장애관련 데이터 수집 및 분석(First regional seminar - workshop on the International Classification of Functioning, Disability and Health (ICF) and its implementation in the collection and analysis of data on disability)’를 개최했다. 이 세미나는 멕시코시티에서 9월 20일에서 23일까지 진행되었으며, SCA 회원국을 대상으로 ICF, 워싱턴그룹 자문에 대한 인지를 증진시키고 비교 가능한 측정도구 적용촉진을 위해 진행되었다.  
(http://bit.ly/2dL07uF) 

서아시아경제사회위원회(ESCWA) – 제1차 장애관련  전문가그룹 회의  출범
‘제1차 서아시아경제사회위원회(ESCWA) 장애관련 전문가그룹 회의’가 베이루트에 있는 UN하우스(UN 소유건물)에서 2016년 9월 20일에서 21일까지 개최되었다. 제1차 장애관련 전문가그룹은 ESCWA 사회개발부 업무를 총괄하는 사회개발위원회(CSD) 논의 결과, ESCWA와 당사국 간에 장애관련 정책에 관한 협력을 긴밀하게 하기 위해 형성되었다. 이 회의는 아랍지역 전역의 7국가에서 온 공무원들과 정부가 지명한 장애분야 전문가들을 모았다. 아랍국가의 높은 기여도를 고려하면서, 장애인을 보다 나은 방법으로 통합하기 위해서 네트워크는 CRPD 이행을 향해 국가적인 접근에 대한 경험과 정보를 공유할 것이다.

(https://www.unescwa.org/news/inaugural-meeting-escwa-inter-sessional-expert-group-disability)
유네세프 – 긴급상황 발생시 휠체어사용자의 욕구에 대한 설문조사 실시 중
현재 ‘국제 휠체어 전문가 사회(International Society of Wheelchair Professionals)’와 유니세프는 긴급상황 발생시 휠체어사용자의 욕구에 대한 연구를 실시하고 있다. 설문조사 참여 대상으로는 휠체어 사용자, 보호자, 재난경감활동 자원봉사자, 의료인, 관련분야 전문가로, 이동에 제약이 있는 개인이 응급대비와 경감 시 가지고 있는 욕구를 분석하기 위해 설문조사에 참여하면 된다. 

http://bit.ly/2e2SAeN. (http://www.wheelchairnet.org) 

UN장애위험경감사무소-국제 장애인위험경감의 날 10월 13일 다가와
나는 알리기 위해 산다! UN장애위험경감사무소(UNISDR)은 ‘국제 장애 위험경감의 날(IDDR)’을 기념해 전세계에 더 나은 방법으로 위험알림을 받고 있는지에 대해 전하려 한다. 현재 조기경고와 같은 아웃리치(outreach)에 더 많은 기여를 하고 있는가? 재난으로 인한 사망자 수를 줄이고, 건강결과를 증진하기 위해 ‘센다이 프레임워크(Sendai Framework)’를 어떻게 이행하고 있는가?  
UN총회는 재난예방, 경감, 대비를 포함한 재난경감을 위한 글로벌 문화를 촉진하기 위해 10월 13일을 ‘국제 장애 위험 경감의 날(IDDR)’로 지정했다. 

‘국제 장애 위험 경감의 날(IDDR)’을 처음 기념한 25년 전 이후로, 재난 회복을 하는 공동체와 국가가 될 수 있도록 여러 면모에서 노력을 도모하는 점에서 이 날은 큰 글로벌 인식의 날이 되었다. UNISDR은 2015년 3월에 일본 센다이에서 채택된 재난위험경감을 위한 ‘센다이 프레임워크(Sendai Framework)’가 7개의 목표를 촉진하기 위해 ‘센다이 세븐 캠페인(Sendai Seven Campaign)’을 시작했다. 재난위험경감으로 얻는 가장 큰 혜택은 생명을 구하는 것이다. 

(http://www.unisdr.org/2016/iddr/, #LiveToTell, #switch2sendai, #IDDR2016)

국제전기통신연합(ITU) – 동아프리카의 E-접근성에 대한 워크샵 10월 6~7일 개최
국제전기통신연합(ITU)은 각국에서 ICT접근성관련 정책을 이행하고 모델이 될 수 있는 정책보고서를 개발할 수 있도록 당사국을 지원한다(http://bit.ly/2dK0khO). ITU는 동아프리카공동체 사무국(East Africa Community Secretariat)와 공동으로 2016년 10월 6일에서 7일까지 케냐 나이로비에서 워크샵을 개최했다. 동아프리카공동체 사무국의 당사국의 정책입안자들에게 자문을 하고, 아프리카 전역에서 사용 가능하도록 유의미한 벤치마킹의 기회를 제공할 것이다. 
(http://www.itu.int/en/ITU-D/Pages/E_accessibility_EastAfrica.aspx)
‘제3차 접근 가능한 미주지역 -모두를 위한 정보와 커뮤니케이션’: 멕시코 멕시코시티, 2016년 11월 28-30일 개최 
미주지역에서는 ‘제3차 접근 가능한 미주지역-모두를 위한 정보와 커뮤니케이션(3rd Accessible Americas-Information and Communication for All)”이라는 행사가 2016년 11월 29일에서 30일까지 개최된다. 이 행사는 장애인에게 공평하고 평등한 기회를 주기 위해서 정부, 산업체, 학계, 기타 이해관계자들이 ICT접근성을 갖추도록 촉진하는 것을 목표로 한다. 이 행사는 접근성과 관련된 정책을 촉진하는 것, 정책입안자, 규제자, 산업체들이 이러한 정책에 동기부여를 가지게 하는 것, 이해관계자들이 모든 과정에서 접근성을 확대하고 장애포괄적으로 하기 위해 PCD와 협력하는 것을 촉진하는 것의 중요성에 대해 강조할 것이다. 게다가, 이 행사에 장애인에게 혜택을 주기 위해 모바일 어플리케이션을 만드는 ITU지역경진대회 수상자도 참가할 것이다. (http://bit.ly/2cUj1OP)  
‘접근 가능한 ICT 공공조달’ 온라인과정 게시
국제전기통신연합(ITU)는 2016년 11월에 참가자를 대상으로 장애인에게 접근 가능한 ICT를 지원하기 위해 정보와 커뮤니케이션 기술(ICT)제품과 서비스를 공공조달을 받을 때 필요한 지식, 이해, 기술에 대해 e러닝 훈련 과정을 실시할 것이다. 이 교육에서 제공하는 훈련은 참가자들에게 접근 가능한 ICT와 관련된 국제적 기준에 대해 이해를 하게 도와줄 것이다. 
(https://academy.itu.int/index.php?lang=en)
세계보건기구-‘세계 정신보건의 날’ 10월 10일로 다가와
‘세계 보건의 날(World Mental Health Day)’은 전세계의 정신보건관련 이슈에 대해 인식을 향상하고, 정신보건 지원에 대한 노력을 확산하기 위해 매년 10월 10일에 기념되어 왔다. 이 날에는 정신보건이슈와 관련된 업무를 하는 모든 이해관계자들이 전세계 사람들에게 정신보건관리를 실질적으로 만들기 위해 현재 수행하고 있는 업무와 해결되어야 할 과제에 대해 논의할 수 있는 기회를 제공한다. 이번에 개최될 ‘세계 정신보건의 날’의 주제는 ‘심리사회적 응급처치(Psychological First Aid)’로, 심리사회적 지원과 사회적 지원 분야에 해당한다. 또한 이날이 있기까지 노력해온 사람들이 종사하는 직종(보건업무수행자, 교사, 소방사, 경찰관, 공동체를 위해 근무한 직종)에 제한 없이 솔선수범으로 지원을 한 사람의 실용적인 심리사회적 지원에 초점을 둘 것이다. 
(http://www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/2016/en/)
국제 장애 행사 달력
본 목록에 주요 국제 장애 관련 행사를 추가하려면 enable@un.org로 연락하시기 바랍니다. 아래의 내용은 UN 인에이블 홈페이지에서도 확인 가능합니다.

UN인에이블 홈페이지
http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html

2016 
10월 10일: 2016 세계 정신보건의 날
(http://www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/2016/en/)
10월 13일: 국제 재난위험경감의 날
(http://www.unisdr.org/2016/iddr/) 
10월 13~14 일: 제5차 DEEP – 경제, 정책, ICT 발견 랩 인에이블링 디자인, 토론토 온타리오예술디자인대학교 

(http://deep.idrc.ocadu.ca/) 
10월 16일: 접근 가능하고 장애 포괄적인 도심 개발에 관한 사회정책개발국 경제사회부 포럼, 에콰도르 키토
 (https://www.un.org/development/desa/disabilities/desa-forum-ecuador-oct2016.html)  
10월 17일 ~ 20일: 해비타트 III, 주거와 지속 가능한 도시 개발에 관한 UN 회의, 에콰도르 키토
 (http://www.habitat3.org)  
10월 25일 ~ 27일: 제 23차 세계재활대회, 영국 에딘버그
 (http://riworldcongress.com)  

12월 3일: 세계 장애인의 날
 (http://bit.ly/undisabilityidpd)
2017

2017년 1월: UN 세계 데이터 포럼, 남아프리카 케이프 타운 

 (http://sd.iisd.org/events/world-forum-on-sustainable-development-data-world-data-forum/)
2017년 5월 22일-26일: 장애위험경감을 위한UNISDR 글로벌 플랫폼, 멕시코 칸쿤 
 (http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)
2017년 7월 10~19 일: 일고위급정책회담(HLPF), 뉴욕 UN본부
https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf  
2017년 11월 8일~ 10일: 제3차 세계농재단 국제대회, 헝가리 부다페스트
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com) 
기타소식
(주의: 아래 내용은 기타 이해관계자들로부터 정보 제공 목적으로 제공되었습니다. 유엔은 단체 혹은 개인이 제공하는 제품, 서비스와 주장하는 의견을 승인하거나 지지하지 않습니다. 유엔은 아래에 명시된 주장과 의견의 정확성, 적법성, 내용에 있어서 어떠한 책임도 지지 않습니다.)

‘장애포괄적 디지털 접근 가능한 스마트시티’ 정의하기 

‘스마트시티계획(Smart Cities initiative)’을 위한 장애포괄적인 디지털을 앞장서기 위해서 ‘장애포괄적 정보와 커뮤니케이션 기술을 위한 글로벌 계획(Global Initiative for Inclusive Information and Communication Technologies; G3ict)’과 ‘월드 인에이블드(World Enabled)’는 글로벌 캠페인을 시작했다. 이 캠페인은 장애포괄적 디지털에 대한 이슈와 기업체가 저항하기 어려운 기회에 대한 부족한 인식에 대해서 강조한다. 전문가로 구성된 원탁회의는 키토에서 해비타트III과 관련해서 개최될 것이며, 전문가로는 정부, 산업체, 학계, 시민사회로 구성된다. 이번 원탁회의는 스마트시티를 만들기 위해 접근 가능한 기술과 관련해서 장애인권리협약(CRPD) 이행을 지원하기 위한 기본적인 도구와 정책으로 개발되는데 기여를 할 네 번에 걸친 원탁회의 중 첫 번째 회의다. 
(http://www.g3ict.org)
‘보이는 것 너머의 예술(Art Beyond Sight)’로 CRPD 10주년 기념
 ‘무료 국제아이디어인터넷가상회의(Free International Virtual Meeting of Minds)’에 참여하기 위해서 12월 초에 유네스코 NGO의 ‘보이는 것 너머의 예술(Art Beyond Sight)’ 공동체에 참가하면 된다. 이 가상회의에서는 네트워크는 물론이고, 장애포괄적인 사업 선례 공유와 전문적인 개발관련 자료 수집, 장애인당사자와의 교류 등의 활동을 할 수 있다. ‘보이는 것 너머의 예술(Art Beyond Sight)’의 글로벌한 ‘인식의 달(Awareness Month)’은 사람, 기관, 공동체들이 옹호와 학습을 통해 하나가 되게 한다. 그리고 장애인도 예술, 문화, 스포츠, 엔터테인먼트, 사회활동 등과 같이 인생을 풍족하게 하는 분야를 향유하는 것을 기념한다.‘내 이야기 나누기’, 선례 공유, 전문적인 개발과 질의를 하는 시간도 가질 예정이다. 뿐만 아니라 각 국가에서 ‘보이는 것 너머의 예술(Art Beyond Sight) 인식의 달’ 기념을 시작하고, 전 세계를 대상으로 토의 및 훈련 프로그램과 접근 가능한 관광 제공 및 현재 수행 중인 행사일정을 공유하는 것을 독려한다. 모임의 크기에 상관없이 모든 장애인들에게 더 친화적인 세계를 만들기 위해서 전세계에서 참여하길 바란다. 자세한 정보는 다음 링크(www.projectaccessforall.org)에서 확인하면 된다. 또는 @Access4_all 로 트윗하면 된다.
피트니스로 장애인의 역량을 강화하는 ‘헤라클라스 프로젝트(Hercules Project)’ 소개

‘휠체어에 앉은 전사들(Warriors on Wheels)’ 프로그램의 ‘헤라클라스 프로젝트(Hercules Project)’는 전세계에서 소외계층으로 등록된 장애인, 지뢰 피해자, 전쟁지역과 빈곤지역의 장애인들 대상으로 무상으로 재활기구를 제공한다.‘휠체어에 앉은 전사들(Warriors on Wheels)’은 장애인을 위한 피트니스/재활 프로그램으로, 1988년 이후 이 프로그램은 장애인들이 더 독립적이고 삶을 강화할 수 있는 경험을 할 수 있도록 역량을 강화하기 위해서 재활적인 기술과 근력강화와 피트니스 훈련 프로그램을 진행해 왔다.  ‘헤라클라스 프로젝트(Hercules Project)’ 패키지는 과거에 앙골라(Angola), 캄보디아(Cambodia), 콜롬비아(Colombia), 다르푸르(Dafur; 아프리카 동북부 수단 공화국 서부 지방 명), 에리트레아(Eritrea), 말리(Mali), 모잠비크(Mozambique), 나이지리아(Nigeria), 소말리아(Somalia), 남수단(South Sudan), 짐바브웨(Zimbabwe)로 보내졌다. ‘휠체어에 앉은 전사들(Warriors on Wheels)’프로그램의 ‘헤라클라스 프로젝트(Hercules Project)’는 소외계층에 속하는 장애인과 지뢰 피해자와 기타 관련 프로그램(특히 전쟁지역과 개발도상국)에게 패키지를 보내기 위해 다른 기관들과 파트너십을 맺었다. 2014년에 프로그램을 개발한 네드 노튼(Ned Norton)은 CNN에 의해서 랭킹 10위로 지명되었다. 
(https://www.warriorsonwheels.org, 이메일: warriorsonwheels@yahoo.org)

장애인권기금(DRF)-장애여성의 권리 촉진
장애인권기금(Disability Rights Fund; DRF)과 장애권리옹호기금(Disability Rights Advocacy Fund; DRAF)팀 구성원들은 전 세계에서 온 장애여성들과 함께 ‘개발에 있어서의 여성인권협회(Association of Women’s Rights in Development)가 주최하는 “페미니스트의 미래: 권리와 정의를 위한 권력 기르기(Feminist Futures: Building Collective Power for Rights and Justice)”라는 제목의 제13차 국제 포럼에 참석하기 위해 브라질을 방문했다. 포럼이 진행되는 동안, 장애여성들은 DRF가 공동 후원한 패널회의에서 장애여성이 마주하는 권리 관련 이슈에 대한 전문지식과 여성권리를 위한 활동을 이을 수 있는 방법에 대해 논의했다. 포럼을 마치며, 지명된 장애여성들은 장애포괄적인 여성의 권리옹호에 대해 제언을 했다. 또 이 포럼을 통해 협력의 계기를 만들고, 다른 여성권리옹호자들과의 연대체에 단체를 추가하는 기회를 제공했다. 
(http://conta.cc/2dLEiAf) 
장애와 장애포괄에 대한 국제 온라인 자료 센터 개설
핸디캡 인터내셔널 프로젝트(Handicap International Project)가 제공하는 출처는 장애와 장애포괄에 대한 정보의 관리, 활용, 영향을 강화하기 위해 만들어진 국제적인 온라인 자료센터다. 이 홈페이지의 E-게시판은 25개의 최신정보와 새로운 특징 및 업데이트된 핵심 키워드로 구성되어있다. 

(http://www.asksource.info/node/71637/, source@hi-uk.org) 

아프리카 대륙에서 젠더와 장애에 관련해서 선례 모집 중
핸디캡 인터내셔널의 ‘젠더와 장애관련 적용 가능한 계획(Making It Work Initiative on Gender and Disability)’은 아프리카에서 장애여성과 장애소녀들이 마주하는 젠더 기반 폭력을 예방, 경감, 구조한 선례를 모집하고 있다. 이것은 ‘증거물 기반 옹호와 책무성 강화를 통한 장애여성과 장애소녀 포함을 위해서(Towards Enhanced Inclusion of Women and Girls with Disabilities through Evidence-Based Advocacy and strengthened accountability)’ 라고 불리는 ‘젠더와 장애관련 적용 가능한 계획(Making it Work initiative)’의 일부로, ‘젠더와 장애포괄: 장애여성과 장애소녀의 평등 증진(Gender and Disability Inclusion:  Advancing Equity for Women and Girls with Disabilities)’에 의해서 2014년부터 시작된 문서화 작업의 연장선이다. 선례제출 및 관련 서류들은 영어, 프랑스어, 아랍어로 확인 가능하며, 곧 포르투갈어로 확인 가능하다. 제출 희망 시 영문, 프랑스어, 아랍어, 포르투갈어로 가능하다. 마감일은: 2016년 11월 9일이다.
(lfenu@handicap-international.org, http://bit.ly/2duK0DZ) 
국제 WDU E-모빌리티 디지털 접근성 워크샵 개최
세계장애연합(WDU)은 장애포괄적인 애플리케이션 모델인 WDU E-모빌리티(WDU E-MOBILTY)에 대한 워크샵을 개최할 것이다. 이 모델은 장애인의 삶의 질을 향상하는 것을 목표로 하고 있으며, 기술을 통해 사회에 포함되고 활발히 기여하기 위해 혁신적이고 장애포괄적인 디지털 포털(digital portal)이다. 이것은 전 세계적으로 건강, 교육, 여행, 스포츠, 오락 등 일상생활에서 느끼는 욕구를 나타낸다. WDU는 터키 이스탄불에 기반을 두고 있으며, 75개국에 300명의 회원들로 구성되어있다. (http://worlddisabilityunion.org, 담당자 이메일주소: elif.derya@wdudigital.org)  
장애에 대한 통계에 관한 워싱턴그룹: 홈페이지 신설
장애통계에 대한 워싱턴그룹은 범국가적으로 비교 가능한 인구기반 장애측정의 필요성이 시급해짐에 따라, 유엔 통계위원회의 후원을 받아 수립되었다. UN 통계위원회는 다가올 2020 인구총조사, UN 경제사회부는 SDGs 모니터링과 평가를 위해 워싱턴그룹(Washington Group)의 간단한 버전의 설문지를 추천하고 있다. 워싱턴그룹(Washington Group)은 호주 무역재정부(DFAT)의 지원으로 ‘레오나드 체샤이어 디서빌리티(Leonard Cheshire Disability)’와 함께 협력해 워싱턴 그룹 툴을 실행하기 위한 안내지침, 훈련 및 관련 자료를 제공할 홈페이지를 신설했다. 또한 홈페이지에 앞으로 개최될 회의들에 대한 정보와 사무국으로부터 자세한 조언을 구할 수 있는 방법에 대해 제공한다. http://www.washingtongroup-disability.com.
연락처
장애인권리협약 사무국(Secretariat for the Convention on the Rights of Persons with Disabilities; SCRPD)

사회정책개발국(Division for Social Policy and Development; DSPD)

경제사회부(Department of Economic and Social Affairs; DESA)

뉴욕 유엔 본부 S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA.

알자, 동참하자!

페이스북: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   

트위터: http://twitter.com/UN_Enable 
홈페이지: www.un.org/disabilities  
이메일: enable@un.org  
유엔 인에이블 뉴스레터를 다른 언어로 번역해주실 자원봉사자를 찾습니다!

유엔 인에이블 뉴스레터를 UN공식 채택 언어 혹은 자국어로 번역할 자원봉사자를 찾고 있습니다. 자세한 사항은 아래 링크를 참고해주세요.

http://bit.ly/enablenewslettervolunteer  

지속적으로 유엔 인에이블 뉴스레터 번역을 지원해주고 있는 자원봉사자들에게(스페인어, 프랑스어, 한국어, 히브리어 번역지원) 감사를 표합니다. 저희는 유엔 공식언어인 아랍어, 중국어, 러시아어로 번역할 자원봉사자를 찾고 있습니다. 
---

구독신청:  http://bit.ly/unenablenewsletter 
구독신청 취소: 
http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news  
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