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ESTADO DE LA CDPD
167 ratificaciones / adhesiones y 160 firmantes de la CDPD
91 ratificaciones / adhesiones y 92 firmantes de su Protocolo Facultativo (PF)
Islandia ratificó la CDPD
DÍA INTERNACIONAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, 3 de Diciembre de 2016
¡Planifícate! ¡Organízate! ¡Involúcrate!
Estas preparando algo para conmemorar el Día Internacional de las Personas con Discapacidad (IDPD) en tu comunidad? El tema para IDPD 2016: "Alcanzar las 17 metas para el futuro que queremos",  llama la atención sobre los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y cómo estos pueden crear un mundo más inclusivo y equitativo para las personas con discapacidad. 
Ve la nueva infografía del DIPD 2016 en:

(http://www.un.org/disabilities/documents/idpd/idpd_infographic2016.jpg, http://bit.ly/un_idpd2016, http://bit.ly/un_idpd2016)
Conmemorando el DIPD en la sede de la ONU en Nueva York 

Para conmemorar el DIPD en la sede de Naciones Unidas en Nueva York, el Presidente de la Asamblea General convocó una mesa redonda de alto nivel sobre los diez años de la CDPD para el viernes 2 de diciembre. Durante todo el día, se llevarán a cabo eventos para celebrar los logros alcanzados en la inclusión de la discapacidad en el desarrollo de los derechos humanos y el camino a seguir en la implementación de los 17 ODS para personas con discapacidad. Más información y detalles de inscripción para asistir a estos eventos serán publicados en la página web de UN Enable. (http://bit.ly/un_idpd2016)
Exhibición de fotos UN Enable 
Envíanos tus aportes a la Exhibición de fotos UN Enable 2016, titulada: "La CRPD y tú". A la Luz de los 10 años de aniversario de la Convención, este año la exhibición fotográfica mostrará cómo ha impactado positivamente en la vida de las personas en todo el mundo. Plazo máximo para presentar tus fotografías: 31 Octubre. (https://www.un.org/development/desa/disabilities/unepe.html) 
Festival de Cine UN Enable 
Aportes para el Festival de Cine UN Enable, desarrollado cada año en el marco del Día Internacional de las Personas con Discapacidad, están siendo recibidos. El Festival presenta cortometrajes relacionados con inclusión y discapacidad, seleccionados en base a su contenido y mensaje que pueda ayudar a aumentar la conciencia de temas en discapacidad para promover la plena y efectiva inclusión de las personas en situación de discapacidad en la sociedad. Plazo máximo para presentar tus cortos: 20 de Noviembre. (http://bit.ly/unenablefilmfestival)
Comparte tu evento DIPD en el sitio web de UN Enable 
Déjanos saber cómo conmemorarás el DIPD 2016 en tu comunidad, nosotros subiremos la información a nuestro sitio web de UN Enable. (enable@un.org; max. 50 palabras) 
NOTICIAS DESDE LA SEDE DE NACIONES UNIDAS
DESA – Incluyendo a mujeres y niñas con discapacidad en la acción humanitaria
El 19 de septiembre, la Asamblea General de la ONU convocó a una reunión de alto nivel para tratar sobre los grandes movimientos de refugiados y migrantes: La Cumbre de Refugiados. A pesar que el marco normativo internacional ha reconocido ampliamente la importancia de abordar las necesidades de las personas con discapacidad en los ámbitos de los derechos humanos y el desarrollo, se ha pasado por alto a las personas con discapacidad en el contexto de la migración, incluidos los trabajadores migrantes y refugiados con discapacidad. Para hacer frente a las barreras a la inclusión y la doble discriminación que sufren las mujeres y niñas con discapacidad en el desplazamiento, DESA/DSPD/SCRPD, el Gobierno de Japón, Comisión de Mujeres Refugiadas y otras partes interesadas organizaron un evento el 16 de septiembre, para reunir a los actores del desarrollo y el trabajo humanitario para compartir experiencias, estrategias y lecciones aprendidas de la búsqueda de respuestas integradas a las mujeres y niñas con discapacidad en el desplazamiento. El evento exploró enfoques para hacer frente de forma transversal entre los derechos de las personas en situación de discapacidad, empoderamiento de género, junto a los asuntos que guían la acción humanitaria y el desarrollo. (http://unsdn.org/2016/09/19/including-women-and-girls-with-disabilities-in-humanitarian-action/)

HABITAT III 
Habitat III y una Nueva Agenda Urbana inclusiva
Este mes, del 17 al 20 de octubre se llevará a cabo en Quito, Ecuador, Hábitat III, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre vivienda y desarrollo urbano sostenible. En la Conferencia, se espera que los gobiernos adopten la Nueva Agenda Urbana que guiará el futuro desarrollo sostenible e inclusivo de las ciudades del mundo. La Red Mundial sobre Accesibilidad y Desarrollo Urbano Inclusivo en Discapacidad, una red informal de múltiples partes interesadas, responsables políticos de gobierno, profesionales del desarrollo urbano y de la discapacidad, académicos, defensores de los derechos de las personas en situación de discapacidad y socios de cooperación para el desarrollo, llevarán a cabo esfuerzos concertados para incluir la discapacidad en todos los procesos de Hábitat III, incluyendo el texto de la Nueva Agenda Urbana. (http://bit.ly/unenable_urbandev) 
Foro de alto nivel sobre Inclusión en Discapacidad y el desarrollo urbano accesible
El Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA) de Naciones Unidas y el Ministerio de Desarrollo Urbano y Vivienda del Ecuador (MIDUVI) en colaboración con el Enviado Especial sobre Discapacidad y Accesibilidad  del Secretario General de naciones Unidas, La Secretaría de Habitat III, la Alianza Global sobre Tecnologías y Entornos Accesibles (GAATES), Rehabilitation International, Disabled People’s International, Fundación Essl, la Fundación Nippon y la Red Global sobre Inclusión en Discapacidad y Desarrollo Urbano Accesible, convocarán a un foro de alto nivel sobre discapacidad e inclusión y el desarrollo urbano accesible en Quito el 16 de octubre, un día antes de la apertura de Hábitat III. Entre los participantes del Foro están gobiernos, agencias de la ONU, formuladores de políticas urbanas y profesionales, OPDs, así como otras partes interesadas. El Foro trabajará para asegurar que la nueva agenda urbana sea plenamente inclusiva y accesible para todos, sobre todo para las personas con discapacidad. También facilitará el intercambio de conocimientos prácticos y técnicos, así como proporcionará una oportunidad para generar compromisos de acción que permitan seguir avanzando en la creación de ciudades inclusivas para todos. 
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/desa-forum-ecuador-oct2016.html)
DESA – Publicación de Buenas prácticas en desarrollo urbano accesible
En vista de la próxima Conferencia de las Naciones Unidas sobre vivienda y desarrollo urbano sostenible (Hábitat III) y el inminente lanzamiento de la Nueva Agenda Urbana, DESA en colaboración con la Fundación Essl (Project Zero) y otros han preparado una nueva publicación titulada: "Buenas prácticas en desarrollo urbano accesible". La publicación ofrecerá estudios de caso sobre prácticas y políticas innovadoras en materia de vivienda y entornos construidos, así como el transporte, espacios y servicios públicos, incluida la información y la comunicación (TIC´s). La publicación concluye con las estrategias e innovaciones para la promoción del desarrollo urbano accesible. El texto no editado aún en desarrollo está disponible en: http://bit.ly/unenable_urbandev.
NOTICIAS DESDE OTRAS ENTIDADES DE NACIONES UNIDAS
DESA-ECLAC Reunión del Grupo de Expertos sobre mujeres y niñas con discapacidad
DESA y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) organizarán una reunión del Grupo de Expertos (EGM), bajo el lema "Avanzando derechos y perspectivas de las mujeres y niñas con discapacidad en el desarrollo y la sociedad", en Santiago, Chile, a partir de 15-17 de noviembre de 2016. La reunión incluirá expertos e investigadores en discapacidad y los derechos de la mujer, la igualdad de género y autonomía de la mujer, el desarrollo social y económico. Se espera que el EGM pueda generar una serie de recomendaciones para guiar la implementación de la Agenda 2030 y promover una mayor igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres y niñas con discapacidad. También se espera que el resultado de la reunión pueda contribuir a un próximo informe del Secretario General sobre la situación de las mujeres y niñas con discapacidad.
(https://www.un.org/development/desa/disabilities/about-us/expert-group-meetings/egm2016_women_chile.html)
OHCHR – El Foro Social 2016 del Consejo de Derechos Humanos concluye
El Foro Social 2016 se centró en la promoción y el pleno e igual disfrute de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales por todas las personas con discapacidad en el contexto del décimo aniversario de la adopción de la CDPD. El Foro se llevó a cabo del 3 al 5 de octubre de 2016 en el Palacio de las Naciones en Ginebra, Suiza. El Foro Social es una reunión anual de tres días convocada por el Consejo de Derechos Humanos. Es un espacio único para el diálogo abierto e interactivo entre los actores de la sociedad civil, representantes de los Estados miembros y las organizaciones intergubernamentales. El Foro Social ofrece una plataforma inclusiva que promueve la agenda internacional de los derechos humanos. (http://www.ohchr.org/EN/Issues/Poverty/SForum/Pages/SForum2016.aspx,http://www.internationaldisabilityalliance.org/events/social-forum-2016)
Relatora Especial – Envíanos tus aportes sobre entrega de apoyos a personas con discapacidad
La Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, Sra. Catalina Devandas-Aguilar, está preparando actualmente un estudio sobre los servicios de apoyo a las personas con discapacidad que se presentará al Consejo de Derechos Humanos en marzo de 2017. Se agradecen aportes en formatos accesibles (word), en Inglés, francés, ruso o español de los Estados miembros, las organizaciones internacionales y regionales, las agencias, fondos y programas, las organizaciones de y para personas con discapacidad, sociedad civil, instituciones nacionales de Derechos Humanos y otros mecanismos nacionales independientes designados o establecidos para supervisar la aplicación de la CDPD, Ombudsman en discapacidad o igualdad, académicos, instituciones de investigación y centros de estudios, empresas del sector privado y las redes, movimientos sociales e individuos. Los trabajos deberán enviarse por correo electrónico a: sr.disability@ohchr.org antes del 21 de octubre de 2016. Respuestas concisas son muy valoradas, si es necesario se pueden agregar datos adjuntos. (http://bit.ly/2duA11e)
CEPAL - Fomentar la obtención y análisis de datos sobre discapacidad 
El Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), como Coordinador del Grupo de Tareas de la Medición de la Discapacidad (GTMD) de la Conferencia de Estadísticas de la Américas (CEA), es sede del “Primer Seminario – Taller Regional sobre la Clasificación Internacional del Funcionamiento, de la Discapacidad y de la Salud (CIF) y su implementación en la recolección y el análisis de datos sobre discapacidad”. El Seminario – Taller se realizó del 20 al 23 de septiembre en la Ciudad de México y tuvo como objetivo sensibilizar a los países miembros de la CEA para promover la adopción de una conceptualización y un método unificado de medición de la discapacidad en la región, basado en la CIF y en las recomendaciones del Grupo de Washington (WG) así como el desarrollo de instrumentos de medición comparables. (http://bit.ly/2dL07uF) 
CESPAO - Inician período de sesiones el Grupo de Expertos sobre Discapacidad

La primera reunión del período de sesiones del Grupo de Expertos sobre Discapacidad de la Comisión Económica y Social para Asia (CESPAO) se celebró entre el 20 al 21 de septiembre de 2016 en la Casa de Naciones Unidas en Beirut. El grupo se formó como resultado de un llamado por la Comisión de Desarrollo Social (CDS), que supervisa el trabajo de la División de Desarrollo Social de la CESPAO, para intensificar la cooperación en materia de política sobre discapacidad entre la CESPAO y sus Estados miembros. El encuentro reunió a funcionarios y expertos en discapacidad designados por sus gobiernos de siete países de la región árabe. Dados los altos niveles de compromiso en los países árabes para mejorar la inclusión de las personas con discapacidad en la sociedad, la red funcionará para intercambiar experiencias e información sobre los enfoques nacionales para la aplicación de la CDPD. (https://www.unescwa.org/news/inaugural-meeting-escwa-inter-sessional-expert-group-disability) 
 

UNICEF - Encuesta sobre las necesidades de los usuarios de sillas de ruedas en situaciones de emergencia

La Sociedad Internacional de Profesionales de Sillas de Ruedas (ISWP en su sigla en inglés) y UNICEF están llevando a cabo una investigación sobre las necesidades de los usuarios de sillas de ruedas en situaciones de emergencia. Si usted es un usuario de silla de ruedas, cuidador, voluntario de socorro, médico o un experto en los campos correspondientes, lo invitamos a participar de la encuesta para la preparación para emergencias y socorro para las personas con necesidades de movilidad:  http://bit.ly/2e2SAeN  (http://www.wheelchairnet.org) 
UNISDR - Día Internacional para la Reducción del Riesgo de Desastres 13 de octubre

¡Vivir para contar! La Oficina de la ONU para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR) desea utilizar el Día Internacional para la Reducción del Riesgo de Desastres (DIRD) para decirle al mundo acerca de las maneras en que las personas mejor se informan sobre riesgos? ¿Las alertas tempranas, han vuelto más inclusivo su alcance? ¿Lo que está haciendo para implementar el Marco de Sendai con el fin de reducir la mortalidad, mejora los resultados de salud frente a desastres? La Asamblea General de la ONU designó el 13 de octubre como el día para conmemorar el DIRD, para promover una cultura mundial de reducción de desastres, incluyendo la prevención de desastres, mitigación y preparación. Desde que comenzó hace 25 años, el día se ha convertido en un importante evento de la conciencia mundial celebrado de muchas maneras con el fin de estimular los esfuerzos para construir más comunidades y naciones resistentes a los desastres. UNISDR está poniendo en marcha la Campaña de Sendai Siete: Promover cada uno de los siete objetivos del Marco de Sendai para la Reducción de Desastres aprobado en Sendai, Japón, en marzo de 2015. Una vida salvada es el mayor beneficio de la reducción del riesgo de desastres. (http://www.unisdr.org/2016/iddr/, #LiveToTell, #switch2sendai, #IDDR2016)

UIT - Foro sobre políticas E-Accesibilidad para el África Oriental, 6 al 7 de octubre del año 2016

La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) apoya a sus Estados miembros en la aplicación de políticas de accesibilidad a las TIC´s  en sus respectivos países y desarrolló un Informe Modelo de Política (http://bit.ly/2dK0khO). UIT celebrará un taller en Nairobi, Kenia, entre el 6 y el 7 de octubre de 2016, en colaboración con la Secretaría de la Comunidad de África Oriental (CAO). Las recomendaciones serán dirigidas a los responsables políticos de los Estados miembros de la CAO  y proporcionan un valioso punto de referencia para la replicación a través de África. (http://www.itu.int/en/ITU-D/Pages/E_accessibility_EastAfrica.aspx) 
UNICEF – Participar en la encuesta sobre Desarrollo de la Primera Infancia
El Grupo de Trabajo sobre Desarrollo de la primera infancia (ECDTF) de la Asociación Mundial para Niños con Discapacidades (GPcwd) está llevando a cabo este estudio, en colaboración con UNICEF y el Instituto RISE. Esta encuesta en línea de 15 minutos de duración, cubre el desarrollo inclusivo de la primera infancia (ECD) y los programas de atención temprana (ECI) para niños con retraso en el desarrollo, en situación de discapacidad o comportamientos atípicos de 0 a 8 años. El resultado de la encuesta ayudará a construir un perfil de logros y desafíos que contribuirán a un mapa global de las prácticas y los resultados del programa, así como proporcionar una visión general de la aplicación actual de ECD y programas de ECI en todo el mundo. La encuesta ayudará a generar recomendaciones para avanzar en el desarrollo e implementación de ECD inclusivo y programas de ECI y promover el intercambio global de aprendizaje. Si su organización no funciona en ECD, por favor, comparta este mensaje con sus socios y redes. Plazo: 15 de septiembre.
(https://www.surveymonkey.com/r/ECDEnglish o inclusiveecdmapping@gmail.com.
CEPAL – Conmemorando 10 años de la CDPD
El 5 de julio, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) participó en la conmemoración del 10º aniversario de la firma de la CDPD y su Protocolo Facultativo en Chile. Durante el evento, se presentaron desafíos y logros en la aplicación de la CDPD en Chile, como la promulgación de la Ley chilena Nº 20.422 que creó el Servicio Nacional de la Discapacidad, la finalización de la segunda Encuesta Nacional de Discapacidad en 2015, y un reciente propuesta para implementar un sistema de cuotas de empleo para promover la inclusión laboral de las personas con discapacidad.
(http://www.senadis.gob.cl/sala_prensa/d/noticias/5967/chile-conmemora-los-10-anos-de-la-convencion-de-naciones-unidas-sobre-los-derechos-de-las-personas-con-discapacidad)
OIT - 3ª Reunión Mundial de la Red de Negocios y Discapacidad Global de la OIT
La Red Global de Negocios y Discapacidad (GBDN) de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) se reunirá en su 3ª reunión anual a nivel mundial el 12 de octubre de 2016 en su sede en Ginebra, Suiza. Miembros de la red, empresas globales, redes nacionales empresariales y en discapacidad, instituciones académicas y organizaciones de personas con discapacidad globales y regionales participarán en paneles de discusión sobre la promoción del empleo de los estudiantes y titulados con discapacidad, la empresa y las prácticas de la red nacional sobre el estigma y los estereotipos, prácticas innovadoras en inclusión empresarial, con cadenas solidarias de suministro / compra de componentes, empleo con apoyo, buenas prácticas en la retención de empleados que adquieren una discapacidad. (http://www.businessanddisability.org/index.php/en/news-and-events/news/420-global-meeting-2016) 
UIT - Taller sobre Política de accesibilidad electrónica para el África Oriental
La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT), en colaboración con la Secretaría de la Comunidad Africana Oriental (CAO en inglés East African Community, EAC), llevará a cabo un taller sobre el desarrollo de una política de accesibilidad electrónica para África del este del 6 al 7 de octubre de 2016, en Nairobi, Kenia. El taller será conducido por la Autoridad de Comunicaciones de Kenia. En un esfuerzo por facilitar la inclusión digital, los gobiernos de todo el mundo están explorando y aplicando diversos enfoques para asegurar el acceso universal a la información digital, en particular el acceso de las personas con discapacidad. El objetivo de este taller es discutir y desarrollar recomendaciones de políticas sobre TIC´s accesibles, dirigidas a los responsables políticos de los Estados miembros de la CAO. Se espera que, tras la validación y aprobación, las políticas sean implementadas a nivel nacional. Las recomendaciones también constituyen una valiosa referencia para la replicación a través de toda África.
(http://www.itu.int/en/ITU-D/Pages/E_accessibility_EastAfrica.aspx)
III América Accesible, Información y Comunicación para todos, 28-30 de noviembre de 2016 
Del 28 al 30 de noviembre de 2016, la Región de las Américas celebrará su 3ª América Accesible, Información y Comunicación para todos en la Ciudad de México. El evento tiene como objetivo alentar a los gobiernos, la industria, académicos y otras partes interesadas para promover la accesibilidad de las TIC´s con el fin de crear oportunidades justas y equitativas para las personas con discapacidad. El evento hará hincapié en la importancia de promover políticas de accesibilidad y fomentar a los decidores públicos, reguladores y otras partes interesadas, incluido el sector privado a trabajar en conjunto con el PCD para la expansión e inclusión de la accesibilidad en todos los procesos. Además, participarán en este evento los ganadores de la Competencia Regional de la UIT para la creación de aplicaciones móviles para el beneficio de personas con discapacidad. (http://bit.ly/2cUj1OP) 

Curso en línea sobre contratación pública de TIC´s accesibles

En noviembre de 2016, la UIT llevará a cabo un curso en línea que proporcionará los conocimientos,  comprensión y habilidades requeridas para apoyar la contratación pública de tecnología de  información ya comunicación (TIC´s) accesibles en productos y servicios para las personas con discapacidad. La formación también proporcionará a los participantes una comprensión de las normas internacionales pertinentes para TIC´s accesibles. (https://academy.itu.int/index.php?lang=en) 
OMS - Día Mundial de la Salud Mental - 10 de octubre

El Día Mundial de la Salud Mental es celebrado el 10 de octubre de cada año para dar a conocer los problemas de salud mental en todo el mundo y movilizar esfuerzos en favor de la salud mental. El día ofrece una oportunidad para que todos los actores que trabajan en temas de salud mental puedan hablar de su trabajo y lo que debemos hacer para que la atención de salud mental sea una realidad para las personas en todo el mundo. El tema del Día Mundial de la Salud Mental de este año, es "Primeros auxilios psicológicos", que cubre tanto el apoyo psicológico y social. Los esfuerzos en respaldar el Día se centrarán en el apoyo psicológico pragmático básico por las personas que se encuentran en un papel ayudando ya se trate de personal de salud, maestros, bomberos, trabajadores de la comunidad, o agentes de policía. (http://www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/2016/en/) 
CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org Ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/development/desa/disabilities/calendar.html
2016 
10 de octubre: Día Internacional de la Salud Mental
(http://www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/2016/en/)
 

13 de octubre: Día Internacional de Reducción del Riesgo en Desastres 
(http://www.unisdr.org/2016/iddr/) 
13 de octubre: 5º DEEP 2016 - Diseñando Economías y Políticas inclusivas y TIC´s Descubrimiento Lab en la Universidad OCAD en Toronto
(http://deep.idrc.ocadu.ca/) 
16 de octubre: Foro DESA sobre Desarrollo Urbano Accesible e Inclusivo para personas con Discapacidad, Quito, Ecuador  
(www.un.org/disabilities) 
17 al 20 de octubre: Habitat III Conferencia de la ONU sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(www.habitat3.org)   Registro: https://www.habitat3.org/node/532167
25 al 27 de octubre: 23avo Congreso Mundial de Rehabilitación Internacional (RI), Edimburgo, Reino Unido
(http://www.riglobal.org/save-the-date-ri-world-congress-2016)
3 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(http://bit.ly/undisabilityidpd)
2017
Enero: Foro Mundial de las Naciones Unidas sobre Datos, Ciudad del Cabo, Sudáfrica
(http://sd.iisd.org/events/world-forum-on-sustainable-development-data-world-data-forum/)
 22 al 26 de mayo: Plataforma Global UNISDR para la Reducción de Riesgo de Desastres
(http://www.unisdr.org/conferences/2017/globalplatform)
10 al 19 de julio: Foro de Alto Nivel  Político (HLPF), Sede de la ONU, Nueva York

https://sustainabledevelopment.un.org/hlpf  
8 al 10 de noviembre: 3ª Conferencia Internacional de la Federación Mundial de Sordos, Budapest, Hungría
(golob@congressline.hu, http://wfdbudapest2017.com) 
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones).
Definición de Ciudades inteligentes accesibles e inclusivas digitalmente

La Iniciativa Global para la información y la Comunicación inclusiva (G3ict) y World Enabled han puesto en marcha una campaña mundial para encabezar la inclusión digital en la iniciativa Ciudades inteligentes (Smart Cities). Esta campaña va a trabajar para poner de relieve la actual falta de conciencia sobre el tema de la inclusión digital y la oportunidad de negocio que ella conlleva. Una mesa redonda de expertos del Gobierno, la industria, academia y la sociedad civil se llevará a cabo en Quito, en conjunto con Hábitat III. La mesa redonda contribuirá al desarrollo de un conjunto de herramientas de políticas y normas para apoyar la aplicación de la CDPD en relación a la tecnología accesible para las Smart Cities. (http://www.g3ict.org)
Celebremos CDPD10 con arte más allá de la vista 
Únete a comunidad ONG UNESCO Arte más allá de la vista (ABS en su sigla en inglés) (https://goo.gl/forms/AkGgO8pHROg8YSVn1) a principios de diciembre se realizará el Encuentro Internacional Virtual de Mentes: para generar red, compartir las mejores prácticas para la inclusión, disfrutar de recursos de desarrollo profesional e involucrar a las personas con discapacidad. El mes de la conciencia global de ABS une a las personas, instituciones y comunidades en la promoción y el aprendizaje. Celebrar la inclusión de las personas con discapacidad en las zonas más ricas de la vida - arte, cultura, deportes, entretenimiento, y el compromiso social. Comparte tus historias (https://goo.gl/forms/2auia0d0v2n34aF33), buenas prácticas, desarrollo profesional e interrogantes. Dirige una discusión o entrenamiento, da un recorrido accesible, únete a docenas de naciones para comenzar su propio mes de la conciencia de ABS, y comparte sus eventos con el mundo (http://www.projectaccessforall.org/events). Juntos a nivel mundial podemos sumando grandes y pequeños esfuerzos hacer un mundo mejor para todas las personas! Visita www.projectaccessforall.org para más detalles. O tuitéanos usando @Access4_all 
Proyecto Hércules empodera a las personas con discapacidad a través del fitness
El proyecto Hércules para guerreros sobre ruedas ofrece equipos de rehabilitación gratuitos para sobrevivientes de minas antipersonales, personas con discapacidad y las que sirven en las zonas devastadas por la guerra y afectadas por la pobreza, en todo el mundo. Guerreros sobre Ruedas (Warriors on Wheels) es un programa de ejercicios/rehabilitación para personas con discapacidad. Desde 1988, el programa ha utilizado la fuerza y ejercicio de acondicionamiento físico y técnicas de rehabilitación para potenciar a las personas con discapacidad a una mayor independencia y una experiencia que mejora sus vidas. Paquetes de Proyecto Hércules han sido enviados a las zonas en todo el mundo, incluyendo Angola, Camboya, Colombia, Darfur, Eritrea, Malí, Mozambique, Nigeria, Somalia, Sudán del Sur y Zimbabue. Los guerreros sobre ruedas del proyecto Hércules se asocian con otras organizaciones para enviar paquetes específicamente a países en guerra y en desarrollo. En 2014, el fundador del programa Ned Norton fue nombrado uno de los 10 Héroes de CNN. (https://www.warriorsonwheels.org, correo: warriorsonwheels@yahoo.org)
DRF - La promoción de los derechos de las mujeres con discapacidad 

Los miembros del Fondo por los Derechos de la Discapacidad y del Fondo por la Defensa de los Derechos en Discapacidad (DRF/DRAF), junto a mujeres con discapacidad de diferentes regiones del mundo viajaron a Brasil para el 13avo Foro Internacional de la Asociación de Derechos de la Mujer y el Desarrollo (AWID) titulado "Futuros feministas: Construcción de poder colectivo para los Derechos y la Justicia". Durante el Foro, las mujeres con discapacidad participaron en dos paneles co-patrocinado por DRF compartiendo sus conocimientos sobre cuestiones de derechos que enfrentan las mujeres con discapacidad y las maneras de construir puentes con movimiento de los derechos de la mujer. Al cierre del Foro, una delegación de mujeres con discapacidad presentaron recomendaciones a los defensores de los derechos de la mujer en la inclusión, de este modo el foro se convierte en una oportunidad para participar movimiento transversal y aumentar la solidaridad con los defensores de los derechos de otras mujeres. (http://conta.cc/2dLEiAf) 
Fuente: Un centro internacional de recursos en línea sobre discapacidad e inclusión

Fuente, un proyecto de Handicap International, es un centro internacional de recursos en línea diseñado para fortalecer la gestión, el uso y el impacto de la información sobre la discapacidad e inclusión. Su E-Boletín está hecho de una selección de 25 recursos agregados recientemente que se actualiza periódicamente. (http://www.asksource.info/node/71637/, source@hi-uk.org) 
Llamado a buenas prácticas relacionadas con género y discapacidad en África 
La Iniciativa Hacer que funcione sobre género y discapacidad de Handicap International está en busca de buenas prácticas en prevención, reducción y respuesta a la violencia de género contra mujeres y niñas con discapacidad en África. La llamada es parte de una iniciativa denominada "Hacia la inclusión mejorada de las mujeres y niñas con discapacidad a través de la defensa basada en la evidencia y el fortalecimiento de la rendición de cuentas", que continúa el trabajo de documentación comenzado en 2014 por la Iniciativa Hacer que funcione sobre Género y Discapacidad "Inclusión: Avanzando en equidad para mujeres y niñas con discapacidad". Las buenas prácticas y su documentación relacionada, estará disponible en Inglés, francés, árabe, y pronto en portugués. Las presentaciones pueden realizarse en Inglés, francés, árabe y portugués. Fecha límite: 9 de noviembre  de 2016. (lfenu@handicap-international.org, http://bit.ly/2duK0DZ) 
Taller Internacional WDU E-Movilidad sobre Accesibilidad Digital 

La Unión Mundial para la Discapacidad (WDU) organizará un taller sobre su aplicación modelo inclusivo para discapacidad WDU E-Mobilty que es un portal digital innovador e inclusivo, que tiene como objetivo mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad para participar y contribuir activamente a la sociedad a través de medios tecnológicos. En él se aborden las necesidades de la vida diaria, incluyendo la salud, educación, viajes, deportes y entretenimiento para las personas con discapacidad, en todo el mundo. El WDU se basa en Estambul, Turquía e incluye a 300 miembros de 75 países. (http://worlddisabilityunion.org, Coordinador del Proyecto: elif.derya@wdudigital.org)  
Grupo de Washington sobre estadísticas en discapacidad: Nueva página web 

Bajo los auspicios de la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas, el Grupo de Washington sobre estadísticas en discapacidad fue establecido para responder a la necesidad urgente de medición poblacional de la discapacidad comparable entre países. La sección breve de preguntas formuladas por el Grupo de Washington son recomendados por la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas y DESA para la próxima ronda de censos de 2020 para el seguimiento y la evaluación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Con fondos de Australia del Departamento de Comercio y Finanzas (IFD), el Grupo de trabajo Leonard Cheshire Disability acaba de lanzar un nuevo sitio web para proporcionar orientación, formación y recursos en la implementación de las herramientas del Grupo de Washington. El sitio web también proporciona información sobre las próximas reuniones y cómo pedir más información a la Secretaría: http://www.washingtongroup-disability.com.
INFORMACIÓN DE CONTACTO
Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
División de Política Social y Desarrollo (DSPD)
Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)
S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU.
INFÓRMESE! INVOLÚCRESE!
Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities
Email: enable@un.org
Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas o en su propio idioma local.
Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626
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