“联合国与残疾人”通讯物
(注：此通讯物的翻译由志愿者提供，非官方文件，仅供参考)
二零一五年九月

        “联合国与残疾人”通讯物是由残疾人权利公约秘书处提供, 其内容包含了联合国各办公室，各部门，各项基金和项目，以及民间社会组织 (包括残疾人组织) 对残疾问题工作贡献。该通讯物亦可在以下网址获得：www.un.org/disabilities。  
主要内容:
       - 残疾人权利公约现状

       - 联合国总部新闻
       - 其他联合国机构新闻
       - 国际残疾人活动日程安排
       - 其他新闻

一,  残疾人权利公约现状
       159个国家批准/加入以及160个国家签署了残疾人权利公约

       88个国家批准/加入以及92个国家签署任择议定书
       其中:
      - 9月30日, 刚果民主共和国加入残疾人权利公约和任择议定书
      - 9月28日, 巴哈马批准了残疾人权利公约

      - 9月28日, 白俄罗斯签署了残疾人权利公约 
第9届缔约国大会即将举行（2016年）

        缔约国大会向残疾人权利公约的第9次会议将于14 2016年6月举行至16日在联合国纽约总部。更多信息将于2016年发布（http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535）
获取<<残疾人权利公约>>其他语言版本
      “联合国与残疾人” 网站还包括<<残疾人权利公约>>的各种语言版本，包括一系列国家手语版本。许多利益相关方，包括政府和民间社会组织提供也提供了非联合国官方语言版本和格式。（www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=150）
二, 联合国总部新闻
联合国高级别周与可持续发展峰会
致力于 “一个都不能落后”的愿景，联合国大会于可持续发展峰会上采用了可持续发展目标。
        上周五 (9月25日)，联合国会员国在可持续发展会议上通过了2030年可持续发展议程。超过150个国家和政府首脑莅临联合国纽约总部参加该会议。2030年议程的谈判过程历时两年之多，拥有前所未有的公民社会参与，包括残疾人组织和其他利益相关者。残疾人问题在新议程的各个部分被提及，特别在涉及教育，经济增长和就业，不平等，人类住区的可访问性，以及数据采集和监控的各个领域，明确提及残疾人问题的就有7个指标。峰会期间，与会者提请了对实现利泽全人类的可持续发展目标（包括残疾人群体）的机遇与挑战的关注。民间社会组织（包括残疾人组织）的代表在关键性对话中发表了声明。 （www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618）。请参见“联合国与残疾人”网站上获取提及关于残疾包容性的可持续发展指标的信息图表：http://bit.ly/1PLyKxC。
残疾包容性可持续发作目标的国际努力

        在9月22日，韩国联合国常驻代表团主持了题为“残疾指标对衡量残疾包容性可持续发展目标实施的重要性”的会议。与会人员包括来自会员国，联合国各部门和民间社会的专家。本次活动与国际残疾人联盟和国际残疾与发展联盟联合举办，由安提瓜和巴布达，澳大利亚联合国常驻代表团，联合国儿童基金会和经社部共同承办。经社部提供了主题演讲， 并讨论了将残疾指标纳入可持续发展目标框架的可选措施。会议共讨论了25项指标，其中15项只需将现有数据按照残疾因素分解就可获得。指标对于衡量新发展议程的实施程度以及确保“一个都不能落后”的目标是至关重要的。与会人员指出，除非政策制定者被提供了关于残疾指标的数据，否则他们将不能够作出明智的决定，制定政策和缩小可持续发展目标的实施差距。本次活动也标志着残疾包容性的发展监测和评估已向全球网络推广。 
（www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515） 
中国第一夫人揭幕联合国新型残疾与发展主题邮票
        在联合国总部高级别峰会期间，中国第一夫人，彭丽媛女士，揭幕了联合国新定制的主题邮票，作为联合国峰会采用2030年可持续发展议程的一部分。在经社部的协助下，联合国邮政管理处与中国残疾人联合会（残联）合作发行了该版邮票，以突出促进包容和平等的残疾人无障碍环境的倡议和计划。邮票制表上写着中文：执着、勇敢、坚定、自重、包容性、不屈、宽容、无畏、崇高精神和平等。制表背面是一个由鲜花包围的残障标志，代表着希望、智慧和勇气。主管经社部的副秘书长，吴洪波先生，代表潘基文秘书长发表了讲话，在场的有中国第一夫人，​​潘基文秘书长夫人以及其他第一夫人。 
（www.unmultimedia.org/radio/chinese/archives/239341/; 联合国邮政管理处网站：http://unstamps.org/shop/disability-and-development/ ）
峰会会外活动强调残疾人在发展决策层中的包容性
        联合国可持续发展峰会开幕前夕，日本基金会在与日本常驻联合国代表团的合作下，与经社部于9月24日联合举办了会外活动。该会外活动题为：“争取将残疾人全面融入2030年可持续发展目标和全球治理进程”，共同主办还有厄瓜多尔常驻联合国代表团，世界银行，联合国教科文组织，残疾问题和公共政策机构（IDPP）和国际残疾人联盟（IDA）。在活动中，专家小组发表并讨论了关于将残疾人包容在实现可持续发展目标框架的制定的思路、方法和策略。演讲者阐述了社会和经济包容性、无障碍的教育信息通信技术、所有利益相关者之间的协调、以及残疾人在联合国系统​​内以及更广泛的全球治理进程中可访问性和参与的重要性和益处。 （yu_sugimoto@ps.nippon-foundation.or.jp） 
民间社会赞扬残疾包容性的新发展议程

        参与了重要对话的民间社会组织，包括残疾人组织，指出2030年可持续发展新议程是联合国历史上最具包容性的工作成果之一。他们还强调，残疾人权利公约作为一个指导性文件以实现残疾人的新发展目标的重要性。此外，民间社会组织发言人还强调了一条“以人权为本、具有参与性的、非歧视性”的道路，一条通向“到2030年建立一个包括残疾人在内的全面包容社会”的道路的重要性。 （www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618） 
经社部 - 联合国人居署：残疾包容性和可访问城市发展论坛

       经社部将于2015年10月28日至30日在内罗毕举办一个为期三天的论坛，主题是残疾包容性和可访问城市的发展。联合国人居署将与联合国非洲经济委员会（ECA）、非洲联盟委员会以及民间社会伙伴，包括非洲残疾人论坛，密切合作组织该论坛。来自世界各地的专家将介绍如何确保世界城市发展议程将是包容和便利残疾人的。讨论也将有助于人居署及其新兴的“新城市议程”的筹备进程。 （www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624）
2015年残疾人国际日，12月3日
庆祝残疾人国际日（IDPD）

      自1992年以来, 残疾人国际日已被作为一个纪念日, 以宣传将残疾人纳入社会和发展人的关键问题并为之提供支持。据估计, 全世界约有十亿残疾人面临着许多生活障碍，且不享有在与他人平等基础上获得参与社会生活各个主要方面的可访问权利。今年的主题是“包容性是重要的：全人类的访问性和赋权”，旨在减少不平等现象，消除残疾人平等参与社会的障碍。残疾人国际日的分主题主要有：（1）使城市对所有人具有包容性和可访问性; （2）提高残疾数据和统计资料的质量; （3）将隐性残疾人纳入社会和发展中。期间, 联合国总部活动将围绕该主题展开，以及围绕2030年残疾人可持续发展议程的实施。  
（www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637） 
与全世界分享你的2015残疾人国际日计划
       你告诉我们！如果您在您的社区纪念残疾人国际日，并想与大家分享您的创新想法，想法内容包括其他利益相关者，如贵国政府，联合国机构，非政府组织或社区，请让我们知道。我们将在我们的网站展示您的想法, 并告知和激励其他人也这样做。请将您的想法发到: Enable@un.org。   
为联合国残疾人电影节征集影片
       每年，纽约联合国总部都会对世界各地提交的与残疾有关的影片进行筛选，并在联合国残疾人电影节放映。能够被选上的电影要突出新兴的或经常被忽视的残疾问题，并能够在一个更大的社会背景下呈现出残疾人的视角，以及彰显出残疾人的多样性。如果你认为你的短片能够帮助实现残疾人国际日的宗旨，并适合放映给多元化的国际观众, 请将它发送给我们。细节内容和提交指南可在联合国残疾人网站上获取。截止日期：2015年11月20日。
（www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562） 
发送您的“能力形象”到联合国总部摄影展
      2014年 残疾人国际日将举办一个“能力形象”摄影展。图片的提交向所有人开放，包括专业摄影师，但不包括联合国秘书处员工及其家属。最终由评判小组选出图片将在纽约联合国总部展出，并归档在联合国残疾人网站上。图片也用于联合国出版物和其他推广工作。请参阅我们的网站上获取完整信息和指引。截止日期：2015年10月31日。
（www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639） 
三, 其他联合国机构新闻
人权高专办 - 残疾人权利公约委员会第14届会议结束
        残疾人权利公约委员会第14届会议于9月4日结束。委员会与各国代表团进行对话，他们来自：巴西，加蓬，肯尼亚，毛里求斯，卡塔尔，乌克兰和欧盟。委员会还编写了一份关于妇女残疾人的一般性意见（残疾人权利公约第6条），并收到残疾人组织等提交的文件。缔约国报告、正式文件和声明、以及委员会对各国报告的结论性意见可在人权高级专员办事处（人权高专办）的网站上获取。该委员会的下一次会议将于2016年3月29日至4月21 日举行。
（http://bit.ly/1MwLvfL） 
联合国儿童基金会 – 后千年发展目标：2015年后的残疾问题
        联合国儿童基金会将动员宣传工作，确保未来的国际发展框架能够全面地、明确地承认残疾人和残疾儿童的权利符合联合国残疾人权利公约。这一国际认可将有助于强化残疾人的宣传和赋权，以及增加对残疾包容性方案的财政激励。请看适合儿童的后2015世界，“热点话题：残疾儿童的权利”。 
（www.unicef​​.org/disabilities/index_70277.html） 
联合国儿童基金会 - 青年残疾倡导者呼吁在信息和通信技术的更多参与

       9月22日，在联合国总部，联合国儿童基金会和卫报新闻机构聚集了200多或来自国际非政府组织，或是政策制定者、学者，或在私营部门工作的与会者。活动主题为：“没有平等的发展？创造我们后2015年需要的世界。” Kartik Sawhney，一位全球残疾儿童伙伴关系青年理事会成员（www.gpcwd.org）和斯坦福大学计算机科学 (人工智能和人机交互) 学生，在小组讨论中发表了题为“如何创新以帮助创建我们需要的世界”的讲话。他强调，残疾人不仅是消费者，而且是创新性解决方案的开发者。他还呼吁，创新及科技发展应该给残疾人更多参与机会。 （www.unicef​​.org/disabilities/） 
国际劳工组织 - 对就业和残疾融入新出版物

        国际劳工组织（ILO）的题为“将残疾人纳入国家就业政策”的最新出版物旨在提供有效将残疾妇女和残疾男性纳入国家就业政策（NEP）发展的逐步性支持。此外，有关就业和劳动力市场政策的性别问题的资源指南还就如何有效将性别维度嵌入国家就业政策发展（http://bit.ly/1P1WcZl） 给出了指导。国际劳工组织所致力于的残疾包容性工作的重点是为发展中国家残疾人获得体面工作促进途径。这将加强并扩展国际劳工组织对提高残疾人就业能力，促进包容性就业和扶持环境的工作经验。鉴于上述情况，国际劳工组织的最新出版物 “劳工组织和残疾包容性” 提供了一个关于国际劳工组织对发展中国家建立残疾包容性的方法概述，其中包括一系列案例。 （http://bit.ly/1WtJip7） 
四，国际残疾人活动日程安排
       请将有关残疾问题重大国际事件的信息发送至：enable@un.org。现在也可以通过“联合国与残疾人”网站上获取信息：www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015年

10月4日至8日：中非制度发展计划合作论坛

（www.perkins.org/international/africa/idp） 
10月5日：世界人居日

（http://unhabitat.org/world-habitat-day/） 
10月8日：世界视觉日

（www.iapb.org/advocacy/world-sight-day） 
10月10日：世界精神健康日

（www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/） 
10月28日至30日：经社部 - 联合国人居署：残疾包容性和可访问城市发展论坛
（http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624） 
10月31日：世界城市日

（http://unhabitat.org/wcd/） 
10月14日至15日：2015 DEEP - 设计赋能经济和政策

（http://deep.idrc.ocadu.ca） 
10月17日至25日：第2届世界残疾人象棋锦标赛
（http://worldchess-disabled.com） 
10月17日：2015根除贫穷国际日
（csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14）
11月5日至6日：促进残疾人权会议：雄心，影响力和挑战
（http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp） 
12月10日：人权日

（www.un.org/en/events/humanrightsday/） 
12月3日：残疾人国际日

（www.un.org/disabilities/default.asp?id=111） 
2016年

2月2日至12日：社会发展委员会第54次会议

（http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx） 
3月21日：世界唐氏综合症日

（www.un.org/en/events/downsyndromeday） 
4月2日：世界自闭症宣传日

（www.un.org/en/events/autismday） 
4月11日至13日：第九届国际残疾人世界大会（DPI），新德里，印度

（www.disabledpeo​​plesinternational.org） 
4月25日至26号：环太平洋地区残疾与多样性国际会议，夏威夷
（www.pacrim.hawaii.edu/） 
4月25日至27日：第八届拉美盲人代表大会，蒙得维亚
（www.ulacdigital.org/montevideo2016） 
5月23日至24日：世界人道主义峰会，伊斯坦布尔，土耳其

（www.worldhumanitariansummit.org） 
6月13日：国际白化病宣传日

（www.un.org/en/events/albinismday/） 
6月14日至16日：残疾人权利公约第9次缔约国会议

（http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535） 
7月25日至27日：人居署-第3次筹备委员会会议，雅加达，印尼

（https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee） 
8月18日至25日：第九届世界盲人联盟大会

（www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx） 
10月17日至20日：人居署，联合国住房和城市可持续发展会议，基多，厄瓜多尔
（www.habitat3.org） 
五，其他新闻
（免责声明：以下信息由其他利益相关者提供，仅以报告为目的。这不构成联合国对任何产品、服务、或组织或个人意见的认可获批准。联合国对这些陈述和意见的准确性和合法性概不负责。）

联合国总部“框架认知”图片展
       9月14日至18日，卫报摄影师格雷姆·罗伯逊在联合国总部举办了题为 “框架认知：创建残疾包容的世界” 的图片展览。在联合国经社部和韩国在联合国常驻代表团的支持下，展会由国际残疾人联盟（IDA）和国际残疾与发展联盟（IDDC）组织。图片展展示出得到赋权的生活故事和社会排斥的影响。 （www.sightsavers.org/framingperceptions/;＃Imagine2030） 
世界聋人联合会第十七届世界大会决议采用
        在从7月28日至8月1日举办的世界大会上，世界聋人联合会采用了一项决议。该决议承认残疾是人类多样性的一部分，这对于赏识残疾人的能力是至关重要的。这项决议号召联合国、各国政府和研究合作伙伴认可并推广手语对于全民教育的多重效益，并促进聋人充分参与一切人权进程。阅读完整的决议：http://bit.ly/1PLL2WL。 
残疾人国际在拉美地区
       残疾人国际拉美地区分支最近结束了其于9月12日至13日在尼加拉瓜马那瓜举办的第五次区域大会。成员选举了他们对残疾世界理事会的新区域执行长和代表，并讨论了拉美地区残疾人面临的挑战和问题。成员们讨论了如何团聚，恢复和向地区重新注入活力的策略。成员们还讨论了采取与该问题相关的面对面宣传和能力建设的可能步骤。带着对残疾运动的更好未来的希冀，尤其是在南半球，残疾人国际成员目前正筹备于2016年4月11日至13日在印度新德里举行的第9届世界大会。残疾人国际拉美地区区域大会一瞥，请访问：
https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/timeline/ 
确保叙利亚难民危机“一个都不能落后”
       国际助残组织的团队联系到生活在难民营或约旦社区的叙利亚难民。根据联合国难民署 - 联合国难民事务高级专员所述，每天都有约8000叙利亚人逃离本国以在国外寻求安全。国际助残组织通过分发食品和卫生物品帮助弱势群体和流离失所的家庭。它的团队与本地和国际组织密切合作，共同努力，确保为难民和流离失所者提供的服务也可以访问到行动不便者和残疾人。
 （www.handicap-international.us/syria_refugee_crisis_ensuring_none_are_left_behind） 
残疾人权利基金会改善海地的残疾人生活
        9月14日至16日，残疾人权利基金会（DRF）于太子港讨论了他们围绕着关键的残疾人权利问题正在进行的工作并制定了战略。残疾妇女组织举行了预防针对妇女和残疾女童的暴力行为的小组讨论，指出了由性和残疾文化理念和无法访问的司法制度而导致的具有高发生率的性别暴力行为。支持者还强调排斥在更广泛的妇女权利运动之外是取得长足进步的另一障碍。残疾人权利基金会的受赠者还参加了为期一天的关于普遍定期审议以及如何起草一份意见提交给Plate-forme des Organisations Haïtiennes de Défense des Droits Humains。 （www.disabilityrightsfund.org） 
关于残疾儿童接受教育的新人权观察报告

        一个新的人权观察报告（HRW）记录了俄罗斯约540,000名残疾儿童接受教育的挑战。该报告强调了一些关键问题，这些问题包括专门学校和教育质量的挑战，以及获得就业所必需的有意义的专业技能的挑战。该报告提供了解决这些问题的可行性建议，使儿童和成年残疾人能全面纳入各级教育系统。 
（buchanj@hrw.org；barrigs@hrw.org；www.hrw.org/news/2015/09/03/making-russias-back-school-more-inclusive） 
向残疾人权利公约报告的工具包：访问性的主要指标

       由全球可访问技术和环境联盟上筹备，这一工具包确定了在国家和国际范围内使用的通用设计和可访问性的主要指标。该工具包旨在告知各缔约国，是由挪威儿童，青年和家庭事务董事会的Delta 中心发起并资助的。它确定了一套指标。根据残疾人权利公约的义务，尤其是第9条关于可访问性的条款，这套指标将帮助各国编制对通用设计领域发展的报告。它还提供了已向残疾人权利公约签名汇报了无障碍/通用设计指标和措施的概述。（http://bit.ly/1PLNZql） 
联系信息

残疾人权利公约秘书处
社会政策和发展司（DSPD）
经济和社会事务部（DESA）

S-2906，联合国总部，纽约，NY 10017，美国。

被告知！参与其中！

Facebook：www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523 
微博：http://twitter.com/UN_Enable 
网址：www.un.org/disabilities
电子邮件：enable@un.org 
征集志愿者参与 “联合国与残疾人”通讯的其他语言翻译
        奉献你的时间翻译“联合国与残疾人” 通讯，可用联合国官方语言：法语，俄语，阿拉伯语和中文，也可用您自己的本地语言。更多信息：http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626。
---
订阅：http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312 
退订：
http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=e 
