유엔 인에이블 뉴스레터 (한국어 번역본)
2015 9월호
안내: 유엔 인에이블 뉴스레터의 한국어 번역에 자원봉사해주신 한국장애인단체총연맹 문경림님께 감사의 말씀 드립니다. (주의: 이하 번역문은 단체의 자발적 참여로 구성되었으며, 오직 정보제공 목적으로 배포됩니다. 이는 해당 단체 혹은 개인의 생산품, 서비스, 의견에 대한 유엔 차원의 지지나 승인을 의미하지 않습니다. 유엔은 위 단체 혹은 개인의 주장 혹은 견해에 대한 정확성, 적법성에 대한 그 어떤 책임도 지지 않습니다.)
유엔 인에이블 뉴스레터는 사회정책개발부 경제사회이사회 장애인권리협약 사무국에서 발간하였으며, 유엔 사무국, 소속 기관, 기금 및 프로그램, 장애인단체를 포함한 시민사회단체의 기여로 인해 마련되었습니다. 본 뉴스레터는 다음 온라인 주소에서도 확인할 수 있습니다: www.un.org/disabilities
이달 소식:
- 장애인권리협약 현황
- 유엔 본부 소식
- 유엔 산하기관 소식
- 행사 일정
- 기타 소식
장애인권리협약 현황
장애인권리협약(CRPD) 159개국 비준/승인 및 160개국 서명
선택의정서(OP) 88개국 비준/승인 및 92개국 서명
· 9월 30일 콩고민주공화국, 장애인권리협약 및 선택의정서 승인
· 9월 28일 바하마, 장애인권리협약 비준
· 9월 28일 벨로루시, 장애인권리협약 서명
( 다가오는 제9차 당사국 회의 (2016) 
제9차 장애인권리협약 당사국 회의(COSP)가 뉴욕 UN본부에서 2016년 6월 14일 ~ 16일 개최 예정이다. 자세한 사항은 2016년 업데이트 예정이다. 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
( 장애인권리협약, 여러 언어 및 버전으로 접근가능
UN 인에이블 웹사이트는 장애인권리협약 내용을 다양한 언어, 읽기 쉬운 버전, 각국 점자언어로 번역하여 제공하고 있다. 이는 정부 및 시민사회를 포함한 이해관계자에 의해 UN이 채택하지 않은 비공식언어 및 버전으로 제공되었다. 
(www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=150) 
( 유엔 본부 소식
( 유엔 고위급 주간 회의 및 지속가능발전 정상회담
( 어느 누구도 낙오되지 않을 것을 약속하며, 유엔 총회 지속가능발전 정상회담에서 SDG 채택
9월 25일 금요일, UN 당사국은 지속가능발전 정상회담을 통해 지속가능한 발전을 위한 2030 의제를 채택했다. 뉴욕 UN본부에서 개최된 본 회담에는 무려 150명이 넘는 당국 정상들이 참석하였다. 2030의제 협상 과정은 장장 2년에 걸쳐 이루어졌으며, 장애인단체 및 기타 이해관계자들을 포함한 시민사회 측의 전례 없는 높은 참여가 눈에 띠었다. 장애는 새로이 채택된 의제들의 다양한 부문에서 언급되고 있으며, 특히 교육, 성장과 고용, 불평등, 주거접근성, 통계수집과 모니터링을 포함한 7개 목표 부문에서 구체적으로 장애인에 대해 언급하고 있다. 회담 기간 동안 참가자들은 장애인을 포함한 모두의 목표로서의 SDG와, 달성을 위한 과제 및 기회들에 귀추를 주목했다. 장애인단체를 포함한 시민사회단체 대표들은 정상회담 주요 대담에서 각종 성명서를 발표하였다. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618). UN 인에이블 사이트에서 장애포괄에 관한 내용이 포함된 SDG 인포그래픽을 확인할 수 있다: http://bit.ly/1PLyKxC.
( 장애포괄적 SDG 지표 수립을 위한 국제적 노력 
지난 9월 22일, 주 유엔대한민국대표부는 당사국, UN 산하기관 및 시민사회 전문가들을 초대하여 “SDG 이행 평가를 위한 도구로써 장애지표의 중요성” 회의를 주최했다. 본 행사는 국제장애연맹(IDA), 국제장애개발콘소시엄(IDDC)과 함께 공동주최하였으며 주 유엔앤티가바부다대표부, 주 유엔호주대표부, 유니세프, 경제사회이사회(DESA)의 후원으로 준비되었다. 경제사회이사회는 기조연설을 통해 SDG 지표 구조화 작업에 장애지표를 포함시키기 위한 조건들에 대한 논의를 이끌었다. 총 25개 지표에 관한 논의가 이루어졌으며, 그 중 15개는 기존에 수집된 장애데이터를 단순히 요소 별로 분류∙분해함으로써 얻을 수 있는 것이었다. 지표는 장애인을 위한 새로운 의제의 이행 상황을 측정 및 평가한다는 점, 어느 누구도 낙오되지 않도록 보장한다는 점에서 중요성을 가진다. 패널리스트들은 정책입안자들에게 장애지표 및 장애유형별로 구성된 데이터가 제공되지 않는 한 어떤 결정도 할 수 없고, 정책을 설계할 수도 없으며, 지속가능발전목표 및 관련 목표들의 이행 격차를 밝힐 수 없음을 강조하였다. 더불어 본 행사는 장애포괄적개발에 관한 국제 네트워크의 출범을 기념했다. 
(www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515)
( 중국 영부인, ‘장애와 개발’에 관한 UN 주문제작 최신 우표세트 공개
지속 가능한 발전을 위한 2030 의제 채택을 기념하기 위해 UN이 주문 제작한 최신 우표세트가 고위급 정상회담에서 중국 영부인 펑리위안에 의해 공개되었다. 이 우표세트는 장애인의 포용적이고 평등한 접근을 촉진하는 계획 및 프로그램을 강조하기 위해 경제사회이사회의 후원, 유엔우편행정부(UNPA)와 중국장애인연맹(CDPF)의 협력 하에 발행되었다. 우표세트에는 인내, 용기, 확고, 자기존중, 포용, 강인함, 관용, 대담함, 고귀한 열망 그리고 평등을 의미하는 한자어가 표현되어 있다. 우표의 배경에는 희망, 현명, 용기를 의미하여 장애의 상징물이 된 붓꽃이 한자어를 둘러싸고 있다. 우홍보 경제사회이사회 사무총장은 중국 영부인, 반기문 사무총장 부인 및 기타 인사들이 있는 자리에서 반기문 사무총장의 메시지를 대신 발표하였다. (www.unmultimedia.org/radio/chinese/archives/239341/; 유엔우편행정부 웹사이트: http://unstamps.org/shop/disability-and-development/)

( 정상회담 부대행사, 개발에 관한 정책형성과정에 장애인 포용을 강조하다
일본재단과 주 유엔일본대표부, 경제사회이사회는 지속가능발전에 관한 UN 정상회담 개최 전인 9월 24일, 부대행사를 공동 주최하였다. 부대행사 제목은 “2030 지속가능발전 목표 및 글로벌 거버넌스 과정에 장애인에 대한 완전한 포용을 향하다”, 주 유엔에콰도르대표부, 세계은행, 유네스코, 장애공공정책연구소(IDPP), 국제장애연맹(IDA)에 의해 공동 후원되었다. 부대행사에서는 전문가로 구성된 토론자들이 SDG 달성을 위해 장애인의 포용을 촉진하는 구조를 개발하기 위한 아이디어, 접근법, 전략들에 대해 발표 및 논의하였다. 토론자들은 장애인에 대한 사회경제적 포용, 교육에 대한 접근 가능한 정보통신기술, 이해관계자간 조직합동, UN체계 및 글로벌 거버넌스 과정에 참여와 접근을 보장하는 조직합동의 중요성과 이익에 대해 설명하였다. (yu_sugimoto@ps.nippon-foundation.or.jp)
( 시민사회, 장애포용적 개발 의제를 환영하다
장애인단체를 포함한 시민사회단체 대표들 중, 지속가능발전 정상회담 기조연설에 참여한 이들은 지속가능발전을 위한 2030 의제가 UN 역사상 포용성을 위해 가장 노력한 순간이었음을 강조하였다. 이들은 새로운 개발의제를 달성하기 위한 가이드라인으로서 장애인권리협약의 중요성에 대해 강조하였다. 더불어 시민사회 발언자들은 2030년까지 장애인을 포함하여 모두에게 포용적인 사회를 건설하기 위해 인간중심적이고, 참여적이며, 차별지양과 평등추구의 접근의 중요성을 강조하였다. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618)
( 경제사회이사회 – 유엔 해비타트: 장애포용과 접근 가능한 도시개발 포럼
경제사회이사회는 나이로비에서 2015년 10월 28일~30일, 장애포용과 접근 가능한 도시개발에 관한 포럼을 3일간 개최할 예정이다. 본 포럼은 유엔-해비타트, UN 아프리카경제위원회(ECA), 아프리카조합위원회와 시민사회 파트너, 아프리카장애인포럼의 공동협력 하에 개최될 예정이다. 전문가들은 세계 도시개발 의제가 장애인에게 보다 포용적이고 접근 가능한 방향으로 설정되도록 보장하는 다양한 방법들에 대해 발표할 예정이다. 본 논의는 해비타트3와 “새로운 도시 의제”를 준비하는 과정에 큰 기여가 될 것이다. 
(www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)

( 2015 12월 3일, 세계장애인의 날
( 세계장애인의날(IDPD)를 기념하자
세계장애인의 날은 사회개발에 있어 장애인과 관련된 중요한 이슈들을 포용하고, 지지 독려, 인식 개선차원에서 1992년부터 기념되었다. 약 10억에 달하는 세계 장애인은 매일 다양한 장벽에 부딪쳐 포용되지 못하고 있으며, 비장애인에 비해 사회 핵심자원에 대한 동등한 접근권을 보장받지 못하고 있다. 올해의 테마는 다음과 같다: “포용의 중요성: 서로 다른 능력을 가진 이들에 대한 접근과 역량강화”. 이 테마는 불평등을 감소하고, 사회 내 장애인의 동등한 참여를 저해하는 장벽을 제거하는 다양한 방법을 모색하고자 한다. 2015 세계장애인의 날의 하위테마는 다음과 같다: (1) 모두에게 포용적이고 접근 가능한 도시 만들기; (2) 장애 관련 데이터 및 통계 개선; (3) 사회개발에 비가시적 장애를 가진 사람들에 대한 포용. UN 본부에서는 위 테마에 대한 행사들이 개최될 예정이며, 아울러 장애인을 위한 지속가능발전에 대해 언급하는 2030 의제의 이행에 관한 내용도 다루어질 전망이다. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
( 2015 세계장애인의 날 기념계획을 공유하자
공유하자! 당신이 속한 지역사회에서 세계장애인의 날을 기념할 예정이며 정부, UN 산하기관, 시민사회/장애인단체 혹은 지역사회를 포함한 기타 이해관계자를 포괄하는 혁신적인 아이디어를 공유하고자 한다면, 반드시 알려주길 바란다. 수집된 아이디어들은 다른 이들에게 영감이 될 수 있도록 웹사이트에 게재될 예정이다. 당신의 소중한 아이디어를 다음 주소로 공유 바란다: Enable@un.org.
( UN 인에이블 영화제 작품 모집
매해 뉴욕 UN본부는 세계 각지에서 제출한 장애 관련 영화를 선정하여 UN 인에이블 영화제(UNEFF)에 상영하고 있다. UN인에이블영화제 상영에 선정된 작품들은 간과되거나 떠오르고 있는 장애 이슈를 강조하여 현재 장애관점을 넓히고, 장애와 인간 다양성에 대해 보다 큰 사회적 맥락에서 다룬다. 당신의 단편영화가 세계장애인의 날 목표를 달성하는데 도움이 되고, 국제사회 다양한 관중에게 선보이기에 적합하다고 생각한다면 응모할 것을 권한다. 자세한 사항에 대한 안내와 제출 가이드라인은 UN 인에이블 웹사이트에서 확인할 수 있다. 제출기한: 2015년 11월 20일. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562)
( UN 본부 사진전, “능력과 기량을 담은 모습” 사진 모집
“능력과 기량을 담은 모습” 사진전이 2015년 세계장애인의 날 개최될 예정이다. 사진전 응모 기회는 전문 사진작가를 포함한 모두에게 열려있으나, UN 사무국 직원과 그 가족은 지원할 수 없다. 판정단에 의해 선정된 최종 사진들은 뉴욕 UN 본부에 세계장애인의 날 전시될 예정이며, UN 인에이블 웹사이트에 게재된다. 수취된 사진작품은 향후 UN 출판물 및 기타 행사에 활용될 수 있다. 자세한 사항과 가이드라인은 웹사이트에 게재되어 있다. 제출기한: 2015년 10월 31일. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639) 

( 유엔 산하기관 소식
( 유엔 인권고등판무관사무소(OHCHR) – 제14차 장애인권리협약 위원회 회의
제14차 장애인권리협약위원회 회의가 9월 4일 마무리되었다. 위원회는 브라질, 가봉, 케냐, 모리셔스, 카타르, 우크라이나, 그리고 유럽연합 대표와 함께 대담을 진행했다. 또한 본 위원회는 장애인권리협약 제6조에 해당하는 여성장애인에 관한 총평을 준비하였으며, 이에 대한 의견서를 장애인단체로부터 수취하였다. 당사국 보고에 의하면 장애인권리협약위원회가 낸 공문서 및 성명서, 최종견해는 유엔 인권고등판무관사무소 웹사이트에서 확인할 수 있다. 다음 번 위원회 회의는 2016년 3월 29일~4월 21일 개최 예정이다. (http://bit.ly/1MwLvfL)
( 유니세프 – 새천년개발목표 이후: 2015 이후 장애
유니세프는 향후 국제개발협력체계가 장애아동의 권리를 포괄적이고 명확하게 인지한 것을 기반으로 장애인권리협약을 따를 수 있도록 보장하기 위해 다양한 시도 및 옹호활동을 동원할 것이다. 이러한 국제적 인식의 전환은 장애인과 장애아동에 대한 옹호활동을 강화하고, 역량강화를 도모하며, 장애포용적 프로그램에 대한 재정적 인센티브를 향상시켜줄 것으로 기대된다. 아이들 눈높이에 맞춘 포스트-2015 세계, “브리핑 특별 호: 장애 아동의 권리”는 다음 사이트에서 확인할 수 있다. (www.unicef.org/disabilities/index_70277.html)

( 유니세프 – 장애 청년활동가, 정보통신기술에 적극적인 참여 요구
유니세프와 뉴스단체 가디언은 9월 22일 UN 본부에서 국제NGO, 정책입안자, 학계 및 민간부문 참석자 약 200명을 모아 “평등 없는 개발? 포스트-2015를 통해 우리가 필요로 하는 세상을 만들자” 행사를 개최하였다. 장애아동글로벌파트너십(www.gpcwd.org) 청년 위원회 멤버이자 컴퓨터공학을 전공하고 있는 스탠포드 대학생인 카르틱 소네이(Kartik Sawhney)는 “어떻게 기술혁신이 우리가 원하는 세상을 만드는데 도움이 될 수 있는가”에 대한 패널로 발언하면서 인공지능과 인간-컴퓨터간 상호작용에 대해 강조하였다. 그는 장애인이 소비자일 뿐만 아니라 혁신적 대안의 개발자임을 강조하였다. 그는 나아가, 장애인이 이와 같은 기술혁신 및 개발에 참여할 수 있도록 더 많은 기회를 열어줄 것을 요구하였다. 
(www.unicef.org/disabilities/) 
( ILO – 장애포용 및 고용에 관한 신간 보고서 발간
국제노동기구(ILO)의 최근 출판물 “국가고용정책에 장애인 포용(Inclusion of people with disabilities in national employment policies)”은 여성 및 남성장애인을 효과적으로 포용하고, 단계별로 지지할 수 있는 국가고용정책(NEP)을 개발할 수 있도록 구성되었다. 나아가 성별고용과 노동시장정책에 관한 가이드는 국가고용정책을 개발함에 있어 성별 문제를 효과적으로 반영할 수 있도록 기본적인 지침을 제공한다(http://bit.ly/1P1WcZl). 장애포용에 초점 맞춘 국제노동기구의 이와 같은 노력은 개발도상국으로 하여금 장애인이 양질의 일자리를 가질 수 있도록 촉진하기 위함이다. 이는 국제노동기구가 고용률을 증가시키면서 얻은 경험, 장애포용적 고용 촉진과 환경마련의 연장선이다. 위를 고려하여 덧붙이자면, 국제노동기구의 최근 출판물 “국제노동기구와 장애 포용(ILO and disability inclusion)”은 개발도상국의 장애포용에 대한 국제노동기구의 거시적 전략을 다양한 예시와 함께 제공하고 있다. (http://bit.ly/1WtJip7)
( 국제 장애계 행사 일정
본 목록에 주요 국제 장애행사 내용을 추가하려면 enable@un.org로 연락 주길 바란다. 이하 내용은 UN 인에이블 웹사이트에서도 지금 바로 확인 가능하다: www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
( 2015
10월 4일 ~ 8일: 학업개발프로그램에 관한 제6차 아프리카포럼
(www.perkins.org/international/africa/idp) 
10월 5일: 세계 해비타트의 날
(http://unhabitat.org/world-habitat-day/) 
10월 8일: 세계 시력의 날
(www.iapb.org/advocacy/world-sight-day)  

10월 10일: 세계 정신보건의 날
(www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/)

10월 28일 ~ 30일: 경제사회이사회 – UN 해비타트: 장애포용과 접근 가능한 도시 개발에 관한 포럼
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624) 
10월 31일: 세계 도시의 날
(http://unhabitat.org/wcd/) 

10월 14일 ~ 15일: DEEP 2015 – 디자인(D)하자, 가능성을 실현(E)하는 경제(E)와 정책(P)
(http://deep.idrc.ocadu.ca) 

10월 17일 ~ 25일: 제2차 세계장애인체스대회
(http://worldchess-disabled.com)  

10월 17일: 세계빈곤퇴치의 날 2015
(csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14) 

11월 5일 ~ 6일: 장애인 인권증진에 대한 포부, 영향, 향후 과제에 관한 유럽평의회(COE) 회의
(http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)  
12월 10일: 인권의 날
(www.un.org/en/events/humanrightsday/)      

12월 3일: 세계장애인의 날
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)

( 2016
2월 2일 ~ 12일: 사회개발위원회 제54차 회의
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx) 

3월 21일: 세계다운증후군의 날
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)

4월 2일: 세계자폐인식의 날
(www.un.org/en/events/autismday)

4월 11일 ~ 13일: 국제장애인연맹(DPI) 제9차 세계총회, 인도 뉴델리
(www.disabledpeoplesinternational.org)

4월 25일 ~ 26일: 장애와 다양성에 관한 환태평양지역 국제회의, 하와이
(www.pacrim.hawaii.edu/) 

4월 25일 ~ 27일: 제8차 라틴아메리카시각장애인대회, 몬테비데오
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)
5월 23일 ~ 24일: 인도적 지원활동에 대한 정상회담, 터키 이스탄불
(www.worldhumanitariansummit.org)   

6월 13일: 세계알비노인식의 날
(www.un.org/en/events/albinismday/)

6월 14일 ~ 16일: 제9차 장애인권리협약 당사국회의
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  

7월 25일 ~ 27일: 해비타트 3 – 제3차 준비위원회 회의, 인도네시아 자카르타
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

8월 18일 ~ 25일: 제9차 세계시각장애인연합회 총회
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 

10월 17일 ~ 20일: 해비타트 3, 주거와 지속 가능한 도시개발에 관한 UN회의, 에콰도르 키토
(www.habitat3.org)

( 기타 소식
(주의: 이하 내용은 이해관계자들이 정보제공 목적으로 배포한 것입니다. 이는 단체 혹은 개인의 생산품, 서비스, 의견에 대한 유엔 지지 혹은 승인을 의미하지 않습니다. 유엔은 이하 단체 혹은 개인의 주장 및 의견의 명확성, 적법성에 대한 그 어떤 책임도 지지 않습니다.)
( UN 본부, 인식 구조화 전시회 개최
가디언 사진작가 그레이엄 로버트슨의 전시 “인식 구조화: 장애인에 포용적인 세상 만들기”가 지난 9월 14일 ~ 18일 유엔 본부에서 개최되었다. 본 전시는 국제장애연맹(IDA)와 국제장애개발컨소시엄(IDDC)이 주관, UN 경제사회이사회와 주 유엔대한민국대표부가 후원하였다. 이번 사진 전시를 통해 배제의 영향, 그리고 역량강화가 이루어진 사람들의 스토리가 소개되었다. 
(www.sightsavers.org/framingperceptions/; #Imagine2030) 

( 세계농아인연맹(WFD) 제17차 국제총회 결의안 채택
세계농아인연맹(WFD)이 최근 7월 28일 ~ 8월 1일, 터키 이스탄불에서 진행된 국제총회의 결의안을 채택했다. 결의안은 장애를 인간 다양성의 한 면으로 인식하고 있는데, 이는 장애인의 능력과 기량을 인정하는데 반드시 필요한 것이다. 결의안은 UN, 각국 정부, 연구파트너에 수화 교육을 통해 모든 아동이 얻을 수 있는 많은 이익을 인식할 것을 요구했으며, 더불어 전반적인 인권과정에 농아인의 완전한 참여를 촉진할 것을 요구하고 있다. 결의안의 전문을 다음 사이트에서 읽을 수 있다: http://bit.ly/1PLL2WL.
( 국제장애인연맹(DPI), 시위하는 라틴아메리카지역 장애인단체
라틴아메리카지역 국제장애인연맹(DPI LAR)은 지난 9월 12일 ~ 13일, 니카라과 마나과에서 진행된 제5차 지역총회를 마무리하였다. 회원들은 새로운 지역 간부와 DPI 국제위원회 대표를 선출하였으며, 라틴아메리카지역 장애인이 마주하고 있는 과제와 이슈에 대해 논의하였다. 지역을 재결합, 재개, 소생시킬 전략들이 논의되었다. 회원들은 옹호 관련 이슈와 지역 역량강화에 관해 실현 가능한 단계들에 대해 논의하였다. 특히 남반구에 보다 나은 장애 운동의 미래에 대한 기대와 함께, DPI 회원들은 현재 2015년 4월 11일 ~ 13일 인도 뉴델리에서 개최 예정인 제9차 국제장애인연맹 세계총회를 준비하고 있다. 라틴아메리카지역 국제장애인연맹 지역총회 현장을 간단하게 보려면 다음 주소를 방문하면 된다:
https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/timeline/ 
( 시리아 난민 사태에서 어느 누구도 낙오되지 않을 것을 보장하며∙∙∙
핸디캡인터내셔널팀은 현재 캠프나 요르단 지역사회에서 거주하고 있는 시리아 난민에게 손을 뻗고 있다. 유엔난민고등판무관(UNHCR)에 의하면, 매일 약 8,000명에 달하는 시리아인들이 자국을 탈출하여 해외에서 안전을 모색하고 있다. 핸디캡인터내셔널은 추방된 취약가족에게 식량 및 위생물품을 배분함으로써 지원하고 있다. 이 팀은 현지 및 국제단체와 긴밀히 협력하여 난민 및 추방인구 중 이동에 손상 혹은 장애를 입은 인구에 서비스가 온전히 도달할 수 있도록 보장하고 있다. 
(www.handicap-international.us/syria_refugee_crisis_ensuring_none_are_left_behind)
( 장애권리기금(DRF), 아이티지역 장애인의 생활여건을 개선하다
장애권리기금(DRF) 수여자들은 9월 14일 ~ 16일, 포르토프랭스에서 사업 진행상황과 해당국가 내 주요 장애권리 이슈에 대한 전략을 짜기 위해 모여 논의하였다. 여성장애인단체들은 여성에 대한 폭력을 예방을 주제로 패널 회의를 진행하였으며, 특정 성 및 장애에 대한 폭력이 문화적 관습 혹은 민속신앙의 영향으로 발생수치가 높음을 인용하고 정당한 법률체계에 접근하기 어려움을 언급하였다. 활동가들은 여성의 권익증진운동에서 배제되는 것 또한 장벽을 허무는 작업이 장기화되는 원인 중 하나라며 이를 강조하였다. 장애권리기금 수여자들은 국가별정례인권검토(UPR)에 관한 일일 훈련과정에 참여하여 보고서 작성을 아이티 인권수호단체(Organisations Haïtiennes de Défense des Droits Humains) 강령에 따라 작성하는 법을 배웠다. (www.disabilityrightsfund.org)
( 장애아동 교육에 관한 새로운 국제인권감시기구(HRW) 보고서 접속 가능
국제인권감시기구(HRW)는 최근 보고서를 통해 러시아 장애아동 약 540,000명이 교육에 대한 접근이 어려움을 겪고 있음을 보고했다. 본 보고서는 특수학교와 양질의 교육, 그리고 차후 특수교육의 전문성을 보장하기 위해 필요한 고용안정문제까지 강조하였다. 보고서는 장애아동뿐만 아니라 성인인 장애인까지 전 연령이 장애포용적 교육에 접근할 수 있도록 실행가능성에 초점을 맞춘 조언 및 제안을 제공했다. (buchanj@hrw.org, barrigs@hrw.org; 
www.hrw.org/news/2015/09/03/making-russias-back-school-more-inclusive)
( 장애인권리협약 보고를 위한 툴킷: 접근성 관련 핵심 지표
국제접근가능한기술환경연맹(GAATES)은 유니버설 디자인과 접근성에 관한 핵심 지표들을 국가적, 국제적 맥락에서 제공하고 있다. 이 툴킷은 델타센터에 있는 노르웨이 아동청년가족부에 의해 후원 받아 진행된 것으로, 당사국에 안내를 제공하기 위한 용도이다. 지표들을 묶어 만든 이 툴킷은, 장애인권리협약 제9조 접근성과 관련하여 각국의 유니버설디자인에 관한 개발보고서를 장애인권리협약에 따른 각국의 의무사항에 부합하게 편집할 수 있도록 도와준다. 더불어 이 툴킷은 접근성/유니버설디자인 지표와 장애인권리협약 서명국의 진행상황에 대한 개요를 제공한다. 
연락 주소
Secretariat for the Convention on the Rights of Persons with Disabilities (장애인권리협약 사무국)
Division for Social Policy and Development (DSPD) (사회정책개발부)
Department of Economic and Social Affairs (DESA) (경제사회이사회)
S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA. (뉴욕 유엔본부)
( 알자! 동참하자!
페이스북: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523  
트위터: http://twitter.com/UN_Enable
웹사이트: www.un.org/disabilities . 이메일: enable@un.org 
( 유엔 인에이블 뉴스레터를 다른 언어로 번역해줄 자원봉사자를 찾습니다
알자! 동참하자! 유엔 인에이블 뉴스레터를 유엔 공식언어인 불어, 러시아어, 아랍어, 중국어 혹은 자국어로 번역하는데 당신의 시간을 투자하세요. 자세한 사항은 다음을 참조해 주십시오: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626
---

수신신청: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312
수신거부: 
http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news
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