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O boletim Enable das Nações Unidas está preparado pela Secretaria da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (DSPD/DESA) com a contribuição de outros escritórios das Nações Unidas, organismos, fundos e programas, bem como de organizações da sociedade civil, incluindo organizações de pessoas com deficiência. Também está disponível on-line: www.un.org/disabilities.
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ESTADO DA CDPD
 
159 ratificações / adesões e 160 assinaturas da CDPD
88 ratificações / adesões e 92 assinaturas do Protocolo Facultativo (PF)
 -República Democrática do Congo aderiu à CDPD e ao Protocolo Facultativo a 30 de setembro
-Bahamas ratificou a CDPD a 28 de setembro
-Bielorrússia assinou a CDPD a 28 de setembro
 
Próxima 9ª Conferência dos Estados Partes (2016)
A novena reunião da Conferência dos Estados Partes (COSP) da CDPD será celebrada de 14 a 16 de junho de 2016 na Sede das Nações Unidas em Nova Iorque. Mais pormenores estarão disponíveis em 2016.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
Aceder à CDPD noutros idiomas e formatos
O site de UN Enable inclui a CDPD em vários idiomas ou formatos fáceis de ler, assim como em linguagem gestual nacionais. Muitas versões nos idiomas não oficiais da ONU e formatos foram proporcionados pelas partes interessadas, incluídos os governos e as organizações da sociedade civil.

(www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=150)
NOTÍCIAS DESDE A SEDE DAS NAÇÕES UNIDAS
Semana e Cimeira de Alto Nível sobre o Desenvolvimento Sustentável das Nações Unidas
Prometendo “Não deixar ninguém atrás”, a Assembleia Geral da ONU adota os ODS na Cimeira de Desenvolvimento Sustentável 

Na sexta 25 de setembro, os Estados-membros das Nações Unidas adotaram a Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável na Cimeira de Desenvolvimento Sustentável da ONU. À Cimeira, assistiram mais de 150 Chefes de Estado e de Governo, e teve lugar na sede das Nações Unidas em Nova Iorque. O processo de negociação para a extensão a 2030 da agenda, precisou mais de dois anos e contou com a participação sem precedentes da sociedade civil, incluídas as organizações de pessoas com deficiência e outros grupos de interesse. A deficiência é referida em várias partes da nova agenda e especificamente nas questões relacionadas com educação, crescimento e emprego, desigualdade, acessibilidade dos assentamentos humanos, assim como recolha e monitorização de dados, incluindo sete objetivos que fazem referência explícita às pessoas com deficiência. Durante a Cimeira, os participantes chamaram a atenção sobre os desafios e as oportunidades relacionadas com o alcance dos ODS para todos, incluídas as pessoas com deficiência. Os representantes de organizações da sociedade civil, incluídas as organizações de pessoas com deficiência, fizeram declarações nos diálogos-chave na Cimeira. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618) 
Para mais informação, veja a infografia preparada por UN Enable sobre os ODS que apresenta graficamente a incorporação das pessoas em situação de deficiência: http://bit.ly/1PLyKxC.
 
Os esforços internacionais para indicadores ODS que incluam a variável deficiência  
A 22 de setembro, a Missão Permanente da República da Coreia perante as Nações Unidas acolheu peritos dos Estados-membros, as agências das Nações Unidas e a sociedade civil numa reunião intitulada: "A importância dos indicadores de deficiência para medir a aplicação dos ODS para as pessoas com deficiência". O evento foi coorganizado pela Aliança Internacional de Deficiência (IDA) e o Consórcio Internacional de Deficiência e Desenvolvimento (DDI), copatrocinado pelas Missões Permanentes de Antígua e Barbuda juntamente com Austrália, UNICEF e DESA. DESA realizou o discurso de abertura e expôs as opções analisadas para incluir indicadores de deficiência no âmbito dos ODS. Um total de 25 indicadores foram examinados, quinze dos quais se podem obter simplesmente através da desagregação dos dados por deficiência. Os indicadores são importantes para medir o progresso da implementação da nova agenda para as pessoas com deficiência e para certificar-se que ninguém é esquecido. Os oradores referiram que os responsáveis políticos devem contar com dados sobre os indicadores em deficiência e informação desagregada por deficiência, para serem capazes de tomar decisões informadas, conceber políticas e abordar as lacunas na implementação tanto dos objetivos de desenvolvimento sustentável como dos objetivos relacionados. O evento também assinalou o lançamento da rede global de monitorização e avaliação para o desenvolvimento inclusivo e deficiência. 
(www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515)
A Primeira-Dama da China apresenta uma nova folha de selos personalizada das Nações Unidas sobre deficiência e desenvolvimento
Durante a cimeira de alto nível na Sede das Nações Unidas, a primeira-dama da China, Peng Liyuan deu a conhecer uma nova folha de selos personalizada das Nações Unidas como parte da Cimeira da ONU para aprovar a Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável. Com o apoio do DESA, a Administração Postal das Nações Unidas (UNPA) em cooperação com a Federação Chinesa de Pessoas com Deficiência (CDPF) emitiram a folha de selos para ressaltar as iniciativas e programas que promovam o acesso inclusivo e igualitário para as pessoas com deficiência. As abas da folha incluem caracteres chineses que representam perseverança, valentia, firmeza, constância, inclusão, retidão, magnanimidade, intrepidez, transcendência e Igualdade. A parte inferior da folha apresenta um símbolo da deficiência rodeado de flores de íris que representam a esperança, sabedoria e coragem. Uma mensagem em nome do Secretário-Geral Ban Ki-Moon, foi apresentado pelo Sr. Wu Hongbo, o Secretário-geral do DESA na presença da Primeira-Dama da China, Sra. Ban e outros. (www.unmultimedia.org/radio/chinese/archives/239341/; site UNPA: http://unstamps.org/shop/disability-and-development/)

Evento paralelo na cimeira destaca a inclusão das pessoas com deficiência nos processos de tomada de decisões para o desenvolvimento
A Fundação Nippon em colaboração com a Missão Permanente do Japão perante as Nações Unidas e o DESA coorganizaram um evento paralelo a 24 de setembro antes da abertura da Cimeira das Nações Unidas para o Desenvolvimento Sustentável. O evento paralelo intitulado: "Para uma plena inclusão das pessoas com deficiência nos objetivos de desenvolvimento sustentável 2030 e processos de governação mundial" foi copatrocinado pela Missão Permanente do Equador perante as Nações Unidas, o Banco Mundial, UNESCO, o Instituto de Deficiência e Políticas Públicas (IDPP) e a Aliança Internacional de Deficiência (IDA). No evento, ideias, abordagens e estratégias para o desenvolvimento de um quadro para a inclusão de pessoas com deficiência no alcance dos ODS foi apresentado e discutido por um grupo de especialistas. Os oradores referiram-se à importância e benefícios da inclusão social e económica, as TIC acessíveis para a educação e a coordenação entre todos os interessados, assim como a acessibilidade e a participação das pessoas com deficiência no sistema das Nações Unidas e os processos mais amplos de governação global.
(Yu_sugimoto@ps.nippon-foundation.or.jp)
 
A sociedade civil aplaude a nova agenda de desenvolvimento ao incorporar a deficiência
Representantes de organizações da sociedade civil, incluídas as organizações de pessoas com deficiência, que participaram em diálogos fundamentais na Cimeira de Desenvolvimento Sustentável mencionaram que a nova agenda para o desenvolvimento sustentável 2030 é um dos esforços mais inclusivos na história das Nações Unidas. Também salientaram a importância da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (CDPD) como um documento guia para alcançar a nova agenda. Além disso, os porta-vozes das organizações destacaram a importância de uma abordagem baseada nos direitos humanos, a participação, a não discriminação e a equidade no caminho para 2030 para criar uma sociedade inclusiva para todos e todas, incluídas as pessoas com deficiência.(www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618)
 
DESA - UN Habitat: Fórum sobre deficiência, inclusão e acessibilidade no desenvolvimento urbano
O DESA organizará um Fórum durante três dias centrado na inclusão das pessoas com deficiência e o desenvolvimento urbano acessível em Nairobi de 28 a 30 de outubro de 2015. O Fórum foi organizado em estreita colaboração com ONU-Habitat, a Comissão Económica para África (CEPA), a Comissão da União Africana e os membros da sociedade civil, incluído o Fórum Africano de Deficiência. O Fórum discutirá formas de garantir que a agenda de desenvolvimento urbano mundial seja inclusiva e acessível para as pessoas com deficiência. As discussões também contribuirão para os processos preparatórios que conduzem ao Habitat III e à emergente "Nova Agenda Urbana". 

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)
Dia Internacional das Pessoas com Deficiência no próximo dia 3 de dezembro
O Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência (DIPD) tem vindo a ser comemorado desde 1992 para promover a sensibilização e mobilizar o apoio a questões críticas relacionadas com a inclusão das pessoas com deficiência na sociedade e o desenvolvimento. Este dia contribui para criar consciência sobre os benefícios de uma sociedade acessível e inclusiva para todos. Estima-se que bilhões de pessoas vivem em situação de deficiência em todo o mundo, enfrentam muitas barreiras à inclusão e não tem acesso a aspetos-chave da sociedade, em igualdade de condições que os outros. O tema deste ano é: "Inclusão importa: Acesso e empoderamento para as pessoas de todas as capacidades" tenta reduzir as desigualdades e eliminar os obstáculos à igualdade de participação das pessoas com deficiência na sociedade. Os subtemas para o DIPD 2015 são: (1) fazer com que as cidades sejam inclusivas e acessíveis para todos; (2) melhorar os dados e estatísticas sobre deficiência e (3) incluir as pessoas com deficiências, invisíveis para a sociedade e o desenvolvimento. As atividades na Sede das Nações Unidas incluem eventos sobre o tema, assim como em torno à aplicação da Agenda de Desenvolvimento Sustentável 2030 vinculada às pessoas com deficiência.
 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
Partilhe os planos para o DIPD 2015 com pessoas de todo o mundo

Você conta! Se estiver a organizar atividades no quadro do Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência na sua comunidade e gostaria de partilhar uma ideia inovadora que inclua outras partes interessadas, como o Governo, uma agência das Nações Unidas, uma ONG/OPD ou uma comunidade, por favor conte-nos. Publicaremos a ideia no nosso site para informar e inspirar outros a fazer o mesmo. Por favor, envie as suas ideias a enable@un.org
Convocatória de filmes para o Festival de Cinema de UN Enable

Todos os anos, filmes relacionados com deficiência selecionados de todo o mundo são projetados na sede da ONU em Nova Iorque no quadro do Festival de Cinema de UN Enable (UNEFF abreviatura em inglês). Os filmes selecionados para o trabalho UNEFF procuram colocar em evidência um tema emergente ou negligenciado sobre deficiência, também podem apresentar uma perspetiva da deficiência num contexto social mais amplo ou em vários ambientes geográficos e regionais, ou seja, salientar a diversidade humana da deficiência. Envie-nos a sua curta-metragem se achar que pode ajudar a alcançar os objetivos do Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência e é apropriado para ser apresentado a uma audiência internacional diversa. Outros detalhes e pautas de apresentação estão disponíveis em:
http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562.
Data limite: 20 de novembro de 2015.

Envie-nos as "imagens de capacidade" para uma exposição fotográfica na Sede das Nações Unidas

Uma exposição fotográfica "Imagens de capacidade" será organizada para o DIPD 2015. As apresentações para a exibição fotográfica estão abertas a todos, incluindo os fotógrafos profissionais, com a exceção do pessoal da Secretaria das Nações Unidas e respetivas famílias. As fotografias finalistas, selecionadas por um painel de juízes, farão parte de uma exposição exibida na sede da ONU em Nova Iorque durante o Dia Internacional das Pessoas Portadoras de Deficiência a 3 de dezembro de 2015 e serão arquivadas no site de UN Enable. As fotografias também podem ser utilizadas para as publicações das Nações Unidas e outras atividades de difusão. Ver todos os detalhes e as diretrizes no nosso site: 

 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639) 

Prazo: 31 de outubro de 2015. 

NOTÍCIAS DE OUTRAS ENTIDADES DAS NAÇÕES UNIDAS
 ACNUDH
 - Comité  CDPD conclui a 14ª sessão
A 14ª sessão do Comité da CDPD conclui a 4 de setembro. O Comité manteve diálogos com delegações do Brasil, Gabão, Quénia, República da Maurícia, Qatar, Ucrânia e a União Europeia. O Comité também preparou uma observação geral sobre a Mulher com Deficiência (artigo 6 da CDPD), e recebeu comunicações das OPD e outras entidades. Relatórios dos Estados Parte, documentos oficiais e declarações, as observações finais do Comité dos relatórios estatais estão disponíveis no site do Escritório do Alto Comissário para os Direitos Humanos (ACNUDH). 
A próxima reunião do Comité será celebrada de 29 de março a 21 de abril de 2016. (http://bit.ly/1MwLvfL)
 
UNICEF – Pós-ODS: Deficiência mais além de 2015
UNICEF mobilizará os esforços de promoção para garantir que os futuros quadros de desenvolvimento internacional, de forma exaustiva e detalhada, reconheçam os direitos das pessoas e as crianças com deficiência, em consonância com a Convenção de Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (CDPD). Este reconhecimento internacional permitiria uma maior promoção e empoderamento para as pessoas com deficiência, juntamente com maiores incentivos financeiros para os programas de deficiência inclusivos para as crianças e as pessoas com deficiência. 
Ver também o mundo post-2015 apropriado para as crianças. "Resenha temática: Os Direitos das Crianças com Deficiência".
 (www.unicef.org/disabilities/index_70277.html)
 
UNICEF - Jovens com deficiência defendem uma maior participação nas Tecnologias da Informação e Comunicação
No dia 22 de setembro na Sede das Nações Unidas, a UNICEF e The Guardian, reuniram cerca de 200 participantes procedentes de uma amostra representativa das ONG´s internacionais, políticos, académicos e o setor privado para um evento intitulado: "Desenvolvimento sem igualdade? Criar o mundo que precisamos depois de 2015". Kartik Sawhney, membro do Conselho da Juventude da Aliança Mundial para Crianças com Deficiência (www.gpcwd.org) e estudante da Universidade de Stanford que estudam Ciências da Computação com ênfase na inteligência artificial e interação homem-máquina, comentou durante o painel de discussão sobre: "Como a inovação pode ajudar a criar o mundo que necessitamos?" Destacou que as pessoas com deficiência não só são consumidores, como também exploradores de soluções inovadoras. Além disso, apelou a entregar maiores oportunidades para as pessoas com deficiência para participar na inovação e o desenvolvimento tecnológico. (www.unicef.org/disabilities/)
 
OIT - Novas publicações sobre o emprego e a inclusão da deficiência
A recente publicação "A inclusão das pessoas com deficiência nas políticas nacionais de emprego" da Organização Internacional do Trabalho (OIT) está concebido para proporcionar apoio, passo a passo, na inclusão efetiva de mulheres e homens com deficiência no desenvolvimento das Políticas de Emprego Nacionais (PEN). Além disso, o guia de recursos sobre questões de género nas políticas de emprego e mercado laboral, da orientação sobre como integrar efetivamente as dimensões de género no desenvolvimento de PEN (http://bit.ly/1P1WcZl). O trabalho da OIT sobre inclusão e deficiência centra-se na promoção de vias para o trabalho decente para as pessoas com deficiência nos países em desenvolvimento. Isto tem por base a experiência que a OIT obteve, expressando-se no aumento de empregabilidade, promoção do emprego inclusivo e ambientes acessíveis. Tendo em conta o que precede, a recente publicação da OIT: "OIT, Deficiência e Inclusão" proporciona uma visão geral da abordagem da OIT sobre deficiência e inclusão nos países em desenvolvimento, além disso inclui uma série de exemplos. (http://bit.ly/1WtJip7)
 
CALENDÁRIO DE EVENTOS INTERNACIONAIS SOBRE DEFICIÊNCIA
Solicitamos que envie informação sobre os principais eventos internacionais em deficiência, para poder inclui-los na lista de atividades, a enable@un.org agora também disponível no site de UN Enable:
http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015
4 a 8 de outubro: VI Fórum Africano do Programa de Desenvolvimento Institucional
(http://www.perkins.org/international/africa/idp)
 
5 de outubro: Dia Mundial do Habitat
(Http://unhabitat.org/world-habitat-day/)
 
8 de outubro: Dia Mundial da Visão
(http://www.iapb.org/advocacy/world-sight-day)
 
10 de outubro: Dia Mundial da Saúde Mental
(http://www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/)
 
28 a 30 de outubro: DESA - Habitat da ONU: Fórum sobre a inclusão da deficiência no desenvolvimento urbano acessível 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)
 
31 de outubro: Dia Mundial das Cidades
(http://unhabitat.org/wcd/)
 
14 a 15 de outubro: DEEP 2015 – Traçando economias e políticas inclusivas
(http://deep.idrc.ocadu.ca)
 
17 a 25 de outubro: Segundo Campeonato Mundial de Xadrez para Pessoas com Deficiência (http://worldchess-disabled.com)
 
17 de outubro: Dia Internacional para a Erradicação da Pobreza 
http://csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14
 
05 a 06 de novembro: Conferência do Conselho da Europa sobre a Promoção dos Direitos Humanos das Pessoas com Deficiência: Ambições, impactos e desafios pela frente
(Http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)
 
10 de dezembro: Dia dos Direitos Humanos
(Www.un.org/en/events/humanrightsday/)     
 
03 de dezembro: Dia Internacional das Pessoas com Deficiência
(Www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
 

2016
2 a 12 de fevereiro: 54a sessão da Comissão de Desenvolvimento Social
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
 
21 de março: Dia Mundial do Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
 
02 de abril: Dia Mundial do Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
 
11 a 13 abril de 2016: 9a Assembleia Mundial de Disabled People's International (DPI), Nova Deli, Índia
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 a 26 de abril: Conferência Internacional Bacia do Pacífico sobre a Deficiência e Diversidade, Havai
(www.pacrim.hawaii.edu/)
 
25 a 27 de abril: VIII Congresso Latino-americano de Cegos, Montevideo, Uruguai
www.ulacdigital.org/montevideo2016 
23 a 24 de maio de 2016: Cimeira Mundial Humanitária, Istambul, Turquia
(https://www.worldhumanitariansummit.org)
 
13 de junho: Dia Internacional da Sensibilização sobre o Albinismo. 
(Www.un.org/en/events/albinismday/)
 
14 a 16 de junho: Noveno período de sessões da Conferência de Estados Parte da CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
 
25 a 27 de julho: Habitat III - Terceira sessão do Comité Preparatório, Jakarta, Indonésia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 
18 a 25 de agosto de 2016: IX Assembleia Geral da União Mundial de Cegos
(http://www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)
 
17 a 20 de outubro de 2016: Habitat III Conferência das Nações Unidas sobre Moradia e Desenvolvimento Urbano Sustentável, Quito, Equador
(https://www.habitat3.org)
 
OUTRAS NOTÍCIAS
(Exempção de responsabilidade: A informação seguinte é proporcionada por outras entidades para fins informativos. Não constitui consentimento nem aprovação por parte das Nações Unidas de qualquer dos produtos, serviços ou opiniões geradas tanto por organizações como por pessoas de forma individual. As Nações Unidas não guarda nenhuma responsabilidade pela exatidão, legalidade ou o conteúdo das declarações e opiniões).
Exposição “Determinando Perceções” na Sede das Nações Unidas
Uma exposição apresentada pelo fotógrafo Graeme Robertson e intitulada “Determinando Perceções: Criando um mundo inclusivo para as pessoas com deficiência”, estará em exibição de 4 a 18 de setembro na Sede das Nações Unidas (1° andar, edifício de conferências). Com o apoio do DESA e a Missão Permanente da República da Coreia perante as Nações Unidas, a exposição foi organizada pela Aliança Internacional de Deficiência (IDA abreviatura em inglês) e o Consórcio Internacional sobre Deficiência e Desenvolvimento (IDDC abreviatura em inglês) (http://www.sightsavers.org/framingperceptions/ #Imagine2030)
 
WDF adota resolução no XVII Congresso Mundial
A Federação Mundial de Surdos (WFD abreviatura em inglês) adotou uma resolução no recente Congresso Mundial celebrado de 28 de julho a 1 de agosto em Istambul, Turquia. A resolução reconhece a deficiência como parte da diversidade humana, essencial para apreciar as capacidades das pessoas com deficiência. A resolução solicita às Nações Unidas, aos governos e sócios de investigação reconhecer e promover os múltiplos benefícios da linguagem gestual na educação para todas as crianças, assim como promover a plena participação das pessoas surdas em todos os processos vinculados aos direitos humanos. Leia a resolução completa em: http://bit.ly/1PLL2WL.
 
Disabled People's International (DPI) reuniu as OPD´s em AL
A Região América Latina da Organização Internacional de Pessoas com Deficiência (DPI LAR) conclui recentemente a quinta Assembleia Regional de 12 a 13 de setembro em Manágua, Nicarágua. Os membros escolheram o novo Executivo Regional e representantes para o Conselho Mundial de DPI e discutiram os desafios e problemas que enfrentam as pessoas com deficiência na região da América Latina. As estratégias foram discutidas para reunir, recativar e revitalizar a região. Os membros também discutiram possíveis passos a seguir vis-à-vis os temas relacionados de promoção e fomento da capacidade na região. Com a esperança de um futuro melhor para o movimento da deficiência, em particular no Sul Global, os membros da OMPD estão a preparar-se para a 9ª Assembleia Mundial do DPI que se celebrará em Nova Deli, Índia, de 11 a 13 abril 2016. Para vislumbrar a Assembleia regional DPI LAR, visite o site:
https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/timeline/
Garantir que ninguém fique atrás na crise dos refugiados de Síria
Equipas de Handicap International expressam a sua preocupação pelos refugiados sírios que vivem em acampamentos ou comunidades da Jordânia. Segundo o ACNUR (o Alto Comissário das Nações Unidas para os Refugiados), cerca de 8.000 sírios fogem do país todos os dias para procurar segurança no estrangeiro. Handicap International apoia as famílias vulneráveis e deslocadas através de distribuição de alimentos e artigos de higiene. As equipas trabalham em estreita colaboração com organizações locais e internacionais para garantir que os serviços para os refugiados e as pessoas deslocadas também sejam acessíveis para pessoas com mobilidade reduzida e outras deficiências.(www.handicap-international.us/syria_refugee_crisis_ensuring_none_are_left_behind)
 
DRF melhoram a vida das pessoas com deficiência em Haiti
Estagiários do Fundo para os Direitos das Pessoas com Deficiência (DRF abreviatura em inglês) reuniram-se em Porto Príncipe de 14 a 16 de setembro para discutir o seu atual trabalho e estratégias em torno aos direitos das pessoas com deficiência no país. Organizações de mulheres com deficiência levaram a cabo uma mesa redonda sobre prevenção da violência contra as mulheres e crianças com deficiência, citando os altos índices de violência de género devido a mitos culturais sobre a sexualidade e a deficiência, juntamente com um sistema de justiça inacessível. Os defensores também destacaram a exclusão do movimento pelos direitos das mulheres em forma ampla como outra barreira para avançar a longo prazo. Estagiários DRF também participaram numa capacitação sobre o Exame Periódico Universal e a forma de redigir uma apresentação ao relatório alternativo realizado pela Plataforma de Organizações Haitianas em Defesa dos Direitos Humanos. 
(www.disabilityrightsfund.org)
 
Novo relatório de HRW sobre o acesso à educação para as crianças com deficiências
Um novo relatório de Human Rights Watch (HRW) documenta os desafios para o acesso à educação para as aproximadamente 540.000 crianças com deficiência na Rússia. O relatório coloca em relevo questões-chave nas escolas especializadas e na qualidade da educação, assim como os desafios posteriores de garantir as competências profissionais significativas necessárias para garantir emprego. O relatório oferece recomendações viáveis e propõe soluções para abordar estas questões para que a educação inclusiva seja acessível a crianças e adultos com deficiência em todos os níveis do sistema educativo.
( buchanj@hrw.org , barrigs@hrw.org; www.hrw.org/news/2015/09/03/making-russias-back-school-more-inclusive )
 
Guia prático para a apresentação de relatórios sobre a CDPD: Indicadores-chave de acessibilidade
Preparado pela GAATES (Aliança Global sobre Tecnologias Acessíveis e Ambientes) este recurso identifica indicadores-chave sobre Conceção Universal e Acessibilidade em contextos nacionais e internacionais. O guia prático serve para informar os Estados Partes, e foi iniciado e financiado pelo Centro Delta da Direção Nacional Norueguesa da Infância, Juventude e Família. Foi identificado um conjunto de indicadores que poderiam ajudar os países a recopilar os relatórios sobre design universal, em conformidade com as obrigações com a CDPD, especialmente em virtude do artigo 9 sobre Acessibilidade. Também proporciona uma visão geral de acessibilidade, indicadores de design universal e as medidas comunicadas pelos assinantes da CDPD. (http://bit.ly/1PLNZql)
 
 
INFORMAÇÃO DE CONTACTO

Secretaria da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência

Divisão de Política Social e Desenvolvimento (DSPD)

Departamento de Assuntos Económicos e Sociais (DESA)

S-2906, Sede das Nações Unidas, Nova Iorque, NY 10017, EUA

 

INFORME-SE! PARTICIPE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523 

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Site: www.un.org/disabilities 

Email: enable@un.org 

Convocatória de voluntários para traduzir o boletim Enable num idioma oficial das Nações Unidas: francês, russo, árabe e chinês ou no seu próprio idioma local. 

Mais informação: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.

 ---

Para se inscrever: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312 

Para cancelar a inscrição:

http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news 

� ACNUDH:  Alto Comissário das Nações Unidas para os Direitos Humanos
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