Бюллетень ООН «Enable»
Сентябрь 2015
ПРИМЕЧАНИЕ: Мы хотим выразить свою признательность Мирджахону Турдиеву за добровольные усилия,  которые он любезно приложил для перевода Бюллетеня ООН «Enable» на русский язык. (ПРИМЕЧАНИЕ: перевод ниже обеспечивается организацией добровольцев только для информационных целей. Он не подлежит одобрению или утверждению Организацией Объединенных Наций также как любые другие публикации, услуги или мнение данной организации или его представителей. Организация Объединенных Наций не несет никакой ответственности за точность, законность или содержание их заявлений и мнений.)

Бюллетень ООН «Enable» подготовлен Секретариатом для Конвенции о правах инвалидов (DSPD: Отдел по социальной политике и развитию/DESA: Департамент по экономическим и социальным вопросам) с участием подразделений, агентств, фондов и программ ООН, а также от организаций гражданского общества, в том числе организации инвалидов. Она также доступна в интернете по адресу: www.un.org/disabilities.

В этом выпуске:

- Статус Конвенции о правах инвалидов (КПИ)
- Новости из штаб-квартиры ООН

- Новости из других учреждений ООН

- Календарь международных событий по темам инвалидности

- Другие новости

СОСТОЯНИЕ КПИ

159 ратификаций/вступлений и 160 подписавших КПИ

88 ратификаций/вступлений и 92 подписавших ее Факультативный протокол (ФП)

- 30го сентября Демократическая Республика Конго присоединилась к КПИ и ФП
- 28го сентября Багамские Острова ратифицировали КПИ
- 28го сентября Белорусия подписала КПИ
Предстоящая 9-я сессия Конференции государств-участников (2016)

9-я сессия Конференция государств-участников (COSP) к Конвенции о правах инвалидов будет проходить с 14 по 16 июня 2016 года в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. Более подробная информация будет доступна в 2016 году (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)

  

Доступ к КПИ в других языках и форматов

Вебсайт «Enable» ООН также включает в себя КПИ на разных языках или легко читаемых форматов, а также ряд национальных жестовых языков. Многие версии на неофициальных языках ООН и форматы были предоставлены заинтересованными сторонами, в том числе правительствами и организациями гражданского общества. (www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=150)

НОВОСТИ ИЗ ШТАБ-КВАРТИРЫ ООН
Неделя событий ООН высокого уровня и саммит по устойчивому развитию

Обещая не оставить никого позади, Генеральная Ассамблея ООН принимает ЦУР (Цели устойчивого развития) на саммите по устойчивому развитию

В пятницу, 25 сентября, государства-члены Организации Объединенных Наций приняли Повестку дня в области устойчивого развития на период 2030 года на саммите по устойчивому развитию ООН. Более 150 глав государств и правительств приняли участие в саммите, который состоялся в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. Процесс переговоров Повестку дня в области устойчивого развития на период 2030 года длился более двух лет и продемонстрировал беспрецедентное участие гражданского общества, в том числе организаций инвалидов и других заинтересованных сторон. Инвалидность упоминается в различных частях новой программы и, в частности, в частях, касающихся образования, роста и занятости, неравенства, доступности населенных пунктов, а также сбора данных и мониторинга, в том числе семь целей, которые явно относятся к инвалидам. Во время саммита, участники обратили внимание на проблемы и возможности, связанные с реализацией ЦУР для всех, в том числе инвалидов. Представители организаций гражданского общества, включая организации инвалидов, выступили с заявлениями в ключевых диалогах на саммите. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618). Смотрите также инфографики «Enable» ООН на ЦУР, которые графически представляют включение инвалидов в ЦУР: http://bit.ly/1PLyKxC~~HEAD=pobj.

Международные усилия, направленные на показатели ЦУР по включению инвалидов
22 сентября в Постоянном представительстве Республики Корея при ООН состоялась встреча экспертов государств-членов, агентств ООН и гражданского общества под названием «Важность показателей инвалидности для измерения реализацию ЦУР для инвалидов". Мероприятие было соорганизовано Международным альянсом по инвалидности (IDA: International Disability Alliance) и Международным консорциумом по инвалидности и развитию (IDDС: International Disability and Development Consortium), в соспонсорстве с постоянными представительствами Антигуа и Барбуда, и Австралии, ЮНИСЕФ и DESA. Представитель DESA выступил вступительным докладом и обсудил варианты включения показателей по инвалидности в рамках показателей ЦУР. Были обсуждены в общей сложности 25 показателей, пятнадцать, из которых могут быть получены просто путем разделения уже собранных данных по инвалидности. Показатели являются важными для измерения прогресса реализации новой программы для инвалидов и уверенности, что никто не остался за пределами программы. Участники дискуссии отметили, что если политики не обеспечиваются данными по показателям инвалидности в разбивке по инвалидности, они не будут в состоянии сделать обоснованные решения, разработать законодательные акты и устранять пробелов в реализации целей устойчивого развития и связанных с ними задач. Мероприятие также положило начало глобальной сети по мониторингу и оценке развития, включающую лиц с ограниченными возможностями. (www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515)

Первая леди Китая представляет новый лист марок ООН по инвалидности и развития

В ходе саммита высокого уровня в штаб-квартире ООН первая леди Китая госпожа Лиюан Пэнг (Liyuan Peng) представила новый лист марок ООН в рамках cаммита ООН по принятию Повестку дня в области устойчивого развития на период 2030 года. При поддержке DESA, почтовая администрация ООН (UNPA) в сотрудничестве с Китайской федерацией инвалидов (КФИ) выпустила лист марок, чтобы выделить инициативы и программы, которые способствуют инклюзии и равному доступу для инвалидов. Марки изображают китайские слова, означающие: настойчивость, храбрость, стойкость, самоуважение, всеобщий охват/инклюзия, несгибаемость, великодушие, бесстрашие, возвышенное стремление, и равенство. Фон листа изображает символ инвалидности, окруженный цветками Ириса, которые представляют надежду, мудрость и мужество. Приветствие от имени Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна был представлен господином Хунбо Ву, заместителем Генерального секретаря в DESA в присутствии первой леди Китая госпожи Пан и других участников мероприятия. (www.unmultimedia.org/radio/chinese/archives/239341/; вебсайт UNPA: http://unstamps.org/shop/disability-and-development/)

Параллельное мероприятие саммита освещает включение инвалидов в процессы принятия решений в целях развития

Фонд Ниппон в сотрудничестве с Постоянным представительством Японии в ООН и DESA совместно организовали параллельное мероприятие перед открытием саммита ООН по устойчивому развитию в 24 сентября. Мероприятие под названием: "К полной инклюзии инвалидов в ЦУР на период до 2030 года и глобальных процессов управления" была соспонсирована Постоянным представительством Эквадора при ООН, Всемирным банком, ЮНЕСКО, Институтом по вопросам инвалидности и общественной политики (IDPP) и Международным альянсом по инвалидности (IDA). Во время мероприятия, идеи, подходы и стратегии для разработки рамок по включению инвалидов в достижении ЦУР были представлены и обсуждены экспертами. Докладчики подробно обсудили важность и преимущество социальной и экономической инклюзии, доступных ИКТ для образования и координации между всеми заинтересованными сторонами, а также доступности и участия лиц с ограниченными возможностями в системе ООН и более широких процессов глобального управления. (yu_sugimoto@ps.nippon-foundation.or.jp)

Гражданское общество приветствует новую программу развития, включающую инвалидов
Представители организаций гражданского общества, включая организации инвалидов, которые участвовали в ключевых диалогах на саммите по устойчивому развитию отметили, что новая повестка дня в области устойчивого развития на период 2030 года была одним из самых всеобъемлющих усилий в истории ООН. Они также подчеркнули важность Конвенции о правах инвалидов (КПИ) в качестве руководящего документа для достижения новой программы развития для инвалидов. Кроме того, докладчики организаций гражданского общества подчеркнули важность права человека, основанном на участии, недискриминационном подходе и равенстве на пути к 2030 году, чтобы создать инклюзивное общество для всех, в том числе инвалидов. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618)

DESA – ООН Хабитат: Форум о включении инвалидов и доступности городского развития
DESA организует трехдневный форум с акцентом на включение инвалидов и доступности городского развития в Найроби с 28 по 30 октября 2015 года. Форум будет организован в тесном сотрудничестве с UN-Habitat, Экономической комиссией ООН по Африки (ECA), Комиссией Африканского союза и партнерами гражданского общества, в том числе Африканского форума по инвалидности. Эксперты из разных стран мира представят пути к тому, чтобы программа городского развития в мире была инклюзивной и доступной для инвалидов. Обсуждения будут также способствовать подготовительному процессу предстоящей конференции «Habitat III» и документу, исходящему из конференции "Новая программа для городов" . (www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)

Международный день инвалидов, 3 Декабря 2015 года
Празднование Международного дня инвалидов
Международный день лиц инвалидов отмечается с 1992 года для повышения осведомленности и мобилизации поддержки для важнейших вопросов, связанных с включением инвалидов в общество и их развитием. По оценкам, один миллиард людей, живущих с инвалидностью во всем мире, сталкиваются с многочисленными препятствиями на пути к полноправному включению и не имеют доступа к ключевым аспектам жизни общества наравне с другими. Тема нынешнего года: "Вопросы инклюзии: доступ и расширение прав и возможностей для людей всех способностей", стремится к сокращению неравенства и устранению барьеров для равноправного участия инвалидов в жизни общества. Подтемамы для Международного дня инвалидов в 2015 году являются: (1) Сделать города инклюзивными и доступными для всех; (2) Улучшение данных и статистики по инвалидности; и (3) Включение лиц с невидимыми инвалидностями в общество и их развитие. Мероприятие в штаб-квартире ООН будет включать в себя мероприятия по теме, а также вокруг реализации повестку дня в области устойчивого развития на период 2030 года для инвалидов. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)

Поделитесь вашими планами на Международный день инвалидов в 2015 году с людьми со всего мира
Скажите нам! Если вы отмечаете Международный день инвалидов в вашем сообществе, и хотели бы поделиться инновационной идеей, которая включает другие заинтересованные стороны, (такие, как ваше правительство, агентства ООН, НПО / ОИ или сообщества), пожалуйста, сообщите нам об этом. Мы продемонстрируем идею на нашем сайте, чтобы информировать и вдохновлять других людей делать то же самое. Пожалуйста, присылайте Ваши идеи Enable@un.org.
Запрос на фильмы для кинофестиваля ООН «Enable»
Каждый год фильмы, связанные с инвалидностью, отбираются из фильмов, представленных со всего мира, и показываются в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке для кинофестиваля ООН «Enable» (UNEFF). Фильмы, отобранные для кинофестиваля ООН «Enable», акцентируют внимание на возникающих или часто упускающихся из виду вопросах по инвалидности и представяют вопросы инвалидности в большом социальном контексте, а также подчеркивают разнообразие инвалидов. Отправьте нам ваш короткометражный фильм, если вы думаете, что это может помочь в достижении целей Международного дня инвалидов и подходит к широкому показу для разнообразной международной аудитории. Подробности и инструкции по представлению доступны на веб-сайте ООН «Enable». Последний срок: 20 ноября 2015 (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562)

Присылайте нам свои "образы способностей" для фотовыставки в штаб-квартире ООН

Фотовыставка «Образы способности» будет организована для Международного дня инвалдов в 2015 году. Предоставление материалов для фотовыставки открыто для всех, в том числе профессиональных фотографов, за исключением сотрудников Секретариата ООН и членов их семей. Окончательные изображения, выбранные жюри, станут частью выставки в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке в ходе Международного дня инвалидов и будут архивированы на веб-сайте ООН «Enable». Фотографии также могут быть использованы для публикаций ООН и материалов для связи в общественностью. Полная информация и инструкции доступны на нашем сайте. Последний срок: 31 октября 2015 (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639)

НОВОСТИ ОТ ДРУГИХ АГЕНТСТВ ООН
УВКПЧ - Комитет КПИ завершает свою 14-й сессию
14-я сессия Комитета КПИ завершилась 4 сентября. Комитет провел диалог с делегациями из Бразилии, Габона, Кении, Маврикия, Катара, Украины и Европейского Союза. Комитет также подготовил Общие комментарии по вопросам, касающимся женщин инвалидов (статья 6 КПИ), и получил информацию от ОИ и других организаций. Доклады государств-участников, официальные документы и заявления, и заключительные замечания Комитета по докладам государств доступны на веб-сайте Управления Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ). Следующее заседание Комитета состоится с 29 марта по 21 апреля 2016 года (http://bit.ly/1MwLvfL)

ЮНИСЕФ - После ЦРТ: Инвалидность после 2015 года
ЮНИСЕФ мобилизует усилия для продвижения обеспечения того, чтобы будущие рамки международного развития восприняли права взрослых и детей инвалидов всесторонне и четко в соответствии с Конвенцией ООН о правах инвалидов (КПИ). Это международное признание позволит инвалидам расширить свои права и возможности, и повышать уровень работы по продвижению вопросов увеличения финансовых стимулов для программ, куда включены взрослые и дети инвалиды. Смотрите также мир, пригодный для детей после 2015 года, "Тематический обзор: права детей инвалидов". (www.unicef.org/disabilities/index_70277.html)

ЮНИСЕФ - Молодой защитник прав инвалидов призывает к более активному участию в ИКТ

22 сентября в штаб-квартире ООН, ЮНИСЕФ и новостное агентство Guardian собрали около 200 участников из международных ННО, политиков, ученых и бизнес-сектора с разными направлениями деятельности для мероприятия под названием: «Развитие без равенства? Создание мира необходимо нам после 2015 года". Картик Сони (Kartik Sawhney), член Молодежного совета по глобальному партнерству по вопросам детей инвалидов (www.gpcwd.org) и студент Стэнфордского университета, изучает компьютеризацию, с акцентом на искусственный интеллект и взаимодействие человека с компьютером. Он выступил во время дискуссии панели по теме "Как инновации могут помочь создать мир, который нам нужен". Он подчеркнул, что инвалиды не только потребители, но и разработчики инновационных решений. Он также призвал к расширению возможностей для инвалидов, чтобы они принимали участие в инновациях и технологическом развитии. (www.unicef.org/disabilities/)

МОТ - Новые издания по трудоустройству и инклюзии инвалидов
Недавняя публикация "Включение инвалидов в национальную политику занятости" Международной организации труда (МОТ) предназначена для обеспечения пошаговой поддержки для эффективного включения женщин и мужчин инвалидов в развитие национальной политики занятости (НПЗ). Кроме того, руководство по гендерным вопросам в сфере занятости и политики по рынку труда даст направление к эффективному внедрению гендерного аспекта в разработке НПЗ (http://bit.ly/1P1WcZl). Работа МОТ по социальной инклюзии инвалидов направлена ​​на поощрение мер к достойной работе для инвалидов в развивающихся странах. Это создает и расширяет опыт МОТ, который уже накоплен путем повышения их трудоуспособностей, а также в содействии инклюзивной занятости и создании благоприятных условий. В свете вышесказанного, недавняя публикация МОТ: «МОТ и инклюзия инвалидов" представляет обзор подхода МОТ к включению инвалидов в развивающихся странах, и включает в себя широкий спектр примеров. (http://bit.ly/1WtJip7)

КАЛЕНДАРЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ИНВАЛИДНОСТИ
Пожалуйста, отправьте информацию о крупных международных мероприятиях по инвалидности для возможного включения в приведенный ниже список, на enable@un.org. Теперь также доступно на веб-сайте ООН «Enable» www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015

4- 8 октября: VI Африканский форум Программы институционального развития

(www.perkins.org/international/africa/idp)

5 октября: Всемирный день Хабитат

(http://unhabitat.org/world-habitat-day/)

8 октября: Всемирный день зрения

(www.iapb.org/advocacy/world-sight-day)

10 октября: Всемирный день психического здоровья

(www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/)

28- 30 октября: DESA - ООН Хабитат: Форум о включении инвалидности и доступности городского развития

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)

31 октября: День Городов мира

(http://unhabitat.org/wcd/)

14- 15 октября: DEEP 2015 - Проектирование экономики и политики, создающих возможности
(http://deep.idrc.ocadu.ca)

17- 25 октября: 2-й Чемпионат Мира по шахматам для инвалидов (http://worldchess-disabled.com)

17 октября: Международный день борьбы за ликвидацию нищеты 2015

(csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14)
5- 6 ноября: Конференция Совета Европы по содействию правам человека инвалидов: Амбиции, воздействие и задачи на будущее

(http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)

10 декабря: День прав человека

(www.un.org/en/events/humanrightsday/)

3 декабря: Международный день инвалидов
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)

2016

2- 12 февраля: 54-й сессия Комиссии социального развития

(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)

21 марта: Международный день лиц с синдромом Дауна

(www.un.org/en/events/downsyndromeday)

2 апреля: Всемирный день по осведомленности об аутизме
(www.un.org/en/events/autismday)
11-13 апреля: 9ая Всемирная ассамблея Международной организации инвалидов (DPI), Нью-Дели, Индия

(www.disabledpeoplesinternational.org)

25- 26 апреля: «Pacific Rim» Тихоокеанская Международная конференция по вопросам инвалидности и разнообразия, Гавайи

(www.pacrim.hawaii.edu/)

25-27 апреля: VIII-ая Латиноамериканский Конгресс Слепых, Монтевидео

(www.ulacdigital.org/montevideo2016)

23-24 мая: Всемирный гуманитарный саммит, Стамбул, Турция

(www.worldhumanitariansummit.org)

13 июня: Международный день осведомленности об Альбинизме
(www.un.org/en/events/albinismday/)

14-16 июня: 9-я сессия Конференция государств-участников Конвенции о правах инвалидов

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)

25-27 июля: Хабитат III - 3-й сессия подготовительного комитета, Джакарта, Индонезия

(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

18-25 августа: IX-ая Генеральная ассамблея Всемирного союза Слепых
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)

17- 20 октября: Хабитат III, Конференция ООН по жилищному хозяйству и устойчивому развитию городов, Кито, Эквадор

(www.habitat3.org)

ДРУГИЕ НОВОСТИ

(ПРИМЕЧАНИЕ: Приведенная ниже информация, предоставляется другими заинтересованными сторонами только для информационных целей. Они не подлежат одобрению или утверждению Организацией Объединенных Наций также как любые другие публикации, услуги или мнение данной организации или его представителей. Организация Объединенных Наций не несет никакой ответственности за точность, законность или содержание их заявлений и мнений.)

«Формирование восприятий» выставлена в штаб-квартире ООН

Выставка фотографа журнала Guardian Грэма Робертсона, озаглавленная "Формирование восприятий: Создание мира, обеспечивающего включение инвалидов", состоялась в штаб-квартире ООН с 14 по 18 сентября. При поддержке DESA ООН и Постоянного представительства Республики Корея при ООН, выставка была организована Международным альянсом по инвалидности (IDA: International Disability Alliance) и Международным консорциумом по инвалидности и развитию (IDDС: International Disability and Development Consortium). Фото-выставка представила рассказы о жизни людей, которые получали поддержку, и как на них повлияет когда их исключают из общества. (www.sightsavers.org/framingperceptions/; # Imagine2030)

ВФГ принимает резолюцию на XVII Всемирном конгрессе

Всемирная федерация глухих (ВФГ) приняла резолюцию в своем недавнем Всемирном конгрессе, прошедшем в Стамбуле, Турция, с 28 июля по 1 августа. В резолюции инвалидность признается как часть человеческого многообразия, которое имеет важное значение для оценивая способности инвалидов. Резолюция призывает ООН, правительства и научно-исследовательских партнеров признать и продвигать многократные преимущества языка жестов в образовании для всех детей, а содействовать полному участию глухих во всех процессах в области прав человека. Читайте полную версию резолюции на: http://bit.ly/1PLL2WL.

DPI сплачивает общественные организации инвалидов в Латинской Америке
Подразделение Международной организации инвалидов в регионе Латинской Америки (DPI LAR) недавно завершило свою 5-ю региональную ассамблею с 12 по 13 сентября в Манагуа, Никарагуа. Члены избрали нового исполнительного руководителя и представителей во всемирный совет DPI и обсудили проблемы и вопросы, с которыми сталкиваются инвалиды в Латинской Америке. Были обсуждены стратегии, чтобы воссоединиться, активировать и оживить регион. Пользователи также обсудили возможные шаги по отношении к вопросам защиты прав и наращиванию потенциала в регионе. В надежде на лучшее будущее для движения инвалидов, в частности, в Южном полушарии, члены DPI готовятся к 9ой всемирной ассамблеи DPI, которая пройдет в Нью-Дели, Индия с 11 по 13 апреля 2016 года. Для ознакомления с региональной ассамблеей DPI LAR, пожалуйста, посетите: https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/timeline/
Удостовериться, что никто не остался позади в кризисе сирийский беженцев

Команды организации Handicap International доходять до сирийских беженцев, живущих в лагерях или иорданских общин. По данным УВКБ ООН - Верховный комиссар ООН по делам беженцев, около 8000 сирийцев оставляют свою страну каждый день, чтобы спасаться за границей. Handicap International поддерживает уязвимые и перемещенные семьи, доставляя им продукты питания и гигиены. Команды организации работают в тесном сотрудничестве с местными и международными организациями для того, чтобы услуги для беженцев и вынужденных переселенцев, а также для лиц с ограниченной подвижностью и другими нарушениями, были доступны. (www.handicap-international.us/syria_refugee_crisis_ensuring_none_are_left_behind)

DRI улучшает жизни инвалидов в Гаити

Грант получатели Фонда по поддержке права инвалидов (DRI) собрались в Порт-о-Пренсе с 14 по 16 сентября, чтобы обсудить их текущие дела и стратегию вокруг важнейших вопросов прав инвалидов в стране. Организации женщин инвалидов провели дискуссию по предотвращению насилия в отношении женщин и девочек инвалидов, ссылаясь на высокие темпы гендерного насилия из-за культурных мифов о сексуальности и инвалидности и недоступности системы правосудия. Защитники также подчеркнули исключение из более широкого движения за права женщин в качестве еще одного барьера в достижении долгосрочных прогрессов. Грант получатели также приняли участие в однодневном тренинге по Универсальному Периодическому Обзору и по подготовке альтернативного доклада организацией Plate-forme des Organisations Haïtiennes de Défense des Droits Humains (Платформа гаитянских организаций по защите прав человека). (www.disabilityrightsfund.org)

Новый доклад HRW о доступе к образованию для детей инвалидов
Новый доклад Human Rights Watch (HRW) документирует проблемы в доступе к образованию для примерно 540,000 детей инвалидов в России. В докладе освещаются ключевые вопросы в специализированных школах и качество образования, а также последующие проблемы обеспечения значимых профессиональных навыков, необходимых для трудоустройства. В докладе содержатся осуществимые рекомендации и предложения по решению этих вопросов, чтобы инклюзивное образование стало доступным для детей и взрослых инвалидов на всех уровнях системы образования. (buchanj@hrw.org, barrigs@hrw.org; www.hrw.org/news/2015/09/03/making-russias-back-school-more-inclusive)

Руководство для отчетности по Конвенции о правах инвалидов: Основные показатели доступности

Подготовленный Глобальным альянсом по доступной технологии и среды (GAATES), руководство определяет ключевые показатели по универсальному дизайну и доступности в национальных и международных контекстах. Это руководство служит для информирования государств-участников и был инициирован и финансируется центром Дельта (The Delta Centre) при Норвежской дирекции по делам детей, молодежи и семьи. Он определяет набор показателей, которые могут помочь странам составлять свои отчеты об изменениях в области универсального дизайна в соответствии с их обязательствами в КПИ, особенно в соответствии со статьей 9 «Доступность». Она также обеспечивает обзор о доступности/показателей универсального дизайна и мер, которые были упомянуты в отчетах государств подписавших КПИ. (http://bit.ly/1PLNZql)
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Секретариат Конвенции по правам инвалидов

Отдел по социальной политике и развитию (DSPD)

Департамент по экономическим и социальным вопросам (DESA)

S-2906, штаб-квартира Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, Нью-Йорк 10017, США.

БУДЬТЕ ИНФОРМИРОВАННЫМ! ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523
Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Сайт: www.un.org/disabilities. Эл. почта: enable@un.org
Запрос на волонтерство, чтобы перевести бюллетень ООН «Enable» на другие языки
Внесите свой добровольный вклад, чтобы перевести бюллетень ООН «Enable» на официальные языки ООН: французский, русский, арабский и китайский или ваш собственный местный язык. Дополнительная информация: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.

---

Чтобы подписаться: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=312
Отказаться от подписки: http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news
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