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El boletín Enable de Naciones Unidas está preparado por la Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (DSPD/DESA) con el aporte de otras oficinas de las Naciones Unidas, organismos, fondos y programas, así como de organizaciones de la sociedad civil, incluyendo organizaciones de personas con discapacidad. También está disponible en línea en: www.un.org/disabilities.
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- Noticias desde otras entidades de Naciones Unidas
- Calendario de eventos
- Otras noticias 
 
 
ESTADO DE LA CDPD
 
159 ratificaciones / adhesiones y 160 firmas de la CDPD
88 ratificaciones / adhesiones y 92 firmas de su Protocolo Facultativo (PF)
 -         República Democrática del Congo adhirió tanto a la CDPD como a su Protocolo Facultativo el 30 de septiembre
-          Bahamas ratificó la CDPD el 28 de septiembre
-          Bielorrusia firmó la CDPD el 28 de septiembre
 
Próxima 9ª Conferencia de los Estados Partes (2016)
La novena reunión de la Conferencia de los Estados Partes (COSP) de la CDPD se celebrará del 14 a 16 de junio de 2016 en la Sede de Naciones Unidas en Nueva York. Más detalles estarán disponibles en 2016.
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
Acceder a la CDPD en otros idiomas y formatos
El sitio web de Un Enable incluye la CDPD en varios idiomas o formatos fáciles de leer, así como en lengua de señas (signos) nacionales. Muchas versiones no oficiales de idiomas de la ONU y formatos han sido proporcionados por las partes interesadas, incluidos los gobiernos y las organizaciones de la sociedad civil.

(www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=150)
NOTICIAS DESDE SEDE NACIONES UNIDAS
Semana  y Cumbre de Alto Nivel sobre Desarrollo Sostenible de Naciones Unidas
Prometiendo “No dejar a nadie atrás”, la Asamblea General de la ONU adopta los ODS en la Cumbre de Desarrollo Sostenible 

El viernes 25 de septiembre, los Estados miembros de Naciones Unidas adoptaron la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible en la Cumbre de Desarrollo Sostenible de la ONU. Asistieron más de 150 Jefes de Estado y de Gobierno, la cual se celebró en la sede de Naciones Unidas en Nueva York. El proceso de negociación para la extensión a 2030 de la agenda, necesito más de dos años y contó con la participación sin precedentes de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad y otros grupos de interés. La discapacidad se hace referencia en varias partes de la nueva agenda y específicamente en las relacionadas con educación, crecimiento y empleo, desigualdad, accesibilidad de los asentamientos humanos, así como recolección y monitoreo de datos, incluyendo siete objetivos que hacen referencia explícita a las personas con discapacidad. Durante la Cumbre, los participantes llamaron la atención sobre los desafíos y las oportunidades relacionadas con el logro de los ODS para todos, incluidas las personas con discapacidad. Los representantes de organizaciones de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad, hicieron declaraciones en los diálogos claves en la Cumbre. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618) 
Para más información, ver infografía preparada por UN Enable sobre los ODS que presenta gráficamente la incorporación de las personas en situación de discapacidad: http://bit.ly/1PLyKxC.
 
Los esfuerzos internacionales hacia indicadores ODS que incluyan la variable discapacidad  
El 22 de septiembre, la Misión Permanente de la República de Corea ante las Naciones Unidas acogió expertos de los Estados miembros, las agencias de Naciones Unidas y la sociedad civil en una reunión titulada: "La importancia de los indicadores de discapacidad para medir la aplicación de los ODS para las personas con discapacidad". El evento fue co-organizado por la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA) y el Consorcio Internacional de Discapacidad y Desarrollo (DDI), copatrocinado por las Misiones Permanentes de Antigua y Barbuda junto a Australia, UNICEF y DESA. DESA realizó el discurso de apertura y expuso las opciones analizadas para incluir indicadores de discapacidad en el marco SDG. Se examinaron un total de 25 indicadores, quince de los cuales se pueden obtener simplemente mediante la desagregación de los datos por discapacidad. Los indicadores son importantes para medir el progreso de la implementación de la nueva agenda para las personas con discapacidad y para asegurarse de que nadie se quede atrás. Los panelistas señalaron que a menos que los responsables políticos cuenten con datos sobre los indicadores en discapacidad e información desagregada ​​por discapacidad, no van a ser capaces de tomar decisiones informadas, diseñar políticas y abordar las brechas en la implementación tanto de los objetivos de desarrollo sostenible como de sus objetivos relacionados. El evento también marcó el lanzamiento de la red global de monitoreo y evaluación para el desarrollo inclusivo y discapacidad. 
(www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515)
La Primera Dama de China, presenta una nueva hoja de sellos (estampillas) personalizado de Naciones Unidas sobre discapacidad y desarrollo

Durante la cumbre de alto nivel en la Sede de Naciones Unidas, la primera dama de China, Peng Liyuan dio a conocer una nueva hoja de sellos (estampillas) personalizada de las Naciones Unidas como parte de la Cumbre de la ONU para aprobar la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Con el apoyo del DESA, la Administración Postal de las Naciones Unidas (UNPA) en cooperación con la Federación China de Personas con Discapacidad (CDPF) emitieron la hoja de sellos para resaltar las iniciativas y programas que promuevan el acceso inclusivo e igualitario para las personas con discapacidad. Las pestañas de la hoja incluyen palabras chinas que representan perseverancia, valentía, firmeza, constancia, inclusión, rectitud, magnanimidad, intrepidez, trascendencia e Igualdad. El fondo de la hoja presenta un símbolo de la discapacidad rodeado de flores de iris que representan la esperanza, sabiduría y coraje. Un mensaje en nombre del Secretario General Ban Ki-Moon, fue presentado por el Sr. Wu Hongbo, el Secretario General de DESA en presencia de la Primera Dama de China, Sra. Ban y otros. (www.unmultimedia.org/radio/chinese/archives/239341/; página web UNPA: http://unstamps.org/shop/disability-and-development/)

Evento paralelo en la cumbre destaca la inclusión de las personas con discapacidad en los procesos de toma de decisiones para el desarrollo
La Fundación Nippon en colaboración con la Misión Permanente del Japón ante Naciones Unidas y DESA co-organizaron un evento paralelo el 24 de Septiembre antes de la apertura de la Cumbre de Naciones Unidas para el Desarrollo Sostenible. El evento paralelo titulado: "Hacia la plena inclusión de las personas con discapacidad en los objetivos de desarrollo sostenible 2030 y procesos de gobernanza mundial" fue copatrocinado por la Misión Permanente del Ecuador ante Naciones Unidas, el Banco Mundial, UNESCO, el Instituto de Discapacidad y Políticas Públicas (IDPP) y la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA). En el evento, ideas, enfoques y estrategias para el desarrollo de un marco para la inclusión de personas con discapacidad en el logro de los ODS fue presentado y discutido por un grupo de expertos. Los oradores se refirieron a la importancia y beneficios de la inclusión social y económica, las TIC´s accesibles para la educación y la coordinación entre todos los interesados, así como la accesibilidad y la participación de las personas con discapacidad en el sistema de naciones Unidas y los procesos más amplios de gobernanza global.
(Yu_sugimoto@ps.nippon-foundation.or.jp)
 
La sociedad civil aplaude la nueva agenda de desarrollo al incorporar la discapacidad
Representantes de organizaciones de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad, que participaron en diálogos claves en la Cumbre de Desarrollo Sostenible señalaron que la nueva agenda  para el desarrollo sostenible 2030 es uno de los esfuerzos más inclusivos en la historia de las Naciones Unidas. También hicieron hincapié en la importancia de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) como un documento guía para lograr la nueva agenda. Además, los voceros de las organizaciones destacaron la importancia de un enfoque basado en los derechos humanos, la participación, la no discriminación y la equidad en el camino hacía el 2030 para crear una sociedad inclusiva para todos y todas, incluidas las personas con discapacidad.(www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618)
 
DESA - UN Habitat: Foro sobre discapacidad, inclusión y accesibilidad en el desarrollo urbano
DESA organizará un Foro durante tres días enfocado en la inclusión de las personas con discapacidad y el desarrollo urbano accesible en Nairobi del 28 al 30 de octubre de 2015. El Foro se organizará en estrecha colaboración con ONU-Hábitat, la Comisión Económica para África (CEPA), la Comisión de la Unión Africana y los miembros de la sociedad civil, incluido el Foro Africano de Discapacidad. El Foro discutirá maneras de asegurar que la agenda de desarrollo urbano mundial sea inclusiva y accesible para las personas con discapacidad. Las discusiones también contribuirán a los procesos preparatorios que conducen al Hábitat III y su emergente "Nueva Agenda Urbana". 

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)
Día Internacional de las Personas con Discapacidad el próximo 3 de diciembre
El Día Internacional de las Personas con Discapacidad (DIPD) se ha conmemorado desde 1992 para promover la conciencia y movilizar el apoyo a cuestiones críticas relacionadas con la inclusión de las personas con discapacidad en la sociedad y el desarrollo. Este día contribuye a crear conciencia sobre los beneficios de una sociedad accesible e inclusiva para todos. Se estima que mil millones de personas viven en situación de discapacidad en todo el mundo, enfrentan muchas barreras a la inclusión y no tienen acceso a aspectos clave de la sociedad, en igualdad de condiciones que los demás. El tema de este año es: "Inclusión importa: Acceso y empoderamiento para las personas de todas las capacidades" busca reducir las desigualdades y eliminar los obstáculos a la igualdad de participación de las personas con discapacidad en la sociedad. Los sub-temas para DIPD 2015 son: (1) Hacer ciudades inclusivas y accesibles para todos; (2) Mejora de los datos y estadísticas sobre discapacidad y (3) La inclusión de las personas con discapacidades, invisibles para la sociedad y el desarrollo. Las actividades en la Sede de Naciones Unidas incluyen eventos sobre el tema, así como en torno a la aplicación de la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 vinculada a las personas con discapacidad.

 (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
Comparta sus planes para DIPD 2015 con gente de todo el mundo
Usted cuenta! Si está organizando actividades en el marco del Día Internacional de las Personas con Discapacidad en su comunidad y le gustaría compartir una idea innovadora que incluya a otras partes interesadas, como el Gobierno, una agencia de Naciones Unidas, una ONG /OPD o una comunidad, por favor cuéntenos acerca de ello. Mostraremos la idea en nuestro sitio web para informar e inspirar a otros a hacer lo mismo. Por favor envíe sus ideas a enable@un.org.
Convocatoria de películas para el Festival de Cine de UN Enable
Cada año, películas relacionadas con discapacidad seleccionadas de todo el mundo se proyectan en la sede de la ONU en Nueva York en el marco del Festival de Cine de UN Enable (UNEFF en su sigla en inglés). Las películas seleccionadas para el trabajo UNEFF buscan resaltar un tema emergente o pasado por alto sobre discapacidad, también pueden presentar una perspectiva de la discapacidad en un contexto social más amplio o en diversos entornos geográficos y regionales, es decir, resaltan la diversidad humana de la discapacidad. Envíanos tu cortometraje si crees que puede ayudar a lograr los objetivos del Día Internacional de las Personas con Discapacidad y es adecuado para ser presentado a una audiencia internacional diversa. Otros detalles y pautas de presentación están disponibles en: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562.
 Fecha límite: 20 de noviembre de 2015.
Envíenos sus "imágenes de capacidad" para exhibición fotográfica en la Sede de Naciones Unidas
Una exposición fotográfica "Imágenes de capacidad" se organizará para el DIPD 2015. Las presentaciones para la exhibición fotográfica están abiertas a todos, incluyendo a los fotógrafos profesionales, a excepción del personal de la Secretaría de las Naciones Unidas y sus familias. Las fotografías finalistas, seleccionadas por un panel de jueces, formarán parte de una exposición exhibida en la sede de la ONU en Nueva York durante el Día Internacional de las Personas con Discapacidad el 3 de diciembre de 2015 y serán archivadas en el sitio web de UN Enable. Las fotografías también pueden ser usadas para las publicaciones de Naciones Unidas y otras actividades de difusión. Ver todos los detalles y las directrices en nuestro sitio web: 

(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639)
Plazo: 31 de octubre de 2015. 
NOTICIAS DE OTRAS ENTIDADES ONU
 ACNUDH
 - Comité  CDPD concluye su 14ª sesión
La 14ª sesión del Comité de la CDPD concluyó el 4 de septiembre. El Comité sostuvo diálogos con delegaciones de Brasil, Gabón, Kenia, Mauricio, Qatar, Ucrania y la Unión Europea. El Comité también preparó una observación general sobre la Mujer con Discapacidad (artículo 6 de la CDPD), y recibió comunicaciones de las OPD y otras entidades. Informes de los Estados Parte, documentos oficiales y declaraciones, las observaciones finales del Comité de los informes estatales están disponibles en el sitio web de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos (ACNUDH). 
La próxima reunión del Comité se celebrará desde el 29 de marzo hasta el 21 de abril de 2016. (http://bit.ly/1MwLvfL)
 
UNICEF - Post ODS: Discapacidad más allá de 2015
UNICEF movilizará esfuerzos de promoción para asegurar que los futuros marcos de desarrollo internacional, de forma exhaustiva y detallada, reconozcan los derechos de las personas y los niños con discapacidad, en consonancia con la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD). Este reconocimiento internacional permitiría una mayor promoción y empoderamiento para las personas con discapacidad, junto a mayores incentivos financieros para los programas de discapacidad inclusivos para los niños y las personas con discapacidad. 
Ver también el mundo post-2015 apropiado para los niños. "Reseña temática: Los Derechos de los Niños con Discapacidad".
 (www.unicef.org/disabilities/index_70277.html)
 
UNICEF - Jóvenes con discapacidad abogan por una mayor participación en las TIC´s
El 22 de septiembre en la Sede de Naciones Unidas, UNICEF y The Guardian, reunieron a unos 200 participantes provenientes de una muestra representativa de ONG´s internacionales, políticos, académicos y el sector privado para un evento que fue titulado: "¿Desarrollo sin igualdad?. Crear el mundo que necesitamos después de 2015". Kartik Sawhney, miembro del Consejo de la Juventud de la Alianza Mundial para Niños con Discapacidades (www.gpcwd.org) y estudiante de la Universidad de Stanford que estudian Ciencias de la Computación con énfasis en la inteligencia artificial e interacción hombre-máquina, habló durante el panel de discusión sobre: "¿Cómo la innovación puede ayudar a crear el mundo que necesitamos?". Destacó que las personas con discapacidad no son sólo consumidores, sino que también desarrolladores de soluciones innovadoras. Llamó además a entregar mayores oportunidades para las personas con discapacidad para participar en la innovación y el desarrollo tecnológico. (www.unicef.org/disabilities/)
 
OIT - Nuevas publicaciones sobre el empleo y la inclusión de la discapacidad
La reciente publicación "La inclusión de las personas con discapacidad en las políticas nacionales de empleo" de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) está diseñado para proporcionar apoyo, paso a paso, en la inclusión efectiva de mujeres y hombres con discapacidad en el desarrollo de las Políticas de Empleo Nacionales (PEN). Además, la guía de recursos sobre cuestiones de género en las políticas de empleo y mercado laboral, da orientación sobre cómo integrar efectivamente las dimensiones de género en el desarrollo de PEN (http://bit.ly/1P1WcZl). El trabajo de la OIT sobre inclusión y discapacidad se centra en la promoción de vías hacia el trabajo decente para las personas con discapacidad en los países en desarrollo. Esto se basa en la experiencia que OIT ha obtenido, expresándose en el aumento de empleabilidad, promoción del empleo inclusivo y entornos accesibles. En vista de lo anterior, la reciente publicación de OIT: "OIT, Discapacidad e Inclusión" proporciona una visión general del enfoque de la OIT sobre discapacidad e inclusión en los países en desarrollo, además incluye una serie de ejemplos. (http://bit.ly/1WtJip7)
 
CALENDARIO DE EVENTOS INTERNACIONALES SOBRE DISCAPACIDAD
Solicitamos enviar información sobre los principales eventos internacionales en discapacidad, para su posible inclusión en la lista de actividades, a enable@un.org ahora también disponible en el sitio Un Enable: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015
4 al 8 de Octubre: VI Foro Africano del Programa de Desarrollo Institucional
(http://www.perkins.org/international/africa/idp)
 
5 de octubre: Día Mundial del Hábitat
(Http://unhabitat.org/world-habitat-day/)
 
8 de octubre: Día Mundial de la Visión
(http://www.iapb.org/advocacy/world-sight-day)
 
10 de octubre: Día Mundial de la Salud Mental
(http://www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/)
 
28 al 30 octubre: DESA - Hábitat de la ONU: Foro sobre la inclusión de la discapacidad en el desarrollo urbano accesible 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)
 
31 de octubre: Día Mundial de Ciudades
(http://unhabitat.org/wcd/)
 
14 a 15 oct: DEEP 2015 – Diseñando economías y políticas inclusivas
(http://deep.idrc.ocadu.ca)
 
17 hasta 25 oct: Segundo Campeonato Mundial de Ajedrez para Personas con Discapacidad 
(http://worldchess-disabled.com)
 
17 de octubre: Día Internacional para la Erradicación de la Pobreza 
http://csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14
 
05 al 06 de noviembre: Conferencia del Consejo de Europa sobre la Promoción de los Derechos Humanos de las Personas con Discapacidad: Ambiciones, impactos y desafíos por delante
(Http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)
 
10 de diciembre: Día de los Derechos Humanos
(Www.un.org/en/events/humanrightsday/)     
 
03 de diciembre: Día Internacional de las Personas con Discapacidad
(Www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
 
2016
Feb 2-12: 54a sesión de la Comisión de Desarrollo Social
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx)
 
21 de marzo: Día Mundial del Síndrome de Down
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
 
02 de abril: Día Mundial del Autismo
(www.un.org/en/events/autismday)
 
11 al 13 abril de 2016: 9a Asamblea Mundial de Disabled People's International (DPI), Nueva Delhi, India
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25 al 26 de abril: Conferencia Internacional Cuenca del Pacífico sobre la Discapacidad y Diversidad, Hawaii
(www.pacrim.hawaii.edu/)
 
25 al 27 de abril: VIII Congreso Latinoamericano de Ciegos, Montevideo
www.ulacdigital.org/montevideo2016 
23 al 24 de mayo de 2016: Cumbre Mundial Humanitaria, Estambul, Turquía
(https://www.worldhumanitariansummit.org)
 
13 de junio: Día Internacional de la Concienciación sobre el Albinismo. 
(Www.un.org/en/events/albinismday/)
 
14 al 16 de junio: Noveno período de sesiones de la Conferencia de Estados Parte de la CDPD
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)
 
25 al 27 de julio: Habitat III - Tercera sesión del Comité Preparatorio, Yakarta, Indonesia
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)
 
18 a 25 de agosto de 2016: IX Asamblea General de la Unión Mundial de Ciegos
(http://www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx)
 
17 al 20 de octubre de 2016: Hábitat III Conferencia de Naciones Unidas sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible, Quito, Ecuador
(https://www.habitat3.org)
 
OTRAS NOTICIAS
(Exención de responsabilidad: La información siguiente es proporcionada por otras entidades ​​para fines informativos. No constituye respaldo, o aprobación por parte de Naciones Unidas de cualquiera de los productos, servicios u opiniones generadas tanto por organizaciones como por personas de forma individual. Naciones Unidas no guarda ninguna responsabilidad por la exactitud, legalidad o el contenido de sus declaraciones y opiniones.)
Exposición Enmarcando Percepciones en la Sede de Naciones Unidas
Una exposición liderada por el fotógrafo Graeme Robertson y titulada "Enmarcando Percepciones: Creando un mundo inclusivo para las personas con discapacidad", estará en exhibición desde el 4 al 18 de septiembre en la Sede de Naciones Unidas (1° piso, edificio de conferencias). Con el apoyo de DESA y la Misión Permanente de la República de Corea ante Naciones Unidas, la exposición ha sido organizada por la Alianza Internacional de Discapacidad (IDA en su sigla en inglés) y el Consorcio Internacional sobre Discapacidad y Desarrollo (IDDC en su sigla en inglés) (http://www.sightsavers.org/framingperceptions/ #Imagine2030)
 
WDF adopta resolución en su XVII Congreso Mundial
La Federación Mundial de Sordos (WFD en su sigla en inglés) adoptó una resolución en su reciente Congreso Mundial celebrado desde el 28 de julio al 1 de agosto en Estambul, Turquía. La resolución reconoce la discapacidad como parte de la diversidad humana, esencial para apreciar las capacidades de las personas con discapacidad. La resolución pide a Naciones Unidas, los gobiernos y los socios de investigación reconocer y promover los múltiples beneficios de la lengua de señas (signos) en la educación para todos los niños y niñas, así como promover la plena participación de las personas sordas en todos los procesos vinculados a los derechos humanos. Lea la resolución completa en: http://bit.ly/1PLL2WL.
 
Disabled People's International (DPI) reunió a las OPD´s en AL
La Región América Latina de la Organización Internacional de Personas con Discapacidad (DPI LAR) concluyó recientemente su quinta Asamblea Regional del 12 al 13 de septiembre en Managua, Nicaragua. Los miembros eligieron a su nuevo Ejecutivo Regional y representantes para el Consejo Mundial de DPI y discutieron los desafíos y problemas que enfrentan las personas con discapacidad en la región de América Latina. Estrategias fueron discutidas para reunir, reactivar y revitalizar la región. Los miembros también discutieron posibles pasos a seguir vis-a-vis los temas relacionados de promoción y fomento de la capacidad en la región. Con la esperanza de un futuro mejor para el movimiento de la discapacidad, en particular en el Sur Global, los miembros de la OMPD se están preparando para el 9ª  Asamblea Mundial de DPI que se celebrará en Nueva Delhi, India, del 11 al 13 abril 2016. Para vislumbrar la Asamblea regional DPI LAR, visitar: https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/timeline/
Asegurar que nadie se quede atrás en la crisis de los refugiados de Siria
Equipos de Handicap International expresan su preocupación por los refugiados sirios que viven en campamentos o comunidades de Jordania. Según el ACNUR (El Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados), unos 8.000 sirios huyen de su país todos los días a buscar seguridad en el extranjero Handicap International apoya a las familias vulnerables y desplazadas a través de distribución de alimentos y elementos de higiene. Sus equipos trabajan en estrecha colaboración con organizaciones locales e internacionales para asegurar que los servicios para los refugiados y las personas desplazadas también sean accesibles para personas con movilidad reducida y otras discapacidades.(www.handicap-international.us/syria_refugee_crisis_ensuring_none_are_left_behind)
 
DRF mejorar la vida de las personas con discapacidad en Haití
Becarios del Fondo para los Derechos de las Personas con Discapacidad (DRF en su sigla en inglés) se reunieron en Puerto Príncipe del 14 al 16 de septiembre para discutir su actual trabajo y estrategias en torno a los derechos de las personas con discapacidad en el país. Organizaciones de mujeres con discapacidad llevaron a cabo una mesa redonda sobre prevención de la violencia contra las mujeres y niñas con discapacidad, citando los altos índices de violencia de género debido a mitos culturales sobre la sexualidad y la discapacidad, junto a un sistema de justicia inaccesible. Los defensores también destacaron la exclusión del movimiento por los derechos de las mujeres en forma amplia como otra barrera para avanzar a largo plazo. Becarios DRF también participaron en una capacitación sobre el Examen Periódico Universal y la forma de redactar una presentación al informe alternativo realizado por la Plataforma de Organizaciones Haitianas en Defensa de los Derechos Humanos. 
(www.disabilityrightsfund.org)
 
Nuevo informe de HRW sobre el acceso a la educación para los niños con discapacidades
Un nuevo informe de Human Rights Watch (HRW) documenta los desafíos para el acceso a la educación para los aproximadamente 540.000 niños con discapacidad en Rusia. El informe pone en relieve cuestiones claves en las escuelas especializadas y en la calidad de la educación, así como los desafíos posteriores de asegurar las competencias profesionales significativas necesarias para garantizar empleo. El informe ofrece recomendaciones viables y propone soluciones para abordar estas cuestiones para que la educación inclusiva sea accesible a los niños y adultos con discapacidad en todos los niveles del sistema educativo. ( buchanj@hrw.org , barrigs@hrw.org; www.hrw.org/news/2015/09/03/making-russias-back-school-more-inclusive )
 
Guía práctica para la presentación de informes sobre la CDPD: Indicadores clave de accesibilidad
Preparado por GAATES (Alianza Global sobre Tecnologías Accesibles y Entornos) este recurso identifica indicadores claves sobre Diseño Universal y Accesibilidad en contextos nacionales e internacionales. La guía práctica sirve para informar a los Estados Partes, siendo iniciado y financiado por el Centro Delta de la Dirección Nacional Noruega de la Infancia, la Juventud y la Familia. Se identificó un conjunto de indicadores que podrían ayudar a los países a recopilar sus informes sobre diseño universal, de conformidad con sus obligaciones para con la CDPD, especialmente en virtud del artículo 9 sobre Accesibilidad. También proporciona una visión general de accesibilidad, indicadores de diseño universal y las medidas que han sido reportados por los firmantes de la CDPD. (http://bit.ly/1PLNZql)
 
 
INFORMACIÓN DE CONTACTO

Secretaría de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad

División de Política Social y Desarrollo (DSPD)

Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA)

S-2906, Sede de las Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017, EE.UU..

 

INFORMESE! INVOLUCRESE!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523 

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable
Sitio web: www.un.org/disabilities 

Email: enable@un.org 

Convocatoria de voluntarios para traducir el boletín Enable en un idioma oficial de las Naciones Unidas: francés, ruso, árabe y chino o en su propio idioma local. 

Más información: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626.

 ---

 Si no desea recibir mensajes de nosotros, por favor haga clic en este enlace para eliminar su nombre de nuestra lista:

http://esamail.un.org/u?id=%%memberidchar%%&o=%%outmail.messageid%%&n=T&e=%%emailaddr%%&l=enable_news 

� ACNUDH:  Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos
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