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ЭСЛАТМА: Биз Турдиев Миржахонга Бирлашган Миллатлар Ташкилотининг (БМТ) “Enable” ахборотномасини таржима қилиш учун кўрсатган беминнат ёрдами учун ўз миннатдорчилигимизни изҳор этамиз. (ИЗОХ: Кўнгилли ташкилот томонидан таржима қилинган қуйидаги ахборотнома фақат маълумот бериш мақсадида тақдим этилади. Ушбу таржима ва уни таржима қилган ташкилотнинг бошқа маҳсулотлари, хизматлари ёки ташкилот ёки унинг вакилларининг фикрлари Бирлашган Миллатлар Ташкилоти томонидан тасдиқлаш ёки тасдиқланиши лозим эмас. Бирлашган Миллатлар Ташкилоти уларнинг баёнотлари ва фикрларининг аниқлилиги, қонунийлиги ёки мазмуни учун жавобгарликни ўз зиммасиги олмайди.)
БМТнинг “Enable” хабарномаси Ногиронлар хуқуқлари тўғрисидаги Конвенция (НХК) Секретариати томонидан БМТнинг идоралари, агентликлари, жамғармалари ва дастурлари ҳамда фуқаролик жамияти ташкилотлари, шу жумладан ногиронлар ташкилотлари томонидан тақдим этилган маълумотлар кўмагида тайёрланди. Хабарномани интернетда қуйидаги манзил орқали ҳам кўриш мумкин: www.un.org/disabilities.
Ушбу сонда:

- Ногиронлар хуқуқлари тўғрисидаги Конвенция (НХК)нинг ҳолати
- БМТ бош қароргоҳи янгиликлари
- БМТнинг бошқа агентликлари янгиликлари
- Халқаро ногиронлик тадбирлари
- Бошқа янгиликлар

НХКнинг ҳолати
НХКга 159та ратификация/қўшилиш ва 160та имзо чекканлар
Факультатив протоколга (ФП) 88та ратификация/қўшилиш ва 92та имзо чекканлар
· 30 сентябрда Конго Демократик Республикаси НХК ва ФПга қўшилди
· 28 сентябрда Багам ороллари НХКни ратификация қилди
· 28 сентябрда Белорусия НХКни имзолади
Иштирокчи давлатлар анжуманининг бўлажак 9чи мажлиси (2016)
НХКга иштирокчи давлатлар анжуманининг бўлажак 9чи мажлиси 14-16 июн, 2016 йилда БМТнинг бош қароргоҳи Нью Йоркда бўлиб ўтади. Кўшимча маълумотлар 2016 йилда тақдим этилади. (http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)

НХК бошқа тиллар ва шаклларда
БМТнинг “Enable” сайтида НХК турли тилларда ёки ўқиш учун қулайлаштирилган шаклларда, ҳамда миллий имо-ишора тилларида мавжуд. БМТнинг расмий тиллари қаторига кирмайдиган тиллар ва шаклларда ҳам НХКнинг таржимаси давлат ва фуқаролик жамияти ташкилотлар вакиллари томонидан ҳам тақдим этилган. (www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=150) 

БМТНИНГ БОШ ҚАРОРГОҲИ ЯНГИЛИКЛАРИ
БМТда олий даражадаги тадбирлар ҳафтаси ва барқарор ривожланиш бўйича саммит

Ҳеч кимни эътибордан четда қолдирмасликни зиммасига олган ҳолда, БМТ Бош Ассамблеяси барқарор ривожланиш бўйича бўлиб ўтган саммитда Барқарор Ривожланиш Мақсадларини (БРМ) қабул қилди
25 сентябр, жума кунида БМТнинг иштирокчи давлатлари БМТда барқарор ривожланиш бўйича бўлиб ўтган саммитда 2030 йил учун барқарор ривожланиш кун тартибини қабул қилдилар. БМТнинг Нью Йоркдаги бош қароргоҳида бўлиб ўтган саммитда 150дан зиёд давлат ва ҳукумат раҳбарлари иштирок этдилар. 2030 йил учун барқарор ривожланиш кун тартибини келишиш музокаралари икки йилдан кўпроқ давом этди ва фуқаролик жамияти, шу жумладан ногиронлар ташкилотлари ва бошқа манфаатдор ташкилотлар мисли кўрилмаган иштирокни намоён этдилар. Ушбу янги кун тартибида ногиронлик бир нечта қисмларда акс эттирилган, хусусан таълим, шахсий ўсиш ва бандлик, нотенглик, аҳоли пунктларини қулайлаштириш ҳамда маълумот тўплаш ва мониторинг, шу жумладан еттида мақсадда ногиронларга урғу берилган. Саммит давомида иштирокчилар БРМга барча инсонлар, шу жумладан ногиронлар эришишлари билан боғлиқ бўлган қийинчиликлар ва имкониятларга эътибор қаратдилар. Фуқаролик жамияти ташкилотлари вакиллари, шу жумладан ногиронлар ташкилотлари муҳим музокараларда баёнот қилдилар. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618). БМТ “Enable”нинг БРМга оид инфографикасида ногиронлик масалаларининг БРМга киритилганлиги график шаклда тақдим этилган: http://bit.ly/1PLyKxC.
БРМ кўрсатгичлари ногиронлик масалаларини ўз ичига олишига қаратилган халқаро ҳаракатлар
22 сентябрда Корея Республикасининг БМТдаги доимий ваколатхонаси “БРМ қанчалик ногиронлар учун амалга оширилаётганини баҳолаш учун ногиронлик кўрсатгичларининг аҳамияти” мавзусидаги учрашувда иштирокчи давлатлар, БМТ агентликлари ва фуқаролик жамияти вакилларидан иборат экспертларни бир жойга тўплади. Тадбир халқаро ногиронлик альянси (IDA: International Disability Alliance) ва халқаро ногиронлик ва тараққиёт консорциуми (IDDC: International Disability and Development Consortium) билан ҳамкорликда ташкил этилди, Антигуа ва Барбуда, ва Австралиянинг доимий ваколатхоналари, ЮНИСЕФ ва БМТнинг иқтисодий ва ижтимоий масалалари департаменти (DESA) ҳомийлигида зтди. DESA вакили кириш нутқини тақдим этгандан сўнг БРМнинг кўрсатгичлари қаторига ногиронликка оид кўрсатгичларни киритиш вариантларини мухокама қилди.Жами бўлиб 25та кўрсатгич мухокама қилинди, ва шундан 15тасини эса олдиндан тўпланган маълумотлар ичидан ажратиб олиш мумкин. Янги қабул қилинган кун тартибини ногиронлар учун қанчалик манфаат келтираётганини баҳолаш ва ҳеч ким эътибордан четда қолмаслигини кафолатлаш учун кўрсатгичлар муҳим аҳамиятга эга. Тадбирда иштирок этган панел аъзолари шуни таъкидладиларки, қонун лойиҳаларини ишлаб чиқадиганлар агар ногиронлик кўрсатгичлари ва ногиронликка оид алоҳида маълумотларга эга бўлмасалар, улар маълумотга асосланган қарорлар қабул қила олмайдилар, БРМни амалга ошириш билан боғлиқ бўшлиқларни тўлдиришга қаратилган қонун ҳужжатлари ишлаб чиқа олмайдилар. Шунингдек, тадбирда ногиронликни ўз ичига олган (инклюзив) тараққиёт учун бутунжахон мониторинг ва баҳолаш тармоғи тузилганлиги эълон қилинди. (www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515)
Хитой давлат рахбарининг рафиқаси ногиронлик ва тараққиётга бағишланган БМТниг янги маркаси тақдимотини ўтказди
БМТ бош қароргоҳида бўлиб ўтган олий даражадаги саммит давомида Хитой давлат рахбарининг рафиқаси Лиюан Пенг (Liyuan Peng) БМТнинг янги маркаси тақдимотини ўтказди. Ушбу тақдимот 2030 йилга мўлжалланган барқарор ривожланиш кун тартибини қабул қилиш учун ўтказилган БМТ саммитининг бир қисми эди. DESA кўмагида БМТ почта бошқармаси (UNPA) Хитой ногиронлар федерацияси билан ҳамкорликда ишлаб чиққан марка инклюзив ва ногиронлар учун тенг имкониятлар яратишга қаратилган ташаббус ва дастурларга эътибор қаратиш мақсадини кўзлаган. Маркада акс этган чизгилар қуйидаги Хитойча сўзларни англатади: Қатъият, Жасурлик, Ирода, Ўзига ҳурмат, Уйғунлик, Inclusiveness, Қайтмаслик, Олийжаноблик, Мардлик, Юксак интилувчанлик, ва Тенглик. Марка қоғозининг орқа фонида атрофи умид, донолик ва довюракликни англатувчи гулсапсар гули билан ўралган ногиронлик рамзи акс этган. БМТ бош котиби номидан DESA рахбари ва бош котиб ўринбосари жаноб Хонбо Ву (Hongbo Wu) Хитой давлат рахбари рафиқаси, Пан хоним ва бошқа иштирокчилар учун нутқ сўзлади (www.unmultimedia.org/radio/chinese/archives/239341/; UNPA вебсайти: http://unstamps.org/shop/disability-and-development/)
Саммитга қўшимча равишда ўзказилган тадбирлар тараққиёт учун қарор қабул қилиш жараёнларида ногиронларни иштирок этишига урғу беради
БМТнинг барқарор ривожланиш саммити олдидан 24 сентябрда Ниппон Фонди (The Nippon Foundation) Япониянинг БМТ доимий ваколатхонаси ва DESA ҳамкорлигида саммитга қўшимча тадбир ўтказди. Ушбу “2030 йил учун БРМ ва глобал бошқарув жараёнида ногиронларнинг иштироки” номли тадбир Эквадорнинг БМТдаги доимий ваколатхонаси, Жахон Банки, ЮНЕСКО, Ногиронлик ва жамият сиёсати институти (IDPP) ва Халқаро ногиронлик альянси (IDA) ҳомийлигида ўтказилди. Тадбирда БРМга эришишда ногиронлар иштирокини таъминлашга доир режаларни тузиш учун ғоялар, ёндошувлар ва стратегиялар экспертлар томонидан тақдим этилди ва мухокама қилинди. Нутқ сўзлаганлар ижтимоий ва иқтисодий инклюзиянинг, таълим ва ўзаро мувофиқлашув учун қулайлаштирилган ахборот-коммуникация технологияларининг, ҳамда БМТ тизими ва глобал бошқарув жараёнларининг қулайлаштирилиши ва ногиронларнинг унда иштироки этишларининг манфаатларига эътибор қаратдилар. (yu_sugimoto@ps.nippon-foundation.or.jp)
Фуқаролик жамияти янги ривожланиш кун тартиби ногиронларни ўз ичига олганини мамнуният билан қабул қилдилар
Барқарор ривожланиш саммитининг муҳим музокараларида иштирок этган фуқаролик жамияти ташкилотлари вакиллари, шу жумладан ногиронлар ташкилотлари 2030 йил учун БРМ кун тартиби БМТ тарихидаги энг инклюзив ҳаракат бўлганлигини таъкидладилар. Улар шунингдек БРМ ногиронларга ҳам манфаат келтириши учун НХКнинг йўл кўрсатгич сифатида муҳим ҳужжат эканлигини таъкидлаб ўтдилар. Фуқаролик жамияти ташкилотлари вакиллари инсон ҳуқуқларига, иштирокка асосланган ва камситмайдиган ёндошувларнинг ва холисликнинг 2030 йилда барча инсонлар, шу жумладан ногиронлар учун  инклюзив жамият яратиш учун муҳимлигига эътиборни қаратишди. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1618) 
DESA – БМТ Хабитат: Ногиронлар инклюзияси ва фойдаланиш имкониятига эга бўлган шахар тараққиёти форуми
28-30 октябр, 2015 да Найробида DESA ногиронлар инклюзияси ва фойдаланиш имкониятига эга бўлган шахар тараққиёти мавзусида уч кунлик форум ўтказади. Форум БМТ-Хабитат, БМТнинг Африка учун иқтисодий комиссияси, Африка иттифоқи комиссияси ва фуқаролик жамияти вакиллари, шу жумладан Африка ногиронлик форуми. Дунёнинг барча қисмларидан тўпланган экспертлар шахарлар ривожланиши инклюзив ва ногиронлар учун фойдаланиш имкониятини берадиган бўлишига қаратилган турли ёндошувларни тақдим этадилар. Форумдаги мухокамалар режалаштирилган Хабитат III анжуманининг тайёргарлик ишларига ва анжумандан келиб чиқадиган “Янги шахар кун тартиби”га ҳисса қўшади. (www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624)
Халқаро ногиронлар куни, 3 декабр 2015 йил
Халқаро ногиронлар кунини нишонлаш
Халқаро ногиронлар куни 1992 йилдан буён ногиронларнинг жамиятдаги ва тараққиёт жараёнларидаги иштирокларига доир мухим масалалар бўйича аҳолининг хабардорлигини ошириши ва уларнинг қўллаб-қувватлашишига эришиш мақсадида нишонланиб келмоқда. Бир миллиард нафар деб тахмин қилинган ногиронлик билан яшайдиган инсонлар жамият ҳаётида иштирок этиш учун турли тўсиқларга дуч келадилар ва ҳаёт учун зарур бўлган кўп нарсаларга ҳамма билан бир тенг эга бўла олмайдилар. Бу йилнинг мавзуси: “Инклюзия аҳамиятли: Барча турдаги қобилият эгалари учун фойдаланиш имконияти ва қудратни ошириш” ва у орқали нотенгликни камайтириш ва ногиронларнинг жамиятдаги тенг иштирокига ҳалақит қилувчи тўсиқларни бартараф этиш. 2015 йилдаги халқаро ногиронлар кунининг иккиламчи мавзулари: (1) Шахарларни барча учун инклюзив ва фойдаланиш имкониятига эга қилиш; (2) Ногиронликка оид маълумот ва статистикани яхшилаш; ва (3) Кўзга кўринмайдиган ногиронликка эга инсонларни жамият ва тараққиёт жараёнларига жалб этиш. БМТ бош қароргохида бўлиб ўтадиган тадбирлар ушбу мавзулар ва 2030 йил учун барқарор ривожланиш кун тартибини ногиронлар учун амалга оиширилиши ҳақида бўлади. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1637)
2015 йилдаги халқаро ногиронлар кунини нишонлаш режаларингизни бошқалар билан ўртоқлашинг
Бизга айтинг! Агар сиз муҳим иштирокчилар, яъни ҳукумат, БМТ агентликлари, ННТлар/ногиронлар ташкилотлари ёки махаллий жамият вакиллари иштирок этадиган халқаро ногиронлар кунини нишонлайдиган бўлсангиз, бу хақида бизга ёзинг. Биз бу тажрибангиз билан бошқаларни илхомлаштириш учун ўз интернет сайтимизда бу хақида ёзамиз. Электрон манзилимиз: Enable@un.org. 

БМТ “Enable” кинофестивали учун фильмлар юборинг
Ҳар йили дунёнинг барча қисмларидан тақдим этилган фильмлар орасидан ногиронликка алоқадор фильмлар танланиб БМТ “Enable” кинофестивали (UNEFF) учун БМТнинг Нью Йоркдаги бош қароргохида кўрсатилади. UNEFF учун танланган фильмлар одатда эътибордан четда қолган ногиронлик муаммоларини кўрсатади ва ногиронликни умумий жамиятнинг бир қисми сифатида тақдим этади, шунингдек, ногиронликка инсониятнинг хилма-хиллиги сифатида эътибор қаратади. Агар сизда халқаро ногиронлар кунининг мақсадларига эришишга ҳисса қўшадиган ва турли халқаро аудиторияга тўғри келадиган фильмлар бўлса, бизга юборинг. Фильмларни юбориш бўйича қўшимча маълумотлар БМТ “Enable” вебсайтида мавжуд. 20 ноябр, 2015 гача қабул қилинади. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1562) 
БМТ бош қароргохидаги фото кўргазма учун “қобилият тасвири” ифодаланган суратларни юборинг
“Қобилият тасвири” фото кўргазмаси 2015 йилдаги халқаро ногиронлар учун ташкил этилади. Барча инсонлар, шу жумладан профессионал суратчилар ҳам фото кўргазмага суратларни юборишлари мумкин. БМТ котибияти ходимлари ва уларнинг оила аъзолари бундан мустасно. Ҳакамлар томонидан танланган суратлар БМТ бош қароргохида халқаро ногиронлар кунига бағишланган кўргазмадан ўрин олади ва БМТнинг “Enable” вебсайтига жойлаштирилади. Суратлар БМТ нашриётлари ва материаллари учун фойдаланилиши мумкин. Батафсил маълумотлар бизнинг вебсайтда жойлаштирилган. Суратлар 31 октябр, 2015 йилгача қабул қилинади. (www.un.org/disabilities/default.asp?id=1639) 
БОШҚА БМТ АГЕНТЛИКЛАРИ ЯНГИЛИКЛАРИ
ИХОКБ – НХК Қўмитаси 14чи мажлисни ўтказди
4 сенятбрда НХК қўмитаси 14чи мажлисни ўтказди. Қўмита Бразилия, Габон, Кения, Маврика, Қатар, Украина ва Европа Иттифоқи вақиллари билан музокара олиб борди. Шунингдек, қўмита ногирон хотин-қизлар (НХКнинг 6чи моддаси) бўйича ҳисобот тайёрлади, ва ногиронлар ташкилотлари ва бошқа ташкилотлардан баёнотлар қабул қилди. Иштирокчи давлатлар ҳисоботлари, расмий ҳужжатлари ва баёнотлари, ва давлатлар ҳисоботлари бўйича қўмитанинг умумий кузатув натижалари Инсон хуқуқлари бўйича олий комиссар бошқарувининг (ИХОКБ)нинг вебсайтида жойлаштирилган. Қўмитанинг тавбатдаги мажлиси 2016 йил 29 мартдан 21чи апрелгача бўлиб ўтади. (http://bit.ly/1MwLvfL)

ЮНИСЕФ – МРР (Мингйиллик ривожланиш режалари)дан сўнг: 2015 йилдан кейинги ногиронлик
Келажакдаги халқаро ривожланиш режалари муфассал ва аниқ шаклда ногирон болалар ва катталарнинг хуқуқларини НХКга мос равишда тан олинишини ЮНИСЕФ илгари суради. Бундай халқаро даражадаги тан олиш ногиронларнинг ҳуқуқларни ҳимоя қилиш ва қудратни ошириш йўлидаги ҳаракатлари самарасини оширади ва инклюзив дастурларни молиялаштиришга қизиқишни орттиради. Қўшимча маълумот сифатида, 2015 йилдан кейинги дунё болаларга мос, “Тематик мулохаза: Ногирон болалар ҳуқуқлари”. (www.unicef.org/disabilities/index_70277.html)

ЮНИСЕФ – Ногиронлар ҳуқуқларининг ёш ҳимоячиси ногиронларнинг ахборот-коммуникация технологияларида фаолроқ иштирокига даъват этади
22 сентябр куни ЮНИСЕФ ва Гардиан (The Guardian) янгиликлар журнали ташкилоти БМТ бош қароргохига тахминан 200 нафар иштирокчидан иборат турли соҳадаги халқаро ННТлар, сиёсатчилар, илм-фан вакиллари ва хусусий ташкилотлар вакилларини “ТенгликСИЗ ривожланиш? 2015 йилдан кейин керак бўладиган дунёни яратиш” мавзусига бағишланган тадбирга тўплади. Ногирон болалар учун глобал ҳамкорликнинг (www.gpcwd.org) ёшлар кенгаши аъзоси ва Стэнфорд Университетининг компютерлаштириш йўналишининг суъний ақл ва инсон-компютер мулоқоти бўйича тақсил олаётган талаба Картик Сони (Kartik Sawhney) панел мухокамаларида “Қандай қилиб инновация биз учун керак дунёни яратишда ёрдамбериши мумкинлиги” мавзусида нутқ сўзлади. У ногиронлар фақат истеъмолчилар эмас, балки инновацион ғоялар яратадиганлар эканлигини таъкидлади. У ногиронларни инновация ва технологик тараққиётда иштирок этишлари учун кенгроқ имкониятлар яратилишига даъват этди. (www.unicef.org/disabilities/) 
ХМТ – Бандлик ва ногиронлар инклюзияси бўйича янги нашрлар
Яқинда халқаро мехнат ташкилоти (ХМТ) чиқарган “Миллий бандликка кўмаклашиш сиёсатига ногиронларни киритилиши” нашрий ҳужжати ногирон хотин-қизлар ва эркакларни миллий бандликка кўмаклашиш сиёсатларига (МБС) самарали киритилиши учун босқичма-босқич йўналтириш беришни кўзлаган. Ундан ташқари, бандлик ва мехнат бозори сиёсатларида гендер масалалари ҳақидаги йўриқнома қандай қилиб МБСга гендер қисмларини киритишга йўналтириш беради (http://bit.ly/1P1WcZl). ХМТнинг ногиронлар инклюзиясига қаратилган ишлари ривожланаётган давлатларда ногиронлар учун мақбул мехнат имкониятларини тарғиб этишга қаратилган. Бу ХМТнинг ногиронларнинг бандлик имкониятини ошириш ва инклюзив бандлик ҳамда қулай муҳит бўйича мавжуд тажрибасини бойитади. Бунга қўшимча равишда, ХМТнинг яқинда нашрдан чиққан “ХМТ ва ногиронлик инклюзияси” ХМТнинг ривожланаётган давлатларда ногиронлик инклюзияси йўналишида олиб бораётган ишлари ҳақида умумий маълумотлар ва бир нечта мисолларни ўз ичига олган (http://bit.ly/1WtJip7).
ХАЛҚАРО НОГИРОНЛИК ТАДБИРЛАРИ РЎЙХАТИ
Қуйидаги рўйхатга киритиш учун муҳим халқаро ногиронлик тадбирлари хақида маълумотларни enable@un.org га тақдим этинг. Рўйхат БМТ “Enable”нинг интернет сайтида ҳам мавжуд www.un.org/disabilities/default.asp?id=1627
2015

4-8 октябр: Институционал ривожланиш дастурининг VI Африка форуми 

(www.perkins.org/international/africa/idp) 
5 октябр: Бутунжахон аҳоли яшаш жойлари куни
(http://unhabitat.org/world-habitat-day/) 

8 октябр: Бутунжахон кўриш куни
(www.iapb.org/advocacy/world-sight-day)  

10 октябр: Бутунжахон руҳий саломатлик куни
(www.who.int/mental_health/world-mental-health-day/en/)
28-30 октябр: DESA – БМТ Хабитат: Ногиронлар инклюзияси ва фойдаланиш имкониятига эга бўлган шахар тараққиёти форуми 
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=15&pid=1624) 
31 октябр: Бутунжахон шахарлар куни
(http://unhabitat.org/wcd/) 

14-15 октябр: Имконият берувчи иқтисодиёт ва қонунлар тузиш – 2015 (DEEP 2015 – Designing Enabling Economies and Policies)
(http://deep.idrc.ocadu.ca) 

17-25 октябр: 2чи Бутунжахон ногиронлар шахмат биринчилиги (http://worldchess-disabled.com)  
17 октябр: Қашшоқликни бартараф этиш халқаро куни – 2015
(csonet.org/index.php?page=view&nr=304&type=13&menu=14) 
5-6 ноябр: Европа кенгашининг ногиронлар хуқуқларини ривожлантириш конференцияси: Иштиёқ, Таъсир ва олдиндаги қийинчиликлар
(http://www.coe.int/t/dg3/disability/DisabilityDublinConference2015_en.asp)  

10 декабр: Инсон хуқуқлари куни
(www.un.org/en/events/humanrightsday/)      

3 декабр: Халқаро ногиронлар куни
(www.un.org/disabilities/default.asp?id=111)
2016

2-12 феврал: Ижтимоий тараққиёт коммиссиясининг 54чи мажлиси
(http://undesadspd.org/CommissionforSocialDevelopment/Sessions/2016.aspx) 

21 март: Бутунжахон Даун Синдром куни
(www.un.org/en/events/downsyndromeday)
2 апрел: Бутунжахон Аутизм хақида хабардор бўлиш куни
(www.un.org/en/events/autismday)
11-13 апрел: Халқаро ногиронлар (DPI) ташкилотининг 9чи бутунжахон ассамблеяси, Нью Дели, Ҳиндистон
(www.disabledpeoplesinternational.org)
25-26 апрел: Тинч океани ҳудуди бўйича ногиронлик ва хилма-хиллик халқаро конференцияси
(www.pacrim.hawaii.edu/) 

25-27 апрел: VIIIчи Лотин Америка кўзи ожизлар конгресси, Монтевидео
(www.ulacdigital.org/montevideo2016)  
23-24 май: Бутунжахон инсонпарварлик саммити, Истанбул, Туркия
(www.worldhumanitariansummit.org)   
13 июн: Халқаро Албинизм хақида хабардор бўлиш куни
(www.un.org/en/events/albinismday/)
14-16 июн: НХКга қўшилган иштирокчи давлатларнинг 9чи мажлиси
(http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1535)  

25-27 июл: Хабитат III – Тайёрлов қўмитасининг 3чи мажлиси, Жакарта, Индонезия
(https://www.habitat3.org/the-new-urban-agenda/preparatory-committee)

18-25 август: Бутунжахон кўзи ожизлар бирлашмасининг IХчи умумий ассамблеяси
(www.worldblindunion.org/English/general-assembly/Pages/default.aspx) 
17-20 октябр: Хабитат III, БМТнинг уй-жой ва барқарор шахар тараққиёти бўйича конференцияси, Кито, Эквадор
(www.habitat3.org)
БОШҚА ЯНГИЛИКЛАР
(Қуйидаги маълумотлар бошқа манфаатдор ташкилотлар томонидан фақат маълумот етказиш мақсадида тақдим этилган. Ушбу ва ташкилотнинг бошқа маҳсулотлари, хизматлари ёки ташкилот ёки унинг вакилларининг фикрлари Бирлашган Миллатлар Ташкилоти томонидан тасдиқлаш ёки тасдиқланиши лозим эмас. Бирлашган Миллатлар Ташкилоти уларнинг баёнотлари ва фикрларининг аниқлилиги, қонунийлиги ёки мазмуни учун жавобгарликни ўз зиммасиги олмайди.)
“Қарашларни шакллантириш” БМТ бош қароргоҳида кўргазма бўлди
14-18 сентябр кунлари Гардиан (Guardian) журнали фотографи Грэм Робертсоннинг (Graeme Robertson) “Қарашларни шакллантириш: ногиронлар билан уйғунлашган дунё яратиш” деб номланган кўргазмаси БМТ бош қароргоҳида бўлиб ўтди. DESA ва Кореянинг БМТдаги доимий ваколатхонаси кўмагида кўргазма халқаро ногиронлик альянси (IDA) ва халқаро ногиронлик ва тараққиёт консорциуми (IDDC) томонидан ташкил этилди. Фотокўргазма қудратга эга бўлган инсонлар ҳаётлари ва жамиятдан четлатилишнинг оқибатларидан иборат воқеаларни акс эттирган. (www.sightsavers.org/framingperceptions/; #Imagine2030 ) 

Жахон карлар федерацияси (WFD) ўзининг XVIIчи бутунжахон конгрессида резолюция қабул қилди
Туркиянинг Истанбул шахрида 28 июлдан 1 августгача давом этган ўзининг бутунжахон конгрессида жахон карлар федерацияси (WFD) резолюция қабул қилди. Резолюция ногиронликни инсон хилма-хиллигининг бир кўриниши сифатида тан олинишини таъкидлайди ва бу тушунча ногиронларнинг қобилиятларини қадрланиши учун муҳим аҳамиятга эга. Резолюция БМТ, ҳукуматлар, ва тадқиқот олиб борувчи ҳамкорларни имо-ишора тилини тан олишларини ва унинг барча болаларнинг таълими, ҳамда эшитиш имконияти чекланган инсонларнинг инсон ҳуқуқлари билан боғлиқ жараёнларди иштирок этишларига имконият яратувчи кенг қамровли омил сифатида тарғиб этишга чорлайди.Резолюциянинг тўлиқ матнини ушбу сайтдан олиш мумкин: http://bit.ly/1PLL2WL.
DPI ташкилоти Лотин Америка ҳудудидаги ногиронлар ташкилотларини бирлаштирмоқда
Яқинда Никарагуанинг Манагуа шахрида 12-13 сентябрда халқаро ногиронлар ташкилотининг (DPI: Disabled People's International) Лотин Америка ҳудуди ўзининг 5чи ҳудудий ассамблеясини ўтказди. Аъзолар ўзларининг янги ҳудудий ижрочисини ва DPIнинг бутунжахон кенгаши учун вакилларини танладилар. Шунингдек, Лотин Америка ҳудудидаги ногиронлар дуч келаётган муаммо ва қийинчиликларни мухокама қилдилар. Қайта бирлашиш, фаоллашиш ва ҳудудни жонлантириш бўйича стратегиялар муҳокама қилинди. Аъзолар шунингдек ҳуқуқларни ҳимоя қилишга оид масалаларни ҳал қилиш ва ҳудудда салоҳиятни ошириш учун зарур бўлган ҳаракатларни муҳокама қилишди. Ногиронлик ҳаракатининг, хусусан дунёнинг жанубий қисмидаги ҳаракатларнинг келажагига ёрқин умид билан назар ташлаб, DPI ташкилотининг аъзолари 2016 йил 11-13 апрелда Нью Дели, Ҳиндистонда бўладиган DPIнинг 9чи бутунжахон ассемблеясига тайёргарлик кўрмоқдалар. DPIнинг Лотин Америка ҳудудидаги ассамблеяси ҳақидаги маълумот учун қуйидаги сайтга киринг: https://www.facebook.com/DisabledPeoplesInternational/timeline/ 

Суриядаги муҳожирлар инқирозида ҳеч ким эътибордан четда қолмаслигини кафолатлаш
“Handicap International” ташкилотининг жамоалари мухожирлар яшайдиган лагерлар ёки Иорданиядаги жамоатларда яшайдиган Суриялик мухожирларга ёрдам қўлларини чўзишди. БМТнинг Қочоқлар бўйича олий коммисаридан олинган маълумотларга қараганда, тахминан ҳар куни 8,000 Сурияликлар хавфсизлик излаб чет элларга чиқиб кетадилар. “Handicap International” ташкилоти мухтож ва бошқа жойларга кўчирилган оилаларга озиқ-овқат ва гигена маҳсулотларини етказиш орқали ёрдам беради. Кўрсатилаётган хизматлардан мухожирлар ва кўчирилган оилалар, шу жумладан ҳаракатланиш имконияти чекланган инсонлар ва ногиронлар ҳам манфаатдор бўлишларини кафолатлаш учун ташкилотнинг ходимлари махаллий ва ҳалқаро ташкилотлар билан ҳамкорлик қиладилар. (www.handicap-international.us/syria_refugee_crisis_ensuring_none_are_left_behind) 
Ногиронлар хуқуқлари учун жамғарма (DRF) Гаитидаги ногиронлар хаётини яхшиламоқда
Ногиронлар хуқуқлари учун жамғармасидан (DRF: Disability Rights Fund) грант олган ташкилотлар 14-16 сентябрда Port-au-Prince шахрида тўпланиб, олиб борилаётган ишларни ва мамлакатдаги ногиронлар хуқуқлари муаммолари билан боғлиқ стратегиялар ишлаб чиқишни муҳокама қилдилар. Ногирон аёллар ташкилотлари ногирон хотин-қизларга қарши зўравонликни олдини олишни муҳокама қилдилар. Бундай зўравонликларнинг асосий сабаблари сифатида ногиронларнинг жинсий ҳаётлари ва ногиронлик ҳақидаги маҳаллий афсоналар, ва суд тизимидан фойдаланиш имкониятининг йўқлиги таъкидланган. Ногиронлар хуқуқлари ҳимоячилари яна ногирон аёлларнинг умумий аёллар хуқуқлари учун курашаётган аёллар ҳаракатларидан ажралганлигига ҳам урғу бердилар. Улар шунингдек, Универсал Даврий Кузатув мавзуси ва муқобил ҳисобот тайёрлаб “Plate-forme des Organisations Haïtiennes de Défense des Droits Humains” ташкилоти томонидан тақдим этиш бўйича бир кунлик тренинг-семинарда иштирок этдилар. (www.disabilityrightsfund.org) 

Хьюман Райтс Вотч (HRW) ташкилотининг янги ҳисоботи ногирон болалар учун таълимдан фойдаланиш имконияти ҳақида
Хьюман Райтс Вотч (HRW: Human Rights Watch) ташкилотининг янги ҳисоботида Россияда тахминан 540,000 нафар ногирон болаларнинг таълим олиш имкониятидан фойдаланиш муаммолари ҳужжатлаштирилган. Ҳисоботда махсус мактаблари ва таълим сифатининг муаммолари, шунингдек, келажакда касбга эга бўлиш учун зарур бўладиган касб кўникмаларига эришишдаги қийинчиликлар таъкидланган. Ҳисоботдан амалга оширса бўладиган тавсиялар ва таълим тизимининг барча қатламларида ҳамма ногирон болалар ва катталар учун инклюзив таълимга эришиш йўлидаги ушбу муаммоларни ечими бўйича таклифлар ўрин олган. (buchanj@hrw.org, barrigs@hrw.org; www.hrw.org/news/2015/09/03/making-russias-back-school-more-inclusive) 
НХК ҳисоботи учун “иш қуроли”: Фойдаланиш имкониятини белгиловчи асосий кўрсатгичлар
Қулайлаштирилган технология ва муҳит бўйича бутунжахон альянси (GAATES: Global Alliance on Accessible Technologies and Environments) ишлаб чиққан қўлланма махаллий ва халқаро вазиятларни инобатга олган ҳолда универсал дизайн ва фойдаланиш имкониятини белгиловчи кўрсатгичларни тақдим этади. Мазкур қўлланма иштирокчи давлатлар учун маълумот манбаи сифатида хизмат қилади. Қўлланма Норвегия болалар, ўсмирлар ва оила масалалари дирекцияси қошидаги Делта маркази (The Delta Centre at the Norwegian Directorate for Children, Youth and Family Affairs) ташаббуси ва ҳомийлигида ишлаб чиқарилган. Унда НХКка иштирок этувчи давлатларга ўз ҳисоботларини тайёрлашда, хусусан НХКнинг 9чи моддаси “Фойдаланиш имконияти”га алоқадор бўлган универсал дизайнга оид ўзгаришлар бўйича ҳисобот тайёрлаш учун кўрсатгичлар тўпламини белгилаб беради. Шунингдек, ундан НХКни қабул қилган давлатларнинг ҳисоботларида акс этган фойдаланиш имконияти/универсал дизайн кўрсатгичлари ва ўлчовларининг умумий тавсифи ҳам жой олган. (http://bit.ly/1PLNZql) 

БОҒЛАНИШ УЧУН МАЪЛУМОТЛАР
Ногиронлар хуқуқлари тўғрисидаги Конвенция Секретариати
Ижтимоий сиёсат ва тараққиёт бўлими (DSPD)
Иқтисодий ва ижтимоий масалалар департаменти (DESA)

S-2906, United Nations Headquarters, New York, NY 10017, USA.
ХАБАРДОР БЎЛИНГ! ИШТИРОК ЭТИНГ!

Facebook: www.facebook.com/pages/United-Nations-Enable/196545623691523   

Twitter: http://twitter.com/UN_Enable 
Вебсайт: www.un.org/disabilities.  Эл. манзил: enable@un.org  
БМТнинг “Enable” ахборотномасини бошқа тилларга таржима қилиш учун кўнгиллиларни таклиф қиламиз
БМТнинг “Enable” ахборотномасини БМТнинг расмий тилларига (Француз, Рус, Араб ва Хитой) ёки ўз махаллий тилларингизга таржима қилиш учун беминнат вақтингизни ажратишингизни сўраймиз.Қўшимча маълумотлар: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1626. 
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