CRPD Conférence des États Parties: Information à l’attention des représentants des organisations non gouvernementales
Note : La procédure d’enregistrement ci-dessus ne garantit pas l’accès des représentants d’organisations non gouvernementales à la prochaine Conférence des États Parties. Le Règlement intérieur de la Conférence des États Parties demeure provisoire et doit être adopté par la Conférence des États Parties le 31 Octobre, par conséquent il n’existe aucune de base législative concernant la participation des représentants d’organisation non gouvernementales accréditées.
La première réunion de la Conférence des États Parties pour la Convention relative aux droits des personnes handicapées aura lieu le 31 Octobre 2008 de 10 heure à 13 heure; et le 3 Novembre 2008, de 15 heures à 18 heures au Siège de l’Organisation des Nations Unies, à New York. 
Participation et Inscription 
La participation à la Conférence des États Parties est ouverte aux représentants des organisations non gouvernementales qui ont été autorisées à assister aux huit sessions du  Comité spécial sur la Convention internationale globale et intégrée pour la promotion et la protection des droits et de la dignité des handicapés; et celles ayant le statut consultatif avec l'ECOSOC. Les représentants des organisations répondant à ces critères et désirant participer à la Conférence des États Parties sont cordialement priés d'envoyer les informations suivantes à enable@un.org: 
Nom et prénoms 
Organisation filiale (doit remplir des critères indiqués ci-dessus) 
Adresse email
Besoins en accessibilité (appareil auditif, utilisateur de chaise roulante, documents en formats alternatifs-spécifiez type et langue)
Notez attentivement que si votre organisation remplit les critères demandés et s'est enregistrée avec succès, vous recevrez un courriel de confirmation. Veuillez également noter que cette confirmation par courriel ne garantit pas la participation à la Conférence des Etats Parties. Le matin du vendredi 31 octobre 2008, les représentants des organisations non gouvernementales accréditées qui ont remplis les critères ci-dessus seront informés sur place (au Siège de l’Organisation des Nations Unies) en fonction de l’adoption par les États Parties du Règlement intérieur de la Conférence des États Parties lors de la première partie de la réunion, le 31 Octobre 2008. 
Veuillez noter qu’en raison de l’intensification de la sécurité au Siège de l’Organisation des Nations Unies durant la session de l'Assemblée générale et les jours de la Conférence des États Parties, l’entrée sera strictement accordée aux personnes dûment inscrites sur notre site Internet avant le 22 octobre 2008. Aucun participant, assistant personnel ou personne d'accompagnement ne seront autorisés à participer à la Conférence s’ils ne se sont pas précédemment enregistrés en ligne. Veuillez noter que les personnes ayant un badge ECOSOC doivent également s’inscrire en ligne pour participer à la Conférence. 
Enregistrement au Siège de l’Organisation des Nations Unies 
L’enregistrement et l’émission des badges d’accès aura lieu le vendredi 31 octobre à partir de 9 heures jusqu’à 10 heures. À l’arrivée au Siège de l’Organisation des Nations Unies, les participants inscrits en ligne devront se diriger vers l'entrée des visiteurs située sur la 1ère avenue, au niveau de la 46e rue.. Une fois à l'intérieur de l’entrée des visiteurs, dirigez vous vers la table d’enregistrement où vous sera délivré un badge d’accès, et ce uniquement sur présentation d’une pièce d’identité. Nous vous encourageons à vous enregistrer vendredi matin le plus tôt possible. Il n’y aura pas d’enregistrement le 3 Novembre.
Veuillez noter qu’il n’y aura pas la possibilité ou l’espace nécessaire à la distribution de documentation -flyers, ou autres documents informatifs et promotionnels.

Accessibilité et Arrangements
Le Secrétariat des Nations Unies s’est engagé à améliorer l’accessibilité de l’Organisation des Nations Unies. Comme cela est indiqué dans la résolution (61/106) du 13 Décembre 2006, les standards et guides pour l’accessibilité des équipements et services du système des Nations Unies devraient progressivement être mis en place. 

En vue de la Conférence des États Parties pour la Convention relative aux droits des personnes handicapées, nous attirons votre attention sur les arrangements suivants: 
Copies de la Convention dans des formats alternatifs 
Des copies limitées de la Convention seront disponibles en grand caractère en anglais, en français, en espagnol et en braille dans toutes les langues officielles des Nations Unies excepté le chinois (dû aux limites actuelles des logiciels). Les documents en braille anglais sont disponibles dans la catégorie 1 et la catégorie 2. 
Langue des signes
Une interprétation en langue des signes américaine (ASL) sera fournie. 
Appareils auditifs
Des appareils auditifs seront disponibles pour ceux qui en auront au préalable fait la demande par courriel.
