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السيدة رئيسة الجمعية العامة المحترمة، السادة والزملاء المحترمين،
تولي الجمهورية العربية السورية أهمية بالغة لحماية وتعزيز حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة وتعتبر هذين الأمرين جزءاً لا يتجزأ من الخطة الوطنية للتنمية الاقتصادية والاجتماعية. وقد تم تشكيل مجلس مركزي يرأسه رئيس مجلس الوزراء وعضوية عدد من الوزراء المختصين ومجالس فرعية في كل محافظة من محافظات القطر للقيام بمتابعة كل ما يخص حماية وتعزيز حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة المنصوص عليها في القوانين والأنظمة السورية في كافة المجالات.

وأود أن أنوه إلى أن الجمهورية العربية السورية شاركت في المفاوضات فيما يخص هذه الاتفاقية منذ البداية بهدف الوصول إلى نصوص تضمن بموجبها كفالة وتعزيز الحقوق للأشخاص ذوي الإعاقة والحريات الأساسية على قدم المساواة مع غيرهم، كما نصت عليها الصكوك الدولية المعترف بها لحقوق الإنسان. 
إن انضمام وفدي إلى توافق الآراء بخصوص مشروع الاتفاقية الدولية لحماية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة قد تم على أساس الفهم بأنه لا شيء في نصوص هذه الاتفاقية يتعارض مع الخصوصيات الوطنية ومختلف الخلفيات التاريخية والثقافية والدينية، وأن تطبيق هذه الاتفاقية يجب أن يراعي بشكل كامل هذه الخصوصيات والخلفيات. كما يفهم وفد بلادي أن هذه الاتفاقية لا تعترف بأي حقوق جديدة غير الحقوق المعترف بها للآخرين في إطار تشريعاتنا الوطنية والتزاماتنا الدولية.
وفيما يخص المادة الثانية عشر، أود التأكيد على أن فهمنا للأهلية القانونية في السياق الوارد في الفقرة الفرعية الثانية من هذه المادة هو أنها تنصرف إلى أهلية الوجوب وليس إلى أهلية الأداء، وأن أهلية الأداء تحددها نوع ودرجة الإعاقة، وذلك حمايةً لحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة وحقوق الغير.
ومن ناحية أخرى، نود تصحيح الفقرة (هـ) من الديباجة حيث أضيفت فاصلة بعد كلمة "بعاهة" في السطر الثاني من هذه الفقرة، وبذلك يكون المعنى قد تغيّر. وهذا يخالف ماتم الاتفاق عليه في اللغة الإنكليزية. ونشير في هذا الخصوص إلى أن هذه الفاصلة غير موجودة في اللغة الإنكليزية ولا في اللغات المعتمدة الأخرى، ولم تكن موجودة حين اعتماد الاتفاقية بتاريخ 5/12/2006 في اللجنة المخصصة لوضع الإتفاقية. ووفق هذا الفهم يمكن أن تعتمد الاتفاقية بتوافق الآراء.
ويرجو وفد بلادي تسجيل هذا التحفظ في المحضر الحرفي للجلسة.
شرح تصويت الجمهورية العربية السورية فيما يخص الإتفاقية الدولية الخاصة 


بحماية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة 
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