أصحاب الفخامة والسيادة والمعالي والسعادة

أيها الحفل الكريم،،،


يسّرني أن أشارك وباسم المملكة الأردنية الهاشمية في هذه المناسبة التاريخية الهامة، كما ويطيب لي أن أنقل إليكم جميعاً تهاني وتبريكات جلالة الملك عبد الله الثاني إبن الحسين وجلالة الملكة رانيا العبد الله المعظمين على هذا الإنجاز التاريخي الهام.


لقد شكّلت الاتفاقية التي نحتفل اليوم بتوقيعها ثمرة من ثمار جهود البشرية، وجاءت مجسّدة لأهداف حركة الإعاقة في إقرار الحق، وتطبيق العدالة، وتحقيق تكافؤ الفرص للأشخاص ذوي الإعاقات، فالشكر كل الشكر للرواد الأوائل في منظمات الإعاقة والتأهيل الدولية، والكثير من الشخصيات الدولية وأذكر منهم اللورد موريس من مانشستر ومجموعة التخطيط الدولية، ولكل الذين عملوا من أجل إقرار البرنامج العالمي للإعاقة، والقواعد المعيارية لتكافؤ الفرص، ولحكومات الإكوادور، والمكسيك، وتايلاند، ونيوزيلاند والعديد من الحكومات والمنظمات التي اقترحت وساندت السير في صياغة الاتفاقية الدولية، وإلى الجهد المُميز الكبير الذي قام به أعضاء لجنة التنمية الإجتماعية، واللجنة المخصصة للاتفاقية وجهودها المضنية عبر السنوات الأربع الأخيرة والتي نجحت في إتمام اتفاقية متوازنة تحافظ على الحقوق، وتعزز الكرامة، وتفضي إلى مجتمع يتساوى أفراده في الحقوق والواجبات.

السّيدات والسّادة،،،

أود أن أعبر عن سعادة بلدي الأردن بظهور هذه الاتفاقية، ودخولها مرحلة التوقيع، لتضاف إلى منظومة الاتفاقيات التي تكفل حقوق الفئات التي طالما عانت من التمييز، والتهميش، والإقصاء لفترات خلت.

لقد حرص الأردن على الالتزام بالمبادئ التي استندت إليها الاتفاقية، وإشاعة الفلسفة والأهداف التي يأمل المجتمع الدولي أن تتحقق من خلال تنفيذها.


وقد جاءت الاتفاقية كأداة لنا لتطوير سياساتنا، ومراجعة تشريعاتنا، وإغناء برامجنا، من أجل تحقيق المزيد من الانجازات للأشخاص ذوي الاعاقات في بلدنا الذي يتمتع بسجل حافل في مجال المسؤولية الدولية والوفاء بالتزاماتها. لقد أفضت الإنجازات التي حققها الأردن في مجال حقوق الأشخاص المعوقين إلى تقدير المجتمع الدولي الذي كرّمنا بمنح الأردن جائزة فرانكلين روزفلت لعام 2005 وذلك اعترافاً بالجهود الحثيثة والمتواصلة التي قام الأردن ويقوم بها وكان أخرها إقرار البرلمان الأردني منذ أيام ثلاثة قانون حقوق الأشخاص المعوقين لعام 2007 تمشياً مع الاتفاقية الدولية. 

السّيدات والسّادة،،،
كل ما أتمناه أنّ تشكل الاتفاقية أساساً لتوحيد إجراءاتنا، وتنفيذ التزاماتنا الدولية من أجل بناء مجتمع يسوده الوئام والسلام الإجتماعي، مجتمع دولي ينعم كل أفراده بعوائد التنمية ومكتسباتها، مجتمع نلتزم فيه بمسؤوليتنا في التنسيق والتعاون الدوليين، ترجمة لإرادتنا في بناء عالم يتيح لنا المشاركة المتكافئة نحو مستقبلٍ زاهرٍ لنا ولأجيالنا القادمة.

والسلام عليكم

