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Más de 1300 delgados indígenas se reunirán en el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas para examinar los progresos alcanzados

Nueva York, 16 de mayo:  Se calcula en más de 1.300 los delegados que asistirán al 10º período de sesiones del Foro Permanente de las Naciones Unidas para las Cuestiones Indígenas en la Sede de las Naciones Unidas en Nueva York del 16 al 27 de mayo de 2011.  El Foro Permanente de este año tendrá una importancia especial, ya que es el año de examen del Foro Permanente, que centrará su atención en la aplicación de las recomendaciones del Foro sobre:

· Desarrollo económico y social

· Medio ambiente, y

· Consentimiento libre, previo e informado

En sus nueve períodos de sesiones anteriores, el Foro Permanente formuló 131 recomendaciones relacionadas con el desarrollo económico y social, 127 con el medio ambiente y 35 con el consentimiento libre, previo e informado, de éstas cerca de la mitad de se han implementado. 

Durante la segunda semana del período de sesiones, el Foro Permanente celebrará un diálogo amplio con UNICEF.  La finalidad del diálogo es conocer el trabajo de UNICEF y examinar las dificultades y oportunidades que enfrentan los organismos de las Naciones Unidas en el desempeño de sus mandatos, especialmente en relación a su trabajo con los pueblos indígenas. Este diálogo incluye breves intervenciones de un representante de UNICEF, así como de los coordinadores regionales. 

El Foro Permanente centrará su atención especialmente en los pueblos indígenas de la región de Centroamérica, Sudamérica y el Caribe.  Otros aspectos a destacar son: 

· La presentación de un informe resumido sobre la misión del Foro Permanente a Colombia; 

· El debate de medio día sobre el derecho al agua y los pueblos indígenas 

· La presentación de varios estudios realizados por el Foro Permanente (durante la   segunda semana del período de sesiones).
Participación

Se espera la participación de organismos de las Naciones Unidas, organizaciones intergubernamentales, instituciones académicas y por lo menos 60 estados.  El Secretario General Sr. Ban Ki Moon, el Secretario General Adjunto para Asuntos Económicos y Sociales Sr. Sha Zukang, la Sra. Kimberly Teehee Asesora sobre Políticas de los pueblos indígenas de EEUU, la Sra. Rebeca Grynspan Secretaria General Adjunta del UNDP  asistirán a la apertura del período de sesiones. 

Derechos Humanos
El Foro ha invitado al Relator Especial sobre los derechos de los pueblos indígenas a celebrar un diálogo durante la primera semana del Foro.  Miembros del Mecanismo de expertos sobre los derechos de los pueblos indígenas y la Presidenta del Foro participarán también.

Otras actividades destacables del período de sesiones
· Debate relativo a la Conferencia Mundial sobre los Pueblos Indígenas y Rio +20, que se celebrarán durante la segunda semana del período de sesiones.

· Seguimiento de las recomendaciones y decisiones sobre los diversos estudios que se presentarán durante el Foro.

Exposición cultural sobre los pueblos indígenas y el agua

Durante el período de sesiones del Foro Permanente, se organizará también una exposición indígena en las Naciones Unidas con el fin de presentar maneras en que el agua está vinculada a los sistemas espiritual, cultural, político y económico de los pueblos indígenas. La exposición incluye fotos de algunos artistas de prestigio internacional como Wayne Quilliam, uno de los fotógrafos indígenas más respectados de Australia. Wayne es el primer fotógrafo indígena que destacó en la prensa la Bienal Fotográfica Internacional  sus exposiciones superan a las 100 en todo el mundo.  Otros artistas cuyas obras se expondrán son Ina Hume (Bangladesh), David Hernández Palmar (Venezuela), Brian Adams (EE.UU.), y Troy Donovan Hunter (Canadá). 

Los periodistas que no estén acreditados ante las Naciones Unidas pueden consultar el sitio web de la Dependencia de Acreditación y Enlace con los Medios de Información: http://www.un.org/media/accreditation, o llamar al +1 212 963 6934.

Las preguntas de los medios de información, incluidas las solicitudes de entrevistas con funcionarios de las Naciones Unidas y representantes indígenas se coordinarán con Newton Kanhema, tel: +1 212 963 5602, correo electrónico: kanhema@un.org, Departamento de Información Pública de las Naciones Unidas

Para comunicarse con la Secretaría  del Foro Permanente de las Naciones Unidas para las Cuestiones Indígenas: Broddi Sigurdarson tel: +1 917 367 2106, sigurdarson@un.org o con Sonia Smallacombe +1 917 367 5066, smallacombe@un.org, Departamento de Asuntos Económicos y Sociales de las Naciones Unidas.

El programa de las actividades colaterales se puede descargar de: http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/documents/Side_events_program_10session_Latest.doc
Para información sobre el 10º período de sesiones del Foro Permanente de las Naciones Unidas para las Cuestiones Indígenas, consulte: http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/en/session_tenth.html
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