Directives de la liste d'orateurs pour les participants

• Nous souhaitons que chacun puisse s’adresser formellement à l’Instance. Cependant, il se peut que cela ne soit pas faisable due à la très forte participation à la onzième session. Pour cette raison, nous limitons le temps de parole à trois (3) minutes afin que le nombre maximum d'organisations de peuples autochtones puissent s’exprimer. 
• L'ordre des orateurs est déterminé par le Président de la session. 
• En général, la priorité est donnée selon l’ordre suivant :

· les parlementaires autochtones 
· les institutions nationales des droits de l’homme

· Les caucus (le caucus mondiaux, les 7 caucus regionaux ainsi que les caucus des femmes et de la jeunesse)

· Les organisations nationales/régionales
· Les déclarations communes 
· Les organisations individuelles. 
• Veuillez fournir 10 copies de votre intervention orale, incluant 6 copies pour les traducteurs (á donner au Service de Conférence), 1 copie pour DOCIP, 1 copie pour le personnel au bureau de la liste des orateurs.

Si vous avez amené une déclaration écrite que vous n’avez pas eu la possibilité de présenter, vous pouvez fournir une copie au personnel du DOCIP et 1 au bureau de la liste des orateurs. 
• Il existe de nombreuses possibilités de participation à la session au-delà de s’adresser à l’Instance dans son ensemble. Il s'agit notamment des événements en marge de la session, des réunions de caucus et du networking informel. Nous espérons que vous profiterez de ces opportunités. 

• En général, la liste des orateurs pour chaque réunion sera ouverte le jour précédent cette réunion et se terminera à la fin de la séance précédente. L’horaire d’inscription se trouvera au fond de la salle de conférence.  
