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DECLARACIÓN DEL

PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA GENERAL

FORMULADA POR EL PRESIDENTE INTERNO, 

EXCMO. SR. ELADIO LOIZAGA,

REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PARAGUAY,

EN EL QUINTO PERÍODO DE SESIONES 

DEL FORO PERMANENTE DE LAS NACIONES UNIDAS 

PARA LAS CUESTIONES INDÍGENAS

NACIONES UNIDAS

15 DE MAYO DE 2006

Señora Presidenta, distinguidos miembros del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas, Señor Secretario General Adjunto, Señoras y Señores:


Es un gran honor para mí dirigirme a este foro en representación del Presidente de la Asamblea General y participar en este gran salón de la Asamblea junto con los miembros del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas, los representantes de los Estados Miembros, el sistema de las Naciones Unidas y las organizaciones internacionales, y, por último, a cientos  de representantes de las poblaciones indígenas. Estoy alentado de que representantes de todo el mundo hayan venido a las Naciones Unidas para participar en el quinto período de sesiones del Foro e iniciar el Programa de Acción del Segundo Decenio Internacional de las Poblaciones Indígenas del Mundo.


Ya en la época de la Sociedad de las Naciones, en el decenio de 1920, se adoptaron las primeras medidas para ocuparse de las cuestiones relacionadas con las poblaciones indígenas en el plano intergubernamental. De esta manera es con verdadero reconocimiento del significado histórico del camino transitado por las poblaciones indígenas hasta llegar a las Naciones Unidas que los saludo en el Salón de la Asamblea General.


En diciembre de 1992 las Naciones Unidas abrieron las puertas del Salón de la Asamblea a las poblaciones indígenas por primera vez en una ceremonia para lanzar el Año Internacional de las Poblaciones Indígenas del Mundo. Pocos años más tarde, en diciembre de 1995, las Naciones Unidas lanzaron el primer Decenio Internacional de las Poblaciones Indígenas del Mundo en este Salón.


Estamos conscientes de la situación que enfrentan las poblaciones indígenas en la esfera de la educación, la salud, el empleo, el desarrollo, el medio ambiente, la cultura, los derechos humanos y la paz. Estamos conscientes de los problemas que pueden enfrentar las comunidades indígenas al tratar de que se reconozcan sus territorios tradicionales, para que se preserven su medio ambiente y sus recursos, de los que dependen, y para que se protejan sus idiomas, sus lugares sagrados y su cultura. Tenemos conciencia de que los pueblos indígenas del mundo esperan que nosotros introduzcamos cambios en esa situación.


Cuando los Jefes de Estado y de Gobierno se reunieron en las Naciones Unidas en la Cumbre Mundial en septiembre de 2005 para dar seguimiento al documento final de la Cumbre del Milenio y aprobar un programa de reforma de las Naciones Unidas se prestó atención también a la situación de las poblaciones indígenas.


En el documento final de la Cumbre Mundial nuestros dirigentes mundiales reconocieron la diversidad del mundo y reconocieron que todas las culturas y civilizaciones contribuían a enriquecer a la humanidad. Reconocieron además la importancia del respeto y la comprensión de la diversidad religiosa y cultural en todo el mundo. Con el fin de promover la paz y la seguridad internacionales se comprometieron a hacer avanzar el bienestar humano, la libertad y el progreso en todas partes, así como a estimular la tolerancia, el respeto, el diálogo y la cooperación entre diferentes culturas, civilizaciones y pueblos.


En cumplimiento de su compromiso de lograr el desarrollo sostenible, nuestros dirigentes mundiales reconocieron que el desarrollo sostenible de las poblaciones indígenas y sus comunidades era fundamental en la lucha contra el hambre y la pobreza.


Nuestros dirigentes mundiales reafirmaron además, con sujeción a la legislación nacional, respetar, preservar y mantener los conocimientos, las innovaciones y las prácticas de las comunidades indígenas y locales que incorporan estilos de vida tradicionales pertinentes a la conservación y el uso sostenible de la diversidad biológica, promover su aplicación más amplia con la aprobación y la participación de quienes tienen esos conocimientos, innovaciones y prácticas y estimular la participación equitativa en los beneficios derivados de su utilización.


Finalmente, nuestros dirigentes mundiales reafirmaron además su compromiso de seguir progresando en el adelanto de los derechos humanos de las poblaciones indígenas del mundo en los planos local, nacional, regional e internacional, incluida la consulta y la colaboración con ellos, y presentar un proyecto final de declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de las poblaciones indígenas lo más pronto posible para su aprobación.


Durante mucho tiempo los organismos y mecanismos de derechos humanos de las Naciones Unidas han estado dedicados a la promoción de los derechos humanos de las poblaciones indígenas. Estoy convencido de que la reciente decisión de la Asamblea General de establecer un nuevo Consejo de Derechos Humanos constituirá una evolución positiva a este respecto.


Al iniciarse el Segundo Decenio Internacional de las Poblaciones Indígenas del Mundo, la Asamblea General espera con interés la asistencia del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas con el fin de promover la aplicación del Programa de Acción.


Confío en que para las poblaciones indígenas de todo el mundo este Segundo Decenio Internacional constituirá una oportunidad de introducir cambios positivos en términos del respeto de sus derechos humanos y del mejoramiento auténtico de su vida cotidiana.


Señoras y señores:


Con frecuencia se ha hecho historia en este Salón de la Asamblea General. Tengo la esperanza de que un día, en un futuro no muy distante, la Asamblea General se reúna aquí para aprobar una declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de las poblaciones indígenas del mundo, como se pidió en el documento final de la Cumbre Mundial de 2005.


Para finalizar, permítanme expresar un saludo a esta Asamblea en el idioma nativo de mi país, Paraguay,  que es el Guaranì y del cual nos sentimos orgullosos:
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