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FICHE
Qui sont les peuples autochtones ?

La population autochtone compterait plus de 370 millions de personnes vivant dans 70 pays. Gardiens de traditions uniques, ils préservent des caractéristiques sociales, culturelles, économiques et politiques distinctes de celles des sociétés dominantes dans lesquelles ils vivent. Répartis partout dans le monde, de l’Arctique au Pacifique, ils sont les descendants – selon une comphrension commune – de ceux qui habitaient dans un pays ou occupaient une région géographique à l’époque où des peuples de cultures ou d’origines ethniques différentes sont arrivés. Ces derniers arrivants sont par la suite devenus dominants par le biais de la conquête, de l’occupation,  du peuplement ou d’autres moyens. 

Il y a les peuples autochtones des Amériques (par exemple, les Lakotas  aux Etats-Unis, les Mayas au Guatemala ou les Aymaras en Bolivie), les Inuits les Aléoutiens des régions circumpolaires, les Sami du nord de l’Europe, les Aborigènes et les habitants des îles Torres d’Australie et les Maoris de Nouvelle-Zélande. La plupart des peuples autochtones ont gardé des  caractéristiques distinctes bien différentes de celles des autres segments de la population nationale. 

Comprendre le terme « autochtone »

Au vu de la diversité des peuples autochtones, une définition officielle du terme « autochtone » n’a été adoptée par aucun organe du système des Nations Unies. Au lieu de cela,  le système a élaboré des éléments suivants pour une compréhension  de ce terme :
- Auto- identification au niveau personnel en tant que peuples autochtones et acceptation par la 
   communauté
- Continuité  historique avec les sociétés précoloniales  et/ou celles qui ont précédé les colonies
  de peuplement 
- Lien solide avec les territoires et les ressources naturelles environnantes
- Systèmes sociaux, économiques et politiques distincts
- Systèmes sociaux, économiques et politiques distincts
- Langue, cultures et croyances distinctes
- Constitution de groupes non dominants de la société 
- Volonté de maintenir et de perpétuer les environnements et les systèmes ancestraux propres à ces 
  peuples et à ces communautés.

Une question d’identité

- Selon l’ONU, la démarche la plus fructueuse consiste à identifier plutôt qu’à définir les peuples autochtones. Cette approche repose sur les critères fondamentaux de l’auto identification tels qu’on les retrouve dans un certain nombre de documents relatifs aux droits de l’homme. 

- Le terme « autochtone » est devenu un terme générique depuis de nombreuses années. Certains pays peuvent préférer des termes tels que tribus, premiers peuples ou premières nations, aborigènes, groupes ethniques, ou adivasi, janajati.  Des termes liés aux occupations et géographiques tels que chasseurs-cueilleurs, nomades,  peuples des collines etc., existent également et, à toutes fins utiles, sont utilisés de manière interchangeable avec l’expression « peuples autochtones ».  

- Souvent,  la notion « autochtone » a des connotations négatives et certaines personnes  peuvent choisir de ne pas révéler ou de ne pas définir leur origine. Il faut respecter ces choix tout en luttant cependant contre la discrimination dont font l’objet les peuples autochtones.   

Culture et savoir 
Les peuples autochtones sont les détenteurs de langues, de savoirs, de systèmes et de croyances uniques et ils ont une pratique inestimable de la gestion durable des ressources naturelles.  Ils ont une relation particulière avec leur terre traditionnelle dont ils gèrent de manière spécifique. Leur terre ancestrale a une importance fondamentale pour leur survie collective physique et culturelle en tant que peuples. Les peuples autochtones ont leurs propres concepts différents du développement, qui reposent sur leurs valeurs traditionnelles, leurs visions, leurs besoins et leurs priorités.

Participation politique  

Les peuples autochtones ont souvent beaucoup en commun avec les autres groupes  négligés de la société,  à savoir le manque de représentation et de participation politiques,  la marginalisation économique et la pauvreté, le manque d’accès aux services sociaux et la discrimination. Malgré leurs différences culturelles,  les divers peuples autochtones ont des problèmes communs liés à la protection de leurs droits. Ils luttent pour faire reconnaître leur identité, leurs modes de vie et leurs droits aux terres traditionnelles, à leurs territoires et à leurs ressources naturelles.

Pour tout renseignement sur ces questions, prière de contacter :
Oisika Chakrabarti, Département de l’information, tel: 212.963.8264, e-mail: mediainfo@un.org
Pour le Secrétariat de l’Instance permanente,  prière de contacter :

Mirian Masaquiza, Secrétariat de l’Instance permanente sur les questions autochtones, tel: 917.367.6006, e-mail: IndigenousPermanentForum@un.org  
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