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PROLOGO

Este informe fue elaborado por la Dirección General de Políticas Comunitarias y por el Consejo Nacional de Descentralización (CONADES INDIGENA) creado mediante Decreto Supremo Nº 28670 de fecha 5 de abril del 2006, dependientes del Viceministerio de Descentralización y del Ministerio de la Presidencia, en circunstancias históricas de profundos cambios a favor de los sectores populares que son llevados adelante por el Gobierno boliviano con el acompañamiento de las organizaciones sociales y particularmente de los pueblos y naciones indígenas originarios campesinos.
El presente documento resume la posición y establece los avances en la transversalizacion de los derechos de los pueblos indígenas en el Poder Ejecutivo en el marco del art. 42 de la Declaración de las Naciones Unidas  sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas que cuenta con el apoyo de las organizaciones sociales nacionales: Confederación Sindical de Colonizadores de Bolivia (CSCB); Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (CSUTCB), Confederación Nacional de Mujeres Campesinas, Indígenas Originarias de Bolivia – Bartolina Sisa (CNMCIOB-BS), Confederación de Pueblos indígenas de Bolivia (CIDOB), Consejo Nacional de Ayllus y Markas del Qullasuyu (CONAMAQ) y por la Coordinadora de Organizaciones Indígenas Campesinas de Bolivia (COINCABOL) ésta constituye el equipo técnico de las cinco organizaciones nacionales de los pueblos indígenas originarias y campesinas de Bolivia.
1. INTRODUCCION.
Presentamos este informe con el objetivo de evaluar las medidas asumidas por el Estado Boliviano en cumplimiento del artículo 42 de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas especialmente en lo referido a que los: “Estados promoverán el respeto y la plena aplicación de las disposiciones de la presente Declaración”
El Estado Boliviano forma parte del Foro Permanente de las Naciones Unidas sobre Cuestiones Indígenas, por tanto, y bajo la estipulación genérica  de “alcanzar su plena aplicación y eficacia”, esta obligado a promover como derechos fundamentales de los pueblos indígenas el respeto y aplicación de:

1) Libre determinación. Los pueblos indígenas tienen derecho a la libre determinación en virtud de ese derecho determinan libremente su condición política y persiguen libremente su desarrollo económico, social y cultural.(Art. 3).

2) Autogobierno. Los pueblos indígenas, en ejercicio de su derecho de libre determinación, tienen derecho a la autonomía o el autogobierno en las cuestiones relacionadas con sus asuntos internos y locales, así como a disponer de los medios para financiar sus funciones autónomas. (Art. 4)

3) Participación los pueblos indígenas deben participar plenamente en todos los procesos que puedan afectarlos. Elementos de la participación:

· Los pueblos indígenas tienen el derecho de participar en todas y cada una de las etapas de un proyecto, político o programa;

· La participación durante la concepción o diseño de políticas, programas o proyectos hasta su aplicación y evaluación.
4) Desarrollo.
· Derecho a que se realicen estudios de la incidencia de los proyectos de desarrollo con carácter previo a toda planificación relativa al desarrollo.

· Derecho a decidir el tipo de desarrollo, sus formas y su ritmo.

· Derecho a participar en todas las etapas de los planes y programas pertinentes al desarrollo local, nacional o regional.

Para el efectivo y gradual implementación de estos derechos, se ha elevado a rango de Ley Nacional el contenido de la Declaración, se prevé la constitucionalización de estos derechos y se vienen impulsando un conjunto de acciones por medio de medidas políticas y de una estructura legal compuesta por leyes coherentes relacionadas con la co-decisión, la cogestión, las autonomías indígenas, la gestión publica intercultural, el control social comunitario y la descolonización en el Poder Ejecutivo, Prefecturas y Municipios.
2. CONTEXTUALIZACION: LA SITUACION BOLIVIANA.

La historia boliviana hasta enero del 2006, privilegió una sola cara,  la “occidental y capitalista” por actores neoliberales. El modelo de Estado colonial, fue impuesto por los gobiernos del modelo neoliberal y en la cual, los pueblos y naciones indígenas originarios y campesinos han sido explotados, invisibilizados y subalternizados como naciones originarias. Consecuentemente se pone de manifiesto en el programa de Gobierno Nacional la de recuperar la verdadera historia de nuestros pueblos para que en nuestro ser interior renazca nuestra identidad, la cual, nos permita construir una sociedad igualitaria, con justicia social.

Los colonialistas y gobiernos neoliberales violentaron la armonía de los  afrobolibiano, araona, ayoreo, baure, canichana, cabineño, cayubaba, chacobo, chiman, chiquitano, chiriguano, ese ejja,  guarasugwe, guarayo, itonama, juaquiniano, lecos, machineri, maropa, morè, moseten, movida, mojeño,   nahua, pacahuara, siriono, tacana, toromona, yaminahua, yuqui, yuracare, guarani, tapiete, weenhayek, aymara, chipaya, kallawaya, quechua, urus y trinitarios entre otros, que constituimos desde hace milenios de años, las naciones originarias.

a) La crisis del Estado boliviano.
La crisis del Estado comienza desde la fundación de la Republica 6 de agosto de 1825, ésta se fundó sin tomar en cuenta a los indígenas y por el contrario se fundó contra los indígenas y por tanto sólo sirvió a élites que han gobernado personas de interés mezquino, con racismo y exclusión de los pueblos indígenas. Así el nuevo Estado fue el instrumento del colonialismo interno, del saqueo y despojo forzado de territorios y recursos naturales impulsados por la oligarquía contra las naciones originarias, dando continuidad a la vieja estructura colonialista implantada en 1492, proceso que sirve a los apetitos imperialistas.

El “capitalismo de Estado” desarrollado a partir del 1952, fue la continuación de la estructura colonial española, que no fue sustituida por los criollos republicanos oligarcas, ni por el nacionalismo, sea este populista, civil o militar. La nación boliviana hasta la década del 2000 enarbola el discurso de libertad, igualdad, fraternidad, para mimetizar a los actores de la dictadura del colonialismo interno, que utilizaron la democracia para los intereses de la oligarquía y el imperialismo norteamericano.

La Reforma Agraria, el Voto Universal, la Reforma Educativa, reformas de 1952 fueron orientadas bajo la óptica de las oligarquías y el imperialismo, apuntaron a la desorganización y des-estructuración de las comunidades y por tanto, a la destrucción de las naciones originarias. La Reforma Agraria generadora de minifundio en el campo para las “mayorías” y generadora de latifundio para las “minorías oligarcas”, que en la actualidad constituye el núcleo organizado de la derecha reaccionaria en Bolivia.

Posteriormente y después del ciclo de las dictaduras militares de las décadas sesenta, setenta y inicios de los ochenta, desde Agosto de 1985 se instaura el ciclo del neoliberalismo y Bolivia experimenta la aplicación de una política económica neoliberal que busca la consolidación de un “capitalismo privado” no intervencionista en sustitución de un capitalismo de Estado intervencionista. El actor de este proceso es la oligarquía colonial que después de haber succionado a las empresas del Estado durante más de 30 años, a estas empresas estatales los liquidan en beneficio directo de las empresas transnacionales.
Fueron las componendas y cuoteos políticos con los más altos índices de corrupción los actores de la aplicación de las políticas neoliberales, así se puede mencionar al MNR de Paz Estensoro, el MIR, FRI, NFR, ADN, UCS, MBL, MIP, PODEMOS aunque al presente muchos han dejado de tener vigencia al haber perdido su personería jurídica en su momento fueron los actores funestos del neoliberalismo.
Privatización y Capitalización.
Una de las principales políticas del ciclo neoliberal fueron la enajenación de las empresas estatales estratégicas que se instrumentó a través de una ley sancionada por el Parlamento y promulgada por el Poder Ejecutivo, a precios de subasta, los recursos naturales renovables y no renovables entregado a las empresas transnacionales. Bajo esa fraudulenta concesión de que “los bolivianos seremos accionistas de las empresas”. Sin embargo el resultado de esta política fue el saqueo interno de nuestros recursos, a cambio de una migaja que solamente ha terminado beneficiando a la oligarquía criolla.
La capitalización fue el eje central del “Plan de Todos” del gobierno de Gonzalo Sánchez de Lozada “Goni”, gracias a este acto, el gobierno del “exdictador” Banzer, cumpliendo la lógica del capitalismo individual, junto con el anterior gobierno, han echado a la calle a mas de 20 mil trabajadores de las empresas estatales, debilitando a las organizaciones sindicales. La liquidación de ENFE, COMIBOL, ENAF, YPFB, LAB y ENTEL entre otros, fue solo el primer paso de la destrucción de otras empresas más pequeñas en manos de los Departamentos.

Las medidas que han tomado para el efecto son: libre comercialización de las tierras; incorporación de capitales privados; adjudicación de concesiones forestales a perpetuidad, Ley Forestal, etc., es decir, nos quitaron todo.

La Reforma Educativa.

El gobierno de Gonzalo Sánchez de Lozada, junto al Vicepresidente “Filipillo” Víctor Hugo Cárdenas, han ejecutado la Reforma Educativa, y el gobierno de ADN terminan de fortalecer; así, benefician los intereses económicos, políticos e ideológicos del imperialismo y la oligarquía criolla.
Otra de las principales políticas del modelo neoliberal, fue la Reforma Educativa, que era otorgar a las transnacionales mano de obra barata y semi – calificada, esto se cumple; a los bachilleres cada vez se les cerraba las puertas de la Educación Universitaria, porque, es una exigencia de los “inversionistas” para venir a Bolivia y que el gobierno, por imposición del Banco Mundial, no retrocedió en su ejecución. Por eso la educación era obligatoria hasta el octavo grado, -tercero intermedio- y luego opcional. Es decir, ahora vemos que un niño entre trece y quince años trabajando en empresas o talleres, porque, fue victima del capitalismo.

La Participación Popular.
La Ley de Participación Popular (LPP), contribuye al objetivo económico del saqueo interno a las comunidades que venia acompañado de un plan político e ideológico, que asegure el proyecto de enriquecimiento de las transnacionales y de los grandes empresarios bolivianos. 
La LPP, es la fragmentación y desestructuración de las Naciones Originarias para luego pasarlos a la constitución del año 1994 y al ordenamiento territorial del viejo Estado Colonial y dependiente. En este contexto, e ilustrando, muchas autoridades originarias de las Comunidades del Oriente y Occidente han sido organizaciones alternativas y paralelas al Estado Boliviano.  Este escenario, con la LPP la oligarquía ha controlado políticamente a las comunidades a través del reconocimiento oficial de las autoridades originarias y sindicales de las comunidades.
Desde el punto de vista político, la Participación Popular “MUNICIPALIZO LOS CONFLICTOS” y fue un alivio al Estado la responsabilidad de resolver los cientos de problemas que agobian la vida de los trabajadores del campo y en las ciudades.  El Estado se ha convertido en un regulador de la vida política y social del país, mientras la municipalización de los conflictos debilita y divide a nuestras organizaciones sindicales nacionales y la unidad lograda a lo largo de estos años de lucha contra el capitalismo y el colonialismo interno.
b) La Política indígena de los gobiernos neoliberales.

El año 1994, las organizaciones sociales indígenas promueven la Reforma Constitucional en sus artículos 1, y 171, el primer articulo reconoce la naturaleza multiétnica y pluricultural del Estado boliviano y el segundo reconoce y protege los derechos sociales, económicos y culturales, así como la personalidad jurídica de las comunidades indígenas y campesinas y la aplicación de normas propias por las autoridades naturales.  
Sin embargo, la aspiración de los pueblos indígenas de “reconstituir sus territorios ancestrales” se trunca debido a que los gobiernos de ese entonces y en complicidad con dirigentes indígenas desleales se relega esta aspiración con la dotación de Tierras Comunitarias de Origen (TCO`s) que tienen un carácter agrario de dotación de tierras que de una “reconstitución de tierras ancestrales”.
Como consecuencia de esta modificación a la Constitución existen cambios graduales como la instauración de la Secretaria Técnica de Asuntos Étnicos - SAE (1993 – 1996), la incorporación de la temática indígena dentro del Ministerio de Asuntos Campesinos y Pueblos Indígenas Originarios – MACPIO (1997 – 2001); posteriormente se crea el Viceministerio de Asuntos Indígenas Originarios – (VAIO) el Viceministerio de Asuntos Indígenas y Pueblos Originarios – VAIPO (2002 – 2003) y el Ministerio de Asuntos Indígenas y Pueblos Originarios – MAIPO (2003 – 2005).
3. VIOLACIONES A LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDIGENAS, CAMPESINOS, ORIGINARIOS Y DE CAMPESINOS COLONIZADORES.
En Bolivia, tras la caída del régimen de Gonzalo Sánchez de Lozada (2003), las fuerzas políticas de la derecha histórica diseñaron estrategias orientadas al mantenimiento y la ampliación de privilegios de ciertos grupos de poder económico. En primer lugar, a nivel ideológico y programático, tales ideas se materializarían en la "regionalización del conflicto social", vale decir, en la socialización de supuestas diferencias históricas, culturales y políticas entre los diferentes departamentos del país y sus habitantes.  Es en este contexto, que presentamos tres momentos que ejemplarizan el racismo, la discriminación y la violación a los derechos de los pueblos indígenas:

3.1 Campesinos e indígenas son vejados y humillados en Sucre.

La oligarquía criolla liderada en el Comité Interinstitucional de Sucre, el 24 de mayo del 2008, protagonizo un hecho de discriminación y racismo, donde, hubo al menos 50 heridos y se produjo un hecho inédito en cuanto a difusión pública: se obligó a un grupo de indígenas campesinos a arrodillarse públicamente en la plaza principal de la Capital de la República de Bolivia. 

Racismo: Al menos 18 campesinos fueron golpeados, tomados como rehenes y posteriormente humillados semidesnudos en plena Plaza 25 de Mayo de Sucre fueron obligados "a pedir perdón" de rodillas y semidesnudos ante la multitud, sometidos por líderes y seguidores del Comité Interinstitucional que se movilizó de manera violenta. No se salvaron las mujeres campesinas, que con lágrimas en los ojos y lleno de impotencia, también, sufrieron agresiones físicas y verbales, lleno de adjetivos racistas que emitieron con furia los agresores. 

Los 18 campesinos sin ropa de cintura para arriba, entre ellos un Honorable Alcalde Indígena del Gobierno Municipal de Mojocoya, fueron obligados a emitir insultos en contra del Gobierno Nacional.
3.2 Golpe Cívico Civil – Prefectural en Santa Cruz.

En la ciudad capital del Departamento de Santa Cruz se puso en marcha un golpe de Estado civil, a la cabeza del presidente del Comité Cívico Branco Marinkovic (de origen croata), y con la tolerancia del Prefecto Rubén Costas. 
En este contexto, se manifestó la furia fascista sobre la infraestructura de algunas dependencias del Gobierno Nacional, pero, más que esto representan para los destructores como la Unión Juvenil Cruceñista (grupo de choque de la ultraderecha cruceña) los símbolos de su ambición y odio contra el  denominado Estado centralista, contra el cambio de estructuras y contra el “indio - kolla”.  El fascismo oriental-sureño, no ha medido consecuencias a pesar que las actuales circunstancias les resulta imposible hacerse del poder en el occidente del país, pues, no  cuenta con el apoyo popular suficiente para sus propósitos. Además de que allí se encuentra el origen de todos sus odios: el indígena, el centralismo, la revolución.

3.3 Masacre en Pando.
La masacre es el resultado de todo un proceso de conspiración, de toma de instituciones, de una tentativa de golpe y de acciones violentas de todo tipo, durante más de dos años en el país. Quizás la masacre de Pando es el icono de la conspiración en el tiempo del Proceso de Cambio que vive el país.
No han sido suficientes las decenas de años de una situación de servidumbre en la extracción de goma y castaña, bajo el yugo de barraqueros (latifundistas con extensas áreas forestales con castaña), autoridades prefecturales y (mafias brasileñas, peruanas y bolivianas dedicados al contrabando, trafico de tierras y otros negocios ilicotos) con las que se controla la triple frontera entre Perú, Brasil y Bolivia.

Ha corrido la sangre de campesinos en Pando, a manos de las huestes prefecturales, montadas en la maquinaria del Servicio Prefectural de Caminos, con las que el jueves 11 de septiembre a las tres de la madrugada en la localidad de Tres Barracas, cerca de la población de Porvenir, fueron emboscados y salvajemente ametrallados, cuando se dirigían a un ampliado de su organización departamental.
Hombres, mujeres y niños corrieron para salvar sus vidas, pero, fueron acribillados, heridos o tomados por la fuerza para ser torturados y luego cínicamente entregados por los grupos ilegales de la Prefectura a la Policía, pretendiendo que las víctimas de la barbarie, son los culpables.


"La carretera estaba bloqueada con camiones de la Prefectura, allí comenzaron a disparar las huestes prefecturales, a los que escaparon hacia el río los persiguieron y terminaron de matarlos en la orilla. Algunos de los heridos que llegaron al hospital de Riberalta, los asesinaron", relató uno de los sobrevivientes.

Denunciaron que varias mujeres secuestradas, incluso ancianas y madres con sus bebes o embarazadas, fueron obligadas a desnudarse para ser torturadas.  (Ver Informe UNASUR).

4. EL NUEVO CONTEXTO NACIONAL Y SUS IMPLICANCIAS PARA LOS PUEBLOS INDIGENAS.
A partir del año 2006, Bolivia, con el nuevo Gobierno del actual Presidente Evo Morales inicia el proceso de desmontaje de la estructura colonial del Estado neoliberal y se inicia el tránsito hacia un Estado plurinacional, intercultural y comunitario, donde, el asunto de los derechos indígenas es un tema central y transversal, para lo cual, se formula el Plan Nacional de Desarrollo (PND), orientado a lograr un “Desarrollo con Soberanía para Vivir Bien” sobre la base de cuatro pilares: La Bolivia Digna, La Bolivia Soberana, La Bolivia Productiva y la Bolivia Democrática.  El Plan Nacional de Desarrollo, pretende lograr un nuevo escenario de desarrollo, con participación y autogobierno que asegure la seguridad y soberanía alimentaria para el país. En este proceso, se reconoce los derechos de los Pueblos Indígenas, originarios y campesinos a la participación, a la consulta, a la autodeterminación, autogobierno, tierra-territorio, derecho indígena, idioma, educación, salud,  y otras, son producto de una larga lucha histórica, que finalmente se expresan en diferentes normas como la Ley 1257 ratificatoria del Convenio 169 de la OIT (Sobre Pueblos Indígenas y Tribales), los artículos 1 y 171 de la actual Constitución Política del Estado y la más reciente la Ley Nº 3760 que eleva a rango de Ley nacional la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, promulgada el 7 de noviembre del 2007 y el proyecto de Nueva Constitución Política del Estado que después del Referéndum Constitucional del próximo 25 de enero elevará a rango constitucional los derechos de los Pueblos Indígenas Originarios Campesinos.
AVANCES A LA FECHA:
Los procesos de integración de los derechos y las perspectivas indígenas en las políticas públicas van paralelos con una relectura del aparato público que implica: 
· La descolonización del Estado, tanto a nivel de sus contenidos como de sus formas.

· La construcción de un Estado intercultural que responda a las realidades de una sociedad plurinacional.

· La construcción de un Estado incluyente visto como un aparato integrador de las diferencias y las alteridades.

La Ley de Organización del Poder Ejecutivo

El proceso de cambio institucional se inicia formalmente en febrero de 2006 con la promulgación de la Ley de Organización del Poder Ejecutivo Nº 3351 (Ley Lope que asigna responsabilidades y competencias específicas a cada ministerio en relación con la cuestión de la pluralidad étnica y cultural de la nación. 

Actualmente, esta Ley será re-considerada en el marco de la NCPE como Ley del Órgano Ejecutivo (LOE), que re-definirá el organigrama y competencias al interior del Poder Ejecutivo en el marco de la co-decisión y/o cogestión con las organizaciones sociales, campesinas, de colonizadores y originarios.

El Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo.

Este Convenio fue ratificado en Bolivia mediante la Ley Nº 1257  y contiene las bases generales para el reconocimiento de los derechos específicos de los pueblos indígenas. En cuanto a las obligaciones del Estado que implican un viraje en su concepción de sociedad homogénea, el convenio establece el derecho a la consulta sobre el desarrollo de intervenciones cuyas consecuencias pueden afectar estos pueblos (significa cambios legales, institucionales y asignación de recursos públicos). 

La Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

A iniciativa del Presidente Constitucional de la Republica Juan Evo Morales Ayma, Bolivia fue el primer país que vía el H. Congreso Nacional eleva a rango de ley la Declaración Universal sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, lo cual, han sido reconocidos e insertados en la economía jurídica del país, a través de la Ley Nº 3760 de fecha 7 de noviembre del 2007.

El Plan Nacional de Desarrollo.
El Plan Nacional de Desarrollo “Bolivia: Digna, soberana, productiva y democrática para vivir bien” 2006-2010 propone un modelo de desarrollo nacional integral y diversificado que se articula sobre dos grandes conceptos: la descolonización y la interculturalidad.  Para alcanzar tres metas integradoras: 
a) La redistribución de la riqueza;

b) La erradicación de la pobreza y;

c) El incremento de la acumulación interna. 
Con estas condiciones el país podrá iniciar un despegue sostenido hacia un mayor desarrollo humano hacia el fin de todas las formas de exclusión social.  Para ello se ha propuesto como objetivo “desmontar el colonialismo mediante un Estado promotor y protagonista del desarrollo productivo para desarrollar una economía estatal, privada y comunitaria en un marco plurinacional”, esto en relación con el propósito de “construir un nuevo Estado sustentado en el poder de los pueblos originarios y de los movimientos sociales, de las organizaciones ciudadanas y comunitarias.”
El proyecto de Nueva Constitución Política del Estado

El proyecto de Nueva Constitución Política consagrará de manera definitiva los derechos de los pueblos indígenas originarios campesinos, dejando en el pasado el Estado colonial, republicano y neoliberal, pues a través de ella se asume el reto de construir colectivamente el nuevo Estado Unitario Social de Derecho Plurinacional Comunitario, que integre y articule los propósitos de avanzar hacia una Bolivia productiva, portadora e inspiradora de la paz, comprometida con el desarrollo integral y con la libre determinación de los pueblos. El nuevo Estado tendrá como basamento el respeto e igualdad entre todos, con principios de soberanía, dignidad, complementariedad, solidaridad, armonía y equidad donde predomine la búsqueda del vivir bien para todos.

5. INCORPORACIÓN DE LA PERSPECTIVA INTERCULTURAL EN LOS MINISTERIOS.
Como se mencionó anteriormente, el referente de este proceso está constituido por un conjunto de instrumentos:

· La Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
· El Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo sobre Pueblos Indígenas y Tribales en Países Independientes.
· La Ley de Organización del Poder Ejecutivo de Bolivia promulgada en 2006.
· El Plan Nacional de Desarrollo “Bolivia: Digna, soberana, productiva y democrática para vivir bien” 2006-2010.
· La Nueva Constitución Política del Estado.
Las mismas que son el instrumento para el seguimiento sobre la transversalizacion de los derechos indígenas al interior del Poder Ejecutivo.
CONADES INDIGENA

El Estado boliviano realiza numerosas acciones en el reconocimiento, defensa y promoción de los derechos de los pueblos indígenas. La principal entidad a ese respecto es el Ministerio de la Presidencia que en su condición de cabeza de sector del Poder Ejecutivo tiene jurisdicción tutelar en el marco de la descentralización sobre las áreas indígenas, el desarrollo, autogobierno y la participación en las que esté inserte un indígena o una comunidad indígena.

El Gobierno actual emite e/f 05-04-06 el Decreto Supremo Nª. 28670, que crea al Consejo Nacional de Descentralización - CONADES, como una instancia consultiva con la finalidad de articular la Política Nacional de Descentralización a las organizaciones sociales (indígenas, originarias, campesinas y de colonizadores); y la apertura/sensibilidad hacia la temática indígena en los ejes de trabajo: descentralización, autonomía indígena, gestión pública intercultural y la transversalización de los derechos de los pueblos indígenas, convierten a esta instancia desde el año 2006 y de manera paulatina en un espacio de expresión, articulación, conocimiento y posicionamiento de estas temáticas con la respectiva consideración interministerial.

Desde la Secretaría Técnica anclada en el Viceministerio de Descentralización las propuestas de normativa resultantes en los diferentes espacios del CONADES se materializan futuros lineamientos de política pública en materia de descentralización. La necesidad de profundizar los ejes temáticos mencionados anteriormente, en su calidad conceptual y de propuesta, además, de la necesidad de una construcción colectiva tanto al interior del Ejecutivo como entre éste y la sociedad civil organizada se cristaliza en la conformación de la Comisión Técnica Interinstitucional para Pueblos Indígenas.

Políticas para familias cautivas:

El CONADES promovió un tratamiento integral de la temática indígena a nivel interministerial con el fin de planificar políticas de desarrollo integral para las familias que viven en condición de esclavitud y semiesclavitud (Pando, Beni, Santa Cruz, Tarija y Chuquisaca y principalmente el pueblo Guaraní. Las agendas conjuntas con el pueblo guaraní consideraban la creación de oficinas interministeriales para articular esfuerzo común. (Informe de Actividades, Ministerio de la Presidencia, Viceministerio de Descentralización, DPC, La Paz 21.XII.06).

A nivel interministerial se propone una estrategia común en el “desarrollo integral para la liberación definitiva de las familias y comunidades cautivas de la región del Chaco” (ibid), estableciendo como posible escenario de debate al CONADES.  En este contexto y bajo el liderazgo del Ministerio de Desarrollo Rural, Agropecuario y Medio Ambiente se articularon el programa de desarrollo con Fundación Chaco (Memorias CTIPI/CONADES, La Paz 21.XII.06) con el Ministerio de Salud los centros integrados de salud en la región del Chaco (ibid).
GPI: Gestión Pública Indígena Intercultural:
Precisamente en el ámbito de la gestión pública indígenas, originarios y campesinos han logrado ocupar posiciones de liderazgo público para convertirse en gestores públicos y dinamizadores de su propio desarrollo.

La falta de un diseño institucional e instrumental además de la falta de espacios pertinentes para el debate en torno a estos temas, no permitía su protagonismo y el reconocimiento de sus normas y procedimientos propios en la determinación de las decisiones públicas en los diferentes niveles de gobierno. Las experiencias exitosas de los municipios de Kaami, Amarete, ó Colquechaca donde las tareas de gestión se fundamentan en la implementación de procesos de interfase entre las tecnologías de gestión pública moderna y las prácticas de gestión pública indígena en el marco de saberes y prácticas organizacionales locales, llevan al Viceministerio de Descentralización y a la 
Dirección General de Políticas Comunitarias en acción coordinada con AECID y PADEP/GTZ a constituir espacios de reflexión con el objetivo de recuperar estas prácticas comunitarias y dar a conocer las diferentes visiones en torno al tema con el fin último de posibilitar la inclusión efectiva de los Pueblos Indígenas (PIOs) en la configuración del nuevo Estado Plurinacional y en el reconocimiento y ejercicio de la gestión pública intercultural.

En el espacio del CONADES se abordó esta temática y constatando la dispersión existente debido a la amplitud de la temática, además de la escasa reflexión teórica. Los retos abiertos siguen siendo el diseño e implementación de instrumentos de la GPI además de su consideración en el marco del proceso de descentralización, la revalorización de las culturas ancestrales frente a la “invasión tecnológica”, la falta de una estrategia de descolonización (colonización interna andino/amazónico) y la necesidad de formación de líderes indígenas en GPI (Memorias CTIPI/CONADES, La Paz, 15.V.07)

El CONADES propició los espacios de reflexión sobre GPI posibilitando la “investigación sobre GPI” para elevar propuestas a la elaboración de políticas públicas. (Memorias CTIPI/CONADES, La Paz, 26.VIII.2007).

Temas fundamentales en este ámbito fueron:

· El planteamiento de cultura desde la descolonización y cultura como lucha contra hegemónica.
· Indicadores sobre el desarrollo del modelo intercultural, proyecto de ley de medicina tradicional) y una mirada cualitativa al enfoque intercultural.
· La necesidad de homogeneizar la conceptualización.
· Articulación de los planes desde la perspectiva intercultural.
· La construcción de un criterio unificado de lo que es la GPI.
· Planteamiento de crear un horizonte de descolonización.
A.I: Autonomías Indígenas:
Uno de los grandes aportes del CONADES es el esfuerzo invertido en las estructuras operativas, las instancias de coordinación y los niveles de participación entre el Ejecutivo y la sociedad civil. El CONADES se inserta en el enfoque innovador de la gestión del Presidente Evo Morales se caracterizada por la “presencia, participación y protagonismo indígena originario campesino”.

La heterogeneidad de ritmos y procesos de los diferentes escenarios del Poder Ejecutivo desembocan sin embargo durante el inicio de la gestión en iniciativas dispersas y con enfoques diferentes, situación que fue parte del camino de reflexión del CONADES que asumió un rol articulador y de propuesta multisectorial en un esfuerzo de entrelazar los procesos de descentralización y GPI. En un principio este esfuerzo debía traducirse en propuestas concretas e insumos para el Presidente de la República, para los Constituyentes y para generar normas y políticas públicas.

El CONADES propició en este ámbito un primer espacio de debate en torno al alcance y perspectivas de las autonomías indígenas y originarias, una discusión para proveer los insumos para una real inclusión de los derechos de los PIOs hacia la Asamblea Constituyente (Memorias CTIPI/CONADES, La Paz, 21.III.07). Este ámbito de trabajo recogió las propuestas de CSUTCB, CSCB, CONAMAQ, CIDOB FNMCBBS y APG abordando temas como la nueva estructura territorial.

El debate sobre autogobierno indígena estableció los principios del autogobierno: autodeterminación normativa, ejecutiva y operativa, estableciendo elementos comunes del autogobierno en temas políticos, administrativos, jurisdiccionales y de competencia (Encuentro Nacional de Autonomías Indígenas, 21.III.07).

La propuesta de autonomía indígena se consideró de manera prioritaria en la segunda mitad del 2007 en tres variables: Gestión Indígena, ETIOs y Regiones Indígenas, con el tema siempre abierto sobre el dominio de los recursos naturales y tierra/territorio. Hacia agosto del 2007 la Dirección General de Políticas Comunitarias (DGPC) constata que durante el Proceso Constituyente los diferentes ministerios tuvieron una participación aislada y no articulada (Memorias CTIPI/CONADES, 13 Agosto 2007). Desde esta constatación el CONADES sirvió de espacio de reflexión en torno a las tres variantes sobre autonomía indígena y tomando como punto de partida la necesidad de profundizar un lenguaje común referido al tema:

a) Gestión indígena de las ETIOs: a través de referéndum municipios, distritos u otros niveles locales, regionales o departamentales se convierten en indígenas.
b) Espacios territoriales indígenas que no coinciden con municipios, departamentos, regiones pasan por una nueva delimitación territorial, con autoridad originaria con jurisdicción, competencias y capacidad de ejercicio sobre el territorio reconocida.
c) Regiones indígenas a través de asociaciones de territorios o municipios indígenas.
En esta fase, el análisis se focaliza en la política de ordenamiento territorial y planificación del territorio, en la transversalización de la política indígena en el orden territorial (fundamento para la descentralización), la distribución territorial del poder a través de la agenda territorial de PIO´s y la reconfiguración territorial como salida política correspondiente a la reorganización territorial del poder político (Memorias CTIPI/CONADES, La Paz, 26.VIII.07). 

Hacia la definición de un modelo sostenible para la Amazonía:

La Dirección General de Políticas Comunitarias y el CONADES se vinculan la realización de los Pre-eventos como ámbito de construcción de una propuesta de Lineamientos estratégicos de los Pueblos Indígenas, Originarios, Colonizadores y Campesinos, que recogen la demanda en torno a una “…autonomía territorial-regional indígena y dentro de ella autonomías comunales de los pueblos indígenas y comunidades campesinas, que conlleve el manejo y administración de los recursos provenientes del Estado…” (Memorias Eventos preparatorios, Propuesta de Lineamientos estratégicos de los pueblos indígenas, originarios, colonizadores y campesinos para el desarrollo amazónico: 29. La Paz, 18.IX.2007).

6. ¿CÓMO HAN AVANZADO LOS MINISTERIOS DE GOBIERNO EN LA CONSTRUCCIÓN DE UN ESTADO INTERCULTURAL?

Los ministerios a la fecha se abocan en sus labores públicas de acuerdo a lo estipulado en la Ley LOPE, que se detalla a continuación:
	Institución
	Artículos en la ley LOPE

	Ministerio de Salud y Deportes

Viceministerio de Salud Intercultural.

	Regular, planificar, controlar y conducir el sistema Nacional de Salud, conformado por los subsectores de seguridad social a corto plazo, público y privado, con y sin fines de lucro y medicina tradicional.

	
	Promover la medicina tradicional y su articulación con la medicina occidental, en el marco de la interculturalidad y adecuación cultural de los servicios.

	
	Diseñar la política de promoción de la medicina tradicional y su articulación con la medicina académica o universitaria, en el marco de la interculturalidad y adecuación étnico-cultural de los servicios de salud.

	
	Diseñar un modelo de atención integral de promoción y fomento de la salud familiar y comunitaria, respetando la interculturalidad en las comunidades, pueblos, suyus, marcas, ayllus, tentas, capitanías y otras territorialidades y formas de gestión política en el país.

	
	Incorporar prácticas de medicina tradicional en el sistema nacional de salud e implementar un sistema de registro y codificación de terapéutica tradicional y alternativa, e incorporarla a la farmacopea nacional de medicamentos.

	
	Acreditar los recursos humanos que llevan adelante la práctica de la medicina tradicional y establecer protocolos de normas y procedimientos de la asistencia sanitaria tradicional y alternativa.

	
	Fomentar la investigación en medicina tradicional e interculturalidad en los servicios de salud, y articular las redes de servicios y redes sociales con la práctica de la medicina tradicional.

	Ministerio de Justicia

Viceministerio de Justicia Comunitaria.

	Plantear políticas, normas y programas para apoyar y fortalecer la institucionalización del sistema de justicia comunitaria en todo el territorio nacional.

	
	Crear mecanismos para la implementación de la legislación nacional en la defensa y protección de los derechos de las comunidades campesinas y de los pueblos indígenas.

	
	Difundir las prácticas del Sistema de justicia Comunitaria.

	
	Apoyar la implementación de normativa oral de Justicia Comunitaria a través de sus autoridades naturales.

	
	Promover y fortalecer las prácticas de Justicia Comunitaria en todo el Estado boliviano.

	Ministerio de Desarrollo Rural, Agropecuario y Medio Ambiente


	Diseñar la política nacional de tierras y territorio.

	
	Fomentar el desarrollo económico y social de las comunidades y organizaciones económicas campesinas e indígenas, protegiendo sus derechos sociales, económicos y culturales.

	
	Fomentar y promover la autogestión indígena de sus Tierras Comunitarias de Origen.

	
	Desarrollar y sistematizar las prácticas y normas para la protección y funcionamiento organizado de las comunidades campesinas, pueblos indígenas y originarios, promoviendo su gestión integral.

	
	Promover el ejercicio de los derechos individuales y colectivos de las comunidades campesinas, pueblos indígenas y originarios.

	Ministerio de la Presidencia
	Coordinar la relación del Poder Ejecutivo con los movimientos sociales y la sociedad civil.

	
	Promover la participación de la ciudadanía y las comunidades indígenas y originarias en la vida jurídica, política, económica y cultural de los municipios y departamentos.

	
	Coordinar, ejecutar y coordinar políticas dirigidas a fortalecer la gestión y el desarrollo departamental y municipal, con las prefecturas, gobiernos municipales, naciones y comunidades originarias, con presencia equilibrada y equitativa de todas las culturas y comunidades lingüísticas en la administración pública nacional.

	Ministerio de Educación y Culturas
	Promover el desarrollo de teorías pedagógicas nacionales, a partir de nuestra identidad, filosofía y experiencias educativas.

	
	Desarrollar políticas y programas que contribuyan a que la diversidad cultural y lingüística sea la base del desarrollo nacional.

	Ministerio del Agua
	Formular y ejecutar una política integral y sostenible de los recursos hídricos para garantizar el derecho humano de acceso al agua de toda la población, y preservar el medio ambiente respetando la diversidad cultural.

	Ministerio de Relaciones Exteriores y Cultos
	Fomentar y promover la política de multiculturalidad del Estado Boliviano.


Es interesante el espacio de articulación que promovió el CONADES para establecer una estrategia unificada en base a una agrupación temática y de coincidencias y disidencias en al ámbito de la interrelación en el ejecutivo considerando este espacio como ámbito de expresión (Memorias CTIPI/CONADES, La Paz, 26.VIII.2007 y Memoria CTIPI/CONADES, La Paz, 24.XI.2008). A pesar de estos avances, en las conclusiones de la Reunión CONADES en Marzo y Noviembre del 2008 se concluye que:

“…los ministerios no coordinan sus acciones sobre la temática indígena ni entre ellos ni con otros niveles de gobierno. Por tanto es ineludible un mandato hacia la realización de trabajos conjuntos y coordinados, intercambios de información y experiencias, y acuerdos prácticos a llevar adelante, diferentes iniciativas y acciones concertadas con las organizaciones sociales, con los actores de diferentes sectores y niveles (Memorias CITPI/CONADES: Conclusiones, La Paz, 26.III.2008 y 24.XI.2008)

Así mismo se mencionan los “comportamientos y actitudes típicas de la burocracia tradicional” o de funcionarios “...insensibles a las demandas e inquietudes de los PIOs”, situación que exigiría un “cambio cultural” al interior del Ejecutivo.

Más allá se constata la percepción que en cada uno de los Ministerios se “hablan diferentes lenguajes”, además de no existir un espacio de debate con excepción del CONADES (Entrevista FES, La Paz, 4 mayo del 2008), pero, esencialmente la falta de un hilo conductor capaz de aglutinar a los diferentes espacios y la carencia de una construcción de herramientas idóneas de planificación y de seguimiento.

7. CONCLUSIONES / RECOMENDACIONES.
Los pueblos indígenas de Bolivia en la última década obtuvieron avances significativos con relación a sus derechos, inclusive la demarcación y posesión de sus tierras, a pesar de que su integridad cultural, física y referente a sus tierras se hallan continuamente amenazadas y agredidas tanto por latifundistas como por grupos particulares que amenazan sus vidas y usurpan sus posesiones, al igual que por algunas tentativas de autoridades prefecturales y municipales para reducir sus derechos políticos, civiles y económicos. 

Los actos de discriminación y racismo proveniente de grupos minoritarios de la oligarquía debe concluir con la investigación e identificación de los autores materiales e intelectuales y la imposición de las sanciones y penas con todo el peso de la Ley a los autores de los vejámenes, del golpe cívico civil y condenar a los autores de la masacre que se vivió en Pando. 
En Bolivia por la histórica resistencia de los Pueblos Indígenas Originarios Campesinos, durante la conquista, la República y con el impulso del actual Presidente indígena Hno. Evo Morales Ayma, se logró importantes avances en la aplicación y cumplimiento de los derechos de los Pueblos Indígenas.
Entre las medidas más importantes se pueden señalar las siguientes:

a) La promulgación de la Ley 3760 de fecha 7 de noviembre del 2007, por la que el Gobierno boliviano eleva a rango de Ley Nacional la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

b) La institucionalización de instancias de concertación, consulta y deliberación de los derechos indígenas, las políticas de transversalización, la construcción de políticas públicas para la gestión pública intercultural y el apoyo a los procesos de autonomías indígena originario campesinos, como ser el CONADES INDIGENA creado por Decreto Supremo Nº 28670. Las Unidades de promoción de los Derechos de los Pueblos Indígenas y Unidades de Derechos Fundamentales en varios Ministerios y otras instancias del Poder Ejecutivo constituyen significativos avances en la implementación y transversalizaciòn de los derechos de los Pueblos Indígenas Originarios Campesinos.
c) El Proyecto de Nueva Constitución Política del Estado incorpora y reconoce en rango constitucional los derechos individuales y colectivos de los Pueblos Indígenas originarios campesinos, además, del reconocimiento con igualdad jerárquica de la Jurisdicción Indígena Originario Campesino con el ejercicio de la Justicia Ordinaria, la institucionalización del Tribunal Constitucional Plurinacional, el reconocimiento de las autonomías indígenas originarias campesinas como  el ejercicio del autogobierno y autodeterminación, el reconocimiento de todos los idiomas de los pueblos indígenas, el reconocimiento de la pre-existencia de los pueblos indígenas originarios campesinos antes de la colonía, el reconocimiento de los valores y principios de los pueblos indígenas como principios y valores de la nación boliviana, el reconocimiento constitucional de las naciones y pueblos indígenas originarios campesinos, es la demostración de la voluntad histórica del Gobierno y Pueblo boliviano para promover una sociedad con equidad, solidaridad, interculturalidad y justicia social.

d) La propuesta (A través del Plan Nacional de Desarrollo) del nuevo paradigma civilizatorio y de desarrollo, traducido en la apuesta del “Vivir bien” como respuesta y alternativa a los modelos de desarrollo antropocéntrico, economicista del capitalismo occidental.

e) La propuesta de la construcción de un Estado Plurinacional Comunitario, Intercultural; que se concreta a partir de procesos de descolonización, co gestión y la vigencia de los autogobiernos indígena originario campesinos.
f) La propuesta de las autonomías indígenas, municipios indígenas, interculturales originados en la Nueva Constitución Política del Estado, promoverán la reconstitución de territorios indígenas y el acceso a la tierra por los pueblos indígenas originarios y campesinos.
g) Con todas estas acciones y medidas impulsadas desde el Gobierno boliviano se ha logrado un “estado situacional mínimo” de avances en la aplicación y ejercicio real de los derechos de los pueblos indígenas al interior del Poder Ejecutivo,
CONADES INDIGENA:

ESTE DOCUMENTO ES PARA LA REUNION PREPARATORIA, PERO, SERA DETALLADO PARA LA REUNION OFICIAL DEL MES DE MAYO/09 PARA EL FORO DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE CUESTIONES INDIGENAS.
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