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Presentación

La crisis mundial de los bosques persiste a pesar de que durante más de 13 años se ha venido celebrando un diálogo mundial sobre políticas forestales en el marco del Grupo Intergubernamental sobre los Bosques (de 1995 a 1997), el Foro Intergubernamental sobre los Bosques (de 1997 a 2000) y el Foro de las Naciones Unidas sobre los Bosques (de 2000 hasta la fecha), así como discusiones paralelas en el marco de instrumentos jurídicamente vinculantes, como el Convenio sobre la Diversidad Biológica, la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático y el Acuerdo Internacional de las Maderas Tropicales. Asimismo, la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático centra gran parte de su atención en la reducción de las emisiones derivadas de la deforestación y la degradación de los bosques en los países en desarrollo como contribución a la mitigación del cambio climático en general
.

En este documento se presentan conceptos y prácticas de los pueblos indígenas de América Latina en relación al manejo, conservación y desarrollo sustentable de varios tipos de bosques. Se resaltan cómo estas practicas contribuyen al logro de varias metas y objetivos de desarrollo planteadas a nivel internacional y sobre todo cómo contribuyen al mejoramiento de las formas de vida de los pueblos y las generaciones futuras. En todos los casos, también se identifican los problemas que actualmente sufren los pueblos indígenas, los cuales tienen un gran impacto en sus formas de vida. Especial atención se presta al rol de las mujeres indígenas en la dinámica de los mismos pueblos como promotoras de la conservación del medio ambiente y propulsoras de medidas de adaptación. Asimismo, se analiza en mayor detalle la situación de la Cuenca Amazónica ya que constituye la más importante reserva biótica existente en el mundo y alberga una enorme diversidad social y ambiental. 
1. Los Pueblos Indígenas en América Latina
El modelo de desarrollo occidental continúa depredando los recursos humanos, culturales y naturales de la región siendo los pueblos indígenas los más afectados. Los procesos de integración, globalización y más recientemente los efectos del cambio climático representan para los pueblos indígenas, desafíos cada vez más grandes, relacionados con el reconocimiento de su patrimonio natural, cultural y social. 

En este escenario, los pueblos indígenas demandan, en plataformas nacionales, regionales  e internacionales, su participación plena y efectiva en el diseño de estrategias de desarrollo y en la definición de marcos jurídicos de los Estados. Las demandas prioritarias de los pueblos indígenas son: a) La inclusión del conocimiento ancestral en el manejo de los recursos naturales; b) Respeto a su forma de vida, cultura y tradiciones; c) Derecho colectivo sobre sus territorios; d) Respeto a su visión y pensamiento cosmogónico de la vida y; e) La práctica de sistemas propios de derecho y administración de justicia.
2. Los Pueblos Indígenas y los bosques en Mesoamérica

Es importante destacar que los territorios ocupados ancestralmente por los pueblos indígenas coinciden con importantes zonas boscosas, tales como: El Parque Internacional La Amistad hogar de Bribris, Cabecares, Guaymíes y Naso-Teribes. En Honduras la Reserva Biosfera del Río Platano hogar de indígenas Misquitos; El Parque Nacional Darien en Panamá habitado por indígenas Emberá-Drúa; la llamada Área Protegida de BOSAWAS en territorios Mayangnas y Miskitus;  lo que resulta ser evidencia clara del conocimiento ancestral para el mantenimiento de estas riquezas naturales. A pesar de lo anterior, la pobreza de la población indígena en Centroamérica es más del doble con respecto a la población no indígena. 
El modelo de desarrollo implementado por los Estados basados en el capitalismo y la individualidad, erosiona la cultura y la forma de vida indígena impulsando la apropiación de tierras, territorios y recursos naturales. En los últimos 20 años, en el marco del Sistema de Integración Centro Americano (SICA), los gobiernos de la región siguen concertando acuerdos, estrategias, políticas, programas y proyectos, que reconocen tímidamente los derechos de los pueblos indígenas y su aporte para alcanzar el Buen Vivir. A pesar de algunos avances en la implementación de  estrategias por los Estados apoyados fuertemente por la cooperación internacional, los problemas ambientales y sociales siguen siendo los mismos o en algunos casos han incrementado.

2.1 Las mujeres indígenas y los bosques
En Mesoamérica, el manejo de los bosques ha sido considerado del dominio de los miembros masculinos de la comunidad. Las diferencias entre mujeres y hombres en cuanto al uso del bosque se derivan de los roles socialmente asignados a cada sexo. El interés específico de las mujeres indígenas en el manejo del bosque no está en primera instancia relacionado a las actividades generadoras de ingresos, sino más bien en proteger los productos forestales esenciales para el bienestar de la comunidad
.

Partiendo de lo antes mencionado se evidencia que la relación de las mujeres indígenas de la región con los bosques se da bajo dos enfoques: 
Para el bienestar de la comunidad
· Protegen el bosque contra la deforestación y la introducción de especies de árboles no indígenas

· Transmiten los conocimientos cosmogónicos, factor fundamental en la conservación de los bosques. 

· Aprovechan racionalmente los recursos del bosque para construir su vivienda y abastecerse de alimentos, vestidos, medicinas, etc. 

· El bosque, la tierra y el agua son considerados como la gran casa de todos/as.

Como generador de ingresos (en segundo plano)
· Extracción racional de productos no maderables (artesanías, muebles-mimbre, chicle, xate, etc.)

· Proyectos de ecoturismo.
Las mujeres indígenas juegan un rol fundamental en las comunidades como promotoras de la protección de los bosques y a su vez como impulsoras de medidas de adaptación sustentables frente a los cambios. Por lo tanto, es importantísimo considerar su inclusión en el diseño e implementación de políticas de desarrollo forestal. 

2.2 Titularidad del Territorio Indígena: una necesidad para la conservación de la cultura y los bosques.
Históricamente, a lo largo de toda América Latina los pueblos indígenas han sido objeto de despojo de sus territorios y recursos, en violación a sus derechos colectivos. En Mesoamérica, la lucha de los pueblos indígenas es por el control de los recursos y el reconocimiento oficial a sus territorios ancestrales.
La evolución política de las organizaciones de los pueblos indígenas y el desarrollo de instrumentos jurídicos internacionales, muchos de ellos impulsados por la gestión de los mismos pueblos indígenas, ha llevado a que éstos sean considerados sujetos de derecho. Este caso se ha reafirmado, tras la adopción y, en algunos casos, ratificación del Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y de la adopción de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. El grado de reconocimiento y compromiso adquirido por los Estados de Mesoamérica  respecto a los derechos indígenas es variable. Son cuatro los países que han ratificado el Convenio 169 de la OIT y cuatro las constituciones en las que se consagran, de manera específica, los derechos de los pueblos indígenas (Guatemala 1985, Honduras 1982, Nicaragua 2010, Panamá 1972)
. 
Producto de la lucha de décadas y de las reivindicaciones alcanzadas, ahora se puede señalar que los pueblos indígenas:

· Han logrando avances en los procesos de consolidación de las autonomías en Nicaragua para los Pueblos Indígenas y Comunidades Étnicas de las Regiones Autónomas Costa Caribe Nicaragüense.

· En Panamá, el reconocimiento a los derechos territoriales de los pueblos indígenas Ngöbe Bugle y Emberá Wounan. Sin embargo, el Pueblo Naso continúa en la lucha por el reconocimiento de su comarca y territorio.

· En Costa Rica se ha avanzado sustancialmente en el reconocimiento a los derechos de los pueblos indígenas. 

2.4 Problemática de los pueblos indígenas, problemática de los bosques 
En las últimas décadas, los Estados Mesoamericanos han impulsado un modelo de desarrollo que ha propiciado la inversión de capitales económicos y que no ha logrado reducir los niveles de pobreza y  desigualdades
 entre ricos y pobres. Como resultado de dichas políticas, hoy emergen problemas relacionados a la presión de los recursos naturales y las poblaciones que los habitan. En respuesta a esta situación ambiental los Estados han creado y aplicado políticas ambientales con la pretensión de conservar y manejar los recursos naturales, logrando en la práctica mediatizar sus formas específicas de expresión política y cultural, como es el caso de las declaraciones de áreas protegidas, la comercialización de los bosques y la presión de los bosques a través de diferentes actividades económicas extensivas. A continuación se destacan los principales problemas vinculados a los bosques y los pueblos indígenas.  

a. Deforestación de los bosques

Las pérdidas de cobertura vegetal de los bosques, estimada en 400,000 hectáreas al año
, contribuye a profundizar las condiciones de pobreza y vulnerabilidad de los pueblos indígenas de la región. La realización de actividades extractivas inapropiadas, la invasión de tierras,  los incendios forestales, el avance de la frontera agrícola, las políticas de desarrollo concretadas en la expansión del monocultivo comercial como los agrocombustibles y la construcción de complejos turísticos, entre otros, son los factores que mayor amenaza representan para la estabilidad y existencia de los bosques. 
b. Áreas protegidas superpuestas en los territorios

Las áreas protegidas en la región han impuesto un modo de gobernanza de los recursos naturales que limita y viola el ejercicio pleno de los derechos reconocidos en estándares internacionales. 

Los pueblos indígenas reclaman que se reconozca el derecho a la libre determinación y a reservarse el derecho de establecimiento de áreas de gestión/conservación bajo sus propios sistemas normativos e instituciones, garantizado por un marco jurídico implementado en cada uno de los Estados de Mesoamérica. A manera de ejemplo, en el Parque Nacional de Darién, donde viven aproximadamente 40 comunidades Emberá y Waunan y dos comunidades Kunas (Pucuru y Paya) la creación de áreas protegidas en este territorio implica la prohibición de la caza, la pesca, el cultivo y el uso tradicional de los recursos naturales, por ende, afecta la existencia de estos pueblos cuya cosmología gira en torno a su relación con la Madre Tierra
.
c. Efectos del cambio climático

Mayor recurrencia e intensidad de inundaciones, sequías y huracanes como consecuencia de los efectos del cambio climático, lo cual está dañando la base socio-productiva e infraestructura social, así como los recursos naturales y medios de vida de nuestros pueblos. En septiembre de 2007, cuando el huracán Félix azotó directamente al litoral y las zonas montañosas, destruyendo más de trescientas comunidades indígenas miskitu y sumo-mayangna, y la base de subsistencia local: los bosques y la zona de pesca del litoral. Esta vez se afectaron un millón de hectáreas de bosques de especies latifoliadas y coníferas, así como ecosistemas marinos y manglares
. 
d. Propuestas de mitigación al cambio climático basadas en el mercado (Venta de bonos de carbono):

En el marco de las negociaciones internacionales del clima la visión de los bosques como productores o fijadores de carbono, ha hecho que estos hayan adquirido valor financiero, situación que ha elevado la atención de los pueblos indígena de la región y ha generado procesos de discusión sobre las oportunidades y amenazas que implican los mecanismos de compensación de carbono (Mecanismo de Desarrollo Limpio y el programa de Reducción de Emisiones por Deforestación y Degradación Evitada REDD). En el recién comunicado post CANCUN del Foro Internacional Indígena sobre Cambio Climático mencionan su rechazo al mercado de carbono por ser una falsa solución al cambio climático. En particular insistimos que los bosques tienen una variedad de funciones y que son la fuente de vida para los pueblos indígenas del mundo, incluyendo los pueblos en aislamiento voluntario.  Por eso no pueden ser parte de ningún programa o esquema basado en la compensación por mercado de carbono
. En Costa Rica los pueblos indígenas tienen inquietudes sobre si REDD podría generar un cambio en el orden de prioridades, dando prevalencia a las cuestiones económicas por sobre las culturales, sociales, espirituales y ambientales y si podría haber un desplazamiento desde los territorios tradicionales como resultado de la implementación de mecanismos REDD que no consideren los derechos de los pueblos indígenas
.

e) Producción de Agro combustible: La producción de biocombustibles  está provocando la deforestación y degradación de los bosques y han generado procesos de reconcentración de tierras indígenas. Ejemplo en Guatemala la expansión de agrocombustibles, principalmente la palma africana ocurre a gran escala en Petén y en Alta Verapaz los cuales constituyen uno de los principales motores para la deforestación
. 

2.5 Oportunidades de los bosques y los pueblos indígenas en el contexto internacional 
A lo largo de la evolución de las relaciones internacionales e institucionales, la necesidad de impulsar procesos más incluyentes ha motivado a los pueblos indígenas a exigir espacios de participación, consulta y diálogo orientados a generar mayor equidad, igualdad, justicia, y considerar las reivindicaciones, propuestas y demandas políticas, sociales, económicas, culturales y ambientales planteadas desde los mismos pueblos indígenas.

En el plano internacional, debido a las demandas y presiones hechas por los pueblos indígenas hacia los Estados, muchos de los gobiernos están tomado medidas para llevar a cabo procesos de diálogo y reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas. Temas el reconocimiento legal de los territorios, la capacidad de adaptación al cambio climático y el creciente interés de los países industrializados sobre sus bosques para la captura de carbono, ocupan las agendas de negociación y diálogo en las que los pueblos indígenas podrían lograr el cumplimiento de sus demandas históricas y salir fortalecidos.

a. Reconocimiento legal del territorio

En el actual marco de las negociaciones del cambio climático,  los territorios indígenas están siendo el blanco internacional y nacional para la implementación de medidas y mecanismos de adaptación y mitigación. En este sentido es visible la preocupación de muchos de los Estados nacionales de la región, de la ONGs y de la cooperación internacional de llevar a cabo procesos de consulta con los pueblos indígenas y la incorporación de sus aportes en las propuestas para enfrentar los efectos del cambio climático.

Este escenario es una oportunidad para que los pueblos indígenas de la región, introduzcan sus demandas sobre el reconocimiento que por derecho histórico poseen sobre su territorio, avalados por un régimen internacional de derechos (Convenio 169 de la OIT, Declaración de la ONU sobre derechos indígenas), que los constituyen en sujetos de derecho bajo un régimen especial de derecho internacional, situación que se convierte en una ventaja para lograr dicho reconocimiento.
b. Adaptación al cambio climático

El clima está cambiando para los bosques y los pueblos indígenas que habitan en ellos. La paradoja es que mientras los pueblos indígenas se encuentran entre los más vulnerables a los impactos del cambio climático, están también entre aquellos con una mínima huella ecológica en relación con los factores del cambio climático. En este sentido el manejo sostenible que han ejercido los pueblos indígenas sobre los bosques puede contribuir considerablemente a aumentar la capacidad de adaptación de los sistemas ecológicos y sociales, a mejorar la seguridad alimentaria y el suministro de agua y, al mismo tiempo,  favorecer una mejor organización social. Por lo tanto, el mejoramiento de los medios de vida sostenibles basados en uso racional de los bosques debería constituir la base de toda acción de adaptación al cambio climático. 
c. Reducción de Emisiones por Deforestación y Degradación REDD, garantizando los derechos de los pueblos indígenas y el consentimiento previo, libre e informado.

En la literatura se advierte que la reducción de las emisiones causadas por la deforestación y la degradación de los bosques tiene alta relación costo-beneficio e impactos inmediatos; pero también tiene beneficios adicionales, referidos a conservación de la biodiversidad, investigación y desarrollo, protección de cuencas hidrográficas, opciones para mejorar niveles de vida de la población rural, reducción de la vulnerabilidad a eventos catastróficos (huracanes, deslaves). 

Considerando la ascendencia comunitaria en Mesoamérica sobre las tierras forestales, el escenario de proyectos REDD asociados con comunidades indígenas de la región ofrece oportunidades de alargar los impactos positivos hacia temas importantes para estas comunidades como la demarcación,  titulación y saneamiento en los territorios indígenas y adicionalmente los ingresos económicos derivados del mecanismo de compensación que se adopte. Es importante señalar que el respeto a sus derechos y el consentimiento previo, libre e informado sobre este tema son la garantía para que los pueblos indígenas se inserten en el mecanismo y logren oportunidades. 

3. Los Pueblos Indígenas y los bosques en la Amazonía
La Amazonas es una vasta región de América del Sur. Tiene una extensión de 7.8 millones de Km2, abarca 9 países y alberga una enorme diversidad social y ambiental
. 

La Cuenca Amazónica se constituye en la más importante reserva biótica existente en el mundo. Su riqueza ambiental está conformada por numerosos ecosistemas disímiles que interactúan entre sí, estableciendo complejos procesos ecológicos tanto desde el punto de vista de su dinámica, como de su interdependencia. De las selvas tropicales que existen en el planeta, las dos terceras partes se hallan en la Región Amazónica. Cerca del 70% de los bosques húmedos tropicales se encuentran en la Amazonía. Entre el 60 y 80% de todas las especies del orbe se encuentran en 8 o 10 países, a los que se les ha designado como "territorios de la megadiversidad", de los cuales cuatro se encuentran ubicados en la Cuenca Amazónica: Brasil, Colombia, Ecuador y Perú
.
3.1 Los pueblos indígenas en el Amazonas y su situación
El bosque primario de la región alberga alrededor de 20 millones de indígenas, incluyendo a unos 180.000 amerindios y muchos más cablocos (habitantes tradicionales del bosque amerindio y portugués). Distribuidos en 215 etnias diferentes y 170 idiomas diversos
.

En la actualidad la ocupación amazónica se ha intensificado como resultado de factores políticos, económicos y sociales que buscan integrar la Amazonía a las respectivas economías nacionales, como estrategia para aliviar los efectos de la pobreza y tensiones sociales crecientes dentro de los países de la región. Asimismo, el proceso de globalización promovido por sistemas económicos agresivos, también ha significado un aumento en la presión a los recursos naturales en la Amazonía.

La reforma agraria se aplica deforestando los territorios amazónicos para ofrecer las tierras poblaciones que no tienen, sin prestar atención a la presencia de los pueblos indígenas que viven allí. Así pues, desde hace varias decenas de años los pueblos indígenas continúan soportando la llegada de nuevos colonos, la implantación de multinacionales, el desarrollo de una agricultura de exportación, la cría de ganado extensiva y los explotadores ilegales como los buscadores de oro y los cortadores de madera. Estos factores contribuyen al avance de la frontera agrícola sobre la selva amazónica, a la superposición de tierras ocupadas por los indígenas, haciendo difícil la supervivencia de los pueblos y sus culturas.

3.2 La sabiduría de los pueblos indígenas en la protección de los bosques 

Los pueblos indígenas de la Amazonía conciben la realidad como una totalidad integrada por la naturaleza, la sociedad, la cultura, la economía, y la religiosidad. No establecen las separaciones o rupturas que establece el pensamiento occidental, separación que exacerba el pensamiento económico de corte neoliberal. El centro fundamental de la naturaleza es el territorio que se expresa concretamente en el Bosque, integrado por el agua, la flora, la fauna, la tierra, el aire. El ser que determina y justifica la existencia del hombre amazónico es el territorio libre, usufructuado solidaria y colectivamente.  Sin duda alguna la preservación de los ecosistemas amazónicos que hacen los pueblos indígenas, es uno de los principales aportes a la humanidad. Pero para mantener el equilibrio del enorme territorio amazónico, se han necesitado miles de años de acumulación de conocimiento de las plantas, los animales, los ríos, quebradas, humedales, sobre los ciclos de lluvia. En fin, cantidades invaluables de saberes que cada cultura y cada pueblo amazónico ha acumulado y transmitido oralmente, a través de sus ancianos. Es por esto que después de cientos de años de historia del hombre en la Amazonía, se mantiene el frágil ecosistema amazónico; no sólo como una región fundamental para el equilibrio de la vida en el planeta, sino que, además, es una de las zonas más ricas en biodiversidad, bosques, ecosistemas acuáticos, y en diversidad cultural.

3.3 Mujeres indígenas amazónicas y los bosques
Las mujeres de la amazonía tienen un papel fundamental en el cuidado de los árboles y otras formas de manejo de la diversidad biológica. Para los conocimientos tradicionales de la mujer indígena, la espiritualidad y lo sagrado están directamente relacionados con la naturaleza. Su espíritu, sus dioses y diablos, están unidos a ella desde el nacimiento. No es extraño entonces, que las mujeres indígenas se constituyan en guardianas de la naturaleza; en ello radica la explicación del manejo y el respeto por su entorno y por los demás seres vivos con los que comparte la vida. Lo que llamamos conservación es para ellas inherente. El cuidado y la relación que establecen con la naturaleza es un hecho de supervivencia espiritual y material, pues dependen y son parte esencial de ella, viven de y con ella.

3.4 La deforestación, problemática de los bosques en la Amazonía
En la selva Amazónica han desaparecido el 16% de su totalidad y cada día se pierden otras 7000 hectáreas de bosque, una superficie de 10 a 7 km
. Es importante resaltar que los principales responsables de las altas tasas de deforestación en la región, son otros actores diferentes a los pueblos indígenas asentados en la Amazonía, que con el afán de desarrollo industrial y económico, han explotado indiscriminadamente los recursos de esta región de importancia ecológica mundial. Algunos de ellos son las empresas de explotación forestal (comercializadoras de maderas valiosas, caucheras, etc.), las empresas, organizaciones y concesiones responsables de la construcción de vías de acceso e hidroeléctricas, los latifundistas que expanden sus tierras para la ganadería bovina, colonos, entre otros.
Las causas de la deforestación son complejas y a menudo están interrelacionadas. Algunas de ellas son: 

a. La agricultura: En Brasil las compañías de palma aceitera y soja han estado relacionadas con incendios devastadores de bosques y destruyeron más de 3.3 millones de hectáreas de bosque y otro tipo de vegetación en el estado de Roraima en el norte amazónico de Brasil.

b. Ganadería: En Brasil entre 1966 y 1978 se destruyeron 8000 km2 de bosques de la Amazonía brasileña para dar paso a 366 haciendas ganaderas que contaban con 6 millones de cabezas de ganado, bajo los auspicios de la Superintendencia para el desarrollo de la Amazonia (SUDAM). 

c. Explotación maderera: La tala de madera de alto valor comercial produce fragmentación y pérdida de la biodiversidad. Muchas veces explotan los árboles que aún no alcanzan la edad del corte, lo que pone en riesgo la especie. 

d. Construcción de represas hidroeléctricas: inundan extensas áreas de bosque. 

e. Construcción de carreteras: Los gobiernos impulsan la construcción de las mismas para favorecer la exportación de la soja y otros monocultivos y una vez que están construidas, abren el bosque a los aserraderos, los campesinos sin tierra, las compañías mineras y muchos actores, provocando una deforestación inmediata y generalizada. 

f. Plantaciones forestales: Es importante resaltar el papel negativo que están cumpliendo las grandes plantaciones forestales como causa directa de deforestación, aunque parezca contradictorio, en este caso plantar árboles causa deforestación. 

3.5 Marco legal de los pueblos indígenas de la Amazonía 
Durante los últimos 20 años se viene desarrollado un cuerpo jurídico internacional referente a los derechos diferenciados de pueblos indígenas y tribales que va desde el reconocimiento y protección de sus territorios hasta el reconocimiento del derecho a la libre determinación de los pueblos.

Sólo en la cuenca Amazónica la casi totalidad de países ratificaron el Convenio 169 de la OIT (exceptuando las Guyanas y Surinam), la gran mayoría promovió y aprobó en septiembre de 2007 la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas (exceptuando Colombia que la apoyó mas tarde) y, nuevamente exceptuando a Guyana, todos ratificaron la Convención Americana de Derechos Humanos (CADH) y reconocen la Jurisdicción del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
.

Los siguientes derechos de los pueblos indígenas de la Amazonía están avalados por instrumentos legales internacionales y regionales:
a. Derecho de posesión y propiedad de los territorios tradicionalmente ocupados por los pueblos indígenas.

El derecho al territorio que tienen los pueblos indígenas, es quizá el eje articulador de todos los demás derechos particulares reconocidos a los pueblos indígenas en procura de garantizar su sobrevivencia como colectividades culturalmente diferenciadas. De éste se derivan importantes derechos como aquellos referentes al uso y goce de los recursos naturales, y el principal derecho político el de la libre determinación o gobierno propio.

b. Derecho de uso y goce de los recursos forestales de los territorios tradicionalmente ocupados por los pueblos indígenas amazónicos.

Los pueblos indígenas tienen el derecho de ser titulares de los recursos naturales que han usado tradicionalmente dentro de su territorio así como el derecho de ser titulares de la tierra que han ocupado tradicionalmente. El artículo 15, núm. 1º del Convenio 169 de la OIT explícitamente menciona la obligación de los Estados de proteger especialmente los recursos naturales existentes en las tierras de los pueblos y la Declaración señala que los pueblos indígenas tienen derecho a los recursos que tradicionalmente han poseído y ocupado así como a la capacidad productiva de sus tierras, territorios y recursos

c. Derecho de consulta y consentimiento libre, previo e informado.
El derecho de consulta y consentimiento libre, previo e informado sobre las decisiones administrativas y legislativas que afectan los pueblos indígenas está reconocido explícitamente en los artículos 2, 4, 6, 7, 13, 14 y 15 del Convenio 169 de la OIT, y en los artículos 10, 11, 15, 17,19, 28, 29, 30, 32, 36 y 38 de la Declaración.
4. Recomendaciones

Los pueblos indígenas demandan a los gobiernos, a los Estados y al sistema de Naciones Unidas, lo siguiente:
· Reconocer, respetar y apoyar los derechos tradicionales de los pueblos indígenas que viven en los bosques y dependen de ellos para su subsistencia.

· Tener en cuenta y apoyar los aspectos culturales, tradicionales y espirituales de los pueblos indígenas sobre los  bosques.

· Impulsar y revisar las leyes, políticas o programas de trabajo sobre los bosques y las áreas protegidas en el ámbito internacional, nacional y local, para que garanticen y respeten los diversos aspectos de los pueblos indígenas, tales como su vida espiritual y cultural, sus tierras y derechos territoriales, incluyendo los lugares sagrados, las necesidades y beneficios, y que reconozcan sus derechos de acceso y control de la gestión de los bosques.
· Promover el establecimiento de un código ético internacional sobre prospección biológica a fin de evitar la bio-piratería y asegurar el respeto del patrimonio cultural e intelectual indígena. 
· Garantizar la participación plena y efectiva de los pueblos indígenas en los procesos y convenios ambientales, tales como los relativos a la desertificación, humedales y el cambio climático.
· Reconocer las contribuciones singulares de las mujeres indígenas en cuanto a la posesión y transmisión intergeneracional de la riqueza de los conocimientos tradicionales sobre la conservación de la biodiversidad y gestión sostenible del medio ambiente.

· Impulsar el reconocimiento de áreas conservadas por comunidades y los pueblos indígenas de áreas protegidas y garantizar el respeto por el consentimiento libre, previo e informado en la gestión de cualquier territorio que afecte la vida de los pueblos indígenas.
· Establecer un mecanismo, con la participación de los pueblos indígenas, para evaluar el cumplimiento de los compromisos gubernamentales e intergubernamentales y la obligación de defender y respetar los derechos de los pueblos indígenas.
· Garantizar la participación de los pueblos indígenas, como administradores de la diversidad biológica del mundo y la diversidad cultural, en el diseño e implementación de la mitigación y medidas de adaptación. 
· Garantizar la participación de los pueblos indígenas en la elaboración de la ruta hacia el desarrollo de la liberación de baja emisión de carbono y comunidades sostenibles.
· Desarrollar materiales de educación popular sobre el cambio climático, mitigación,  medidas de adaptación y llevar a cabo actividades de educación y formación a nivel local.
· Incluir a los pueblos indígenas en las decisiones de las políticas y los programas forestales a todos los niveles.
· Garantizar la participación plena y efectiva de los pueblos indígenas en las negociaciones REDD y asegurando su inclusión en los niveles de toma de decisiones.
�








� Chairwoman of Center for the autonomy and development of Indigenopus Peoples (NICARAGUA). Also, UNPFII member from 1 January 2011.


� Ver E/CN.18/2009/13/Add.3 Documento de debate presentado por una coalición de organizaciones no gubernamentales y organizaciones de pueblos indígenas que trabajan juntas en la Coalición Mundial por los Bosques. Foro de las Naciones Unidas sobre los Bosques, Octavo período de sesiones, Nueva York, 20 de abril a 1° de mayo de 2009


� Monterroso, I (2002). Mujer y recursos boscosos: Dos casos centroamericanos. Boletín del WRM Nº 63.


� Barragán. L. (2008). Pueblos Indígenas y Áreas Protegidas en América Latina. Programa FAO/OAPN. Chile. p. 58.


� El Informe Regional sobre Desarrollo Humano para América Latina y el Caribe 2010 muestra que el 26.1% de la población indígena y afrodescendientes (PIAD) en Honduras vive con menos de un dólar por día, mientras que para la población eurodescendiente (PED) este porcentaje es de 14.7%.


� CCAD-PPP. (2008). Estrategia Mesoamericana de Sustentabilidad Ambiental (EMSA). México. p. 82


� WRM (2002). Boletín Nº 57 


�  Cunningham, M. Mairena, D. Pacheco, M. (2010).Cambio climático: medidas de adaptación en  comunidades de las Regiones Autónomas de la Costa Caribe de Nicaragua. – 1ª Ed. Managua, Febrero 2010, 82pp.


� http://www.cicaregional.org/leer.php/3337861


� Global Forest Coalition (2009). Realidades REDD: Cómo podrían impactar las estrategias para reducir las emisiones por deforestación y degradación forestal sobre la diversidad biológica y los Pueblos Indígenas en los países en desarrollo. Paraguay. p. 98.


� Davis, A (2010). Reducción de Emisiones por Deforestación y Degradación en Guatemala: Iniciativas, territorios y actores de un proceso en marcha. Fundación PRISMA. El Salvador. p. 40. 


� El dominical (2009). Mapas que Revelan la Amazonía. Lima


� COICA (2009). Información sobre Amazonía. 


� Lenin Cardozo – lenincardozo.blogspot.com


� www.ecoportal.net/Temas_Especiales/Cambio_Climatico/Cambios_en_el_Amazonas


� Rojas, B. (2009). REDD en Territorios Indígenas de la Cuenca Amazónica ¿Serán los pueblos indígenas los directos beneficiarios? Instituto Socioambiental ISA. Brasil. p. 93








PAGE  
2

