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1. Introducción

Históricamente, las mujeres indígenas han jugado un rol protagónico como agentes de cambio en sus comunidades. Poco a poco fueron extendiendo su influencia a los niveles nacional e internacional siendo protagonistas claves en la lucha de los pueblos indígenas por el reconocimiento de sus derechos. 

La historia del movimiento indígena a nivel internacional es larga y compleja e incluye procesos de incidencia en distintos niveles. A partir de los años ‘70, coincidiendo con la lucha por los derechos civiles en distintas partes del mundo y en respuesta a diversos llamados de atención sobre violaciones a los derechos humanos
, se comienza a acrecentar la visibilidad internacional (en especial en el seno de las Naciones Unidas) sobre sectores históricamente excluidos y en particular la situación de los pueblos indígenas. 
Paralelamente, el movimiento de los pueblos indígenas comienza un proceso de consolidación y es en su seno que las mujeres comienzan a plantear que, si bien son afectadas como indígenas por las mismas injusticias y desigualdades, también como mujeres poseen demandas específicas. Grandes liderezas indígenas comienzan a tener un rol fundamental en los esfuerzos a nivel internacional en busca del reconocimiento y pleno ejercicio de sus derechos. 

Desde los primeros años (1982), mujeres indígenas han participado del Grupo de Trabajo sobre Poblaciones Indígenas, órgano subsidiario de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías. También comenzaron a hacerse oír en las conferencias mundiales desarrolladas en la década de los noventa siendo un hito importante la Conferencia Mundial sobre la Mujer (Beijing, 1995) donde aprueban y firman la Declaración de Beijing de Mujeres Indígenas. Este documento sienta las bases de las reivindicaciones de sus derechos como indígenas y como mujeres. 
La Conferencia de la Mujer de 1995 ha sido la primera vez que las mujeres indígenas tuvieron la oportunidad de articular sus diversas culturas a nivel internacional y partiendo de las demandas que corresponden a los derechos colectivos de los pueblos es que plantean sus propias necesidades y estrategias. Llegar a Beijing significó también que, a nivel regional, las organizaciones pudieran articularse y definir sus prioridades.  
Con el correr de los años, las diversas organizaciones indígenas del mundo fueron estableciendo y consolidando alianzas estratégicas que han sido fortalecidas en el último tiempo con el uso de las nuevas tecnologías de la comunicación permitiendo la creación y mantenimiento de redes sociales más allá de las fronteras geográficas. 

Las mujeres indígenas van construyendo su propio movimiento interrelacionadamente con el movimiento de los pueblos indígenas, el movimiento de mujeres, los movimientos de derechos humanos, ambientalistas etc., marcando sus tiempos y consensuando sus necesidades y estrategias. 
En este contexto se organizan varios encuentros nacionales, continentales y mundiales y se consolidan redes como el Foro Internacional de Mujeres Indígenas (FIMI) que articula organizaciones locales, nacionales y regionales de Asia, África y América y aboga por las preocupaciones especificas de las mujeres indígenas a nivel internacional. 

En la actualidad, la misión del FIMI es reunir a mujeres indígenas activistas, líderes y promotoras de derechos humanos de diversas partes del mundo para articular sus agendas, fortalecer la unidad, desarrollar capacidades de liderazgo y defensa, incrementar su participación en los procesos de toma de decisión a nivel internacional y avanzar en los derechos humanos de las mujeres
.
El FIMI organiza el Primer Foro de Mujeres Indígenas en Nueva York en la Conferencia de Revisión Beijing +5 en el 2000. Más recientemente, en el 2005, el FIMI organiza la participación activa de mujeres indígenas de todo el mundo en el Examen y evaluación decenales de la aplicación de la Declaración y la Plataforma de Acción de Beijing presentando un proyecto de resolución aprobado por la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer
. 
Luego de un proceso de consultas nacionales y regionales a lo largo del 2006 y el 2007, el FIMI publica el documento “Mairin  Iwanka  Raya: Mujeres Indígenas Confrontan la Violencia”, un informe complementario al Estudio sobre Violencia contra las Mujeres del Secretario General del 2006. Este documento realiza un mapeo inicial de las manifestaciones vividas por las mujeres indígenas, identifica estrategias para confrontar la violencia contra las mujeres a partir de lecciones aprendidas a nivel comunitario y elabora una propuesta de recomendaciones generales sobre posibles medidas para erradicar la violencia. El documento de manera global apunta  hacia una conceptualización indígena sobre la violencia de género.

Estos procesos fueron contribuyendo a que las mujeres indígenas integren sus agendas, fortalezcan la unidad, desarrollen capacidades de liderazgo y cabildeo, incrementen su participación en los procesos de toma de decisiones y aumenten su visibilidad en el ámbito internacional. En el transcurso de este proceso y a través de distintas líneas de acción, el FIMI ha ido consolidando su compromiso con el sistema de Naciones Unidas.
El  presente informe tiene como objetivo identificar los avances efectuados en la implementación de las recomendaciones emitidas por el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas relativas a mujeres indígenas. 
Cabe destacar que el Foro Permanente se establece en un contexto de avances en el ámbito normativo y jurídico relativo a los derechos de los pueblos y las mujeres indígenas. Le anteceden la adopción, en 1979, de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (CEDAW por sus siglas en inglés)
, el Convenio 169 de la OIT sobre pueblos indígenas y tribales aprobado en 1989, la Conferencia Mundial de Derechos Humanos en Viena en 1993 donde justamente se recomienda a la Asamblea General que considere la creación de un foro permanente para los pueblos indígenas en el Sistema de las Naciones Unidas.

Es importante resaltar que es a través del ángulo de los derechos humanos que las cuestiones indígenas reciben atención internacional. Los problemas y prioridades de las mujeres indígenas ya se venían discutiendo en el Grupo de Trabajo sobre Poblaciones Indígenas órgano subsidiario de la Sub-Comisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías
. 
El Foro Permanente fue establecido por el Consejo Económico y Social (ECOSOC) a través de la resolución 2000/22 del 28 de Julio de 2000 con el mandato de: 

· Examinar las cuestiones indígenas en el contexto de las atribuciones del Consejo relativas al desarrollo económico y social, la cultura, el medio ambiente, la educación, la salud y los derechos humanos

· Prestar asesoramiento especializado y formular recomendaciones sobre las cuestiones indígenas al Consejo, así como a los programas, fondos y organismos de las Naciones Unidas, por conducto del Consejo; 

· Difundir las actividades relacionadas con las cuestiones indígenas y promover su integración y coordinación dentro del sistema de las Naciones Unidas; 

El Foro Permanente se reúne una vez al año durante 10 días hábiles. El primer período de sesiones se realizó en Mayo del 2002 y anualmente las sesiones se realizan en Nueva York en la sede de Naciones Unidas. El Foro Permanente funciona con el apoyo de la Secretaría establecida por la Asamblea General en 2002 siendo parte del Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DESA por sus siglas en inglés)
.  
El Foro está integrado por 16 expertos independientes, que actúan a título personal y quienes sirven por un período de 3 años en calidad de miembros y pueden ser reelectos para un período adicional. Ocho de los miembros son nombrados por los gobiernos y ocho directamente por las organizaciones indígenas en sus respectivas regiones.

Los miembros nombrados por los gobiernos son elegidos por el ECOSOC con base a los cinco grupos regionales de Estados, utilizados corrientemente por la ONU (África, Asia, Europa del Este, América Latina y el Caribe, Europa del Oeste y Otros Estados).

Los miembros nombrados por las organizaciones indígenas son designados por el Presidente de ECOSOC y representan a siete regiones socio-culturales: África, Asia, Centro y Sud América y el Caribe, el Ártico, Europa del Este, Federación Rusa, Asia Central y Transcaucasia, América del Norte y el Pacífico.


El Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas examina en su periodo de sesiones anual las cuestiones indígenas relativas al desarrollo económico y social, la cultura, el medio ambiente, la educación, la salud y los derechos humanos. Al finalizar la sesión los 16 miembros adoptan un informe que contiene recomendaciones basadas en las discusiones efectuadas con los representantes de gobierno, agencias de la ONU y organizaciones de la sociedad civil.  Además de las seis áreas mencionadas, el Foro Permanente examina cuestiones sobre temas emergentes. Hasta el momento se han trabajado los siguientes temas especiales:

· Niños y jóvenes indígenas (2da sesión)

· Mujeres indígenas (3era sesión)

· Los objetivos de desarrollo del Milenio y los pueblos indígenas. Objetivo 1: Erradicación de la pobreza, extrema y el hambre. Objetivo 2: Logro de la enseñanza primaria universal. (4ta sesión) 
· Los objetivos de desarrollo del Milenio y los pueblos indígenas: redefinición de los objetivos. (5ta sesión)
· Territorios, tierras y recursos naturales. (6ta sesión)

· El cambio climático, la diversidad biocultural y los medios de vida: función de custodia que ejercen los pueblos indígenas y nuevos retos. (7ma sesión) 

Desde su primera sesión, el Foro Permanente ha prestado especial atención a las mujeres indígenas siendo tema primordial en su tercera sesión. En dicha sesión el Foro reconoció las singulares contribuciones de las mujeres indígenas en el seno de sus familias, comunidades y naciones y en el plano internacional y expresó su preocupación por las múltiples formas de discriminación que experimentan las mujeres indígenas, por razones de género, raza y etnia y los complejos problemas que se derivan de esa discriminación
.
A lo largo se sus 7 sesiones el Foro Permanente ha adoptado una serie de recomendaciones directamente relacionadas con las mujeres indígenas
. Se han podido identificar 10 principios fundamentales que recorren todas las áreas abarcadas por las recomendaciones:
1. Libre determinación 

2. Enfoque de Derechos Humanos 

3. Consentimiento, libre, previo e informado

4. No discriminación y respeto por la diversidad cultural y lingüística 

5. Recolección y desagregación de datos estadísticos

6. Políticas públicas transversales con carácter integral e intersectorial

7. Desarrollo con identidad

8. Equidad de género y diálogo intergeneracional  

9. Acceso a mecanismos internacionales y nacionales de derechos humanos

10. Participación plena y efectiva a nivel local, nacional e internacional

A continuación, se realizará una sistematización de las recomendaciones emitidas por el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas relativas a las mujeres indígenas en sus 7 periodos de sesiones (2002- 2008) y se presentará una propuesta de indicadores para facilitar su monitoreo. En segundo lugar, se presentarán avances concretos en la implementación de las recomendaciones basados en un proceso de consulta impulsado por el FIMI donde han participado diversas organizaciones de distintos países. En tercer lugar, se han identificados algunos desafíos pendientes y cómo el Foro Permanente puede jugar un rol central en el futuro. En cuarto lugar, se incluyó una sección que identifica avances en la implementación de las recomendaciones desde las agencias de la ONU. Por último, se plantean conclusiones y recomendaciones
2. Sistematización de las recomendaciones adoptadas por el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas de las Naciones Unidas en sus siete periodos de sesiones.
Para la sistematización de las recomendaciones realizadas por el Foro Permanente en las 7 sesiones anteriores referidas a mujeres indígenas, se ha utilizado como eje las 6 áreas de mandato del Foro. Al final, se han agregado algunos temas emergentes. Las recomendaciones se han combinado con los artículos de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas y a pie de página se cuenta con los artículos y los párrafos  sobre los cuales se ha hecho la sistematización. 
Educación
 

· Educación intercultural y bilingüe, en consonancia con métodos indígenas de enseñanza y aprendizaje, programas culturalmente adecuados de alfabetización para adultos, valorización de los idiomas indígenas, acceso a todos los niveles y formas de educación del Estado sin discriminación incluyendo dominio del idioma nacional. 
· La diversidad de las culturas y los pueblos indígenas reflejadas en la educación pública y los medios de información públicos. 

Cultura

· Revaloración de los conocimientos tradicionales de las mujeres indígenas, del poder y funciones de liderazgo que desempeñan en sus pueblos. 
· Mantenimiento, protección, desarrollo y transmisión a las generaciones futuras las  diversas manifestaciones de cultura de los pueblos indígenas. Incluyendo la reparación en caso de bienes culturales de cualquier tipo que  hayan  sido  privados sin el consentimiento libre, previo e informado.  
· Medios de información  propios en  sus  propios  idiomas  y  acceso  a  todos  los  demás  medios  de información no indígenas sin discriminación alguna. 

Derechos Humanos

· Pleno disfrute de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales, ningún tipo de discriminación y ejercicio de la  libre  determinación
.  
· Respeto por los derechos humanos fundamentales de las mujeres indígenas, acceso a los procesos legales, asistencia jurídica gratuita, procesos de capacitación, difusión de información sobre los derechos en idiomas indígenas y seguimiento al cumplimiento de tratados internacionales (como la CEDAW) y mecanismos nacionales de protección de los derechos de las mujeres indígenas
.
· Especial atención a los derechos humanos de los pueblos indígenas y en particular de las mujeres por parte de todos los órganos establecidos en virtud de tratados de derechos humanos, mecanismos de derechos humanos de las Naciones Unidas, seguimiento de la Plataforma de Acción de Beijing y los Objetivos de Desarrollo del Milenio
. 
Desarrollo social y económico

· Pleno disfrute del derecho a decidir el propio desarrollo incluyendo los propios medios de subsistencia y actividades económicas tradicionales y de otro tipo
. 

· Pleno disfrute de todos los derechos establecidos en el derecho laboral internacional y nacional sin ningún  tipo de discriminación en el ámbito laboral
.
· Políticas elaboradas con la participación de las mujeres indígenas incluyendo acceso a los fondos de los presupuestos públicos; oportunidades de capacitación y empleo; profesionalización de sus conocimientos, artes y oficios tradicionales; acceso a  programas de microfinanciación y capital, nuevas tecnologías e insumos agrícolas; acceso a los servicios sociales y económicos, incluido el derecho a la propiedad de la tierra. Participación e integración de las cuestiones y los problemas indígenas en las estrategias de reducción de la pobreza a nivel nacional
.
· Establecimiento de un fondo para las mujeres indígenas
. 
Medio ambiente
· Posesión, utilización, desarrollo y control sobre  las tierras, territorios y recursos que los pueblos indígenas poseen en razón de la propiedad tradicional  incluyendo la indemnización u otra reparación adecuada en caso de conflictos
. 

· Participación e incorporación de las cuestiones y los conocimientos de las mujeres indígenas en las políticas y programas nacionales relativos al medio ambiente, incluyendo la participación en la aplicación de las convenciones y tratados relativos al medioambiente
. 

· Participación de las mujeres indígenas en la elaboración de un régimen internacional de acceso y participación en los beneficios
. 
· Participación de las mujeres indígenas en el diálogo sobre el cambio climático y reconocimiento de su papel crucial en la formulación de medidas de mitigación y adaptación
. 
Salud

· La salud como derecho humano fundamental en todas las políticas y programas de salud. Servicios de salud interculturales de calidad, universales, accesibles y mutuamente aceptados con participación plena, y respeto al principio del consentimiento libre, previo e informado. Incorporación de médicos indígenas (incluidas las parteras tradicionales) y de conceptos y conocimientos. Mecanismos de vigilancia que permitan denunciar casos de malos tratos y abandono
.

· Servicios  de  salud  culturalmente  apropiados,  servicios  de  educación sanitaria e iniciativas de concientización frente a la  diabetes y el VIH/SIDA
. 
· Incorporación de una  perspectiva  cultural  en  políticas  y programas  sobre  salud  destinados  a  las  mujeres  indígenas  incluida la atención obstétrica de emergencia, una planificación voluntaria de la familia y una asistencia cualificada en el parto
. 
· Partidas  presupuestarias  a  la  prestación  de servicios  de  calidad  que  reduzcan  la  mortalidad  materna  y  garanticen  el  acceso  de las mujeres indígenas a los servicios de salud reproductiva
. 

· Mantenimiento de las propias  prácticas  de  salud,  y disfrute del nivel más alto  posible de salud física y mental
.  

A continuación, sistematizaremos las recomendaciones sobre algunos temas muy relevantes para las mujeres indígenas que han surgido a lo largo de las 7 sesiones:

Mainstreaming 

· Transversalización de los derechos de los pueblos indígenas incluyendo las prioridades y problemas de las mujeres indígenas en políticas, programas y proyectos
 a través de un enfoque de Derechos Humanos, de la participación plena y efectiva y la reunión y desagregación de datos estadísticos
. 
Violencia

· Consideración de las situaciones de violencia vividas por las mujeres indígenas por parte de los instrumentos de Derechos Humanos, como la Relatora Especial sobre la violencia contra la mujer, la Relatora Especial sobre la trata de personas, la Resolución 1325 (2000) del Consejo de Seguridad
. 

· Información y adopción de medidas de lucha contra la violencia vivida por mujeres y niñas indígenas incluyendo prácticas genocidas y etnocidas, programas  de esterilización forzada, violencia sexual  y  en  conflictos  armados,  prostitución forzada, trata de mujeres y niñas, la violencia en el hogar, la  mutilación  genital  femenina, el  traslado  forzado  de  niños, asimilación forzada o la destrucción de la cultura, enajenación de las tierras, territorios o recursos
. 

Participación/ toma de decisiones

· Creación de capacidades, acceso y participación plena y efectiva de mujeres indígenas en espacios de adopción de decisiones en todos los niveles en la administración y la función pública, acción de gobierno, órganos gubernamentales y de adopción de decisiones, partidos políticos, administración de justicia, sindicatos, y otros. Establecimiento y fortalecimiento de estructuras y mecanismos para el adelanto de las mujeres indígenas con recursos y apoyo suficientes de la dirección política nacional 
.
· Pleno ejercicio del derecho a la autonomía o al autogobierno en las cuestiones relacionadas con los asuntos internos y locales. Mantenimiento y desarrollo de las instituciones propias de adopción de decisiones. Garantía del consentimiento libre, previo e informado
. 
Mujeres especialmente vulnerables

· Consideración particular a mujeres indígenas especialmente vulnerables: encarceladas
, mujeres indígenas de edad
 mujeres  indígenas  de  África,  incluidas  las nómadas y las de zonas rurales
 mujeres migrantes
 mujeres indígenas urbanas
 pueblos indígenas divididos por fronteras internacionales
. 
A continuación presentaremos una propuesta de indicadores elaborados en base a las discusiones regionales de las organizaciones indígenas y el sistema de la ONU para dar seguimiento a las recomendaciones del Foro Permanente, siendo el proceso de monitoreo y evaluación fundamental para el pleno ejercicio de los derechos de los pueblos indígenas. 
3. Propuesta de indicadores globales para dar seguimiento a las recomendaciones del Foro sobre mujeres indígenas.
En su sexta sesión, en mayo 2007, el Foro Permanente recomienda que “todos los Estados trabajen en pie de igualdad con los pueblos indígenas para elaborar, aplicar y evaluar indicadores sobre bienestar que ofrezcan una perspectiva general de la condición social y económica de los pueblos indígenas, y de las mujeres indígenas en particular, en un marco integral e integrado
.”

Varios esfuerzos se vienen haciendo en este sentido desde los gobiernos, agencias de Naciones Unidas y organizaciones indígenas
. El Foro Permanente, por ejemplo impulsó la organización de distintos seminarios regionales, temáticos e internacionales sobre indicadores concertados por organizaciones de los pueblos indígenas
. A su vez el FIMI viene impulsando un proceso para la elaboración de indicadores sobre violencia definidos desde la perspectiva de las propias mujeres indígenas
 en coordinación con UNIFEM Oficina de México y la Alianza de Mujeres Indígenas de Centroamérica y México.

A continuación presentaremos algunos indicadores básicos para dar seguimiento a las recomendaciones del Foro Permanente emitidas hasta ahora sobre mujeres indígenas. Por una cuestión de orden, seguiremos la clasificación realizada en el apartado anterior. Todos los indicadores propuestos aquí están abiertos a la discusión y enriquecimiento ya que están en proceso de construcción acorde con las prioridades regionales.
Por una cuestión metodológica y para facilitar su uso los indicadores han sido planteados en forma de preguntas. 

Educación 
·  Existen políticas nacionales sobre Educación Intercultural Bilingüe?

·  Existen políticas nacionales y adopción de medidas para garantizar el ejercicio del derecho a la educación de las niñas y mujeres indígenas?

· Existen políticas/ lineamientos nacionales para que el contenido académico sobre pueblos indígenas en la educación y los medios de información públicos se integre con un enfoque antirracista, multicultural, de respeto a la pluralidad cultural y étnica, y con perspectiva de género? 

· Existen legislaciones/ políticas nacionales para lograr la valorización y mantenimiento de los idiomas indígenas?

Cultura
· Se encuentran los conocimientos tradicionales de las mujeres indígenas valorizados positivamente por sus propios pueblos y por la sociedad en general?

· Las diversas manifestaciones de cultura de los pueblos indígenas logran mantenerse y transmitirse a las generaciones futuras?

· Existen legislaciones/ políticas nacionales para la protección de las  diversas manifestaciones de cultura incluyendo la reparación en caso de  bienes culturales que  hayan  sido  privados  sin  el  consentimiento  libre,  previo  e informado?  
· Cuentan las mujeres indígenas con medios de información  propios en  sus  propios  idiomas?

· Existen legislaciones/ políticas que garanticen el acceso  a  todos  los  medios  de información sin discriminación alguna? 

Derechos Humanos

- Existen legislaciones que garanticen el principio de la igualdad del hombre y de la mujer?

- Existen legislaciones en materia de derechos colectivos?

- Existen legislaciones que prohíban y sancionen discriminación contra las mujeres y los pueblos indígenas?
- Existen medidas que garanticen la desagregación de datos estadísticos por sexo y origen étnico?
- Se encuentra la normativa del país en estricto apego a la CEDAW y la Declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de los pueblos indígenas?

- Existen medidas para garantizar el acceso a los procesos legales y asistencia jurídica gratuita en idiomas indígenas?

- Existen procesos de capacitación, difusión de información sobre los derechos en idiomas indígenas y seguimiento al cumplimiento de tratados internacionales y mecanismos nacionales de protección de los derechos de las mujeres indígenas?

- Los mecanismos de derechos humanos de las Naciones Unidas prestan atención a los derechos humanos de los pueblos indígenas? 
Desarrollo social y económico

- Existen mecanismos mutuamente aceptables para garantizar la participación de las mujeres indígenas en los procesos de desarrollo impulsados por el gobierno?
- Existen medidas legislativas y políticas para asegurar el pleno desarrollo considerando la concepción del bienestar desde el punto de vista de las mujeres indígenas?
- Existe legislación nacional que garantice los derechos establecidos en el derecho laboral internacional sin ningún  tipo de discriminación en el ámbito laboral?

- Existen políticas elaboradas con la participación de las mujeres indígenas que incluyan:

- acceso a fondos de los presupuestos públicos; 
- oportunidades de capacitación y empleo; 
- profesionalización de los conocimientos, artes y oficios tradicionales; 
- acceso a  programas de microfinanciación y capital, nuevas tecnologías e insumos agrícolas; 
- acceso a los servicios sociales básicos 

- derecho a la propiedad de la tierra. 
- En las estrategias de reducción de la pobreza a nivel nacional se incluyen las cuestiones y los problemas indígenas? hay mecanismos de participación? 
- Se ha establecido algún tipo de fondo para las mujeres indígenas? O asignación en los presupuestos? 
Medio ambiente
- Existen medidas legislativas para garantizar los derechos colectivos de las mujeres indígenas sobre sus tierras, territorios y recursos naturales?

- Existen medidas legislativas que garanticen el respeto por el principio del consentimiento, libre, previo e informado, medidas de indemnización u otra reparación adecuada en caso de conflictos con respecto a tierras, territorios y recursos naturales? 

- Existen mecanismos de participación y/o se incorporan las cuestiones y los conocimientos de las mujeres indígenas en las políticas y programas nacionales relativos al medio ambiente, incluyendo la participación en la aplicación de las convenciones y tratados relativos al medioambiente? 

- Participan las mujeres indígenas en la elaboración de un régimen internacional de acceso y participación en los beneficios? 
- Participan las mujeres indígenas en el diálogo sobre el cambio climático? Son tenidos en cuenta sus conocimientos en la formulación de medidas de mitigación y adaptación? 
Salud
- Se han integrado la perspectiva intercultural y de género en las políticas nacionales de salud?
- Se han establecidos, con la participación de los pueblos indígenas, servicios de salud interculturales de calidad? Se han incorporado médicos indígenas (incluidas las parteras tradicionales)?

- Se han establecido mecanismos eficaces de vigilancia que permitan denunciar casos de malos tratos y discriminación?

- Se han establecidos, con la participación de los pueblos indígenas, servicios culturalmente  apropiados de  educación y concienciación frente a la  diabetes y el VIH/SIDA?
- Se ha incorporado una  perspectiva  intercultural  en  políticas  y programas  sobre  salud  sexual y reproductiva destinados a las mujeres indígenas? Se destinan recursos adecuados para este tipo de servicios?

- Se siguen manteniendo y transmitiendo las prácticas de salud indígena? 
Mainstreaming 

- Existe la transversalización de las prioridades y problemas de los pueblos indígenas y las mujeres indígenas en políticas, programas y proyectos impulsados por los gobiernos y las agencias del sistema de Naciones Unidas?

- Se diseñan, implementan y evalúan las políticas, programas y proyectos del Estado y de las agencias del sistema de Naciones Unidas a partir de un enfoque de Derechos Humanos?

Violencia

- Los instrumentos y mecanismos de derechos humanos, como los Relatores Especiales y los órganos establecidos en virtud de tratados consideran la propia perspectiva de las mujeres indígenas sobre la violencia? 

- Existe legislación y la implementación de medidas de lucha contra la violencia vivida por mujeres y niñas indígenas incluyendo:

- prácticas genocidas y etnocidas, 
- programas  de  esterilización  forzada, 

- violencia  sexual  y  en  conflictos  armados,  
- prostitución forzada, trata de mujeres y niñas, 
- la violencia en el hogar, 

- mutilación  genital  femenina, 

- el  traslado  forzado  de  niños, 

- asimilación forzada o destrucción de la cultura, 

- enajenación de las tierras, territorios o recursos. 

Participación/ toma de decisiones

- Existen medidas para garantizar el acceso de mujeres indígenas a espacios de adopción de decisiones en todos los niveles de la administración pública, órganos gubernamentales, partidos políticos, administración de justicia, sindicatos y otros? 
- Existen estructuras para el diseño e implementación de políticas para las mujeres indígenas con recursos y apoyo institucional suficiente? Existen  mecanismos de participación efectivos?

- Existen programas de capacitación, creación de capacidades, y formación de liderazgos en miras de facilitar la participación?   

- Se siguen mantenimiento y desarrollando las instituciones propias de adopción de decisiones de los pueblos indígenas? En qué medida participan las mujeres?

- En qué medida las mujeres indígenas pueden participar y acceder a la toma de decisiones en las organizaciones indígenas mixtas?
Mujeres especialmente vulnerables

- Existe legislación y medidas adecuadas que consideren la situación de mujeres indígenas especialmente vulnerables incluyendo: 
- mujeres encarceladas, 

- mujeres indígenas de edad
- mujeres  indígenas  nómadas 
- mujeres migrantes 

- mujeres indígenas urbanas 
- mujeres indígenas en pueblos divididos por fronteras internacionales

- mujeres indígenas viviendo en contextos de conflicto armado. 
***
Para concluir este apartado sobre indicadores, se hace necesario resaltar la importancia que tiene el proceso de monitoreo en la lucha por el reconocimiento y sobre todo pleno ejercicio de los derechos de los pueblos indígenas. En la actualidad, considerando que la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas ya ha sido adoptada, se hace esencial planificar procesos de seguimiento a la aplicación de la misma e intentar disminuir la brecha entre el establecimiento de la normativa y su aplicación. El FIMI hace un especial llamado a los Estados y a las agencias de Naciones Unidas para apoyar este proceso. 

4. La lucha de los pueblos indígenas: un largo recorrido
Si concebimos la lucha de los pueblos indígenas por sus derechos como un proceso a largo plazo se puede decir que han habido avances
. Las organizaciones de pueblos indígenas se han ido fortaleciendo en este andar haciéndose muchas veces expertas en negociaciones y diplomacia. 

Cuando en 1923, Haudenosaunee Chief Deskaheh, representante de las Seis Naciones de los Iroqueses acudió a la Sociedad de las Naciones
  no fue atendido. Al igual que en 1925 W. T. Ratana, dirigente religioso maorí que también se presentó ante la Sociedad de las Naciones a fin de protestar por el incumplimiento del Tratado de Waitangi (Nueva Zelandia, 1840) y se le negó el acceso.
En aquel momento, cuando se negaba el acceso o el reconocimiento a los pueblos indígenas, no tenían ningún recurso en materia de instrumentos internacionales de derechos humanos para demandar por el cumplimiento de los acuerdos jurídicos concertados con ellos.
Casi 90 años después, los Pueblos Indígenas cuentan con: el Convenio 169 de la OIT
, la proclamación del Primer y Segundo Decenio
, el establecimiento del Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los indígenas
, el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas
, el Mecanismo de expertos en temas indígenas
 y la aprobación de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas
 que representa un paso histórico en el reconocimiento de derechos individuales y colectivos. 
Además del establecimiento de estos mecanismos propios para los pueblos indígenas, se ha logrado gran visibilidad en otros ámbitos y la incidencia se traduce en la inclusión de sus particularidades en otros instrumentos de derecho internacional. Este es el caso de la Convención de Derechos del Niño (1989), el Convenio  sobre la Diversidad Biológica (1992), Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial (1965), el Programa de Acción de la Conferencia Internacional de las Naciones Unidas sobre Población y Desarrollo (1994), Programa de Acción de la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia (2001). 

Las mujeres indígenas han sido y continúan siendo protagonistas claves de este proceso. En este camino han sabido establecer alianzas con el movimiento global de mujeres logrando incidir en varios ámbitos. Por ejemplo, en el caso de la Convención Internacional sobre la Eliminación de las todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (1979) que no hace referencia especifica a las mujeres indígenas se ha ido logrando, de a poco, que el Comité para la eliminación de la discriminación contra la mujer
 preste mayor atención a la situación de las mujeres indígenas en los distintos países incluyendo preguntas y recomendaciones al respecto.
Como ya se mencionó la participación de las mujeres indígenas en la IV Conferencia Mundial de la Mujer (Beijing, 1995) ha sido muy importante no sólo porque lograron  articularse y elaborar su propia Declaración sino porque logran posicionar sus demandas específicas dentro de los documentos generales de la Conferencia como por ejemplo la Plataforma de Acción de Beijing. 

En el ámbito americano, las mujeres indígenas cuenta con un instrumento importante para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer: "Convención de Belém Do Pará", adoptada en Brasil, el 9 de junio de 1994
 donde se resalta que los Estados Partes “tendrán especialmente en cuenta la situación de vulnerabilidad a la violencia que pueda sufrir la mujer en razón, entre otras, de su raza o de su condición étnica, de migrante, refugiada o desplazada” (Art. 9).
Además de estos avances a nivel macro, las organizaciones indígenas han identificado algunos progresos en sus países. Estos serán analizados en esta primera parte y más adelante tomaremos también en cuenta la información recibidas de las agencias del sistema de Naciones Unidas y los informes presentados al Foro Permanente. 
Para poder captar lo que las organizaciones indígenas identifican como “avances”, el FIMI ha distribuido una encuesta a través de todas sus redes (ver ejemplo en anexo). Además la información se ha completado con los resultados de varias reuniones y algunas entrevistas a personas claves realizadas entre mayo del 2008 a abril del 2009.
En total se han recibido respuesta de 27 organizaciones indígenas entre las cuales se incluyen algunas organizaciones matrices que agrupan a otras como es el caso de la Confederación de Nacionalidades y Pueblos Indígenas del Ecuador (CONAIE), el Taller Permanente de Mujeres Indígenas del Perú, la Confederación de Pueblos Indígena de Bolivia (CIDOB), Coordinadora por la Autodeterminación de los Pueblos Indígenas de Paraguay (CAPI). Las organizaciones participantes representan a pueblos indígenas de los siguientes países: Argentina (1), Australia (2), Bolivia (5), Camerún (1), Canadá (3), Ecuador (4), El Salvador (1), Honduras (1), México (2), Nicaragua (1), Paraguay (1), Perú (3), Venezuela (1).

De las siguientes agencias del sistema de Naciones Unidas se han recibido 32 cuestionarios: Secretaría del Convenio sobre Biodiversidad, PNUD, UNICEF, UNFPA y UNIFEM. Se destaca la participación de 9 países del Programa de Pequeñas Donaciones del PNUD: Solomon Islands, Argentina, Nepal, México, Belice, Brasil, Honduras, India, Nicaragua, Fiji. Como también la participación de UNFPA Latinoamérica y 17 oficinas nacionales: Ecuador, Suriname, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Guyana, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y Perú. 
4.1 Avances en la implementación de las recomendaciones del Foro Permanente desde la perspectiva de las organizaciones indígenas 
Las encuestas fueron analizadas desde un enfoque cualitativo con la intención de captar lo que las propias organizaciones indígenas perciben como avances, qué áreas identifican como prioritarias, qué metodologías destacan positivamente y cuáles son los desafíos más urgentes. La intención no ha sido enumerar exhaustivamente y medir cuantitativamente los avances sino que se intentó rescatar la perspectiva de las propias organizaciones para reforzar su rol en el seguimiento y monitoreo. Para facilitar la lectura hemos agrupado los avances a partir de ciertos ejes temáticos claves definidos por las organizaciones indígenas. 

Legislación internacional/ nacional

Haciendo una valoración general se puede afirmar que en todas las regiones se ha avanzado en el reconocimiento jurídico de los derechos de los pueblos y mujeres indígenas. A nivel internacional, es unánime el reconocimiento de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas como un gran paso en la lucha por los derechos individuales y colectivos. Además de iniciativas para su difusión, algunos países han comenzado a tomar medidas para incluir la Declaración en sus legislaciones y elaborar estrategias para su implementación. A su vez, a través de reformas constitucionales y legislativas en muchos países se ha avanzado en el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas y las mujeres habiendo una gran heterogeneidad de situaciones entre los distintos países. 

Algunas leyes identificadas como avances por las organizaciones son: en Paraguay la Ley 904/81 “Estatuto de las Comunidades Indígenas” y la Carta Orgánica Departamentales Ley Nº 426/94; en Ecuador la aprobación del Kichwa y Shuar como lenguas oficiales,  en Venezuela la Ley de violencia contra la mujer, la Ley sobre los derechos de la mujer, y Ley de igualdad de oportunidades para la mujer. 
En Canadá, el gobierno ha modificado el “Canadian Human Rights Act” para remover una excepción  para funciones bajo el “Indian Act” permitiendo que miembros de una comunidad presenten demandas a la Comisión Canadiense de Derechos Humanos “Canadian Human Rights Commission of discrimination”. 
La organización de El Salvador plantea que a nivel nacional se reconocen muy pocos avances mencionando solamente el acompañamiento del Procurador de Derechos Humanos en la lucha para lograr el reconocimiento en la Constitución de los derechos de los pueblos indígenas.
Políticas públicas y programas específicos

Si bien hoy en día existe para todos los países –en mayor o menor medida- una brecha entre la normativa y su aplicación, también se evidencian aspectos positivos en el diseño e implementación de políticas y programas específicos. 

Los logros apuntan principalmente a la creación de mecanismos y órganos institucionales encargados de diseñar políticas para los pueblos indígenas. En Ecuador se destaca la labor del CODENPE como institución estatal creada por las nacionalidades indígenas que se ocupa de diseñar e implementar políticas públicas. Recientemente, se ha creado una unidad de mujer y familia dentro de esta institución con lo que se espera el diseño de programas específicos para mujeres indígenas y que se asegure su participación en las diversas etapas del proceso.  

En Paraguay las organizaciones indígenas critican fuertemente el Instituto Paraguayo del Indígena (INDI) que es el órgano del gobierno ocupado de las políticas para los pueblos indígenas. Frente a esto el  CAPI, con el auspicio del PNUD, ha preparado un documento para la promoción de los derechos y definición de estrategias para la elaboración de políticas públicas para los pueblos indígenas presentado al gobierno en febrero de 2008.

Las organizaciones de Canadá demandan principalmente mayor participación y la implementación de procesos de consulta adecuados con los pueblos indígenas. Se destaca que el gobierno haya solicitado una disculpa pública por el tema de los programas de escuelas residenciales para niños indígenas.

En Camerún se resaltan algunos programas impulsados desde el gobierno para las mujeres por ejemplo capacitaciones en informática o financiación para proyectos. Sin embargo llegan generalmente a las zonas urbanas y las mujeres indígenas tienen dificultades para cumplir con los requisitos que se solicitan para presentar proyectos, no sólo necesitan mayores recursos técnicos sino también asesoramiento en cómo constituirse como una asociación y otros temas concretos. 

En la implementación de políticas hay también avances vinculados a estrategias universales, impulsadas por los gobiernos, que impactan positivamente en las mujeres indígenas sobre todo en las áreas de educación y salud. Estos logros han mejorado globalmente el acceso a los servicios educativos y de salud básicos, incluyendo programas de alfabetización, vacunación etc. 

La educación y la salud son temas claves para el pleno goce de los derechos humanos de los pueblos indígenas. En las últimas tres décadas, en la mayoría de los países se vienen realizando grandes esfuerzos para alcanzar metas educativas y de salud suscriptas en acuerdos internacionales incluyendo los Objetivos de Desarrollo del Milenio
. 

En líneas generales, la educación básica se ha expandido y generalizado logrando una mayor cobertura social y geográfica, ha disminuido el analfabetismo y la brecha entre los sexos en la enseñanza primaria se ha reducido. En el área de salud leyes de maternidad gratuita como en Perú o el Seguro Universal Materno Infantil implementado en Bolivia son considerados avances generales que tienen un efecto positivo en la situación de las mujeres indígenas. 
En menor medida, se observan avances en la inclusión de la interculturalidad en las políticas y programas. Los logros en esta área apuntan principalmente a la creación de mecanismos y órganos institucionales encargados de diseñar políticas para los pueblos indígenas. En este sentido hay grandes diferencias entre los países. Por ejemplo, hay regiones con gran experiencia en el desarrollo de una educación intercultural bilingüe y en sistemas interculturales de salud y otras donde recién se comienza a plantear el tema. 

Organizaciones de Canadá han destacado los buenos resultados del sistema educativo “Mother Tongue Medium (MTM) Education” resaltando la experiencia “Mohawk Immersion Programme” en Kahnawa:ke
 comenzado en 1981. El programa provee un ambiente de inmersión en la cultura indígena logrando recuperar y revitalizar idiomas indígenas en peligro de desaparecer. No sólo ha logrado mantener el idioma y la revalorización de la cultura sino que ha mejorado el rendimiento académico de los niños y niñas indígenas. 
En Bolivia, también se reconocen avances en el área de educación ya que se han planteado propuestas desde una visión plurinacional. Asimismo, muchas mujeres indígenas se han beneficiado del programa “Yo sí puedo” de alfabetización. En este país, además, el Ministerio de Salud está desarrollando el Sistema Único, Intercultural y Comunitario de Salud que se orienta a la universalización del acceso y a superar toda forma de exclusión y discriminación de las comunidades campesinas, indígenas, y originarias.

Las organizaciones indígenas de Paraguay también reconocen como un avance el hecho de que el Ministerio de Educación y Cultura haya reconocido como válida la educación tradicional indígena, en su propia cultura e idioma. 

Existen además varias experiencias locales de salud intercultural exitosas como por ejemplo “Jambi Huasi” en Ecuador. Además, en este país el Ministerio de Salud adoptó una guía técnica de adecuación de parto vertical.

Para avanzar en el adecuado diseño e implementación de políticas y programas específicos es necesario contar con información estadística desglosada por origen étnico y por sexo.  Ha habido avances en esta área sobre todo considerando que cada vez son más los países que están incluyendo por lo menos una pregunta de autoreconocimiento étnico en los censos. 

En Ecuador, las organizaciones están trabajando en la formulación de indicadores del buen vivir, conocimiento tradicional y datos migratorios y se reconoce que para el censo del año 2011 se está estudiando mejorar la metodología para captar más adecuadamente la realidad de los pueblos indígenas.

Las organizaciones indígenas en El Salvador por ejemplo han logrado que fuera incluida en la Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples una pregunta sobre autoidentificación que arrojó un resultado del 17% de la población como indígena. Sin embargo, las organizaciones demandan mayor voluntad por parte del gobierno de trabajar en conjunto. 

Las organizaciones de Paraguay han reconocido como un avance el II Censo de Población Indígena realizado en el 2002 como también la Encuesta Nacional de Viviendas (indígenas) realizada en el 2008 que constituye una herramienta importante para el análisis de la situación de las mujeres indígenas en el país.

Otros avances identificados se refieren a la recopilación de datos estadísticos de salud desglosados por pueblo indígena y sexo en países como  Ecuador y México. En Ecuador se destaca la Encuesta Demográfica y de Salud Materna e Infantil (ENDEMAIN 2004)
 y la Encuesta de Salud y Derechos de las Mujeres Indígenas (ENSADEMI 2008) en México.
En relación a las políticas que los Estados están adoptando para disminuir la pobreza, en forma global, las organizaciones plantean que las medidas a nivel macro en general empeoran la situación de los pueblos indígenas sumiéndolos en una mayor exclusión. 
Asimismo, a nivel micro, en algunos países, las organizaciones reconocen algunas iniciativas positivas como por ejemplo proyectos agrícolas, creación de cajas solidarias y préstamos para la siembra de hortalizas o elaboración de artesanías (Ecuador), acciones focalizadas para crear y fortalecer las capacidades económicas de las mujeres en áreas rurales (Nicaragua), 
Con respecto a las políticas y medidas para implementar las recomendaciones relativas al acceso a la justicia se pueden observar algunos avances. Estos tienen que ver en primera instancia con la creación de mecanismos institucionales como por ejemplo la consultoría de defensa de mujeres indígenas, niñez y adolescencia en Ecuador, los tribunales especializados en violencia contra la mujer en Venezuela, el establecimiento del Juzgado para la Familia como una instancia judicial que coadyuva la atención focalizada a las mujeres víctimas de violencia (Nicaragua) y la disponibilidad gratuita de servicios de defensa para las mujeres (Camerún). 
Las organizaciones de Bolivia han reconocido como un avance en esta área la promulgación del “Plan Nacional para la Igualdad de Oportunidades. Mujeres construyendo la Nueva Bolivia para vivir bien” en diciembre de 2008 que contiene un capítulo sobre los derechos de los pueblos indígenas. Otro avance reconocido en este país es la incorporación en la nueva Constitución Política del Estado de la justicia indígena, originaria y campesina aunque falta definir su jurisdicción y competencia.

En Ecuador también se reconocen algunos avances. Por ejemplo la nueva Constitución aprobada en el 2008 señala disposiciones sobre la justicia indígena respetando sus tradiciones ancestrales y su propio derecho en la solución de conflictos. Asimismo se está impulsando la creación de fiscalías indígenas. 
La organización indígena de Honduras que participó en la encuesta reconoce como positivo la experiencia que han ido ganando y los resultados obtenidos en las demandas presentadas a la Corte Interamericana de Justicia
En Paraguay, se reconocen ciertos avances hacia el pluralismo jurídico ya que la Corte Suprema de Justicia en acuerdo con las organizaciones indígenas está formando a jueces en el conocimiento de los derechos y prácticas de justicia consuetudinarias de los distintos pueblos.

Con respecto a las políticas y programas para eliminar la violencia contra las mujeres indígenas, la aprobación de ciertas leyes, la implementación mecanismos institucionales y las iniciativas a nivel comunitario han sido identificados como avances: en Perú la Ley contra la violencia familiar o en Bolivia la Ley 1674 contra la violencia intrafamiliar, en Ecuador, la conformación de comités de buen trato por iniciativa propia de las organizaciones de mujeres, en Venezuela la creación de tribunales especializados en violencia contra las mujeres, campañas de difusión a través de los medios de comunicación en México y en Nicaragua el incremento de la capacidad de las organizaciones de mujeres en promover acciones con un enfoque integral para la atención a mujeres víctimas de violencia.

Fortalecimiento organizativo

Se resalta el aumento a nivel global y a escala nacional de la capacidad organizativa de las organizaciones indígenas y el incremento cuanti y cualitativo de la interacción con las instancias del Estado, sistema de Naciones Unidas, cooperación internacional y otros organismos. Las mejoras en la capacidad organizativa están vinculadas con el incremento de los procesos de capacitación, conformación de alianzas entre las mismas organizaciones y con otros actores claves, articulación de agendas y consolidación de redes. 
En el caso de las organizaciones de mujeres indígenas se puede decir que han avanzado en la construcción de una agenda común promoviendo mecanismos de coordinación nacional y articulación regional a través de, por ejemplo, el Enlace Continental de Mujeres Indígenas de las Américas.

En Bolivia, por ejemplo, se ha desarrollado un proceso exitoso de fortalecimiento organizativo y a nivel de las mujeres se ha consolidado la Confederación de Mujeres Campesinas Bartolina Sisa. En El Salvador el proceso organizativo de los Pueblos Indígenas se ha fortalecido debido al fuerte trabajo que las estructuras locales nacionales y regionales vienen realizando desde hace ya muchos años y es justamente las alianzas entre las propias organizaciones lo considerado como el mayor avance. 

Como se mencionó el establecimiento de alianzas y formación de redes son avances vinculados al proceso de fortalecimiento organizativo. En Paraguay, por ejemplo, se destaca que las organizaciones hayan establecido alianzas importantes con el poder judicial del Estado para la formación de jueces y operarios de justicia en el reconocimiento y la efectivización del pluralismo jurídico dispuesto por la Constitución Nacional. Asimismo, se han formado alianzas con agencias de cooperación internacional que apoyan la realización de programas y proyectos específicos y con otras redes indígenas.

En Canadá, también se reconoce una creciente  vinculación positiva con el Estado, agencias de la ONU y grupos de la sociedad civil en relación a las revisiones realizadas por el Consejo de Derechos Humanos de la ONU. A su vez, se han fortalecido las alianzas en torno a otros temas como por ejemplo la campaña emprendida contra la violencia contra mujeres indígenas. En esta dirección el gobierno ha apoyado  “Sisters in Spirit Initiative of the Native Women’s Association of Canada”.

Las organizaciones en general reconocen que en el proceso de fortalecimiento organizativo ha influido positivamente la capacitación y formación dirigidos a los pueblos indígenas y en particular a las mujeres indígenas. Estos procesos son generalmente impulsados por las propias organizaciones indígenas, ONGs y financiados por la cooperación internacional. Algunas de las temáticas más comunes tratadas en las capacitaciones han sido: participación política e incidencia en políticas publicas en el ámbito nacional y local derechos humanos, derechos de los niños, de las mujeres, de los pueblos indígenas. En Canadá, por ejemplo, los gobiernos provinciales y territoriales han apoyado 2 cumbres de mujeres indígenas  “National Aboriginal Women’s Summits” que tenían el objetivo de generar capacidad en las mujeres indígenas. 
Participación y acceso a la toma de decisiones

En líneas generales, las organizaciones reconocen avances en la participación de las mujeres indígenas en los procesos que las afectan, sobre todo a nivel local. Estos avances están vinculados con los procesos mencionados anteriormente como los cambios afirmativos en leyes, establecimiento de instituciones dedicadas a mujeres y pueblos indígenas, el fortalecimiento organizativo, las políticas de educación formal y los procesos formación. 

Con respecto a la participación política es a nivel local donde se observan los mayores avances si bien en algunos países también se ha comenzado a incrementar la participación en los procesos electorales y en cargos públicos a nivel regional y nacional. Se destaca que en algunos países, existe legislación afirmativa que facilita la participación indígena y/o leyes de cuotas femeninas que favorecen a las mujeres. 
Las organizaciones indígenas del Perú, por ejemplo, rescatan la participación activa de las mujeres en manifestaciones públicas, y aunque cuentan con  una representante indígena en el Congreso de la República la mayoría de las que acceden a espacios de poder lo hacen localmente. 

Las organizaciones indígenas en Ecuador resaltan que la ley de cuotas ha favorecido la participación de las mujeres en general incidiendo positivamente en las mujeres indígenas especialmente en los movimientos políticos de representación indígena. 
En Bolivia, se reconoce un notable aumento de la participación en espacios de decisión política (diputadas, ministras, viceministras, alcaldesas, concejalas) relacionado con el proceso liderado por el actual presidente Evo Morales. Por ejemplo, en las últimas elecciones mediante el voto popular han sido elegidas 88 mujeres, la  mayoría indígenas como constituyentes para la redacción de la nueva Constitución.

En Venezuela, para los cargos de elección popular hay cuotas reservadas para los pueblos indígenas, siendo éstos ocupados en su mayoría por mujeres en la actualidad hay una ministra y dos mujeres diputadas de los 3 puestos. 
En el caso México, las organizaciones consideran que es muy dificultosa la participación de las mujeres  en la vida política de los pueblos. Por ejemplo, de los 32 gobernantes de la República Mexicana, sólo hay 2 mujeres como gobernadoras, en la administración federal hay 18 secretarías donde sólo hay 3 mujeres como titulares.

Hay que considerar estos avances en la participación política con cierta cautela. Muchas veces alcanzar un puesto o participar en un partido político no refleja un mayor acceso a los espacios de toma de decisión. Acceder a un espacio político no garantiza la participación en puestos decisorios y por eso las organizaciones plantean que es necesario políticas y programas que acompañen la participación considerando el tema del idioma y el uso de metodologías adecuadas. 

Mujeres indígenas con discapacidades

La encuesta ha sido respondida también por la organización “Australia Federation of Disability Organisation and Deaf Indigenous Community Consultancy”  que llama a prestar especial atención a la situación de las mujeres indígenas con discapacidades.

La organización demuestra que este grupo de mujeres viven una muy aguda exclusión, marginación y discriminación. Poseen el nivel más bajo de educación, sus posibilidades de participación política son casi nulas tanto a nivel comunitario como a nivel nacional e internacional y experimentan muchas dificultades para acceder a procesos de capacitación y servicios sociales básicos. 
***
Para concluir este apartado sobre los avances en la implementación de las recomendaciones del Foro Permanente cabe destacar la gran diversidad de situaciones experimentadas en los distintos países. 

Como se ha mencionado en todas las regiones se ha avanzado en el reconocimiento jurídico de los derechos de los pueblos y mujeres indígenas, siendo la adopción de la  Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas a nivel internacional, un hito en la lucha por los derechos individuales y colectivos. A su vez, a nivel nacional también se observan avances plasmados en reformas constitucionales y legislativas. 
También se evidencian aspectos positivos en el diseño e implementación de políticas sobre todo en el área de educación y salud. Por un lado hay ciertos avances vinculados a estrategias universales, impulsadas por los gobiernos, que impactan positivamente en las mujeres indígenas y en menor medida, se observan avances en la inclusión de la interculturalidad en las políticas y programas. 
Se observan logros a partir de la creación de mecanismos y órganos institucionales encargados de diseñar políticas para los pueblos indígenas. En este sentido hay grandes diferencias entre los países y las mayores dificultades identificadas radican en la falta de jerarquía institucional de los organismos, falta de presupuesto y recursos técnicos y humanos y la falta de mecanismos para garantizar la efectiva participación de los pueblos indígenas. 

Globalmente, cabe destacar los buenos resultados de las iniciativas a nivel local en distintas áreas. Por ejemplo, en relación al tema de la violencia contra las mujeres indígenas se pueden evidenciar muy buenas prácticas a nivel comunitario. Con respecto a la participación política es también a nivel local donde se observan los mayores avances si bien en algunos países también se ha comenzado a incrementar la participación a nivel regional y nacional. 

Por último, cabe destacar el avance a nivel global, nacional y local de la capacidad organizativa de las organizaciones indígenas y los distintos mecanismos que han desarrollado estratégicamente para interactuar con las diversas instancias del Estado, sistema de Naciones Unidas, cooperación internacional y otros actores. Como se ha mencionado anteriormente, el fortalecimiento organizativo está vinculado con el incremento de los procesos de capacitación, la conformación de alianzas entre las mismas organizaciones y con otros actores claves, articulación de agendas y consolidación de redes. 
4.2 Cuestiones pendientes y desafíos futuros desde las Mujeres Indígenas.
En la encuesta se ha incluido una pregunta para tratar de conocer qué piensan las mujeres indígenas sobre cuáles son los desafíos prioritarios que se deben enfrentar de aquí en adelante. Hemos sistematizado la información recibida definiendo algunas líneas de acción en consonancia con los objetivos del Plan de Acción del Segundo Decenio Internacional de los Pueblos Indígenas. 

Cabe recordar que la  meta  del  Segundo  Decenio, definida por la Asamblea General, es  “continuar fortaleciendo  la  cooperación  internacional  para  la  solución  de  los  problemas  a  que se enfrentan los pueblos indígenas en esferas tales como la cultura, la educación, la salud, los derechos humanos, el medio ambiente y el desarrollo social y económico, por medio de programas orientados a la acción y proyectos específicos, una mayor asistencia técnica y las actividades normativas pertinentes”
. 
A partir de un proceso de consulta y debate con el Sistema de las Naciones Unidas, gobiernos y organizaciones indígenas
 se  elaboró un plan de acción para el Segundo Decenio,  cuyo marco temporal para la aplicación coincide con el de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (2005-2015). El Plan de Acción cuenta con cinco objetivos rectores que serán retomados a continuación para enmarcar las líneas de acción identificadas por las mujeres indígenas para avanzar en la implementación de las recomendaciones del Foro Permanente.

1. El  fomento de la no discriminación y de la inclusión de los pueblos indígenas en la elaboración, aplicación y evaluación de los procesos internacionales, regionales y nacionales relativos a la legislación, las políticas, los recursos, los programas y los proyectos; 

La necesidad de incluir una perspectiva intercultural en los diversos procesos es una demanda central de las organizaciones de mujeres indígenas. Esta cuestión se hace muy evidente frente al avance en la legislación y políticas que favorecen la equidad de género. En estos casos, muchas prioridades planteadas por las mujeres indígenas no son tenidas en cuenta ya que se apunta a las mujeres en general sin incluir sus particularidades. 
A su vez en las acciones afirmativas a favor de los pueblos indígenas, muchas veces no se incluye la perspectiva de género generando una discriminación hacia las mujeres que terminan siendo las más perjudicadas. 

En relación a la no discriminación planteada desde este objetivo, las organizaciones expresan preocupación por ciertos grupos de mujeres indígenas que sufren en peor medida la exclusión, marginación y discriminación. Se puede mencionar a las mujeres indígenas con discapacidades, a las migrantes, viudas, jóvenes etc. Además, las organizaciones de África plantearon las particulares dificultades que encuentran las mujeres indígenas en este continente para constituirse como organizaciones impidiendo el acceso a proyectos y participación en procesos internacionales. 

ii) El fomento de la participación plena y efectiva de los pueblos indígenas en  las decisiones que afectan directa o indirectamente a sus estilos de vida, tierras  tradicionales  y  territorios, a su integridad cultural como pueblos indígenas que  poseen derechos colectivos o a cualquier otro aspecto de sus vidas, teniendo en  cuenta  el  principio  del  consentimiento  libre,  previo  e informado; 

La participación plena y efectiva de las mujeres indígenas es una prioridad planteada para cualquier área. Para consolidar la participación se demanda el fortalecimiento de las organizaciones y formación de liderazgos. Se destaca en particular, la participación política ya que a través de estos procesos las líderes se empoderan de forma individual pero a su vez logran posicionar a sus organizaciones. 

Otra vía de acción en este marco, es la demanda de promover el intercambio y difusión de información fortaleciendo las alianzas y redes. Las organizaciones de mujeres expresan la necesidad de articular una agenda común y elaborar un plan de incidencia política. Se plantea una mayor coordinación y acercamiento con las mujeres de los diferentes países a través de foros, talleres y seminarios y la implementación de estrategias para un mayor acercamiento a las bases.
Para la difusión de información y socialización del trabajo que se realiza a nivel del Foro Permanente algunas organizaciones sugieren producir material audiovisual y/o virtual mostrando la situación y testimonios de las mismas mujeres indígenas. Este material, si es realizado con la plena participación de las implicadas puede ser útil para facilitar el enlace entre las organizaciones, así como para mejorar el conocimiento de la defensa del medio ambiente y derechos de las mujeres y sus pueblos.
iii) La  redefinición de las políticas de desarrollo para que incluyan una visión de equidad y sean culturalmente adecuadas, con inclusión del respeto de la diversidad cultural y lingüística de los pueblos indígenas; 

Una demanda central de las organizaciones de mujeres indígenas es el abordaje de las problemáticas desde una perspectiva holística e integral y que parta de la visión de las propias mujeres indígenas. Esto implica establecer de mutuo acuerdo mecanismos efectivos de participación y el pleno respeto del principio de consentimiento libre, previo e informado. 
La cuestión planteada es especialmente relevante con respecto al desarrollo económico, la salud sexual y reproductiva y al tema de la violencia contra las mujeres. Este aspecto esta muy bien desarrollado en el informe “Mairin  Iwanka  Raya: Mujeres Indígenas confrontan la Violencia”, elaborado por el FIMI en el 2007. 
Otra de las cuestiones surgidas de los cuestionarios es que las agencias de la ONU adopten herramientas de análisis que sean culturalmente adecuadas y tengan perspectiva de género para la planificación, monitoreo y evaluación de programas, servicios y políticas. Asimismo se hace necesario animar a los Relatores Especiales de Naciones Unidas para que consideren el impacto específico sobre la vida de las mujeres indígenas en cada investigación temática o por país. 

iv) La adopción de políticas, programas, proyectos y presupuestos que tengan  objetivos específicos para el desarrollo de los pueblos indígenas, con inclusión de  parámetros  concretos, e insistiendo en particular en las mujeres, los niños y los jóvenes indígenas; 

Las diversas prioridades y problemáticas que viven las mujeres indígenas no pueden ser atendidos sin acciones específicas que cuenten con los recursos humanos y financieros suficientes. Las instituciones gubernamentales encargadas de las cuestiones indígenas en general no poseen fondos adecuados y en los presupuestos globales tampoco se garantiza la inclusión de partidas para las mujeres indígenas. La voluntad política de los gobiernos debe sustentarse en un compromiso presupuestario, respaldo legislativo y solidez institucional.
Asimismo, las organizaciones demandan proyectos y programas específicos para lograr la producción y generación de ingresos. Es por esto que muchas organizaciones recomiendan el apoyo productivo para la construcción de emprendimientos artesanales y micro productivos locales.
En relación a los recursos, las organizaciones también demandan al Fondo de Contribuciones una consideración especial para promover y ayudar la participación de las mujeres en las reuniones tanto internacionales como nacionales.

Al respecto, las organizaciones hacen un llamado para que se garantice la recolección y diseminación de datos estadísticos desagregados por sexo y por pueblos indígenas incluyendo temas como la salud, bienestar social, violencia.  
v) La  creación  de  mecanismos  de  supervisión  estrictos  y  la  mejora  de  la rendición de cuentas a nivel internacional y regional y particularmente a nivel nacional,  en  lo  tocante  a  la  aplicación  de  los  marcos  jurídicos,  normativos  y operacionales para la protección de los pueblos indígenas y el mejoramiento de sus vidas. 

El proceso de evaluación y monitoreo es un desafío clave para los pueblos indígenas en la etapa actual de su lucha. Han logrado el reconocimiento de sus derechos en varios instrumentos siendo central la adopción de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas. La cuestión es ahora cómo se puede monitorear su aplicación.

Algunas organizaciones indígenas plantean la idea de conformar una comisión internacional (tal vez de carácter regional) de veeduría del cumplimiento de las recomendaciones emitidas por el Foro Permanente para los pueblos indígenas y las mujeres indígenas así como la implementación del Plan de Acción para el Segundo Decenio y la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas. 

El sistema de agencias de la ONU debe ser un aliado clave en este proceso de evaluación y monitoreo. Es necesario establecer mecanismos formales para evaluar sus acciones en cada uno de los programas y proyectos con la participación directa de las mujeres indígenas.  

En este proceso de evaluación y monitoreo es fundamental la elaboración y adopción de un sistema de indicadores adecuado que permitan ir midiendo los avances en la materia.
Para finalizar este apartado, se han identificado algunos temas considerados como prioritarios por las organizaciones de mujeres indígenas y que necesitan ser abordados con urgencia.
a) Los contextos de conflictos armados y las guerras. En este aspecto se resalta el problema de la violencia contra las mujeres indígenas, el tráfico, asesinato, desapariciones forzadas, desarraigo y desplazamientos. 

b) Conocimiento tradicional y propiedad intelectual. 
c) Salud sexual y reproductiva.
d) Acceso a las tecnologías de comunicación incluyendo la  implementación de la infraestructura y capacitación. 

e) Abusos en el ámbito laboral: considerar a las mujeres indígenas migrantes y a las trabajadoras del hogar. 
f) Acceso equitativo a la justicia.

4.3 Rol del Foro Permanente desde las mujeres indígenas 

En la encuesta se incluyó una pregunta sobre cómo el Foro Permanente podría hacer más efectivo su rol en relación a las mujeres indígenas.

En primer lugar, Foro Permanente juega un rol central al colocar las demandas de las mujeres indígenas en un nivel prioritario y abogando a través de sus recomendaciones por la inclusión de la perspectiva de género junto con la interculturalidad

Las organizaciones, además, han valorado el espacio del Foro Permanente por permitirles conocer y compartir con otras mujeres indígenas del mundo experiencias, problemáticas, intercambiar propuestas y estrategias para lograr reivindicaciones. Además se destaca la posibilidad de crear redes con ONGs y organismos de las Naciones Unidas para intercambiar opiniones sobre programas y conseguir apoyo y recursos. 

Otro aspecto ampliamente destacado es la posibilidad de organizar y participar en los eventos paralelos en donde se tratan temas emergentes prioritarios como por ejemplo el cambio climático y la violencia. 

A partir de las encuestas recibidas por las organizaciones indígenas podemos sistematizar algunos temas prioritarios con respecto al futuro rol del Foro Permanente:

1. Mayor disposición de tiempo durante las sesiones para las intervenciones. 

2. Organizar un tiempo por separado para dialogar solamente con mujeres, por regiones con el objetivo de conocer de primera mano los problemas actuales.
3. Fortalecer a nivel nacional una coordinación entre mujeres indígenas de organizaciones y personas claves para poder analizar los temas de la agenda del Foro, compilar información para ser presentada y consensuar una posición estratégicas propias de las mujeres indígenas.

4. Conocer las realidades nacionales a través de la circulación de cuestionarios y tele conferencias para escuchar a todas las mujeres con educación o sin educación formal.

5. Contar con recursos para impulsar acciones de acompañamiento y asistencia técnica a las organizaciones de mujeres y otras instancias regionales. 
6. Generar información hacia las bases que muchas veces están desinformadas de lo que ocurre en el ámbito internacional.

7. Establecer alianzas entre las organizaciones locales para coadyuvar en la implementación de políticas públicas que favorezcan a las mujeres y también para la canalización y optimización de recursos para fortalecer su capacidad organizacional.
8. Enfocar los temas desde una perspectiva regional y organizar reuniones entre los representantes de gobierno,  agencias de la ONU y organizaciones indígenas. 
9. Establecer un diálogo con los gobiernos locales. 

10. Asegurar financiamiento adecuado para la plena participación de las mujeres indígenas.
11. Revisar los requerimientos para participar en la sesión y en la presentación de proyectos ya que muchas veces se beneficia más a las ONGs que a las organizaciones comunitarias y locales. 

12. Integrar la perspectiva de las mujeres indígenas en todos los ítems de la agenda y además incluir el tema como un aspecto separado. 
13. Capacitar a las mujeres indígenas para lograr documentar los casos y proveer evidencia junto a sus demandas facilitando el seguimiento por parte de las agencias de la ONU. 

14. Fortalecer el compromiso  y el dialogo entre el Foro y  las organizaciones de base a través por ejemplo de los programas de Pequeñas Donaciones del PNUD. 

4.4 Avances y desafíos desde la perspectiva de la agencias de la ONU

Como hemos mencionado anteriormente varias agencias de las Naciones Unidas han respondido al cuestionario enviado por el FIMI, mostrando un compromiso con las organizaciones de mujeres indígenas y su lucha. 

A continuación sistematizaremos la información obtenida a través de los cuestionarios. Vale aclarar que no es exhaustivo de todos los avances que están realizando las agencias en relación a mujeres indígenas. Para profundizar sobre el tema se recomienda la lectura de todos los informes presentados al Foro Permanente y el resumen realizado por la Secretaría del Foro
.

Procesos de capacitación

En líneas generales, la mayoría de las agencias han impulsado y/o apoyado procesos de capacitación para mujeres indígenas en diversas regiones del mundo y abarcando distintos temas.

Por ejemplo, la Secretaría del Convenio sobre Biodiversidad ha desarrollado varias actividades de forma continua con el objetivo de aumentar la concientización y el compromiso de las mujeres indígenas con respecto al proceso del Convenio.  
Los procesos de capacitación no sólo son necesarios para los pueblos indígenas sino que también es fundamental encarar procesos de formación y concientización para funcionarios de gobierno sobre la interculturalidad. En esta dirección, es destacable la labor de UNFPA que en el marco de la construcción de un modelo de salud intercultural apoya  la  capacitación  del  personal  de  salud  a  fin  de  facilitar  la  comunicación  entre  éstos  y  la población  indígena.  Como  parte  de  este  esfuerzo, en Ecuador  se  elaboró  un  manual  de  kichwa básico para el personal de salud, el cual ha sido adoptado por el Ministerio de Salud Pública para varias unidades operativas del país. 

Asimismo, la  Iniciativa  Regional  del  PNUD  en  cooperación  con  el Programa del  PNUD  de  Incorporación  de  la  Perspectiva  de  Género  en  Asia  y  el  Pacífico y la  Fundación  Pacto  de  los  Pueblos  Indígenas  de  Asia  y asociados  locales,  llevan  a  cabo  programas  de capacitación para mujeres indígenas en adopción de decisiones. En 2008, se  llevaron a  cabo en Indonesia y en la República Democrática Popular Lao.

Participación y procesos de consulta
La participación está muy ligada a los procesos de capacitación ya que es necesario conocer para participar. La implementación de mecanismos de participación que sean adecuados a la realidad de las mujeres indígenas y que tengan continuidad en el tiempo es una de las demandas principales del movimiento. Desde Naciones Unidas se vienen impulsando varias iniciativas, obteniendo algunos resultados positivos. 

Por ejemplo, en el Programa de Trabajo del Artículo 8 (j) y sus provisiones se adoptó una cláusula que expresamente estipula los mecanismos de participación de las comunidades indígenas y locales (decisión V/6). En este marco, la Secretaría del CBD (Convenio sobre la Biodiversidad Biológica por sus siglas en inglés) garantiza la participación de mujeres indígenas en sus reuniones, trabajo de investigación, al crear grupos de expertos y en todas las actividades relacionadas con la creación e implementación de las provisiones del CBD. Por ejemplo, en el grupo asesor del articulo 8 (j) está compuesto por 17 miembros 9 de los cuales son mujeres indígenas.  
Como mecanismo de participación algunas agencias han establecido grupos consultivos que están integrados por líderes indígenas y participan en el diseño de programas y políticas. UNICEF ha sido pionero en el establecimiento de un Grupo Consultivo para la región de America Latina. A su vez en Bolivia las agencias de la ONU han establecido en el 2006 un consejo  asesor que ha facilitado la organización de consultas entre representantes de los pueblos indígenas y representantes de organismos de las Naciones Unidas.  

Empoderamiento

Muchas agencias de las Naciones Unidas han escuchado las demandas de las organizaciones de las mujeres indígenas al plantear la necesidad de empoderarse para poder considerarse sujetas de derecho. Este fortalecimiento no sólo incluye una dimensión individual sino también una colectiva que tiene que ver con estrategias para fortalecer las organizaciones a través de apoyo  financiero,  programático  y  técnico. 
Una estrategia utilizada en este contexto es la participación de las organizaciones en todas las etapas de un proyecto asumiendo la dirección de las iniciativas. Al apropiarse las organizaciones de un programa y ser las que toman las decisiones logran empoderarse.  
Buenos ejemplos de estas iniciativas las encontramos a partir del programa del PNUD “Small grants” o “Pequeñas donaciones”. Hemos recibido información de acciones emprendidas en el marco de este programa en los siguientes países: Solomon Islands, Argentina, Nepal, México, Belice, Brasil, Honduras, India, Nicaragua, Fiji. A través del acceso a créditos y subsidios combinado con procesos de capacitación y generación de ingresos a través de estrategias definidas por las mismas organizaciones se está logrando el fortalecimiento de muchas organizaciones de pueblos indígenas y en particular mujeres. 

Formación de alianzas

Las agencias de las Naciones Unidas han realizados esfuerzos para entablar alianzas con las diversas organizaciones de pueblos indígenas en  los países. Este proceso representa un gran desafío considerando que muchas veces es necesario congeniar agendas, prioridades y tiempos. A su vez, las agencias también han apoyado a través de recursos la formación redes y alianzas entre las mismas organizaciones facilitando la articulación a nivel nacional e internacional. Por último, las agencias de la ONU a través de sus oficinas nacionales han logrado también muchas veces trabajar en conjunto con los entes del Estado en pos de garantizar el cumplimiento de los derechos de las mujeres indígenas. 

Algunos de los logros mencionados por las agencias han sido la consolidación de redes como la Red de Mujeres Indígenas sobre Biodiversidad en America Latina, el Enlace Continental de Mujeres Indígenas, Red de Mujeres Indígenas de Asia, Red de Mujeres Indígenas Africanas y el Foro Internacional de Mujeres Indígenas. 

Otro ejemplo de cooperación tripartita es la lograda en Ecuador frente a la ronda de censos 2011. El Instituto de Estadísticas conformó la Comisión Nacional de Estadísticas de Pueblos Indígenas y Afro (CONEPIA) con el apoyo del UNFPA y el Consejo de Desarrollo de las Nacionalidades y Pueblos del Ecuador (CODENPE).
Con respecto particularmente a las mujeres indígenas, el UNFPA en Ecuador apoyó el fortalecimiento de una Red Nacional de Mujeres Indígenas en articulación con la Secretaría de la Mujer y la familia de la CONAIE y el Enlace Continental de Mujeres Indígenas de la Región Sur. La construcción de la Red incluía a su vez la elaboración de una agenda común.   

Mainstreaming

Varias agencias de la ONU han tomado el liderazgo en promover la transversalización de la interculturalidad dentro del sistema a nivel nacional así como también a nivel regional y global. Para lograr este objetivo, tan demandado por las organizaciones, se han impulsado varias estrategias que van desde la adopción  de políticas, elaboración de directrices hasta la conformación de grupos interagenciales. 

UNFPA implementó excelentes ejemplos de iniciativas que promueven la transversalización de la interculturalidad. A nivel macro, UNFPA elaboró una estrategia institucional que atraviesa todos sus programas y se basa en un enfoque de derechos humanos y en la necesidad de tener en cuenta la diversidad cultural.  En este contexto el UNFPA ha prestado  apoyo  para  aumentar  el acceso  a  servicios  de  salud reproductiva  intercultural  de  mejor  calidad y básicamente con el fin de reducir la  mortalidad  materna  entre  las  mujeres  indígenas y  apoyar  la  prevención  del  VIH  y  el  SIDA.

Como una estrategia para transversalizar la interculturalidad en los organismos públicos, UNICEF, UNFPA y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) colaboraron activamente con algunos ministerios de salud en la elaboración de una guía técnica para la atención del parto culturalmente adecuada, que incluye  protocolos  de  atención  y normas concretas para la atención del parto con pertinencia cultural.  

Otra estrategia que está dando buenos resultados es la organización de grupos interagenciales sobre interculturalidad. Este mecanismo implica la coordinación entre las agencias del sistema de la ONU en un país, aprovechando mejor los recursos y facilitando la articulación con las organizaciones indígenas. La experiencia en Ecuador ha sido pionera y en la actualidad se cuentan también con iniciativas de este tipo en Bolivia y Chile.
La coordinación interinstitucional a nivel de país se  ajusta  a la reforma de las Naciones Unidas y a las recomendaciones del Foro Permanente.

 5.  Recomendaciones
Como se ha intentado esbozar en este documento la lucha de los pueblos indígenas por el reconocimiento y ejercicio de sus derechos ha sido larga. En este camino los pueblos indígenas se han fortalecido conformando un movimiento indígena global. En su seno las mujeres indígenas marcharon a la par de los líderes hombres, aprendiendo estrategias de diversos movimientos sociales y articulando su propia agenda.

Al observar el proceso desde una mirada histórica y a largo plazo los avances han sido muchos. Sobre todo considerando grandes hitos como el establecimiento del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas y la aprobación de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas. Sin embargo, tanto las mujeres indígenas como sus pueblos continúan, en su mayoría, experimentando la violación sistemática de sus derechos. Frente a esta situación el FIMI plantea a continuación las siguientes recomendaciones.   

Al Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas 

- Institucionalizar la inclusión de la perspectiva de género en todo el trabajo del Foro Permanente y su Secretaría. 

- Establecer una metodología adecuada para asegurar la participación de las mujeres indígenas no sólo durante la sesión sino también durante el trabajo anual del Foro y la Secretaría. 

- Explorar entre los diferentes métodos de trabajo establecidos por el Foro Permanente la forma de establecer una mejor comunicación con las organizaciones de mujeres indígenas. Se puede pensar en la organización de una reunión cerrada entre el conclave de mujeres indígenas y uno o dos miembros del Foro.

- Durante la sesión, facilitar reuniones entre las distintas organizaciones de mujeres indígenas y las delegaciones de sus países. 

- Proponer para el seminario de expertos a realizarse en enero del 2010 el tema de pueblos indígenas y salud con especial énfasis en la salud sexual y reproductiva.

- Utilizar el mecanismo de designar a alguno de sus miembros como relator especial para investigar junto con las organizaciones de mujeres indígenas sobre el tema de los fundamentalismos culturales y su impacto en las mujeres indígenas.  

- Fortalecer el trabajo realizado por el Grupo de Trabajo sobre las Mujeres Indígenas que lidera la Secretaría del Foro e implementar algún mecanismo de participación de las organizaciones indígenas. 
- Involucrarse activamente a través de la Secretaría en los debates sobre la reforma de la arquitectura de género de la ONU para garantizar la apropiada inclusión de las demandas y prioridades de las mujeres indígenas. 

- Planificar la evaluación periódica del estado de implementación de las recomendaciones referidas a mujeres indígenas.

- Apoyar la elaboración de indicadores desde la perspectiva de las mujeres indígenas para monitorear implementación de las recomendaciones y otros procesos relevantes. 

- Continuar con el apoyo a proyectos en el terreno diseñados e implementados por mujeres indígenas a través de la Cuenta para el Desarrollo. Explorar otras fuentes de financiamiento.   

- Impulsar una Cumbre de Pueblos Indígenas con el pleno apoyo y participación de los pueblos y mujeres indígenas. 

Al sistema de Naciones Unidas
- Considerar la Declaración de Derechos de los Pueblos Indígenas como marco normativo para las políticas y acciones e implementar un sistema de rendición de cuentas al respecto incluyendo la elaboración de indicadores de derechos humanos para la evaluación y monitoreo del impacto de los proyectos y programas
- Impulsar una evaluación por agencia de la implementación del Plan de Acción del Segundo Decenio Internacional de los Pueblos Indígenas garantizando la participación de las mujeres indígenas en este proceso. 

- Adoptar, cuando sea posible, una política rectora sobre pueblos y mujeres indígenas teniendo como marco de referencia la Declaración de Derechos de los Pueblos Indígenas.

- Desarrollar estrategias a nivel nacional a través de los coordinadores residentes para articular las acciones relacionadas con los pueblos indígenas.    

- Establecer grupos interagenciales en los países para coordinar acciones y desarrollar programación conjunta especialmente dirigida a los pueblos y mujeres indígenas, promover la participación de organizaciones indígenas y su  inclusión en los documentos CCA/ UNDAF. 
- Reforzar la capacidad de las oficinas de los coordinadores residentes en los países sobre temas relevantes para los pueblos indígenas como por ejemplo la interculturalidad, el desarrollo con identidad, el consentimiento libre previo e informado, la libre determinación así como también sobre los estándares y principios internacionales incluyendo el Convenio 169 de la OIT, la Declaración sobre los derechos de los pueblos indígenas, el Plan de Acción del Segundo Decenio, las recomendaciones del Foro Permanente entre otros. 

- Asegurar la inclusión de las prioridades y demandas realizadas por las organizaciones de mujeres indígenas en el proceso de reforma la ‘arquitectura para la igualdad de género’ de la ONU. 

A los Estados
- Impulsar reformas constitucionales con el fin de adecuar la normativa nacional a los instrumentos de derecho internacional como por ejemplo la Declaración sobre los derechos de los pueblos indígenas.

- Tomar medidas legislativas y operativas para cerrar la brecha entre el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas y su pleno ejercicio.

- Destinar mayores recursos técnicos y financieros para ampliar y consolidar los espacios institucionales dentro del aparato gubernamental encargados de diseñar y ejecutar políticas públicas para pueblos y mujeres indígenas. 
- Establecer mecanismos de participación mutuamente aceptados.

- Incluir en los censos de población y vivienda y en otros procesos de recopilación de datos estadísticos la variable étnica y la desagregación por sexo. 

- Establecer equipos consultivos a través de los Ministerios de Relaciones Exteriores para promover la participación de la sociedad civil en el proceso de reforma de la ONU.
- Impulsar el establecimiento de mecanismos de monitoreo tripartitos (Estado- ONU- Organizaciones Indígenas) que den seguimiento al cumplimiento de normas y leyes.

A las instituciones y organismos de cooperación internacional
- Adoptar políticas que regulen el trabajo con las organizaciones indígenas respetando el principio de consentimiento libre, previo e informado. 

- Destinar mayores recursos técnicos y financieros para las organizaciones de mujeres indígenas garantizando que sean directas beneficiarias y las que decidan su utilización.

- Tomar medidas para adecuar los requerimientos internos con las agendas de las mujeres indígenas considerando sus tiempos y sus prioridades.  
- Cumplir con compromisos asumidos como del 0.7% de la ayuda para el desarrollo en el marco de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

A las empresas privadas
- Adoptar políticas internas que regulen la interacción con las organizaciones indígenas respetando el principio de consentimiento libre, previo e informado. 

- Establecer alianzas con las organizaciones indígenas basadas en el respeto mutuo y el respeto del principio de consentimiento libre, previo e informado.

- Destinar recursos financieros y materiales para las organizaciones de mujeres indígenas garantizando que sean directas beneficiarias y las que decidan su utilización.

A las Organizaciones de la Sociedad Civil
- Establecer normas internas y directrices que regulen el trabajo con las organizaciones indígenas respetando el principio de consentimiento libre, previo e informado. 

- Establecer alianzar y/o consolidar redes con las organizaciones de mujeres indígenas considerándolas como socios en igualdad de condiciones.

A las Organizaciones Indígenas

- Establecer mecanismos para monitorear y dar seguimiento a la implementación de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas y otros compromisos asumidos por los Estados. 

- A las organizaciones indígenas mixtas, se recomienda establecer mecanismos formales que garanticen la participación de las mujeres en la toma de decisiones. 
- A las organizaciones de las mujeres indígenas, se recomienda consensuar una agenda común y posicionar sus demandas en el proceso actual de reforma del sistema de Naciones Unidas.
***

Para concluir, resaltamos el continuo apoyo del Foro Internacional de Mujeres Indígenas para con el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas de las Naciones Unidas y el compromiso asumido para la implementación de sus recomendaciones.

ANEXO
A. Modelo de encuesta enviada
Insumos para la presentación de Informe sobre el estado de implementación de las recomendaciones del Foro Permanente para las Cuestiones Unidas de las Naciones Unidas

Favor responder brevemente al siguiente cuestionario 
	Nombre
	 

	Organización 
	 

	Pueblo Indígena que representa
	 

	País
	 


	1. En qué áreas cree que se han dado avances en la situación de las mujeres indígenas?  


	Área
	Si
	No
	Ejemplos de Avances 

	1. Reducción de la Pobreza
	 
	 
	

	2. Salud
	 
	 
	 

	3. Educación
	 
	 
	 

	4. Justicia
	 
	 
	 

	5. Erradicación de la Violencia
	 
	 
	 

	6. Participación Política
	 
	 
	 


	2. Puede mencionar algunos avances en las siguientes áreas:

	1. Legislación internacional/ nacional
	 

	2. Recolección y desagregación de datos estadísticos
	 

	3. Políticas publicas y programas específicos 
	 

	4. Procesos de capacitación 
	 

	5. Acceso a la toma de decisiones 
	 

	6. Participación a nivel local, nacional e internacional
	 

	7. Formación de alianzas con múltiples sectores (Estado, ONU movimientos sociales)
	 

	8. Fortalecimiento organizativo
	 


	3. Qué temas le parece que el Foro Permanente tendría que 
profundizar en relación a las mujeres indígenas?

	 


	4. Sugiera recomendaciones a ser adoptadas por el Foro Permanente:

	 


	5. ¿Cuál ha sido su experiencia en el Foro Permanente? 

	 


	6. ¿Cómo podría ser más efectivo el rol del Foro en relación a las mujeres indígenas?

	 


FORO INTERNACIONAL DE MUJERES INDIGENAS – FIMI

INTERNATIONAL INDIGENOUS WOMEN’S FORUM - IIWF

121 W. 27th Street, #301; New York, NY 10001,
(212) 627-0444







� Tuvo especial relevancia el Informe elaborado por el Relator Especial José Martínez Cobo sobre la situación de los pueblos indígenas publicado en 1984.


� http://www.indigenouswomensforum.org/mission-sp.html


� Resolución 49/7, titulada “Las mujeres indígenas más allá del examen decenal de la Declaración y la Plataforma de Acción de Beijing” aprobada por la Comisión el 11 de marzo de 2005. Documentos Oficiales del Consejo Económico y Social, 2005, Suplemento No. 7 (E/2005/27), cap. I, secc. D. 


� Ver: � HYPERLINK "http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/" ��http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/�


� El Grupo de Trabajo fue establecido por el Consejo Económico y Social según la resolución 1982/34 del 7 de mayo de 1982. Con dos mandatos principales: examinar los acontecimientos relativos a la promoción y protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales de las poblaciones indígenas y prestar especial atención a la evolución de normas internacionales relativas a los derechos indígenas. Su última sesión fue en el 2007.


Ver: http://www2.ohchr.org/spanish/issues/indigenous/groups/groups-01.htm


� Ver funciones de la Secretaría en: http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/es/secretariat.html


� E/C.19/2004/23, Párr. 3


� Ver documento elaborado por Ms. Otilia Lux de Cotí, y el FIMI “Análisis y seguimiento de las recomendaciones sobre mujeres indígenas del Foro Permanente de las Naciones Unidas para las Cuestiones Indígenas en sus cinco periodos de sesiones”. E/C.19/2007/CRP.4   


� Informe Tercera sesión, Párr. 16, 19 j, q, 20 d, g


Declaración artículos 14 y 15 


� Informe Tercera sesión, Párr. 31, 33 a, 35 a, b, c, d, e


Declaración artículos 11, 12, 13, 16 y 31 


� Declaración artículos 1, 2, 3, 7, 9 


� Informe Tercera sesión, Párr. 42 a, b, c, 43.  Informe Cuarta sesión, Párr. 114, 116





� Informe Tercera sesión, Párr. 6, 44, 45, 46, 47. Informe Cuarta sesión, Párr.112. Informe Quinta sesión, Párr. 51


� Declaración artículos 20, 21, 23, 32


� Declaración artículo 17 


� Informe Tercera sesión, Párr. 57 a, b, c, d, e, 59 a, b, c 61, 63, 60 a, 72.  Informe Cuarta sesión, Párr. 111. 


� Informe Cuarta sesión, Párr. 115.


� Declaración artículos 25, 26, 27, 28, 29. 


� Informe Tercera sesión, Párr. 75, 83.  


� Informe Séptima sesión, Párr. 84. 


� Informe Séptima sesión, Párr. 8, 10, 30, 38. 


� Informe Tercera sesión, Párr. 89. Informe Cuarta sesión, Párr. 118.


� Informe Quinta sesión, Párr. 7 y 118. 


� Informe Quinta sesión, Párr. 48. 


� Informe Quinta sesión, Párr. 49. 


� Declaración artículo 24 


� Esto incluye iniciativas impulsadas por organismos de Naciones Unidas, Gobiernos, como por ejemplo los procesos de desarrollo como los Objetivos   de   Desarrollo   del   Milenio, el Sistema de Evaluación Común para los países (CCA por sus siglas en inglés), el Marco de Asistencia de las Naciones Unidas para el Desarrollo (UNDAF por sus siglas en inglés), los documentos de Estrategia de Lucha contra la Pobreza, los documentos de estrategia por países y otros procesos nacionales o internacionales.


� Informe Segunda sesión, Párr. 70.  5, 8, 9, 10, 15, 18, 119. Informe Quinta sesión, Párr. 45, 46. 


� Informe Segunda sesión, Párr. 81. Informe Tercera sesión, Párr. 7. Informe Cuarta sesión, Párr. 121. Informe Quinta sesión, Párr. 52. Informe Sexta sesión, Párr. 105. 


� Informe Segunda sesión, Párr. 77. Informe Tercera sesión, Párr. 13, 48, 51, 89 j. Informe Cuarta sesión, Párr. 78, 117. Informe Quinta sesión, Párr. 47, 53. 


Declaración artículos 7, 8, 10, 22 (2), 30. 


� Informe Tercera sesión, Párr. 14 a, b, c, d, e, g, 42 d. Informe Cuarta sesión, Párr.113.


�  Declaración artículos 4, 5, 18, 19, 33, 34. 


� Informe Cuarta sesión, Párr. 67.


� Informe Quinta sesión, Párr. 54.


� Informe Quinta sesión, Párr. 110, 112. 


� Informe Tercera sesión, Párr. 12.  Informe Sexta sesión, Párr. 113, 114. 


� Informe Sexta sesión, Párr. 114. 


� Declaración artículo 36.


� E/2005/43: par. 125


� Ver documento de trabajo “Estado de la cuestión sobre indicadores y pueblos indígenas en América Latina” elaborado por FIMI, 2008. Consultar también: ¿Qué está pasando con los derechos de los pueblos indígenas? Estudio sobre buenas prácticas, obstáculos y desafíos en la implementación de las recomendaciones del Relator Especial sobre los derechos humanos y libertades fundamentales de los indígenas, el Comité de Derechos del Niño y el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer respecto de los pueblos indígenas en Bolivia, Ecuador y Perú.  Myrna Cunningham K., María Eugenia Choque, Juan Reategui, Luis Fernando  Sarango, Mariana López y Dennis Mairena A. http://www.unifemandina.org/un_archives/pueblos_indigenas.pdf


� Ver: E/C.19/2007/CRP.2,: E/C.19/2007/CRP.3, E/C.19/2007/CRP.10


� Ver documento de trabajo Propuesta de indicadores específicos sobre mujeres indígenas. Seguimiento a la CEDAW y la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas, elaborado por FIMI, 2008.





� Se recomienda ver la publicación: “¿Qué está pasando con los derechos de los pueblos indígenas? Estudio sobre buenas prácticas, obstáculos y desafíos en la implementación de las recomendaciones del Relator Especial sobre los derechos humanos y libertades fundamentales de los indígenas, el Comité de Derechos del Niño y el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer respecto de los pueblos indígenas en Bolivia, Ecuador y Perú”.  Myrna Cunningham K., María Eugenia Choque, Juan Reategui, Luis Fernando  Sarango, Mariana López y Dennis Mairena A. 


� Asociación antecedente de la Organización de las Naciones Unidas.


� El Convenio 169 de la OIT aprobado en 1989 ha sido ratificado por 20 países y es hasta la fecha el único instrumento con obligatoriedad jurídica del derecho internacional que se ocupa exclusivamente de los derechos de los pueblos indígenas. Ver: http://www.unhchr.ch/spanish/html/menu3/b/62_sp.htm


� El Primer Decenio Internacional de las Poblaciones Indígenas del Mundo, comenzó en 1994 y finalizó en el 2004. Como continuación de este proceso en el 2005, la Asamblea General de la ONU declaró el Segundo Decenio Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo (2005 – 2015) A/RES/59/174


� El mandato del Relator Especial fue establecido por la Resolución 2001/57 de la Comisión de Derechos Humanos. El mandato del Relator es monitorear la situación de los pueblos indígenas y presentar informes públicos al Consejo de Derechos Humanos, elaborados a partir de visitas a países y manteniendo estrechas comunicaciones con pueblos indígenas, ONGs y gobiernos. El mandato fue renovado en el 2006 por el Consejo de Derechos Humanos en su Resolución 6/12.


� En el 2001, el Consejo Económico y Social establece el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas a través de la resolución 2000/22. El primer periodo de sesiones es en el 2002.


� El mecanismo de expertos en temas indígenas ha sido creado a través de la � HYPERLINK "http://www2.ohchr.org/english/bodies/hrcouncil/docs/ExpertMechanism/RES6.36_sp.pdf" \t "_blank" �resolución 6/36 del Consejo de Derechos Humanos� en diciembre de 2007.


Ver: http://www2.ohchr.org/english/bodies/hrcouncil/docs/ExpertMechanism/RES6.36_sp.pdf


� El 13 de septiembre de 2007 la Asamblea General de las Naciones Unidas adoptó la Declaración sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.


� Este Comité es establecido por el artículo 17 de la � HYPERLINK "http://www.cinu.org.mx/biblioteca/documentos/dh/c_elim_disc_mutxt.htm" �Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer�, con el fin de examinar los progresos realizados en la aplicación de sus disposiciones.


�  http://www.oas.org/juridico/spanish/Tratados/a-61.html


� Ver http://www.un.org/spanish/millenniumgoals/#


� Para mayor informacion ver Bear Nicholas, A. (2008) Reversing Language Shift Through a Native Language Immersion Teacher Training Program in Canada. Unpublished paper. pp 10-11.


� Disponible en http://www.cepar.org.ec/endemain_04/nuevo06/indice.htm


� A/60/270 Párr. 1


� Este proceso está explicitado en el documento A/60/270 del párrafo 5 al 8.


� Documentos disponibles en: http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/en/session_eighth.html
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