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9 de agosto de 2006
En este 9 de agosto la Comisión Europea participa con otros actores en todo el mundo en la celebración del Día internacional de las Poblaciones Indígenas.
Hoy honramos a los pueblos indígenas en todo el planeta. Rendimos homenaje a sus tradiciones y conocimientos y a la contribución fundamental que han hecho a las diferentes culturas en el mundo y a la conservación del planeta. 
Es también un momento para hacer una reflexión sobre su situación, sobre lo que se ha alcanzado hasta ahora y sobre lo que debe aún hacerse para proteger sus derechos y garantizarles la igualdad de trato de hecho y de derecho. 
Desde la celebración de este mismo Día el pasado año se han conseguido algunos avances positivos.

Uno de los primeros actos del nuevo Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, creado en abril de 2006, fue adoptar la Declaración de la ONU sobre los derechos de las poblaciones indígenas. Suponía la culminación de casi dos décadas de una incansable defensa en favor de los pueblos indígenas. Sus representantes desempeñaron un papel vital en la comunicación del contenido de los debates a sus comunidades una vez de regreso a sus lugares de origen, recabando opiniones y coordinando las posiciones comunes en el grupo oficioso de los pueblos indígenas. Al trabajar en estrecha colaboración con los Estados miembros de la ONU también ayudaron a la comunidad internacional a comprender mejor las vidas y aspiraciones de las poblaciones indígenas.

El mensaje de la Declaración es la defensa de la igualdad para todos, y la Comisión Europea está plenamente comprometida con la aplicación práctica de dicho mensaje en todo el mundo. 
Además, el Foro Permanente de las Naciones Unidas sobre cuestiones indígenas prosigue su excelente trabajo y ha consolidado el apoyo de los organismos de la ONU a sus objetivos, especialmente por lo que se refiere a la integración de las cuestiones indígenas. La Comisión Europea continuará impulsando esa integración y ya ha incorporado este objetivo en su propio trabajo.
A nivel nacional también se ha avanzado sustancialmente creando nuevas posibilidades para que las poblaciones indígenas participen en pie de igualdad con otros ciudadanos.

Espero que estos progresos consigan resolver una parte de las altas expectativas generadas al inicio de la Década internacional de las poblaciones indígenas en todo el mundo. Espero que se produzcan nuevos avances en los próximos años: todos los pueblos indígenas en cualquier parte del mundo deben constatar un cambio positivo en sus vidas. 
En nombre de la Comisión Europea quisiera aprovechar esta ocasión para reiterar nuestro apoyo a una sociedad más justa e integradora en favor de las poblaciones indígenas y de toda la humanidad.




