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ينضم اليوم صندوق الأمم المتحدة للسكان إلى غيره في الاحتفال باليوم الدولي لشعوب العالم الأصلية. وزملائي في الصندوق وأنا نرحب باعتماد مجلس حقوق الإنسان في حزيران/يونيه مشروع الإعلان المتعلق بحقوق الشعوب الأصلية.

فهذه الخطوة تشكل معْلماً تاريخياً فيما يتعلق بحماية حقوق الإنسان لتلك الشعوب. وسيكون هذا الإعلان، بعد أن تعتمده الجمعية العامة، بمثابة خريطة طريق لوكالات مثل صندوق الأمم المتحدة للسكان نتبعها في برامجنا على الصعيد القطري، والأهم على الصعيد المجتمعي حيث تعيش الشعوب الأصلية.

ويسر صندوق الأمم المتحدة للسكان أن يلاحظ أوجه التقدم الهامة التي تحققت في عدد من القضايا المتعلقة بالشعوب الأصلية خلال العقد المنصرم. ومن بين أوجه التقدم تلك الاعتراف الدولي بحق تلك الشعوب في الحفاظ على ثقافتها ومعارفها التقليدية وبدورها في الحفاظ على التنوع الأحيائي وفي استخدامه استخداماً قابلاً  للاستمرار؛ والأطر والأعراف الوطنية؛ وزيادة المشاركة في العمليات السياسية الوطنية والإقليمية. ولكن بينما تحقق تقدم في بعض المجالات مازالت تحديات وعقبات كثيرة باقية.

وتشكل أهمية خاصة بالنسبة لصندوق الأمم المتحدة للسكان آلاف النساء اللائي ينتمين إلى الشعوب الأصلية ممن هن ضحايا العنف ضد المرأة ويحتجن إلى حماية قانونية وخدمات صحية، وكذلك ارتفاع معدلات الوفيات النفاسية بين نساء الشعوب الأصلية، وافتقارهن إلى معلومات عن الصحة الجنسية والإنجابية، وعدم توافر فرص إنمائية للمراهقين والشباب الذين ينتمون إلى الشعوب الأصلية. وصندوق الأمم المتحدة للسكان ملتزم بالعمل مع الشعوب الأصلية على معالجة هذه القضايا.

وفي هذا اليوم الدولي لشعوب العالم الأصلية دعونا نتكاتف لدعم حقوق الإنسان للشعوب الأصلية وحرياتها، بما في ذلك حقها في تقرير المصير، وفي التنمية وفقاً لأمانيها واحتياجاتها.
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