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ПОСЛАНИЕ ПО СЛУЧАЮ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ КОРЕННЫХ НАРОДОВ МИРА
9 августа 2007 года


Сегодня мы отдаем должное тому вкладу, который благодаря своей богатой цивилизации вносят коренные народы в сокровищницу человечества. Мы также торжественно отмечаем партнерство, которое на протяжении трех десятилетий существует между коренными народами и Организацией Объединенных Наций. Благодаря этому партнерству стали возможными важные международные достижения, в том числе провозглашение двух международных десятилетий коренных народов мира, учреждение поста Специального докладчика по правам человека и основным свободам коренных народов и создание Постоянного форума Организации Объединенных Наций по вопросам коренных народов. Сегодня Организация Объединенных Наций стала домом для коренных народов.


Однако сегодняшний день — это также повод вспомнить о тех коренных народах, которые по‑прежнему страдают от дискриминации, маргинализации, крайней нищеты и конфликтов; над которыми нависла угроза лишения их традиционных земель и средств к существованию, вытеснения, уничтожения систем их верований, культуры, языка и образа жизни и даже угроза исчезновения.


В последнее время международное сообщество все больше осознает необходимость оказания поддержки коренным народам путем установления и утверждения международных стандартов; неустанной поддержки уважения их прав человека; учета международной повестки дня в области развития, в том числе целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в политике, программах и проектах на страновом уровне; и поддержки особого отношения коренных народов к вопросам, связанным с окружающей средой и изменением климата.


Наш стремительно развивающийся мир требует от нас принятия безотлагательных мер для решения этих вопросов. Принимая такие меры, давайте руководствоваться основополагающим принципом обеспечения полного и эффективного участия коренных народов. Давайте наполним жизнью «Партнерство во имя действий и достоинства» — тему, которую Генеральная Ассамблея определила для этого второго Международного десятилетия коренных народов мира. Давайте в этот Международный день сделаем эту тему нашим девизом и источником вдохновения.
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