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Instrucciones para la solicitud de subvención
Instrucciones generales:
La solicitud completa, incluyendo la Hoja de resumen, debe tener unas 5-8 páginas y no debe exceder las 8 páginas.  Los documentos de apoyo que se especifican en la Sección 5 no cuentan hacia este límite de páginas.
La solicitud debe contestar todas las preguntas que aparecen abajo. A pesar de que se han sugerido límites de páginas para cada punto, los solicitantes pueden usar su discreción para alargar o acortar  sus respuestas, siempre y cuando cada punto se aborde completamente y la solicitud completa, incluyendo la Hoja de resumen, no exceda las 8 páginas.  Por favor conteste las preguntas en el orden en que aparecen y utilice los títulos que aparecen abajo para encabezar las diferentes secciones de la solicitud.

1. Hoja de resumen.  Máximo 1 página. 

Ver las Instrucciones para completar la Hoja de Resumen para las Propuestas de Proyecto para una descripción detallada.
2. Organización.  Se sugiere un máximo de 1 página.

Por favor describa la historia y el objetivo de su organización, incluyendo su misión, y proporcione información sobre la estructura directiva y organizacional. 
3. Proyecto.  Se sugiere un máximo de 4 páginas
A. Antecedentes del problema a tratar: Describa el problema o tema que abordará su proyecto.
B. Objetivos: Describa los objetivos específicos del proyecto.
C.  Beneficiarios: ¿Qué pueblos o comunidades indígenas se beneficiarán de su proyecto? (Indique un numero estimativo de mujeres/hombres/jóvenes y otros participantes)
D. Implementación: Por favor describa detalladamente las actividades y sus  objetivos que se realizarán durante la ejecución del proyecto.

E. Cronograma: Por favor proporcione un cronograma/plan de trabajo detallando las fases de su proyecto (mes/actividad).
Ejemplo de estructura:
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F. Evaluación: Describa los resultados esperados del proyecto y los medios que serán utilizados para medir su éxito. También describa aquí los resultados a largo plazo y cómo el proyecto continuará operando o proporcionando beneficios una vez concluido el período de subvención. 
4.  Presupuesto.  Se sugiere un máximo de 1 página.

Proporcionar un presupuesto detallado para el proyecto en US$.  En caso de que existan, indicar otras Fuentes de financiamiento, incluyendo fondos asignados del presupuesto general de su organización.  Por favor proporcione también información sobre el presupuesto general de su organización para el año en cuestión.
	ITEMs/actividad
	# de unidades
	Costo por unidad
	Fondos propios de la organización 
	Fondos de La ONU 
	Fondos de otros fuentes
	Total gastos $US
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5. Verificación. 
A.  Estatutos de la organización.  Por favor adjunte una copia de los estatutos/reglamentos de su organización. 
B. Consentimiento libre, previo e informado. Por favor adjuntar documentación que confirme que su organización ha obtenido el consentimiento libre, previo e informado de los pueblos/comunidades que se beneficiarán del proyecto.  Todas las propuestas deben incluir evidencia por escrito del consentimiento libre, previo e informado, como por ejemplo una carta o documento con los nombres, firmas y detalles de contacto de los miembros de la comunidad a la cual el proyecto servirá.  
