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A PESAR DEL PROGRESO DE LA ÚLTIMA DÉCADA, LAS CUESTIONES INDÍGENAS REQUIEREN MAYOR ATENCIÓN, ASOCIACIONES, DECLARÓ EL FORO 

PERMANENTE AL INICIO DE SU TERCERA SESIÓN

 

Enfoque de Mujeres Indígenas en el Panel de Discusión de la tarde

 

 


Los pueblos indígenas han hecho grandes progresos en la década pasada, pero aún sufren el prejuicio y la mala voluntad, a menudo fueron atrapados en conflictos y reclutados en las fuerzas armadas, y enfrentados a ejecuciones sumarias, mencionó el Secretario General Kofi Annan al Foro Permanente sobre Cuestiones Indígenas, a medida que se iniciaba la tercera sesión esta mañana.
 


Añadió que los pueblos indígenas también sufrían de extrema pobreza, enfermedades, destrucción ambiental y, algunas veces, desplazamiento permanente. Remarcando que dichas serias amenazas deben ser confrontadas sin retraso para evitar que sean enconados y hundidos, dijo que llegó el momento de dar un significado más concreto a la palabra de la Década Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo, "participación en acción".
 


Al resaltar la importancia de las asociaciones para alcanzar las Metas de Desarrollo del Milenio del 2015, instó a las Naciones Unidas, otros actores importantes y a los pueblos indígenas a crear asociaciones para promocionar el desarrollo, los derechos humanos y la paz. No obstante, dichas asociaciones sólo trabajarían con la genuina participación de los pueblos indígenas en la toma de decisiones y la genuina sensibilidad hacia sus culturas.
 


Al reunir a casi 1,500 participantes de más de 500 grupos indígenas de todo el mundo, el Foro se enfocó este año en las "mujeres indígenas". Su objetivo principal es hacer recomendaciones para el sistema de las Naciones Unidas, basado en discusiones en sus áreas de trabajo de desarrollo económico y social, medio ambiente, salud, derechos humanos, cultura y educación. 
 


Repitiendo el interés del Secretario General, el Secretario General Adjunto para Asuntos Económicos y Sociales, José Antonio Ocampo, acentuó el papel vital de los pueblos indígenas en establecer las instituciones necesarias, fondos y otros mecanismos para alcanzar las Metas del Milenio. Al enfatizar que la marginalización, pobreza extrema, discriminación y otras violaciones de los derechos humanos que ellos sufren deben terminar, dijo que la comunidad internacional debe aprender que el desarrollo sostenible participativo es la vía a la paz y prosperidad para todos.

 

Los oradores de la tarde, observaron que las mujeres indígenas tienen ahora más oportunidades de ser escuchadas en los foros nacionales e internacionales. Entre otras cosas, el Vicepresidente del Foro, Njuma Ekundanayo, comentó que ellas comenzaron a usar sus habilidades tradicionales para actuar como mediadoras y negociadores en situaciones de conflicto. Las mujeres deben estar integradas en todos los niveles de toma de decisiones y garantizar las condiciones de seguridad durante los conflictos armados, enfatizó.

 

Al tratar el papel de las mujeres indígenas en la sociedad, Stella Tamang, Presidenta del Comité Internacional de Mujeres Indígenas, dijo que servían como las principales protectoras, preservadoras y transmisoras del idioma, cultura y la identidad. Aún así, fueron discriminadas sobre una base de género, raza, clase y cultura. Además estuvieron entre los grupos más marginados del mundo, enfrentado nuevos y graves problemas de la carrera de la globalización. El Proyecto de Diversidad del Genoma Humano, así como las poderosas corporaciones farmacéuticas y biotecnológicas, por ejemplo, recientemente han intentado recoger genes de mujeres indígenas.
 

Otros participantes resaltaron la importancia de la información indígena disgregada de mujeres y niñas, la necesidad de una conferencia general de mujeres indígenas, y para el diálogo entre los grupos étnicos para evitar que tomen las calles para forzar el cambio. En algunos países, observaron, las condiciones empeoraban para los pueblos indígenas, con mujeres gestantes débiles por la falta de cuidado adecuado, la alza de la mortalidad infantil y los niños sufriendo de  desnutrición crónica.
 

Hoy también, el Foro eligió a Ole Henrik Magga de Noruega, como su Presidenta. Njuma Ekundanayo de la República Democrática del Congo, Antonio Jacanamijoy de Colombia, Parshuram Taman de Nepal, y Mililani Trask de los Estados Unidos fueron elegidos como Vice - Presidentes, y Willie Littlechild de Canadá como Relator. Además, el Foro adoptó su agenda y organización de trabajo.
 

Barbara Jones Zinder abrió la sesión cantando una canción de honor en nombre de la Tribu Washoe y la Tribu Painte de Nevada. Sydney Hill, anciana indígena y Jefa de la tribu Tadodaho de los Estados Unidos, también dio un discurso en la reunión de la mañana, así como la Presidente del Foro y el Presidente del Consejo Económico y Social, Marjatta Rasi (Finlandia). Igualmente, cuatro mujeres indígenas, que representan los cuatros puntos del mundo, dieron la bendición al Foro Permanente.
 

También expusieron durante el panel de discusión sobre las mujeres indígenas Kyung-wha Kang, Presidenta de la Comisión sobre la Situación de la Mujer, y Fanny Pocaterra, quien dio un discurso en nombre de su hermana, Noelí Pocaterra, Segunda Vicepresidenta de la Asamblea Nacional de Venezuela.
 

El Foro se reunirá nuevamente a las 10 a.m. el martes 11 de mayo, para continuar el panel de discusión sobre las mujeres indígenas e iniciar su consideración de educación. 
 

Antecedentes

El Foro Permanente sobre Cuestiones Indígenas se reunió hoy para abrir su tercera sesión, elegir a sus funcionarios, y adoptar la agenda y organización de trabajo. Se esperaba que se realizara un panel y diálogo de alto nivel sobre el tema de la sesión "Mujeres Indígenas". (Para información de antecedentes, véase Nota de Prensa HR/4741 del 4 de mayo).
 

Ceremonia de Apertura

BARBARA JONES ZINDER abrió la sesión cantando una canción de honor en nombre de la Tribu Washoe y la Tribu Painte de Nevada.
 

JOSE ANTONIO OCAMPO, Secretario General Adjunto para Asuntos Económicos y Sociales, realizó la parte ceremonial de la reunión presentando al Jefe Tadodaho SYDNEY HILL, quien hizo comentarios de bienvenida en su lengua nativa.
 

Después de su elección como Presidente de la tercera sesión del Foro, OLE HENRIK MAGGA (Noruega) pidió la atención al tema del Foro, mujeres indígenas, y saludó la valentía y fuerza de las mujeres indígenas en un paisaje de riesgo. Manifestó su deseo que la actual sesión del Foro produzca un programa de trabajo para garantizar que las cuestiones de las mujeres indígenas avancen, y desarrollar recomendaciones para hacer una verdadera diferencia en la calidad de vida de las mujeres indígenas en el mundo. El Foro también debe considerar y actuar en los resultados de los significativos eventos indígenas, incluyendo el Foro Mundial de Pueblos Indígenas y la Sociedad de Información, y el Taller sobre Recolección de Datos y Desagregación de los Pueblos Indígenas.
 

KOFI ANNAN, Secretario General de las Naciones Unidas, dijo que  impresionantes logros para los pueblos indígenas han marcado los pasados 10 años en las Naciones Unidas, la Década Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo. No menos que eso fue la creación del Foro, que desafió a la comunidad internacional para garantizar que los derechos de unos de los grupos más marginados de la humanidad fueran no sólo escuchados y debatidos, sino protegidos y mantenidos.
 

Sin embargo, continuó, los pueblos indígenas siguen sufriendo del prejuicio y mala voluntad, a menudo atrapados en conflictos, enlistados en las fuerzas armadas, enfrentados a ejecuciones sumarias, y reubicados fuera de sus tierras. También estaban sujetos a la pobreza extrema, enfermedades, destrucción ambiental y, algunas veces, al desplazamiento permanente. Estas serias amenazas deben ser confrontadas sin retraso, enfatizó, o se enconarían y profundizarían. Ha llegado el momento de dar un significado más concreto a la palabra, "participación en acción",  de la Década Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo.
 

Las Naciones Unidas, los gobiernos, las organizaciones internacionales, los grupos de la sociedad civil, las empresas privadas y los pueblos indígenas pueden formar asociaciones para promover el desarrollo, los derechos humanos y la paz, dijo. Esas asociaciones sólo 

pueden trabajar si los pueblos indígenas participan genuinamente en decisiones que los afecten, y hay una sensibilidad genuina hacia sus culturas. Al confirmar la inclusión de las cuestiones indígenas entre las prioridades del Grupo de Desarrollo de las Naciones Unidas para el 2004, alentó a todos los cuerpos de las Naciones Unidas a crear asociaciones y ayudar al Foro a implementar su mandato.
La búsqueda de las Metas de Desarrollo del Milenio para el 2015 resaltaron la importancia de las asociaciones, comentó, ya que los pueblos indígenas siguen sufriendo desproporcionadamente la pobreza extrema, mortalidad infantil, escasa salud materna, barreras para la educación primaria, y enfermedades infecciosas como el VIH/SIDA y la malaria. El tema del Foro de este año pide la atención al papel vital representado por las mujeres indígenas, no sólo en sus comunidades, sino en una sociedad más amplia también. Manifestó su deseo de que el Foro encontrara formas de garantizar que los instrumentos internacionales promoverían los derechos de las mujeres indígenas y alentara su gran participación en la toma de decisiones.
 


MARJATTA RASI (Finlandia), Presidenta del Consejo Económico y Social, dijo que el Foro Permanente se estaba convirtiendo rápidamente en parte indispensable del sistema de las Naciones Unidas, un punto focal para las cuestiones indígenas en las Naciones Unidas y un lugar de encuentro para los pueblos indígenas, los Estados Miembros y otros interesados del mundo. Entre los logros de sus primeros dos años, el Foro ha alcanzado un gran progreso en aumentar la conciencia de las cuestiones indígenas y actuar como catalizador para diferentes agencias en la activación del sistema de las Naciones Unidas. Además, el papel interactivo del Foro en reunir los enfoques de diferentes partes fue único y la naturaleza participativa de sus reuniones meritoria.

 


La cooperación presenciada entre miembros del Foro y representantes de organizaciones no gubernamentales y Estados Miembros ejemplificó la "participación en acción" invocada en la Década Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo, observó. También ha sido gratificante notar el alto grado de interés en el trabajo del Foro, demostrado por las agencias especializadas, fondos y programas de las Naciones Unidas y el Banco Mundial. Ese interés sirvió como prueba para el éxito del formato adoptado a inicio del cuerpo cuatro años atrás.

 


Siguiendo eso, cuatro mujeres indígenas, que representan los cuatro puntos del mundo, pidieron a los ancestros a ayudar a completar la recomendación general de los derechos de las mujeres indígenas y darle la bendición al Foro Permanente.


El Secretario General Adjunto OCAMPO, dijo que el Foro Permanente, cuya composición de expertos mitad designados por gobiernos y mitad designados por indígenas atestiguaron la extraordinaria sociedad que se creó dentro de las Naciones Unidas, es un cuerpo único dentro del sistema de Naciones Unidas. Un claro aumento en el compromiso en el trabajo del Foro por el sistema de Naciones Unidas y otros ha sido presenciado este año. La marginalización, pobreza extrema, discriminación y otras violaciones de los derechos humanos a los que los pueblos indígenas estaban sujetos deben terminar. La comunidad internacional debe aprender que el desarrollo sostenible 

participativo humano constituye el camino a la paz y prosperidad de todos los pueblos, incluyendo los indígenas.

 


Las Metas de Desarrollo del Milenio deben incluir a los pueblos indígenas en su implementación, añadió. Si esas Metas se logran para el año 2015, las instituciones, fondos, programas y otros mecanismos necesarios deben establecerse  este año con la participación de los pueblos indígenas. Las mujeres indígenas tienen un papel central a representar en ese proceso. Entre los temas a enfrentarse está la recolección de datos y la desagregación de los pueblos indígenas para terminar la invisibilidad o distorsión de las realidad indígenas en las estadísticas. Asimismo, en vista del enfoque sobre fortalecer la implementación y el monitoreo para hacer su trabajo más concreto, mensurable y visible en el campo, el Foro Permanente debe poner consideración a las ideas innovadoras, como dedicar un día a cada sesión de una región geográfica.

 


Panel de Alto Nivel
 


La Vicepresidenta del Foro NJUMA EKUNDANAYO (República Democrática del Congo) dijo que el presente tema de "mujeres indígenas" fue elegido porque las mujeres eran las madres de la humanidad y su papel como educadoras e informantes les ha sido preservado ya que transmiten la información de una generación a otra. Ese conocimiento cubrió todas las áreas de la biosfera.  Desde el principio de la humanidad, las mujeres han sido merecedoras de elogios.  En cuanto a las diferencias que existen entre mujeres modernas y tradicionales, dijo que la diferencia residía en el comportamiento de la mujer.  Por ejemplo, las mujeres indígenas luchan para mantener los roles culturales tradicionales, mientras que las modernas fueron alejadas de su identidad cultural, y adoptaron los roles que le impuso la sociedad dominante. Esto último, tiene menos que ofrecer a la humanidad y a las sociedades en generaciones futuras.  Existe la idea de que las mujeres han roto el antiguo equilibrio entre mujeres y hombres.

 

Las mujeres indígenas ahora se benefician de la creciente oportunidad para hacer escuchar sus voces en foros nacionales e internacionales, continuó.  Debería reconocerse que las relaciones entre los géneros en sociedades indígenas constituyen elementos de sistemas socioculturales, y pueden fácilmente ser estereotipados y ser un obstáculo para el desarrollo.  Sin embargo, como en todas las tradiciones culturales, la cultura indígena fue dinámica y a la mujer indígena no se le podía tratar como representante de una sola tradición cultural.  Algunas sociedades le han dado a la mujer un lugar importante, mientras que en otras sufren por los obstáculos del desarrollo socioeconómico.  La modernidad ha empeorado la posición de la mujer en sociedades tradicionales.
 

Entre otros desarrollos, las mujeres indígenas han empezado a hacer uso de otras habilidades y valores tradicionales a través de mecanismos sociales para actuar como mediadoras y negociadoras en situaciones de conflicto, agregó.  Las mujeres indígenas fueron, por consiguiente, tornándose visibles en la escena internacional.  Invertir en las mujeres indígenas significó invertir en el medio ambiente, en el desarrollo sostenible, y en el bienestar a largo plazo de toda la humanidad.  Las mujeres deben integrarse a todos los niveles de toma de 

decisiones y asegurar condiciones de seguridad durante conflictos armados. 
 

KYUNG-WHA KANG (República de Corea), Presidente de la Comisión sobre la Situación de la Mujer, acogió la decisión del Foro para concentrarse este año en las mujeres indígenas, justamente el Plan de Acción de Beijing celebrará su décimo aniversario el próximo año.  La sesión de la Comisión del próximo año se centrará en la implementación de los resultados de Beijing y "Beijing más 5", enfatizando el compartir experiencias y buenas prácticas sobre lo que falta implementar.  El objetivo es mejorar el perfil de la Comisión, y fortalecerla para otras implementaciones identificando las brechas y desafíos futuros.  La Comisión también recibe con gusto el tema central del Foro sobre las mujeres ya que el mandato de la Comisión incluye la incorporación de la perspectiva de género en el sistema de las Naciones Unidas.
 

Ella dijo que la Comisión no había hecho mucho en el área de las mujeres indígenas, pero se refirió a secciones de los documentos resultantes de Beijing y "Beijing más 5", que incluyó a las mujeres indígenas.  Por ejemplo, los documentos mencionaron la necesidad de fortalecer las políticas para las mujeres indígenas en desarrollo y en reducción de la pobreza, con respeto por su diversidad cultural.  También reconocieron la necesidad de apoyar el derecho de las mujeres indígenas y de las niñas a la educación, y reconoció que eran particularmente vulnerables a la violencia.  Los documentos también apoyaron las actividades económicas de las mujeres indígenas, tomando en cuenta su conocimiento tradicional en el sostenimiento del desarrollo.

 

STELLA TAMANG, Presidenta del Grupo Internacional de Mujeres Indígenas, dijo que las mujeres indígenas son las principales protectoras, preservadoras, y transmisoras de lenguaje, cultura e identidad.  Las obligaciones y responsabilidades de las mujeres siempre han complementado las de los hombres.  Y mientras se discrimina a la mujer indígena en nombre de la tradición y cultura, las relaciones de género tradicionales, han sufrido al mismo tiempo, cambios dramáticos como consecuencia de la incorporación a la sociedad dominante.  Las mujeres indígenas fueron sometidas a discriminación y violencia, no solo en base a su género, sino también a la discriminación social y económica en base a la raza, clase, y cultura.  Las mujeres indígenas se encuentran entre los grupos mas marginados del mundo y enfrenta nuevos y serios problemas en la medida en la que los gobiernos fueron atrapados en la carrera de la globalización.  Entre los desarrollos negativos recientes existen los intentos del Proyecto de Diversidad del Genoma Humano por recolectar los genes de las mujeres indígenas, así como de poderosas corporaciones farmacéuticas y de biotecnología. 

 

Es de particular preocupación, continuó, el hecho que las mujeres indígenas no han sido lo suficientemente comprometidas en la identificación y el manejo de las áreas protegidas.  También, los conflictos armados han tenido un efecto desproporcionado en las mujeres y niñas indígenas, fueron objeto de formas específicas de violencia y abuso.  Adicionalmente, la salud de las mujeres indígenas en muchas partes del mundo se ha deteriorado debido al acceso inadecuado y limitado a los servicios de salud, falta de clínicas en áreas remotas, 

y deterioro del aire, agua, y calidad de tierras.  Un número alarmante de mujeres indígenas fueron traficadas y vendidas a la prostitución, conduciendo a un rápido contagio del VIH/SIDA y otras enfermedades transmitidas sexualmente a las comunidades indígenas. 

 

Las mujeres indígenas no eran homogéneas pero representaban diversos antecedentes y situaciones, concluyó. Sin embargo, ellas compartieron varias preocupaciones relacionadas con pobreza, derechos humanos, y desarrollo económico y social.  Especialmente resaltó las limitaciones del Convenio de Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer y la invisibilidad de las mujeres indígenas dentro del sistema de derechos humanos de las Naciones Unidas.  También, el Foro Permanente debe monitorear y desarrollar un mecanismo de seguimiento para sus recomendaciones del 2003 sobre asuntos relacionados al tráfico y a la explotación sexual de niñas indígenas. 
 

FANNY POCATERRA, en representación de NOELI POCATERRA, Segunda Vicepresidenta de la Asamblea Nacional de Venezuela, dijo que cada comunidad indígena tenía una historia oral y debían ser custodios de su conocimiento.  En Venezuela, las poblaciones indígenas no deberían concentrarse en los pasados genocidios, sino en la vida, naturaleza, y en sus interconexiones.  Todos deben unirse para demostrar las diferentes formas de enfoques a la vida.  Incluso en la naturaleza, debe existir una variedad de manifestaciones para que la vida exista.  Las mujeres indígenas se han comprometido con el problema más grande, y ahora necesitan fuerza para asegurarse que sus hijos e hijas puedan quedarse con sus nombres para si mismos. 

 

En Venezuela, las mujeres indígenas son las responsables de la transmisión del conocimiento tradicional desde el nacimiento de sus niños, aseguró.  Ellas saben que las próximas guerras no serán por oro, sino por agua, alimentos, y agua.  El desafío era combinar armoniosamente el desarrollo y las relaciones económicas.  En su país, se han establecido nuevas relaciones con el Estado, las cuales deberían dar dignidad a las poblaciones indígenas.  La Constitución del país ahora reconoce los derechos indígenas, y la posición de la mujer se ha promocionado nacionalmente.  Las mujeres indígenas ahora disfrutan de los derechos políticos, participan en la asamblea política y en los consejos municipales.  También se ha adoptado la legislación que apoya a las poblaciones indígenas, pero las leyes no son suficientes, y las mujeres trabajan sin descanso a nivel social para promocionar la participación de los que tienen raíces indígenas.  
 

Ella recomienda que las poblaciones indígenas lleven acabo campañas educativas para reafirmar las raíces indígenas originales de las comunidades en la construcción del respeto hacia los grupos étnicos.  Las poblaciones indígenas deberían recibir una imagen positiva, una no necesariamente asociada con pobreza y degradación.  En cualquier proyecto de desarrollo en territorios indígenas, debería haber suficiente información y consultas con las poblaciones y comunidades, para que así puedan entender los inconvenientes de tal desarrollo. 

 

OLE HENRIK MAGGA, Presidente del Foro Permanente sobre Cuestiones Indígenas, dijo que las poblaciones indígenas estaban buscando sus 

propias respuestas debido a los crecientes asuntos de violencia doméstica y violencia contra mujeres y niños.  Dirigiéndose directamente al papel de los hombres y niños en la promoción de la igualdad de género, dijo que las organizaciones de comunidades indígenas han creado programas en todas partes del mundo para hombres y niños, para complementar el trabajo de las organizaciones de mujeres.  Las practicas identificadas como buenas incluyen proyectos para hombres contra la violencia, grupos y corporaciones de hombres que manejan la violencia doméstica, programas juveniles para niños para la promoción de la educación cultural y valores, programas de consejería, campañas de información y programas de entrenamiento.  Cada vez más, los hombres indígenas reconocen la importancia del mantenimiento del valor cultural del respeto para mujeres y niñas. 

 

La revolución de la igualdad de género sólo se ganará con el apoyo de los hombres y niños, agregó. Las limitaciones de la conceptualización de logros de igualdad de género como rol modelo debe ser reconocido.  Un enfoque más fértil sería el que comienza retirando los estereotipos de género de las discusiones de los lugares de trabajo, comunidades, y familias, y explorar formas de redefinir tareas y roles poniendo a un lado la dicotomía de género.  Predominantemente los hombres parlamentarios y de negocios manejan los asuntos teniendo a las mujeres detrás.  Entre otras iniciativas propuestas, los gobiernos deben garantizar que la incorporación de la perspectiva de género fuera implementada apropiadamente dentro de sus prácticas y políticas.  Además, si un sentido mas fuerte de la propiedad viniera del envolvimiento en el diseño, planeamiento, implementación, y administración de actividades de desarrollo, comprometiendo a los hombres y niños en actividades de la comunidad, permitiría a las mujeres y hombres tratar de cumplir nuevos papeles y comportamientos.  También existió la necesidad de identificar el comportamiento del hombre directamente como perpetradores de violencia y discriminación contra la mujer y de promover modelos de roles masculinos positivos. 

 


Discusión
 


Durante la discusión, varios oradores resaltaron la importancia de la revisión de la información de mujeres y niñas indígenas, los problemas de visa que muchos sufrieron para asistir al Foro, y la extendida discriminación contra la mujer indígena.  Otros hablaron de la necesidad de una conferencia general sobre las mujeres indígenas para desarrollar una agenda indígena mundial; para incrementar la conciencia de las poblaciones indígenas; y para contratar a mujeres indígenas para posiciones claves en las agencias de las Naciones Unidas.

 


Los participantes también subrayaron la necesidad de diálogo entre los grupos étnicos, para que no sientan la necesidad de llevar los problemas a las calles para forzar el cambio.  En algunos países, señalaron, las condiciones de las poblaciones indígenas están empeorando, con mujeres embarazadas sufriendo la falta de atención apropiada, la creciente mortalidad infantil, y niños recién nacidos que sufren de desnutrición.  
 

 

Una mujer indígena de Australia resaltó los riesgos de muchas niñas indígenas que se encuentran entre su propia cultura y el mundo no indígena.  En su país, el número de las mujeres indígenas que asiste a educación superior y que encuentra trabajo profesional ha aumentado, pero muchas viven aún en bienestar en las comunidades con pocos servicios básicos. El Foro debe identificar formas en las que el sistema de las Naciones Unidas puede manejar mejor la condición de las mujeres indígenas. 

 


Un miembro del Foro, dirigiéndose a la señora Kyung-Wa, señaló que las mujeres indígenas estaban preparando un documento para "Beijing más 10".  También se refirió a los informes de las agencias de las Naciones Unidas que detallan las necesidades de las mujeres indígenas, y sugieren que la Comisión sobre la Situación de la Mujer las lea y quizás establezca un cuerpo de asesoría de mujeres indígenas para que se informen mejor sobre su condición. 
 


La señora KYUNG-WHA dijo que el Foro tendría una gran oportunidad en el proceso preparatorio para "Beijing más 10".  A mayor participación, mayor reconocimiento. 

 

Entre otros asuntos mencionados durante el panel de discusión, estaba la importancia de facilitar a las mujeres el control sobre ventajas fundamentales tales como tierras y capital.  Cuando su capacidad para efectuar cambios estuvo garantizada, las mujeres tenían gran fuerza en sus comunidades.  Además, la microfinanciación cumplió un papel importante en el establecimiento de grupos que se financian a si mismos, que sirvieron para construir solidaridad comunitaria.

 

Otro miembro del Foro Permanente señaló que los problemas de empleos, atención médica, y toma de decisiones obstaculizan la implementación de la Declaración de Beijing y la Plataforma de Acción e instó a considerar esos asuntos en el seguimiento de "Beijing más 10".  
 

Entre otras recomendaciones específicas del Foro, el representante de Canadá sugirió que el Foro Permanente debería considerar cómo los esfuerzos de las mujeres indígenas como agentes de cambio eran enmarcados, y cómo podía el cuerpo asegurar que sus perspectivas y prioridades iban a ser tomadas en cuenta en las prioridades de tendencias de género de las agencias de las Naciones Unidas. 
 

También hubo llamadas para la creación de una Segunda Década Internacional sobre Poblaciones Indígenas y al Secretario General para que centre atención adicional a la situación de las mujeres indígenas y niños en conflictos armados.  Además, ya que las mujeres indígenas cumplen un papel vital en la protección del medio ambiente, el Programa de las Naciones Unida para el Medio Ambiente (PNUMA) debe organizar un taller sobre las mujeres indígenas y diversidad biológica.  

 

En las conclusiones, la señora TAMANG dijo que la participación de las mujeres indígenas a diversos niveles de toma de decisiones era un asunto crucial, y ha sido resaltada la necesidad de construir capacidades en las mujeres indígenas.  
 

Regresando a la pregunta formulada específicamente a si misma como Presidenta de la Comisión sobre la Situación de la Mujer, la señora KANG le recordó al Foro Permanente la importancia del momento de la reunión, con la mayor oportunidad para hacer importantes contribuciones durante el ano de "Beijing más 10". 
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