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الأمين العـــام



رسالة بمناسبة اليوم الدولي للمعوقين


3 كانون الأول/ديسمبر 2005


يركز اليوم الدولي للمعوقين هذه السنة على العلاقة المتبادلة بين الإعاقة وحقوق الإنسان والتنمية.


ويشكل المعوقون أكبر مجموعة من الأقليات في العالم. فهم فقراء على نحو غير متناسب، ومعرضون لأن يكونوا عاطلين عن العمل أكثر من غيرهم، وترتفع لديهم معدلات الوفيات أكثر من السكان العاديين. وفي غالب الأحيان، لا يتمتعون بجميع الحقوق المدنية والسياسية والاجتماعية والثقافية والاقتصادية.


ولسنوات عديدة، تم تجاهل حقوق المعوقين. وفي الآونة الأخيرة، أخذ ذلك يتغير، مع حصول تقدم في أنحاء العالم في كفالة إمكانية مشاركة المعوقين في التنمية والاستفادة منها. إلا أنه لا يزال هناك الكثير الذي يجب عمله لكفالة اندماجهم الكامل.


ولا تتطلب المشاركة المتكافئة إزالة العوائق البيئية والاجتماعية والقانونية التي تعمل على تهميش المعوقين فحسب، بل تعني كذلك توفير العمل، والتعليم، والصحة، والمعلومات، والخدمات الأخرى وجعلها متاحة لهم بقدر ما هي متاحة للآخرين.


ولتحقيق هذه الرسالة، فإن الكثير يعتمد على المفاوضات الجارية المتعلقة بالاتفاقية الدولية الشاملة المتكاملة لحماية وتعزيز حقوق المعوقين وكرامتهم. وإني أؤيد عمل اللجنة المخصصة وآمل أن تتوصل المفاوضات إلى نتائج ناجحة.


وبمناسبة اليوم الدولي للمعوقين هذه، دعونا نتذكر أن المجتمعات التي تهمل اندماج المعوقين تحرم نفسها من المساهمات القيمة التي يقدمها هؤلاء الأفراد. ودعونا نؤكد من جديد التزامنا بالحقوق المتكافئة للمعوقين، ومشاركتهم التامة في الحياة الاقتصادية والاجتماعية والسياسية في مجتمعاتهم.


05-61278  (A)
*0437572*
2
04-49362
5

04-49362

