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79e SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLEE GENERALE 
DE L’ORGANISATION DES NATIONS UNIES


REUNION DU GROUPE DES PAYS EN DEVELOPPEMENT   SANS LITTORAL 



DÉCLARATION DU BURKINA FASO


Prononcée par :

Son Excellence Monsieur Karamoko Jean Marie TRAORE
Ministre des Affaires Etrangères, de la Coopération Régionale
et des Burkinabè de l’Extérieur


New York, le 26 septembre 2024


(Vérifier au prononcé)
Monsieur le Président,
Excellences,
Chers collègues,

Je vous remercie de me donner la parole dans le cadre de cette importante réunion de notre Groupe des Pays en Développement Sans Littoral. Nos discussions continues sont essentielles pour faire avancer nos intérêts communs et relever les défis uniques auxquels nous sommes confrontés.

Monsieur le Président,
À l'aube d'un nouveau partenariat d'action visant une transformation structurelle et durable des économies des PDSL, il est impératif d'établir une coopération efficace au service du développement, fondée sur des actions conjointes et complémentaires.

Force est de constater que les objectifs du Programme d'action de Vienne risquent de demeurer des aspirations lointaines pour de nombreux PDSL, en particulier ceux d'Afrique et du Sahel. Des disparités persistantes, exacerbées par les restrictions commerciales et de transit, les perturbations des chaînes d'approvisionnement et le faible niveau de connectivité des transports, continuent de freiner notre développement collectif.




Monsieur le Président,

Le Burkina Faso, à l'instar d'autres nations de notre groupe, fait face à des défis sécuritaires et humanitaires considérables depuis près d'une décennie. Le secteur des transports, pilier essentiel de notre croissance économique et de la création d'emplois, a été particulièrement éprouvé par cette situation.

Néanmoins, je suis fier de pouvoir affirmer que malgré ces obstacles, le Burkina Faso a réalisé des progrès significatifs dans la mise en œuvre du Programme d'action de Vienne 2014-2024. Nous avons notamment conclu plusieurs accords bilatéraux et régionaux visant à améliorer les conditions de transport et de transit avec nos pays voisins, avec des résultats tangibles et encourageants.

Ces avancées témoignent de la résilience et de la détermination du peuple burkinabè à poursuivre l'amélioration de ses infrastructures essentielles et la transformation structurelle de son économie, en dépit des défis auxquels nous sommes confrontés.

Monsieur le Président,

Le Burkina Faso place de grands espoirs dans le nouveau programme d'action en faveur des pays en développement sans littoral. Nous appelons à un programme ambitieux, fondé sur un partenariat renouvelé et un engagement véritable de nos Partenaires Techniques et Financiers.
Pour réaliser une transformation profonde des PDSL, il est crucial de tirer pleinement parti de la modernisation technologique et de l'innovation. Nous devons collectivement œuvrer à la mise en place d'infrastructures numériques robustes et à l'acquisition de compétences adaptées aux exigences de l'économie du 21ème siècle.

En tant que membre de la Confédération des États du Sahel, le Burkina Faso exprime sa profonde préoccupation face aux sanctions qui affectent de manière disproportionnée les populations des pays enclavés, déjà durement touchées par l'instabilité régionale. Nous appelons à une approche plus nuancée et humaine dans la résolution des différends internationaux, privilégiant le dialogue et la coopération.

Dans cet esprit, nous saluons l'Initiative de l'Afrique atlantique portée par le Maroc, ainsi que les efforts visant à désenclaver les pays de notre région par un accès à l'Atlantique. Ces initiatives incarnent l'esprit de coopération et d'intégration régionale que nous devons cultiver pour surmonter nos défis communs.

En conclusion, Monsieur le Président, le Burkina Faso réitère son engagement indéfectible envers les objectifs de notre groupe et appelle à une solidarité renforcée entre les PDSL, les pays de transit et la communauté internationale. Ensemble, nous pouvons transformer nos défis en opportunités et construire un avenir de prospérité partagée pour tous nos peuples.
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