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Titre et niveau du poste :
Commissaire général(e) adjoint(e) (sous-secrétaire général) 
Lieu d'affectation :  

Siège Amman, Jordanie
Unité d'organisation :  
Office de secours et de travaux des Nations Unies pour les réfugiés de Palestine dans le Proche-Orient (UNRWA)
Cadre organisationnel et rapports hiérarchiques :  
Le/La Commissaire général(e) adjoint(e) (Deputy Commissioner-General - DCG) rend compte au Commissaire général et l'aide à définir une orientation stratégique et une direction pour tous les aspects politiques, programmatiques et opérationnels de l'Office.  L'UNRWA, un organe subsidiaire de l'Assemblée générale des Nations Unies, s’acquitte de son mandat humanitaire et de développement humain en fournissant une protection et des services essentiels à des millions de réfugiés de Palestine, qui se trouvent dans la bande de Gaza, en Cisjordanie, en Jordanie, au Liban et en République arabe syrienne. Le DCG est nommé par le Secrétaire général.
Responsabilités : 
· Conseille le Commissaire général sur tous les aspects de la gestion et des opérations de l'Office, en assurant la direction et la coordination des programmes de l'Office et des départements d'appui du siège, afin de garantir une réponse efficace de l'Office aux besoins de développement humain et humanitaires de millions de réfugiés de Palestine dans les zones d'opérations de l'Office ;
· Dirige les départements du siège, y compris les partenariats externes et les mécanismes de dotation en personnel et d'affectation des ressources financiers, en veillant à ce que les principes soient mis en œuvre de manière adéquate et que les mécanismes de contrôle soient appliqués de manière cohérente ;
· Pilote les processus de réforme de la gestion de l’Office, notamment en développant la responsabilisation des résultats et en favorisant un environnement d'innovation, de pratiques exemplaires, de viabilité financière, de rentabilité et de transparence ;
· Dirige et coordonne les efforts de l'UNRWA pour protéger les réfugiés de Palestine et assurer la prestation rapide et efficace de services aux réfugiés en temps de crise, notamment lors de conflits et/ou d’urgence sanitaire, en assurant une planification et une réponse efficaces au sein de l’ensemble de l’Office ;
· Préside, selon les besoins, divers organes de gestion interne, tels que le Groupe exécutif consultatif et l’équipe de hauts-responsables ;
· Représente le Commissaire général dans des réunions de haut niveau auprès des gouvernements hôtes et bailleurs de fonds, lors de réunions, séminaires et conférences internationales, régionales et interinstitutionnelles, et auprès des organismes gouvernementaux et intergouvernementaux, tels que l'Assemblée générale et ses commissions ; 
· Coordonne l'appui opérationnel aux bureaux de terrain sur tous les aspects pertinents de la gestion des programmes et d'appui, ainsi que pour toutes les questions relatives aux pays hôtes ;  
· Effectue d'autres tâches et missions à la demande du Commissaire général. 
Le travail implique une interaction fréquente avec les personnes suivantes :
Les hauts- responsables et le personnel de l’Office, le Secrétariat des Nations Unies, les chefs des Missions des Nations Unies et des autres bureaux, fonds, programmes et agences spécialisées des Nations Unies, les hauts représentants des gouvernements et des organisations non gouvernementales, les présidents et les membres des organes intergouvernementaux.  
Compétences de gestion :
· vision stratégique et prise de décision : aptitude à élaborer une vision et des stratégies communes, et à superviser leur mise en œuvre, pour répondre efficacement aux besoins des bénéficiaires de l’Office en matière de développement humain, conformément au mandat de l’Office ;
· communication : capacités élevées de communication pour promouvoir les messages de l'Office auprès des parties prenantes internes et externes. Persuasion et efficacité de communication dans des environnements culturels divers et politiques complexes ;
· planification et organisation : soutien aux hauts-responsables dans l'élaboration d'objectifs clairs conformes aux stratégies et aux priorités organisationnelles convenues ;
· orientation vers les résultats : capacité de responsabiliser les hauts-responsables de l’Office  afin d’optimiser les résultats, les délais et le budget impartis, tout en assurant la viabilité de l'organisation grâce à une mobilisation efficace des ressources ; 
· créativité et innovation : capacité d’encourager l'innovation et l'amélioration continues des programmes et des services, des approches et des processus ;
· leadership : capacité de servir de modèle que les autres aspirent à suivre ; de donner aux autres les moyens de traduire une vision en résultats ; d’être proactif dans l'élaboration de stratégies pour atteindre les objectifs ; de nouer et d’entretenir des relations fructueuses avec un large éventail de parties prenantes ; d’anticiper et de résoudre les conflits en recherchant des solutions mutuellement acceptables. Un leadership et une capacité décisionnelle éprouvés, l'accent étant mis sur le développement de programmes innovants ayant un impact significatif sur l'efficacité globale des Nations Unies. Leadership intellectuel et professionnel pour la stratégie globale, la qualité, l'exécution et les résultats.
Qualifications
L'UNRWA recherche une personne possédant :
Formation : 
un diplôme universitaire de deuxième cycle (maîtrise ou équivalent) délivré par tout établissement d'enseignement agréé, de préférence en gestion, commerce ou administration publique, finance, comptabilité, droit, sciences sociales ou domaine connexe.    
Expérience : au moins 15 ans d'expérience pertinente, à des niveaux de responsabilité croissants, dans la gestion d'opérations humanitaires et de développement humain à grande échelle dans un contexte international impliquant à la fois la gestion de programmes et de soutien, la collecte de fonds et des relations complexes avec de multiples parties prenantes. 
Connaissances linguistiques  :  une maîtrise de l'anglais écrit et parlé, avec d'excellentes compétences de rédaction et de présentation. La connaissance d'une autre langue des Nations Unies, en particulier l'arabe et/ou le français, est un atout.  
une vaste expérience des opérations de développement humain dans des contextes de terrain complexes ;
une connaissance et compréhension approfondies des questions politiques régionales dans la zone d'intervention de l'Office ;
des capacités démontrées de mobilisation des ressources pour une grande organisation;
une expérience éprouvée dans la mise en œuvre de réformes de gestion et d'organisation dans des environnements difficiles ;
une compréhension globale de la budgétisation, de la gestion financière et de la planification stratégique dans les organisations humanitaires et/ou de développement complexes ;
une vaste expérience de travail avec les missions diplomatiques ;
une expérience des relations avec les syndicats du personnel est souhaitable.
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