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Не распространять до 12 часов дня 25 января 2023 года (по североамериканскому восточному времени)

Ведущий доклад ООН: Сочетание целого ряда кризисов привело к наиболее низким за последние десятилетия показателям в мировой экономике

Для возрождения мировой экономики и для поддержки повестки дня в области развития необходимы более решительные налогово-бюджетные меры

Нью-Йорк, 25 января. В 2022 году на мировую экономику обрушился целый ряд серьезных и взаимоусиливающих потрясений – пандемия COVID-19, война в Украине и вызванные ею продовольственный и энергетический кризисы, резкий рост инфляции, утяжеление долгового бремени, а также чрезвычайная ситуация в области климата. На этом фоне прогнозируется замедление роста мирового производства с 3,0 процента в 2022 году до 1,9 процента в 2023 году, что станет одним из наиболее низких темпов роста за последние десятилетия. Об этом говорится в представленном сегодня докладе Организации Объединенных Наций «Мировое экономическое положение и перспективы (МЭПП) на 2023 год». 
В докладе представлены мрачные и неопределенные экономические перспективы на ближайшее время. Согласно прогнозам, в 2024 году глобальный рост в умеренной степени ускорится до 2,7 процента, поскольку некоторые факторы, препятствующие росту экономики, начнут ослабевать. Однако на это в значительной степени окажут влияние темпы и последовательность дальнейшего ужесточения кредитно-денежной политики, ход и последствия войны в Украине, а также возможные дальнейшие сбои в цепочках поставок. 
Смутные перспективы мировой экономики также ставят под угрозу достижение 17 Целей в области устойчивого развития (ЦУР), а между тем на Саммит по ЦУР 2023 года, который состоится в сентябре, приходится середина процесса реализации Повестки дня на период до 2030 года.  
«Сейчас не время для недальновидных подходов и не время для необдуманной экономии бюджетных средств, которая приводит к усугублению неравенства, увеличению страданий и может сделать ЦУР еще в большей степени недостижимыми. Наступившие беспрецедентные времена требуют принятия беспрецедентных мер, – заявил Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриш. – Эти меры включают в себя революционный пакет стимулов для достижения ЦУР, созданный благодаря коллективным и согласованным усилиям всех заинтересованных сторон», – добавил он.
Мрачные экономические перспективы как для развитых, так и для развивающихся стран
В условиях высокого уровня инфляции, агрессивного ужесточения кредитно-денежной политики и возросшей неопределенности нынешний спад привел к замедлению темпов восстановления экономики после кризиса COVID-19, создав для ряда стран (как развитых, так и развивающихся) угрозу рецессии в 2023 году. В 2022 году темпы роста в Соединенных Штатах Америки, Европейском союзе и других развитых странах значительно замедлились, что оказало негативное воздействие и на остальную мировую экономику по целому ряду направлений. 

Ужесточение глобальных финансовых условий в сочетании с сильным долларом усугубило финансовую и долговую уязвимость развивающихся стран. Более 85% центральных банков мира ужесточили денежно-кредитную политику и, начиная с конца 2021 года, один за другим повысили процентные ставки, с тем чтобы сдержать инфляционное давление и избежать рецессии. Согласно прогнозам, глобальная инфляция, достигшая в 2022 году максимального за многие десятилетия уровня, который составил около 9 процентов, в 2023 году снизится, однако останется на высоком уровне, составляющем 6,5 процента. 
Более медленное восстановление занятости и рост бедности
В большинстве развивающихся стран в 2022 году восстановление занятости шло более низкими темпами, и эти страны продолжают сталкиваться с проблемой значительного объема неиспользуемой рабочей силы. Непропорционально большие масштабы потери рабочих мест женщинами на начальном этапе пандемии полностью компенсировать не удается, а улучшения происходят в основном за счет восстановления неформальной занятости. 

Согласно докладу, замедление темпов роста в сочетании с повышенной инфляцией и растущей долговой уязвимостью грозит еще в большей степени свести на нет с таким трудом достигнутые успехи в области устойчивого развития, усугубляя уже испытываемые негативные последствия нынешних кризисов. Уже в 2022 году число людей, столкнувшихся с острой нехваткой продовольствия, в сравнении с 2019 годом увеличилось более чем в два раза, достигнув почти 350 миллионов человек. Длительный период экономической слабости и медленного роста доходов не только будет препятствовать искоренению бедности, но и ограничит способность стран инвестировать в ЦУР в более широких масштабах.

«Нынешние кризисы сильнее всего бьют по наиболее уязвимым слоям населения, и зачастую это происходит не по их вине. Мировое сообщество должно активизировать совместные усилия, чтобы предотвратить человеческие страдания и поддержать инклюзивное и устойчивое будущее в интересах всех», – говорит заместитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по экономическим и социальным вопросам Ли Цзюньхуа.

Настоятельно необходимо усилить международное сотрудничество
В докладе содержится призыв к правительствам избегать жесткой бюджетной экономии, которая подавляет рост и в непропорциональной степени воздействует на наиболее уязвимые группы населения, сказывается на прогрессе в достижении гендерного равенства и подрывает перспективы развития разных поколений. В нем рекомендуется перераспределить государственные расходы и изменить их первоочередность с помощью мер прямого политического вмешательства, что позволит создать рабочие места и активизировать рост. Это потребует усиления систем социальной защиты, обеспечения постоянной поддержки с помощью целевых и временных субсидий, денежных переводов и скидок на оплату коммунальных услуг, которые могут быть дополнены снижением налогов на потребление или таможенных пошлин. 

Стратегические государственные инвестиции в образование, здравоохранение, цифровую инфраструктуру, новые технологии, смягчение последствий изменения климата и адаптацию к ним могут обеспечить большую социальную отдачу, способствовать ускорению роста производительности и повышению устойчивости к экономическим, социальным и экологическим потрясениям.

Дополнительные потребности в финансировании ЦУР в развивающихся странах могут быть различны в зависимости от источника, однако, согласно оценкам, они составляют несколько триллионов долларов в год. Для расширения доступа к чрезвычайной финансовой помощи, реструктуризации и сокращения долгового бремени развивающихся стран, а также для увеличения масштабов финансирования ЦУР настоятельно необходима более решительная международная приверженность.


###

Полный текст доклада будет доступен 25 января 2023 года в 12:00 по североамериканскому восточному времени по адресу: https://desapublications.un.org/



Контакты для СМИ: 
Шэрон Берч, Департамент глобальных коммуникаций ООН, birchs@un.org
Хелен Розенгрен, Департамент ООН по экономическим и социальным вопросам, rosengrenh@un.org
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