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CONFERENCIA INTERNACIONAL DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN APOYO AL PUEBLO PALESTINO
que se celebrará en la Sede de las Naciones Unidas, Nueva York

los días 23 y 24 de septiembre de 2002


El tema de la Conferencia Internacional es “¡Fin a la ocupación!”

PLAN DE ACCIÓN


Nosotros, las organizaciones no gubernamentales y de la sociedad civil reunidas en este foro internacional, nos comprometemos a mancomunar nuestras inicia​tivas y recursos para que se respete el derecho internacional, se ponga fin a la ocupación de Palestina por Israel y se proporcione protección internacional al pueblo palestino.

· Trabajaremos con nuestros gobiernos y parlamentos para asegurar que el Consejo de Seguridad y/o la Asamblea General de las Naciones Unidas autoricen el establecimiento de una fuerza internacional de interposición (separación) y protección como primer paso para poner fin a la ocupación y para aplicar las resoluciones vigentes de las Naciones Unidas relativas al logro de una paz justa y general en el Oriente Medio. Esa fuerza, que tendrá un mandato estrictamente definido y un plazo explícito para poner fin a la ocupación, evitará a los civiles palestinos más muertes y destrucción a manos de las fuerzas militares de ocupación israelíes, así como la realización de nuevas acciones ilegales por parte de los sucesivos gobiernos israelíes en el territorio palestino ocupado. También protegerá a los civiles israelíes de los actos de violencia que son consecuencia de la brutal ocupación sufrida desde hace 35 años. Al mismo tiempo, seguiremos prestando apoyo y participando en la importante labor de los movimientos cívicos internacionales con objeto de proporcionar protección y solidaridad a los palestinos que viven bajo la ocupación.

· Utilizaremos todos los medios a nuestra disposición para sensibilizar a la opinión pública de nuestros países acerca de la vida real que existe bajo la ocu​pación y de las violaciones diarias de los derechos humanos de los palestinos —como el derecho a la vida, la libertad, la libre circulación y asociación, la vivienda, la alimentación, la salud y la libre determinación— y acerca de las actividades que pueden llevar a cabo para hacer que se respete el derecho internacional y para oponerse a esas violaciones de los derechos humanos, como boicoteos, liquidación de inversiones y suspensión de la asistencia y del comercio hasta que se haya puesto fin a la ocupación. Entre estas medidas se incluye ejercer presiones sobre los gobiernos para que apliquen esas sanciones.
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· Exhortamos a la Asamblea General a que solicite a la Corte Internacional de Justicia una opinión consultiva en relación con la legalidad de la ocupación por Israel de Palestina, en la que se abordarían asimismo las cuestiones relativas a los asentamientos, las violaciones de los Convenios de Ginebra y otras violaciones de las resoluciones de las Naciones Unidas sobre la cuestión de Palestina.

· Nos comprometemos a ayudar a establecer una Comisión Cívica Internacional para investigar las violaciones del derecho internacional, la Carta de las Naciones Unidas, las resoluciones de las Naciones Unidas y los Convenios de Ginebra.

· Hacemos un llamamiento a los signatarios de los Convenios de Ginebra de 1949 para que exijan responsabilidades a Israel por sus acciones en el territorio palestino ocupado, muchas de las cuales constituyen crímenes de guerra en virtud de los Convenios. Haremos advertencias sobre las consecuencias que tendría para la región una guerra de los Estados Unidos de América contra el Iraq. Trabajaremos para asegurar que el “traslado” —o depuración étnica— de palestinos que se ha llevado a cabo en dos ocasiones durante el siglo anterior nunca vuelva a producirse, y para que se otorgue un resarcimiento por las acciones ilegales cometidas en el pasado, de conformidad con el derecho internacional.

· Hacemos nuestras las iniciativas de las organizaciones representadas hoy en este foro que trabajan para que se respeten los derechos humanos de los palestinos, en particular las organizaciones que han respondido al llamamiento hecho por las ONG palestinas para proporcionar protección internacional a los civiles palestinos, ayudando a los agricultores en la recolección de la aceituna, organizando una marcha pacífica alrededor de Jerusalén, reconstruyendo las casas palestinas demolidas y en otras iniciativas. Reforzaremos nuestro apoyo a los movimientos que se oponen a la ocupación israelí.

· Hacemos un llamamiento para que se establezca a nivel mundial un Día para poner fin a la ocupación israelí y proporcionar protección internacional y para lograr una paz justa, en coordinación con el programa de actividades de la Organización Internacional Comunitaria para la Protección de los Palestinos.

· Coordinaremos nuestra labor utilizando, entre otros, los instrumentos que la tecnología nos ofrece (un sitio en la Web para nuestras organizaciones, listas de correo electrónico y celebración de conferencias por teléfono). Instamos a las Naciones Unidas y a otras organizaciones intergubernamentales, así como a las ONG, a que aporten fondos para sufragar los gastos de establecimiento de un puesto de coordinador internacional, así como los gastos de oficina, viajes y reuniones, a fin de apoyar más a fondo la coordinación de nuestro trabajo.

· Expresamos nuestro agradecimiento al Comité de las Naciones Unidas para el ejercicio de los derechos inalienables del pueblo palestino y a la División de los Derechos de los Palestinos por haber convocado esta conferencia en respuesta al Plan de Acción aprobado en la Reunión de ONG en Solidaridad con el Pueblo Palestino celebrada en Madrid en 2001, y por el constante apoyo que están dando a nuestra labor. Exhortamos a las Naciones Unidas a que patrocinen reuniones regionales de ONG y a que convoquen una conferencia internacional en 2003 para que podamos evaluar los logros que hemos alcanzado y establezcamos compromisos para adoptar otras iniciativas en apoyo de una paz justa.

Nueva York, 24 de septiembre de 2002
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