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DE NOUVELLES STRUCTURES D’ACCUEIL OUVERTES AUJOURD’HUI PAR L’UNRWA

AUX FAMILLES SANS ABRI DANS LA BANDE DE GAZA

(adapté de l’anglais)
GAZA, 10 juin (UNRWA) -- L’Office de secours et de travaux des Nations Unies pour les réfugiés de Palestine dans le Proche-Orient (UNRWA) a ouvert aujourd’hui 19 nouvelles structures d’accueil à des familles de réfugiés de la zone de Middle Camps, dans la Bande de Gaza, dont les logements ont été détruits par les Forces de défense israéliennes.  La construction de ces logements, qui peuvent accueillir une vingtaine de familles, ou au total 129 réfugiés, montre la détermination de l’UNRWA à reloger les réfugiés dont les logements ont été détruits et qui se retrouvent depuis sans abri.  Selon les chiffres établis par l’Office, on compte au 31 mai 2003 1 134 logements abritant plus de 10 049 personnes, réfugiés palestiniens et autres, qui ont été détruits ou endommagés depuis septembre 2000 dans la Bande de Gaza.
Les familles sans abri en attente d’être relogées ont déjà fait l’objet de mesures d’aide d’urgence de la part de l’UNRWA qui leur a remis des tentes, des couvertures, des matelas, des ustensiles de cuisine et des colis de nourriture.  L’Office a également mis à leur disposition des sommes d’argent pour couvrir les loyers dans certains cas.  Par ailleurs, les travaux de construction de ces nouveaux bâtiments ont également offert des opportunités d’emploi journalier à 10 000 personnes dans la Bande de Gaza, région qui est fortement affectée par le chômage.
Les nouvelles structures d’accueil ouvertes aujourd’hui à Deir El-Balah ont été financées grâce aux contributions du Comité arabe populaire de la Syrie et à celles de donateurs anonymes par le biais des différents fonds d’urgence.  Le montant global de ce chantier est évalué à 455 000 dollars américains et il a pu être achevé à temps grâce à la bonne volonté des ouvriers palestiniens qui ont travaillé jour et nuit pour rattraper les journées de travail perdues en raison des bouclages qui les privaient d’accès au chantier certains jours ou bloquaient l’acheminement de matériel. 
Au total, 132 nouveaux logements ont déjà été bâtis dans la Bande de Gaza tandis que 185 autres sont en construction, grâce à la générosité de nombreux donateurs.  Cependant, l’UNRWA doit encore mobiliser près de 16 millions de dollars américains pour financer 700 logements supplémentaires.
Pour de plus amples informations, prière de contacter Issa Qarra au 972 8 677 7488 ou Paul McCann au 972 59 428 008.
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