البنك الدولي يوافق على منحة بمبلغ 20 مليون دولار أمريكي دعماً لموازنة السلطة لفلسطينية
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 رام الله، 3 حزيران/يونيو 2004 – وافق البنك الدولي على منحة طارئة لأغراض الإصلاح الهيكلي بقيمة 20 مليون دولار أمريكي. وتأتي هذه المنحة كجزء من استجابة البنك للاحتياجات الآنية الفورية للسلطة الفلسطينية من أجل دعم الموازنة. وبعد مرور أكثر من ثلاث سنوات على وجود الأزمة، تواجه السلطة الفلسطينية تحديات اقتصادية ومالية عسيرة، ترافقها فجوة تمويلية تقدّر بحوالي 650 مليون دولار أمريكي لسد احتياجات عام 2004.
 


 وسوف يتم رصد هذه المنحة بشكل وثيق مع صندوق ائتمانات إصلاح الإدارة المالية العامة، وستدعم برنامج الإصلاح ذاته الذي يدعم هذا الصندوق. تجدر الإشارة إلى أن صندوق الإصلاح، الذي وافق عليه مجلس إدارة البنك الدولي في 22 نيسان/إبريل، يُدار من قبل البنك الدولي، ويعتبر أداة متعددة المانحين تم تصميمها لترشيد وتوجيه المعونات المقدمة لموازنة السلطة الفلسطينية في مقابل إنجاز السلطة عدداً من مرتكزات الإصلاح القياسية المرجعية. وقد بلغ مجموع المساهمات المقدمة لصندوق الإصلاح حتى تاريخ هذا البيان ما مجموعة 25 مليون دولار أمريكي، وتتواصل المباحثات مع الجهات المانحة للتبرع بالمزيد من الدعم.
 


 وبهذه المناسبة صرح نيجِل روبرتس، مدير مكتب البنك الدولي في الضفة الغربية وقطاع غزة ، قائلاً: "ضمن الضفة الغربية وقطاع غزة ومجتمع المانحين الأوسع نطاقاً، يعتبر توفير الدعم للموازنة – على نطاق واسع – عنصراً حيوياً بالغ الأهمية في إدامة بقاء سلطة فلسطينية قادرة على أداء وظائفها. وفي حين أن أدوات الرفاه الأخرى موجودة بالفعل وقد أثبتت جدواها وفعّاليتها عملياً بطرائق شتى، فإننا نعتقد بأن دعم الموازنة يمتلك إمكانيات مهمة لتقوية الجهود من حيث دعم المانحين وحفز أجندة إصلاح بالغ الأثر في مجال الإدارة المالية العامة في آنٍ معاً".

 ويمثّل تعزيز واستمرار مقدرة السلطة الفلسطينية على تقديم وإيصال الخدمات الأساسية أحد الأهداف الاستراتيجية لبرنامج البنك الدولي في الضفة الغربية وغزة في ظل الوضع الطارئ الراهن. وكان دعم الموازنة قد أثبت فعّاليته وتأثيره في الماضي في منع وقوع 100.000 شخص في براثن الفقر، وفي تعزيز وإدامة الطلب – الذي يعتبر عاملاً بالغ الأهمية في دعم القطاع الخاص الآخذ في النمو.
 
لمزيد من المعلومات حول عمل البنك الدولي في الضفة الغربية وغزة، يرجى زيارة موقع البنك على الإنترنت: http://www.worldbank.org/we
 

