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اليونيسف (شعار)

بيان إعلامي

إطلاق "تقرير اليونيسف عن العمل الإنساني" في العالم العربي

اليونيسف تدعو إلى التزام عالمي معزّز لدعم الدول التي تعاني من الأزمات

دبي، 5 إبريل/نيسان 2005 – أطلقت اليوم ريما صلاح، نائب المدير التنفيذي لليونيسف، أثناء المؤتمر الصحفي الذي عقدته في مركز دبي الدولي للمؤتمرات، تقرير اليونيسف عن العمل الإنساني – 2005، ودعت مجتمع المانحين، وصناديق التمويل العربية والوكالات الإنسانية إلى مضاعفة الجهود في دعم قدرات المنطقة للاستجابة للطوارئ المتواصلة في أنحاء العالم. 

وقد أكدت منظمة الأمم المتحدة للطفولة (يونيسف)، ضمن إطار مشاركتها في معرض ومؤتمر دبي الدولي للإغاثة الإنسانية وإعادة التنمية، على الحاجة إلى إعادة تنشيط بؤرة الاهتمام بالمساعدة الفنية وإلى إعطاء الأولوية لتقديم المعونة الإنسانية للدول التي ما تزال تعصف بها المواجهات المسلحة، وحالات انعدام الاستقرار السياسي والاجتماعي والاقتصادي، والكوارث الطبيعية ووباء فيروس نقص المناعة البشرية المكتسب/إيدز. 

يقدم "تقرير اليونيسف عن العمل الإنساني – 2005" نظرة عامة عن الدول التي تعاني من الأزمات، حيث يستمر الأطفال في هذه الدول في مواجهة حالات من الحرمان الشديد من حقوقهم في البقاء والصحة والتغذية، وفي التعليم والحماية من الأذى والاستغلال والتمييز. ويركز التقرير أيضاً على نداءات التمويل وخطط العمل في مجال الاستجابة الإنسانية للأزمات طوال العام الحالي. 

وقالت نائب المدير التنفيذي لليونيسف: "يُولد مئات الملايين من الأطفال في جميع أنحاء العالم وهم محرومون أصلاً من حقوقهم الأساسية لأن تهديدات الفقر والنزاعات المسلحة ووباء فيروس نقص المناعة البشرية المكتسب/إيدز تتكرر من جيل إلى آخر." وأضافت قائلةً: "علاوة على ذلك، فإننا نواجه خطر رؤية إنجازات العقد الماضي في مجال تنمية الطفولة وهي تتراجع لأننا أخفقنا في الالتزام من جديد بمسؤوليتنا الأدبية والقانونية تجاه حماية أجيال المستقبل من الأذى والإساءة."

وبينما يُولي تقرير اليونيسف اهتماماً بالنزاعات المسلحة وبالحالات الطارئة المستمرة في العالم العربي، فإنه يستعرض الأثر الذي أحدثه العمل الإنساني في مرحلة ما بعد الحرب في العراق ودارفور والسودان والأرض الفلسطينية المحتلة. كما يشير التقرير إلى الدول التي تعرضت لمخاطر الكوارث الطبيعية، مثل إيران والجزائر والسودان وجيبوتي، حيث خلّفت الفيضانات والزلازل الأرضية التي وقعت مؤخراً في هذه الدول آلافاً من السكان النازحين والمشردين وتركتهم من دون مأوى. 

لقد دعت اليونيسف إلى تقديم المزيد من المساهمات من أجل إقليم دارفور الذي مزّقته النزاعات المسلحة، حيث يُقدّر عدد الأطفال في الإقليم بحوالي 1.3 مليون طفل، مع وجود حوالي 550.000 طفل ممن هم دون الخامسة معرضين، بصورة خاصة، لآثار العنف والإساءة والجوع والمرض والاستغلال. وما يزال، في الوقت الحاضر، أكثر من مليون شخص من السكان في منطقة دارفور محرومين من مياه الشرب المأمونة، و70% من الأطفال خارج مقاعد الدراسة، وما تزال النساء والأطفال معرّضين للعنف المتواصل. 

وقالت صلاح أيضاً: مع الارتفاع الشديد في معدلات سوء التغذية الحاد في العراق، واستمرار تأثر الأطفال بالنزاعات المسلحة المتواصلة في الكونغو وفلسطين وكولومبيا، وتيتُّم الملايين من الأطفال بسبب وباء فيروس نقص المناعة البشرية المكتسب/إيدز في إفريقيا جنوب الصحراء وفي دارفور - الأمر الذي يمثّل تحدياً هائلاً من حيث تطوير الاستجابة الإنسانية في المستقبل القريب، يُمكننا فقط أن نتوقع أنّ الحكومات والمانحين سوف يستثمرون أموالاً إضافية في الأطفال، ويعملون على إتاحة كل الموارد الممكنة من أجل ضمان استمرار تدفق مساعدات التنمية. وكل من نطلبه هو استعداد مختلف القطاعات للمشاركة في هذا الجهد والاستمرار في الانخراط فيه." 
كما أَبرزت اليونيسف النموذج المتميِّز لمدينة دبي في سعيها لأن تكون أحد المراكز الإنسانية الرئيسة في منطقة الشرق الأوسط، وذلك بما حققته من نجاح مثبت عملياً تمثّل في دعم أعمال الإغاثة التي تم تقديمها لأزمة "تسونامي" التي أصابت العديد من الأقطار في يناير/كانون الثاني 2005. 

واختتمت نائب المدير التنفيذي لليونيسف حديثها قائلة: "هنا هو الدليل حيث تتوافر بغزارة الموارد والمعارف والاستراتيجيات والناس. وإننا نُقدِّر لدبيّ جهودها في استحداث هذه المبادرة الاستثنائية."
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